東海第二発電所 審査資料	
資料番号	PS-C-1 改 81
提出年月日	平成 30 年 3 月 12 日

東海第二発電所

重大事故等対策の有効性評価

平成 30 年 3 月 日本原子力発電株式会社

本資料のうち, は商業機密又は核物質防護上の観点から公開できません。

下線部:今回提出範囲

目 次

1. 重大事故等への対処に係る措置の有効性評価の基本的考え方

1.1 概 要

- 1.2 評価対象の整理及び評価項目の設定
- 1.3 評価に当たって考慮する事項
- 1.4 有効性評価に使用する計算プログラム
- 1.5 有効性評価における解析の条件設定の方針
- 1.6 解析の実施方針
- 1.7 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価方針
- 1.8 必要な要員及び資源の評価方針
- 付録1 事故シーケンスグループの抽出及び重要事故シーケンスの選定について
- 付録2 原子炉格納容器の温度及び圧力に関する評価
- 付録3 重大事故等対策の有効性評価に係るシビアアクシデント解析コード について
- 2. 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故
 - 2.1 高圧·低圧注水機能喪失
 - 2.2 高圧注水·減圧機能喪失
 - 2.3 全交流動力電源喪失
 - 2.3.1 全交流動力電源喪失(長期TB)
 - 2.3.2 全交流動力電源喪失(TBD, TBU)
 - 2.3.3 全交流動力電源喪失(TBP)

- 2.4 崩壊熱除去機能喪失
 - 2.4.1 取水機能が喪失した場合
 - 2.4.2 残留熱除去系が故障した場合
- 2.5 原子炉停止機能喪失
- 2.6 LOCA時注水機能喪失
- 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステムLOCA)
- 2.8 津波浸水による注水機能喪失
- 3. 重大事故
 - 3.1 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)
 - 3.1.1 格納容器破損モードの特徴,格納容器破損防止対策
 - 3.1.2 代替循環冷却系を使用する場合
 - 3.1.3 代替循環冷却系を使用できない場合
 - <u>3.2</u> 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱
 - 3.3 原子炉圧力容器外の溶融燃料 冷却材相互作用
 - 3.4 水素燃焼
 - 3.5 溶融炉心・コンクリート相互作用
- 4. 使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故
 - 4.1 想定事故1
 - 4.2 想定事故2
- 5. 運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故
 - 5.1 崩壊熱除去機能喪失(残留熱除去系の故障による停止時冷却機能喪失)
 - 5.2 全交流動力電源喪失

添付資料 目次

- 添付資料1.1.1 重大事故等対策における深層防護の考え方について
- 添付資料1.2.1 外圧支配事象における燃料被覆管の健全性について
- <u>添付資料1.2.2 サプレッション・プールの水位上昇に係る構造的な耐性に</u> ついて
- 添付資料1.2.3 原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力について
- <u>添付資料1.2.4</u> 格納容器破損防止対策の各評価事故シーケンスにおける評 価項目について
- 添付資料1.2.5 定期検査工程の概要
- <u>添付資料1.3.1</u> 格納容器破損防止対策の有効性評価における機能喪失の仮 定について
- <u>添付資料1.3.2</u>外部電源喪失に伴う原子炉スクラム及び格納容器隔離について
- <u>添付資料1.3.3 重大事故等対策の有効性評価における作業毎の成立性確認</u> 結果について
- 添付資料1.3.4 事象発生時の状況判断について
- <u>添付資料1.3.5</u>有効性評価における運転員等の操作余裕時間の仮定につい て
- <u>添付資料1.3.6 安定状態の考え方について</u>
- <u>添付資料1.4.1 有効性評価に使用している解析コード/評価手法の開発に</u> <u>係る当社の関与について</u>
- <u>添付資料1.5.1 東海第二発電所の重大事故等対策の有効性評価の一般デー</u> <u>タ</u>
- 添付資料1.5.2 有効性評価におけるLOCA時の破断位置及び破断面積設

定の考え方について

- 添付資料1.5.3 サプレッション・プール初期水位について
- 添付資料1.5.4 外部水源温度の条件設定の根拠について
- <u>添付資料1.5.5</u>給水流量をランアウト流量(68%)で評価することの妥当 性
- 添付資料1.5.6 逃がし安全弁の解析条件設定について
- 添付資料1.5.7 原子炉停止機能喪失の解析条件設定の考え方について
- <u>添付資料1.5.8 重大事故等対処設備としての逃がし安全弁7個の十分性に</u> ついて
- 添付資料1.5.9 使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事 故(想定事故1及び2)の有効性評価における共通評価条 件について

添付資料1.7.1 解析コード及び解析条件の不確かさ影響評価フロー

- 添付資料2.1.1 平均出力燃料集合体での燃料被覆管最高温度の代表性について
- 添付資料2.1.2 安定状態について(高圧・低圧注水機能喪失)
- 添付資料2.1.3 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について (高圧・低圧注水機能喪失)
- 添付資料2.1.4 7日間における水源の対応について(高圧・低圧注水機能喪失)
- 添付資料2.1.57日間における燃料の対応について(高圧・低圧注水機能喪失)
- 添付資料2.1.6 常設代替交流電源設備の負荷(高圧・低圧注水機能喪失)
- 添付資料2.1.7 格納容器圧力逃がし装置二次隔離弁開操作を現場にて実施

目-5

- 添付資料2.7.8 常設代替交流電源設備の負荷(格納容器バイパス(インタ ーフェイスシステムLOCA))
- 添付資料2.8.1 基準津波を超え敷地に遡上する津波への対応について
- 添付資料2.8.2 基準津波を超え敷地に遡上する津波に対する基準適合のための基本方針及び施設の防護方針について
- 添付資料2.8.3 地震発生と同時に津波が到達するとした評価上の想定の妥当性について
- 添付資料2.8.4 7日間における水源の対応について(津波浸水による注水 機能喪失)
- 添付資料2.8.5 7日間における燃料の対応について(津波浸水による注水 機能喪失)
- 添付資料2.8.6 常設代替交流電源設備の負荷(津波浸水による注水機能喪 失)
- 添付資料2.8.7 全交流動力電源喪失(長期TB)との事故対応の相違点に ついて
- <u>添付資料3.1.2.1</u> 炉心損傷及び原子炉圧力容器破損後の注水及び除熱の考え 方について
- 添付資料3.1.2.2 原子炉水位不明時の対応について
- <u>添付資料3.1.2.3</u> 常設低圧代替注水系ポンプの機能確保の妥当性について
- <u>添付資料3.1.2.4</u>原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量 評価について
- 添付資料3.1.2.5 格納容器漏えい率の設定について
- 添付資料3.1.2.6 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破

損)における炉心の損傷状態及び損傷炉心の位置について

- 添付資料3.1.2.7 水の放射線分解を考慮した場合の格納容器過圧に対する影響について(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器)
 過圧・過温破損))
- 添付資料3.1.2.8 格納容器雰囲気温度が格納容器の健全性に与える影響について(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損))
- <u>添付資料3.1.2.9</u>安定状態について(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格 納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合))
- <u>添付資料3.1.2.10</u> 格納容器内に存在するアルミニウム/亜鉛の反応により発 生する水素の影響について
- 添付資料3.1.2.11 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について
 (雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温
 破損)(代替循環冷却系を使用する場合))
- <u>添付資料3.1.2.12</u>大破断LOCAを上回る規模のLOCAに対する格納容器 破損防止対策の有効性について
- <u>添付資料3.1.2.13</u>7日間における水源の対応について(雰囲気圧力・温度に よる静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却 系を使用する場合))
- <u>添付資料3.1.2.14</u>7日間における燃料の対応について(雰囲気圧力・温度に <u>よる静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却</u> <u>系を使用する場合))</u>
- <u>添付資料3.1.2.15</u> 常設代替交流電源設備の負荷(雰囲気圧力・温度による静 <u>的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使</u> <u>用する場合))</u>

添付資料3.1.2.16 格納容器内の酸素濃度上昇抑制のための対応操作について

- <u>添付資料3.1.3.1</u>東海第二発電所の格納容器設計の特徴を踏まえた過圧破損 防止対策について
- <u>添付資料3.1.3.2</u> 炉心損傷の判断基準及び炉心損傷判断前後の運転操作の差 異について
- 添付資料3.1.3.3 崩壊熱による蒸発量相当の注水量について
- <u>添付資料3.1.3.4 格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs</u> -137の放出量評価
- <u>添付資料3.1.3.5</u>原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量 評価等について
- 添付資料3.1.3.6 格納容器内での除去効果について
- 添付資料3.1.3.7 安定状態について(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格 納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない 場合))
- 添付資料3.1.3.8 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について (雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温 破損)(代替循環冷却系を使用できない場合))
- 添付資料3.1.3.9 注水操作が遅れる場合の影響について
- <u>添付資料3.1.3.10 7日間における水源の対応について(雰囲気圧力・温度に</u>
 <u>よる静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却</u>
 系を使用できない場合))
- <u>添付資料3.1.3.11</u>7日間における燃料の対応について(雰囲気圧力・温度に <u>よる静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却</u> 系を使用できない場合))

添付資料3.1.3.12 常設代替交流電源設備の負荷(雰囲気圧力・温度による静 的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使

<u>用できない場合))</u>

添付資料3.1.3.13 非凝縮性ガスの影響について

添付資料3.1.3.14 サプレッション・プール水位上昇による真空破壊弁への影響について

- <u>添付資料3.2.1 原子炉圧力容器高圧破損防止のための原子炉手動減圧につ</u> いて
- 添付資料3.2.2 原子炉圧力容器の破損判断について
- 添付資料3.2.3 ペデスタル(ドライウェル部)内の水位管理方法について

添付資料3.2.4 高温ガスによる原子炉冷却材圧力バウンダリからの漏えい 可能性と事象進展等に与える影響について

- 添付資料3.2.5 原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量 評価について
- 添付資料3.2.6 高温環境下での逃がし安全弁の開保持機能維持について
- 添付資料3.2.7 水の放射線分解を考慮した場合の格納容器過圧に対する影響について(高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱)
- 添付資料3.2.8 安定状態について(高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接 加熱)
- 添付資料3.2.9 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について (高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱)
- <u>添付資料3.2.10</u>代替循環冷却系による原子炉注水を考慮しない場合の影響 評価について
- 添付資料3.2.11 7日間における水源の対応について(高圧溶融物放出/格

目-14

納容器雰囲気直接加熱)

- 添付資料3.2.12 7日間における燃料の対応について(高圧溶融物放出/格 納容器雰囲気直接加熱)
- <u>添付資料3.2.13</u> 常設代替交流電源設備の負荷(高圧溶融物放出/格納容器 雰囲気直接加熱)
- 添付資料3.2.14 原子炉圧力容器破損時の溶融炉心の冠水評価について
- <u>添付資料3.2.15 コリウムシールド材料の選定について</u>
- <u>添付資料3.2.16 コリウムシールド厚さ,高さの設定について</u>
- 添付資料3.2.17 原子炉圧力容器の破損位置について
- 添付資料3.2.18 格納容器内に注入する窒素温度条件について
- 添付資料3.3.1 原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用(炉外FC
 I)に関する知見の整理について
- <u>添付資料3.3.2</u>水蒸気爆発の発生を想定した場合の格納容器の健全性への 影響評価
- 添付資料3.3.3 JASMINE解析について
- 添付資料3.3.4 水蒸気爆発評価の解析モデルについて
- 添付資料3.3.5 水蒸気爆発発生時のコリウムシールドへの影響
- 添付資料3.3.6 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について (原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用)
- 添付資料3.3.7 エントレインメント係数の圧力スパイクに対する影響
- <u>添付資料3.3.8</u> プラント損傷状態をLOCAとした場合の圧力スパイクへ

<u>の影響</u>

添付資料3.4.1 水の放射線分解の評価について

目-15

添付資料3.4.2 シビアアクシデント条件下で用いるG値の設定について

<u>添付資料3.4.3</u> 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について

(水素燃焼)

- <u>添付資料3.4.4 G値を設計基準事故ベースとした場合の評価結果への影響</u> について
- 添付資料3.4.5 原子炉注水開始時間の評価結果への影響について
- 添付資料3.4.6 格納容器内における気体のミキシングについて
- 添付資料3.5.1 コリウムシールドを考慮した溶融炉心・コンクリート相互 作用による侵食量評価について
- 添付資料3.5.2 溶融炉心による熱影響評価について
- 添付資料3.5.3 溶融炉心の排水流路内での凝固停止評価について
- 添付資料3.5.4 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について (溶融炉心・コンクリート相互作用)
- 添付資料4.1.1 使用済燃料プールの監視について
- 添付資料4.1.2 使用済燃料プールの水位低下と遮蔽水位に関する評価について
- 添付資料4.1.3 水遮蔽厚に対する貯蔵中の使用済燃料からの線量率の算出 について
- 添付資料4.1.4 安定状態について
- 添付資料4.1.5 使用済燃料プール水沸騰・喪失時の未臨界性評価
- 添付資料4.1.6 使用済燃料プール水温の管理について
- 添付資料4.1.7 自然蒸発による水位低下速度について
- 添付資料4.1.8 使用済燃料プール(SFP)ゲートについて

1. 重大事故等への対処に係る措置の有効性評価の基本的考え方

1.1 概 要

本発電用原子炉施設において、「運転中の原子炉における重大事故に至るお それがある事故」、「運転中の原子炉における重大事故」、「使用済燃料プール における重大事故に至るおそれがある事故」及び「運転停止中の原子炉にお ける重大事故に至るおそれがある事故」(以下「重大事故等」という。)が発 生した場合にも、炉心の著しい損傷の防止、燃料体又は使用済燃料(以下「燃 料体等」という。)の著しい損傷の防止、燃料体の著しい損傷の防止あるいは 原子炉格納容器(以下「格納容器」という。)の破損及び発電所外への放射性 物質の異常な水準の放出の防止のために講ずることとしている措置(以下「重 大事故等対策」という。)が有効であることを示すため、以下のとおり、評価 対象とする事故シーケンスを整理し、対応する評価項目を設定した上で、計 算プログラムを用いた解析等を踏まえて、設備、手順及び体制の有効性を評 価する。

(添付資料 1.1.1)

1.1.1 評価対象の整理及び評価項目の設定

本発電用原子炉施設を対象とした確率論的リスク評価(以下「PRA」という。)の知見等を踏まえ,重大事故等に対処するための措置が基本的に同じ である事故シーケンスのグループ化を行い,措置の有効性を確認するための 代表的な事故シーケンス(以下「重要事故シーケンス」という。)を選定して, 対応する措置の有効性評価を行う。

有効性評価に際しては,事故の様相やプラントの特徴を踏まえて有効性を 確認するための評価項目を設ける。

具体的には「1.2 評価対象の整理及び評価項目の設定」による。

1.1.2 評価に当たって考慮する事項

有効性評価は、「実用発電用原子炉に係る発電用原子炉設置者の重大事故の 発生及び拡大の防止に必要な措置を実施するために必要な技術的能力に係る 審査基準」に係る適合性状況説明資料(以下「技術的能力に係る審査基準へ の適合状況説明資料」という。)で講ずることとしている措置のうち、「重大 事故等対処設備について」で重大事故等対処設備としている設備を用いたも のを対象とするが、手順及び体制としてはその他の措置との関係を含めて必 要となる水源、燃料及び電源の資源並びに要員を整理した上で、安全機能の 喪失に対する仮定、外部電源に対する仮定、単一故障に対する仮定、運転員 及び重大事故等対応要員(以下「運転員等」という。)の操作時間に対する仮 定等を考慮して, 原則として事故が収束し, 「運転中の原子炉における重大事 故に至るおそれがある事故」及び「運転中の原子炉における重大事故」につ いては原子炉及び格納容器が安定状態に、「使用済燃料プールにおける重大事 故に至るおそれがある事故」については使用済燃料プールの水位が回復し, 水位及び温度が安定した状態に、「運転停止中の原子炉における重大事故に至 るおそれがある事故」については原子炉が安定状態(以下「原子炉等が安定 停止状態等」という。)に導かれる時点までを対象とする。

具体的には「1.3 評価に当たって考慮する事項」による。

1.1.3 有効性評価に使用する計算プログラム

有効性評価において使用する計算プログラム(以下「解析コード」という。) は、事故シーケンスの特徴に応じて、評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象や運転員等操作に有意な影響を与える現象(以下「重要現象」 という。)がモデル化されており、実験等を基に妥当性が確認され、適用範囲 を含めてその不確かさが把握されているものを選定して使用する。

1 - 2

具体的には「1.4 有効性評価に使用する計算プログラム」に示す解析コー ドを使用する。

1.1.4 有効性評価における解析の条件設定

有効性評価における解析の条件設定については,「1.3 評価に当たって考 慮する事項」による仮定等を考慮するとともに,事象進展の不確かさを考慮 して,設計値等の現実的な条件を用いるか又は有効性を確認するための評価 項目となるパラメータに対する余裕が小さくなるよう設定する。また,解析 コードや解析条件の不確かさの影響が大きい場合には,影響評価において感 度解析等を実施することを前提に設定する。

具体的には「1.5 有効性評価における解析の条件設定の方針」による。

1.1.5 解析の実施

有効性評価における解析は,評価項目となるパラメータの推移のほか,事 象進展の状況を把握する上で必要なパラメータの推移について解析を実施し, その結果を明示する。

なお,事象進展の特徴や厳しさ等を踏まえ,解析以外の方法で原子炉等が 安定停止状態等に導かれ,評価項目を満足することが合理的に説明できる場 合はこの限りではない。

1.1.6 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲としては,運転員等 操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時 間余裕を確認する。また,これらの不確かさの影響を踏まえても,措置の実 現性に問題がなく,評価項目を満足することを感度解析等により確認する。 具体的には「1.7 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価方針」に よる。

1.1.7 必要な要員及び資源の評価

必要な要員及び資源については、少なくとも外部支援がないものとして発 電所内単独での措置を7日間継続して実施できることを確認する。

具体的には「1.8 必要な要員及び資源の評価方針」による。

1.2 評価対象の整理及び評価項目の設定

重大事故等対策の有効性を確認するため,重大事故等のそれぞれについて, 以下のとおり,事故シーケンスのグループ化,重要事故シーケンスの選定及 び有効性を確認するための評価項目の設定を行う。

炉心損傷防止対策及び運転停止中の原子炉における燃料損傷防止対策の有 効性を確認する事故シーケンスグループ並びに格納容器破損防止対策の有効 性を確認する格納容器破損モード(以下「事故シーケンスグループ等」とい う。)の選定に当たっては,アクシデントマネジメント策や緊急安全対策等を 考慮しない仮想的なプラント状態を対象として実施したPRAの結果を活用 する。

「運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」に対しては, 発電用原子炉施設内部の原因によって引き起こされる事象(以下「内部事象」 という。)を対象とする内部事象出力運転時レベル1PRAに加えて,PRA が適用可能な外部事象として地震,津波についてそれぞれ地震レベル1PR A及び津波レベル1PRAを活用する。「運転中の原子炉における重大事故」 に対しては,内部事象出力運転時レベル1.5PRAを活用する。「運転停止 中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」に対しては,内部事 象停止時レベル1PRAを活用する。

PRAを実施した結果,本発電用原子炉施設の運転中の炉心損傷頻度は 10⁻⁴/炉年程度,格納容器破損頻度は 10⁻⁴/炉年程度,運転停止中の炉心 損傷頻度は 10⁻⁵/施設定期検査程度である。

また,現状PRAが適用できない地震及び津波以外の外部事象については, 当該外部事象により誘発される起因事象について分析した結果,いずれも内 部事象出力運転時レベル1PRAで想定する起因事象に包絡されること及び 炉心損傷後の格納容器内の事象進展は内部事象と同等であると考えられるこ とから,新たに追加すべき事故シーケンスグループ等はない。

なお、有効性評価における重要事故シーケンスと「実用発電用原子炉に係 る発電用原子炉設置者の重大事故の発生及び拡大の防止に必要な措置を実施 するために必要な技術的能力に係る審査基準(以下「技術的能力審査基準」 という。)」、「実用発電用原子炉及びその附属施設の位置、構造及び設備の基 準に関する規則(以下「設置許可基準規則」という。)」及び「実用発電用原 子炉及びその附属施設の技術基準に関する規則(以下「技術基準規則」とい う。)」との関連を第1.2-1表に示す。

ここで記載している事故シーケンスグループ等の選定の考え方については, 「付録 1 事故シーケンスグループの抽出及び重要事故シーケンスの選定に ついて」に示す。

1.2.1 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故

1.2.1.1 事故シーケンスのグループ化と重要事故シーケンスの選定

「運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」については, 運転時の異常な過渡変化及び設計基準事故に対し,発電用原子炉施設の安全 性を損なうことがないよう設計することが求められる構築物,系統及び機器

1 - 5

がその安全機能を喪失した場合であって、炉心の著しい損傷に至る可能性が あると想定する事故シーケンスについて本発電用原子炉施設を対象とした P RAの結果を踏まえてグループ化し、それぞれの事故シーケンスグループに 対して重要事故シーケンスを選定し評価を行う。

(1) 事故シーケンスの抽出

内部事象出力運転時レベル1PRAにおいては,各起因事象の発生から 炉心損傷に至ることを防止するための緩和設備等の成功及び失敗の組合せ についてイベントツリーを用いて網羅的に分析し,炉心損傷に至る事故シ ーケンスを抽出する。第1.2-1図に内部事象出力運転時レベル1PRAに おけるイベントツリーを示す。

地震レベル1PRA及び津波レベル1PRAにおいては、地震や津波に より引き起こされる起因事象をプラントへ与える影響度の高い順に階層イ ベントツリーの形で整理することで、原子炉建屋や格納容器等の大規模な 損傷が発生し、直接炉心損傷に至る事故シーケンスや、複合的な事象発生 の組合せも含めた事故シーケンスの抽出を実施している。また、緩和設備 による対応に期待できる起因事象については、内部事象出力運転時レベル 1PRAと同様に各起因事象の発生から炉心損傷に至ることを防止するた めの緩和設備等の成功及び失敗の組合せについてイベントツリーで分析し、 事故シーケンスを抽出する。第1.2-2 図に地震レベル1PRAの階層イベ ントツリーを、第1.2-3 図に地震レベル1PRAのイベントツリーを、第 1.2-4 図に津波レベル1PRAの階層イベントツリーを、第1.2-5 図に 津波レベル1PRAのイベントツリーを示す。

地震や津波の場合,各安全機能の喪失に至るプロセスは異なるものの, 起因事象が内部事象と同じであれば,炉心損傷を防止するための緩和手段 も同じであるため,事故シーケンスも内部事象と同様である。また,地震

1 - 6

レベル1PRA及び津波レベル1PRAでは,内部事象レベル1PRAで は想定していない複数の安全機能や緩和機能を有する機器が同時に損傷す る事象や,建屋・構築物等の大規模な損傷の発生により直接炉心損傷に至 る事故シーケンスも扱っている。。

具体的には、地震レベル1PRAでは、建屋の損傷や原子炉圧力容器等 の大型静的機器の損傷、計<mark>装</mark>・制御機能喪失によって本発電用原子炉施設 が監視及び制御不能となる事象等、緩和設備への影響範囲や影響程度等を 明確にすることが困難な事象を抽出しており、これらは直接炉心損傷に至 る事象として取り扱う。

津波レベル1PRAでは,防潮堤高さを超える津波を対象に,非常用海 水ポンプの被水・没水により最終ヒートシンクが喪失する事象,原子炉建 屋内浸水により複数の緩和機能が喪失する事象,防潮堤損傷により屋内外 の施設が広範囲にわたり機能喪失して炉心損傷に至る事象を抽出しており, これらは津波特有の事故シーケンスとして抽出する。

なお、原子炉冷却材喪失事故(以下、「LOCA」という。)では、原子 炉冷却材圧力バウンダリからの原子炉冷却材の流出規模によりプラント応 答,成功基準等が異なるため、流出の規模に応じて以下のとおりに分類す る。

a. 大破断LOCA

原子炉冷却材圧カバウンダリを構成する配管の両端破断のように,事 象初期に急激な原子炉減圧を伴うもので,自動減圧系の作動なしに低圧 注水系によって冷却が可能となる規模のLOCAである。

b. 中小破断LOCA

大破断LOCAと比較して破断口径が小さく,原子炉減圧が緩やかな もので,低圧注水系による炉心冷却には自動減圧系の作動が必要となる 規模のLOCAである。

c. Excessive LOCA

大破断LOCAを上回る規模のLOCAであり,非常用炉心冷却系の 注水の成否に関わらず炉心損傷に至る。

(2) 事故シーケンスのグループ化

PRAの知見を活用して抽出した事故シーケンスを,重大事故等に対処 するための措置が基本的に同じとなるよう,炉心損傷に至る主要因の観点 から以下の事故シーケンスグループに分類する。なお,PRAではLOC Aを起因として炉心損傷に至る事故シーケンスを,破断口の大きさに応じ てAE(大破断LOCAを起因とする事故シーケンス),S1E(中破断L OCAを起因とする事故シーケンス)及びS2E(小破断LOCAを起因 とする事故シーケンス)に詳細化して抽出しているが,いずれもLOCA 時の注水機能喪失を伴う事故シーケンスであるため,解釈1-1(a)に記載 の事故シーケンスグループ「LOCA時注水機能喪失」に該当するものと して整理した。

- a. 高圧,低圧注水機能喪失
- b. 高圧注水·減圧機能喪失
- c. 全交流動力電源喪失
- d. 崩壞熱除去機能喪失
- e. 原子炉停止機能喪失
- f. LOCA時注水機能喪失
- g. 格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)
- h. 津波浸水による注水機能喪失

津波特有の事故シーケンスについては,敷地内への浸水により内部事象 起因の事故シーケンスとは本発電用原子炉施設への影響が異なることから, 津波特有の事故シーケンスグループとして抽出している。

また,地震及び津波特有の事象で,以下に示す7つの事故シーケンスは, 事象発生時に本発電用原子炉施設に与える影響が大きな幅を有し,建屋や 機器の損傷程度や組合せを特定することが困難であるため,上記の事故シ ーケンスグループとは直接的に対応しない事故シーケンスとして抽出して いる。

- 防潮堤損傷
- ·原子炉建屋損傷
- 格納容器損傷
- ·原子炉圧力容器損傷
- ・格納容器バイパス(地震による格納容器外での配管破損と隔離弁の 閉失敗の重畳)
- ・原子炉冷却材圧力バウンダリ喪失(Excessive LOCA)
- 計装・制御系喪失

これらの地震及び津波特有の各事故シーケンスによる炉心損傷頻度は, 全炉心損傷頻度に対して極めて小さい寄与である。また,これらの事故シ ーケンスは本発電用原子炉施設に及ぼす影響について大きな幅を有してお り,事故シーケンスグループとして単独で定義するものではなく,発生す る事象の程度や組合せに応じて対応すべきものである。具体的には,影響 が限定されるような小規模な事故の場合には,使用可能な炉心損傷防止対 策や格納容器破損防止対策を柔軟に活用して,事故進展の緩和を図ること が可能であり,実際には炉心損傷頻度はより低減されると考えられる。ま た、上記に該当しないような深刻な事故の場合には,可搬型設備等を駆使 した大規模損壊対策による対応を含め、臨機応変に影響緩和を図る。

以上のことから,これらの事故シーケンスを有意な頻度又は影響をもた らす事故シーケンスグループとして追加する必要はない。

(3) 重要事故シーケンスの選定

事故シーケンスグループごとに,有効性評価の対象とする重要事故シー ケンスを選定する。同じ事故シーケンスグループに複数の事故シーケンス が含まれる場合には,共通原因故障又は系統間の機能の依存性,炉心損傷 防止対策の実施に対する時間余裕,炉心損傷防止に必要な設備容量及び事 故シーケンスグループ内の代表性を考慮し選定する。

重要事故シーケンスの選定結果は以下のとおりである。

a. 高圧,低圧注水機能喪失

過渡事象(給水流量の全喪失)又はサポート系喪失(自動停止)を起 因とする事故シーケンスは,事象進展が早いため,余裕時間の観点で厳 しい。また,逃がし安全弁の再閉鎖に成功する事故シーケンスは,逃が し安全弁の再閉鎖に失敗する事故シーケンスに比べて,逃がし安全弁の 設備容量の観点で厳しい。これらの事故シーケンスのうち,代表性の観 点から炉心損傷頻度が最も高い「過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。本事故シーケンス グループに含まれる各事故シーケンスは主な炉心損傷防止対策に差異が ないため,起因事象発生後の事象進展が早い過渡事象(給水流量の全喪 失)を起因として選定した重要事故シーケンスは他の事故シーケンスに 対して包絡性を有している。

b. 高圧注水 · 減圧機能喪失

過渡事象(給水流量の全喪失)又はサポート系喪失(自動停止)を起 因とする事故シーケンスは,事象進展が早いため,余裕時間の観点及び 原子炉減圧に必要な設備容量の観点で厳しい。これらの事故シーケンス のうち,代表性の観点から炉心損傷頻度が最も高い 「過渡事象+高圧炉 心冷却失敗+原子炉減圧失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。

本事故シーケンスグループに含まれる各事故シーケンスは主な炉心損 傷防止対策に差異がないため,起因事象発生後の事象進展が早い過渡事 象(給水流量の全喪失) を起因として選定した重要事故シーケンスは他 の事故シーケンスに対して包絡性を有している。

c. 全交流動力電源喪失

本事故シーケンスグループからは,安全機能の喪失状況が異なる4つの事故シーケンスが抽出されたため,原子炉圧力,時間余裕及び対応する主な炉心損傷防止対策に着目して事故シーケンスグループを以下の3つに細分化し,それぞれの事故シーケンスグループから重要事故シーケンスを選定する。

(a) 長期TB

本事故シーケンスグループは、外部電源喪失の発生後、非常用ディ ーゼル発電機の故障により全交流動力電源喪失が発生するとともに、 高圧炉心スプレイ系による炉心冷却にも失敗し、原子炉隔離時冷却系 による炉心冷却に成功するが、蓄電池が枯渇することにより原子炉隔 離時冷却系の運転継続が不能となり、原子炉圧力が高圧状態で炉心損 傷に至る事故シーケンスグループである。

本事故シーケンスグループに<mark>含まれる各</mark>事故シーケンスは,いずれ も全交流動力電源が喪失しているため,共通原因故障・系統間機能依 存性の観点では差異がない。また,事象進展が同様であるため,余裕 時間及び設備容量の観点についても差異がない。このため、代表性の 観点から「外部電源喪失+DG失敗+HPCS失敗(RCIC成功[※])」 を重要事故シーケンスとして選定する。

※ 事象発生初期は原子炉への注水に成功するが, 蓄電池の枯渇により機能 喪失する

(b) TBD, TBU

本事故シーケンスグループは,外部電源喪失の発生後,直流又は非 常用ディーゼル発電機の故障により全交流動力電源喪失が発生し,高 圧炉心冷却にも失敗することにより,原子炉が高圧状態で炉心損傷に 至る事故シーケンスグループである。

本事故シーケンスグループに係る事故シーケンスは,外部電源喪失 を起因とし,直流電源に失敗し高圧炉心冷却に失敗する事故シーケン ス(TBD)と,外部電源喪失又は直流電源故障を起因とし,非常用 ディーゼル発電機及び高圧炉心冷却系に失敗する事故シーケンス(T BU)からなるが,いずれも全交流動力電源が喪失しているため,共 通原因故障・系統間機能依存性の観点では差異がない。また,余裕時 間及び設備容量の観点からは,いずれの事故シーケンスも事象進展の 早さには差異はないものの,直流電源が喪失する事故シーケンスは代 替注水設備の起動に必要な直流電源を緊急用 125V 系蓄電池から給電 するための直流電源の切替操作が必要となり,代替直流電源の必要容 量も大きくなるため,直流電源が喪失する事故シーケンスの方が厳し い。以上より「外部電源喪失+直流電源失敗+高圧炉心冷却失敗(T BD)」を重要事故シーケンスとして選定する。

(c) T B P

本事故シーケンスグループは、外部電源喪失の発生後、非常用ディ

1 - 12

ーゼル発電機の故障により全交流動力電源喪失が発生し,高圧炉心ス プレイ系に失敗するとともに逃がし安全弁1個の再閉鎖失敗により原 子炉圧力が徐々に低下することで,原子炉隔離時冷却系が運転不能と なることにより,原子炉が低圧状態で炉心損傷に至る事故シーケンス グループである。

本事故シーケンスグループに含まれる各事故シーケンスは,いずれ も全交流動力電源が喪失しているため,共通原因故障・系統間機能依 存性の観点では差異がない。また,事象進展が同様であるため,余裕 時間及び設備容量の観点についても差異がない。このため,代表性の 観点から「外部電源喪失+DG失敗+逃がし安全弁再閉鎖失敗+HP CS失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。

d. 崩壞熱除去機能喪失

本事故シーケンスグループは、炉心冷却に成功し、崩壊熱除去機能の 喪失により格納容器温度・圧力が上昇することで、格納容器が破損する 事故シーケンスグループである。中長期的な格納容器の温度・圧力の上 昇の観点では崩壊熱が支配要因となることから、いずれの事故シーケン スにおいても、崩壊熱除去機能喪失に対する炉心損傷防止対策に差異は なく,対策の実施に対する操作の余裕時間についても有意な差異はない。 このため、余裕時間及び設備容量の観点については、事象発生初期に着 目した。

過渡事象(給水流量の全喪失), サポート系喪失(自動停止)又はLO CAを起因とする事故シーケンスは, 事象進展が早いため, 余裕時間の 観点及び原子炉注水に必要な設備容量の観点で厳しい。また, 低圧の代 替注水手段に期待する場合, 逃がし安全弁の再閉鎖に失敗する事故シー ケンスは, 注水の開始時点で原子炉が一定程度減圧されているため, 逃 がし安全弁の設備容量は再閉鎖成功時の方が厳しくなる。これらの事故 シーケンスのうち,代表性の観点から炉心損傷頻度が最も高い「過渡事 象+RHR失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。ここで,起因 事象発生後の事象進展が早いと考えられる過渡事象として,原子炉水位 低下の観点で厳しい給水流量の全喪失を選定する。また,崩壊熱除去機 能が喪失する要因が残留熱除去系の故障の場合と取水機能が喪失する場 合で炉心損傷防止対策が異なることを踏まえ,「過渡事象+RHR失敗 (RHR故障時)」及び「過渡事象+RHR失敗(取水機能喪失時)」を 重要事故シーケンスとする。

なお、LOCAを起因とする事故シーケンスについては、LOCA時 注水機能喪失及び雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過 温破損)において、代替除熱手段に係る重大事故等対策の有効性を含め て確認する。

また、本事故シーケンスグループに対する主な炉心損傷防止対策の電 源を代替電源とすることにより、本事故シーケンスグループに含まれる 各事故シーケンスは主な炉心損傷防止対策に差異がないため、起因事象 発生後の事象進展が早い過渡事象(給水流量の全喪失)を起因として選 定した重要事故シーケンスは他の事故シーケンスに対して包絡性を有し ている。

e. 原子炉停止機能喪失

過渡事象(主蒸気隔離弁の誤閉止)に起因する事故シーケンスは,原 子炉圧力の上昇が早く,反応度印加の観点で厳しい。また,事象進展が 早く余裕時間が短い場合,反応度印加の観点で厳しく出力抑制に必要な 設備容量が大きくなる。以上より「過渡事象+原子炉停止失敗」を重要 事故シーケンスとして選定する。 なお、LOCAを起因とする事故シーケンスについては、水位低下の 観点では厳しいものの、水位低下及びLOCAに伴う原子炉減圧によっ てボイド率が上昇し、負の反応度が投入されると考えられることから、 事象発生直後の反応度投入に伴う出力抑制の観点では、過渡事象(主蒸 気隔離弁の誤閉止)を起因とする事故シーケンスの方が厳しいと考えら れる。また、LOCAを起因とする場合、原子炉冷却材の流出により、 ほう酸水注入系が有効に機能しないことも考えられるが、本事故シーケ ンスグループに対する対策であるATWS緩和設備(代替制御棒挿入機 能)に期待することにより対応可能であり、炉心損傷頻度も極めて小さ い。

f. LOCA時注水機能喪失

余裕時間の観点では、いずれもLOCAを起因とする事故シーケンス であり、差異がない。設備容量の観点では、原子炉減圧に用いる逃がし 安全弁は十分な台数が設置されているが、低圧の代替注水設備の設備容 量は低圧ECCSより少ないため、低圧炉心冷却に失敗する事故シーケ ンスの方が厳しい。以上より「中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+ 低圧炉心冷却失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。

なお、本事故シーケンスグループに含まれる各事故シーケンスは主な 炉心損傷防止対策に差異がないため、選定した重要事故シーケンスは他 の事故シーケンスに対して包絡性を有している。

また、「崩壊熱除去機能喪失」の事故シーケンスグループにおいてLO CAを起因とする事故シーケンスが抽出されている。これについて、重 要事故シーケンスによる包絡性を考慮すると、低圧炉心冷却失敗の事故 シーケンスを重要事故シーケンスとして選定することにより、崩壊熱除 去機能喪失に対する代替除熱手段の有効性についても評価することとな る。このことから,選定した重要事故シーケンスは「崩壊熱除去機能喪 失」の事故シーケンスグループにおけるLOCAを起因とする事故シー ケンスに対しても包絡性を有している。

g. 格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)

本事故シーケンスグループに含まれる事故シーケンスは,「インターフ エイスシステムLOCA」のみであることから,これを重要事故シーケ ンスとして選定する。なお,格納容器バイパスとしては原子炉冷却材浄 化系等の高圧設計の配管が格納容器外で破断する事象も想定できるが, これはPRAの検討の中で高圧設計の配管の破損頻度が低圧設計の配管 の破損頻度に比べて小さい傾向にあることを理由に,考慮の対象から除 外している。

h. 津波浸水による注水機能喪失

本事故シーケンスグループは、津波浸水により複数の緩和機能が失わ れることによって炉心損傷に至る事故シーケンスグループである。この ため、本事故シーケンスグループに対しては、敷地に遡上する津波に対 する防護対策を実施した重大事故等対処設備の有効性を確認することと する。

共通原因故障・系統間機能依存性の観点では,原子炉建屋内浸水を起 因とする事故シーケンスが厳しい。余裕時間の観点では,事象発生初期 に原子炉への注水に失敗する事故シーケンスが厳しい。設備容量の観点 では,原子炉建屋内浸水を起因とする事故シーケンスは津波防護対策に 要求される防護高さが高くなる。以上より 「原子炉建屋内浸水による複 数の緩和機能喪失」を重要事故シーケンスとして選定する。

なお、本事故シーケンスグループは外部電源喪失が重畳すると全交流 動力電源喪失が発生するため、本事故シーケンスグループの主な炉心損 傷防止対策は津波防護対策に加えて全交流動力電源喪失の事故シーケン スグループと同様となる。また、本事故シーケンスグループに含まれる 各事故シーケンスの炉心損傷防止対策に差異がないため、選定した重要 事故シーケンスは他の事故シーケンスに対して包絡性を有している。

なお,国内外の先進的な対策を講じた場合であっても,全ての状況に対応できるような炉心損傷防止対策を講じることが困難な事故シーケンスとしては,以下の事故シーケンスが抽出されている。

①大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗

②直流電源喪失+原子炉停止失敗

③交流電源喪失+原子炉停止失敗

①の事故シーケンスについては,格納容器破損防止対策の有効性評価の 対象とすることとしており,格納容器の閉じ込め機能に期待できることを 確認していることから,これを除く事故シーケンスを対象に,重要事故シ ーケンスの選定を実施している。

②,③の事故シーケンスは地震レベル1PRAから抽出された事故シー ケンスであり、炉心損傷防止対策を講じることが困難な事故シーケンスで あるが、喪失する安全機能が明確であることから炉心損傷に直結する事故 シーケンスとはしていない。これらの事故シーケンスは、炉内構造物等の 損傷による原子炉停止機能喪失と、直流電源喪失又は全交流動力電源喪失 が重畳する事故シーケンスであり、代替の原子炉停止手段であるほう酸水 注入系が機能喪失することから、炉心損傷を防止することができない。こ れらの事故シーケンスを抽出した地震レベル1PRAでは、炉内構造物等 が地震発生と同時に最大加速度を受けるものとして評価しているが、実機 のスクラム信号「地震加速度大」は、最大加速度よりも十分小さな加速度 で発信し、炉内構造物等が損傷する前に制御棒の挿入が完了すると考えら れる。このため、現実的にはこれらの事故シーケンスは発生し難いと考え られ、炉心損傷防止対策の有効性を確認する事故シーケンスとしては取り 扱わないこととした。

各事故シーケンスグループに含まれる事故シーケンス及び重要事故シー ケンスについて整理した結果を第1.2-2表に示す。

1.2.1.2 有効性を確認するための評価項目の設定

「1.2.1.1 事故シーケンスのグループ化と重要事故シーケンスの選定」に 挙げた事故シーケンスグループについては、炉心の著しい損傷を防止するた めの対策に対して有効性があることを確認するため、以下の評価項目を設定 する。

- (1) 炉心の著しい損傷が発生するおそれがないものであり、かつ、炉心を十分に冷却できるものであること。具体的には燃料被覆管の最高温度が1,200℃以下であること及び燃料被覆管の酸化量は酸化反応が著しくなる前の被覆管厚さの15%以下であること。
- (2) 原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力が最高使用圧力
 8.62MPa [gage] の1.2倍である10.34MPa [gage] を下回ること。
- (3) 原子炉格納容器バウンダリにかかる圧力は,限界圧力を下回る圧力
 である最高使用圧力 0.31MPa [gage] の 2 倍の圧力 0.62MPa [gage]
 を下回ること。
- (4) 原子炉格納容器バウンダリにかかる温度は,限界温度を下回る温度 である 200℃を下回ること。

また,格納容器圧力逃がし装置等を使用する事故シーケンスグループの有 効性評価では,上記の評価項目に加えて,非居住区域境界及び敷地境界での 実効線量を評価し、周辺の公衆に対して著しい放射線被ばくのリスクを与え ないこととして、発生事故当たり 5mSv 以下であることを確認する。

ここで,格納容器バウンダリの健全性に対する有効性を確認するための評価項目の上限については,漏えい経路になる可能性がある格納容器バウンダリ構成部に対して,規格計算又は試験にて,東海第二発電所における仕様を踏まえた構造健全性及びシール部機能維持の確認を行っており,継続的に評価条件を維持していく。

ここで記載している,格納容器本体,シール部等の格納容器バウンダリ構成部の健全性については,「付録2 原子炉格納容器の温度及び圧力に関する評価」にて示す。

(添付資料 1.2.1, 1.2.2, 1.2.3)

1.2.2 運転中の原子炉における重大事故

1.2.2.1 格納容器破損モードの選定と評価事故シーケンスの選定

「運転中の原子炉における重大事故」については,著しい炉心損傷の発生 後,格納容器が破損に至る可能性があると想定する格納容器破損モードを, 本発電用原子炉施設を対象としたPRAの結果を踏まえて選定し,格納容器 破損モードごとに評価事故シーケンスを選定して評価を行う。

(1) 格納容器破損モードの抽出

内部事象出力運転時レベル1.5PRAにおいては事象進展に伴い生じ る格納容器の健全性に影響を与える負荷を分析し,格納容器破損モードの 抽出を行う。

具体的には,事象進展を炉心損傷前,原子炉圧力容器破損前,原子炉圧 力容器破損直後,事故後期の長期の各プラント状態に分類し,それぞれの 状態で発生する負荷を抽出している。また,事象進展中に実施される緩和

1 - 19

手段等を考慮し,第1.2-6 図に示すイベントツリーを作成し,格納容器破損に至る格納容器破損モードを整理する。

(2) 格納容器破損モードの選定

格納容器イベントツリーにより抽出した格納容器破損モードを,事象進 展の類似性から以下の格納容器破損モードに分類する。ここで,水素燃焼 については,本発電用原子炉施設では,運転中は格納容器内雰囲気を窒素 で置換し,酸素濃度を低く管理しているため,PRAで定量化する格納容 器破損モードから除外しているが,有効性評価においては窒素置換の有効 性を確認する観点で,格納容器破損モードとして挙げている。

a. 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

- b. 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱
- c. 原子炉圧力容器外の溶融燃料 冷却材相互作用
- d. 水素燃焼
- e. 溶融炉心・コンクリート相互作用

また,上記に分類されない格納容器破損モードとして,以下の格納容器 破損モードを抽出している。

- ・<mark>早期</mark>過圧破損(未臨界確保失敗)
- ·過圧破損(崩壊熱除去失敗)
- ・格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)
- ・格納容器バイパス(格納容器隔離失敗)
- ・原子炉圧力容器内での水蒸気爆発

·溶融物直接接触

早期過圧破損(未臨界確保失敗),過圧破損(崩壊熱除去失敗)は格納容器た行破損,格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)は

炉心損傷の前に格納容器が破損している事故シーケンスであり,「運転中の 原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」の評価において,各々 重要事故シーケンスを選定し,重大事故等防止対策の有効性を確認してい ることから,新たな格納容器破損モードとして追加する必要はない。

格納容器バイパス(格納容器隔離失敗)については,炉心損傷時点で何 らかの要因により格納容器隔離に失敗している格納容器破損モードである が,炉心損傷の防止を図るとともに,万一の重大事故発生時に格納容器の 隔離に失敗することのないよう,格納容器の漏えいに対する検知性を向上 させることが有効であり,これらについては重大事故等対処設備,日常の 格納容器の圧力監視等で対応すべき事象であることから,有意な頻度又は 影響をもたらす格納容器破損モードとして新たに追加する必要はない。

原子炉圧力容器内での水蒸気爆発については,発生する可能性が極めて 低いことから,有意な頻度又は影響をもたらす格納容器破損モードとして 新たに追加する必要はない。

なお、格納容器下部床とドライウェル床とが同じレベルに構成されているBWR Mark – I型の原子炉格納容器に特有の事象として格納容器 直接接触(シェルアタック)があるが、本発電用原子炉施設はBWR Ma rk – II型の格納容器であり、溶融炉心が格納容器バウンダリに直接接触 することはない構造であることから、評価対象として想定する格納容器破 損モードとはしていない。

(3) 評価事故シーケンスの選定

格納容器破損モードごとに,有効性評価の対象とする評価事故シーケン スを選定する。具体的には,格納容器破損モードごとに,当該破損モード に至る可能性のある最も厳しいと考えられるプラント損傷状態(以下「P DS」という。)に属する事故シーケンスの中から,当該破損モードの観点 で厳しい事故シーケンスを選定する。評価事故シーケンスの選定結果は以 下のとおりである。また,PDSの分類結果についての説明を第1.2-3表 に示す。なお,第1.2-3表において格納容器破損時期が炉心損傷前に分類 されている崩壊熱除去機能喪失(TW/TBW),原子炉停止機能喪失(T C)及びインターフェイスシステムLOCA(ISLOCA)は格納容器 先行破損の事故シーケンスであり,著しい炉心損傷の発生後に格納容器が 破損に至る可能性があると想定する格納容器破損モードには該当しないこ とから,これらのPDSは評価事故シーケンスの選定において考慮してい ない。

また, PDSとして「運転中の原子炉における重大事故に至るおそれが ある事故」の事故シーケンスグループに対して以下の表記を用いる。

高圧·低圧注水機能喪失:TQUV

高圧注水·減圧機能喪失:TQUX

- 全交流動力電源喪失(外部電源喪失+DG失敗)+HPCS失敗(RC IC成功):長期TB
- 全交流動力電源喪失(外部電源喪失+DG失敗)+HPCS失敗+RC IC失敗:TBU

全交流動力電源喪失(外部電源喪失+直流電源失敗)+HPCS失敗:

ΤBD

全交流動力電源喪失(外部電源喪失+DG失敗)+逃がし安全弁再閉鎖 失敗+HPCS失敗:TBP

LOCA時注水機能喪失(大/中小破断LOCA): LOCA

崩壞熱除去機能喪失: TW

全交流動力電源喪失(外部電源喪失+DG失敗)(HPCS成功):TB

W

原子炉停止機能喪失:TC

格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA): ISLOCA a. 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

本格納容器破損モードに至る可能性のあるPDSのうち,LOCAは 原子炉冷却材の流出を伴うことから水位低下が早く,事象進展の観点で 厳しい。また,格納容器圧力が高く推移すること等,環境に放出される 放射性物質量の観点でも厳しい事故シーケンスとなると考えられる。対 策の観点では,過圧破損に対しては格納容器の除熱が,過温破損に対し ては格納容器(損傷炉心)への注水が必要となる。

以上の観点を総合的に考慮し、本格納容器破損モードを代表するPD SとしてLOCAを選定する。また、このPDSに全交流動力電源喪失 を重畳させることで、電源の復旧、注水機能の確保等必要となる対応が 多く、格納容器破損防止対策を講じるための対応時間が厳しいシナリオ とする。

LOCAに属する事故シーケンスのうち、中小破断LOCAに比べて 破断口径が大きいことから事象進展が早く、格納容器圧力及び格納容器 温度上昇の観点で厳しい大破断LOCAを起因とし、炉心損傷防止が困 難な事故シーケンスとして「1.2.1.1(3) 重要事故シーケンスの選定」 にて挙げた事故シーケンスとの包絡関係や、格納容器破損防止対策を講 じるための対応時間の厳しさの観点を踏まえて、「大破断LOCA+高圧 炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」を評価事故シーケンスとして選定す る。

なお,「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」は, 炉心損傷に至り,かつ損傷炉心の冷却にも失敗することにより過温破損 に至る。一方、「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」 の事故シーケンスにおいて代替注水手段による損傷炉心の冷却に成功し た場合は、炉心で発生する蒸気により格納容器が過圧され、代替除熱手 段を考慮しない場合は過圧破損に至る。以上を踏まえ、本格納容器破損 モードでは、過温・過圧破損で共通の「大破断LOCA+高圧炉心冷却 失敗+低圧炉心冷却失敗」を評価事故シーケンスとしている。

b. 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱

本格納容器破損モードに含まれるPDSのうち、長期TBは炉心損傷 に至る前にRCICによる一時的な冷却に成功しており、起因事象発生 から原子炉減圧までの時間余裕の観点ではTQUX、TBD、TBUが 厳しいPDSとなる。高圧状態で炉心損傷に至る点ではTQUX、TB D、TBUにPDS選定上の有意な違いはないことから、これらのうち、 本格納容器破損モードを代表するPDSとして、TQUXを選定する。 また、このPDSに全交流動力電源喪失を重畳させることで、電源の復 旧、注水機能の確保等必要となる対応が多く、格納容器破損防止対策を 講じるための対応時間が厳しいシナリオとする。

TQUXに属する事故シーケンスのうち,事象進展が早く,炉心溶融 までの時間の観点で厳しい過渡事象を起因とし,逃がし安全弁再閉鎖失 敗を含まない,「過渡事象+高圧炉心冷却失敗+<mark>原子炉</mark>減圧失敗+炉心損 傷後の<mark>原子炉</mark>減圧失敗(+DCH)」を評価事故シーケンスとして選定す る。

c. 原子炉圧力容器外の溶融燃料 - 冷却材相互作用

本格納容器破損モードに含まれるPDSのうち,原子炉圧力容器外の 溶融燃料-冷却材相互作用(FCI)の観点からは,格納容器下部へ落 下する溶融炉心の割合が多く,原子炉圧力容器破損時の溶融炉心の保有

エネルギーが大きいシーケンスが厳しくなる。原子炉圧力容器が高圧で 破損に至る場合、格納容器に放出される溶融炉心が分散され易いと考え ると、原子炉圧力容器が低圧で破損に至る場合の方が、格納容器下部へ 一体となって落下する溶融炉心の割合が多くなると考えられる。また, 本格納容器破損モードに対する事象の厳しさを考慮する上では、溶融炉 心・コンクリート相互作用の緩和対策である、格納容器下部への水張り が実施された状態を想定しているが、その一方で、原子炉圧力容器破損 が想定される状況では、高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱の発 生を防止するため、原子炉圧力容器の減圧が実施されている。これらの 状況も考慮し、原子炉圧力容器が低圧状態で破損するPDSを選定する ものとし、高圧状態で破損するTQUX, TBU及び長期TBは選定対 象から除外する。
LOCAは、蒸気が急速に格納容器に流出するため、 ジルコニウムの酸化割合が他の低圧破損シーケンスより小さくなること <mark>でデブリの内部エネルギーが小さくなると考えられる。</mark>よって、本格納 容器破損モードにおいて厳しいPDSとして,原子炉の水位低下が早く, 原子炉圧力容器破損までの時間が短いTQUVを選定する。また、この PDSに全交流動力電源喪失を重畳させることで、電源の復旧、注水機 能の確保等必要となる対応が多く、格納容器破損防止対策を講じるため の対応時間が厳しいシナリオとする。

TQUVに属する事故シーケンスのうち、事象進展が早い過渡事象を 起因とし、発生頻度の観点で大きいと考えられる逃がし安全弁の再閉鎖 失敗を含まない、「過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+ 損傷炉心冷却失敗(+FCI(ペデスタル))」を評価事故シーケンス として選定する。

d. 水素燃焼
本発電用原子炉施設では,通常運転時から格納容器内が窒素置換され、 初期酸素濃度が低く保たれている。炉心損傷に伴い、水素濃度は容易に 13vo1%を超えることから,水素燃焼防止の観点からは酸素濃度が重要と なるため、炉心損傷により放出される核分裂生成物による水の放射線分 解に伴う酸素濃度の上昇に着目する。本格納容器破損モードはPRAか ら抽出されたものではないが、評価のためにPDSを格納容器先行破損 の事故シーケンス以外のPDSから選定する。酸素は水の放射線分解で 発生するが、酸素濃度は他の気体の存在量の影響を受けるため、炉心損 傷後の格納容器内の気体組成を考える上で影響が大きいと考えられるジ ルコニウムー水反応による水素発生に着目する。原子炉注水に期待しな い場合のジルコニウム-水反応の挙動は事象発生時の原子炉圧力容器外 への冷却材の放出経路から、LOCAとその他のPDSに大別できる。 LOCAでは事象発生と同時に原子炉圧力容器が大きく減圧され、冷却 材が多量に原子炉圧力容器外に排出されることから、ジルコニウムー水 反応に寄与する冷却材の量が少なくなり、水素濃度は 13vol%を上回る ものの,その他のPDSに比べて水素発生量が少なくなると考えられる。 このため、LOCAでは水の放射線分解によって増加する酸素濃度が他 のPDSよりも相対的に高くなる可能性が考えられる。

以上のことから,同じPDSでも原子炉圧力容器破損に至らない場合 を想定することが適切と考える。また,1.2.1.1(3)に示すとおり,炉心 損傷を防止できない事故シーケンスのうち,格納容器破損防止対策の有 効性を確認する事故シーケンスとしては,大破断LOCAと非常用炉心 冷却系注水機能の喪失が重畳する事故シーケンスのみが抽出されている。 これらのことから,「(1) 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器 過圧・過温破損)」において選定した評価事故シーケンス,「大破断L

1 - 26

OCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」を本格納容器破損モー ドの評価事故シーケンスとして選定する。

有効性評価に当たっては,酸素濃度の上昇に着目する観点から,ジル コニウムー水反応による水素の過剰な発生の抑制及び水の放射線分解に 伴い発生する酸素を格納容器内に保持することによる酸素濃度の上昇を 考慮し,炉心損傷後に原子炉注水に成功し,格納容器ベントを実施しな い場合について評価するものとする。

e. 溶融炉心・コンクリート相互作用

本格納容器破損モードに含まれるPDSのうち、溶融炉心・コンクリ ート相互作用(MCCI)の観点からは、格納容器下部に落下する溶融 炉心の割合が多いシーケンスが厳しくなる。原子炉圧力容器が高圧で破 損に至る場合,格納容器に放出される溶融炉心が分散され易く,また, 落下速度が大きくなることで、格納容器下部に落下した際の粒子化割合 が高くなり、落下した溶融炉心が冷却され易いと考えると、原子炉圧力 容器が低圧で破損に至る場合の方が、格納容器下部へ一体となって落下 する溶融炉心の割合が多くなると考えられる。また、原子炉圧力容器破 損が想定される状況では、高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱の 発生を防止するため、原子炉圧力容器の減圧が実施されている。これら の状況も考慮し、原子炉圧力容器が低圧状態で破損するPDSを選定す るものとし、高圧状態で破損するTQUX、TBU及び長期TBは選定 対象から除外する。LOCAは原子炉圧力容器破損のタイミングが過渡 事象より早いため、溶融炉心の崩壊熱は過渡事象に比べて高いが、有効 性評価における本格納容器破損モードに対しては、原子炉圧力容器破損 までの原子炉注水に期待していない評価としていること、原子炉圧力容

1 - 27

器破損までの時間余裕は事象発生から3時間以上であることから,事象 緩和のための対応操作の観点で大きな差異はない。また,FCIとMC CIは原子炉圧力容器破損後に発生する一連の物理現象であることから, FCIと同じPDSを選定することにより,一連のプラント挙動を確認 することができる。

以上より,MCCIへの対応の厳しさの観点でTQUVを評価対象P DSとして選定する。また,このPDSに全交流動力電源喪失の重畳を 考慮することで,電源の復旧,注水機能の確保等必要となる対応が多く, 格納容器破損防止対策を講じるための対応時間が厳しいシナリオとする。 TQUVに属する事故シーケンスのうち,事象進展が早く,対応時の 時間余裕の観点で厳しい過渡事象を起因とし,発生頻度の観点で大きい と考えられる逃がし安全弁の再閉鎖失敗を含まない,「過渡事象+高圧 炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗(+デブリ冷却失 敗(ペデスタル))

格納容器破損モード及び評価事故シーケンスについて整理した結果を第 1.2-3表に示す。

1.2.2.2 有効性を確認するための評価項目の設定

「1.2.2.1 格納容器破損モードの選定と評価事故シーケンスの選定」に挙 げた格納容器破損モードについては、格納容器破損防止対策に対して有効性 があることを確認するため、以下の評価項目を設定する。なお、格納容器直 接接触(シェルアタック)については、BWR Mark-I型の格納容器に 特有の格納容器破損モードであり、東海第二発電所のMark-II型の格納 容器は溶融炉心が格納容器バウンダリに直接接触する構造ではないため、格 納容器直接接触(シェルアタック)に係る評価項目「原子炉格納容器の床上 に落下した溶融炉心が床面を拡がり原子炉格納容器バウンダリと直接接触し ないこと及び溶融炉心が適切に冷却されること」については,有効性を確認 するための評価項目として設定しない。

- (1) 原子炉格納容器バウンダリにかかる圧力が,限界圧力を下回る圧力
 である最高使用圧力 0.31MPa[gage]の2倍の圧力 0.62MPa[gage]を下
 回ること。
- (2) 原子炉格納容器バウンダリにかかる温度が,限界温度を下回る温度 である 200℃を下回ること。
- (3) 放射性物質の総放出量は,放射性物質による環境への汚染の視点も含め,環境への影響をできるだけ小さくとどめるものであること。
- (4) 原子炉圧力容器の破損までに,原子炉圧力は 2.0MPa[gage]以下に 低減されていること。
- (5) 急速な原子炉圧力容器外の溶融燃料 冷却材相互作用による熱 的・機械的荷重によって,原子炉格納容器バウンダリの機能が喪失 しないこと。
- (6) 原子炉格納容器が破損する可能性のある水素の爆轟を防止すること。具体的には、原子炉格納容器内の酸素濃度が 5vol%以下であること。
- (7) 可燃性ガスの蓄積,燃焼が生じた場合においても,(1)の要件を満 足すること。
- (8) 溶融炉心による侵食によって,原子炉格納容器の構造部材の支持機 能が喪失しないこと及び溶融炉心が適切に冷却されること。

このうち,原子炉圧力容器が健全な評価事故シーケンスについては,評価 項目のうち(1)から(3),(6)及び(7)が評価対象となる。原子炉圧力容器の破 損を仮定する評価事故シーケンスについては,評価項目のうち(4),(5)及び (8)が評価対象となるが,原子炉圧力容器が破損した場合においても格納容器 破損防止対策の有効性を確認する観点から,評価項目のうち(1)から(3),(6) 及び(7)についても評価を行う。

(添付資料 1.2.4)

1.2.3 使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故

1.2.3.1 想定事故

「使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故」について は、本発電用原子炉施設において、使用済燃料プール内に貯蔵されている燃 料の著しい損傷に至る可能性があると想定する以下の事故の評価を行う。

(1) 想定事故1

使用済燃料プールの冷却機能又は注水機能が喪失することにより,使用 済燃料プール内の水の温度が上昇し,蒸発により水位が低下する事故

(2) 想定事故 2

サイフォン現象等により使用済燃料プール内の水の小規模な喪失が発生 し、使用済燃料プールの水位が低下する事故

1.2.3.2 有効性を確認するための評価項目の設定

「1.2.3.1 想定事故」に挙げた想定事故については、使用済燃料プールにおける燃料損傷を防止するための対策に対して有効性があることを確認するため、以下の評価項目を設定する。

- (1) 燃料有効長頂部が冠水していること。
- (2) 放射線の遮蔽が維持される水位を確保すること。

(3) 未臨界が維持されていること。

1.2.4 運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故

1.2.4.1 事故シーケンスのグループ化と重要事故シーケンスの選定

「運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」につい ては、主発電機解列から制御棒引抜開始までの期間を評価対象*とし、原子 炉の水位、温度、圧力などのプラントパラメータの類似性、保守点検状況な どに応じた緩和設備の使用可能性、起因事象、成功基準に関する類似性に応 じて、プラントの状態を適切に区分する。また、区分したプラント状態を考 慮し、燃料の著しい損傷に至る可能性があると想定する事故シーケンスを、 本発電用原子炉施設を対象としたPRAの結果を踏まえ運転停止中事故シー ケンスグループにグループ化し、運転停止中事故シーケンスグループごとに、 重要事故シーケンスを選定して評価を行う。

※ 「実用発電用原子炉に係る運転停止中原子炉における燃料損傷防止対策の有効 性評価に関する審査ガイド」の共通解析条件に定められている運転停止中の期 間は「主発電機の解列から,原子炉起動の過程における主発電機の併列まで」 となり、本評価対象と異なる。ただし、「制御棒引抜開始から原子炉起動の過程 における主発電機の併列まで」における低出力運転時及びプラント停止時の期 間においては、給水系を除く緩和設備が原子炉運転中と同様に待機状態又は早 期復旧により使用可能な状態であり、かつ発生する起因事象もほぼ同様である ことから、運転時における内部事象レベル1PRAの評価範囲と位置付けてい る。

(添付資料 1.2.5)

(1) 運転停止中事故シーケンスの抽出

1 - 31

内部事象停止時レベル1PRAにおいては、各起因事象の発生から燃料 損傷に至ることを防止するための緩和手段の組合せ等を第1.2-7図に示す イベントツリーで分析し、燃料損傷に至る事故シーケンスを抽出する。

(2) 運転停止中事故シーケンスのグループ化

PRAの結果を踏まえて抽出した事故シーケンスについて,重大事故等 に対処するための措置が基本的に同じとなるよう,燃料損傷に至る主要因 の観点から事故シーケンスを以下のように分類する。なお,反応度の誤投 入については,複数の人的過誤や機器故障が重畳しない限り反応度事故に 至る可能性はなく,また万一,反応度事故に至った場合でも,局所的な事 象で収束し,燃料の著しい破損または大規模な炉心損傷に至ることは考え 難いことから,内部事象停止時レベル1PRAの起因事象から除外してい るが,本事故事象に対する対策の有効性を確認する観点や,「実用発電用 原子炉及びその附属施設の位置、構造及び設備の基準に関する規則の解釈」 にて挙げられる運転停止中事故シーケンスグループとの包含関係も踏ま えて追加する。

- a. 崩壞熱除去機能喪失
- b. 全交流動力電源喪失
- c. 原子炉冷却材の流出
- d. 反応度の誤投入
- (3) 重要事故シーケンスの選定

運転停止中事故シーケンスグループごとに,有効性評価の対象とする重 要事故シーケンスを選定する。同じ運転停止中事故シーケンスグループに 複数の事故シーケンスが含まれる場合には,燃料損傷までの時間余裕,燃 料損傷回避に必要な設備容量及び運転停止中事故シーケンスグループ内の 代表性の観点で,より厳しい事故シーケンスを選定する。重要事故シーケ ンスの選定結果は以下のとおりである。

a. 崩壞熱除去機能喪失

余裕時間及び原子炉への注水に必要な設備容量については事故シーケンス間で差異がない。このため、代表性の観点から、「残留熱除去系の故障(RHR喪失)+崩壊熱除去・炉心冷却失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。

また,残留熱除去系海水系の喪失により崩壊熱除去機能が喪失する 「残留熱除去系の故障(RHRS喪失)+崩壊熱除去・炉心冷却失敗」 の事故シーケンスについては,「全交流動力電源喪失」にて燃料損傷防 止対策の有効性を確認するため,選定しない。

なお,対策実施の時間余裕及び<mark>原子炉注水</mark>に必要な設備容量を厳しく 評価する観点から,崩壊熱が高く,原子炉冷却材の保有水量が少ない原 子炉停止後1日後に,崩壊熱除去機能が喪失する事象を想定する。

b. 全交流動力電源喪失

余裕時間及び原子炉への注水に必要な設備容量については事故シーケンス間で差異がない。このため、本事故シーケンスグループ内の事故シーケンスの代表性の観点から、「外部電源喪失+交流電源失敗+崩壊熱除去・炉心冷却失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。

なお、対策実施の時間余裕及び<mark>原子炉注水</mark>に必要な設備容量を厳しく 評価する観点から、崩壊熱が高く、原子炉冷却材の保有水量が少ない原 子炉停止後1日後に、全交流動力電源が喪失する事象を想定する。

c. 原子炉冷却材の流出

燃料損傷までの時間余裕が最も短く、代表性を有する事故シーケンス

として、「原子炉冷却材の流出(RHR切替時のLOCA)+崩壊熱除去・ 炉心冷却失敗」を重要事故シーケンスとして選定する。

なお、流出流量が比較的大きい、CRD点検時のLOCA及びLPR M点検時のLOCAについては、燃料損傷防止対策となる待機中のEC CS・常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)の設 備容量が流出流量より十分大きいこと、及び作業・操作場所と漏えい発 生個所が同一であり認知が容易であることを考慮し、重要事故シーケン スとしては選定しない。また、CUWブロー時のLOCAについては、 原子炉ウェル水位を低下させる操作であるため、原子炉ウェル水位は適 宜監視されており、中央制御室の運転員の他にR/Wの運転員も廃液収 集タンク等の水位高により認知することができるため、認知が容易であ ることから重要事故シーケンスとしては選定しない。

d. 反応度の誤投入

反応度の誤投入に係る事故シーケンスは、「反応度の誤投入」のみで あることから、重要事故シーケンスとして選定する。具体的には、代表 性の観点から、「停止中に実施される検査等により、最大反応度価値を 有する制御棒1本が全引き抜きされている状態から、他の1本の制御棒が 操作量の制限を超える誤った操作によって引き抜かれ、異常な反応度の 投入を認知できずに燃料の損傷に至る事故」を想定する。

各運転停止中事故シーケンスグループに含まれる事故シーケンス及び重 要事故シーケンスについて整理した結果を第1.2-4表に示す。

1.2.4.2 有効性を確認するための評価項目の設定

「1.2.4.1 事故シーケンスのグループ化と重要事故シーケンスの選定」に

挙げた事故シーケンスグループについては,運転停止中の原子炉における燃料の著しい損傷を防止するための対策に対して有効性があることを確認する ため,以下の評価項目を設定する。

- (1) 燃料有効長頂部が冠水していること。
- (2) 放射線の遮蔽が維持される水位を確保すること。
- (3) 未臨界を確保すること(ただし,通常の運転操作における臨界又は 燃料の健全性に影響を与えない一時的かつ僅かな出力上昇を伴う臨 界は除く。)。
- 1.3 評価に当たって考慮する事項
- 1.3.1 有効性評価において考慮する措置

グループ化した事故シーケンス毎に関連する措置を「技術的能力に係る審 査基準への適合状況説明資料」及び「重大事故等対処設備について」との関 係を含めて整理して評価を行う。評価に当たっては、「技術的能力に係る審査 基準への適合状況説明資料」で講じることとした措置のうち、「重大事故等対 処設備について」で重大事故等対策として用いたものを対象とするが、手順 及び体制としてはその他の措置との関係も含めて必要となる水源、燃料、電 源等の資源や要員を整理し、資源及び要員の確保に関する評価を行う。なお、

「運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」及び「運転停 止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故」における1つの事 故シーケンスグループ並びに「運転中の原子炉における重大事故」における 1 つの格納容器破損モードにおいて複数の対策があり、それぞれで重要事故 シーケンスを選定していない場合には、代表性及び包含性を整理し、解析を 行う。 1.3.2 安全機能の喪失に対する仮定

グループ化した事故シーケンス毎に, PRAの結果を踏まえ,起因事象の 発生に加えて,想定する多重故障,共通原因故障又は系統間の機能依存性を 考慮した従属故障等の安全機能の喪失を考慮する。また,機能喪失の要因と して故障又は待機除外を想定した設備の復旧には期待しない。

(添付資料 1.3.1)

1.3.3 外部電源に対する仮定

外部電源の有無の双方について考慮するが,基本的には原子炉スクラムが 原子炉水位低(レベル3)信号にて発生し,再循環系ポンプトリップが原子 炉水位異常低下(レベル2)信号にて発生するため,原子炉スクラムまでの 期間は原子炉出力が高く維持され,原子炉水位の低下が大きくなる厳しい条 件として外部電源ありを想定し,運転員等操作においては外部電源がない場 合も考慮する。ただし,外部電源がない場合の方が有効性を確認するための 評価項目に対する余裕が小さくなるような場合には,外部電源がない場合を 想定する。

(添付資料 1.3.2)

1.3.4 単一故障に対する仮定

重大事故等は設計基準事故対処設備が多重の機能喪失を起こすことを想定 しており,さらに,重大事故等対処設備は設計基準事故対処設備に対して可 能な限り多様性を考慮して設置していることから,重大事故等対処設備の単 一故障は仮定しない。

1.3.5 運転員等の操作時間に対する仮定

重大事故等が発生した場合の対応は運転手順に基づいて実施するため,有 効性評価では,事象進展に従って適宜運転員等が必要な操作を行うことを仮 定している。

事故に対処するために必要な運転員等の手動操作については,原則として, 中央制御室での状況確認又は監視パラメータが操作開始条件に達したことを 起点として,適切な時間余裕を設定する。また,運転員等操作時間は,操作 場所までのアクセスルートの状況,操作場所の作業環境等を踏まえ,実現可 能と考えられる操作時間の想定等に基づき設定する。

(1) 運転員等の操作時間余裕に関する基本設定

有効性評価における解析で仮定した運転員等の操作時間余裕は,以下の とおり設定している。

- a.事象発生直後の中央制御室では10分間^{*1}の状況確認を行うものとし, 状況確認後に引き続いて実施する操作については,状況確認10分+操作 時間*2とする。
- b. 操作開始条件に到達したことを起点とした操作については,操作開始 条件到達時点から操作時間^{*2}を考慮する。
- c. ただし、パラメータ変化が緩やかで対応操作までの時間余裕が十分確 保でき、数分の操作遅れの評価項目に与える影響が軽微な操作について は、操作開始条件に到達した時点で操作が完了するものとする。
- d. その他,設定した時間までに時間余裕が十分ある操作については,設 定時間で操作完了するものとする。
 - ※1 原子炉スクラム確認は、事象発生後の最初の確認項目であり、スクラムに 失敗している場合は、直ちにスクラム失敗時の運転手順に移行し、原子炉 出力の抑制操作などを実施する。このため、10分間の状況確認時間を設定 すると実際の運転手順に即した有効性評価とならないことから、原子炉停

止機能喪失では、10分の状況確認時間を設定せずに、個別に状況確認時間 を設定する。

- ※2 訓練等に基づく実移動時間や操作等に必要な時間から保守的に設定して いる。
- (2) 操作時間の積上げについて

(1)の基本設定においてa.及びb.に分類される操作時間の積上げについては,原則5分単位で切り上げた時間を設定する。ただし,以下の操作については,5分単位の切上げを行わないものとする。

原子炉スクラム失敗時の対応操作

原子炉スクラム失敗を確認した後に、直ちに実施する一連の操作であ

り、5分単位の切上げを行うことで、実際の運転手順に即した有効性評価 とならないため、切上処理は行わないものとする。

② 可搬型設備による原子炉注水準備完了後の原子炉減圧
 時間余裕を含めて設定した可搬型設備の準備操作後に、一連の操作として行う短時間の単一操作であるため、切上処理は行わないものとする。

原子炉圧力容器破損時の対応操作

原子炉圧力容器破損判断で実施する操作については,原子炉圧力容器 破損前に破損の兆候を検知し,破損判断パラメータを常時監視すること によって,原子炉圧力容器破損後に時間遅れなく操作に移行できるため, 切上処理は行わないものとする。

(添付資料1.3.3, 1.3.4, 1.3.5)

1.3.6 考慮する範囲

有効性評価の実施に当たっては,異常状態の発生前の状態として,通常運 転範囲及び運転期間の全域について考慮し,サイクル期間中の炉心燃焼度変 化,燃料交換等による長期的な変動及び運転中予想される運転状態を考慮す る。

また,有効性評価においては,原則として事故が収束し,原子炉等が安定 停止状態等に導かれるまでを対象とするが,有効性評価における解析として は,原子炉等が安定停止状態等に導かれることが合理的に推定可能な時点ま でとし,外部支援がないものとして7日間の対策成立性を評価する。

燃料の種類については、代表的に9×9燃料(A型)を評価対象とする。 9×9燃料(A型)及び9×9燃料(B型)の熱水力特性はほぼ同じであり、 また、炉心全体及び局所的な核特性が混在炉心ゆえに厳しくなることはない ため、代表的に9×9燃料(A型)単独炉心及び9×9燃料(B型)単独炉 心について、解析条件を厳しく与え評価を行っているが、燃料型式の違いに より解析結果に大きな差異は確認されていない。これらの結果及び本発電用 原子炉施設の重大事故等対策(設備、手順等)の有効性を確認するという目 的を踏まえ、評価対象の燃料型式は1つとし、代表的に9×9燃料(A型) について評価を実施する。

(添付資料 1.3.<mark>6</mark>)

1.4 有効性評価に使用する計算プログラム

有効性評価に使用する解析コードは、事故シーケンスの特徴に応じて、重 要現象がモデル化されており、実験等を基に妥当性が確認され、適用範囲を 含めてその不確かさが把握されているものとして、以下に示す解析コードを 使用する。また、重要事故シーケンスに対して適用する解析コードについて、 事故シーケンスグループ等との対応を第1.4-1表から第1.4-3表に示す。

ここで記載している解析コードの妥当性確認内容や不確かさ等については, 「付録 3 重大事故等対策の有効性評価に係るシビアアクシデント解析コー

(添付資料 1.4.1)

1.4.1 SAFER

1.4.1.1 概 要

長期間熱水力過渡変化解析コードSAFERは,長期間の原子炉内熱水力 過渡変化を解析するコードである。原子炉内を9ノードに分割し,原子炉圧 カ,各ノードの水位変化等を計算する。原子炉内冷却材量の評価に当たって は、上部タイプレート,炉心入口オリフィス等での気液対向流制限現象(C CFL)及び上部プレナムにおけるサブクール域の局在化により冷却材が下 部プレナムに落下する現象(CCFLブレークダウン)を考慮することがで きる。

本コードでは、平均出力燃料集合体及び高出力燃料集合体に対して燃料ペレット、燃料被覆管、チャンネルボックス等の温度計算を行う。燃料被覆管の温度計算においては、その冷却状態に応じた熱伝達係数、燃料棒間の輻射及び燃料棒とチャンネルボックスの輻射を考慮することができる。また、燃料被覆管と冷却水又は水蒸気との化学反応(ジルコニウムー水反応)をBa ker-Justの式によって計算し、表面の酸化量を求める。さらに、燃料棒内の圧力を計算することによって、燃料被覆管の膨れと破裂の有無を評価し、破裂が起きた場合には、燃料被覆管の内面に対してもジルコニウムー水反応を考慮する。

本コードの入力は,原子炉出力,原子炉圧力等の初期条件,原子炉の幾何 学的形状及び水力学的諸量,燃料集合体及び炉心に関するデータ,プラント 過渡特性パラメータ,非常用炉心冷却系等の特性,想定破断の位置,破断面 積等であり,出力として,原子炉圧力,原子炉水位,燃料被覆管温度,燃料

1 - 40

被覆管酸化量等が求められる。

1.4.1.2 重要現象のモデル化

事故シーケンスの特徴に応じて, 炉心及び原子炉圧力容器における重要現 象がモデル化されている。具体的には以下のとおりである。

(1) 炉 心

核については、重要現象として、崩壊熱がモデル化されている。

燃料については,重要現象として,燃料棒表面熱伝達,沸騰遷移,燃料 被覆管酸化及び燃料被覆管変形がモデル化されている。

熱流動については,重要現象として,沸騰・ボイド率変化,気液分離(水 位変化)・対向流,気液熱非平衡及び三次元効果がモデル化されている。

(2) 原子炉圧力容器

重要現象として,冷却材放出(臨界流・差圧流),沸騰・凝縮・ボイド率 変化,気液分離(水位変化)・対向流及びECCS注水(給水系・代替注水 設備含む)がモデル化されている。

1.4.1.3 妥当性確認及び不確かさの把握

事故シーケンスの特徴に応じた重要現象に対するモデルの妥当性確認を実施している。具体的には、TBL、ROSA-Ⅲ及びFIST-ABWRの 実験解析により確認している。また、入力条件により不確かさを考慮してい るものを除いて、妥当性確認により、その不確かさを把握している。具体的 には、第1.4-4表に示すとおりである。

1.4.2 REDY

1.4.2.1 概 要

プラント動特性解析コードREDYは、炉心、原子炉圧力容器、原子炉圧 力容器内部構造物、原子炉冷却材再循環系、主蒸気管、タービン系、格納容 器等のプラント全体を模擬し、6 群の遅発中性子及び反応度フィードバック を含む炉心一点近似動特性、燃料棒の熱的動特性及び冷却材の熱水力挙動を 計算する。

本コードの入力は,原子炉出力,炉心流量等の初期条件,原子炉,主蒸気 管,格納容器等のデータ,核データ,燃料棒データ,各種制御系データ等で あり,出力として,原子炉出力,原子炉圧力,炉心流量,原子炉水位,格納 容器圧力,サプレッション・プール水温度等の時間変化が求められる。

なお、本コードは、従来の原子炉設置変更許可申請書において適用実績の あるものに、格納容器圧力、サプレッション・プール水温度の時間変化を求 めることができるように、格納容器モデルを追加したものである。

1.4.2.2 重要現象のモデル化

事故シーケンスの特徴に応じて、炉心、原子炉圧力容器及び格納容器にお ける重要現象がモデル化されている。具体的には、以下のとおりである。

(1) 炉 心

核については,重要現象として核分裂出力,反応度フィードバック効果 (ボイド反応度,ドップラ反応度,ボロン反応度)及び崩壊熱がモデル化 されている。

熱流動については,重要現象として,沸騰・ボイド率変化がモデル化さ れている。

(2) 原子炉圧力容器

重要現象として,冷却材流量変化,冷却材放出(臨界流・差圧流),EC CS注水(給水系・代替注水設備含む)及びほう酸水の拡散がモデル化さ れている。

(3) 格納容器

重要現象として、サプレッション・プール冷却がモデル化されている。

1.4.2.3 妥当性確認及び不確かさの把握

事故シーケンスの特徴に応じた重要現象に対するモデルの妥当性確認を実施している。具体的には、ABWR実機試験解析、設計解析での確認等により確認している。また、入力条件により不確かさを考慮しているものを除いて、妥当性確認により、その不確かさを把握している。具体的には、第1.4-5表に示すとおりである。

1.4.3 SCAT

1.4.3.1 概 要

単チャンネル熱水力解析コードSCATは、単一チャンネルを模擬し、こ れを軸方向一次元に多ノード分割する。各ノードについて、燃料棒には半径 方向にのみ熱伝導方程式を適用して冷却材への熱伝達を計算し、チャンネル 内冷却材には、質量及びエネルギ保存則を適用して冷却材の熱水力挙動を計 算する。

本コードの入力は,燃料集合体の幾何学的形状,軸方向出力分布等の炉心 データ,燃料集合体出力,チャンネル入口流量等の初期条件,REDYコー ドの出力から得られたチャンネル入口流量等の過渡変化のデータ等であり, 出力として,GEXL相関式に基づく限界出力比,各ノードでの冷却材流量, クオリティ等の時間変化が求められる。

なお、本コードは、従来の原子炉設置変更許可申請書において適用実績の あるものに、沸騰遷移後の燃料被覆管温度を求めることができるように、沸 騰遷移後の燃料被覆管-冷却材間の熱伝達評価式とリウェット相関式を適用 している。

1.4.3.2 重要現象のモデル化

事故シーケンスの特徴に応じて,炉心における重要現象がモデル化されて いる。具体的には,以下のとおりである。

(1) 炉 心

核については、重要現象として、出力分布変化がモデル化されている。

燃料については,重要現象として,燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝 達及び沸騰遷移がモデル化されている。

熱流動については,重要現象として,気液熱非平衡がモデル化されている。

1.4.3.3 妥当性確認及び不確かさの把握

事故シーケンスの特徴に応じた重要現象に対するモデルの妥当性確認を実施している。具体的には、ATLAS試験、NUPEC BWR燃料集合体熱水力試験により確認している。また、入力条件により不確かさを考慮しているものを除いて、妥当性確認により、その不確かさを把握している。具体的には、第1.4-6表に示すとおりである。

- 1.4.4 MAAP
- 1.4.4.1 概 要

シビアアクシデント総合解析コードMAAPは、炉心損傷を伴う事故シー ケンスについて、炉心損傷、原子炉圧力容器破損、格納容器破損、放射性物 質の環境放出に至るまでのプラント内の熱水力及び放射性物質挙動を解析す

1 - 44

るコードである。炉心損傷後の原子炉内及び格納容器内を一次系,ドライウ エル及びウェットウェルに分割し,重大事故等時に想定される炉心のヒート アップ,燃料被覆管の酸化・破損,炉心損傷,溶融炉心移行挙動と冷却性, 水素と水蒸気の生成,溶融炉心・コンクリート反応,格納容器圧力・温度, 放射性物質の放出と移行/沈着挙動等の諸現象がモデル化され,また,種々 の注水設備や冷却設備の特性や制御系がモデル化できるため,自動トリップ や運転員操作等によるシステム応答を含む,重大事故等時のプラント挙動の 評価が可能である。

本コードの入力は,原子炉出力,原子炉圧力,格納容器圧力,格納容器温 度等の初期条件,原子炉の幾何学的形状及び水力学的諸量,燃料集合体及び 炉心に関するデータ,格納容器自由空間体積,流路面積及び流路抵抗,注水 設備,原子炉減圧設備及び冷却設備の特性,想定破断の位置及び破断面積等 であり,出力として,原子炉圧力,原子炉水位,燃料温度,溶融炉心温度, 格納容器圧力,格納容器温度,コンクリート侵食量,放射性物質の格納容器 内の分布等が求められる。

1.4.4.2 重要現象のモデル化

事故シーケンスの特徴に応じて、炉心、原子炉圧力容器,格納容器,原子 炉圧力容器(炉心損傷後),格納容器(炉心損傷後)における重要現象がモデ ル化されている。具体的には、以下のとおりである。

(1) 炉 心

核については、重要現象として、崩壊熱がモデル化されている。

燃料については,重要現象として,燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝 達,燃料被覆管変形及び燃料被覆管酸化がモデル化されている。

熱流動については、重要現象として、沸騰・ボイド率変化及び気液分離

(炉心水位)・対向流がモデル化されている。

(2) 原子炉圧力容器

重要現象として、冷却材流出(臨界流・差圧流)及びECCS注水(給 水系・代替注水設備含む)がモデル化されている。

(3) 格納容器

重要現象として,格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達及び内部 熱伝導,気液界面の熱伝達,スプレイ冷却,放射線水分解等による水素・ 酸素発生並びに格納容器ベント及びサプレッション・プール冷却がモデル 化されている。

(4) 原子炉圧力容器(炉心損傷後)

重要現象として、リロケーション、構造材との熱伝達、原子炉圧力容器 内FCI(溶融炉心細粒化),原子炉圧力容器内FCI(デブリ粒子熱伝達), 下部プレナムでの溶融炉心の熱伝達、原子炉圧力容器破損及び原子炉圧力 容器内FP挙動がモデル化されている。

(5) 格納容器(炉心損傷後)

重要現象として,原子炉圧力容器外FCI(溶融炉心細粒化),原子炉圧 力容器外FCI(デブリ粒子熱伝達),格納容器下部床面での溶融炉心の拡 がり,溶融炉心と格納容器下部プール水との伝熱,溶融炉心とコンクリー トの伝熱,コンクリート分解及び非凝縮性ガス発生,格納容器内FP挙動 がモデル化されている。

1.4.4.3 妥当性確認及び不確かさの把握

事故シーケンスの特徴に応じた重要現象に対するモデルの妥当性確認を実施している。具体的には、TMI事故解析、CORA実験解析、HDR実験解析、CSTF実験解析、ACE実験解析、SURC-4実験解析、PHE

BUS-FP実験解析,ABCOVE実験解析,感度解析等により確認している。また,入力条件により不確かさを考慮しているものを除いて,妥当性確認により,その不確かさを把握している。具体的には,第1.4-7表に示すとおりである。

1.4.5 A P E X

1.4.5.1 概 要

反応度投入事象解析コードAPEXは,熱的現象を断熱としており,炉心 平均出力の過渡変化を炉心一点近似による中性子動特性方程式で表し,出力 の炉心空間分布を二次元(R-Z)拡散方程式で表す。炉心各部分のエンタ ルピの上昇は,出力分布に比例するものとし,炉心平均エンタルピがある程 度上昇する間(エンタルピステップ)は,出力分布は一定としている。また, 投入反応度としては,制御棒価値,スクラム反応度及びドップラ反応度を考 慮するが,このドップラ反応度は,二次元拡散計算による出力分布を考慮し て求められる。

APEXの入力は, 炉心の幾何学的形状, 各種中性子断面積, 拡散係数, ドップラ係数, 炉心動特性パラメータ等の核データ, 制御棒反応度の時間変 化等であり, 出力として, 中性子束分布, エンタルピ分布及び炉心平均出力 の時間変化が求められる。

APEXの出力に基づき、単チャンネル熱水力解析を行う場合には、単チャンネル熱水力解析コードSCAT(RIA用)を用いる。

SCAT (RIA用)は、燃料棒を燃料ペレット、ペレットと被覆管の間 の空隙部であるギャップ部及び被覆管で構成し、ノードごとに径方向の熱伝 達を計算する。燃料ペレット及び被覆管には、径方向一次元の非定常熱伝導 方程式を適用して燃料棒内の温度分布を計算し、チャンネル内冷却材には、 質量,運動量及びエネルギ保存則を適用して冷却材の熱水力挙動を計算する。 冷却材の沸騰状態に応じた熱伝達率相関式を用いることにより,燃料棒の除 熱量を求める。

SCAT (RIA用)の入力は、APEXの出力から得られた炉心平均出 力変化及び炉心出力分布に加え、燃料集合体幾何条件、燃料集合体熱水力デ ータ、燃料物性データ、ギャップ熱伝達係数、ペレット径方向出力分布、局 所出力ピーキング係数等であり、出力として、非断熱燃料エンタルピの時間 変化が求められる。

1.4.5.2 重要現象のモデル化

事故シーケンスの特徴に応じて,炉心における重要現象がモデル化されて いる。具体的には,以下のとおりである。

(1) 炉 心

核については,重要現象として,核分裂出力,出力分布変化,反応度フ ィードバック効果及び制御棒反応度効果がモデル化されている。

燃料については,重要現象として,燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝 達及び沸騰遷移がモデル化されている。

1.4.5.3 妥当性確認及び不確かさの把握

事故シーケンスの特徴に応じた重要現象に対するモデルの妥当性確認を実施している。具体的には、SPERT-IIE炉心実験、実効共鳴積分測定に関わるHellstrandの実験式、MISTRAL臨界試験及び実機での制御棒価値測定試験により確認している。また、入力条件により不確かさを考慮しているものを除いて、妥当性確認により、その不確かさを把握している。具体的には、第1.4-8表に示すとおりである。

1.5 有効性評価における解析の条件設定の方針

1.5.1 解析条件設定の考え方

有効性評価における解析の条件設定については,事象進展の不確かさを考 慮して,設計値等の現実的な条件を用いるか又は有効性を確認するための評 価項目となるパラメータに対する余裕が小さくなるよう設定する。この際, 「1.4 有効性評価に使用する計算プログラム」において把握した解析コード の持つ重要現象に対する不確かさや解析条件の不確かさによって,さらに本 発電用原子炉施設の有効性評価の評価項目となるパラメータ及び運転員等操 作時間に対する余裕が小さくなる可能性がある場合は,影響評価において感 度解析等を行うことを前提に設定する。ただし,「1.5.2 共通解析条件」に 示す解析条件については共通の解析条件として設定する。

なお,初期条件とは異常状態が発生する前の発電用原子炉施設の状態,事 故条件とは重大事故等の発生原因となる機器の故障又は安全機能の喪失の状 態,機器条件とは重大事故等を収束させる際に使用する重大事故等対処設備 の状態,操作条件とは運転員等が重大事故等対処設備を操作可能となる状態 のことをいう。

(添付資料 1.5.1)

1.5.2 共通解析条件

操作条件については、「1.3.5 運転員等の操作時間に対する仮定」に示す とおり個別に解析条件を設定するが、以下に示す解析条件は、各重要事故シ ーケンスにおいてその影響が大きく変わらないことから、原則として共通の 条件として設定する。また、原子炉冷却材バウンダリを構成する配管の破断 によるLOCAを想定する場合の配管の破断位置については、原子炉圧力バ ウンダリに接続する液相部配管の中で最大口径である再循環系配管(出口ノ ズル)を選定する。なお,解析条件の不確かさの影響については,グループ 化した事故シーケンスごとに確認する。

(添付資料 1.5.2)

- 1.5.2.1 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故
 - (1) 初期条件
 - a. 事故シーケンスグループ「原子炉停止機能喪失」を除く事故シーケン スグループにおいて用いる条件
 - (a) 初期運転条件

原子炉熱出力の初期値として定格値(3,293MW),原子炉圧力の初期 値として定格値(6.93MPa[gage])及び炉心流量の初期値として100% 流量(48,300t/h)を用いるものとする。

(b) 炉心及び燃料

炉心及び燃料に関する解析条件の設定を以下に示す。なお、炉心に 関する条件は9×9燃料(A型)を装荷した平衡サイクルを想定した値, 燃料ペレット,燃料被覆管径等の炉心及び燃料形状に関する条件は設 計値を用いるものとする。

(b-1) 原子炉停止後の崩壊熱

原子炉停止後の崩壊熱は、「軽水型動力炉の非常用炉心冷却系の性能 評価指針」にて使用することが妥当とされたANSI/ANS-5. 1-1979+2σを最確条件としたANSI/ANS-5.1-1 979の式に基づく崩壊熱曲線を使用する。また、使用する崩壊熱は、 1サイクルの運転期間(13ヶ月)に調整運転期間(1ヶ月)を考慮した運 転期間に対応する燃焼度 33GWd/t の条件に対応したものとする。崩壊 熱曲線を第1.5-1図に示す。

(b-2) 最大線出力密度

燃料棒の最大線出力密度は,保安規定の運転上の制限における上限 値として,44.0kW/mを用いるものとする。

(c) 原子炉圧力容器

原子炉水位の初期値は、通常運転水位とする。

(d) 格納容器

格納容器に関する解析条件の設定を以下に示す。なお,事故シーケンスグループ「格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)」では,格納容器に関する解析条件は用いない。

(d-1) 容 積

格納容器容積について、ドライウェルは設計値として 5,700m³、サ プレッション・チェンバ空間部及び液相部は、サプレッション・プー ルでの圧力抑制効果が厳しくなる少なめの水量として、サプレッショ ン・プール水位の保安規定の運転上の制限における下限値に対応する 4,100m³(空間部)及び 3,300m³(液相部)を用いるものとする。

(d-2) 初期温度及び初期圧力

格納容器の初期温度について、ドライウェル雰囲気温度は57℃、サ プレッション・プール水温度は32℃を用いるものとする。また、格納 容器の初期圧力は5kPa[gage]を用いるものとする。

(d-3) サプレッション・プール初期水位

サプレッション・プールの初期水位は、サプレッション・プールで の圧力抑制効果が厳しくなる低めの水位として、保安規定の運転上の 制限における下限値である 6.983m(サプレッション・チェンバ底部か ら)を用いるものとする。 (d-4) ベント管真空破壊装置

ベント管真空破壊装置の作動条件は,設計値として 3.45kPa(ドラ イウェルーサプレッション・チェンバ間差圧)を用いるものとする。

(e) 外部水源の温度

外部水源の温度は、35℃とする。

(添付資料 1.5.4)

(f) 主要機器の形状

原子炉圧力容器,原子炉冷却材圧力バウンダリを構成する配管,格 納容器等の形状に関する条件は設計値を用いるものとする。

- b. 事故シーケンスグループ「原子炉停止機能喪失」において用いる条件
- (a) 初期運転条件

原子炉熱出力の初期値として定格値(3,293MW),原子炉圧力の初期 値として定格値(6.93MPa[gage]),炉心流量の初期値として保安規定 の運転範囲における原子炉定格出力時の下限流量である 85%流量 (41,060t/h)及び主蒸気流量の初期値として,定格値(6,420t/h) を用いるものとする。

(b) 給水温度

給水温度の初期値は、216℃とする。

(c) 炉心及び燃料

炉心及び燃料に関する解析条件の設定を以下に示す。なお、炉心に 関する条件は9×9燃料(A型)を装荷した平衡サイクルを想定した値, 燃料ペレット,燃料被覆管径等の炉心及び燃料形状に関する条件は設 計値を用いるものとする。 (c-1) 最小限界出力比

燃料の最小限界出力比は、9×9燃料(A型)のサイクル初期におけ る保安規定の運転上の制限の下限値である1.24を用いるものとする。 (c-2) 最大線出力密度

燃料棒の最大線出力密度は,保安規定の運転上の制限における上限 値として,44.0kW/mを用いるものとする。

(c-3) 核データ

動的ボイド係数はサイクル末期の値の1.25倍,動的ドップラ係数はサイクル末期の値の0.9倍を用いるものとする。

(d) 原子炉圧力容器

原子炉水位の初期値は,通常運転水位とする。

(e) 格納容器

格納容器に関する解析条件の設定を以下に示す。

(e-1) 容 積

格納容器容積について,空間部は,設計値として 9,800m³,サプレ ッション・プール水量は,保安規定の運転上の制限における下限値と して 3,300m³を用いるものとする。

(e-2) 初期温度及び初期圧力

格納容器の初期温度について、サプレッション・プール水温は 32℃ を用いるものとする。また、格納容器の初期圧力は 5kPa[gage]を用いるものとする。

(f) 主要機器の形状

原子炉圧力容器,格納容器等の形状に関する条件は設計値を用いる ものとする。

(添付資料 1.5.5)

(2) 重大事故等対策に関連する機器条件

a. 安全保護系等の設定点

原子炉緊急停止系作動回路のスクラム設定点として,以下の値を用い るものとする。

原子炉水位低(レベル3)設定点

セパレータスカート下端から+66cm

(燃料有効長頂部から+452cm<mark>,原子炉圧力容器底部から+1,372</mark> cm)(遅れ時間 1.05 秒)

工学的安全施設作動回路等の設定点として,以下の値を用いるものと する。

原子炉水位異常低下(レベル2)(原子炉隔離時冷却系起動,高圧炉 心スプレイ系起動)設定点

セパレータスカート下端から-63cm

(燃料有効長頂部から+323cm<mark>,原子炉圧力容器底部から+1,243</mark> cm)

原子炉水位異常低下(レベル2)(再循環系ポンプ全台トリップ)設 定点

セパレータスカート下端から-63cm

(燃料有効長頂部から+323cm, 原子炉圧力容器底部から+1,243 cm)

原子炉水位異常低下(レベル2)(主蒸気隔離弁閉止)設定点

セパレータスカート下端から-63cm

(燃料有効長頂部から+323cm<mark>,原子炉圧力容器底部から+1,243</mark> cm) 原子炉水位異常低下(レベル1)(低圧炉心スプレイ系起動,低圧注 水系起動,自動減圧系作動信号)設定点

セパレータスカート下端から-345cm

(燃料有効長頂部から+41cm,原子炉圧力容器底部から+961 cm) 原子炉水位高(レベル8)(原子炉隔離時冷却系等による原子炉注水 停止)設定点

セパレートスカート下端から+175cm

(燃料有効長頂部から+561cm<mark>,原子炉圧力容器底部から+1,481</mark> cm)

原子炉圧力高(再循環系ポンプ全台トリップ)設定点

原子炉圧力 7.39MPa [gage]

ドライウェル圧力高(非常用炉心冷却系起動,自動減圧系作動信号) 設定点

ドライウェル圧力 13.7kPa [gage]

b. 逃がし安全弁

原子炉停止機能喪失以外においては,安全弁機能(以下「逃がし安全 弁(安全弁機能)」という。)による原子炉圧力制御に期待することとし, 原子炉停止機能喪失においては,高圧炉心スプレイ系による原子炉注水 流量が大きくなる条件として逃がし弁機能(以下「逃がし安全弁(逃が し弁機能)」という。),による原子炉圧力制御に期待することとする。逃 がし安全弁の吹出し圧力及び容量(吹出し圧力における値)は,設計値 として以下の値を用いるものとする。

逃がし弁機能

7.37MPa[gage]×2個, 354.6t/h(1個当たり) 7.44MPa[gage]×4個, 357.8t/h(1個当たり)



(添付資料 1.5.6, 1.5.7, 1.5.8)

- 1.5.2.2 運転中の原子炉における重大事故
 - (1) 初期条件
 - a. 初期運転条件

原子炉熱出力の初期値として定格値(3,293MW),原子炉圧力(圧力容 器ドーム部)の初期値として定格値(6.93MPa[gage])及び炉心流量の初 期値として定格値(48,300t/h(100%流量))を用いるものとする。

b. 炉心及び燃料

炉心及び燃料に関する解析条件の設定を以下に示す。なお、炉心に関 する条件は9×9燃料(A型)を装荷した平衡サイクルを想定した値、燃 料ペレット、燃料被覆管径等の炉心及び燃料形状に関する条件は設計値 を用いるものとする。

(a) 原子炉停止後の崩壊熱

原子炉停止後の崩壊熱は、「軽水型動力炉の非常用炉心冷却系の性能 評価指針」にて使用することが妥当とされたANSI/ANS

1 - 56

-5.1-1979+2σ を最確条件としたANSI/ANS-5.1-1979の式に 基づく崩壊熱曲線を使用する。また,使用する崩壊熱は,1 サイクル の運転期間(13ヶ月)に調整運転期間(1ヶ月)を考慮した運転期間に対 応する燃焼度 33GWd/t の条件に対応したものとする。崩壊熱曲線を第 1.5-1 図に示す。

c. 原子炉圧力容器

原子炉水位の初期値は、通常運転水位とする。

d. 格納容器

格納容器に関する解析条件の設定を以下に示す。なお,評価事故シー ケンス「雰囲気圧力・温度の静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」及び 「水素燃焼」では以下のうち,(f)から(i)は解析条件として用いない。

(a) 容 積

格納容器容積について、ドライウェルは設計値として 5,700m³、 サプレッション・チェンバ空間部及び液相部は、サプレッション・プ ールでの圧力抑制効果が厳しくなる少なめの水量として、サプレッシ ョン・プール水位の保安規定の運転上の制限における下限値に対応す る4,100m³(空間部)及び3,300m³(液相部)を用いるものとする。

(b) 初期温度及び初期圧力

格納容器の初期温度について、ドライウェル雰囲気温度は57℃、サ プレッション・プール水温度は32℃を用いるものとする。また、格納 容器の初期圧力は5kPa[gage]を用いるものとする。

(c) サプレッション・プール初期水位

サプレッション・プールの初期水位は、サプレッション・プールで の圧力抑制効果が厳しくなる低めの水位として、保安規定の運転上の 制限における下限値である 6.983m(サプレッション・チェンバ底部が 基準)を用いるものとする。

(d) ベント管真空破壊装置

ベント管真空破壊装置の作動条件は,設計値(3.45kPa(ドライウェ ルーサプレッション・チェンバ間差圧))を用いるものとする。

<mark>(e) 初期酸素濃度</mark>

格納容器内の初期酸素濃度は,2.5vo1%(ドライ条件)を用いるものとする。

(f) 溶融炉心からプール水への熱流束

溶融炉心からプール水への熱流束は,800kW/m²相当(圧力依存あり)とする。

(g) コンクリートの種類

コンクリートの種類は、玄武岩系コンクリートとする。

(h) コンクリート以外の構造材の扱い

鉄筋コンクリート内の鉄筋については、コンクリートよりも融点が 高いことから保守的に考慮しないものとする。

(i) 原子炉圧力容器下部の構造物の扱い

原子炉圧力容器下部の構造物は,発熱密度を下げないよう保守的に ペデスタル(ドライウェル部)に落下する溶融物とは扱わないものと する。

e. 外部水源の温度

外部水源の温度は、35℃とする。

f. 主要機器の形状

原子炉圧力容器,原子炉冷却材圧力バウンダリを構成する配管,格納 容器等の形状に関する条件は設計値を用いるものとする。

- (2) 重大事故等対策に関連する機器条件
 - a. 逃がし安全弁

逃がし安全弁の吹出し圧力及び容量(吹出し圧力における値)は,設 計値として以下の値を用いるものとする。

7.79MPa[gage]×2個, 385.2t/h (1個当たり)
8.10MPa[gage]×4個, 400.5t/h (1個当たり)
8.17MPa[gage]×4個, 403.9t/h (1個当たり)
8.24MPa[gage]×4個, 407.2t/h (1個当たり)
8.31MPa[gage]×4個, 410.6t/h (1個当たり)

1.5.2.3 使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故

- (1) 初期条件
 - a. 燃料崩壊熱

使用済燃料プールには貯蔵燃料の他に,原子炉の停止後最短期間(原 子炉停止後9日)で取り出された全炉心分の燃料と過去に取り出された燃 料を合わせて,使用済燃料貯蔵ラックに最大数が貯蔵されていることを 想定して,使用済燃料プールの崩壊熱は約9.1MWを用いるものとする。

b. 使用済燃料プール水温

使用済燃料プールの初期水温は,保安規定の運転上の制限における上 限値である,65℃を用いるものとする。

c. 使用済燃料プールのプールゲートの状態

保有水量を厳しく見積もるため,使用済燃料プールと隣接する原子炉 ウェルとの間に設置されているプールゲートは閉状態とする。

d. 主要機器の形状

使用済燃料プール等の主要機器の形状に関する条件は設計値を用いる。

- 1.5.2.4 運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故
 - (1) 初期条件(事故シーケンスグループ「反応度の誤投入」を除く)
 - a. 崩 壊 熱

原子炉停止後の崩壊熱は, 第1.5-1図に示すANSI/ANS -5.1-1979の式に基づくものとし,また,崩壊熱を厳しく見積もるために, 原子炉停止1日後の崩壊熱を用いる。この時の崩壊熱は約18.8MWである。 b.原子炉圧力

原子炉の初期圧力は大気圧が維持されているものとする。また,解析 上,原子炉の水位低下量を厳しく見積もるために,逃がし安全弁(自動 減圧機能)の開操作によって原子炉圧力が大気圧に維持されているもの とする。

c. 原子炉水温

原子炉水温の初期値は,残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)の設計 温度である52℃とする。

d. 主要機器の形状

原子炉圧力容器等の形状に関する条件は設計値を用いるものとする。

1.6 解析の実施方針

有効性評価における解析は,評価項目となるパラメータの推移のほか,事 象進展の状況を把握する上で必要なパラメータの推移について解析を実施し, 事象進展が適切に解析されていることを確認し,その結果を明示する。

なお,事象進展の特徴や厳しさ等を踏まえ,解析以外の方法で原子炉等が

安定停止状態等に導かれ,評価項目を満足することが合理的に説明できる場合はこの限りではない。

1.7 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価方針

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲として,運転員等操 作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間 余裕を評価する。

不確かさの影響確認は,評価項目となるパラメータに対する余裕が小さく なる場合に感度解析等を行う。事象推移が緩やかであり,重畳する影響因子 がないと考えられる等,影響が容易に把握できる場合は,選定している重要 事故シーケンスの解析結果等を用いて影響を確認する。事象推移が早く,現 象が複雑である等,影響が容易に把握できない場合は,事象の特徴に応じて 解析条件を変更した感度解析によりその影響を確認する。

(添付資料 1.7.1)

1.7.1 解析コードにおける重要現象の不確かさの影響評価

「1.4 有効性評価に使用する計算プログラム」においては,重要現象とし て評価指標及び運転操作に対する影響が大きい又は中程度と考えられる物理 現象を選定しており,そのうち第1.7-1表から第1.7-3表に示す物理現象 を有効性評価において評価項目となるパラメータに有意な影響を与えるもの と整理している。解析コードの不確かさは,選定している重要事故シーケン ス等における上記の物理現象に対する不確かさを考慮し,運転員等操作時間 に与える影響及び評価項目となるパラメータに与える影響を確認する。

1.7.2 解析条件の不確かさの影響評価
解析条件のうち,初期条件,事故条件及び機器条件の不確かさについて, 運転員等操作時間に与える影響及び評価項目となるパラメータに与える影響 を確認する。また,解析条件のうち操作条件の不確かさとして,操作の不確 かさ要因である,「認知」,「要員配置」,「移動」,「操作所要時間」,「他の並列 操作」及び「操作の確実さ」に起因して生じる運転員等操作の開始時間の変 動が,運転員等操作時間に与える影響及び評価項目となるパラメータに与え る影響を確認する。

1.7.3 操作時間余裕の把握

解析上考慮する運転員等操作について,その遅れによる影響度合いを把握 する観点から,評価項目となるパラメータに対して,対策の有効性が確認で きる範囲内での操作時間余裕を確認する。

- 1.8 必要な要員及び資源の評価方針
- 1.8.1 必要な要員の評価

重要事故シーケンス等で実施する作業に対して,「技術的能力に係る審査基 準への適合状況説明資料」で整備する体制で評価を行い,必要な作業対応が 可能であることを確認する。発電所外から招集される参集要員が行う作業に ついては,事象発生2時間後までは期待しないものとする。

1.8.2 必要な資源の評価

重大事故等対策の有効性評価における必要な資源の評価については、必要 となる水源、燃料及び電源の資源の確保の観点から、必要水量、燃料消費量 及び電源負荷を評価し、7日間継続してこれらの資源が供給可能であること を確認する。

			技術的能力審査基準	1.1	1.2	1.3	1.4	1.5	1.6	1.7	1.8	1.9	1.10	1.11	1.12	1.13	1.14	1.15	1.16
			設置許可基準規則/技術基準規則	44 条 /59 条	45条 /60条	46条 /61条	47 条 /62 条	48条 /63条	49条 /64条	50条 /65条	51条 /66条	52条 /67条	53条 /68条	54条 /69条	55条 /70条	56条 /71条	57条 /72条	58条 /73条	59条 /74条
		事故シーケンスグループ等	重要事故シーケンス	未臨界にするための手順等緊急停止失敗時に発電用原子炉を	発電用原子炉を冷却するための手順等原子炉冷却材圧力バウンダリ高圧時に	減圧するための手順等原子炉冷却材圧力バウンダリを	発電用原子炉を冷却するための手順等原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時に	熱を輸送するための手順等	冷却等のための手順等原子炉格納容器内の	過圧破損を防止するための手順等原子炉格納容器の	溶融炉心を冷却するための手順等原子炉格納容器下部の	破損を防止するための手順等水素爆発による原子炉格納容器の	損傷を防止するための手順等水素爆発による原子炉建屋等の	冷却等のための手順等使用済燃料貯蔵槽の	拡散を抑制するための手順等工場等外への放射性物質の	水の供給手順等重大事故等の収束に必要となる	電源の確保に関する手順等	事故時の計装に関する手順等	居住性等に関する手順等原子炉制御室の
	2.1	高圧・低圧注水機能喪失	運転時の異常な過渡変化又は設計基準事故(LOCA を 除く)の発生後,高圧注水機能が喪失し,原子炉減圧に は成功するが,低圧注水機能が喪失する事故			•	•	•	•							•	•		
	2.2	高圧注水・減圧機能喪失	運転時の異常な過渡変化又は設計基準事故(LOCA 除く)の発生後,高圧注水機能が喪失し,かつ,原子炉 減圧機能(自動減圧機能)が喪失する事故			•	•	•	•							•			
		全交流動力電源喪失 (長期TB)	外部電源喪失発生後,非常用ディーゼル発電機の起動に 失敗する事故		•	•	•		•							•	•	•	
	2.3	全交流動力電源喪失 (TBD, TBU)	外部電源喪失発生後,非常用ディーゼル発電機の起動に 失敗し,直流電源及び原子炉隔離時冷却系が喪失する事 故		•	•	•		•							•	•		
		全交流動力電源喪失 (TBP)	外部電源喪失発生後,非常用ディーゼル発電機の起動に 失敗し,逃がし安全弁再閉 <mark>鎖</mark> に失敗する事故		•	•	•		•							•	•	•	
炉心損傷	9.4	崩壊熱除去機能喪失 (取水機能が喪失した場合)	運転時の異常な過渡変化又は設計基準事故(LOCAを 除く)の発生後、炉心冷却には成功するが、取水機能の 喪失により崩壊熱除去機能が喪失する事故		•	•	•	•	•							•	•	•	
防 止	2.4	崩壊熱除去機能喪失 (残留熱除去系が故障した場合)	運転時の異常な過渡変化又は設計基準事故(LOCAを 除く)の発生後,炉心冷却には成功するが,残留熱除去 系の故障により崩壊熱除去機能が喪失する事故		•	•	•	•	•							•	•		
	2.5	原子炉停止機能喪失	運転時の異常な過渡変化の発生後,原子炉停止機能が喪 失する事故	•	•			•	•							•			
	2.6	LOCA時注水機能喪失	原子炉の出力運転中に原子炉冷却材圧力バウンダリを構 成する配管の中小規模の破断の発生後,高圧注水機能, 低圧注水機能及び原子炉減圧機能(自動減圧機能)が喪 失する事故			•	•	•	•							•	•		
	2.7	格納容器バイパス (インターフェイスシステムLOCA)	原子炉冷却材圧力バウンダリと接続された系統で,高圧 設計部分と低圧設計部分のインターフェイスとなる配管 のうち,隔離弁の故障等により,低圧設計部分が過圧さ れ破断する事故		•	•	•	•	•							•			
	2.8	津波浸水による注水機能喪失	基準津波を超え敷地に遡上する津波により, 取水機能及 び原子炉注水機能が喪失する事故		•	•	•	•	•							•	•	•	

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(1/15)

			技術的能力審查基準	1.1	1.2	1.3	1.4	1.5	1.6	1.7	1.8	1.9	1.10	1.11	1.12	1.13	1.14	1.15	1.16
			設置許可基準規則/技術基準規則	44条 /59条	45条 /60条	46条 /61冬	47条 /62条	48条 /63条	49条 /64冬	50条 /65条	51条 /66 冬	52条 /67条	53条 /68条	54条 /69条	55条 /70条	56条 /71冬	57条 /79条	58条 /73条	59条 /74条
		事故シーケンスグループ等	重要事故シーケンス	未臨界にするための手順等緊急停止失敗時に発電用原子炉を	発電用原子炉を冷却するための手順等原子炉冷却材圧力バウンダリ高圧時に	減圧するための手順等原子炉冷却材圧力バウンダリを	発電用原子炉を冷却するための手順等。原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時に	熱を輸送するための手順等	冷却等のための手順等原子炉格納容器内の	過圧破損を防止するための手順等原子炉格納容器の	溶融炉心を冷却するための手順等原子炉格納容器下部の	破損を防止するための手順等 水素爆発による原子炉格納容器の	損傷を防止するための手順等水素爆発による原子炉建屋等の	冷却等のための手順等使用済燃料貯蔵槽の	拡散を抑制するための手順等工場等外への放射性物質の	水の供給手順等重大事故等の収束に必要となる	電源の確保に関する手順等	事故時の計装に関する手順等	居住性等に関する手順等。
	0.1	雰囲気圧力・温度による静的負荷 (格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合)	<mark>LOCA</mark> 発生時に高圧・低圧注水機能が喪失する事故で あり,代替循環冷却系を使用する場合						•	•	•	•				•	•	•	•
格納	3.1	雰囲気圧力・温度による静的負荷 (格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用できない場合)	<mark>LOCA</mark> 発生時に高圧・低圧注水機能が喪失する事故で あり,代替循環冷却系を使用できない場合						•	•	•	•				•	•	•	•
谷器破	3.2	高圧溶融物放出/格納容器直接加熱	原子炉の出力運転中の過渡事象の発生と、原子炉への注 水機能が全喪失する事故			•	•		•	•	•	•				•	•	•	•
損防	3.3	原子炉圧力容器外の溶融燃料 - 冷却材 相互作用	原子炉の出力運転中の過渡事象の発生と、原子炉への注 水機能が全喪失する事故			●	•		•	•	•	•				•	•	•	•
LE .	3.4	水素燃焼	LOCA 発生時に高圧・低圧注水機能が喪失する事故で あり、代替循環冷却系を使用する場合						•	•	•	•				•	•	•	•
	3.5	溶融炉心・コンクリート相互作用	原子炉の出力運転中の過渡事象の発生と,原子炉への注 水機能が全喪失する事故			•	•		•	•	•	•				•	•	•	•
損傷 S F p	4.1	想定事故1	使用済燃料プールの冷却機能又は注水機能が喪失するこ とにより,使用済燃料プール内の水の温度が上昇し,蒸 発により水位が低下する事故											•		•	•		
防燃	4.2	想定事故2	サイフォン現象等により使用済燃料プール内の水の小規 模な喪失が発生し,使用済燃料プールの水位が低下する 事故											•		•	•		
停止	5.1	崩壞熱除去機能喪失	原子炉の運転停止中に残留熱除去系の故障により,崩壊 熱除去機能が喪失する事故			•	•	•								•	•		
ー 中 の	5.2	全交流動力電源喪失	原子炉の運転停止中に全交流動力電源が喪失し、残留熱除キ系等に上ろ崩壊執除キ機能が喪失する事故			•	•	•								•	•	•	
燃料損傷	5.3	原子炉冷却材の流出	原子炉の運転停止中に原子炉冷却材圧カバウンダリに接 続された系統から,運転員の誤操作等により系外への冷 却材の漏えいが発生し,崩壊熱除去機能が喪失する事故				•	•								•			
防止	5.4	反応度の誤投入	原子炉の運転停止中に制御棒の誤引抜き等によって,燃 料に反応度が投入されることにより,臨界に達する事故																

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(2/15)

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(3/15)

												重要事	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	員傷の防止	Ŀ					原子炉	「格納容	器の破損	夏の防止		使用溶 蔵槽内 破損	「燃料貯]の燃料 の防止	運車	云停止中 燃料損偷	原子炉F 傷の防止	うの
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手 技術的能力 審查基準	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない ^{受は,今後の検討等により変更となる可能性があります。 対応手段}	高圧•低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD,TBU)	全交流動力電源喪失(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	テムLOCA)	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)雰囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料 - 冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去機能喪失)崩壊熱除去機能喪失	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
	原子炉手動スクラム								0															
	代替制御棒挿入機能による制御棒挿入								0															
	選択制御棒挿入機構による原子炉出力抑制								0															
	原子炉再循環系ポンプ停止による原子炉出力抑制								•															
1.1	自動減圧系の起動阻止スイッチによる原子炉出力急上昇防止								•															
	ほう酸水注入								•															
	原子炉水位低下による原子炉出力抑制								0															
	制御棒挿入								0															
	原子炉隔離時冷却系による原子炉注水			•		•	•	•	•		•	•												
	高圧炉心スプレイ系による原子炉注水							•	•															
	中央制御室からの高圧代替注水系起動	0	0	0	•	0	0	0		0	0	0			0	0		0						
	現場での人力操作による高圧代替注水系起動																							
	代替交流電源設備による原子炉隔離時冷却系への給電						<mark>0</mark>																	
1.2	代替直流電源設備による原子炉隔離時冷却系への給電																					<u> </u>		
	<mark>原子炉水位の監視又は推定</mark>	O	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	•	0	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>		<mark>0</mark>	O	0			<mark>0</mark>	<mark>0</mark>		<mark>0</mark>				<u> </u>		
	<mark>常設高圧代替注水系ポンプの作動状況確認</mark>																					<u> </u>		
	<mark>原子炉水位の制御</mark>																					ļ	ļ	<u> </u>
	ほう酸水注入系による原子炉注水	0	0				0	0		0	0		0	0	0	0	0	0					<u> </u>	
	制御棒駆動水圧系による原子炉注水	0	0				0	0		0	0		0	0	0	0	0	0				l		

些101 丰	七胡快莎在にわけて毛亜重ない	トンフレ 社会的社会本甘鮮	/ 凯里赤 寸甘滩 担印	/壮生 甘源 担日しの胆
弗Ⅰ.2−1 衣	有効性評価にわける里安争政ン	ークノスと技術的能力番省基準/	/	/ 技術基準規則との 第

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	傷の防」	Ŀ					原子炕	□格納容	器の破損	の防止		使用溶 蔵槽内 破損	脊燃料貯 可の燃料 の防止	運	転停止中 燃料損	□原子炉┍ 傷の防止	すの
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手 技術的能力	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない とは,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧・低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU) (TBD, TBU)	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA)(インターフェイスシステム	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)雰囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替循環: 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去系の故障による崩壊熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
番査基準	「「「「「「「」」」													τì										<u> </u>
	原于 炉 減圧の 日 期 化		-																					
	ナ 期による原丁 炉 ()()()() 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一																				-	•		
	市政八省但加电你放佣による処がし女主井陵能回復																							
	可搬型代替直流電源設備による述かし安全弁機能回復																							
	逃がし安全弁用可搬型蓄電池による逃がし安全弁機能回復																							<u> </u>
	非常用窒素供給系による窒素確保	\bigcirc	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	\bigcirc	\bigcirc	\bigcirc	\bigcirc		O	O	O			<mark>0</mark>	\bigcirc		\bigcirc			\bigcirc	O		
1.3	可搬型窒素供給装置(小型)による窒素確保																							
	非常用逃がし安全弁駆動系による原子炉減圧																							
	逃がし安全弁の背圧対策																							
	代替直流電源設備による復旧				0																			
	代替交流電源設備による復旧																							
	炉心損傷時における高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱の防止														•	•		•						
	インターフェイスシステムLOCA発生時の対応										•													

]連(4/15)

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(5/15)

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	傷の防止	F					原子炉	「格納容	器の破損	員の防止		使用溶 蔵槽内 破損(脊燃料貯 7の燃料 の防止	運車	云停止中 燃料損傷	原子炉 傷の防止	内の :
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手	2. カ対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない 設は,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧·低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU) (TBD, TBU)	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替領 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故 1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去飛の故障による崩壊熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													環冷										
	残留熱除去系(低圧注水系)による原子炉注水		•																		•		•	
	低圧炉心スプレイ系による原子炉注水		•								•										O		0	
	残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)による原子炉除熱																				•		•	
	低圧代替注水系(常設)による原子炉注水	•	0				•	•		•	•										0	•	0	
	低圧代替注水系(可搬型)による原子炉注水	0	0	•	•	•	0	0		0	0	•									0	0	0	
	代替循環冷却系による原子炉注水	0	O	<mark>0</mark>	O	O	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>		0		0									0	0	0	
	消火系による原子炉注水	0	0	0	0	0	0	0		0	0										0	0	0	
1.4	補給水系による原子炉注水	0	0				0	0		0	0										0	0	0	
	残留熱除去系(低圧注水系)復旧後の原子炉注水			•	•	•	•					•												
	低圧炉心スプレイ系復旧後の原子炉注水																					O		
	低圧代替注水系(常設)による残存溶融炉心の冷却																							
	低圧代替注水系(可搬型)による残存溶融炉心の冷却																							
	代替循環冷却系による残存溶融炉心の冷却																							
	消火系による残存溶融炉心の冷却																							
	補給水系による残存溶融炉心の冷却																							
	残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)復旧後の原子炉除熱																					•		
	原子炉冷却材浄化系による進展抑制																				O	<mark>0</mark>	0	

些101 丰	七胡快莎在にわけて毛亜重ない	トンフレ 社会的社会本甘鮮	/ 凯里赤 寸甘滩 担印	/壮生 甘源 担日しの胆
弗Ⅰ.2−1 衣	有効性評価にわける里安争政ン	ークノスと技術的能力番省基準/	/	/ 技術基準規則との 第

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	蒈しい損	傷の防止	-	1				原子炉	「格納容	器の破損	の防止		使用済 蔵槽内 破損(「燃料貯 」の燃料 の防止	運車	云停止中 燃料損貨	原子炉戸 傷の防止	りの
技術的能 ● : 有 ○ : 有	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない	高圧・低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB	(TBD,TBU)	(TBP) 全交流動力電源喪失	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去飛が故障した場合崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場(格納容器過圧・過温破損)家囲気圧力・温度による静的負	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(雰囲気圧力・温度による静的負	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作	想定事故1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熟除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
※対応手員	とは、今後の検討等により変更となる可能性があります。		$ \begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$															用						
技術的能力 審査基準	対応手段													環冷										
	残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)による原子炉除熱																						•	
	残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)によるサプレッション・ プール水の除熱		•						•		•													
	残留熱除去系 (格納容器スプレイ冷却系) による原子炉格納容器内の除熱																							
	残留熱除去系海水系による冷却水(海水)の確保		•						•															
1.5	格納容器圧力逃がし装置による原子炉格納容器内の減圧及び除熱	•						•		•														
	耐圧強化ベント系による原子炉格納容器内の減圧及び除熱	0						0		0														
	遠隔人力操作機構による現場操作	0						0		0														
	緊急用海水系による除熱			0	0	0	•					•									0	•	0	
	代替残留熱除去系海水系による除熱			0	0	0	0														0	0	0	

]連(6/15)

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(7/15)

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	傷の防」	Ŀ					原子炉	「格納容	器の破損	の防止		使用溶 蔵槽内 破損	F燃料貯 1の燃料 の防止	運	転停止中 燃料損償	原子炉内 豪の防止	すの
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手段	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない 設は,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧・低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU) (TBU)	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)雰囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替) 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故 1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													值 環 冷										
	残留熱除去系 (格納容器スプレイ冷却系)による原子炉格納容器内の除熱																						1	
	残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)によるサプレッション・ プール水の除熱		•						•		•													
	代替循環冷却系によるサプレッション・プール水の除熱			<mark>0</mark>	O		<u> </u>					O										<u> </u>	ļ'	ļ
	代替循環冷却系による原子炉格納容器内の除熱	0		0	0	0	0	0		0		0	•	0	•	•	•	•				<u> </u>	ļ'	
	代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による原子炉格納容器内の冷却	•		0	0	0	0	•		•		0	•	•	•	•	•	•						
1.6	代替格納容器スプレイ冷却系(可搬型)による原子炉格納容器内の冷却	0		•	•	•	0	0		0		•	0	0	0	0	0	0						
	消火系による原子炉格納容器内の冷却	0		0	0	0	0	0		0			0	0	0	0	0	0						
	補給水系による原子炉格納容器内の冷却	0					0	0		0			0	0	0	0	0	0						
	ドライウェル内ガス冷却装置による原子炉格納容器内の除熱	0		0	O	0	0	0		0		<mark>0</mark>	0	0	0	0	0	0						
	残留熱除去系(格納容器スプレイ冷却系)復旧後の原子炉格納容器内の除 熱			•	•	•	•					•												
	残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)復旧後のサプレッション・ プール水の除熱			•	•	•	•					•												
	代替循環冷却系による原子炉格納容器内の減圧及び除熱												•	O	•			•						
	格納容器圧力逃がし装置による原子炉格納容器内の減圧及び除熱												<mark>0</mark>		<mark>0</mark>	O	<mark>0</mark>	O						
1 7	遠隔人力操作機構による現場操作												<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	O	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	O						
	不活性ガス(窒素)による系統内の置換																							
	原子炉格納容器負圧破損の防止																							
	サプレッション・プール水 p H制御装置による薬液注入												0	0	0	0	0	0						

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(8/15)

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	傷の防」	Ŀ					原子炉	『格納容	器の破損	の防止		使用溶 蔵槽内 破損	F燃料貯 Fの燃料 の防止	運	転停止中 燃料損(原子炉内 傷の防止	すの
技術的能 ● : 有 〇 : 有	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない	高圧・低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB	(TBD,TBU) (TBD,TBU)	(TBP) 全交流動力電源喪失	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム 格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場(格納容器過圧・過温破損) 索囲気圧力・温度による静的負	却系を使用できない場合)(格納容器過圧・過温破損)(;;雰囲気圧力・温度による静的負	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作	想定事故1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去系の故障による崩壊熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
※対応手 技術的能力 審査基準	とは、今後の検討等により変更となる可能性があります。 対応手段	-											合荷	代 荷 替 循 環 冷				用						
	▲ 格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)への注 水												0	0	•	•	0	•						
	格納容器下部注水系(可搬型)によるペデスタル(ドライウェル部)への 注水												0	0	0	0	0	0						
	消火系によるペデスタル(ドライウェル部)への注水												0	0	0	0	0	0						
	補給水系によるペデスタル(ドライウェル部)への注水												0	0	0	0	0	0						
	原子炉隔離時冷却系による原子炉圧力容器への注水																							
	高圧代替注水系による原子炉圧力容器への注水																							
1.8	低圧代替注水系(常設)による原子炉圧力容器への注水												•	•			•							
	低圧代替注水系(可搬型)による原子炉圧力容器への注水												0	0			O							
	代替循環冷却系による原子炉圧力容器への注水												•	0										
	消火系による原子炉圧力容器への注水												0	0			0							
	補給水系による原子炉圧力容器への注水												0	0			0							
	ほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入												0	0	0	0	0	0						

第12-1表	有効性評価におけ	ス重要事故シー	-ケンス	レ技術的能力審査基準。	/設置許可其進規則/	/技術基準規則との関
π 1.2 1 \mathcal{X}		②重女争收✓	/ / /	口仅而可能乃雷且坐中/	叹直口 马 坐 平 / 风 則 /	Ⅳ m 坐 中 / 风 用 C ● / 因 /

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の ;	著しい損	員傷の防止	1					原子炉	「格納容	器の破損	の防止		使用溶 蔵槽内 破損	脊燃料貯 すの燃料 の防止	運	転停止中 燃料損(原子炉 	すの
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手段	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない とは,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧·低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU) 全交流動力電源喪失	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)気囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													循環冷										
	不活性ガス系による原子炉格納容器内の不活性化																							
	可搬型窒素供給装置による原子炉格納容器内の不活性化												•		•	•	•	•						
	可搬型窒素供給装置による格納容器圧力逃がし装置内の不活性化																							
	格納容器圧力逃がし装置による原子炉格納容器水素爆発防止																							
1.9	遠隔人力操作機構による現場操作																							
	可燃性ガス濃度制御系による原子炉格納容器内の水素濃度制御																							
	格納容器内水素濃度(SA)及び格納容器内酸素濃度(SA)による原子 炉格納容器内の水素濃度及び酸素濃度監視												•	•	•	•	•	•						
	格納容器雰囲気モニタによる原子炉格納容器内の水素濃度及び酸素濃度 監視																							
	代替電源設備により水素爆発による原子炉格納容器の破損を防止するた めの設備への給電												•	•	•	•	•	•						

]連(9/15)

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	傷の防止	Ŀ					原子炸	戸格納容	器の破損	員の防止		使用済 蔵槽内 破損(「燃料貯 」の燃料 の防止	運轉	転停止中 燃料損(原子炉F 傷の防止	うの
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手!	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない 段は,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧・低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD、TBU)	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA)(インターフェイスシステム格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合) (格納容器過圧・過温破損) 雰囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故 1	想定事故2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去系の故障による崩壊熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													環冷										
	原子炉建屋ガス処理系による水素排出																							
1 10	静的触媒式水素再結合器による水素濃度抑制																							
1.10	原子炉建屋原子炉棟内の水素濃度監視																							
	代替電源設備により水素爆発による損傷を防止するための設備への給電																							
	常設低圧代替注水系ポンプによる代替燃料プール注水系(注水ライン)を 使用した使用済燃料プール注水																		0	0				
	可搬型代替注水中型ポンプ又は可搬型代替注水大型ポンプによる代替燃 料プール注水系(注水ライン)を使用した使用済燃料プール注水																		•	•				
	補給水系による使用済燃料プール注水																		0	0				
	消火系による使用済燃料プール注水																		0	0				
	常設低圧代替注水系ポンプによる代替燃料プール注水系(常設スプレイヘ ッダ)を使用した使用済燃料プールスプレイ																		0	0				
1, 11	可搬型代替注水大型ポンプによる代替燃料プール注水系(常設スプレイヘ ッダ)を使用した使用済燃料プールスプレイ																		0	0				
	可搬型代替注水大型ポンプによる代替燃料プール注水系(可搬型スプレイ ノズル)を使用した使用済燃料プールスプレイ																		0	0				
	漏えい緩和																							
	大気への拡散抑制																							
	使用済燃料プールの監視																		•	•				
	代替電源設備による使用済燃料プールを監視するための設備への給電																		•	•				
	代替燃料プール冷却系による使用済燃料プール冷却	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0			0	0		

連(10/15)

第1.2-1表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(11/15)

												重要	事故シーケンス										
						炉心の著	蒈しい損	傷の防止	-				原子均	「格納容	器の破損	の防止		使用済 蔵槽内 破損0	燃料貯 の燃料 り防止	運	云停止中 燃料損貨	原子炉戸 傷の防止	うの
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない 段は,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧·低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU) 全交流動力電源喪失	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合 (格納容器過圧・過温破損) (代 (格納容器過圧・過温破損) (代 (格納容器過圧・過温破損) (代 (格納容器過圧・過温破損)(代 ((((((((((((((((((格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故 1	想定事故2	停止時冷却機能喪失) (残留熱除去系の故障による崩壊熱除去機能喪失	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段) 替 循 環 冷										
	可搬型代替注水大型ポンプ(放水用)及び放水砲による大気への放射性 物質の拡散抑制																						
	ガンマカメラ又はサーモカメラによる大気への放射性物質の拡散抑制効 果の確認																						
1 10	汚濁防止膜による海洋への放射性物質の拡散抑制																						
1.12	放射性物質吸着材による海洋への放射性物質の拡散抑制																						
	化学消防自動車,水槽付消防ポンプ自動車及び泡消火薬剤容器(消防車 用)による延焼防止処置																						
	可搬型代替注水大型ポンプ(放水用),放水砲,泡混合器及び泡消火薬剤 容器(大型ポンプ用)による航空機燃料火災への泡消火																						
	代替淡水貯槽を水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時の原子炉 圧力容器への注水(常設低圧代替注水系ポンプを使用する場合)	•	<mark>0</mark>				•	•		•	•		• •			•				0	•	0	
	代替淡水貯槽を水源とした原子炉格納容器内の冷却(常設低圧代替注水 <mark>系ポンプを使用する場合)</mark>	•		0	0	0	0	•		•		0	• •	•	•	•	•						
	代替淡水貯槽を水源とした原子炉格納容器下部への注水(常設低圧代替 注水系ポンプを使用する場合)												0 0	•		0	•						
	代替淡水貯槽を水源とした使用済燃料プールへの注水/スプレイ(常設 低圧代替注水系ポンプを使用する場合)																	0	0				
	代替淡水貯槽を水源とした可搬型代替注水大型ポンプによる送水 	<mark>0</mark>		<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	O		<mark>0</mark>			<mark>0</mark> 0	<mark>0</mark>	0	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	
	代替淡水貯槽を水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時の原子炉 圧力容器への注水(可搬型代替注水大型ポンプを使用する場合)	O		O	O	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>		<mark>0</mark>			<u> </u>	<mark>0</mark>	O	0	<mark>0</mark>			<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	
1 13	代替淡水貯槽を水源とした原子炉格納容器内の冷却(可搬型代替注水大 型ポンプを使用する場合)	<mark>0</mark>		<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	0	<mark>0</mark>	O		<mark>0</mark>			<u> </u>	<mark>0</mark>	O	0	<mark>0</mark>						
	代替淡水貯槽を水源としたフィルタ装置スクラビング水補給(可搬型代 替注水大型ポンプを使用する場合)																						
	代替淡水貯槽を水源とした原子炉格納容器下部への注水(可搬型代替注 水大型ポンプを使用する場合)												<u> </u>	<mark>0</mark>	O	0	<mark>0</mark>						
	代替淡水貯槽を水源とした使用済燃料プールへの注水/スプレイ(可搬 型代替注水大型ポンプを使用する場合)																	0	0				
	サプレッション・プールを水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ高圧 時の原子炉圧力容器への注水	0	0	•	•	•	•	•	•	0	•	•		0	0		0						
	サプレッション・プールを水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧 時の原子炉圧力容器への注水	<u> </u>	•		•	•	•				•	•								•	0		<u> </u>
	サプレッション・プールを水源とした原子炉格納容器内の除熱		•	•	•	•	•		•		•	•											
	サプレッション・プールを水源とした原子炉圧力容器への注水及び原子 炉格納容器内の除熱	0	<mark>0</mark>	0	0	0	0	0		0		0		•	•	•	•			0	0	0	

第1.2-1表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(12/15)

												重要	事故シーク	ケンス										
						炉心のネ	蒈しい損	傷の防止	•					原子炉	「格納容	器の破損	の防止		使用済 蔵槽内 破損 ⁽⁾	燃料貯 の燃料 0防止	運轉	云停止中 燃料損傷	原子炉戸 傷の防止	勺の
技術的能 ●:有 ○:有 ※対応手覧	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない &	高圧·低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD,TBU)	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA)(インターフェイスシステム格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)雰囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故1	想定事故 2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去系の故障による崩壊熱除去機能喪失	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													循環冷										
	西側淡水貯水設備を水源とした可搬型代替注水中型ポンプによる送水	O	O	•	•		\bigcirc	\bigcirc		O	O		O	\bigcirc	O	\bigcirc	\bigcirc	\bigcirc	•	•	O	O	\bigcirc	
	西側淡水貯水設備を水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時の原 子炉圧力容器への注水	0	<mark>0</mark>	•	•	•	0	0		0	O	•	0	0	0	0	0	0			0	0	0	
	西側淡水貯水設備を水源とした原子炉格納容器内の冷却	0		•	•	•	0	0		0		•	0	0	0	0	0	0						
	西側淡水貯水設備を水源としたフィルタ装置スクラビング水補給																							
	西側淡水貯水設備を水源とした原子炉格納容器下部への注水												0	0	0	0	0	0						
	西側淡水貯水設備を水源とした使用済燃料プールへの注水																		•	•				
	ろ過水貯蔵タンク又は多目的タンクを水源とした原子炉冷却材圧力バウ ンダリ低圧時の原子炉圧力容器への注水	0	0	0	0	0	0	0		0	0		0	0			0				0	0	0	
	ろ過水貯蔵タンク又は多目的タンクを水源とした原子炉格納容器内の冷 却	0		0	0	0	0	0		0			0	0	0	0	0	0						
	ろ過水貯蔵タンク又は多目的タンクを水源とした原子炉格納容器下部へ の注水												0	0	0	0	0	0						
	る過水貯蔵タンク又は多目的タンクを水源とした使用済燃料プールへの 注水																		0	0				
1.13	復水貯蔵タンクを水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ高圧時の原子 炉圧力容器への注水	0	0				0	0		0	0		0	0	0	0	0	0						
	復水貯蔵タンクを水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時の原子 炉圧力容器への注水	0	0				0	0		0	0		0	0			0				0	O	0	
	復水貯蔵タンクを水源とした原子炉格納容器内の冷却	0					0	0		0			0	0	0	0	0	0						
	復水貯蔵タンクを水源とした原子炉格納容器下部への注水												0	0	0	0	0	0						
	復水貯蔵タンクを水源とした使用済燃料プールへの注水																		0	0				
	淡水タンクを水源とした可搬型代替注水中型ポンプ又は可搬型代替注水 大型ポンプによる送水																							
	淡水タンクを水源としたフィルタ装置スクラビング水補給																							
	海を水源とした可搬型代替注水大型ポンプによる送水	O		0	0	<mark>0</mark>		•		<mark>0</mark>	•		<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	O	0	<mark>0</mark>	0						
	海を水源とした原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時の原子炉圧力容器へ の注水																							
	海を水源とした原子炉格納容器内の冷却																							
	海を水源とした原子炉格納容器下部への注水																							

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(13/15)

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の	著しい損	傷の防」	Ŀ					原子炉	「格納容	器の破損	夏の防止		使用溶 蔵槽内 破損	脊燃料則 可の燃料 の防止	守 斗 運車	云停止中 燃料損值	原子炉P 傷の防止	すの
技術的創 ●: 存 ○: 存 ※対応手	2.力対応手段と有効性評価 比較表 可効性評価において,解析上考慮している 可効性評価において,解析上考慮していない 段は,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧・低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD,TBU)	(TBP)	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA)(インターフェイスシステム格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)雰囲気圧力・温度による静的負荷	却系を使用できない場合) (格納容器過圧・過温破損)(代替 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故 1	想定事故2	停止時冷却機能喪失) (残留熟除去系の故障による 崩壊熱除去機能喪失	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													循環冷										
	海を水源とした使用済燃料プールへの注水/スプレイ																							
	海を水源とした残留熱除去系海水系による冷却水の確保		•						•		•										•		•	
	海を水源とした最終ヒートシンク(海洋)への代替熱輸送			0	0	0	•					•									0	•	0	
	海を水源とした大気への放射性物質の拡散抑制																							
	海を水源とした航空機燃料火災への泡消火																							
	海を水源とした2C・2D非常用ディーゼル発電機海水系又は高圧炉心ス プレイ系ディーゼル発電機海水系による冷却水の確保																				•			
	海を水源とした2C・2D非常用ディーゼル発電機海水系又は高圧炉心ス プレイ系ディーゼル発電機海水系への代替送水																							
	海を水源とした代替燃料プール冷却系による使用済燃料プール冷却	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0			0	0		
	ほう酸水貯蔵タンクを水源とした原子炉圧力容器へのほう酸水注入	0	0				0	0	•	0	0		0	0	0	0	0	0						
1.13	西側淡水貯水設備を水源とした可搬型代替注水中型ポンプによる代替淡 水貯槽への補給	•						•		•				•										
	淡水タンクを水源とした可搬型代替注水中型ポンプ又は可搬型代替注水 大型ポンプによる代替淡水貯槽への補給																							
	海を水源とした可搬型代替注水中型ポンプ又は可搬型代替注水大型ポン プによる代替淡水貯槽への補給																							
	代替淡水貯槽を水源とした可搬型代替注水大型ポンプによる西側淡水貯 水設備への補給																							
	淡水タンクを水源とした可搬型代替注水大型ポンプによる西側淡水貯水 設備への補給																							
	海を水源とした可搬型代替注水大型ポンプによる西側淡水貯水設備への 補給																							
	原子炉隔離時冷却系及び高圧炉心スプレイ系の水源の切替え																							
	代替淡水貯槽へ補給する水源の切替え																							
	西側淡水貯水設備へ補給する水源の切替え																							
	外部水源から内部水源への切替え												•	0			•							

												重要事	事故シーケン	ンス										
						炉心の -	著しい損	傷の防止	Ŀ				Л	原子炉格	各納容者	器の破損	の防止		使用溶 蔵槽内 破損	脊燃料貯 可の燃料 の防止	〕 運	転停止中 燃料損(原子炉F 傷の防止	うの
技術的能 ●:有 ○:有	力対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない	高圧·低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU) 全交流動力電源喪失	(TBP) 全交流動力電源喪失	(取水機能が喪失した場合)崩壊熱除去系機能喪失	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム 格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場へ)(格納容器過圧・過温破損) 秀囲気圧力・温度による静的負生 系を使用できない場合)	(格納容器過圧・過温破損)(代: 雰囲気圧力・温度による静的負共	各纳容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作E	想定事故1	想定事故 2	停止時冷却機能喪失)(残留熱除去系の故障による崩壊熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
次 利 心 引 技術的能力 審査基準	- 夜は, 今後の便前寺により変更となる可能性があります。 対応手段												□ 1 ⁰]	谷 何 環 冷 却										
	非常用交流電源設備による非常用所内電気設備への給電	O	<mark>0</mark>					O	O	<mark>0</mark>	O								•	•	•			
	常設代替交流電源設備による非常用所内電気設備への給電			•	•	•	•					•	•	•	•	•	•	•				•		
	可搬型代替交流電源設備による非常用所内電気設備への給電			0	0	0	<mark>0</mark>						O	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	O	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>				0		
	高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電機による非常用所内電気設備への給 電																							
	2 C・2 D非常用ディーゼル発電機又は高圧炉心スプレイ系ディーゼル発 電機海水系への代替送水による 2 C・2 D非常用ディーゼル発電機又は高 圧炉心スプレイ系ディーゼル発電機の電源給電機能の復旧																							
	所内常設直流電源設備による非常用所内電気設備への給電			•		•	•					•	•	•	•	•	•	•				•		
	可搬型代替直流電源設備による非常用所内電気設備への給電				0																			
1.14	高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電機による非常用所内電気設備への給 電																							
	常設代替交流電源設備による代替所内電気設備への給電	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	•	•	•	•	0	0	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•		
	可搬型代替交流電源設備による代替所内電気設備への給電			0	0	0	0						0	0	0	0	0	0				0		
	常設代替直流電源設備による代替所内電気設備への給電			•	•	•						•												
	可搬型代替直流電源設備による代替所内電気設備への給電																							
	可搬型設備用軽油タンクから各機器への給油	•		•	•	•		•		•		•	•	•	•	•	•	•	•	•				
	軽油貯蔵タンクから常設代替高圧電源装置への給油	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	•	•	•	•	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	<mark>0</mark>	•	•	•	•	•	•	•	•	•		•		
	軽油貯蔵タンクから2C・2D非常用ディーゼル発電機及び高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電機への給油	O	<mark>0</mark>					O	<mark>0</mark>	O	<mark>0</mark>								•	•	•			

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(14/15)

												重要	事故シー	ケンス										
						炉心の著	蒈しい損	傷の防」	Ŀ					原子炉	「格納容	器の破損	の防止		使用済 蔵槽内 破損0	*燃料貯 の燃料 の防止	運載	:停止中 然料損傷	原子炉 厚の防止	1の
技術的能 ● : 有 ○ : 有 3 ※対応手段	カ対応手段と有効性評価 比較表 効性評価において,解析上考慮している 効性評価において,解析上考慮していない な,今後の検討等により変更となる可能性があります。	高圧·低圧注水機能喪失	高圧注水・減圧機能喪失	全交流動力電源喪失(長期TB)	(TBD, TBU)	(TBP) (TBP)	(取水機能が喪失した場合)	(残留熱除去系が故障した場合)崩壊熱除去機能喪失	原子炉停止機能喪失	LOCA時注水機能喪失	LOCA) (インターフェイスシステム 格納容器バイパス	津波浸水による注水機能喪失	(代替循環冷却系を使用する場合)(格納容器過圧・過温破損)	系を使用できない場合) 係納容器過圧・過温破損)(代替 雰囲気圧力・温度による静的負荷	格納容器雰囲気直接加熱高圧溶融物放出/	溶融燃料―冷却材相互作用原子炉圧力容器外の	水素燃焼	溶融炉心・コンクリート相互作用	想定事故1	想定事故2	停止時冷却機能喪失) (残留熱除去系の故障による 崩壊熱除去機能喪失)	全交流動力電源喪失	原子炉冷却材の流出	反応度の誤投入
技術的能力 審査基準	対応手段													循 環 冷 却										
1.15	計器故障時の手順 他チャンネルによる計測 計器故障時の手順 代替パラメータによる推定 計器の計測範囲(把握能力)を超えた場合の手順 (代替パラメータによる推定 計器の計測範囲(把握能力)を超えた場合の手順 可搬型計測器による計測又は監視 常設代替交流電源設備又は可搬型代替交流電源設備からの給電 可搬型代替直流電源設備からの給電 可搬型計測器によるパラメータ計測又は監視 重大事故等時のパラメータ記録			•		•	•					•	•	•	•		•	•				•		
	中央制御室換気系による居住性の確保 原子炉建屋ガス処理系による居住性の確保												•	•	•	•	•	•						
	原子炉建屋外側ブローアウトパネル閉止による居住性の確保																							
1.16	酸素濃度計及び二酸化炭素濃度計による居住性の確保 可搬型照明(SA)による居住性の確保																							
	中央制御室待避室による居住性の確保													•										
	その他の放射線防護措置等												0	0	0	0	0	0						
	チェンジングエリアの設置及び運用 <mark>による汚染の持ち込みの防止</mark>																							

第1.2-1 表 有効性評価における重要事故シーケンスと技術的能力審査基準/設置許可基準規則/技術基準規則との関連(15/15)

第1.2-2表 重要事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故)(1/2)

事故シーケンスグ	ループ	事故シーケンス	選定した事故シーケンス (重要事故シーケンス)
高圧・低圧注水機能喪失		 ・過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗 ・過渡事象+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗 ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+低 圧炉心冷却失敗 ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失 敗+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗 ・サポート系喪失(自動停止)+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却 失敗 ・サポート系喪失(自動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉 心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗 	 ·過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗
高圧注水・減圧機能喪失		 ・過渡事象+高圧炉心冷却失敗+手動減圧失敗 ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+手動減圧失敗 ・サポート系喪失(自動停止)+高圧炉心冷却失敗+手動減圧失敗 	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失敗+原子炉手動減圧失 敗
全交流動力電源喪失	長期TB	 ・外部電源喪失+DG失敗+HPCS失敗(RCIC成功) ・サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+H PCS失敗(RCIC成功) 	 ・外部電源喪失+DG失敗+HPCS失敗(RCI C成功)
	TBD, TBU	 ・外部電源喪失+直流電源失敗+高圧炉心冷却失敗 ・外部電源喪失+DG失敗+高圧炉心冷却失敗 ・サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+H PCS失敗 	 外部電源喪失+直流電源失敗+高圧炉心冷却失敗
	ТВР	 ・外部電源喪失+DG失敗+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉心冷 却失敗 ・サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+逃 がし安全弁再閉鎖失敗+HPCS失敗 	 外部電源喪失+DG失敗+逃がし安全弁再閉鎖失 敗+HPCS失敗

第1.2-2表 重要事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故)(2/2)

事故シーケンスグループ	事故シーケンス	選定した事故シーケンス (素要素性シーケンス)
出声劫心士操作市上	海海市舟」りはりたみ	(里安争政ンークノス)
朋瑗 然际 女 機 能 畏 矢		• 適 废 爭家 + K H K 大敗
	・ $適 $ (渡事家 +) し女 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () 大 () + ()	
	・外部電源喪失+DG矢敗(HPCS成功)	
	・外部電源喪失+DG矢敗+逃かし安全开再闭鎖矢敗(HPCS成	
	 外部電源喪矢+ 一次電源矢敗(日PCS成功) エ新佐市(パル) エ新佐市(パル) エ新佐市(パル) 	
	・手動停止/サホート糸喪矢(手動停止)+RHR矢敗	
	・ + 動 停 止 / サ ホート 糸 喪 矢 (+ 動 停 止) + 逃 が し 安 全 弁 再 閉 鎖 矢	
	敗+RHR失敗	
	・サポート系喪失(自動停止)+RHR失敗	
	・サポート系喪失(自動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+RHR	
	失敗	
	 ・サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗(H 	
	PCS成功)	
	・サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+逃	
	がし安全弁再閉鎖失敗(HPCS成功)	
	 ・中小破断LOCA+RHR失敗 	
	 ・大破断LOCA+RHR失敗 	
原子炉停止機能喪失	・過渡事象+原子炉停止失敗	・過渡事象+原子炉停止失敗
	・サポート系喪失(自動停止)+原子炉停止失敗	
	 ・中小破断LOCA+原子炉停止失敗 	
	 ・大破断LOCA+原子炉停止失敗 	
LOCA時注水機能喪失	 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗 	 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心
	 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+原子炉減圧失敗 	冷却失敗
格納容器バイパス (インターフェイスシ	・インターフェイスシステムLOCA	・インターフェイスシステムLOCA
ステムLOCA)		
津波浸水による注水機能喪失	・原子炉建屋内浸水による複数の緩和機能喪失	・原子炉建屋内浸水による複数の緩和機能喪失
	・最終ヒートシンク喪失(RCIC成功)	
	・最終ヒートシンク喪失+高圧炉心冷却失敗	
	・最終ヒートシンク喪失+逃がし安全弁再閉鎖失敗	

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(1/7)

格納容器破損	該当する	選定した	避安したDDSの考え古
モード	P D S	P D S	速たしたドロるの考え力
雰囲気圧力・温	• TQUV	• LOCA	【事象進展(過圧・過温)緩和の時間余裕及び設備容量の厳しさ】
度による静的負	• T Q U X		・他のPDSと比較して、LOCAは原子炉冷却材の流出を伴うことから、水位低下が早く、事象進展が早い。
荷	・長期TB		・過圧破損については対策として格納容器の除熱が必要となる。
(格納容器過圧	• T B U		・過温破損については対策として格納容器(損傷炉心)への注水が必要となる。
破損)	•ТВР		・LOCA時に高圧炉心冷却機能及び低圧炉心冷却機能の喪失に加え、全交流動力電源喪失を重畳させること
雰囲気圧力・温	•ТВD		で、電源の復旧、注水機能の確保等必要となる対応が多く、格納容器破損防止対策を講じるための対応時間
度による静的負	• LOCA		<mark>が厳しいシナリオとなる。</mark>
荷			
(格納容器過温			以上より、 <mark>過圧及び過温への対策の有効性を総合的に評価するためのPDSとして、LOCAを選定し、こ</mark>
破損)			れに全交流動力電源喪失を重畳させるものとする。なお、いずれのPDSを選定しても必要な監視機能は維持
			可能である。
高圧溶融物放出	• TQUX	• T Q U X	【事象進展緩和(減圧)の時間余裕の厳しさ】
/格納容器雰囲	・長期TB		・長期TBは事象初期においてRCICによる冷却が有効なPDSであり、減圧までの余裕時間の観点ではT
気直接加熱	•ТBU		QUX, TBD, TBUの方が厳しい。
(D C H)	• T B D		・高圧状態で原子炉圧力容器破損に至る点ではTQUX,TBD,TBUにPDS選定上の有意な違いはない。
			・TQUX時に全交流動力電源喪失を重畳させることで、電源の復旧、注水機能の確保等必要となる対応が多
			<mark>く,格納容器破損防止対策を講じるための対応時間が厳しいシナリオとなる。</mark>
			以上より、最も厳しいPDSから、TQUXを評価対象PDSとして選定する。なお、いずれのPDSを選
			定しても必要な監視機能は維持可能である。

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(2/7)

格納容器破損	該当する	選定した	閉告したわちの書き十
モード	P D S	P D S	速度したPDSの考え方
原子炉圧力容器 外の溶融燃料 – 冷却材相互作用 (FCI)	+ D S • T Q U V • T Q U X • 長期 T B • T B U • T B P • T B D • L O C A	• TQUV	 【事象(FCIにおける発生エネルギーの大きさ)の厳しさ】 溶融燃料-冷却材相互作用の発生エネルギーは、格納容器下部の水中に落下する溶融炉心の量が多く、保有エネルギーが大きくなるほど厳しくなる。この観点から、高圧状態が維持されるPDSであるTQUX、TBD、TBU、長期TBはFCIの観点で厳しい事象とはならないと考えられる。 また、本格納容器破損モードに対する事象の厳しさを考慮する上では、溶融炉心・コンクリート相互作用の緩和対策である、格納容器下部への水張りが実施された状態を想定しているが、その一方で、原子炉圧力容器破損が想定される状況では、高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱の発生を防止するため、原子炉圧力容器の減圧が実施されている。これらの状況も考慮し、原子炉圧力容器が低圧状態で破損するPDSを選定するものとし、高圧状態で破損するTQUX、TBU及び長期TBは選定対象から除外する。 LOCAは、炉内での蒸気の発生状況の差異から、酸化ジルコニウムの質量割合が他の低圧破損シーケンス(TQUV、TBP)より小さくなり、デブリの内部エネルギーが小さくなると考えられる。 TBPについて、事象初期のRCICによる一時的な注水を考慮すると、TQUVに比べて水位低下が遅く事象進展が遅い。 過渡事象のうち、原子炉の水位低下が早い事象を選定することで対応が厳しいシーケンスとなる。 TQUV時に全交流動力電源喪失を重畳させることで、電源の復旧、注水機能の確保等必要となる対応が多く、格納容器破損防止対策を講じるための対応時間が厳しいシナリオとなる。
溶融炉心・コン クリート相互作 用 (MCCI)	 ・ T Q U V ・ T Q U X ・ 長期 T B • T B U • T B P • T B D • L O C A 	• TQUV	以上より、FCIの厳しさの観点でTQUVを評価対象PDSとして選定する。なお、いずれのPDSを選 定しても必要な監視機能は維持可能である。 【事象(MCCIに寄与する溶融炉心のエネルギーの大きさ)及び事象緩和のための対応の厳しさ】 ・MCCIの観点からは、ペデスタル(ドライウェル部)に落下する溶融炉心の割合が多くなる原子炉圧力容 器が低圧で破損に至るシーケンスが厳しい。この観点で、高圧状態が維持されるPDSであるTQUX、T BD、TBU、長期TBはMCCIの観点で厳しい事象とはならないと考えられる。 ・LOCAは、原子炉圧力容器破損のタイミングが過渡事象より早いため、溶融炉心の崩壊熱は過渡事象に比 べて高いが、有効性評価における本格納容器破損モードに対しては、原子炉圧力容器破損までの原子炉注水 に期待していない評価としていること、原子炉圧力容器破損までの余裕時間は事象発生から3時間以上ある ことから、事象緩和のための対応操作の観点で大きな差異はない。 ・FCIとMCCIは原子炉圧力容器破損後に発生する一連の物理現象であることから、FCIと同じPDS を選定することにより、一連のプラント挙動を確認することができる。 ・TQUV時に全交流動力電源喪失を重畳させることで、電源の復旧、注水機能の確保等必要となる対応が多 く、格納容器破損防止対策を講じるための対応時間が厳しいシナリオとなる。 以上より、MCCIへの対応の厳しさの観点でTQUVを評価対象PDSとして選定する。なお、いずれの PDSを選定しても必要な監視機能は維持可能である。

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(3/7)

格納容器破損	該当する	選定した	選定した P D S の 考 う 古
モード	P D S	P D S	医足した 「DSの与え力
水素燃焼	—	• LOCA	【有効性評価に関する審査ガイドの選定基準等との整合】
			・審査ガイドでは「PRAに基づく格納破損シーケンスの中から水素燃焼の観点から厳しいシーケンスを選定
			する。」と記載されているが、東海第二発電所では格納容器内を窒素で置換しているため、レベル1.5PR
			Aでは水素燃焼により格納容器が破損するシーケンスは考慮していない。このため、東海第二発電所におい
			て評価することが適切と考えられる評価事故シーケンスを選定するものとする。
			【評価において着目するパラメータ】
			・東海第二発電所では、格納容器内が窒素置換され、初期酸素濃度が低く保たれている。また、炉心損傷に伴
			い,水素は容易に可燃限界を超えることから,水素燃焼防止の観点では酸素濃度が重要となる。このため,
			水の放射線分解に伴う酸素濃度の上昇に着目する。
			【東海第二発電所において評価するシーケンス】
			 ・東海第二発電所において、国内外の先進的な対策を考慮しても炉心損傷を防止できない事故シーケンスであ
			るが、格納容器において事象進展を緩和できると考えられる事故シーケンスとして、LOCAとECCS注
			水機能喪失が重畳する事故シーケンスが抽出されている。 <mark>これに加え,「雰囲気圧力・温度による静的負荷 (格</mark>
			納容器過圧・過温破損」の評価シーケンスでは、対応の厳しさの観点で全交流動力電源喪失を重畳させてい
			<mark>ることを考慮し,</mark> LOCA(LOCA+ECCS注水機能喪失)を <mark>PDSとして選定する。</mark>
			以上より,「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の評価事故シーケンスと同様,
			LOCAを評価対象PDSとして選定し、これに全交流動力電源喪失を重畳させるものとする。

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(4/7)

P D S	格納容器破損時期	原子炉圧力	炉心損傷時期	電源確保
TQUV	炉心損傷後	低圧	早期	交流電源 有 直流電源 有
ΤQUX	炉心損傷後	高圧	早期	交流電源 有 直流電源 有
長期TB	炉心損傷後	高圧	後期	交流電源 無 直流電源 有
TBU	炉心損傷後	高圧	早期	交流電源 無 直流電源 有
ТВР	炉心損傷後	低圧	早期	交流電源 無 直流電源 有
T B D	炉心損傷後	高圧	早期	交流電源 無 直流電源 無
Т₩∕ТВ₩	炉心損傷前	_	後期	_
ТС	炉心損傷前	-	早期	_
LOCA	炉心損傷後	低圧	早期	交流電源 有 直流電源 有
ISLOCA	炉心損傷前	_	早期	-

補足: PDSの分類の定義

注:ハッチングは炉心損傷前に格納容器破損に至る事故シーケンスであることから,解釈1-2(b)に基づき,「炉心の著しい損傷を防止する対策に有効性がある」ことを確認する。このため,格納容器破損防止対策の有効性評価の対象外とするPDSを示す。

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(5/7)

格納容器破損 モード	選定した PDS	事故シーケンス	選定した事故シーケンス	評価事故シーケンス
雰囲気圧力・温 度による静的負 荷 (格納容器過圧 破損)	· LOCA	 ・大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉 心冷却失敗+(デブリ冷却成功)+格納容器注水(ドライウェル) 失敗 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷 炉心冷却失敗+(デブリ冷却成功)+格納容器注水(ドライウェ ル)失敗 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+原子炉減圧失敗+損傷炉 心冷却失敗+(デブリ冷却成功)+格納容器注水(ドライウェル) 生助 	 ・大破断LOCA+高圧炉心 冷却失敗+低圧炉心冷却失 敗+損傷炉心冷却失敗+ (デブリ冷却成功)+格納 容器注水(ドライウェル) 失敗 	 ・大破断LOCA+高圧 炉心冷却失敗+低圧 炉心冷却失敗 (過圧・過温の各々において損傷炉心冷却失敗までは同じ事故シ ーケンスとなり,各事 故シーケンスの対策
雰囲気圧力・温 度による静的負 荷 (格納容器過温 破損)	• LOCA	 ・大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉 心冷却失敗+格納容器注水(ペデスタル)失敗 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷 炉心冷却失敗+格納容器注水(ペデスタル)失敗 ・中小破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+原子炉減圧失敗+損傷炉 心冷却失敗+格納容器注水(ペデスタル)失敗 	 ・大破断LOCA+高圧炉心 冷却失敗+低圧炉心冷却失 敗+損傷炉心冷却失敗+格 納容器注水(ペデスタル) 失敗 	は損傷炉心への注水 (損傷炉心冷却)の点 で同じとなることか ら,有効性評価では過 圧・過温を同じ事故シ ーケンスで評価して いる。)
高圧溶融物放出 /格納容器雰囲 気直接加熱 (DCH)	• T Q U X	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失敗+手動減圧失敗+炉心損傷後の手動 減圧失敗+DCH ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+手 動減圧失敗+炉心損傷後の手動減圧失敗+DCH ・サポート系喪失(自動停止)+高圧炉心冷却失敗+手動減圧失敗 +炉心損傷後の手動減圧失敗+DCH 	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失 敗+手動減圧失敗+炉心損 傷後の手動減圧失敗+DC H 	 ・過渡事象+高圧炉心冷 却失敗+手動減圧失 敗+炉心損傷後の手 動減圧失敗+DCH

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(6/7)

格納容器破損	選定した	車払シーケンス	選定した事故シーケンス	評価事故シーケンス
モード	P D S	単成シークシス	速定した争取 クラス	計画事成シークシス
原子炉圧力容器 外の溶融燃料 – 冷却材相互作用 (FCI)	• TQUV	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却 失敗+FCI(ペデスタル) ・過渡事象+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+FCI(ペデスタル) ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+低 圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+FCI(ペデスタル) ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失 敗+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ FCI(ペデスタル) ・サポート系喪失(自動停止)+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却 失敗+損傷炉心冷却失敗+FCI(ペデスタル) ・サポート系喪失(自動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉 心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+下CI(ペ デスタル) 	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗+損 傷炉心冷却失敗+FCI (ペデスタル) 	 ・過渡事象+高圧炉心冷 却失敗+低圧炉心冷 却失敗+損傷炉心冷 却失敗+FCI (ペデ スタル)
溶融炉心・コン クリート相互作 用 (MCCI)	• TQUV	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却 失敗+デブリ冷却失敗(ペデスタル) ・過渡事象+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+デブリ冷却失敗(ペデスタル) ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+低 圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+デブリ冷却失敗(ペデスタル) ・手動停止/サポート系喪失(手動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失 敗+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ デブリ冷却失敗(ペデスタル) ・サポート系喪失(自動停止)+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却 失敗+損傷炉心冷却失敗+デブリ冷却失敗(ペデスタル) ・サポート系喪失(自動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+高圧炉 心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+高圧炉 心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ 	 ・過渡事象+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗+損 傷炉心冷却失敗+デブリ冷 却失敗(ペデスタル) 	 ・過渡事象+高圧炉心冷 却失敗+低圧炉心冷 却失敗+損傷炉心冷 却失敗+デブリ冷却 失敗(ペデスタル)

格納容器破損 モード	選定した PDS	事故シーケンス	選定した事故シーケンス	評価事故シーケンス
水素燃焼	• LOCA			 ・大破断LOCA+高圧 炉心冷却失敗+低圧 炉心冷却失敗(+格納 容器ベント無し)
				(ジルコニウム-水反応による水素の過剰な発生を抑制する観点から,炉心損傷後に交流電源を復旧して原子炉注水を復し、その後の事
				象進展に対応するシナ リオを評価するものと する。また、格納容器ベ ントを実施する場合、格 納容器内の水素及び酸素が大気中に放出され. 格納容器内の水素及び 酸素濃度が大きく低下 することから、核納容器
				ッ [〜] 〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜〜

第1.2-3表 評価事故シーケンスの選定(運転中の原子炉における重大事故)(7/7)

第1.2-4表 重要事故シーケンスの選定(運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故)

事故シーケンスグループ	事故シーケンス	選定した事故シーケンス (重要事故シーケンス)
崩壞熱除去機能喪失	 ・残留熱除去系の故障(RHR喪失)+崩壊熱除去・炉心冷却失敗 ・残留熱除去系の故障(RHRS喪失)+崩壊熱除去・炉心冷却失敗 ・外部電源喪失+崩壊熱除去・炉心冷却失敗 	・残留熱除去系の故障(RHR喪失)+崩壊熱除去・ 炉心冷却失敗
全交流動力電源喪失	 ・外部電源喪失+交流電源失敗+崩壊熱除去・炉心冷却失敗 ・外部電源喪失+直流電源失敗+崩壊熱除去・炉心冷却失敗 	 ・外部電源喪失+交流電源失敗+崩壊熱除去・炉心冷 却失敗
原子炉冷却材の流出	 ・原子炉冷却材の流出(RHR切替時のLOCA)+崩壊熱除去・ 炉心冷却失敗 ・原子炉冷却材の流出(CUWブロー時のLOCA)+崩壊熱除 去・炉心冷却失敗 ・原子炉冷却材の流出(CRD点検時のLOCA)+崩壊熱除去・ 炉心冷却失敗 ・原子炉冷却材の流出(LPRM点検時のLOCA)+崩壊熱除 去・炉心冷却失敗 	 ・原子炉冷却材の流出(RHR切替時のLOCA)+ 崩壊熱除去・炉心冷却失敗
反応度の誤投入	・反応度の誤投入	 ・反応度の誤投入 (代表性の観点から停止中に実施される検査等により、最大反応度価値を有する制御棒1本が全引き抜きされている状態から、他の1本の制御棒が操作量の制限を超える誤った操作によって引き抜かれ、異常な反応度の投入を認知できずに燃料損傷に至る事故を想定する。)

第1.4-1表 有効性評価に使用する解析コード一覧表

-運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故-

事故シーケンスグループ	適用コード
高圧・低圧注水機能喪失	SAFER
	МААР
高圧注水・減圧機能喪失	SAFER
	МААР
全交流動力電源喪失(長期TB)	SAFER
	МААР
全交流動力電源喪失(TBD, TBU)	SAFER
	МААР
全交流動力電源喪失(TBP)	SAFER
	МААР
崩壞熱除去機能喪失	SAFER
	МААР
原子炉停止機能喪失	REDY
	SCAT
LOCA時注水機能喪失	SAFER
	МААР
格納容器バイパス	SAFER
(インターフェイスシステムLOCA)	
津波浸水による注水機能喪失	

第1.4-2表 有効性評価に使用する解析コード一覧表

- 運転中の原子炉における重大事故-

格納容器破損モード	適用コード
雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過	МААР
圧・過温破損)	
高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱	МААР
原子炉圧力容器外の溶融燃料ー冷却材相互作用	МААР
水素燃焼	МААР
溶融炉心・コンクリート相互作用	МААР

第1.4-3表 有効性評価に使用する解析コード一覧表

-運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故-

運転停止中原子炉における燃料損傷防止	適用コード
崩壞熱除去機能喪失	_
全交流動力電源喪失	_
原子炉冷却材の流出	—
反応度の誤投入	ΑΡΕΧ
	SCAT (RIA用)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
炉心 (核)	崩壊熱	崩壊熱モデル	入力値に含まれる。最確条件を包絡できる条件を設定することにより崩壊熱を大きく するよう考慮している。
	燃料棒表面熱伝達,沸騰遷 移,気液熱非平衡	燃料棒表面熱伝達モデル	TBL, ROSA-Ⅲの実験解析において, 熱伝達係数を低めに評価する可能性があり, 他の 解析モデルの不確かさとあいまってコード全体として, スプレイ冷却のない実験結果 の燃料被覆管温度に比べて最大 50℃程度高めに評価する。低圧代替注水系の注水によ る燃料棒冷却過程(蒸気単相冷却又は噴霧流冷却)の不確かさは+20℃~+40℃程度 である。
/////////////////////////////////////	燃料被覆管酸化	ジルコニウム-水反応モデル	酸化量及び酸化反応に伴う発熱量をより大きく見積もる Baker-Just 式による計算モデ ルを採用しており,保守的な結果を与える。
	燃料被覆管変形	膨れ・破裂評価モデル	膨れ・破裂は,燃料被覆管温度と円周方向応力に基づいて評価され,燃料被覆管温度 は上述のように高めに評価され,円周方向応力は燃焼期間中の変化を考慮して燃料棒 内圧を大きく設定し保守的に評価している。したがって,ベストフィット曲線を用い る場合も破裂の判定はおおむね保守的となる。
炉心 (熱流動)	沸騰・凝縮・ボイド率変化, 気液分離 (水位変化)・対 向流	二相流体の流動モデル	TBL, ROSA-Ⅲ, FIST-ABWR の実験解析において, 二相水位変化は, 解析結果に重畳する 水位振動成分を除いて, 実験結果とおおむね同等の結果が得られている。低圧代替注 水系の注水による燃料棒冷却(蒸気単相冷却又は噴霧流冷却)の不確かさは+20℃~ +40℃程度である。 原子炉圧力の評価において, ROSA-Ⅲでは, 2MPaより低い圧力で系統的に圧力低下を早 めに予測する傾向を呈しており, 解析上, 低圧注水系の起動タイミングを早める可能 性が示される。しかし, 実験で圧力低下が遅れた理由は, 水面上に露出した上部支持 格子等の構造材の温度が燃料被覆管からの輻射や過熱蒸気により上昇し, LPCS スプレ イの液滴で冷却された際に蒸気が発生したためであり, 低圧注水系を注水手段として 用いる事故シーケンスでは考慮する必要のない不確かさである。このため, 燃料被覆 管温度に大きな影響を及ぼす低圧代替注水系の注水タイミングに特段の差異を生じる 可能性はないと考えられる。

第1.4-4表 SAFERにおける重要現象の不確かさ等(1/2)

	分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
	原子炉	沸騰・ボイド率変化 気液分離(水位変化)・対 向流	二相流体の流動モデル	下部プレナムの二相水位を除き,ダウンカマの二相水位(シュラウド外水位)に関す る不確かさを取り扱う。シュラウド外水位については,燃料被覆管温度及び運転員操 作のどちらに対しても二相水位及びこれを決定する二相流動モデルの妥当性の有無は 重要でなく,質量及び水頭のバランスだけで定まるコラプスト水位が取り扱えれば十 分である。このため,特段の不確かさを考慮する必要はない。
圧力容器 (逃がし安全 弁含む)	冷却材放出 (臨界流・差圧流)	臨界流モデル	TBL, ROSA-Ⅲ, FIST-ABWR の実験解析において, 圧力変化は実験結果とおおむね同等の 解析結果が得られており, 臨界流モデルに関して特段の不確かさを考慮する必要はな い。	
		ECCS 注水(給水系・代替注 水含む)	原子炉注水系モデル	入力値に含まれる。各系統の設計条件に基づく原子炉圧力と注水流量の関係を使用し ており,実機設備仕様に対して注水流量を少なめに与え,燃料被覆管温度を高めに評 価する。

第1.4-4表 SAFERにおける重要現象の不確かさ等(2/2)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
	核分裂出力	核特性モデル	反応度フィードバック効果の不確かさに含まれる。
	反応度フィードバック効	反応度モデル	動的ボイド係数:ト
「「」「」「」「」「」「」「」「」「」「」「」「」「」」「」」	果	(ボイド・ドップラ)	動的ドップラ係数:
(核)		反応度モデル	高温停止に必要なボロン反応度:-3%Δk
(124)		(ボロン)	
	崩壊熱	崩壊熱モデル	非常用炉心冷却系の性能評価において使用が認められている崩壊熱曲線に対して,1秒
			後の時点で+0.8%/-0.1%の不確かさを有する。
「「」「」「」「」「」「」「」」「」」	沸騰・ボイド率変化	炉心ボイドモデル	炉心ボイドマップ確認試験により、炉心ボイドモデルにおいて使用するボイド率補正
(執流動)			率に対して、以下の不確かさを有する。
			補正なし/最大補正二次関数
	冷却材流量 コーストダ	再循環系モデル	再循環 <mark>系</mark> ポンプ慣性時定数:+10%/-10%
	変化 ウン特性		
	自然循環流		モデルの仮定に含まれる。
	量		
百之后	冷却材放出(臨界流・差圧	逃がし安全弁モデル	逃がし安全弁流量:+16.6%
「「「」」が「	流)		
(氷が)安全	ECCS 注水	給水系モデル	給水エンタルピ
(起かし女主	(給水系·代替注水設備含		(1)給水温度(主蒸気流量零で): -60kJ/kg(-14℃)
	む)		(2)遅れ時間:+50秒
			高圧炉心注水系流量:実力值(137%)
			サプレッション・プール水の初期エンタルピ:設計仕様の常用温度下限(-104kJ/kg
			$(-25^{\circ}C))$
	ほう酸水の拡散	ほう酸水拡散モデル	保守的な混合特性を設定。
故如索聖	サプレッション・プール冷	格納容器モデル	保守的モデルに含まれる。
俗和沿谷岙	却		

第1.4-5表 REDYにおける重要現象の不確かさ等

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
炉心 (核)	出力分布変化	出力分布モデル	解析コードは,保守的に中央ピークに基づく軸方向出力分布を設定するため,燃料被 覆管温度を高めに評価する。
	燃料棒内温度変化	熱伝導モデル,燃料ペレット -被覆管ギャップ熱伝達モデ ル	解析コードは、燃料ペレットと燃料被覆管との間のギャップ熱伝達係数を高めに設定 するため、原子炉出力が上昇する時の表面熱流束に対する熱伝達遅れが小さくなる。 このため、主蒸気隔離弁閉止によって原子炉出力が急増する状態では、燃料被覆管温 度を高めに評価する。また、給水加熱喪失によって原子炉出力が準静的に増加する状 態では、表面熱流速に対する熱伝達遅れの燃料被覆管温度への影響は大きくないと考 えられる。
炉心 (燃料)	燃料棒表面熱伝達	熱伝達モデル, リウェットモ デル	解析コードは,燃料棒表面熱伝達をおおむね保守的に評価する相関式(修正 Dougall-Rohsenow 式)を採用したことに加え,被覆管温度が高温となる領域で重要な 熱伝達機構となる輻射熱伝達を無視しているため,燃料棒表面の熱伝達係数をおおむ ね小さく評価し,燃料被覆管温度を高めに評価する。 解析コードは,燃料被覆管温度に依存するリウェット相関式(相関式2)を使用し, 上述のとおり被覆管温度を高めに評価することから,リウェット時刻を遅めに評価し, 燃料被覆管温度を高めに評価する。
	沸騰遷移	沸騰遷移評価モデル	解析コードは,沸騰遷移が生じ易い条件として,SLMCPR を基準に沸騰遷移の発生及び 沸騰遷移位置を判定するよう設定しているため,燃料被覆管温度をおおむね高めに評 価する。
炉心 (熱流動)	気液熱非平衡	熱伝達モデル, リウェットモ デル	解析コードは、沸騰遷移後の熱伝達をおおむね保守的に評価する相関式(修正 Dougall-Rohsenow 式)を採用したことに加え、被覆管温度が高温となる領域で重要な 熱伝達機構となる輻射熱伝達を無視しているため、冷却材温度を飽和温度として熱伝 達を取り扱った場合でも燃料被覆管温度はおおむね高めに評価される。よって、燃料 被覆管温度に対する気液熱非平衡の不確かさの影響は、修正 Dougall-Rohsenow 式の保 守性に含まれる。

第1.4-6表 SCATにおける重要現象の不確かさ等

第 1.4-7 表 N	MAAPにおけ	る重要現象の	不確かさ等	(1/4)
-------------	---------	--------	-------	-------

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
	崩壊熱	炉心モデル(原子炉出力及び 崩壊熱)	入力値に含まれる。 保守的な崩壊熱を入力値に用いており,解析モデルの不確かさの影響はない。
	燃料棒内温度変化	炉心モデル(炉心熱水力モデ ル)	TMI 事故解析における炉心ヒートアップ時の水素ガス発生,炉心領域での溶融進展状態 について,TMI 事故分析結果と良く一致することを確認した。
	燃料棒表面熱伝達	溶融炉心の季動モテル(炉心 ヒートアップ)	CORA 美瞭解研における,燃料被復官,制御俸及のチャンネルホックスの温度変化について,測定データと良く一致することを確認した。 炉心ヒートアップ速度の増加(被覆管酸化の促進)を想定し,仮想的な厳しい振り幅
炉心	燃料被覆管酸化		ではあるが、ジルコニウム-水反応速度の係数を 2 倍とした感度解析により影響を確認した。
	燃料被覆管変形		・TQUV, 大破断 LOCA シーケンスともに, 炉心溶融の開始時刻への影響は小さい。 ・下部プレナムへの溶融炉心移行の開始時刻は, ほぼ変化しない。
	沸騰・ボイド率変化	炉心モデル(炉心水位計算モ デル)	TQUX 及び中小破断 LOCA シーケンスに対して, MAAP コードと SAFER コードの比較を行い,以下の傾向を確認した。
	気液分離(水位変化)・対 向流		・MAAP コートでは SAFER コートで考慮している CCFL を取り扱っていないこと等から, 水位変化に差異が生じたものの,水位低下幅は MAAP コードの方が保守的であり,そ の後の注水操作による 燃料有効長 頂部までの水位回復時刻は両コードで同等であ る。
原子炉	冷却材放出(臨界流・差圧 流)	原子炉圧力容器モデル(破断 流モデル)	逃がし安全弁からの流量は、設計値に基づいて計算される。
(逃がし安全 弁含む)	ECCS 注水(給水系・代替注 水設備含む)	安全系モデル(非常用炉心冷 却系) 安全系モデル(代替注水設備)	入力値に含まれる。 保守的な注水特性を入力値に用いており,解析モデルの不確かさの影響はない。

第1.4-7表 MAAPにおける重要現象の不確かさ等(2/4)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ	
	格納容器各領域間の流動 構造材との熱伝達及び内 部熱伝導 気液界面の熱伝達	格納容器モデル(格納容器の 熱水力モデル)	HDR 実験解析では,格納容器圧力及び温度に ついて,温度成層化を含めて傾向は良く再現 できることを確認した。格納容器雰囲気温度 を十数℃程度高めに,格納容器圧力を1割程 度高めに評価する傾向が確認されたが,実験 体系に起因するものと考えられ,実機体系に おいてはこの種の不確かさは小さくなると 考えられる。また,非凝縮性ガス濃度の挙動 について,解析結果が測定データと良く一致 することを確認した。	CSTF 実験解析では,格納容器温度及び 非凝縮性ガス濃度の挙動について,解析 結果が測定データとよく一致すること を確認した。
格納容器	スプレイ冷却	安全系モデル(格納容器スプ レイ) 安全系モデル(代替注水設備)	入力値に含まれる。 スプレイの水滴温度は短時間で雰囲気温度と さはない。	平衡に至ることから伝熱モデルの不確か
	放射線水分解等による水 素・酸素発生	_	窒素置換による格納容器雰囲気の不活性化が行われており,酸素発生は水の放射線分 解に起因する。	
	格納容器ベント	格納容器モデル(格納容器の 熱水力モデル)	入力値に含まれる。 MAAP コードでは格納容器ベントについては,設計流量に基づいて流路面積を入力値と して与え,格納容器各領域間の流動と同様の計算方法が用いられている。	
	サプレッション・プール冷 却	安全系モデル(非常用炉心冷 却系)	入力値に含まれる。	

π 1.4 「孜 MIAAI にわける里女仇豕の小唯かで 寺 (3/	第 1.4-7 表	MAAPにおけ	る重要現象の不確かさ等	(3/4)
--	-----------	---------	-------------	-------

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
	リロケーション 構造材との熱伝達	溶融炉心の挙動モデル (リロ ケーション)	TMI 事故解析における炉心領域での溶融進展状態について,TMI 事故分析結果と良く一 致することを確認した。 リロケーションの進展が早まることを想定し,炉心ノード崩壊のパラメータを低下さ せた感度解析により影響を確認した。 ・TQUV,大破断 LOCA シーケンスともに,炉心溶融時刻,原子炉圧力容器破損時刻への 影響が小さいことを確認した。
	原子炉圧力容器内 FCI (溶融炉心細粒化) 原子炉圧力容器内 FCI (デブリ粒子熱伝達)	溶融炉心の挙動モデル(下部 プレナムでの溶融炉心の挙 動)	原子炉圧力容器内 FCI に影響する項目として,溶融ジェット径,エントレインメント 係数及びデブリ粒子径をパラメータとして感度解析を行い,いずれについても,原子 炉圧力容器破損時点での原子炉圧力に対する感度は小さいことを確認した。
原子炉 圧力容器 (炉心損傷後) (逃がし安全 弁含む)	下部プレナムでの溶融炉 心の熱伝達	溶融炉心の挙動モデル(下部 プレナムでの溶融炉心挙の 動)	TMI 事故解析における下部プレナムの温度挙動について, TMI 事故分析結果と良く一致 することを確認した。 下部プレナム内の溶融炉心と上面水プールとの間の限界熱流束,下部プレナムギャッ プ除熱量に係る係数に対する感度解析を行い,原子炉圧力容器破損時刻等の事象進展 に対する影響が小さいことを確認した。
	原子炉圧力容器破損	溶融炉心の挙動モデル(原子 炉圧力容器破損モデル)	原子炉圧力容器破損に影響するパラメータとして、制御棒駆動機構ハウジング溶接部 の破損判定に用いる最大ひずみ(しきい値)をパラメータとした感度解析を行い、原 子炉圧力容器破損時刻が約13分早まることを確認した。ただし、仮想的な厳しい条件 に基づく解析結果であり、実機における影響は十分小さいと判断される。
	放射線水分解等による水 素・酸素発生	格納容器モデル(水素発生)	炉心内のジルコニウム-水反応による水素発生量は,TMI 事故解析を通じて分析結果と 良く一致することを確認した。
	原子炉圧力容器内 FP 挙動	核分裂生成物 (FP) 挙動モデ ル	PHEBUS-FP 実験解析により,FP 放出の開始時刻を良く再現できているものの,燃料被 覆管温度を高めに評価することにより,急激なFP 放出を示す結果となった。ただし, この原因は実験における小規模な炉心体系の模擬によるものであり,実機の大規模な 体系においてこの種の不確かさは小さくなると考えられる。
第1.4-7表 MAAPにおける重要現象の不確かさ等(4/4)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ
	原子炉圧力容器外 FCI (溶融炉心細粒化) 原子炉圧力容器外 FCI (デブリ粒子熱伝達)	溶融炉心の挙動モデル(格納 容器下部での溶融炉心の挙 動)	原子炉圧力容器外 FCI 現象に影響する項目としてエントレインメント係数及びデブリ 粒子径をパラメータとして感度解析を行い,原子炉圧力容器外 FCI によって生じる圧 カスパイクへの感度が小さいことを確認した。
	格納容器下部床面での溶 融炉心の拡がり	溶融炉心の挙動モデル(格納 容器下部での溶融炉心の挙 動)	溶融炉心の拡がり実験や評価に関する知見に基づき,落下した溶融炉心は床上全体に 均一に拡がると想定される。ただし,堆積形状の不確かさが想定されるため,個別プ ラントのペデスタルの形状や事前水張りの深さを踏まえて,拡がりを抑制した感度解 析等の取扱いを行うことが適切と考えられる。
格納容器 (炉心損傷後)	溶融炉心と格納容器下部 プール水の伝熱		MCCI 現象に関する不確かさの要因分析により,エントレインメント係数,上面熱流束 及び溶融プールからクラストへの熱伝達係数をパラメータとした感度解析を行った。 評価の結果,コンクリート侵食量に対して上面熱流束の感度が支配的であることを確 認した。また,上面熱流束を下限値とした場合でも,コンクリート侵食量が 22.5cm 程 度に収まることを確認した。 上記の感度解析は,想定される範囲で厳しい条件を与えて感度を確認したものであり, 不確かさを考慮しても実機でのコンクリート侵食量は感度解析よりも厳しくなること はないと考えられる。
	溶融炉心とコンクリート の伝熱 コンクリート分解及び非 凝縮性ガス発生	_	ACE 実験解析及び SURC-4 実験解析により,溶融炉心堆積状態が既知である場合の溶融 炉心とコンクリートの伝熱及びそれに伴うコンクリート侵食挙動について妥当に評価 できることを確認した。 実験で確認されている侵食の不均一性については,実験における侵食のばらつきが MAAP コードの予測侵食量の20%の範囲内に収まっていることから,上面熱流束の感度 に比べて影響が小さいことを確認した。
	格納容器内 FP 挙動	核分裂生成物 (FP) 挙動モデ ル	PHEBUS-FP 実験解析により、FP 放出の開始時刻を良く再現できているものの、燃料被 覆管温度を高めに評価することにより、急激な FP 放出を示す結果となった。ただし、 この原因は実験における小規模な炉心体系の模擬によるものであり、実機の大規模な 体系においてこの種の不確かさは小さくなると考えられる。 ABCOVE 実験解析により、格納容器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを 確認した。

第 1.4-8 表	APEXにおり	「る重要現象の不確かさ等」	(1/2)
-----------	---------	---------------	-------

分類	重要現象 解析モデル		不確かさ
	核分裂出力	ー点近似動特性モデル(炉出 力) 出力分布は二次元拡散モデル 核定数は三次元体系の炉心の 空間効果を考慮し二次元体系 に縮約	ドップラ反応度フィードバック及び制御棒反応度効果の不確かさに含まれる。
炉心	出力分布変化	二次元(RZ)拡散モデル エンタルピステップの進行に 伴う相対出力分布変化を考慮	解析では制御棒引き抜きに伴う反応度印加曲線を厳しく設定し,さらに局所出力ピー キング係数は対象領域にある燃料の燃焼寿命を考慮した最大値(燃焼度 0GWd/t での 値)を用いるといった保守的なモデルを適用していることから,出力分布変化の不確か さは考慮しない。
	反応度フィードバック効 果	ドップラ反応度フィードバッ ク効果は出力分布依存で考慮 熱的現象は断熱,ボイド反応 度フィードバック効果は考慮 しない	ドップラ反応度フィードバックの不確かさは,Hellstrandの試験等との比較から7~ 9%であることを確認した。 実効遅発中性子割合の不確かさは,MISTRAL臨界試験との比較から4%であることを確 認した。
	制御棒反応度効果 三次元拡散モデル 動特性計算では外部入	三次元拡散モデル 動特性計算では外部入力	制御棒反応度の不確かさは,起動試験時及び炉物理試験時に行われた制御棒価値の測 定結果と解析結果の比較から9%以下であることを確認した。 実効遅発中性子割合の不確かさは,MISTRAL臨界試験との比較から4%であることを確 認した。

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ			
	燃料棒内温度変化	熱伝導モデル 燃料ペレット-被覆管ギャッ プ熱伝達モデル	「反応度投入事象評価指針」において燃料棒内メッシュの「制御棒落下」解析結果への影響は0%と報告されており、類似の事象である本事故シーケンスについても、影響はほとんど生じないため、考慮しない。			
炉心 (燃料)	燃料棒表面熱伝達 単相強制対流: Dittus-Boelterの式 核沸騰状態: Jens-Lottesの式 膜沸騰状態(低温時): NSRRの実測データに基づいて 導出された熱伝達相関式		「反応度の誤投入」事象は挙動が緩やかであるために出力上昇も小さく,事象発生後 はスクラム反応度印加により速やかに収束するため,除熱量に不確かさがあるとして も,燃料エンタルピの最大値に対する影響はほとんどないため,考慮しない。			
	沸騰遷移	低温時: Rohsenow-Griffith の式及び Kutateladzeの式	事象を通じての表面熱流束は限界熱流束に対して充分小さくなっていることから,沸 騰遷移の判定式の不確かさが燃料エンタルピの最大値に与える影響はほとんどないた め,考慮しない。			

第1.4-8表 APEXにおける重要現象の不確かさ等(2/2)

(運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故)(1/3)

評価事象		高圧・低圧注水 機能喪失	高圧注水・減圧 機能喪失	全交流動力電 源喪失	崩壞熱除去機能 喪失	原子炉停止機能 喪失	LOCA時注水機能 喪失	格納容器バイパ ス(インターフ ェイスシステム LOCA)	津波浸水による 注水機能喪失
分類	評価 指標	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度
	現象								
	核分裂出刀	_	_	_	_	0	_	—	_
	出刀分布変化	_	_	—		0	—	_	_
	反応度フィードバック効果	_	_	—		0	_	_	_
核	制御棒反応度効果	-	-	_	_	-	_	-	-
	崩壊熱	0	0	0	0	0	0	0	0
	三次元効果	-	_	_	_	0*	_	_	_
「「」	燃料棒内温度変化	_	_	—	_	0	_		_
心	燃料棒表面熱伝達	0	0	0	0	0	0	0	0
	沸騰遷移	0	0	0	0	0	0	0	0
燃	燃料被覆管酸化	0	0	0	0	_	0	0	0
社	燃料被覆管変形	0	0	0	0	_	0	0	0
	三次元効果	—	—	—	—	-	—	—	—
炉	沸騰・ボイド率変化	0	0	0	0	0	0	0	0
心	気液分離 (水位変化)・対向流	0	0	0	0	_	0	0	0
熱	気液熱非平衡	0	0	0	0	0	0	0	0
加動	圧力損失			_			_		
\smile	三次元効果	0	0	0	0	\bigcirc^{*1}	0	0	0

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象)-:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

※ 三次元効果の模擬は, REDY/SCATコード体系では困難であるため, 米国において中性子束振動の評価実績のある原子炉過渡解析コード(T RAC)を使用して,参考的に解析して影響を確認している。

(運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故)(2/3)

評価事象		高圧・低圧注水 機能喪失	高圧注水・減圧 機能喪失	全交流動力電 源喪失	崩壞熱除去機能 喪失	原子炉停止機能 喪失	LOCA時注水機能 喪失	格納容器バイパ ス(インターフ ェイスシステム LOCA)	津波浸水による 注水機能喪失
分類	評価 指標 現象	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度
	冷却材流量変化	_	_	_	_	0	_	_	_
原	冷却材放出(臨界流・差圧流)	0	0	0	0	0	0	0	0
子炉匠	沸騰・凝縮・ボイド率変化	0	0	0	0	_	0	0	0
力容	気液分離(水位変化)·対向流	0	0	0	0	_	0	0	0
器(沙	気液熱非平衡	_	_	_	_	_	—	_	—
がし	圧力損失	_	_	_	_	_	—	_	—
安全	構造材との熱伝達	_	_	_	_	_	_	_	_
弁 含 む	ECCS注水(給水系・代替注水設 備含む)	0	0	0	0	0	0	0	0
	ほう酸水の拡散	_	_	_	_	0	_	_	_
	三次元効果	_	_	_	_	_	_	_	_

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象) -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

第1.7-1表 評価項目となるパラメータに有意な影響を与える重要現象一覧

評価事象		高圧・低圧注水 機能喪失	高圧注水・減圧 機能喪失	全交流動力電 源喪失	崩壊熱除去機能 喪失	原子炉停止機能 喪失	LOCA時注水機能 喪失	格納容器バイパ ス(インターフ ェイスシステム LOCA)	津波浸水による 注水機能喪失
分類	評価 指標 現象	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力	燃料被覆管温度 原子炉圧力容器 圧力 格納容器圧力及 び温度
	冷却材放出	-	—	—	—	○*2	-	—	—
	格納容器各領域間の流動	0	0	0	0	—	0	—	0
	サプレッション・プール冷却	_	0	0	○*1	0	_	_	0
格	気液界面の熱伝達	0	0	0	0	_	0	_	0
納容品	構造材との熱伝達及び内部熱 伝導	0	0	0	0	_	0	_	0
岙	スプレイ冷却	0	—	0	0	-	0	-	0
	放射線水分解等による水素・酸 素発生	·	_	_	_	_	-	-	_
	格納容器ベント	0	—	—	○*1	—	0	—	—

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象) -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

※1 評価事象「崩壊熱除去機能喪失」の有効性評価では、「取水機能が喪失した場合」と「残留熱除去系が故障した場合」について有効性を確認 しており、取水機能が喪失した場合には、サプレッション・プール冷却が、残留熱除去系が故障した場合には格納容器ベントがそれぞれ重要 現象となる。

※2 第1.7-1表(2/3)の「冷却材放出(臨界流・差圧流)」と同一の物理現象

	評価事象	雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容器 過圧・過温破損)	高圧溶融物放出/格納 容器雰囲気直接加熱	原子炉圧力容器外の溶 融燃料 – 冷却材相互作 用	水素燃焼	溶融炉心・コンクリー ト相互作用
分類	評価指標 物理現象	格納容器圧力及び温度	原子炉圧力	格納容器圧力	酸素濃度	コンクリート侵食量
	核分裂出力	_	_	_	_	_
炉	出力分布変化	_	_	_	_	_
心	反応度フィードバック効果	—	—	—	_	_
(核	制御棒反応度効果	-	—	—	—	—
\bigcirc	崩壊熱	0	0	0	0	0
	三次元効果	-	—	—	—	—
	燃料棒内温度変化	0	0	0	0	0
炉	燃料棒表面熱伝達	0	0	0	\bigcirc	0
ι Γ	沸騰遷移	-	_	-	_	-
燃料	燃料被覆管酸化	0	0	0	\bigcirc	0
17	燃料被覆管変形	0	0	0	0	0
	三次元効果	_	_	_	_	_
炉	沸騰・ボイド率変化	0	0	0	\bigcirc	0
心	気液分離(水位変化)・対向流	0	0	0	\bigcirc	0
(熱	気液熱非平衡	-	-	-	_	-
流動	圧力損失	-	-	-	_	-
Ü	三次元効果	_	_	—	—	—

(運転中の原子炉における重大事故) (1/5)

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象) -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

評価事象		雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容 器 過圧・過温破損)	高圧溶融物放出/格納 容器雰囲気直接加熱	原子炉圧力容器外の溶 融燃料 – 冷却材相互作 用	水素燃焼	溶融炉心・コンリート 相互作用
分類	評価指標 物理現象	格納容器圧力及び温度	原子炉圧力	格納容器圧力	酸素濃度	コンクリート侵食量
	冷却材流量変化	_	_	_	_	_
原	冷却材放出(臨界流・差圧流)	_	0	_	_	_
子炉圧	沸騰・凝縮・ボイド率変化	_	_	_	_	_
二 力 容	気液分離(水位変化) · 対向流	_	_	_	_	_
器(当	気液熱非平衡	_	_	_	_	_
起 が し	圧力損失	_	_	_	_	_
安全	構造材との熱伝達	_	_	_	_	_
开含む)	ECCS注水(給水系・代替注水設備含 む)	0	_	_	0	* 1
	ほう酸水の拡散	_	_	_	_	_
	三次元効果	_	_	_	_	_

(運転中の原子炉における重大事故) (2/5)

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象) -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

※1 評価事象「溶融炉心・コンクリート相互作用」の有効性評価においては、ECCS注水(給水系・代替注水設備含む)を実施せず、その有効性 を確認していることから、当該の事故シーケンスについては、ECCS注水(給水系・代替注水設備含む)は重要現象とならない。

(運転中の原子炉における重大事故) (3/5)

評価事象		雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容器 過圧・過温破損)	高圧溶融物放出/格納 容器雰囲気直接加熱	原子炉圧力容器外の溶 融燃料-冷却材相互作 用	水素燃焼	溶融炉心・コンクリー ト相互作用
分類	評価指標 物理現象	格納容器圧力及び温度	原子炉圧力	格納容器圧力	酸素濃度	コンクリート侵食量
	冷却材放出	_	_	_	_	_
	格納容器各領域間の流動	0	_	0	0	_
	サプレッション・プール冷却	○*1	_	_	0	_
格納	気液界面の熱伝達	0	_	_	_	_
容器	構造材との熱伝達及び内部熱伝導	0	_	_	_	_
	スプレイ冷却	0	_	_	0	_
	放射線水分解等による水素・酸素発 生	○*2	-	-	○*2	-
	格納容器ベント	○*1	_	_	_ % 3	_

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象)ー:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

※1 評価事象「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の有効性評価においては、「代替循環冷却系を使用する場合」と「代 替循環冷却系を使用できない場合」の有効性を確認しており、代替循環冷却系を使用する場合はサプレッション・プール冷却が、代替循環冷却 系を使用できない場合は格納容器ベントがそれぞれ重要現象となる。

※2 物理現象「放射線水分解による水素・酸素発生」の評価指標への影響については、評価事象「水素燃焼」において、解析条件の不確かさとして 整理し、評価指標への影響を確認する。

※3 評価事象「水素燃焼」の有効性評価の評価事故シーケンスにおいては、格納容器ベントを実施せず、その有効性を確認していることから、当該 の事故シーケンスにおいては、格納容器ベントは重要現象とならない。

評価事象		雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容器 過圧・過温破損)	高圧溶融物放出/格納 容器雰囲気直接加熱	原子炉圧力容器外の溶 融燃料-冷却材相互作 用	水素燃焼	溶融炉心・コンクリー ト相互作用
分類	評価指標 物理現象	格納容器圧力及び温 度	原子炉圧力	格納容器圧力	酸素濃度	コンクリート侵食量
	リロケーション	0	0	0	0	0
原	原子炉容器内FCI(溶融炉心細粒化)	_	0	_	_	_
子炉	原子炉容器内FCI (デブリ粒子熱伝達)	_	0	_	_	_
止 力 容	溶融炉心の再臨界	_	_	_	_	_
器()	構造材との熱伝達	0	0	0	0	0
炉心指	下部プレナムでの溶融炉心の熱伝達	0*1	0	_	—	0
」 傷 後	原子炉圧力容器破損	○*1	0	0	○*1	0
)	放射線水分解等による水素・酸素発生	○*2	_	_	○*2	_
	原子炉圧力容器内FP举動	0	_	_	0	0

(運転中の原子炉における重大事故)(4/5)

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象) -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

※1 評価事象「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の有効性評価では、当該物理現象の発生に至らないが、当該物理現 象による評価指標への影響については、評価事象「高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱」「原子炉圧力容器外の溶融燃料ー冷却材相互作 用」「溶融炉心・コンクリート相互作用」の有効性評価の中で確認できる。

※2 物理現象「放射線水分解等による水素・酸素発生」の評価指標への影響については,評価事象「水素燃焼」において,解析条件の不確かさとして整理し,評価指標への影響を確認する。

	評価事象	雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容器 過圧・過温破損)	高圧溶融物放出/格納 容器雰囲気直接加熱	原子炉圧力容器外の溶 融燃料 – 冷却材相互作 用	水素燃焼	溶融炉心・コンクリー ト相互作用
分類	評価指標 物理現象	格納容器圧力及び温度	原子炉圧力	格納容器圧力	酸素濃度	コンクリート侵食量
	原子炉圧力容器破損後の高圧溶融炉 心放出	_	_	_	_	_
	格納容器雰囲気直接加熱	_	_	—	—	_
	格納容器下部床面での溶融炉心の拡 がり	_	_	_	_	0
格納	内部構造物の溶融,破損	—	_	—	—	—
容器	原子炉圧力容器外FCI(溶融炉心細粒 化)	\bigcirc^{*1}	_	0	_	0
(炉 心	原子炉圧力容器外FCI(デブリ粒子熱 伝達)	\bigcirc^{*1}	_	0	_	0
損	格納容器直接接触	—	_	—	—	—
傷 後)	溶融炉心と格納容器下部プール水と の伝熱	○** 1	_	-	_	0
	溶融炉心とコンクリートの伝熱	\bigcirc^{*1}	_	—	—	0
	コンクリート分解及び非凝縮性ガス 発生	○** 1	_	_	$\bigcirc^{\#1}$	0
	溶融炉心の再臨界	_	_	_	_	_
	格納容器内FP举動	0	—	_	0	—

(運転中の原子炉における重大事故) (5/5)

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象) -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象

※1 評価事象「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の有効性評価では、当該物理現象の発生に至らないが、当該物理現 象による評価指標への影響については、評価事象「原子炉圧力容器外の溶融燃料ー冷却材相互作用」「溶融炉心・コンクリート相互作用」の有 効性評価の中で確認できる。

重要現象一覧

	評価事象	反応度の誤投入
分 類	評価指標 物理現象	燃料エンタルピ
	核分裂出力	0
炉	出力分布変化	0
心	反応度フィードバック効果	0
(核)	制御棒反応度効果	0
	崩壊熱	_
	三次元効果	—
	燃料棒内温度変化	0
炉	燃料棒表面熱伝達	0
	沸騰遷移	0
燃料	燃料被覆管酸化	_
	燃料被覆管変形	_
	三次元効果	_
炉	沸騰・ボイド率変化	_
心	気液分離(水位変化)·対向流	_
(熱	気液熱非平衡	_
	圧力損失	_
	三次元効果	_
原	冷却材流量変化	—
子炉	冷却材放出(臨界流・差圧流)	—
圧力	沸騰・凝縮・ボイド率変化	_
容	気液分離 (水位変化)·対向流	—
器(冰	気液熱非平衡	—
が	压力損失	_
	構造材との熱伝達	_
全 弁	ECCS 注水(給水系・代替注水設備含む)	_
含	ほう酸水の拡散	_
<u>م</u>	三次元効果	_

(運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故)

○:評価項目となるパラメータに有意な影響を与える現象(重要現象)
 -:評価項目となるパラメータに有意な影響を与えない現象



第1.2-1図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー (1/7)

1 - 110



第1.2-1図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー(2/7)

手動停止/ サポート系喪失 (手動停止)	圧力バウンダリ健全性	高圧炉心冷却	原子炉減圧	低圧炉心冷却	崩壊熱除去	事故シーケンス	事故シーケンス グループ	No.
	成功	成功 失敗	成功 - 失敗	成功 失敗	成功 失敗 成功 失敗	炉心損傷なし 手動停止/サポート系喪失(手動停止)+RHR失敗 炉心損傷なし 手動停止/サポート系喪失(手動停止)+RHR失敗 手動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗 斉動停止/サポート系喪失(手動停止)+高圧炉心冷却失敗+原子炉 減圧失敗	炉心損傷なし 崩壊熱除去機能喪失 炉心損傷なし 崩壊熱除去機能喪失 高圧・低圧注水機能喪失 高圧注水・減圧機能喪失	- (19) - (19) (16) (18)
	失敗	成 <u>功</u> 失敗		成功 	成功 失敗 成功 失敗	 炉心損傷なし 手動停止/サポート系喪失(手動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+ RHR失敗 炉心損傷なし 手動停止/サポート系喪失(手動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+ RHR失敗 手動停止/サポート系喪失(手動停止)+逃がし安全弁再閉鎖失敗+ 高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗 	炉心損傷なし 崩壊熱除去機能喪失 炉心損傷なし 崩壊熱除去機能喪失 高圧・低圧注水機能喪失	- (20) - (20) (17)

第1.2-1 図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー (3/7)



^{1 - 113}

第1.2-1図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー (4/7)

[※] サポート系喪失において,原子炉自動停止に至る事象のうち,直流電源故障については別途評価。

サポート系喪失	面子后度正	方法委派	圧力バウンダリ	高圧炉	心冷却	車 払い ケンフ	事故シーケンス	No
(直流電源故障)	原于炉停止	文仉电际	健全性	HPCS	RCIC	争取シークシス	グループ	NO.
		成功				サポート系喪失(自動停止)へ	サポート系喪失(自動停止)へ	_
	成功			成功		サポート系喪失(直流電源故障) (外部電源喪失) + D G 失敗(H P C S 成功)	崩壞熱除去機能喪失 (TBW)	(30)
		-	成功	失敗	成功	サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+HP CS失敗(RCIC成功)	全交流動力電源喪失(長期 T B)	(27)
		失敗			失敗	サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+高圧 炉心冷却失敗	全交流動力電源喪失(TBU)	(28)
			失敗	成功		サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+逃が し安全弁再閉鎖失敗(HPCS成功)	崩壞熱除去機能喪失(TBW)	(31)
				失敗		サポート系喪失(直流電源故障)(外部電源喪失)+DG失敗+逃が し安全弁再閉鎖失敗+HPCS失敗	全交流動力電源喪失(TBP)	(29)
	失敗					サポート系喪失(自動停止)+原子炉停止失敗	原子炉停止機能喪失	(26)

第1.2-1 図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー(5/7)





第1.2-1図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー(6/7)

インターフェイスシステムLOCA	事故シーケンス	事故シーケンス グループ	No.
	インターフェイスシステムLOCA	格納容器バイパス (インターフェイス システムLOCA)	(39)

第1.2-1 図 内部事象出力運転時レベル1PRAイベントツリー(7/7)



第1.2-2図 地震レベル1PRA階層イベントツリー



第1.2-3 図 地震レベル1 P R A イベントツリー (1/3)



第1.2-3 図 地震レベル1PRAイベントツリー (2/3)

古法重酒市生	_{原 ス 行 信 止} 逃がし安全弁 圧力バウンダリ 高圧炉心冷却		■ 扱い_ ケンフ	東払い一たいフガループ	No			
父仉电你丧大	原于炉停止	開放	健全性	H P C S	RCIC	争取シークシス	事成シークシスクルーク	NO.
			成功	成功	成功	外部電源喪失+DG失敗(HPCS成功)	崩壊熱除去機能喪失(TBW)	(11)
		成功		失敗	失敗	外部電源喪失+DG失敗+HPCS失敗(RCIC成功) 外部電源喪失+DG失敗+高圧炉心冷却失敗	至交流動力電源喪矢(長期TB) 全交流動力電源喪失(TBU)	(7)
	成功		失敗	成功		外部電源喪失+DG失敗+逃がし安全弁再閉鎖失敗(HPCS成功)	崩壞熱除去機能喪失 (TBW)	(12)
		4. 11.		失敗		外部電源喪失+DG失敗+逃がし安全弁再閉鎖失敗+HPCS失敗	全交流動力電源喪失 (TBP)	(9)
	# #b	天奴				Excessive LOCA	-	(42)
	大风					交流電源喪失+原子炉停止失敗	交流電源喪失+原子炉停止失敗	(45)

古法重酒亩土	面子后度止	逃がし安全弁	逃がし安全弁 高圧炉心冷却		車 センマ	東地シーケンスガループ	No
但仉电你受大	原于炉停止	開放	HPCS	RCIC	申 似シークラス	事故シークシスクルーク	NO.
	成功	成功	成功 失敗		外部電源喪失+直流電源失敗(HPCS成功) 外部電源喪失+直流電源失敗+HPCS失敗 Fxcessive LOCA	崩壞熱除去機能喪失(TBW) 全交流動力電源喪失(TBD) -	(13) (10) (42)
	失敗				直流電源喪失+原子炉停止失敗	直流電源喪失+原子炉停止失敗	(45)

第1.2-3 図 地震レベル1 P R A イベントツリー (3/3)



※ 炉心損傷直結のためイベントツリーは展開しない。

第1.2-4図 津波レベル1PRA階層イベントツリー

最終ヒートシンク喪失	圧力バウンダリ健全性	高圧炉心冷却	事故シーケンス	事故シーケンスグループ	No.
	成功	成功	最終ヒートシンク喪失(RCIC成功)	津波浸水による注水機能喪失	(48)
		失敗	最終ヒートシンク喪失+高圧炉心冷却失敗	津波浸水による注水機能喪失	(49)
	失敗		最終ヒートシンク喪失+逃がし安全弁再閉鎖失敗	津波浸水による注水機能喪失	(50)

第1.2-5図 津波レベル1PRAイベントツリー



FCI:原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用

DCH:格納容器雰囲気直接加熱

※1 LOCAシーケンスは,格納容器注水に失敗した場合,原子炉圧力容器破損前に過温破損に至るため,本ヘディングの成功/失敗を原子炉圧力容器破損前に考慮した。

※2 長期TBシーケンスは、原子炉圧力容器注水に失敗した場合、原子炉圧力容器破損直後に過圧破損に至る。

第1.2-6図 格納容器イベントツリー (1/3)

事故	事故後期					
後続事象 〔原子炉圧力容器健全〕	格納容器注水	格納容器破損モード				
	成功	原子炉圧力容器内で事故収束				
	失敗	崩壊熱除去失敗時の過圧破損 (炉心損傷後,サプレッション・プールへの溶融物落下なし)				

第1.2-6図 格納容器イベントツリー (2/3)



FCI:原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用

第1.2-6図 格納容器イベントツリー (3/3)

-125

残留熱除去系の故障	崩壊熱除去・炉心冷却	事故シーケンス	事故シーケンス グループ
	成功	_	燃料損傷なし
	失敗	残留熱除去系の故障(RHR喪失) +崩壊熟除去・炉心冷却失敗 残留熱除去系の故障(RHRS喪失) +崩壊熟除去・炉心冷却失敗	崩壞熱除去機能喪失

外部電源 喪失	直流電源	交流電源	崩壊熱除去・ 炉心冷却	事故シーケンス	事故シーケンス グループ
		成功	成功 失敗	ー 外部電源喪失+崩壞熟除去・炉心冷却失敗	燃料損傷なし 崩壊熱除去機能喪失
	成功	失敗	成功 失敗	ー 外部電源喪失+交流電源喪失 +崩壊熟除去・炉心冷却失敗	燃料損傷なし 全交流動力電源喪失
	失敗		成功 失敗	ー 外部電源喪失+直流電源喪失 +崩壊熟除去・炉心冷却失敗	燃料損傷なし 全交流動力電源喪失

原子炉冷却材の流出	崩壊熱除去・炉心冷却	事故シーケンス	事故シーケンス グループ
	<u>成功</u> 失敗	- 原子炉冷却材の流出(RHR切替時のLOCA) +崩壊熟除去・炉心冷却失敗 原子炉冷却材の流出(CUWブロー時のLOCA) +崩壊熟除去・炉心冷却失敗 原子炉冷却材の流出(CRD点検時のLOCA) +崩壊熟除去・炉心冷却失敗 原子炉冷却材の流出(LPRM点検時のLOCA) +崩壊熟除去・炉心冷却失敗	燃料損傷なし 原子炉冷却材の流出

第1.2-7図 内部事象停止時レベル1PRAイベントツリー



第1.5-1図 原子炉停止後の崩壊熱

重大事故等対策における深層防護の考え方について

東海第二発電所における重大事故等対策における深層防護の考え方について以下に述べる。

1. BWRの特徴を踏まえた深層防護の考え方及び重大事故等対策の 基本方針

BWRの事故時の運転操作は、炉心損傷防止及び炉心損傷後の格納容器破損防止のいずれの対応においても、原子炉への注水を最優先とし、炉心損傷の防止又は炉心損傷の進展防止を図りつつ、同時に格納容器の健全性を確保することが重要となる。炉心損傷の防止及び炉心損傷の進展防止には原子炉注水,格納容器の健全性確保のためには格納容器注水が有効な対策となる。また、BWRでは、原子炉圧力バウンダリに接続する最大口径配管の破断(大破断LOCA)時にも、比較的小流量の代替注水系により原子炉注水及び格納容器注水に必要な流量を確保することが可能である。

深層防護の観点では、IAEAのように設計基準事故(DBA) をレベル3,設計拡張状態(DEC)をレベル4とする考え方や, WENRAのように単一故障を起因とする事故をレベル3.a,多 重故障を起因とする著しい炉心損傷の防止をレベル3.b,著しい 炉心損傷後の格納容器破損防止を第4層とする考え方があるが,B WRでは「著しい炉心損傷」の発生の有無に依らず原子炉注水及び 格納容器注水が必要となることから,東海第二発電所ではIAEA の深層防護の考え方を参照し,設計基準を超えるレベル4の領域で は、原子炉注水及び格納容器注水を同時に実施可能な重大事故等対

添付 1.1.1-1

策を複数整備し信頼性を確保することを重大事故等対策における基本方針としている。

原子炉注水機能及び格納容器注水機能を一つの系統で兼用する場合, それぞれの機能に対して独立した系統を使用する場合と比較して, 系統の起動時間の短縮が図れるとともに, 数個の弁操作のみで 同時に運用することが可能となり運用面でも利点があると考えている。

上記の基本方針に従い,東海第二発電所では原子炉注水及び格納 容器注水を同時に実施可能な重大事故等対処設備として,常設低圧 代替注水系ポンプ,代替循環冷却系ポンプ及び可搬型代替注水中型 ポンプを整備している。この他に高圧での原子炉注水が可能な常設 高圧代替注水系ポンプを整備している。なお,常設低圧代替注水系 ポンプ及び可搬型代替注水中型ポンプについては,原子炉圧力容器 破損後に用いるペデスタル注水機能も備えている。

原子炉圧力容器破損後の物理化学現象による格納容器破損防止対策

東海第二発電所では,前述の方針に基づき整備した重大事故等対 策により,炉心損傷の防止又は原子炉圧力容器の破損防止が可能で あることを有効性評価において確認している。また,解析コード, 解析条件及び操作開始時間の不確かさに起因した操作遅れ等を考慮 した場合にも,同様に炉心損傷の防止又は原子炉圧力容器の破損防 止が可能であることを確認している。

一方,原子力規制委員会指定の格納容器破損モードのうち,高圧 溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱(以下「DCH」という。),

添付 1.1.1-2

原子炉圧力容器外溶融燃料 – 冷却材相互作用(以下「FCI」という。)及び溶融炉心・コンクリート相互作用(以下「MCCI」という。)については,原子炉圧力容器破損後に発生する物理化学現象である。

前述のとおり、東海第二発電所では重大事故対策が有効に機能す る場合、炉心損傷の防止又は原子炉圧力容器の破損防止が可能であ るため、DCH、FCI及びMCCIは発生せず、これらの物理化 学現象による格納容器破損防止は達成される。しかしながら、核分 裂生成物の環境放出を抑制する障壁としての機能を持つ格納容器の 重要性を考慮し、格納容器に対して直接的な脅威となる物理化学現 象であるDCH、FCI及びMCCIが仮に発生した場合でも、格 納容器破損の防止が達成可能な手段を有しおり、かつマネジメント を有効に実施可能であることを有効性評価において確認している。 これらの物理化学現象に対する有効性評価においては、原子炉圧力 容器の破損を発生させるために、原子炉圧力容器破損まで原子炉注 水を実施しないといった評価上の仮定をあえて置いているが、この 仮定は深層防護における層間の独立性の考え方とは別個の要請に基 づく処理である。



第1図 第3層及び第4層にて期待する注水設備

外圧支配事象における燃料被覆管の健全性について

事故シーケンスグループ「原子炉停止機能喪失」のような外圧支配事象にお いて高温高圧状態が継続する場合の燃料被覆管の健全性について説明する。

1. 有効性評価結果

原子炉停止機能喪失により燃料被覆管表面で沸騰遷移(ドライアウト)が 発生し,燃料被覆管温度及び燃料被覆管にかかる圧力が上昇しリウェットす る場合,燃料被覆管表面最高温度約 870℃,燃料被覆管外圧約 8.2MPa(内外 圧差:約 6.4MPa)の状態が 20 秒程度継続する解析評価結果を得ている。

- 2. 高温高圧時の燃料被覆管の健全性について
- (1) 出力-冷却不整合時の燃料健全性について

出力-冷却不整合(以下「PCM」(Power Cooling Mismatch)という。) 時の燃料のふるまいについて以下のとおり整理した。

PCMにより膜沸騰を開始した燃料被覆管は,燃料被覆管温度の上昇に より 900℃以上になると、ジルコニウム-水反応が進行し、燃料被覆管表 面に酸化膜が生成され、酸化の進行に伴い燃料被覆管の脆化が進行するこ とが知られている。また、燃料被覆管温度の上昇により燃料被覆管の強度 が低下し、外圧支配であることから燃料被覆管内側へのつぶれ変形が発生 する可能性がある^[1]。

PCM時の燃料破損は、沸騰遷移が生じ燃料被覆管が高温となり酸化脆 化することが主な原因であり、沸騰遷移により高温を持続した場合の燃料 健全性について以下に示す。

一時的に沸騰遷移が発生しても速やかに原子炉出力が低下してリウェッ

添付 1.2.1-1

トする事象発生時の燃料健全性に関する炉内試験結果を第1図に示す^[2]。

第1図より、本解析評価結果(燃料被覆管表面最高温度約870℃,持続時間20秒)において、燃料被覆管は健全であると考えられる。このことは、後述の(3)のハルデン炉を用いた沸騰遷移試験からもわかる。

なお,文献[2],[3]において,第1図の結果等を元に沸騰遷移時の燃料健全性に関する整理及び適用の妥当性の検討が行われている。



第1図 沸騰遷移発生後の燃料健全性に関する炉内試験結果[2]

(2) 化学量論的酸化量(以下「ECR」という。)について

PCMの破損モードである酸化脆化に関し、本解析評価におけるECR を評価した。原子炉停止機能喪失による燃料被覆管表面での沸騰遷移の発 生により燃料被覆管が高温維持された場合の9×9燃料(A型)被覆管の 酸化割合について、Baker-Justの式^[4]に基づき評価した結果を、第2図に 示す。参考にCathcartの式^[5]に基づく評価結果も示す。

添付 1.2.1-2
燃料被覆管表面最高温度約870℃,持続時間20秒であれば,ECRは約 0.3%であり,沸騰遷移期間中に燃料被覆管母材に取り込まれる酸素の量は 少なく,燃料被覆管の酸化による脆化が問題になることはない。また,こ の温度及び持続時間では,ECRがLOCA時の燃料被覆管脆化破損の判 断基準である15%に達するまでに十分な余裕があるため,つぶれ変形が生 じたとしても,燃料被覆管の健全性は維持されると考えられる。



第2図 高温持続時間と燃料被覆管表面酸化量の関係

(3) ハルデン炉を用いた沸騰遷移試験によるつぶれ変形について

本解析評価に近い条件に基づく沸騰遷移試験における燃料の変化について参考に示す。

BWR燃料の未照射燃料棒及び照射燃料棒(燃料棒燃焼度は 22~40GWd /t)を用い,高温,外圧支配時の沸騰遷移試験を行った^[6]。 〔照射条件〕

 a. 燃料被覆管表面最高温度:977℃以上(試験後の prior-β 相形成より 推定)

b. 沸騰遷移積算時間:約 49 秒^{*1}

※1 熱電対での燃料被覆管表面温度が断続的に 600~720℃を記録した時間の合計。但し、熱電対先端と溶接位置の関係から、燃料被覆管表面温度の過小評価が考えられる。

照射条件のa.及びb. を経験した試験燃料棒の燃料被覆管外観写真と 直径測定結果を第3図に示す。

この試験燃料棒のドライアウト領域(燃料棒上部)(燃料被覆管外圧:約 7MPa,内外圧差:約6.4MPa)では,燃料ペレット間の局所的なつぶれ変形

(燃料ペレット間(ペレット上下端チャンファ)位置に沿った,燃料被覆 管内側方向への約20~50µmの食い込み)があり,燃料被覆管表面酸化膜 厚さ及び水素吸収量のわずかな増加,燃料被覆管の脆化による引張強度・ 延性のわずかな低下,燃料被覆管の酸化膜の剥離が見られたものの,リウ ェット時の熱衝撃によっても燃料棒は非破損であったとの結果が得られて いる。



第3図 試験燃料棒の燃料被覆管外観写真と直径測定結果

上記の試験に本解析評価条件は同等と考えられ,また現在使用している 燃料棒(9×9燃料)は,より高密度のペレット採用により焼きしまりが 小さくなっており,軸方向の燃料ペレット間の大きな間隙が発生し難くな っているため,燃料被覆管のつぶれ変形によって貫通破損が生じる可能性 は小さいと考えられる。

3. まとめ

外圧支配条件の下,燃料被覆管表面最高温度約 870℃を 20 秒程度継続して も,燃料は健全であると考えられる。

4. 文献

- [1] 軽水炉燃料のふるまい(平成25年3月 公益財団法人原子力安全研究協会)
- [2] 日本原子力学会標準「BWRにおける過渡的な沸騰遷移後の燃料健全性評 価基準:2003」

添付 1.2.1-5

- [3]沸騰遷移後燃料健全性評価分科会報告書(平成18年6月29日 原子力安 全委員会了承)
- [4] L.Baker, Jr. and L. C. Just, "Studies of Metal-Water Reactions at High Temperatures III. Experimental and Theoretical Studies of the Zirconium- Water Reaction", ANL-6548, May 1962
- [5] J. V. Cathcart, et al., "Zirconium Metal-Water Oxidation Kinetics IV. Reaction Rate Studies" ORNL/NUREG-17, Aug. 1977
- [6]小村,原,過渡的な沸騰遷移後のBWR燃料のふるまい(日本原子力学会 和文論文誌 2[2],387 2003)

サプレッション・プールの水位上昇に係る構造的な耐性について

事故シーケンスグループ「高圧・低圧注水機能喪失」の事象進展では,格納容器の健全性を維持するために,代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作並びに格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作を実施する。

代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却時は,原子炉から の蒸気の流入に加えて格納容器スプレイによる水が格納容器内に滞留するため, スプレイ量に応じてサプレッション・プール水位が上昇するが,通常水位+6.5m に到達した時点で格納容器スプレイを停止し,この後格納容器圧力が 0.31MPa [gage]に到達した時点で格納容器圧力逃がし装置による格納容器 減圧及び除 熱操作を行う。

このとき,サプレッション・プール水位は,通常水位である約7mから6.5m 上昇した約13.5mとなり,この水位分に相当する水頭圧は0.133MPaとなる。 0.31MPa [gage] に水頭圧を加味しても格納容器限界圧力0.62MPa [gage] より も十分低く,格納容器の構造的な耐性に影響を与えるものではない。 原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力について

炉心損傷防止対策の有効性評価の評価項目である原子炉冷却材圧力 バウンダリにかかる圧力は,解析で計算される原子炉ドーム部圧力に 原子力圧力容器頂部から再循環系配管下端までの水頭差を考慮して算 出している。

原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力の概要図を第1図に示す。



第1図 原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力の概要図

格納容器破損防止対策の各評価事故シーケンスにおける評価項目について

格納容器破損防止対策の有効性評価では,評価事故シーケンスとして以下 の3つのシーケンスを評価している。

①大破断LOCA時に高圧炉心冷却及び低圧炉心冷却に失敗するシーケ

ンス(代替循環冷却系を使用する場合)

②大破断LOCA時に高圧炉心冷却及び低圧炉心冷却に失敗するシーケ

ンス(代替循環冷却系を使用できない場合)

③運転時の異常な過渡変化時に高圧炉心冷却及び低圧炉心冷却に失敗

(減圧機能の喪失による低圧炉心冷却失敗を含む) するシーケンス

このうち,①及び②については,国内外の先進的な対策を考慮しても炉心 損傷を防止できない事故シーケンスとして大破断LOCAを想定した評価し ているが,原子炉圧力容器が健全なシーケンスとなるため,「1.2.2.2 有効 性を確認するための評価項目の設定」に示す評価項目のうち(1)から(3),(6) 及び(7)が評価対象となる。

③については,原子炉圧力容器破損に伴う物理現象である「高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱」,「原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用」及び「溶融燃料・コンクリート相互作用」を評価するため,「1.2.2.2 有効性を確認するための評価項目の設定」に示す評価項目のうち(4),(5)及び(8)が評価対象となる。ただし,原子炉圧力容器が破損した場合においても格納容器破損防止対策の有効性を確認する観点から,評価項目のうち(1)から(3),(6)及び(7)についても評価を行う。

これらの各評価事故シーケンスに対する評価項目について,第1表に示す。

評価項目	格納容器破損モード	3.1.2 雰囲気圧力・温度による 静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)(代替循 環冷却系を使用する場 合)	3.4 水素燃焼	 3.1.3 雰囲気圧力・温度による静的 負荷(格納容器過圧・過温破 損)(代替循環冷却系を使用 できない場合) 	3.2 高圧溶融物放 出/格納容器 雰囲気直接加 熱	3.3 原子炉圧力容器 外の溶融燃料- 冷却材相互作用	3.5 溶融炉心・コ ンクリート 相互作用
	評価事故シーケンス	1		2		3	
	原子炉圧力容器の状態	原子炉圧力容	器が破損しない)シーケンス ^{*1,2}	原子炉圧力	容器が破損するシー	-ケンス ^{※3}
(1)原子炉格納容器使用圧力又は限	Wバウンダリにかかる圧力が最高 WR圧力を下回ること。	0	—	0	0	—	—
(2)原子炉格納容器 使用温度又は限	器バウンダリにかかる温度が最高 表界温度を下回ること。	0	_	0	0	_	_
(3) 放射性物質の約 境への汚染の初 るだけ小さくと	総放出量は,放射性物質による環 記点も含め,環境への影響をでき :どめるものであること。	0	_	0	0	_	_
(4)原子炉圧力容器 は 2.0MPa 以下	器の破損までに原子炉冷却材圧力 に低減されていること。	_	_	_	0	_	_
 (5)急速な原子炉日 互作用による素 格納容器バウン 	E力容器外の溶融燃料-冷却材相 熱的・機械的荷重によって原子炉 <ダリの機能が喪失しないこと。	_	_	_	_	0	_
(6)原子炉格納容器 爆轟を防止する	器が破損する可能性のある水素の うこと。	_	0	_	0	—	—
(7)可燃性ガスの著 も,(1)の要件	「積,燃焼が生じた場合において を満足すること。	○ (可燃性ガス の蓄積)	○ (可燃性ガス の燃焼	○ (可燃性ガス の蓄積	0	_	_
 (8)溶融炉心による の構造部材の支 融炉心が適切に 	ら侵食によって、原子炉格納容器 を持機能が喪失しないこと及び溶 こ冷却されること。	_	_	_	_	_	0

第1表 各評価事故シーケンスにおける評価項目

①大破断LOCA時に高圧炉心冷却及び低圧炉心冷却に失敗するシーケンス(代替循環冷却系を使用する場合)

②大破断LOCA時に高圧炉心冷却及び低圧炉心冷却に失敗するシーケンス(代替循環冷却系を使用できない場合)

③運転時の異常な過渡変化時に高圧炉心冷却及び低圧炉心冷却に失敗(減圧機能の喪失による低圧炉心冷却失敗を含む)するシーケンス

※1 原子炉圧力容器が破損しないシーケンスでは、①、②それぞれの評価事故シーケンスに(1)、(2)及び(3)の評価項目について記載する。

※2 原子炉圧力容器が破損しないシーケンスでは、原子炉圧力容器破損を伴う物理現象に対する評価項目である(4)、(5)、(8)は対象としない。

※3 原子炉圧力容器が破損するシーケンスは、単独シーケンスの評価であるため、いずれかの格納容器破損モードにおいて(1)から(8)の評価項目について記載する。

					/y」 === +/1-		~			
			反日	い 度 の 懐 執 陸	- 訣 投 : 去 継	へは マイクル 初期を想 能 専 生 (残 四 執 除 土 玄	正 ポン	プ等の故障に下	ス残留執	
			除	&	原子	炉停止時冷却系)の機能	能喪失	、マン取厚によう、 ()、全交流動力電 相定する原でにの	运派 喪 失 ,	
			及		η η Γ	却材 の 加 山 の 有 効 住 許	100 0	忠足りる原丁炉の	小小店	
発	電機出力									
		約 6 9MPa						(OND	約 6 gMPa
原	〔子 炉 圧 力	", or bar d						/ *1 0.	9mra	#15 01 0 MI U
				(大台	贰圧)			/ \		/
		約 280℃	١							約 280℃
冷	1 却 材 温 度									
						約 50℃				/
:	主復水器	約-93kPa[gage]							_	約-93kPa[gage]
	真空度									
J	原子炉内					原子炉ウェル満水	\backslash	R P V 満水		
イ	ンベントリ	通常水位								通常水位
		主			·			,	主制	
		発 御 水 電 株 器		R P			R P	P V 起 漏 動	復 御 水 棒 器 引	発電
	主要操作	機 全真 揮空		V 開			V 閉	え 準 い 備	真 空 坂 帝 キ	機並
		入破壊		成			蛽	試験	上 開昇 始	91
	PRAで	出力運転時に								出力運転時に
プ	設定した ラント状態	含まれる期間	S	А		В		С	D	含まれる期間
保安担	定上の要求設備	曲 と S A 対 第 と 一	て新き	目に更	* す >	ち設備				
			< 101 /3			燃料交換				
原	子炉の状態	運 転	運転→ 高温 信止	冷温 停止	燃 料 交 換	(原子炉水位がオーバーフロー水位付 近,又は残留熱除去系(原子炉停止時冷 11.2)、が原止した根へもみたけも思慮た	燃料 交換	冷温停」	Ł	起動→運転
			停止			ロネ)か停止した場合も冷却材温度を 65℃以下に保てる期間)				
残留熱	除去系(原子炉		2 系列	1 系列 運転,	1 系列 運転,	1 交为10年前二部2	1 系列 運転,	1系列運転	9	
停止	上時冷却系)		動作可能	1 系列 待機 ^{※1}	1 系列 待機 ^{※2}	1 7571/12462	1 系列 待機 ^{※2}	1 系列待機	81	
残留素	热除去系海水系	2 系列		其	待さ	れている残留熱除去系(原う	子炉停.	止時冷却系)を維持・	する系列	2 系 列
	高圧炉心 スプレイ系	1 系列								1 系 列
ale -	低圧炉心 スプレイ系	1 系列		# 净 P	病で					1 系 列
冷常	低圧注水系	3 系列		7F 吊 用 冷 却 系 列 マ 1-1	デー 2 系 非 学					3 系列
糸 炉 等 心	原子炉隔離時 冷却系	1系列※3		71 × は 用炉心 系 1 조	^{升 甬} 冷 却 列 乃	-	非常用 冷去	炉 心 冷 却 系 2 系 列 又] 系 1 系 列 及 び 復 水 移	は非常用炉心 送系 1 系列	1系列※3
	自動減圧系	7系列 ^{※4}		ハ 1 ボ び復水 系 1	移送					7系列**4
	格納容器 スプレイ系	2 系列		лі I) Лі I)	N 24					2 系 列
	補給水系	_								-
低日	E 代 替 注 水 系	1系列	(常設)			1 32 791 1 5		1 系	列(常設)	
代替燃料ブール注水系 1系列(可搬型)						1 77 77		1 系列	」(可搬型)	
非常用	ディーゼル発電機	3				2				3
常設住	大替交流電源設備					SA対応として新規に13	系列確保	^{※6} を想定		
	秋の熱除土ズ (医乙烷度正味液和汤) -12 /44	4.1.*	相人力		100	ADSC N F IZ R C Z h	バースキフ 相 人 3	· iii. /

定期检查工程の概要

※1 残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)が停止した場合においても、原子炉冷却材温度を100℃以下に保つことができる場合を除く ※2 残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)が停止した場合においても、原子炉冷却材温度を65℃以下に保つことができる場合を除く ※3 原子炉圧力が1.03WPa[gage]以上の場合 ※4 原子炉圧力が0.84WPa[gage]以上の場合 ※5 炉心に燃料がありブールゲートが閉の期間は、低圧代替注水系(常設)及び代替燃料プール注水系(可搬型)を各々1系列動作可能とする ※6 必要な電源容量を満足する台数を確保

格納容器破損防止対策の有効性評価における機能喪失の仮定について

格納容器破損防止対策の有効性評価では,内部事象レベル1.5PRAを踏 まえ選定したプラント損傷状態(PDS)として考慮する安全機能喪失の仮定 に加えて,対策の有効性を網羅的に確認する等の目的により追加的な設備の機 能喪失を仮定している。

本資料では,格納容器破損防止対策の有効性において考慮する機能喪失の考 え方を示した上で,それぞれの事故シーケンスにおいて機能喪失を仮定した設 備を整理する。

第1表に格納容器破損防止対策の有効性評価において考慮する評価事故シー ケンスの考え方を,第2表~第3表にそれぞれの事故シーケンスにおいて機能 喪失を仮定した設備を示す。

第1表	格納容器破損防止対策の有効性評価における機能喪失の仮定の考え方
211	

格納容器破損モード	L 1	. 5 P R A より選定した P D S	有効性評価において考慮する 機能喪失の仮定*	考え方
雰囲気圧力・温度による静的 負荷(格納容器過圧破損)	LOCA	大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗 +低圧炉心冷却失敗	大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+ 低圧炉心冷却失敗+全交流動力電源喪 失(外部電源喪失+DG喪失) (「代替循環冷却系を使用する場合」及	 ・電源の復旧,注水機能の確保等,事故対処設備が多く, 格納容器への注水・除熱を実施するまでの対応時間を 厳しく評価する観点から,全交流動力電源喪失の重畳 を考慮する。
雰囲気圧力・温度による静的 負荷(格納容器過温破損)	LOON		び「代替循環冷却系を使用できない場 合」)	 ・代替循環冷却系の後段の対策として格納容器圧力逃が し装置を整備するため、代替循環冷却系を使用する場 合とできない場合の両者を評価する。
高圧溶融物/格納容器雰囲気 直接加熱(DCH)	TQUX	過渡事象+高圧炉心冷却失敗+手動 減圧失敗+炉心損傷後の手動減圧失 敗+ <mark>(</mark> DCH)	過渡事象+高圧炉心冷却失敗 <u>+低圧炉</u> <u>心冷却失敗</u> + <mark>(</mark> DCH <mark>)+全交流動力電</mark> <u>源喪失(外部電源喪失+DG喪失)</u>	 ・RPV破損後のDCHの発生防止を確認する観点より、RPV破損までは設計基準事故対処設備のみならず、重大事故等対処設備を含む全ての原子炉注水機能を考慮しない。このため、低圧炉心冷却失敗を重畳させる。 ・電源の復旧、注水機能の確保等、必要となる事故対処設備が多く、格納容器への注水・除熱を実施するまでの対応時間を厳しく評価する観点から、全交流動力電源喪失を重畳させる。
原子炉圧力容器外の溶融燃料 - 冷却材相互作用(FCI)	TQUV	過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧 炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ <mark>(</mark> FCI (ペデスタル) <mark>)</mark>	過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ <mark>(</mark> FC I (ペデスタル))+全交流動力電源喪 失(外部電源喪失+DG喪失)	 ・電源の復旧,注水機能の確保等,必要となる事故対処 設備が多く,格納容器への注水・除熱を実施するまで の対応時間を厳しく評価する観点から, 全交流動力電 源喪失を重畳させる。
溶融炉心・コンクリート相互 作用(MCCI)	TQUV	過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧 炉心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ <mark>(</mark> デブリ冷却失敗(ペデスタル) <mark>)</mark>	過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉 心冷却失敗+損傷炉心冷却失敗+ <mark>(</mark> デブ リ冷却失敗(ペデスタル))+全交流動 力電源喪失(外部電源喪失+DG喪失)	(DCHでは事象発生からRPV破損までの間,全ての 原子炉注水機能喪失を仮定しており,TQUVと同一 の対応手順及び事故進展となるため,同じシーケンス で評価する。)
水素燃焼	LOCA	_	雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納 容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系 を使用する場合)と同一	・東海第二発電所では、通常運転時から格納容器内を窒素で置換しているため、レベル1.5PRAでは水素燃焼を考慮していないが、水の放射線分解に伴う酸素濃度上昇に着目し、大破断LOCAとECCS注水機能喪失が重畳し、酸素濃度の観点で厳しくなる「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合)」と同じシーケンスで評価する。

※下線太字の記載は、L1.5PRAのPDSより追加した機能喪失の仮定

第2表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替 循環冷却系を使用する場合)」及び水素燃焼において機能喪失を仮定する設備 <評価事故シーケンス>

大破断LOCA+ECCS注水機能喪失+全交流動力電源喪失 (代替循環冷却系を使用する場合)

機能	設備	状 態*	備考
	高圧炉心スプレイ系ポンプ	а	
高圧注水	原子炉隔離時冷却系ポンプ	a	
	常設高圧代替注水系ポンプ	с	大破断LOCA発生に従属して機 能喪失
	逃がし安全弁(自動減圧機能) (DB)[自動,手動]	_	
減圧	逃がし安全弁(過渡時自動減圧機能) (SA)[自動]	_	
	逃がし安全弁(自動減圧機能) (SA)[手動]	—	
	低圧炉心スプレイ系ポンプ	a	
IT IT 注土	残留熱除去系ポンプA~C	a	
低圧注水 格納容器冷却 格納容器下部注水	常設低圧代替注水系ポンプA,B	0	
格納谷茲下部汪不	代替循環冷却系ポンプA, B	0	
	可搬型代替注水中型ポンプ	_	
牧妯索咒《\\}	格納容器圧力逃がし装置	_	
	耐圧強化ベント系	_	
窒素供給	可搬型窒素供給装置	0	
最終ヒートシンク	残留熱除去系海水 <mark>系</mark> ポンプA~D	b	初期に緊急用海水ポンプが作動す るため本設備は作動しない <mark>が,評価</mark> 上は機能喪失を仮定
	緊急用海水ポンプ	0	
	非常用ディーゼル発電機	b	対策を網羅的に確認する観点で全 交流動力電源喪失を仮定
電源	常設代替高圧電源装置	0	
	外部電源	b	対策を網羅的に確認する観点で全 交流動力電源喪失を仮定

※凡 例

a:L1.5PRAより選定したPDSとして機能喪失を仮定

b:格納容器破損防止対策の有効性評価において追加的に機能喪失を仮定

c: a又はbに従属した機能喪失を仮定

○:有効性評価上期待する設備

-:機能喪失を仮定しないが有効性評価上考慮していない設備

第3表 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

(代替循環冷却系を使用できない場合)において機能喪失を仮定する設備<<評価事故シーケンス>

大破断LOCA+ECCS注水機能喪失+全交流動力電源喪失 (代替循環冷却系を使用できない場合)

機能	設備	状 態*	備考
	高圧炉心スプレイ系ポンプ	a	
高圧注水	原子炉隔離時冷却系ポンプ	а	
	常設高圧代替注水系ポンプ	С	大破断LOCA発生に従属して機 能喪失
	逃がし安全弁(自動減圧機能) (DB)[自動,手動]	_	
減圧	逃がし安全弁(過渡時自動減圧機能) (SA)[自動]		
	逃がし安全弁(自動減圧機能) (SA)[手動]		
	低圧炉心スプレイ系ポンプ	а	
	残留熱除去系ポンプA~C	а	
低圧注水 格納容器冷却 	常設低圧代替注水系ポンプA,B	0	
格納谷茲下部汪水	代替循環冷却系ポンプA, B	b	
	可搬型代替注水中型ポンプ	_	
牧妯索咒《\/	格納容器圧力逃がし装置	0	
格利谷岙ハイト	耐圧強化ベント系	_	
窒素供給	可搬型窒素供給装置	0	
最終ヒートシンク	残留熱除去系海水 <mark>系</mark> ポンプA~D	b	初期に緊急用海水ポンプが作動す るため本設備は作動しない <mark>が,評価</mark> 上は機能喪失を仮定
	緊急用海水ポンプ	_	
	非常用ディーゼル発電機	b	対策を網羅的に確認する観点で全 交流動力電源喪失を仮定
電源	常設代替高圧電源装置	0	
	外部電源	b	対策を網羅的に確認する観点で全 交流動力電源喪失を仮定

※凡 例

a:L1.5PRAより選定したPDSとして機能喪失を仮定

b:格納容器破損防止対策の有効性評価において追加的に機能喪失を仮定

c: a 又はbに従属した機能喪失を仮定

○:有効性評価上期待する設備

一:機能喪失を仮定しないが有効性評価上考慮していない設備

第4表 高圧溶融物/格納容器雰囲気直接加熱(DCH),原子炉圧力容器外の 溶融燃料-冷却材相互作用(FCI)及び溶融炉心・コンクリート相互作用(M

CCI)において機能喪失を仮定する設備

<評価事故シーケンス>

過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗+全交流動力電源喪失

機能	設備	状 態*	備考
	高圧炉心スプレイ系ポンプ	а	
高圧注水	原子炉隔離時冷却系ポンプ	а	
	常設高圧代替注水系ポンプ	b	R P V 破損シナリオを評価するた め原子炉注水機能の喪失を仮定
	逃がし安全弁(自動減圧機能) (DB)[自動,手動]	_	R P V 破損前は原子炉注水を考慮 しないため本設備は作動しない
減圧	逃がし安全弁(過渡時自動減圧機能) (SA)[自動]	_	R P V 破損前は原子炉注水を考慮 しないため本設備は作動しない
	逃がし安全弁(自動減圧機能) (SA)[手動]	0	
	低圧炉心スプレイ系ポンプ	b	R P V 破損シナリオを評価するた め原子炉注水機能の喪失を仮定
	残留熱除去系ポンプA~C	b	R P V 破損シナリオを評価するた め原子炉注水機能の喪失を仮定
IT IT X - 1.	常設低圧代替注水系ポンプA, B (RPV破損前)	〇 (低圧注水 b)	R P V 破損まで原子炉注水を考慮 しない
低圧 注水 格納容器冷却	常設低圧代替注水系ポンプA, B (RPV破損後)	0	
格納谷茲下部汪亦	代替循環冷却系ポンプA, B (RPV破損前)	〇 (低圧注水 b)	R P V 破損まで原子炉注水を考慮 しない
	代替循環冷却系ポンプA, B (RPV破損後)	0	
	可搬型代替注水中型ポンプ	_	
故如应出。	格納容器圧力逃がし装置	_	
格納谷茲ハイト	耐圧強化ベント系	_	
窒素供給	可搬型窒素供給装置	0	
最終ヒートシンク	残留熱除去系海水 <mark>系</mark> ポンプA~D	b	初期に緊急用海水ポンプが作動す るため本設備は作動しないが,評価 上は機能喪失を仮定
	緊急用海水ポンプ	0	
	非常用ディーゼル発電機	b	対策を網羅的に確認する観点で全 交流動力電源喪失を仮定
電源	常設代替高圧電源装置	0	
	外部電源	b	対策を網羅的に確認する観点で全 交流動力電源喪失を仮定

※凡 例

a:L1.5PRAより選定したPDSとして機能喪失を仮定

b:格納容器破損防止対策の有効性評価において追加的に機能喪失を仮定

c: a 又は b に従属した機能喪失を仮定

○:有効性評価上期待する設備

一:機能喪失を仮定しないが有効性評価上考慮していない設備

外部電源喪失に伴う原子炉スクラム及び格納容器隔離について

原子炉スクラムに係る論理回路及び格納容器隔離に係る論理回路は 原子炉保護系母線から給電されており,通常励磁回路で構成されてい る(第1図,第2図)。

外部電源から給電されている場合,原子炉スクラム信号は,原子炉 水位低(レベル3)等の信号が発信した際に,原子炉スクラムに係る 論理回路が無励磁状態となることで発信する。また,格納容器隔離信 号についても,原子炉スクラム信号と同様,原子炉水位低(レベル3) 等の信号が発信した際に,格納容器隔離に係る論理回路が無励磁状態 となることで発信する(第2図)。

外部電源が喪失した場合,非常用電源から給電されるまでの間は非 常用母線が停電状態となることに伴い,原子炉保護系母線が停電する。 この際,原子炉スクラムに係る論理回路及び格納容器隔離に係る論理 回路が無励磁状態となるため,原子炉スクラム信号及び格納容器隔離 信号が発信する。この動作は,原子炉保護系母線が停電した場合におい ても,原子炉施設が安全な状態となる設計(フェイルセーフ設計)に基 づくものである。



第1図 外部電源から給電されている場合及び外部電源が

喪失した場合の原子炉保護系母線2Aの受電状態



第2図 原子炉スクラムに係る論理回路

及び格納容器隔離に係る論理回路の概要

添付 1.3.2-3

重大事故等対策の有効性評価における作業毎の成立性確認結果について

重大事故等対策の有効性評価において行われる各作業について,作業(操作)の概要,作業(操作)時間及び操作の成立性について下記の要領で確認した。

個別確認結果とそれに基づく重大事故等対策の成立性確認を「表 重大事故 等対策の成立性確認」に示す。

「操作名称」

- 1. 作業概要:各作業の操作内容の概要を記載
- 2. 操作時間
- (1) 想定時間 : 移動時間+操作時間に余裕を見て5分単位で値を設定。た
 (要求時間) だし,時間余裕が少ない操作については,1分単位で値を 設定
- (2)操作時間 : 現地への移動時間(重大事故発生時における放射線防護具
 (実績又は模擬) 着用時間含む,訓練による実績時間,模擬による想定時間
 等を記載
- 3. 操作の成立性について
- (1)状況 : 対応者,操作場所を記載
- (2)作業環境: 現場の作業環境について記載
 アクセス性,重大事故等の状況を仮定した環境による影響,
 暗所の場合の考慮事項 など
- (3) 連絡手段 : 各所との連絡手段について記載
- (4) 操作性 : 現場作業の操作性について記載
- (5) その他 : 対応する技術的能力条文番号を記載

添付 1.3.3-1

作業項目 作業・操作の内容		事故	操作作業	訓練等	db Sm		作業	環境		14 Ab - 17 11	揭 作州	技術的 能力
作莱坦日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	の 想定時間	からの 実績時間	状况	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連絡手段	操作性	審査基準 No.
	高圧注水機能喪失の確認 ●高圧炉心スプレイ系及び 原子炉隔離時冷却系の手 動起動操作(失敗)	2. 1 2. 2 2. 6	2分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常常用照明辺に 非常常ない。 非常常ない。 非常にはない。 ない。 第世には のは 使用 に ない。 の に ない。 の に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した に ない。 の 、 した した た に ない。 の 、 した した た に ない。 、 した した した した した した した した した した	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	_
機能喪失の確認	高圧注水機能喪失の確認 ●原子炉隔離時冷却系の手 動起動操作(失敗)	<mark>3. 2</mark>	<mark>2分</mark>	<mark>2分</mark>	<mark>運転員</mark> <mark>(中央制御室)</mark>	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	約60mSv/7日間	非常用照明又は直 清非常灯に加まれる にない。必御 に応応に配備してによ の一般型展明確 の一般型 の一般型 の の の の の の の の の の の の の	周辺には支障とな る設備はない。	-	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	-
	低圧注水機能喪失の確認 ●低圧炉心スプレイ系及び 残留熟除去系(低圧注水 系)の手動起動操作(失敗)	2. 1 2. 6	4分	3分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は、通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	_
	早期の電源回復不能の確認 ●高圧炉心スプレイ系ディ ーゼル発電機の手動起動 操作(失敗)	$\begin{array}{c} 2.\ 3.\ 1\\ 2.\ 3.\ 3\\ 2.\ 8\\ 3.\ 1.\ 2\\ 3.\ 1.\ 3\\ 3.\ 2\\ 5.\ 2\end{array}$	1分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 <mark>約60</mark> mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない。な お、直流非常灯が使 用できない場合内に 配備している可搬 型照明により、照度 を確保する。	周辺には支障となる設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	_
	早期の電源回復不能の確認 ●非常用ディーゼル発電機 <mark>の手動起動操作(失敗)</mark>	2. 3. 1 2. 3. 3 2. 8 3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2 5. 2	2分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については、空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが、作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	直流非常灯がらり することによい。な たに影響はない。な れ、直流非常灯が使 用できない場合に に は、中央制御室内に に しているり、 照 度 を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	_

表 重大事故等対策の成立性確認(1/19)

	<i>他来 相俟</i> 五十岁	事故	操作作業	· 訓練等 からの	i (等 5の 状況		作業	環境		古他工品	+17 / / - 144	技術的 能力
作業項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	水の	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于段	操作1生	審査基準 No.
	取水機能喪失の確認 ●残留熱除去系海水系の手 動起動操作(失敗)	2. 4. 1	4分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明 スロー 非常用照明 スロー ない。必知 に応じて に応じて 備して より、 照明 によ い。 の 制 照明 によ い。 の に 振 に ない、。 の に 御 に い い の に か に か い の 、 の に た に な い 、 の 、 に に た い 、 の 、 、 、 に に た い 、 の 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	_
	崩壊熱除去機能喪失の確認 ●残留熱除去系(サブレッシ ョン・プール冷却系)によ るサブレッション・プール 水の除熱操作(失敗)	2. 4. 2	10分	5分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作と同様であることから、容易に操作できる。	_
機 能 喪 失 の確認	 原子炉停止機能喪失の確認 及び状況判断 ●原子炉自動スクラム失敗 の確認 ●手動スクラム・スイッチ による原子炉 ●原子炉=を動スクラム ●原子炉=を動スクラム ●原子炉=でド・スイッチ 「停止」位置 への切替操 作 ●再環環系ボンプトリップ の確認 	2.5	3分	2分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操 と同様である操 と と同様である操 たで きる。	1. 1
	炉心損傷の確認 ●炉心損傷の確認	3. 2	2分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	約60mSv/7日間	直流非常欠ない。 直流非常にない。 必要に応じてて配照 により、 肥度を確保 する。 の の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の に の の の 一 の し の の の 一 の 一 の し の し の の の の の 一 の 一 の し の し の の の の 一 の し の し の に の し の に の し の に の し の に の し の 、 の の の し の の の の し の し の し の の の の の の の の の の の の の	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	_
	原子炉圧力容器破損の <mark>判断</mark> ●原子炉圧力容器破損の <mark>判</mark> <mark>断</mark> ●溶融炉心の堆積量の確認	3. 2	5分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにない。必要に応じて 中に影響はない。必要に応じて 中のの一般型照保 切いる可搬型照保 する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	_

表 重大事故等対策の成立性確認(2/19)

化米西口	作業項目 作業・操作の内容 事故 操作作業 訓練等 からの				dis 200		作業	環境		油做工品	+= <i>(1- in</i>	技術的 能力 来本其準
作業項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	温度·湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于校	操作性	審査基準 No.
	常設代替高圧電源装置によ る緊急用母線の受電操作 ●常設代替高圧電源装置2台 の起動 <mark>操作</mark> 及び緊急用母 線 <mark>の</mark> 受電操作	2.1 2.2 2.3.1 2.3.2 2.3.3 2.4.1 2.4.2 2.6 2.7 2.8 3.1.2 3.1.3 3.2 4.1 4.2 5.1 5.2	4分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量ない。 ことはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	非流るこ常 用照明加加 がより、 の に に な 中 、 し に な 中 に に な 中 に し に な り 、 り 制 に が が り に な り 、 り に り に り が り の 、 り 、 り の 、 り 、 り の 、 り の 、 り 、 り 、	周辺には支障となる設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	
常設代替 高 法 置 か 援 援 の 受 電 体 作	常設代替高圧電源装置によ る非常用母線の受電準備操 作 ●非常用母線 <mark>の</mark> 受電準備操 <mark>作(中央制御室)</mark>	2. 3. 1 2. 3. 2 2. 3. 3 2. 4. 1	 2.3.2 全 交流動力 電源喪失 (TBD, TBU)の 場合 :30分 上記以外 の場合 :35分 	 2.3.2 全 交流動支 (TBD, TBU)の 場合 :21分 上記以外 の場合 :24分 	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については、空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが、作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない。必 御室内に成り使 御室内観型照明して より,照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.14
	常設代替高圧電源装置によ る非常用母線の受電準備操 作 ●非常用母線の受電準備 <mark>操</mark> <mark>作(現場)</mark>	2. 4. 1 2. 8 3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2 5. 2	 2.3.2 全 交流動力 電源専夫 (TBD, TBU)の 場合 :185分 上記以外 の場合 :75分 	 2.3.2 全 交流動力 流源喪失 (TBD, TBU)の 場合 :152分 上記以外 の場合 :72分 	運転員 重大事故等 対応要員 (現場)	通常運転時と同程 度。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 44mSv/h以下	蓄電能でない。 蓄電作業でのない。 電化学校会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社会社	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話装 置, 前設備固定電話 、 前設価固定電話 、 送受話器のうち, 使 用可能な設備によ り, 中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う <mark>NFB</mark> 操作と同 様であり,容易に操 作できる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(3/19)

作業項目 作業・操作の内容		事故	操作作業	F業 訓練等 作業環境 からの サンフロ サンフロ			主体工品	+17 //~ \-4.	技術的 能力			
作業項日	作業・操作の内容	No.	想定時間	実績時間		温度·湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于段	操作性	審査基準 No.
	常設代替高圧電源装置によ る非常用母線の受電操作 ●常設代替高圧電源装置3台 <mark>の</mark> 追加起動操作	$\begin{array}{c} 2.\ 3.\ 1\\ 2.\ 3.\ 2\\ 2.\ 3.\ 3\\ 2.\ 4.\ 1\\ 2.\ 8\\ 3.\ 1.\ 2\\ 3.\ 1.\ 3\\ 3.\ 2\\ 5.\ 2\end{array}$	8分	7分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない。必要に応じて配備して 御室内に配置照明して いる可能型照明して より、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	
常高装の作 常源ら操	常設代替高圧電源装置によ る非常用母線 <mark>の</mark> 受電操作 ●非常用母線 <mark>の</mark> 受電操作	2. 3. 1 2. 3. 2 2. 3. 3 2. 4. 1 2. 8 3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2 5. 2	 2.3.2 全	 2.3.2 全 交流源喪大 (TBD, TBU)の 場合 :7分 上記以外 の場合 :4分 	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線ない。 ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにない。炉 便に応じて配して中 御室内に晩型照照 り、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	
	 所内常設直流電源設備による非常用所内電気設備への 給電操作(不要負荷の切離操 作) ●不要負荷の切離操作(中央 制御室) 		6分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 することでです。 ではない。必要に応じてで配備型照体 により、照度を確 する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.14
	所内常設直流電源設備によ る非常用所内電気設備への 給電操作(不要負荷の切離操 作) ● 不要負荷の 切離操作(現 場)	2. 3. 1 2. 3. 3 2. 8	50分	42分	運転員 重大事故等 対応要員 (現場)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	蓄電池へリアの歳 変化 定い 常に ない 常に に い 常 に に 保 し て い る た 照 明 記 能 保 し て い る に 照 保 し て い る に 部 に け た 肥 明 常 記 ち た 照 明 元 肥 明 元 肥 明 元 記 た 氏 照 た 照 明 元 れ の っ た の 、 つ い ち た 照 た に 部 に む た い っ た い っ た 照 明 常 れ し て い る こ た の 、 つ い ち た 肥 た い っ た い た の た い た の た い た の た い た の た い た の た い た の た の た い ろ た ら た ら た ろ た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た ら た あ 、 古 本 を 勝 、 世 ひ い ろ た め の 、 蓄 電 む し て い ろ た め の 勝 、 着	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話装用 電話設備(固定電話 機, PHS ^端 末), 送受話器のうち,使 用可能な設備によ り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う遮断器操作と同 じであり,容易に操 作できる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(4/19)

佐業項日	佐業 , 提佐の内容	事故	操作作業	訓練等	4 2		作業	環境		声效 千印	胡佐林	技術的 能力
TF来項日	作来・操作の内谷	No.	想定時間	実績時間	私の	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連 裕 于 权	1架1F1生	審査基準 No.
高 圧 代 替 注 水 系 に ト ス 雨 子	中央制御室からの高圧代替 注水系起動操作 ●高圧代替注水系による <mark>子炉注水に</mark> 必要な負荷の 電源切替操作	232	4分	2分	運転員	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に ト見する可能性が	炉心損傷がないため高線量とたるこ	中央制御室内に配 備している可搬型	周辺には支障とな		中央制御室で の操作は,通常 の運転する場作で	1.2
炉注水操作	中央制御室からの高圧代替 注水系起動操作 ●高圧代替注水系による原 子炉注水の系統構成操作 及び起動操作	2.0.2	6分	4分	(中央制御室)	あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	とはない。	照明により, 照度を 確保する。	る設備はない。		えに 泉 から 、 お る 易 に 操作できる。	1.2
常 武 任 圧 代 者 ポ ン プ を 用 い た	常設低圧代替注水系ボンブ を用いた低圧代替注水系(常 設)の起動操作 ●常設低圧代替注水系ボン ブを用いた低圧代替注水系ボン ブを用いた低圧代替注水 系(常設)による原子炉 注水に必要な負荷の電源 切替操作	5. 2	4分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常ない。 直流非常にない。 でのので、 でののでのでので、 でののでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでのでので	周辺には支障とな る設備はない。	_	通常運転時等 に行う <mark>NFB</mark> 操作と同様で あり,容易に操 作できる。	
低注設原水び納アレイで、低注し、水が、たが、ため、水が、ため、水が、ため、水が、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、ため、	 常設低圧代替注水系ボンプ を用いた低圧代替注水系(常設)の起動操作 ●原子炉冷却材浄化系吸込 弁の閉止操作 	2.6	2分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない	直流非常灯がより操 することにない。 要に応じて配備して 御室内・服度を確保明に より、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央操作で 中央操作 した や壊化 など の 変 通 作 作 な る の こ に 操 作 で ち で 常 で に う で 常 で に う で 常 で に う で 常 で で 常 で で ま っ で に う で 作 た る で た っ で た っ た で た う で た う で た う で に う で に う で に う で た う で ち で う で ち で う で ら っ ち ろ で ら っ ち ろ で ら っ ち ろ る ろ の ら っ ち ろ る で ら っ ち ろ る ろ の う っ た う っ た う っ で ら っ ち ろ る つ ら っ ち ろ ろ る つ ら っ ち ろ る ろ る ろ こ う っ た う っ ろ で ら っ ち ろ る る る ら っ ち ろ る る る ら っ ち ろ る る る 。 こ っ つ っ ち っ ち つ っ ち つ っ ち っ つ つ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ っ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ	1.4
5 代 替 格 ス て ん 冷 プ 却 系 (常 る 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	常設低圧代替注水系ボンブ を用いた低圧代替注水系(常 設)の起動操作 ●常設低圧代替注水系ボン ブを用いた低圧代替注水系ボン ごを用いた低圧代替注水系 系(常設)による原子炉 注水の系統構成操作及び 起動操作	2.1 2.4.1 2.4.2 2.6 2.7 5.2	3分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯がより操 することではない。必要にない。必要にない。制 御室内・航型照明してに より、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制作は, 作生, 作生, 単本 で常 で 常 で 常 で 常 で 常 で 常 で 、 第 で 様 は は 、 の 運 転 す を 様 に は 、 の 運 転 す る で 、 で 第 で 、 で 、 で 、 の で 、 で 、 の で 、 の 、 の 、 の 、	

表 重大事故等対策の成立性確認(5/19)

化光百日	化带、提供办由家	事故	操作作業	訓練等			作業	環境		古彼工机	提供社	技術的 能力
TF来項日	作業・操作の内容	No.	想定時間	実績時間	1. OL	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連船十叔	1架1F1生	審査基準 No.
	常設低圧代替注水系ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)及び低圧 代替注水系(常設)の起動操 作 ●常設低圧代替注水系ポン ブを用いた低圧代替注水 系(常設)による原子炉 注水及び代替格納容器ス プレイ冷却系(常設)による格納容器へ プレイ冷却系(常設)による格納容器の 合却に必要 な負荷の電源切替操作	3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2	4分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv∕7日間	直流非常灯が点灯 することではない。 に影響はない。必制 御室内に配型照明しに より,照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	通常運転時等 に行うNFB 操作と同様で あり,容易に操 作できる。	
常代系を低注設原水び納プ却設格冷設替ポ用圧水。テ操代容レ系に納機低注ンい代系に炉作替器イ(よ容作圧水プた替常る注及格ス冷常る器	常設低圧代替注水系ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)及び低圧 代替注水系(常設)の <mark>起動操</mark> 作 ●原子炉冷却材浄化系吸込 弁の <mark>閉止操作</mark>	3. 1. 2 3. 1. 3	2分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性な あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにより操作に影響はない。や 御室内で配備りての構築ので、 御室の可搬型照像明に より,照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中のの実とこに 中のの実とこに 操運で作る易。	
	常設低圧代替注水系ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)及び低圧 代替注水系(常設)の <mark>起動操</mark> ● 常設低圧代替注水系ポン プを用いた(特替格納容器 スプレイ冷却系(常設) による格納容器 ^{冷却} 及び 低圧代替注水系(常設) による原子炉注水の系統 構成操作及び起動操作	3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2	3分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性な あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv∕7日間	直流非常灯が点灯 することでにより操め 作に影響はない。 御室内に配備している可搬型照明により,照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室で の操作は,通常 の操作は、通常 を 定 た 様 を る で あ る る に に 、 他 で で で で で で で で で で 、 一 常 は 、 、 一 、 一 に は 、 一 、 一 に は 、 一 、 一 に 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、 一 、	1.4 1.6 1.8
	常設低圧代替注水系系ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)による格 納容器 <mark>冷却</mark> 操作及び低圧代 替注水泵(常設)による原子 炉注水操作 ●常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器 スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器 <mark>冷却操作</mark> 及 び低圧代替注水系(常設) による原子炉注水操作	3. 1. 2 3. 1. 3	6分	6分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性な あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv∕7日間	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない。必 要に応じて中央制 御室内に配備して いる可擬型照明に より,照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室で の操作は,通常 変に 家に で た を た の の 案 定 常 で で 、 で で 、 一 で で 、 で で 、 、 一 で 、 の 常 に は、 、 一 に は 、 の 、 の 、 一 で に 、 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の	

表 重大事故等対策の成立性確認(6/19)

		事故	操作作業	訓練等	JD 200		作業	環境		すめての	+11 //- 14	技術的 能力
作業項日	作業・操作の内容	No.	想定時間	実績時間	一	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于技	操作性	審査基準 No.
常代茶 ポ 株 ポ ポ 水 た た 茶 低 注 ン い 代 (に 水 、 に た 水 に た 、 に た 、 に が 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	常設低圧代替注水系ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)による格 納容器 <mark>冷却</mark> 操作及び低圧代 替注水系(常設)による原子 炉注水操作 ●常設低圧代替注水系ポン プを用いた低圧代替注水 系(常設)による原子炉注 水の流量調整操作	3. 1. 3	6分	5分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可業に支障 あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯す ることにより操作に 影響にない。必要 に配備している外御室 型照明により,照度 を確保する。	周辺には支障と なる設備はない。	_	中央制御, 御御, 御御, 御御, 御御, 御御, 御御, 御御, 御御, 御御,	1.4
水 び 納 平 水 代 榕 本 水 び 納 空 レ イ (な 密 か イ の の の の の の の の の の の の の の の の の の	常設低圧代替注水系ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)に設合 納容器 <mark>冷却操作(原子炉圧力) 容器破損後)</mark> ●常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格謝容器 スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器 <mark>冷却</mark> 操作(原 子炉圧力容器破損後)	3. 2	1分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv∕7日間	直流非常灯が点灯す ることにより操作に 影響はない。制御室に 応配備している可酸 型照明により,照度 を確保する。	周辺には支障と なる設備はない。	_	中央制御室でで の運転に の実施に に を た の た の た の で で で で で の 、 定 で 、 、 作 に い 線 に 転 、 一 に 転 一 に 転 一 に 転 一 に 転 一 で し 、 で の 、 の の 、 二 の の 、 二 の の で の の の の の の の の の の の の の の の の	1.8
格下系にデ(ドルの 物部(常るタラ部、 アンドルン注 の作	常設低圧代替注水系ポンプ を用いた格納容器下部注水 系(常設)によるペデスタル (ドライウェル部)注水操作 ●常設低圧代替注水系ポン プを用いた格納容器下部 注水系(常設)によるペデ スタル(ドライウェル部) 注水操作及び水位制御操 作	3. 2	1分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性で あるが,作業の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv∕7日間	直流非常灯が点灯す ることにより操作に 影響はない。必要に 応ごて中央制御室樹 型照明により,照度 を確保する。	周辺には支障と なる設備はない。	_	中央制御 御 一中操作 「操作転操る 集を に操作で きる なる。 に 操作で きる。	1.8
逃 が し 安 全弁 <mark>(自動 減圧機能)</mark>	逃がし安全弁(自動減圧機 能) <mark>の手動</mark> による原子炉減圧 <mark>操作</mark> ●逃がし安全弁(自動減圧機 能)による原子炉減圧に必 要な負荷の電源切替操作	2. 3. 2	4分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	非常用照明」又は直流 非常灯が点操作ににない。 とにより。 単要ににない。 御室内に配置 備しているの一般愛 開により, 照 保する。	周辺には支障と なる設備はない。	_	中央制御室 の運転する の運転する た で 常 で 常 で 常 で 常 で 常 で 様 作 は 、 作 作 操 作 は 、 集 作 は 、 第 で 様 作 は 、 第 で 様 作 は 、 第 で 様 作 は 、 、 の で 様 作 は 、 、 の で の 、 の の ら の 、 の の ら の の 、 の の ろ の の の の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の の ろ の の の の の ろ の の の の ろ の の ろ の の の の の の の の の の の の の の の の ろ の の の の の ろ の の の の の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の の ろ の の の の の ろ の の の の の ろ の の ろ の ろ の ろ の ろ の ろ の ろ の ろ の の の ろ の の ろ の の ろ の の ろ の の の ろ の ろ の の の の の の ろ の の の の ろ の の の ろ の の の の の の の の の の の の の の の ろ の の の の の の の の の の の ろ の の ろ の の の の の ろ の の の の の つ の の の の	1.2
17日機 減圧機 能) に よ の 原 子 炉 減 圧 操作	逃がし安全弁(自動減圧機 能)の <mark>手動</mark> による原子炉減圧 <mark>操作</mark> ●逃がし安全弁(自動減圧機 能) <mark>7個の手動開放</mark> 操作	2. 1 2. 3. 1 2. 3. 2 2. 4. 1 2. 4. 2 2. 6 2. 7 2. 8	1分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明又は直流 非常灯が点灯するこ とにより操作に影じ はない。必範にに応 で中央制御可搬を施 明により、照度を確 保する。	周辺には支障となる設備はない。	_	中央 御室 御室 一 中央 根御室 通 通 面 面 こ	1. 3

表 重大事故等対策の成立性確認 (7/19)

		事故	操作作業	訓練等			作業	環境				技術的 能力
作業項目	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	の 想定時間	からの 実績時間	状況	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連絡手段	操作性	審査基準 No.
冰水上安	逃がし安全弁(自動減圧機 能)の <mark>手動</mark> による原子炉減圧 <mark>操作</mark> ●逃がし安全弁(自動減圧機 能) <mark>6個の手動</mark> 開放操作	2. 3. 3	1分	1分		中央制御室の室温	【炉心損傷がない ^{也へ】}	非常用照明又は直流			山山制御室での	
²⁰⁰ 全弁 <mark>(自動</mark> <mark>減圧機能)</mark> による原 子炉減圧 操作	逃がし安全弁(自動減圧機 能)の手動による原子炉減圧 操作 ●逃がし安全弁(自動減圧機 能)2個の手動開放操作	3. 2	1分	1分	運転員 (中央制御室)	については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響	⑦□】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】	ホ市灯が「泉灯りるこ とにより泉作に影響 はない。必要に応配 備している可搬型所 明により、昭度を確	周辺には支障と なる設備はない。	-	午天前仰重での 操作は、通常の運 転操作で同様で あることから、容 易に操作できる。	1.3
28.11	 逃がし安全弁(自動減圧機 能)の手動操作による原子炉の低圧状態維持 ●逃がし安全弁(自動減圧機 能)」個の手動開放操作 	5. 1 5. 2	1分	1分		はない。	^{∞2} 日 <mark>約60</mark> mSv ∕7日間	保する。			- JAII C 20	
各機器への の給油 <mark>操</mark>	タンクローリによる燃料 <mark>給</mark> 油操作 ●可搬型設備用軽油タンク からタンクローリへの <mark>給</mark> 油操作	$\begin{array}{c} 2.1\\ 2.3.1\\ 2.3.2\\ 2.3.3\\ 2.4.2\\ 2.6\\ 2.8\\ 3.1.2\\ 3.1.3\\ 3.2\\ 4.1\\ 4.2 \end{array}$	90分	80分	重大事故等 対応要員 (現場)	屋外での作業。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 omSv/h以下	車両の作業用照明・ ヘッドライト・ LE D- ライトにより,操 作可能である。夜間 においても,操作に 影響はない。	アクセスルート 上に支障となる 設備はない。	衛星電話設備(固定 型,携帯型),無線 20,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS 端末),送 受話器のうち,使用可 能な設備により,災 術な設備により,災 が策本部との連絡が 可能である。	燃料 <mark>給油</mark> の各操 作には複雑な操 作手順はなく,容 易に操作できる。	
	タンクローリによる燃料 <mark>給</mark> <mark>油</mark> 操作 ●可搬型代替注水中型ポン プへの <mark>給油操作</mark>	$\begin{array}{c} 2.1\\ 2.3.1\\ 2.3.2\\ 2.3.3\\ 2.4.2\\ 2.6\\ 2.8\\ 3.1.3\\ 4.1\\ 4.2 \end{array}$	適宜実施 3.5時間に 1回給油 ^{*1}	<mark>18分</mark>	重大事故等 対応要員 (現場)	屋外での作業。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。 【炉心損傷がある 場合】 SmSv/h以下	車両の作業用照明・ ヘッドライト・ LE D.ライトにより,操 作可能である。夜間 においても,操作に 影響はない。	アクセスルート 上に支障となる 設備はない。	衛星電話設備(固定型,携帯型)、無線型,低調準型)、無線型,無帯型)、無線準 経設備(固定型,携帯 電話設備(固定電話 機,PHS端末),送 受話器のうち,使用可 能な設備により,災害 対策本部との連絡が 可能である。	燃料 <mark>給油</mark> の各操 作には複雑な操 作手順はなく,容 易に操作できる。	1.14
	タンクローリによる燃料 <mark>給</mark> <mark>油</mark> 操作 ●可搬型窒素供給装置への <mark>給油操作</mark>	3. 1. 2 3. 2	適宜実施 2.2時間に 1回給油 ^{※1}	<u>28分</u>	重大事故等 対応要員 (現場	屋外での作業。	<mark>15</mark> mSv/h以下	車両の作業用照明・ ヘッドライト・ LE D. ライトにより,操 作可能である。夜間 においても,操作に 影響はない。	アクセスルート 上に支障となる 設備はない。	衛星電話設備(固定 型,携帯型),無線準型),無線準 超),電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS端末),送 受話器のうち,使用可 能な設備により,災害 対策本部との連絡が 可能である。	燃料 <mark>給油</mark> の各操 作には複雑な操 作手順はなく,容 易に操作できる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(8/19)

		事故	操作作業	訓練等	4.6 25		作業	環境				技術的 能力
作業項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	次 沈	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于校	探作1生	審査基準 No.
水 源 補 給 <mark>操作</mark>	西側淡水貯水設備を水源と した可搬型代替注水中型ポ ンプによる代替淡水貯槽へ の補給操作 ●可搬型代替注水中型ポン プの移動,ホース敷設等の 操作	2.1 2.4.2 2.6 3.1.3	<u>180分</u>	<u>164分</u>	重大事故等 対応要員 (現場)	屋外での作業。	【炉心損傷がない場 合】 炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。 【炉心損傷がある場 合】 15mSv/h以下	車 両 の 作 業 用 照 明・ヘッドライト・ L E D ライトによ り,操作可能であ る。夜間において も,操作に影響はな い。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	衛星電話設備(固定 型,携帯型),無線 連絡帯型),二の定型, 連信用電話設備(固定型,安 通信用電話設備(固定電話機,PHS 定電話機,PHS 定電話機,PHS 定電話機,PHS 定電話な設備 により,災害対策 により,災絡が可能 である。	可型 型 ポ だ 続 に た ら の 用 の 結 て 容 あ る 。 に た の の 用 の 結 で 容 あ る 。 に た 続 に 、 使 続 に 、 を 点 に を た ら の 用 の に で が ら の の の の に 、 だ 続 続 に を か ら の の の の 、 で た の う 合 合 金 る 。 の の で に で た の の の で に を の の の で に を の の の の の に で の の の の の の の の の の の の の	1.13
代冷よ炉 存納 熟燥 保 一環 に子操格 除	代替循環冷却系による原子 <u>炉注水操作並びに格納容器</u> 減圧及び除熱操作 ●代替循環冷却系による原 子炉注水並びに格納容器 減圧及び除熱に必要な負 荷の電源切替操作	3. 1. 2	6分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	非常用照明又は直 流まとない。必知 にない。必御 にない。他御 にの が り、照度 を 確保 り、 の 線型 を 確保 して よ の 、 の 線 一 の に な が の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の 、 の	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様である操作 から,容易に操作で きる。	
	代替循環冷却系による原子 <u>炉注水操作並びに格納容器</u> 減圧及び除熱操作 ●代替循環冷却系による原 子炉注水並びに格納容器 減圧及び除熱の系統構成 操作及び起動操作		35分	27分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については、空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが、作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	直流非常欠がより、 することではない。必要にはない。必要にはない。必要にない。 御室のために一般でして したのに一般型原則でした。 して、 ののでのです。 ののでので、 ののでので、 ののでので、 のので、 のので、 のので、 のの	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転での操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.6
	代替循環冷却系による格納 容器減圧及び除熱操作 ●代替循環冷却系による原 子炉注水並びに格納容器 減圧及び除熱に必要な負 荷の電源切替操作	3. 2	6分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	非常用照明スにす 常灯が50% にない。必御 にない。他御 にない。他御 によい。他御 によい。他御 の の 振明 明 に よい。他 の の 御 世 に ない。 他 一 に ない。 他 一 世 に ない。 他 一 世 御 に ない。 他 一 世 御 に ない。 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 他 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.8
	代替循環冷却系による格納 容器減圧及び除熟操作 ●代替循環冷却系による格 納容器除熟の系統構成操 作及び起動 <mark>操作</mark>		35分	27分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにない。必要に応じて中央して に応じて中央して いる可搬型照明よ る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する操作 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	

表 重大事故等対策の成立性確認 (9/19)

化米西口	<i>他来,相你不去这</i>	事故	操作作業	訓練等	ally and		作業	環境		生物工品	+H 16-14L	技術的 能力
作来項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	小 <i>沉</i>	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于校	操作1生	審査基準 No.
緊 急 用 海 水 系 <mark>に よ</mark>	緊急用海水系による冷却水 (海水)の確保操作 ●緊急用海水系による海水 通水に必要な負荷の電源 切替操作	3. 1. 2 3. 2	4分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	非常常常なない。 非常ない。 非常にない。 にない。 やのして 構明の にの にない。 やのして よい。 のの のの にして のの のの して して して して ない。 のの して して して ない。 のの して して ない。 のの して い のの して い のの して い のの して い のの して い のの して い のの して い のの して い のの して にな い のの して にな い のの して にな い のの して にな い のの のの して にな い のの のの して にて ない ののの して にて ない ののの して にて ない ののの のの して にて む して にて ない ののの のの して にて に む に む のの のの のの して に む に む に のの して に む に む に のの のの して に して に な して に して に して に して に して に して に よ して のの して して して よ して のの して して して して して して して して して して	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	1 7
<mark>る</mark> 海水通 水操作	<mark>緊急用海水系による冷却水 (海水)の確保操作</mark> ●緊急用海水系による海水 通水の系統構成操作及び <mark>起動操作</mark>	3. 1. 2 3. 2	20分	16分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>黔60</mark> mSv/7日間	非常常ない。 非常常灯がより。 の、 の、 制照 でしたない。 や にない の、 制 にたない。 や に にない の、 制 に した な い の、 制 服 明 で よ い 。 に な い 。 、 物 。 し に な い 。 、 物 。 し に な い 。 、 物 。 し に な い 。 、 物 し に な い 。 、 物 し に な い 。 、 物 し に な い 。 、 物 し に な い 。 、 物 し に な い 。 、 物 し に む い 。 、 物 し に む い 。 、 物 し に な い 、 、 物 し に む い 。 、 物 し て に 配 照 照 医 で で に な い 、 、 制 に に む に こ た の 、 、 制 に に む に こ 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する基操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	<u>1. (</u>
緊水い熱(水容レ系ッン冷よ炉作納熱急系た除低系器イサシプ系)原水び器(4)原水び器作用を残去圧格ス冷プ ー)原水び器作が見たないない。	緊急用海水系を用いた残留 熱除去系(低圧注水系)によ る原子炉注水操作並びに残 留熱除去系(格納容器スプレ イ冷却系)又は残留熱除去系 (サプレッション・プール冷 却系)による格納容器除熱操 作 ●緊急用海水系による海水 通水の系統構成操作及び 起動操作	2. 4. 1 2. 8	20分	16分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常非法の法理	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.4
	緊急用海水系を用いた <mark>機留</mark> 熱除去系(低圧注水系)によ る原子炉注水操作並びに改 留熱除去系(格納容器スプレ イ冷却系)又は我留熱除去系 (サプレッション・プール冷 却系)による格納容器除熱操 作 ● 残留熱除去系(低圧注水 系)の起動操作	2. 4. 1 2. 8	2分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性支障 あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非流までで、 非常常がよいの がの がの 、 が の 、 が し に ない。 必 物 御 い て た 能 に な い。 の 、 が 物 に な い 。 必 ち で た に な い 。 必 ち で た に な い 。 必 ち で た に な い 。 必 ち で た で た な い 。 必 ち で た な い 。 必 も た で た な い 。 必 ち で た に な い 。 必 も た で た に む い 。 必 も で た に な い 。 必 も で に な い 。 の 。 必 も て の 備 明 可 能 知 更 た て に 金 に な い 。 必 も で し に む に の 。 の 。 の 、 の の の 、 の の の 、 の の の の の の の の の の の の の	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.0

表	重大事故等対策の成立性確認	(10/	19)

			晶作作类	訓練笙			作業	環境				技術的
作業項目	作業・操作の内容	事故 シーケーンスNo.	操作作来 の 想定時間		状況	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連絡手段	操作性	能力 審査基準 No.
	格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱 の準備操作 ●格納容器圧力逃がし装置 による格納容器減圧及び 除熱の準備操作(中央制 御室での第一弁操作)	2. 1 2. 4. 2 2. 6 3. 1. 3	5分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線はい。 ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	非常用照けがりの 非常ない。 非常にない。 にない のの 振興では にない のの 振興で にない のの 振興で にない のの 振興で にない のの 振興で にない のの 振興で にない のの 振興で にない のの 一 振 の にない のの 一 振 の にない のの 一 振 の で にない のの 一 振 の のの 一 振 の で にない のの 一 振 のの のの 一 振 のの 一 振 のの で にない のの 一 振 のの のの 一 振 のの のの 一 振 のの のの 一 振 のの のの 一 振 のの のの 一 新 のの のの 一 新 のの のの 一 新 のの のの 一 新 のの のの のの のの 一 新 のの のの のの 一 で 新 のの のの のの 一 のの のの のの 一 のの のの の	周辺には支障となる設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	
格圧しよ容及操納力装る器び作器がに納圧熱	格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器 <mark>減圧及び除熱</mark> の準備操作 ●第二弁現場操作場所への 移動	3. 1. 3	45分	41分	重大事故等 対応要員 (現場)	通常運転時と同程 度。	14mSv/h以下	ヘッドライトや <mark>L</mark> ED ライトを携行 しているため,建屋 内非常用照明がい ない。 響は ない。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話 電前 電話 設備(固定電話), 送受話器のうち 備 に し、 中 来 の 第 に め 場 末 の 保 安 遠 電 電 に 、 電 力 保 安 辺 保 安 辺 保 安 辺 に 安 之 二 保 安 辺 令 宗 つ に 安 之 二 保 安 辺 令 宗 つ に て 次 、 つ に て 会 三 て に て の 、 つ に て の 、 つ に て の に つ に て の 、 つ に て の 、 つ に て の 、 つ に 置 に の 、 の に 置 に の 二 に の 、 つ に の 、 つ に の つ に の 、 つ に の の 、 つ に の 、 つ に の の 、 の 二 の 当 の に の の 、 の 、 の う の 、 の 、 の 、 の の 、 の 、 の 、	通常運転時等に行 う弁の手動操作と 同様であり,容易に 操作できる。	
	格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱 操作(サブレッション・チェ ンパ側) ●格納容器圧力逃がし装置 による格納容器jは正及び 除熱操作(中央制御室での 第二弁操作)	2. 1 2. 4. 2 2. 6	格納容器 ベント実 施状態監 視	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	【炉心損傷がない 場合】 炉心損傷がない ため高線量とな ることはない。 【炉心損傷がある 場合】 約60mSv/7日間	非常非常ない。 非常常ない。 非常常ない。 なり、 にない。 、 制度の にない。 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作に、通常の運転での操作に実施する操作 に可様である操作 と同様であるよと から、容易に操作で きる。	1.5 1.7
	格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱 操作(サプレッション・チェ ンパ側) ●常設低圧代替注水系ポン ブを用いた代替格納容器 スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器冷却の停止 操作	3. 1. 3	3分	2分	運転員	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が	約60 mSv∕7日間	非常用照明又は直 流非常灯が点灯す るこ影響はない。必御 に応じて中央制御	周辺には支障となる報告にない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 レ同様であること	
	格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱 操作(サブレッション・チェ ンパ側) ●格納容器圧力逃がし装置 による格納容器減圧及び 除熟操作(中央制御室での 第二弁操作)		2分	2分	(十天前軍主)	あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。		室内に配備してい る可搬型照明によ り, 照度を確保す る。	「		こ回(な この ひこここから, 容易に操作できる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(11/19)

		事故	操作作業	訓練等	-(b) \m		作業	環境				技術的 能力
作業項目	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	からの 実績時間	状 况	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給 手段	操作性	審査基準 No.
<u></u> 残	残留熱除去系(低圧注水系) による原子炉注水操作並び に残留熱除去系(格納容器ス ブレイ冷却系)又は残留熟除 去系(サブレッション・ブー ル冷却系)による格納容器除 熟操作 ●残留熱除去系海水系の起 動操作	2. 3. 1 2. 3. 2 2. 3. 3	4分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 することではより操 作に影響はない。必要に応じて配備して 御室内振型照明に より、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する操作 と同様である操作 と同様である操作で きる。	1.4
ン・ プ - プ - パ に 子 操 格 除 熱 操 作 - - に - - に - - に - - に - た - び - た ひ た る 注 た ひ た る た た の 木 び 告 た み の 木 び 告 た み の 木 び 告 た の の た の た の た の た の た の た の た の の の の の の の の の の の の ろ の の の の の ろ の ろ の の ろ の の ら の ろ の の の の の ろ の の の の の の の の の ろ の の の の の の の の の の の の の	残留熱除去系(低圧注水系) による原子炉注水操作並び に残留熱除去系(格納容器ス ブレイ冷却系)又は残留熟除 去系(サブレッション・ブー ル冷却系)による格納容器除 熟操作 ●残留熱除去系(低圧注水 系)の起動操作	2.3.1 2.3.2 2.3.3	2分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない、必要に応じてに備して 御室内・振型照明に より、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.5
低注搬い炉作替器イ(に納却圧系)を原水型た注及格ス冷硬よ容作代(を原水び納ブ却型る器冷可用子操代容レ系)	可搬型代替注水中型ポンプ を用いた低圧代替注水系(可 搬型)の <mark>起動準備操作</mark> ●可搬型代替注水中型ポン プの移動,ホース敷設等の 操作	2.3.1 2.3.2 2.3.3 2.8	170分	<mark>154分</mark>	重大事故等 対応要員 (現場)	屋外での作業。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	車 両 の 作 業 用 照 明・ヘッドライト・ L E D ライトによ り,操作可能であ る。夜間において も,操作に影響はな い。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	衛星電話設備(固定 型,携帯型),無線 連絡設備(固力保 型),無線帯型),無線 型),電力保 団力保 団力保 団力保 団 定電話機,PHS 総 支 話設備(間 に に ま の 、 使 用 可能 な 設 術 で し の 保 の 、 無線 、 二 線 や 型), 二 線 、 二 線 や 型), 二 線 、 二 線 や 型), 二 線 、 二 線 で 型), 二 線 の 、 二 線 で 型), 二 案 の 、 二 線 で 型), 二 案 の 、 二 (電力保 の つ に 案 の 、 二 の 、 (電力保 の つ に 案 の 、 二 の 、 (電力保 の の の の の の の の の の の の の の の の の の の	可 m 型 二 若 容 お る な に は た な た 来 た 降 た な た な 長 た 続 に う た の 用 の に の 市 た の た の の の の し の た の た の た の の の の の の の の の の の の の	
	可搬型代替注水中型ボンプ を用いた低圧代替注水系(可 搬型)の <mark>起動準備操作</mark> ●可搬型代替注水中型ボン ブを用いた低圧代替注水 系(可搬型)による原子炉 注水の系統構成操作	2. 3. 1 2. 3. 2 2. 3. 3 2. 8	125分	115分	運転員 重大事故等 対応要員 (現場)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトやL <u>P</u> ライトを携行 しているため, 建屋 内非常用照明が消 灯した場合におい ても, 操作に影響は ない。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS 端末), 送受話器のうち,使 用可能な設備によ り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う電動弁の手動操 作と同様であり,容 易に操作できる。	1.4 1.6 1.13
	可搬型代替注水中型ポンプ を用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(可搬型)による 格納容器冷却操作 ●可搬型代替注水中型ポン プを用いた代替格納容器 スプレイ冷却系(可搬型) による格納容器冷却の系 統構成操作	2. 3. 1 2. 3. 2 2. 3. 3 2. 8	175分	124分	運転員 重大事故等 対応要員 (現場)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトや ED ライトを携 しているため、建屋 内非常用照明が消 灯した場合におい ても、操作に影響は ない。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話装置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機,PHS端末),送受話器のうち,使 用可能な設備により,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う電動弁の手動操 作と同様であり,容 易に操作できる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(12/19)

16- 2 - 7 - 1 -	<i>你</i> 来 相你不去定	事故	操作作業	訓練等	AD 200		作業	環境		古他工品	+F /6- 14	技術的 能力
作来項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	次 沈	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于校	1架11月11日	審査基準 No.
自動減圧 系起動阻 止操作	自動減圧系等の <mark>起動</mark> 阻止操 作 ●自動減圧系の起動阻止ス イッチを用いた自動減圧 系及び過渡時自動減圧機 能の自動起動阻止操作	2. 5	1分	1分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転での操作で実施する操作で実施する操作と同様であることから、容易に操作できる。	1 1
ほう酸注 入系起動 操作	ほう酸水注入系 <mark>の起動操作</mark> ●ほう酸水注入系 <mark>の</mark> 起動操 作	2.5	2分	2分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	-	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	
低 圧 炉 心 ス プ レ イ 系の起動	低圧炉心スプレイ系 <mark>の起動</mark> 操作 ●低圧炉心スプレイ系の起 動操作	2. 7	2分	2分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.4
残留熱除 去系の破	中央制御室における残留熱 除去系の注入弁の閉止操作 ●残留熱除去系の注入弁の 閉止操作(失敗) ●残留熱除去系のレグシー ルポンプの停止操作	2. 7	2分	2分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	
ス 王 王 新 御 離	 現場における残留熱除去系 の注入弁の閉止操作 ●保護具装備、装備補助 ●残留熱除去系の注入弁閉 止操作のための現場移動 ●残留熱除去系B系の注入 弁の閉止操作 	2. 7	115分	108分	運転員 重大事故等 対応要員 (現場)	操作現場の温度は 40℃程度,湿度は 100%程度となる可 能性があるが,保護 具を装着すること から,問題はない。	操作現場の放射線 線量率は最も高い 地点で約15.2mSv/ hであり,作業時間 は60分*1であるた め,約15.2mSvの被 ばくとなる。	 ヘッドライトやL ED ライトを携足 しているため、建建 内非常用照明が消 灯した場合においても、操作に影響はない。 	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS ^端 幕末), 送受話器のうち,使 用可能な設備によ り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う電動弁の手動操 作と同様であり,容 易に操作できる。	1.3

表 重大事故等対策の成立性確認(13/19)

※1:原子炉建屋原子炉棟内での作業時間にて被ばく評価を実施。

体带两口	<i>他带 相体</i> 。由这	事故	操作作業	訓練等	415 211		作業	環境		主体工品	+17 16-14	技術的 能力
作業項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	次 沈	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于段	f架 作 1生	審査基準 No.
残留熱除	残留熱除去系(サプレッショ ン・プール冷却系)によるサ プレッション・プール冷却操 作 ●残留熱除去系(サプレッシ ョン・プール冷却系)によ るサプレッション・プール 冷却操作	2. 7	6分	6分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操操 作は,通常の運転操 作で馬施すること から,容易に操作で きる。	
(去レン・ガス・イン・ガス・イン・ガス・シーン・ガス・シーン・ガス・サン・プールに ファール に ファール たい ア・ファール 熟 様 作	残留熱除去系(サブレッショ ン・ブール冷却系)によるサ ブレッション・ブール冷却操 作 ● 残留熱除去系(低圧注水 系)から残留熱除去系(す ブレッション・ブール冷却 <u>系)への</u> 切替操作(1系列)	2. 2	4分	4分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.5 1.6
	残留熱除去系(サブレッショ ン・プール冷却系)によるサ ブレッション・プール冷却操 作 ●残留熱除去系(低圧注水 系)から残留熱除去系(サ ブレッション・プール冷却 <u>ネ</u>)への切替操作(2系列)	2.5	6分	6分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転での操作で実施する操作で実施する操作と同様であることから,容易に操作できる。	
格内度及容素人、ストリングを発展していた。 「な素」ので、していた。 本本のので、 本本のので、 本本のので、 本で、 なる、 本のので、 本で、 ない、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	水素濃度及び酸素濃度監視 設備の起動操作 ●水素濃度及び酸素濃度監 視設備の起動操作	3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2	8分	8分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv/7日間	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない。必 要に応じて配して伸して のる可搬型照明に より,照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であるこ から,容易に操作で きる。	1.9

表 重大事故等対策の成立性確認(14/19)

	<i>佐米</i> 相修 a 由房	事故	操作作業	訓練等			作業	環境		油做工品	+F /6- kt.	技術的 能力
作業項日	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	一	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于校	1架11月11日	審査基準 No.
可 搬 型 窒 装る 番 内の不 性化	可搬型窒素供給装置 <mark>による</mark> 格納容器内 <mark>への</mark> 窒素注入操 作 ●可搬型窒素供給装置の移 動,接続操作及び起動操作	3. 1. 2 3. 2	<mark>180分</mark>	176分	運転員 (中央制御室)	屋外での作業。	<mark>15</mark> mSv/h以下	車 両 の 作 業 用 照 明・ヘッドライト・ <mark>L E D</mark> ライトによ り,操作可能であ る。夜間において も,操作に影響はな い。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	衛星携帯型)高に 電話設型) (無料型)(無型, 携帯型)(電電) 電電(電力保安) 電電)(電力保密) 定電)(電力保密) 定電)(200 定電)(200 定要)(200 により,災害が により,災害が により,災害が により,災害が により,災害が にある。	可搬型代替からの用の 「「「」」 「「」」 「」 「」 「」 「」 「」 「」 「	1.9
使用済燃 料プール	可搬型代替注水中型ポンプ による代替燃料プール注水 系(注水ライン)を使用した 使用済燃料プールへの注水 操作 ●可搬型代替注水中型ポン プの移動,ホース敷設等の 操作	4. 1 4. 2	170分	<mark>154分</mark>	重大事故等 対応要員 (現場)	屋外での作業。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	車 両 の 作 業 用 照 明・ヘッドライト・ L E D ライトによ り,操作可能であ る。夜間において も,操作に影響はな い。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	衛星 第星 北部型 は、 第 電話 記 設 備 (電 お 設 備 に は に より り、 災 害 と の 進 絡 が に お に より い、 害 と の 進 本 あ が に お に より い、 害 と の 道 本 い に お い し に より い、 害 と の 道 に より い、 害 と の 道 に より い、 吉 出 い し に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 に より い、 し い し い し い し い し い し い し い し い し い し い し い し い し い し い い し い し い し い し い し い し い い し い し い い し い い い い い い い い い い い い い い い い い 	可 型 型 一 ズ 接続 た ら の 用 の 能 で あ る 。 し ア ア な た を 続 に を 続 に を に 続 に を に を に が に 続 に を し に 参 二 て 谷 あ る 。 の 作 の 用 の に で あ る 。 の 作 の 用 の 能 で 参 点 を を 続 を を を 続 を た を 続 に を に 参 に 使 続 で あ る 。 の ア ア の の の の の の の の の の の の の	1.11
へ の 注 水 操作	可搬型代替注水中型ポンプ による代替燃料プール注水 系(注水ライン)を使用した 使用済燃料プールへの注水 操作 ●可搬型代替注水中型ポン プによる代替燃料プール 注水系(注水ライン)を使 用した使用済燃料プール 注水の系統構成操作(電動 弁の開操作)	4. 1 4. 2	4分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室調 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	非常用照明が点灯 することにより操 作に影響はない。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.13

表 重大事故等対策の成立性確認(15/19)

16*******	修業 相修改由成	操作作業	訓練等			作業	環境		甘始工品	+= <i>16</i> -14	技術的 能力	
TF来項日	作来・操作の内谷	シーケーンスNo.	想定時間	実績時間	认优	温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給 于权	f架↑F1生	審査基準 No.
待機中の 残留熱除 去系(低圧) (た本系)に	特機中の 残留熱除去系(低圧 注水系)による原子炉注水操 ●残留熱除去系(低圧注水 系)による原子炉注水操 作	5. 1 5. 3	5分	4分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 するこ常にない。必要にない。必要にない。必要にない。必要にない。必要にない。必要にない。 御室内能型照明してに備していたり、照度を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は、通常の運転操 作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	1.4
よる原子操作	残留熱除去系(原子炉停止時 冷却系)による原子炉 <mark>除熱操</mark> 作 ●残留熱除去系(低圧注水 系)による原子炉注水の 停止操作	5.1	2分	2分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 することにより操 作に影響はない、必要に応じて中央制 御室内に配備して いる可搬型照明に より、照度を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	
待残去 <mark>時</mark> を原止系原熱 機留 <u>系</u> 冷用子時に子煙 人物い炉冷よ炉 作	残留熱除去系(原子炉停止時 冷却系)による原子炉 <mark>除熟操</mark> 作 ●残留熟除去系(原子炉停 止時冷却系)の系続構成 操作(中央制御室)	5.1	30分	18分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 することではない。必要に応じて中備してに影響はない。必 御室内・服便を確保則して いる可搬型を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する提供 作で実施する提供作 と同様であること から,容易に操作で さる。	
	残留熱除去系(原子炉停止時 冷却系)による原子炉 <mark>除熱操</mark> ●残留熱除去系(原子炉停 止時冷却系)の系統構成 操作(現場)	5.1	45分	40分	運転員 (現場)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトや ED ライトを携行 しているため,建屋 内非常用照明が消 灯した,操作に影響は ない。	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS端末), 送受話器のうち,使 用可能な設備によ り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う電動弁の手動操 作と同様であり,容 易に操作できる。	1.4 1.5
	残留熱除去系(原子炉停止時 冷却系)による原子炉 <mark>除熟機</mark> 作 ●残留熟除去系(原子炉停 止時冷却系)による原子 炉除熟の起動操作	5.1	1分	1分	運転員 (中央制御室)	通常運転時と同程 度。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯 するこ常にない。必要に応じて中備してに のに配型照明化して いる可搬型を確保す る。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施する操作と同様であることから,容易に操作できる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(16/19)

体带两口	作業・操作の内容	事故 シーケーンスNo.	操作・作業 の 想定時間	訓練等 からの 実績時間	状况	作業環境				油放工机	18 (Kr. kit.	技術的 能力
作業項目						温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于段	操作性	審査基準 No.
待残去い炉冷よ熟能 機留系た停却る除旧 の除用子時に壊機	緊急用海水系を用いた残留 熱除去系(原子炉停止時冷 却系) <mark>復旧後の</mark> 原子炉除熟 操作 ●残留熟除去系(原子炉停 止時冷却系)による原子 炉除熱の起動準備操作	5.2	6分	<mark>5分</mark>	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトや <mark>LED</mark> ライトを携行している ため,建屋内非常用照明 が消灯した場合におい ても,操作に影響はな い。	アクセスルー ト上に支障と なる設備はな い。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機,PHS端末),送受話器のう志,使 用可能な設備によ り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う弁の手動操作と 同様であり,容易に 操作できる。	1.4 1.5
	緊急用海水系を用いた残留 熱除去系(原子炉停止時冷 封系) <mark>復旧後</mark> の原子炉除熟 操作 ●残留熱除去系海水系の手 動起動操作(失敗)	5. 2	4分	2分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が障 あるが,作業に支管 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトやLED ライトを携行している ため,建屋内非常用照明 が消灯した場合におい ても,操作に影響はな い。	アクセスルー ト上に支障と なる設備はな い。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS端末),送受話器のうち,使 用可能な設備によの り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う弁の手動操作と 同様であり,容易に 操作できる。	
	緊急用海水系を用いた残留 熱除去系(原子炉停止時冷 却系)復旧後の 原子炉除熟 操作 ●緊急用海水系による海水 通水の系統構成操作及び 起動操作	5.2	<mark>20分</mark>	16分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室調の については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトや <mark>LED</mark> ライトを携行している ため,建屋内非常用照明 が消灯した場合におい ても,操作に影響はな い。	アクセスルー ト上に支障と なる設備はな い。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機,PHS端末),送受話器のうち,使 用可能な設備によの り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う弁の手動操作と 同様であり,容易に 操作できる。	
	緊急用海水系を用いた残留 熱除去系(原子炉停止時冷 却系)復旧後の原子炉除熟 操作 ●残留熟除去系(原子炉停 止時冷却系)による原子 炉除熟の起動操作	5.2	1分	1分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室調の については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	ヘッドライトや <mark>LED</mark> ライトを携行している ため,建屋内非常用照明 が消灯した場合におい ても,操作に影響はな い。	アクセスルー ト上に支障と なる設備はな い。	携行型有線通話装 置,電力保安通信用 電話設備(固定電話 機, PHS端末),送受話器のうち,使 用可能な設備によの り,中央制御室との 連絡が可能である。	通常運転時等に行 う弁の手動操作と 同様であり,容易に 操作できる。	
原子炉保 護系母線 の復旧	原子炉保護系母線の受電操 作 ●原子炉保護系母線の復旧 準備操作	5. 1 5. 2	10分	9分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止によりで観し 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障 となる設備は ない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作と同様であることから、容易に操作できる。	• 1.4
	原子炉保護系母線の受電操 作 ●原子炉保護系母線の復旧 操作 <mark>(中央制御室)</mark>	5. 1 5. 2	40分	28分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上見する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障 となる設備は ない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(17/19)

作業	作業・操作の内容	事故 シーケーンスNo.	操作作業 の 想定時間	訓練等 からの 実績時間	状況	作業環境				演發手印	提供林	技術的 能力
項目						温度・湿度	放射線環境	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于段	操作性	審査基準 No.
原子炉保 護系母線 の復旧	原子炉保護系母線の受電操 作 ●原子炉保護系母線の復旧 操作 <mark>(現場)</mark>	5. 1 5. 2	105分	94分	運転員 (現場)	中央制御室の室調 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	炉心損傷がないた め高線量となるこ とはない。	蓄電池内蔵型開 、 な 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	アクセスルート上 に支障となる設備 はない。	_	通常運転時等に行 う <mark>NFB</mark> 操作と同 様であり,容易に操 作できる。	1.4
居住性の 確保	原子炉建屋ガス処理系及び 中央制御室換気系の起動操 作 ●原子炉建屋ガス処理系の 起動操作	3. 1. 2 3. 1. 3 3. 2	5分	3分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については、空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが、作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	<mark>約60</mark> mSv∕7日間	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じてし 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操 作は,通常の運転操 作で実施するる操作 と同様であること から,容易に操作で きる。	1.16
	原子炉建屋ガス処理系及び 中央制御室換気系の起動操 作 ●中央制御室換気系の起動 操作		6分	5分								
	中央制御室待避室の準備操 作 ●中央制御室待避室内の正 圧化準備操作	3. 1. 3	20分	15分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能に支 を及ぼす程の影響 はない。	約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	
	中央制御室待避室の準備操 作 ●可搬型照明 <mark>(SA)</mark> の設 置	3. 1. 3	15分	8分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	約 <mark>60</mark> mSv/7日間	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障となる設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(18/19)
作業	修業 根据本书库	事故	事故 操作作業	作作業 訓練等 の からの 定時間 実績時間	ally are	作業環境			市份工机	+12 /6- 144	技術的 能力	
項目 作業・	作業・操作の内容	シーケーンスNo.	想定時間		状 況	温度・湿度	温度·湿度 放射線環境 照	照明	その他 (アクセスルート等)	連給于段	操作性	審査基準 No.
	中央制御室待避室の準備操 作 ●データ表示装置(待避室) の起動操作	3. 1. 3	15分	11分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支墜 を及ぼす程の影響 はない。	約60 mSv/7日間	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は,通常の運転操作で実施すること たい、通常の運転操作で実施すること から,容易に操作で きる。	
居住性の 確保	中央制御室待避室の準備操 作 ●衛星電 <mark>話設備(可搬型) (待避室)</mark> の設置	3. 1. 3	5分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能性が あるが,作業に支障 を及ぼす程の影響 はない。	約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	1.16
	格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱 操作(サプレッション・チェ ンパ側) ●中央制御室待避室内の正 圧化操作	3. 1. 3	5分	4分	運転員 (中央制御室)	中央制御室の室温 については,空調の 停止により緩慢に 上昇する可能に支 を及ぼす程の影響 はない。	約60mSv/7日間	直流非常灯が点灯する ことにより操作に影響 はない。必要に応じて中 央制御室内に配備して いる可搬型照明により, 照度を確保する。	周辺には支障とな る設備はない。	_	中央制御室での操作は、通常の運転操作で実施する操作 と同様であること から、容易に操作で きる。	

表 重大事故等対策の成立性確認(19/19)

事象発生時の状況判断について

有効性評価では、事象発生直後はプラント状況の確認と状況判断の みを実施することとし、事故対応操作は原則「事象発生 10 分」以降か ら開始するものとし、その後に自動起動に失敗した非常用炉心冷却系 等の手動起動操作を含めた事故対応操作を開始するものとしている。

「事象発生10分」の間に余裕をもって状況判断が実施可能であることを第1図から第14図に示す。

なお,以下の事象については,「事象発生 10 分」後,連続して事故 対応を行うものではないため,ここでの整理の対象外としている。

- ・想定事故1
- ・想定事故2
- ・崩壊熱除去機能喪失(残留熱除去系の故障による停止時冷却機 能喪失)
- ・原子炉冷却材の流出(停止時)
- ・反応度の誤投入(停止時)















第3図 全交流動力電源喪失(長期TB)及び津波浸水による注水機能喪失の状況判断









第5図 全交流動力電源喪失(TBU)の状況判断









第7図 崩壊熱除去機能喪失(取水機能が喪失した場合)の状況判断





第8図 崩壊熱除去機能喪失(残留熱除去系が故障した場合)の状況判断





添付 1.3.4-10





第10図 LOCA時注水機能喪失の状況判断





第11図 格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)の状況判断





第12回 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損),水素燃焼の状況判断





第13図 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱,原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用, 溶融炉心・コンクリート相互作用の状況判断





第14図 全交流動力電源喪失(停止時)の状況判断

有効性評価における運転員等の操作余裕時間の仮定について

重大事故等が発生した場合の対応は運転手順に基づいて実施するた め,有効性評価では,事象進展に従って適宜運転員等が必要な操作を 行うことを仮定している。

事故に対処するために必要な運転員等の手動操作については,原則 として,中央制御室での状況確認又は監視パラメータが操作開始条件 に達したことを起点として,適切な時間余裕を設定する。また,運転 員等操作時間は,操作場所までのアクセスルートの状況,操作場所の 作業環境等を踏まえ,実現可能と考えられる操作時間の想定等に基づ き設定する。

1. 運転員等の操作余裕時間に関する基本設定

有効性評価における解析で仮定した運転員等の操作余裕時間の設 定については、以下のとおり、a.からd.の4つに分類できる。

- a.事象発生直後の中央制御室では10分間*1の状況確認を行うものとし、状況確認後に引き続いての操作については、状況確認10分+操作時間*2とする。
- b. 操作開始条件に到達したことを起点とした操作については,操作開始条件到達時点から操作時間^{*2}を考慮する。
- c.ただし、パラメータ変化が緩やかで対応操作までの余裕時間が
 十分確保でき、数分の操作遅れの評価項目に与える影響が軽微な
 操作については、操作開始条件に到達した時点で操作完了とする。
 d.その他、設定した時間までに余裕時間が十分ある操作について

添付 1.3.5-1

- は,設定時間で操作完了とする。
 - ※1 原子炉スクラム確認は、事象発生後の最初の確認項目であり、スク ラムに失敗している場合は直ちにスクラム失敗時の運転手順に移 行し、原子炉出力の抑制操作などを実施する。このため、10分間 の状況確認時間を設定すると実際の運転手順に即した有効性評価 とならないことから、原子炉停止機能喪失では、10分の状況確認 時間を設定せずに、個別に状況確認時間を設定する。
 - ※2 訓練等に基づく実移動時間や,操作等に必要な時間から保守的に設 定している。
- 2. 操作時間の積み上げについて

1.の基本設定においてa.及びb.に分類される操作時間の積み 上げについては,原則5分単位で切り上げた時間を設定する。ただし, 以下の操作については,5分単位の切上げを行わないものとする。

① 原子炉スクラム失敗時の対応操作

原子炉スクラム失敗の確認後に直ちに実施する一連の操作で あり、5分単位の切り上げを行うと実際の運転手順に即した有効 性評価とならないため、切り上げ処理は行わないこととする。

- ② 可搬型設備による原子炉注水準備完了後の原子炉減圧操作 余裕時間を含めて設定した可搬型設備の準備操作後に,一連の 操作として行う短時間の単一操作であるため切り上げ処理は行 わないこととする。
- 原子炉圧力容器破損時の対応操作

原子炉圧力容器破損判断で実施する操作については,原子炉圧 力容器破損前に破損の兆候を検知し,破損判断パラメータを常時

添付 1.3.5-2

監視することによって原子炉圧力容器破損後に時間遅れなく操作 に移行できるため、切り上げ処理は行わないこととする。

重要事故シーケンス等ごとの運転員等の操作余裕時間
 重要事故シーケンス及び評価事故シーケンスごとに考慮している
 運転員等の操作余裕時間は第1表に示すとおりである。

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
高圧・低圧注水 機能喪失	逃がし安全弁(自動減圧機能) の手動による原子炉減圧操作 (常設低圧代替注水系ポンプ を用いた低圧代替注水系(常 設)による原子炉注水 <mark>操作</mark>)	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積み上げ5 分単位で切上げ
	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却 <mark>操作</mark>	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能
	格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器 減圧及び 除熱 操作 (サプレッション・チェンバ 側)	<mark>格納容器圧力</mark> 310kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(1/19)

重要 事 故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
高圧注水・ 減圧機能喪失	残留熱除去系 (サプレッショ ン・プール冷却系)によるサプ レッション・プール <mark>冷却操作</mark>	原子 炉水 位 が 原子 炉水 位高(レベル8)設定点 到達から5分	b 原子炉水位が原子炉水位高(レベル8)に到 達した後に操作に要する時間を積上げ5分単 位で切上げ

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(2/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
	逃がし安全弁(自動減圧機能)の 手動による原子炉減圧 <mark>操作</mark> (可搬 型代替注水中型ポンプを用いた 低圧代替注水系(可搬型)による 原子炉注水 <mark>操作</mark>)	事象発生から8時間1分 後	b 余裕時間を含めて設定した可搬型設備の準備 時間に,短時間の単一操作である減圧操作の 時間を積上げ
全交流動力電 源喪失 (長期TB)	可搬型代替注水中型ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(可搬型)による格納容器冷却 操作	格納容器圧力 279kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり,本操作の至近に別操作もな く,操作開始条件到達時には操作することが 可能
	残留熱除去系(低圧注水系)によ る原子炉注水操作並びに残留熱 除去系(格納容器スプレイ冷却 系)又は残留熱除去系(サプレッ ション・プール冷却系)による格 納容器除熱 <mark>操作</mark>	事象発生から24時間10 分後	b 非常用母線の受電完了後に操作に要する時間 を積上げ5分単位で切上げ

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(3/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
全交流動力電 源喪失 (TBD, T BU)	高圧代替注水系の起動操作	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切り上げ
	逃がし安全弁による原子炉減圧 操作(可搬型代替注水中型ポンプ を用いた低圧代替注水系(可搬 型)による原子炉注水操作)	事象発生から8時間1分 後	b 余裕時間を含めて設定した可搬型設備の準備 時間に,短時間の単一操作である減圧操作の 時間を積み上げ
	可搬型代替注水中型ポンプを用い た代 替格納容器スプレイ冷却系 (可搬型)による格納容器冷却操 作	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな く、操作開始条件到達時には操作することが 可能
	残留熱除去系(低圧注水系)によ る原子炉注水並びに残留熱除去 系(格納容器スプレイ冷却系)又 は残留熱除去系(サプレッショ ン・プール冷却系)による格納容 器除熱操作	事象発生から24時間10 分後	b 非常用母線の受電完了後に操作に要する時間 を積上げ5分単位で切り上げ

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(4/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
	逃がし安全弁(自動減圧機能)の 手動による原子炉減圧操作(可搬型代替注水中型ポンプを用いた低圧代替注水系(可搬型)による原子炉注水操作)	事象発生3時間1分後	b 余裕時間を含めて設定した可搬型設備の準備 時間に,短時間の単一操作である減圧操作の 時間を積上げ
全 交 流 動 力 電 源 喪 失 (T B P)	可搬型代替注水中型ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(可搬型)による <mark>格納容器冷却</mark> 操作	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな く、操作開始条件到達時には操作することが 可能
	残留熱除去系(低圧注水系)によ る原子炉注水並びに残留熱除去 系(格納容器スプレイ冷却系)又 は残留熱除去系(サプレッショ ン・プール冷却系)による格納容 器除熱操作	事象発生から24時間10 分後	b 非常用母線の受電完了後に操作に要する時間 を積上げ5分単位で切上げ

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(5/19)

第 表 連転貝等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(6/

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
崩壊熱除去機能喪失(取水	逃がし安全弁(自動減圧機能)の 手動による原子炉減圧 <mark>操作</mark> (常設 低圧代替注水系ポンプを用いた 低圧代替注水系(常設)による原 子炉注水 <mark>操作</mark>)	サプレッション・プール 水温度65℃到達	c サプレッション・プール水温度は事象発生後 から緩やかに上昇するものであり,本操作の 至近に別操作もないため,操作開始条件到達 時には操作することが可能
機能が喪失した場合)	緊急用海水系を用いた残留熱除 去系(低圧注水系)による原子炉 注水操作並びに残留熱除去系(格 納容器スプレイ冷却系)又は残留 熱除去系(サプレッション・プー ル冷却系)による格納容器除熱操 作	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
	逃がし安全弁(自動減圧機能) の手動による原子炉減圧 <mark>操作</mark> (常設低圧代替注水系ポンプ を用いた低圧代替注水系(常 設)による原子炉注水 <mark>操作</mark>)	サプレッション・プール 水温度65℃到達時	c サプレッション・プール水温度は事象発生後 から緩やかに上昇するものであり,本操作の 至近に別操作もないため,操作開始条件到達 時には操作することが可能
崩壊熱除去機能 喪失(残留熱除 去系が故障した 場合)	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却 <mark>操作</mark>	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達時	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能
	格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器 減圧及び 除熱 操作 (サプレッション・チェンバ 側)	<mark>格納容器圧力</mark> 310kPa[gage]到達時	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(7/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
原子炉停止機能 喪失	自動減圧系等の作動阻止操作	事象発生から4分	b 原子炉スクラム失敗時の確認・操作項目を 勘案し,余裕時間を含めて設定した状況判 断時間及び操作時間を積上げ
	ほう酸水注入系の起動操作	事象発生から6分	b 自動減圧系統の作動阻止操作の実施後に余 裕時間を含めて設定した操作時間を積上げ
	残留熱除去系(サプレッショ ン・プール冷却系)によるサプ レッション・プール <mark>冷却</mark> 操作	事象発生から17分	b 事象発生の約1分後にドライウェル圧力高 信号が発信してから10分間は低圧注水モー ド優先のインターロックがあることから, ドライウェル圧力高信号発信の10分後に余 裕時間を含めて設定した操作時間を積上げ

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(8/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
L O C A 時注水機能喪失	逃がし安全弁(自動減圧機能) の手動による原子炉減圧 <mark>操作</mark> (常設低圧代替注水系ポンプ を用いた低圧代替注水系(常 設)による原子炉注水 <mark>操作</mark>)	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却 <mark>操作</mark>	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達)	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能
	格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器 減圧及び 除熱 操作 (サプレッション・チェンバ 側)	<mark>格納容器圧力</mark> 310kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな いため、操作開始条件到達時には操作するこ とが可能

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(9/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
格 納 容 器 バイ パス (インター フェイスシス テムLOCA)	逃がし安全弁(自動減圧機能) の手動による原子炉減圧 <mark>操作</mark> (低圧炉心スプレイ系による 原子炉注水操作)	事象発生から15分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積み上げ5 分単位で切上げ
	現場における残留熱除去系の 注入弁の閉止操作	事象発生から5時間後	d 余裕時間を確認する観点で,事象発生の5時 間後に隔離が完了するものとして設定

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(10/19)

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する	有効性評価上の仮定(11/1	19)
---------------------	----------------	-----

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
	逃がし安全弁(自動減圧機能)の 手動による原子炉減圧操作(可搬 型代替注水中型ポンプを用いた 低圧代替注水系(可搬型)による 原子炉注水操作)	事象発生から8時間1分 後	b 余裕時間を含めて設定した可搬型設備の準備 時間に,短時間の単一操作である減圧操作の 時間を積上げ
津波浸水によ る注水機能喪 失	可搬型代替注水中型ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(可搬型)による格納容器冷却 操作	<mark>格納容器圧力</mark> 279kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上昇 するものであり、本操作の至近に別操作もな く、操作開始条件到達時には操作することが 可能
	緊急用海水系を用いた残留熱除 去系(低圧注水系)による原子炉 注水操作並びに残留熱除去系(格 納容器スプレイ冷却系)又は残留 熱除去系(サプレッション・プー ル冷却系)による格納容器除熱操 作	事象発生から24時間25 分後	b 非常用母線の受電完了後に操作に要する時間 を積み上げ5分単位で切上げ

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
雰囲気圧力・温 度による静的負	常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作並びに 常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却 <mark>操作</mark> 及び低圧代替注水系 (常設)による原子炉注水操作	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5 分単位で切上げ
荷(格納容器過 圧・過温破損) (代替循環冷却 系を使用する場 合)	緊急用海水系による冷却水(海 水)確保操作並びに代替循環冷 却系による原子炉注水操作並 びに格納容器減圧及び除熱操 作	事象発生から90分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5 分単位で切上げ
	可 搬 型 窒 素 供 給 装 置 に よ る 格 納 容 器 内 <mark>へ の</mark> 窒 素 <mark>注 入</mark> 操 作	格納容器内酸素濃度が 4.0%(ドライ条件)到 達時	c 格納容器内酸素濃度は事象発生後から緩や かに上昇するものであり,本操作の至近に 別操作もなく,操作開始条件到達時には操 作することが可能

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(12/19)

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(13/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
雰囲気圧力・温	常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作並びに 常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却操作及び低圧代替注水系 (常設)による原子炉注水操作	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
度による 静的 負荷(格納容器 過圧・過温破 損)(代替循環 冷却系を使用 できない場合)	代 替 格 納 容 器 ス プ レイ 冷 却 系 (常設)による 格納容 器 冷 却 操 作	<mark>格納容器圧力</mark> 465kPa[gage]到達	c 格納容器圧力は事象発生後から緩やかに上 昇するものであり、本操作の至近に別操作も ないため、操作開始条件到達時には操作する ことが可能
	格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱操作 (サプレッション・チェンバ 側)	サプレッション・プール 水 位 が 通 常 水 位 + 6.5m 到達から5分後	b サプレッション・プール水位が通常水位+ 6.5m到達し格納容器除熱操作を判断した後 に操作に要する時間を積上げ5分単位で切上 げ

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
	逃がし安全弁(自動減圧機能) の手動による原子炉減圧操作	原子 炉 水 位 が 燃 料 有 効 長 底 部 か ら 燃 料 有 効 長 の <mark>20 %</mark> 高 い 位 置 に 到 達 した時点	c 原子炉水位は事象発生後から緩やかに低下 するものであり,本操作の至近に別操作もな いため,操作開始条件到達時には操作するこ とが可能
	緊急用海水系による冷却水(海 水)の確保操作及び代替循環冷 却系による格納容器減圧及び 除熱操作	事象発生90分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
高 圧 溶 融 物 放 出 / 格 納 容 器 雰 囲 気 直 接 加 熱	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却操作(原子炉圧力容器破損 後)	原子 炉 圧 力 容 器 破 損 か ら6分後(約4.6時間後)	b 原子炉圧力容器破損の確認・操作項目を勘案 し,余裕時間を含めて設定した確認時間及び 操作時間を積上げ
	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた格納容器下部注水系に よるペデスタル(ドライウェル <mark>部)</mark> 注水操作	原子炉圧力容器破損か ら7分後(約4.6時間後)	b 原子炉圧力容器破損の確認・操作項目を勘案 し,余裕時間を含めて設定した確認時間及び 操作時間を積上げ
	可 搬 型 窒 素 供 給 装 置 <mark>に よ る</mark> 格 納 容 器 内 <mark>へ の</mark> 窒 素 <mark>注 入</mark> 操 作	格納容器内酸素濃度が 4.0%(ドライ条件)到 達時	c 格納容器内酸素濃度は事象発生後から緩や かに上昇するものであり,本操作の至近に別 操作もなく,操作開始条件到達時には操作す ることが可能

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(14/19)

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
原子炉圧力容 器外の溶融燃 料 - 冷却材相 互作用	緊急用海水系による <mark>冷却水(海 水)の確保操作</mark> 及び代替循環冷 却系による <mark>格納容器減圧及び</mark> <mark>除熱</mark> 操作	事象発生から90分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
	常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作並びに 常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却操作及び低圧代替注水系 (常設)による原子炉注水操作	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
水素燃焼	緊急用海水系による冷却水(海 水)確保操作並びに 代替循環冷 却系による原子炉注水操作並 びに格納容器減圧及び除熱操 作	事象発生から90分後	a 状況判断後の操作時間を踏まえて設定
	格 納 容 器 圧 力 逃 が し 装 置 に よ る 格 納 容 器 <mark>減 圧 及 び</mark> 除 熱 操 作 <mark>(サ プ レ ッ シ ョ ン ・ チ ェ ン バ</mark> 側)	格納容器酸素濃度4.3% 到達から15分	b 格納容器酸素濃度が4.3%に到達し格納容器 除熱操作を判断した後に操作に要する時間 を積上げ5分単位で切上げ

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(15/19)

弗 表 連転員等の操作余俗時間に対する有効性評価上の仮足(」	16/19))
------------------------------------	-------	----

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
溶融炉心・コンクリート相互作	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器 冷却操作(原子炉圧力容器破損 後)	原子 炉 圧 力 容 器 破 損 か ら6分後(約4.6時間後)	b 原子炉圧力容器破損の確認・操作項目を勘案 し,余裕時間を含めて設定した確認時間及び 操作時間を積上げ
クリート相 <u>4</u> 作 用	常 設 低 圧 代 替 注 水 系 ポ ン プ を 用 い た 格 納 容 器 下 部 注 水 系 に よる <mark>ペデ ス タ ル (ド ラ イ ウ ェ ル</mark> <mark>部)</mark> 注 水 操 作	原子炉圧力容器破損か ら7分後(約4.6時間後)	b 原子炉圧力容器破損の確認・操作項目を勘案 し,余裕時間を含めて設定した確認時間及び 操作時間を積上げ

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
想定事故1	可搬型代替注水中型ポンプに よる代替燃料プール注水系(注 水ライン)を使用した使用済燃 料プールへの注水開始	事象発生から8時間後	d 使用済燃料プール水位の低下が早い想定事故 2でも,放射線の遮蔽維持水位(通常水位- 約0.9m)に到達するのは事象発生の約9.8時間
想定事故2	可搬型代替注水中型ポンプに よる代替燃料プール注水系(注 水ライン)を使用した使用済燃 料プールへの注水開始	事象発生から8時間後	後であるため,十分な余裕時間がある8時間後 から注水を開始する条件を設定 可搬型代替注水中型ポンプによる注水準備は 3時間以内に完了することが可能である

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(17/19)
重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
運転停止中	待機中の残留熱除去系(低圧注 水系)の注水操作	事象発生から2時間後	d 事象発生の認知及び操作の時間を基に,さら に余裕時間を考慮して設定
崩壊熱 除 去 機 能 喪失 残 留 熱 除 去 系 (原 子 炉 停 止 時 冷 却 系) に よ る 原 子 炉 <mark>除 熱 操 作</mark>	事象発生から4時間40分 後	b 待機中の残留熱除去系(原子炉停止時冷却系) による崩壊熱除去機能復旧に要する時間を積 上げ5分単位で切上げ	

第1表 運転員等の操作余裕時間に対する有効性評価上の仮定(18/19)

第1表 運転員等の操作余裕時間に対す	る有効性評価上の仮定	(19/19)
--------------------	------------	---------

重要事故 シーケンス等	運転員等操作	解析上の操作開始条件	操作条件設定の考え方
運転停止中	常設低圧代替注水系ポンプを 用いた低圧代替注水系(常設) の起動操作	事象発生から25分後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
喪失	緊急用海水系を用いた残留熱 除去系(原子炉停止時冷却系) 復旧後の原子炉除熱操作	事象発生から4時間 <mark>55</mark> 分 後	a 状況判断及び操作に要する時間を積上げ5分 単位で切上げ
運転停止中 原子炉冷却材喪 失	待機中の残留熱除去系(低圧注 水系)による原子炉注水操作	事象発生から2時間後	d 操作時間に対して十分に余裕のある時間とし て設定

安定状態の考え方について

- 1. 基本的な考え方
 - (1) 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故

a. 審査ガイドの要求事項

有効性評価においては,原則として事故が収束し,原子炉が安定停止状態(高 温停止状態又は低温停止状態)に導かれる時点までを評価する。(少なくとも 外部支援がないものとして7日間評価する。ただし,7日間より短い期間で安 定状態に至った場合は,その状態を維持できることを示すこと。)

- b. 安定状態に対する考え方
 - (a) 安定状態
 - ①原子炉

事象発生後,設計基準事故対処設備及び重大事故等対処設備を用い た炉心冷却が維持可能であり,また,冷却のための設備がその後も機 能維持でき,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ想 定される事象悪化のおそれがない場合に安定停止状態が確立されたも のとする。

②格納容器*1

炉心冷却が維持された後に,設計基準事故対処設備及び重大事故等 対処設備を用いた格納容器除熱により格納容器圧力及び温度が安定又 は低下傾向に転じ,また,格納容器除熱のための設備がその後も機能 維持でき,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ想定 される事象悪化のおそれがない場合に安定状態が確立されたものとす る。

(b) 安定状態後の長期的な状態維持

代替循環冷却系又は残留除去系の復旧により除熱を行うことができ る場合,安定状態後の長期的な状態維持が確立されたものとする。

- ※1 審査ガイドの要求事項として,格納容器側への安定状態に対する要求はない。しかしながら、炉心冷却を安定的に維持するためには格納容器側の挙動の静定は必要要件となることから,格納容器側の安定状態についても定義した。
- (2) 重大事故
 - a. 審査ガイドの要求事項

有効性評価においては、原則として事故が収束し、原子炉及び原子炉格納容器 が安定状態に導かれる時点までを評価する。(少なくとも外部支援がないもの として7日間評価する。ただし、7日間より短い期間で安定状態に至った場合 は、その状態を維持できることを示すこと。)

- b. 安定状態に対する考え方
- (a) 安定状態
 - ①原子炉

事象発生後,重大事故等対処設備を用いた損傷炉心冷却が維持可能 であり,また,冷却のための設備がその後も機能維持できると判断さ れ,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ想定される 事象悪化のおそれがない場合,安定停止状態が確立されたものとする。 ②格納容器

損傷炉心冷却が維持された後に,重大事故等対処設備を用いた格納 容器除熱機能(格納容器圧力逃がし装置又は代替循環冷却系)により,

格納容器圧力及び温度が安定又は低下傾向に転じ,また,除熱のため の設備がその後も機能維持できると判断され,かつ,必要な要員の不 足や資源の枯渇等のあらかじめ想定される事象悪化のおそれがない場 合,安定状態が確立されたものとする。

(b) 安定状態後の長期的な状態維持

代替循環冷却系を用いて又は残留除去系を復旧させ,除熱を行うことができる場合,安定状態後の長期的な状態維持が確立されたものとする。*^{2,3}

- ※2 安定状態後の長期的な状態維持に関する具体的な要件は以下のとおりであり,重大事故を評価するに当たって安全機能の喪失を仮定した設備の復旧等の措置が必要となる。
 - 格納容器除熱機能として代替循環冷却系の使用又は残留熱除去系 復旧による冷却へ移行
 - ② 格納容器内の水素・酸素濃度の制御を目的とした可燃性ガス濃度 制御系の復旧及び格納容器内への窒素封入(パージ)
 - 2 上記の安全機能の維持に必要な電源(外部電源),冷却水系等の 復旧
 - ④ 長期的に維持される格納容器の状態(温度・圧力)に対し、適切 な地震力に対する格納容器の頑健性の確保*4
- ※3 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱,原子炉圧力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用,溶融炉心・コンクリート相互作用の評価上の扱い について

高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱,原子炉圧力容器外の溶融 燃料-冷却材相互作用,溶融炉心・コンクリート相互作用は,炉心損傷

後,損傷炉心の冷却が十分でなく,原子炉圧力容器破損が生じることで 発生する可能性がある物理化学現象である。したがって,損傷炉心の冷 却により原子炉圧力容器破損に至らないことが示されれば,これらの物 理化学現象による格納容器破損防止は達成されることから,第一義的に はこれら物理化学現象による格納容器破損防止対策は損傷炉心の冷却 になると考える。

一方,これら物理化学現象への対策の有効性については,審査ガイド において,これら物理化学現象の発生を前提とした評価を求めているこ とから,これら物理化学現象の観点から厳しい結果となるように,格納 容器過圧・過温の観点で格納容器破損防止対策となる損傷炉心の冷却手 段に期待せずに評価を行っている(第1-1図参照)。したがって,着目 する物理化学現象の進展が防止又は停止した後の,格納容器パラメータ の推移は,着目する物理化学現象を厳しくするための評価条件に依存し てしまうことになるため,格納容器過圧・過温の観点が注目される期間 の推移を評価することは適切ではない。

よって,格納容器過圧・過温は,あくまで雰囲気圧力・温度による静 的負荷(格納容器過圧・過温破損)の事故シーケンスでの代表事象で評 価することとし,高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱,原子炉圧 力容器外の溶融燃料-冷却材相互作用,溶融炉心・コンクリート相互作 用の評価として用いる事故シーケンスに対しては,着目する物理化学現 象の進展の防止又は停止を評価し,静的負荷による過圧・過温は評価し ない。



第1-1図 代表シーケンスの事象進展と対策

※4 長期的に維持される格納容器の状態(温度・圧力)での,適切な地震力 に対する格納容器の頑健性の確保の考え方について

重大事故発生時における格納容器の耐震性評価は,格納容器温度・圧 力条件が厳しい格納容器破損防止の事故シーケンス(格納容器過圧・過 温破損シナリオ)が対象となる。

格納容器の耐震評価に際しては,

- 事故後の運転状態V(L)のうち初期(例:3日後)における適切な地震力との組合せ評価
- 事故後の運転状態V(L)のうち長期(例:60日後)における適切な地震力との組合せ評価

を行うこととなる。②に対しては,保守的な想定として,格納容器圧力 逃がし装置によるフィード・アンド・ブリード冷却が継続することを前

提に評価するという方法もあるが,予備品の活用やサイト外からの支援 等を考慮すれば,例えば 60 日程度での格納容器除熱の復旧を考えるこ とは合理的といえる。

よって、②においては、代替循環冷却系の使用又は残留熱除去系の復 旧に期待することを前提に評価を実施すべきであると考える。また、高 圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱、原子炉圧力容器外の溶融燃料 ー冷却材相互作用、溶融炉心・コンクリート相互作用の評価として用い る事故シーケンスに対しては、※3 で示した理由と同様に評価シナリオ とはしない。

(3) 使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故

a. 審査ガイドの要求事項

有効性評価においては、使用済燃料貯蔵槽の水位が回復し、水位及び温度が安 定した状態に導かれる時点までを評価する。(少なくとも外部支援がないもの として7日間評価する。ただし、7日間より短い期間で安定状態に至った場合 は、その状態を維持できることを示すこと。)

b. 安定状態に対する考え方

(a) 安定状態

事象発生後,設計基準事故対処設備又は重大事故等対処設備を用い た使用済燃料プールの冷却により,ある時点で,水位及び温度が安定 した状態であり,冷却のための設備がその後も機能維持できると判断 され,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ想定され る事象悪化のおそれがない場合,安定状態が確立されたものとする。

(b) 安定状態後の長期的な状態維持

残留熱除去系や燃料プール冷却浄化系等を復旧させ,除熱を行うこ とができる場合,安定状態後の長期的な状態維持が確立されたものと する。

- (4) 運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故
 - a. 審査ガイドの要求事項

有効性評価においては,原則として事故が収束し,原子炉が安定状態に導かれ る時点までを評価する。

- b. 安定状態に対する考え方
 - (a) 安定<mark>停止</mark>状態

事象発生後,設計基準事故対処設備又は重大事故等対処設備を用い た運転停止中における原子炉の冷却により,ある時点で,水位及び温 度が安定した状態であり,冷却のための設備がその後も機能維持でき ると判断され,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ 想定される事象悪化のおそれがない場合,安定状態が確立されたもの とする。

(b) 安定状態後の長期的な状態維持

残留熱除去系を復旧させ,除熱を行うことができる場合,安定状態 後の長期的な状態維持が確立されたものとする。

2. 重要事故シーケンス毎の安定状態に至るまでの事象進展

第 2-1 表 運転中の原子炉にお	ける重大事故に至るおそれがある事故((1/3)
-------------------	--------------------	-------

事故シーケンスグループ (重要事故シーケンス)	有効性評価における事象進展
2.1 高圧・低圧注水機能喪失(過渡事象+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗)	逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧代替注水系(常設) を用いた原子炉注水を継続することで,炉心の冷却が維持される。そ の後は,格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施 することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大 事故等対策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水源,燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態)
	代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い,格納 容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで,安定状態の更なる除 熱機能の確保及び維持が可能となる。
2.2 高圧注水・減圧機能喪失(過渡事象+高圧炉心冷却失敗+原子炉減圧失敗)	逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧炉心スプレイ系を 用いた原子炉注水を継続することで,炉心の冷却が維持される。その 後は,残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)による格納容 器除熱を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向 となる。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水 源,燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
	残留熱除去系の機能を維持し除熱を継続することで,安定状態の維持 が可能となる。
 2.3.1 全交流動力電源喪失 (長期TB) (外部電源喪失+DG失敗+ HPCS失敗(RCIC成功)) 	原子炉隔離時冷却系の原子炉注水により炉心が冠水し,炉心冷却が維持される。可搬型代替注水中型ポンプの準備完了後,原子炉を減圧し, 低圧代替注水系(可搬型)による原子炉注水を実施することで,引き 続き炉心が冠水し,炉心冷却が維持される。その後は,常設代替高圧 電源装置による交流電源の供給開始後に残留熱除去系(格納容器スプ レイ冷却系)及び残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)に よる格納容器除熱を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又 は低下傾向となる。なお,残留熱除去系による格納容器除熱開始後の 原子炉注水は,残留熱除去系(低圧注水系)にて実施する。重大事故 等対策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水源,燃料及び電源 を供給可能である。(安定状態) 残留熱除去系の機能を維持し除熱を継続することで,安定状態の維持
2.3.2 全交流動力電源喪失 (TBD, TBU) (外部電源喪失+直流電源失 敗+高圧炉心冷却失敗)	高圧代替注水系の原子炉注水により炉心が冠水し、炉心冷却が維持される。可搬型代替注水中型ポンプの準備完了後、原子炉を減圧し、低圧代替注水系(可搬型)による原子炉注水を実施することで、引き続き炉心が冠水し、炉心冷却が維持される。その後は、常設代替高圧電源装置による交流電源の供給開始後に残留熱除去系(格納容器スプレイ冷却系)及び残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)による格納容器除熱を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。なお、残留熱除去系による格納容器除熱開始後の原子炉注水は、残留熱除去系(低圧注水系)にて実施する。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)

第 2-1 表	運転中の原子炉におけ	る重大事故に至る	おそれがある事故	(2/3)
---------	------------	----------	----------	-------

事故シーケンスグループ (重要事故シーケンス)	有効性評価における事象進展
 2.3.3 全交流動力電源喪失 (TBP) (外部電源喪失+DG失敗+ 逃がし安全弁再閉鎖失敗+高 圧炉心冷却失敗) 	可搬型代替注水中型ポンプの準備完了後,原子炉を減圧し,低圧代替 注水系(可搬型)による原子炉注水を実施することで,炉心が冠水し, 炉心冷却が維持される。その後は,常設代替高圧電源装置による交流 電源の供給開始後に残留熱除去系(格納容器スプレイ冷却系)及び残 留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)による格納容器除熱を 実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。 なお,残留熱除去系による格納容器除熱開始後の原子炉注水は,残留 熱除去系(低圧注水系)にて実施する。 重大事故等対策時に必要な要 員は確保可能であり,必要な水源,燃料及び電源を供給可能である。 (安定状態)
 2.4.1 崩壊熱除去機能喪失 (取水機能が喪失した場合) (過渡事象+RHR失敗) 	残留熱除去系の機能を維持し除熱を継続することで,安定状態の維持 が可能となる。 原子炉隔離時冷却系の原子炉注水により炉心が冠水し,炉心冷却が維 持される。サプレッション・プール熱容量制限に到達後,原子炉を減 圧し,低圧代替注水系(常設)を用いた原子炉注水を実施することで, 引き続き炉心が冠水し,炉心の冷却は維持される。その後は,緊急用 海水系を用いた残留熱除去系(格納容器スプレイ冷却系)及び残留熱 除去系(サプレッション・プール冷却系)による格納容器除熱を実施 することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。なお, 残留熱除去系による格納容器除熱開始後の原子炉注水は,緊急用海水 系を用いた残留熱除去系(低圧注水系)にて実施する。 重大事故等対 策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水源,燃料及び電源を供 給可能である。(安定状態)
	残留熱除去系の機能を維持し除熱を継続することで,安定状態の維持 が可能となる。
 2.4.2 崩壊熱除去機能喪失 (残留熱除去系が故障した場合) (過渡事象+RHR失敗) 	原子炉隔離時冷却系及び高圧炉心スプレイ系の原子炉注水により炉 心が冠水し、炉心冷却が維持される。サプレッション・プール熱容量 制限に到達後、原子炉を減圧し、低圧代替注水系(常設)を用いた原 子炉注水を実施することで、引き続き炉心が冠水し、炉心の冷却は維 持される。その後は、格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及 び除熱を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向 となる。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水 源、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
	代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い,格納 容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで,安定状態の更なる除 熱機能の確保及び維持が可能となる。
2.5 原子炉停止機能喪失 (過渡事象+原子炉停止失敗)	ほう酸水注入系を用いた炉心へのほう酸水注入により中性子束は 徐々に低下し未臨界が達成され,高圧炉心スプレイ系を用いた原子炉 注水を継続することで,炉心の冷却は維持される。また,残留熱除去 系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱を実施す ることで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大事 故等対策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水源,燃料及び電 源を供給可能である。(安定状態)
	残留熱味五糸の機能を維持し味熱を継続することで,安定状態の維持 が可能となる。また,制御棒挿入機能の復旧後は,制御棒を挿入する ことで,ほう酸水による未臨界維持に代わる未臨界の維持が可能とな る。

(重要事故シーケンス)有効性評価における事象進展2.6 LOCA時注水機能喪失 (LOCA+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗)逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧代替注水系(常設) を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。そ の後は、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大 事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態)化替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納 容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除 熱機能の確保及び維持が可能となる。2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA)現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残 留熱除去系(サブレッション・ブール冷却系) を用いた格納容器除熱 を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 2.6 LOCA時注水機能喪失 (LOCA+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗) 送がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧代替注水系(常設) を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)
 (LOCA+高圧炉心冷却失敗) を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 取+低圧炉心冷却失敗) の後は、格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施 することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大 事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納 容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除 熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残 留熟除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱 を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 スイビル、ビボルスへへ、 シレビル、ビボルスへへ、 することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向となる。重大 事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残 留熟除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱 を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納 容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除 熟機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残 留熟除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熟 を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 事成等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な小旗、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い、格納容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 電源を供給可能である。(安定状態) 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い,格納容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで,安定状態の更なる除熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し,逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧炉心スプレイ系を用いた原子炉注水を継続することで,炉心の冷却が維持される。その後は,残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 代替循環冷却系又は残留熱除去系機能の復旧により除熱を行い,格納容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで,安定状態の更なる除熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し,逃がし安全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧炉心スプレイ系を用いた原子炉注水を継続することで,炉心の冷却が維持される。その後は,残留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)を用いた格納容器除熱を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 容器ベントを閉止し格納容器を隔離することで、安定状態の更なる除 熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し、逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残 留熟除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱 を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
熱機能の確保及び維持が可能となる。 2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し,逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで,炉心の冷却が維持される。その後は,残 留熱除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱 を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
2.7 格納容器バイパス (インターフェイスシステム LOCA) 現場操作により破断箇所を隔離することで漏えいが停止し,逃がし安 全弁により原子炉減圧状態を維持し,低圧炉心スプレイ系を用いた原 子炉注水を継続することで,炉心の冷却が維持される。その後は,残 留熱除去系(サプレッション・プール冷却系)を用いた格納容器除熱 を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
 (インターフェイスシステム と介により原子炉減圧状態を維持し、低圧炉心スプレイ系を用いた原子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残留熱除去系 (サプレッション・プール冷却系)を用いた格納容器除熱を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
LOCA)子炉注水を継続することで、炉心の冷却が維持される。その後は、残 留熱除去系留熱除去系(サプレッション・プール冷却系) を用いた格納容器除熱 を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
留熱除去系 <mark>(サプレッション・プール冷却系)</mark> を用いた格納容器除熱 を実施することで,格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
を実施することで、格納容器圧力及び温度は安定又は低下傾向とな
る。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり、必要な水源、
燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
残留熱除去系の機能を維持し除熱を継続することで、安定状態の維持
が可能となる。
2.8 津波浸水による注水機能 原子炉隔離時冷却系の原子炉注水により炉心が冠水し、炉心冷却が維
喪失 持される。可搬型代替注水中型ポンプの準備完了後,原子炉を減圧し、
(原子炉建屋内浸水によろ複(低圧代替注水系(可搬型)を用いた原子炉注水を実施することで、引
数の緩和機能喪失) き続き炉心が冠水し、炉心の冷却は維持される。その後は、緊急用海
水系を用いた残留執険去系(格納容器スプレイ冷却系)及び残留執除
ストレブ 枚納交哭圧力及び沮産け安定又け低下傾向とたる。たな
るここで、作用石榴江万次の価度は安定人は低「陕同こなる。なわ、 産の麹除土でによる故幼家聖除麹間松然の頂乙病注水け、堅刍田海水
ス田が际ムホによる竹附谷命际が開始攻空床丁炉住小は, 茶芯用価小
ポを用いた残留熱味本希(阪庄住小市)にて夫肥りる。 里人争议寺刈 笑吐にひ囲れ囲目は彼にまり、 ひ囲れた海、地図コが香掘ませ
紀 引 能 じめ る。 (女 足 仄 態)
産の勅除土衣の挑出な維持1 除熱な継续ナストレズ ウウ山能の維持
1% 田松府 ム 示 い 滅 能 と 稚村 し 体 然 と 秘 税 り る こ こ て , 女 足 认 態 の 椎 村 が 可 能 と た ろ

第 2-1 表	運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故	(3/3)
		(0, 0)

第 2-2 表 重大事故 (1/2)

格納容器破損モード (評価事故シーケンス)	有効性評価における事象進展
 3.1 雰囲気圧力・温度による 静的負荷(格納容器過圧・過温 破損) (大LOCA+高圧炉心冷却 失敗+低圧炉心冷却失敗+全 交流動力電源喪失) 	低圧代替注水系(常設)による注水継続により損傷炉心の冷却が維持 される。その後は,事象発生の14時間後に代替循環冷却系による除熱, 又は格納容器圧力0.62MPa[gage]到達までに格納容器圧力逃がし装置 による減圧及び除熱を開始することで,格納容器圧力及び温度は安定 又は低下傾向になる。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であ り,また,必要な水源,燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
	代替循環冷却系を用いて又は残留熱除去系機能を復旧させ,除熱を行 うことにより,安定状態後の長期的な状態維持のための冷却が可能と なる。安定状態後の長期的な状態維持に関する具体的な要件は以下の とおり。 ① 格納容器除熱機能として代替循環冷却系による冷却又は残留熱
	 除去系復旧による冷却へ移行 ② 格納容器圧力逃がし装置による格納容器ベント及び格納容器への窒素封入並びに格納容器内の水素・酸素濃度の制御を目的とした可燃性ガス濃度制御系の復旧 ③ 上記の安全機能の維持に必要な電源(外部電源),冷却水系等の
	 復旧 ④ 長期的に維持される格納容器の状態(温度・圧力)に対し,適切 な地震力に対する格納容器の頑健性の確保
 3.2 高圧溶融物放出/格納容 器直接加熱 (過渡事象+高圧炉心冷却失 敗+手動減圧失敗+炉心損傷後 の手動減圧失敗+DCH) 	逃がし安全弁を用いた手動操作による減圧により,原子炉圧力容器破 損時の原子炉圧力は約0.2MPa[gage]であり,2.0MPa[gage]以下に低減 することができる。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であ り,また,必要な燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
	その後は、代替循環冷却系又は格納容器圧力逃がし装置により安定状態後の長期的な状態維持に導く。 代替循環冷却系を用いて又は残留熱除去系機能を復旧させ、除熱を行うことにより、安定状態後の長期的な状態維持のための冷却が可能となる。安定状態後の長期的な状態維持に関する具体的な要件は上記3.1のとおり。
3.3 原子炉圧力容器外の溶融 燃料 (過渡事象+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗+損傷 炉心冷却失敗+FCI(ペデス タル))	格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水 位を2.2mに制御することにより,圧力スパイクによって格納容器バ ウンダリにかかる圧力は,格納容器の限界圧力0.62MPa[gage]よりも 低い値であり,格納容器のバウンダリ機能は維持される。重大事故等 対策時に必要な要員は確保可能であり,また,必要な水源,燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態)
	その後は、代替循環冷却系又は格納容器圧力逃がし装置により安定状 態後の長期的な状態維持に導く。 代替循環冷却系を用いて又は残留熱除去系機能を復旧させ、除熱を行 うことにより、安定状態後の長期的な状態維持のための冷却が可能と なる。安定状態後の長期的な状態維持に関する具体的な要件は上記 3.1のとおり。
 3.4 水素燃焼 (大LOCA+高圧炉心冷却 失敗+低圧炉心冷却失敗+全 交流動力電源喪失(+格納容器 ベントなし)) 	3.1と同じ。

第 2-2 表 重大事故 (2/2)

格納容器破損モード (評価事故シーケンス)	有効性評価における事象進展
 3.5 溶融炉心・コンクリート 相互作用 (過渡事象+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗+損傷 炉心冷却失敗+デブリ冷却失 敗(ペデスタル)) 	格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)へ の崩壊熱相当量の注水を継続することにより,溶融炉心・コンクリー ト相互作用によるペデスタル(ドライウェル部)床面及び壁面の浸食 の停止を維持でき,格納容器安定停止状態が確立される。重大事故等 対策時に必要な要員は確保可能であり,また,必要な水源,燃料及び 電源を供給可能である。(安定状態)
	その後は,代替循環冷却系又は残留熱除去系を復旧して除熱を行うことにより,安定状態後の長期的な状態維持に導く。 安定状態後の長期的な状態維持に関する具体的な要件は上記3.1のとおり。

第2-3表 使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故

想定事故	有効性評価における事象進展
4.1 想定事故1(使用済燃料プール冷却機能又は注水機能喪失)	代替燃料プール注水系(可搬型)を用いた使用済燃料プールへの注水 を実施することで,使用済燃料プール水位は回復,維持され,使用済 燃料プールの安定状態が確立される。重大事故等対策時に必要な要員 は確保可能であり,必要な水源,燃料及び電源を供給可能である。(安 定状態)
	代替燃料プール注水系(可搬型)による使用済燃料プールへの注水を 継続し,残留熱除去系等を復旧し,復旧後は補給水系等によりスキマ サージタンクへの補給を実施する。使用済燃料プールの保有水を残留 熱除去系等により冷却することによって,安定状態後の状態維持のた めの冷却が可能となる。
4.2 想定事故2(使用済燃料プール内の水の 小規模な喪失)	代替燃料プール注水系(可搬型)を用いた使用済燃料プールへの注水 を実施することで,使用済燃料プール水位は回復,維持され,使用済 燃料プールの安定状態が確立される。重大事故等対策時に必要な要員 は確保可能であり,必要な水源,燃料及び電源を供給可能である。(安 定状態)
	代替燃料プール注水系(可搬型)による使用済燃料プールへの注水を 継続しつつ,弁閉止による漏えい箇所の隔離,残留熱除去系又は燃料 プール浄化冷却系の復旧を実施し,復旧後は補給水系等によりスキマ サージタンクへの補給を実施する。使用済燃料プールの保有水を残留 熱除去系等により冷却することによって,安定状態後の状態維持のた めの冷却が可能となる。

第2-4表 運転停止中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故

重要事故シーケンス	有効性評価における事象進展
5.1 崩壊熱除去機能喪失 (運転中の残留熱除去系の故 障による崩壊熱除去機能喪失)	崩壊熱除去機能喪失により原子炉水温が上昇し,沸騰開始による原子 炉水位の低下が始まるが,待機していた残留熱除去系(低圧注水系) による注水継続により原子炉水位は回復し,炉心の冷却が維持され る。その後,残留熱除去系(低圧注水系)を 残留熱除去系(原子炉停 止時冷却系)に切り替え,原子炉除熱を開始することで冷温停止状態 に移行し,原子炉安定停止状態が確立される。重大事故等対策時に必 要な要員は確保可能であり,また,必要な水源,燃料及び電源を供給 可能である。(安定状態) 残留熱除去系の機能を維持し,除熱を行うことにより,安定停止状態
 5.2 全交流動力電源喪失 (全交流動力電源喪失に伴う 残留熱除去系による崩壊熱除 去機能喪失) 	後の状態維持が可能である。 崩壊熱除去機能喪失により原子炉水温が上昇し、沸騰開始による原子 炉水位の低下が始まるが、常設代替高圧電源装置により非常用母線へ の交流電源の供給を開始した後、低圧代替注水系(常設)により原子 炉冷却材の蒸発量に応じて原子炉注水を実施することによって、原子 炉水位を通常運転水位付近で維持することにより、炉心の冷却が維持 される。その後、残留熱除去系(停止時冷却系)により原子炉除熱を 開始することで冷温停止状態に移行することができ、原子炉安定停止 状態が確立される。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であ り、また、必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
	残留熱除去系の機能を維持し,除熱を行うことにより,安定停止状態 後の更なる除熱が可能となる。
 5.3 原子炉冷却材の流出 (操作の誤り等によって原子 炉冷却材が系外へ流出する事 象) 	事象発生直後から原子炉冷却材の流出により原子炉水位が低下する が、事象発生から2時間後に残留熱除去系(低圧注水系)による原子 炉注水を行うことで原子炉水位が回復する。その後、原子炉冷却材の 流出を停止させ、残留熱除去系(原子炉停止時冷却系)に切り替えて 冷却することで、冷温停止状態を維持することができ、原子炉安定停 止状態が確立される。重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であ り、また、必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。(安定状態)
	残留熱除去系の機能を維持し,除熱を行うことにより,安定停止状態 後の状態維持が可能となる。
5.4 反応度の誤投入 (検査中に誤操作により過剰 な制御棒の引抜きが行われ,臨 界に至る反応度が投入される 事象)	運転停止中に制御棒の誤引き抜き等によって,燃料に反応度が投入されるが,原子炉出力ペリオド短短(10秒)信号により原子炉はスクラムして制御棒全挿入となり,未臨界状態となることで,原子炉安定停止状態が確立される。重大事故等対策は自動で作動するため,対応に必要な要員はいない。(安定状態)
	残留熱除去系機能を維持し,除熱を継続することにより,安定停止状 態後の更なる除熱が可能となる。

安定状態の整理

重大事故等に応じて整理した安定状態を第 3-1 表に示す。また,第 3-2 表 に事故シーケンスグループごとの安定状態及び安定状態後の長期的な状態維 持のための主な対策を示す。

なお,格納容器については,「付録2 原子炉格納容器の温度及び圧力に 関する評価」に示すとおり,200℃,2Pd(最高使用圧力の2倍:0.62MPa[gage]) において,少なくとも7日間の健全性が確保できることを確認している。

重大事故等	安定状態
運転中の原子炉における重大事故に	原子炉安定停止状態
至るおそれがある事故	格納容器安定状態
香 十 車 廿	原子炉安定停止状態
里八争	格納容器安定状態
使用済燃料プールにおける重大事故	使用済燃料プールの水位,
に至るおそれがある事故	温度安定状態
運転停止中の原子炉における重大事	百乙后六字后正正能
故に至るおそれがある事故	尿丁炉女足序工扒惡

第3-1表 安定状態の整理

重大事故等	事故シーケンス	安定状態	主な対策	安定状態後の長期的な状態 維持のための主な対策
	9.1 百匹,任正汴水继能而生	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系 (常設)	代替循環冷却系
	2.1 同庄· 低庄住小機能丧大	格納容器安定状態	格納容器圧力逃がし装置等	又は残留熱除去系復旧
	9 9 直压注水·減压機能酶生	原子炉安定停止状態	低圧炉心スプレイ系	建四執险土玄
	2.2 间止在小 减止极能长入	格納容器安定状態	残留熱除去系	《 田 然 你 厶 尔
	2.3.1 全交流動力電源喪失	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(可搬型)	建四執险土玄
	(長期TB)	格納容器安定状態	残留熱除去系	《田然际公示
	2.3.2 全交流動力電源喪失	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(可搬型)	建四執险土玄
	(TBD, TBU)	格納容器安定状態	残留熱除去系	汉宙然际五宋
	2.3.3 全交流動力電源喪失	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(可搬型)	建四執险土玄
	(TBP)	格納容器安定状態	残留熱除去系	《 田 然 你 厶 尔
運転中の原子	2.4.1 崩壞熱除去機能喪失 (取水機能喪失)	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(常設)	
炉における重		格納容器安定状態	残留熱除去系	残留熱除去系
大事故に至る			緊急用海水系	
おそれがある	2.4.2 崩壞熱除去機能喪失	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(常設)	代替循環冷却系
事故	(残留熱除去系故障)	格納容器安定状態	格納容器圧力逃がし装置	又は残留熱除去系復旧
	2.5 原子炉停止機能喪失	原子炉安定停止状態	ほう酸水注入系	制御梼挿入機能復旧
			高圧炉心スプレイ系	成四朝中中八版記 (21) 建四朝除土玄
		格納容器安定状態	残留熱除去系	
	26 IOCA時注水機能喪失	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系 (常設)	代替循環冷却系
	2.0 2007时在水极能及入	格納容器安定状態	格納容器圧力逃がし装置	又は残留熱除去系復旧
	2.7 格納容器バイパス(インタ	原子炉安定停止状態	低圧炉心スプレイ系	建四執险土玄
	ーフェイスシステムLOCA)	格納容器安定状態	残留熱除去系	《 田 然 你 厶 尔
	9.8 津波浸水に上る沈水燃能車	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(<mark>可搬型</mark>)	
	2.0 伴似夜小による住小機能茂 生	枚纳茨哭安定坐能	残留熱除去系	残留熱除去系
	\wedge	俗酌谷奋女止扒悲	緊急用海水系	

第 3-2 表 安定状態における主な対策(1/3)

重大事故等	事故シーケンス	安定状態	主な対策	安定状態後の長期的な状態 維持のための主な対策	
		原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(常設)	代替循環冷却系又は残留熱除去系復	
	3.1 雰囲気圧力・温度による静 的負荷(格納容器過圧・過温破損)	格納容器安定状態	代替循環冷却系 格納容器圧力逃がし装置等	旧 格納容器圧力逃がし装置 可燃性ガス濃度制御系復旧 外部電源,冷却水等復旧 格納容器の頑健性確保	
	3.2 高圧溶融物放出/格納容器 重大事故	原子炉安定停止状態	_	3.1のとおり	
重大事故 3		格納容器安定状態	逃がし安全弁		
	3.3 原子炉圧力容器外の溶融燃 料ー冷却材相互作用	原子炉安定停止状態	_	2 1 m b +> h	
		格納容器安定状態	格納容器下部注水系(常設)	5.10200	
	24 水丰烨佐	原子炉安定停止状態	3.1のとおり	210440	
	3.4 水素燃烧	格納容器安定状態	3.1のとおり	3.10209	
	3.5 溶融炉心・コンクリート相	原子炉安定停止状態	—	210440	
	互作用	格納容器安定状態	格納容器下部注水系(常設)	3.1 いとわり	

第 3-2 表 安定状態における主な対策 (2/3)

重大事故等	事故シーケンス	安定状態	主な対策	安定状態後の長期的な状態 維持のための主な対策
使用済燃料プ ールにおける 重大事故に至	4.1 想定事故1(使用済燃料プ ール冷却機能又は注水機能喪失)	使用済燃料プールの 水位,温度安定状態	代替燃料プール注水系 (可搬 型)	残留熱除去系復旧
室八手 (k)に上 るおそれがあ る事故	4.2 想定事故2(使用済燃料プ ール内の水の小規模な喪失)	使用済燃料プールの 水位,温度安定状態	代替燃料プール注水系(可搬 型)	残留熱除去系復旧
	5.1 崩壊熱除去機能喪失	原子炉安定停止状態	残留熱除去系(低圧注水系, 原子炉停止時冷却系)	残留熱除去系 (原子炉停止時冷却系)
運転停止中の原子炉における重大事故に	5.2 全交流動力電源喪失	原子炉安定停止状態	低圧代替注水系(常設) 残留熱除去系(原子炉停止時 冷却系)	残留熱除去系 (原子炉停止時冷却系)
至るおそれが ある事故	5.3 原子炉冷却材の流出	原子炉安定停止状態	残留熱除去系(低圧注水系, 原子炉停止時冷却系)	残留熱除去系 (原子炉停止時冷却系)
	5.4 反応度の誤投入	原子炉安定停止状態	スクラム	残留熱除去系 (原子炉停止時冷却系)

第 3-2 表 安定状態における主な対策 (3/3)

有効性評価に使用している解析コード/評価手法の開発に係る 当社の関与について

重大事故等対策の有効性評価のうち,シビアアクシデント解析業務 はプラントメーカに委託しているものの,解析コード/評価手法の開 発に当たっては,以下のとおり当社としても従前より積極的に関与し ている。

- 各種解析コードの妥当性を審議する検討会(当時の通産省原子力発 電技術顧問会(基本設計)LOCA検討会「沸騰水型原子炉のLO CA/ECCS解析コード(SAFER)について」(昭和 61 年 7 月)等)における,検討のために必要な材料を当社より当時の通産 省に対し積極的に提供している。(SAFER,CHASTE,RE DY,SCAT,APEX)
- ・安全評価を実施する上で適切な保守性を担保しつつ最新知見に基づく合理的な評価手法について検討した日本原子力学会標準「BWRにおける過渡的な沸騰遷移後の燃料健全性評価基準」(2003年発行)や「統計的安全評価の実施基準」(2009年発行)の策定に当たり、当社より委員として参画した上で、検討のために必要な材料を積極的に提供している(REDY,SCAT)。また、シビアアクシデント解析の知見を活用した日本原子力学会標準「原子力発電所の出力運転状態を対象とした確率論的リスク評価に関する実施基準」(レベル1及びレベル2)等の策定に当たり、当社より委員として参画した上で、検討のために必要な材料を積極的に提供している(MAAP)。

添付 1.4.1-1

半)より、シビアアクシデント現象の研究及びアクシデントマネジ メント検討に当社も参画し、アクシデントマネジメント策の策定、 整備に対して貢献している(第1表参照。MAAP)。

・現在においても、以下【参考】及び第1表に示すとおり、通常の業務の中でシビアアクシデント解析及び評価手法の活用及び改良に努めている。今後も不確かさを含む現象などに対する継続的な検討を進め、さらなる知見の拡充に努めていく。

【参考】シビアアクシデント解析の活用例

- ・シビアアクシデント解析結果を反映した運転手順書の整備と整備した手順に基づく机上教育及び訓練の実施,さらに,有効性評価等を踏まえた改善等を行い,継続的に教育,訓練を実施している。また, 重大事故等発生時の対応の要となる運転員に対しては,自社のシミュレータ又はBWR運転訓練センターにおけるシミュレータを活用し,シビアアクシデント時の挙動の把握・対応能力の向上に努めている。
- ・アクシデントマネジメント手順の改善及びPRA評価手法の改善の ため、国内外関係機関(EPRI, BWROG等)の活動状況を踏 まえつつ、シビアアクシデント解析の知見をふまえた手順及び評価 手法の最新化に努めている。

第1表 シビアアクシデント解析コード/評価手法の開発に係る

解析コード	時期	件名
MAAP	平成 4~5 年度	アクシデントマネジメントにおける
		運転操作指針の開発研究
	平成5年度	アクシデントマネジメント検討報告
		書
	平成 6~7 年度	アクシデントマネジメントにおける
		運転操作指針の開発(フェーズⅡ)
	平成 8~9 年度	アクシデントマネジメントガイドラ
		インの高度化に関する研究
	平成13~14年度	IVR 等を考慮した AMG の高度化に関す
		る研究
	現在継続中	EPRI MAAP Users Group (MUG)への参
		画

当社の関与例

東海第二発電所の重大事故等対策の有効性評価の一般データ

- 添付 1 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故 (MAAP以外)
- 添付2 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故及 び重大事故(MAAP)

添付1 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故(M

AAP以外)

1. 解析初期条件データ

項目	数 值	備考
原子炉熱出力	3,293 MW (100%)	設計値
原子炉水位	セパレータスカート下端から +126cm (通常運転水位)	プラント仕様
炉心流量	48.3×10 ³ t∕h (100%) 41.06×10 ³ t∕h (85%)	設計値 T C 解析条件
原子炉給水温度	215.6 °C	設計値
原子炉圧力 (圧力容器ドーム部)	6.93 MPa[gage]	設計値
主蒸気流量	6.42×10 ³ t∕h	設計値
ヒートバランス	第1図参照 (各部の圧力,流量,エンタル ピ等のデータ)	第1図は定格運転状態の場合 を提示。 設計値
燃料及び炉心	9×9燃料(A型)	燃料仕様
燃料集合体数	764 体	設計値
最大線出力密度	44.0 k₩∕m	設計値

2. 解析に関する情報

項目	数 值	備考
初期 MCPR	1.24	設計値
給水温度低下特性	給水加熱器出口温度,給水スパー	
	ジャーまでの時間遅れ特性等の	
	データ	
	・初期給水温度から。	包絡値
	主蒸気隔離弁閉止により,60	
	秒の一次遅れで給水温度低下。	
	別添8参照	
原子炉スクラム遅れ		注記 1
時間	0.05 秒	安全保護系の遅れ時間
		設計值
再循環 <mark>系</mark> ポンプトリ	7.39MPa[gage]:2 台	
ップ台数	原子炉水位異常低下(レベル	設計值
	2):2台	
再循環 <mark>系</mark> ポンプトリ	0.2.毛小	1. 乳 社 店
ップ遅れ時間	0.2 /9	
再 循 環 <mark>系</mark> ポ ン プ 回 転	5 25 秒	
数半減時間	0.20 19	
スクラム後の事象シ	スクラム後の給水制御,圧力制	
ーケンス	御,再循環 <mark>系流量</mark> 制御 <mark>系</mark> 等の事象	
	シーケンスの説明	事象進展シナリオ
	別添1参照	

注記1:時間は、スクラム信号発生時刻を時刻0と定義する。 注記2:注入特性は、格納容器破損防止資料のⅢ.工学的安全施設等に示したデータを提示 した。

3. 幾何形状データ

(1) 主蒸気管,燃料棒等に関するデータ

項目	対 象	データ	備考
蒸気ドーム部出口から	長さ,断面積(内径),	第2図参照	注記1,2
主蒸気隔離弁までのデ	容積、エレベーショ		設計値
ータ	ン		
主蒸気隔離弁から主蒸	長さ,断面積(内径),	第2図参照	注記 2
気加減弁までのデータ	容積,エレベーショ		設計値
(主蒸気ヘッダを含む)	ン		
主蒸気ラインからター	長さ,断面積(内径),	第2図参照	注記 2
ビンバイパス弁までの	容積,エレベーショ		設計値
データ	ン		
燃料集合体 (9×9 燃料	長さ	第3図参照	各燃料型式毎に
(A型)) のデータ			記載
			設計値
蒸気ドーム部のデータ	長さ、容積	第4図参照	設計値
燃料棒(9×9 燃料(A	長さ、半数、ギャッ	第 5-1 図参照	各燃料型式毎に
型))のデータ	プ熱伝達係数(炉心		記載
	平均、ホット)		設計値
水位計のタップ位置	圧力容器底部からの 高さ		設計値

注記1:蒸気ドーム部から主蒸気隔離弁までの配管長さ等のデータについては、各ライン (4本)の個別データを提示した。

注記2:配管の始点・終点の明確化のため名称を併せて記載した。

(例) 蒸気ドーム部~主蒸気隔離弁入口, 長さ ××mm, 断面積 ××mm²・・・

(2) 原子炉圧力容器に関するデータ

項目	対 象	寸 法 (m)	備考
原子炉のエレベー	・蒸気ドーム部		設計値
ションに関するデ	(ベッセル内)高さ		
<u>ータ</u>	・蒸気乾燥器頂部高さ		設計値
	・蒸気出口ノズル下端高さ		設計値
	及び内径		
	・蒸気乾燥器底部高さ		設計値
	・気水分離器頂部高さ		設計値
	・通常運転水位		解析では狭帯域と
			広帯域の初期水位
			は同一とする。
		-	設計値
	・シュラウドヘッド・ドー		設計値
,	ム頂部高さ(内側)		
	・シュラウドヘッド・ドー		設計値
	ム底部高さ	-	
	・チャンネルボックス上端		設計値
,	高さ		
,	・燃料有効長頂部高さ		設計値
	・ジェットポンプ底部高さ	-	設計値
	・ジェットポンプ・スロー		設計値
	ト入口高さ		成 时 NE
,	・燃料有効長底部高さ		設計値
	・再循環 <mark>系</mark> 水出口ノズル下		設計値
	端高さ及び内径		
	・支持板底部高さ		設計値
	・制御棒案内管頂部高さ		設計値
	・制御棒案内管底部高さ		設計値
	・給水スパージャノズル高		設計値
	さ		

(原子炉圧力容器底部からの高さ)

項目	対 象	体 積 (m ³)	ボイド率 (%)	備考
原子炉の体積に関	・下部プレナム底部から炉		_	設計値
するデータ	心支持板までの体積			
(1)下部プレナム	(制御棒案内管体積は除			
	<)			
	 制御棒案内管体積 		_	設計値
(2)炉心	・下部体プレート内部及び		—	設計値
(チャンネル内)	燃料サポート内部			
	・燃料有効長底部から燃料		38	設計値
	有効長頂部までの体積			
	及び平均ボイド率			
	・燃料有効長頂部からチャ		64	
	ンネルボックス上端ま			
	での体積及び平均ボイ			川旧刈
	ド 率			
(3)バイパス	・炉心支持板からチャンネ		0	設計値
(シュラウド内)	ルボックス上端までの			
	体積及び平均ボイド率			
(4)上部プレナム	・チャンネルボックス上端		60	
	からシュラウドヘッ			設計値
	ド・ドーム頂部までの体			
	積及び平均ボイド率			
	・気水分離器		—	
	(全数,スタンドパイプ及			
	び気水分離器スカート			設計値
	内を除く溢水レベルま			
	で)			
	・スタンドパイプ(全数)		—	設計値

項目	対 象	体 積 (m ⁻³)	備考
(1)蒸気ドーム(主蒸気管体積を	 ・通常水位から蒸気乾燥器底部までの体積 		設計値
除く)	 ・蒸気乾燥器底部から蒸気乾燥器底 部までの体積 	-	設計值
(2)ダウンカマ (再循環 <mark>系</mark> 配管体	 ・支持板頂部からジェットポンプ頂 部(スロート入口)までの体積 	-	設計値
積及びジェットポ ンプ体積を除く)	 ジェットポンプサクションからの シュラウドヘッド頂部までの体積 	-	設計値
	 ・シュラウドヘッド頂部から通常水 位までの体積 	-	
	70K317		
	<u>АВХ</u>		設計値
(3) 再 循 環 <mark>系</mark> 配 管	 ・1 ループの再循環 <mark>系</mark>配管体積 ・再循環 <mark>系</mark>配管の底部から頂部までの高さと体積の関係 		設計値
(4)ジェットポンプ	 ・体積 ・高さと内径の関係 		設計値

4.	核デー	タ・	熱水力関連データ	タ
----	-----	----	----------	---

項目	対 象	データ	備考
ボイド反応度	炉心平均ボイド率(%) とボイド反応度係数 ((Δk/k)/%ボイ ド率)のデジタル値	別添2①参照	設計値
	保守係数(設置許可申 請書添付八記載の1.25 倍等)についても記載		
ドップラ反応度	燃料棒平均温度(℃) とドップラ反応度係数 (Δk/k/℃)のデジ タル値	別添 2②参照	設計値
	保 守 係 数 (設 置 許 可 申 請 書 添 付 八 記 載 の 0. 9 倍等)についても記載		
ボロン反応度(AT WS解析用)	ボロン濃度 (ppm) 及び ボイド率と反応度係数 (Δk/k/ppm))のデ ジタル値 (注) ボロン濃度0~ 600ppmに対して	第2図参照③参照 (ボイド率の影響は 冷却材密度の変化と して考慮,5ほう酸 ナトリウム濃度: 13.4wt%)	反応度K,ボロン反応度B,ボイド率 α として, K = f(B, α)のテーブルで記載設計値
スクラム反応度	制御棒挿入割合とスク ラム反応度(\$)のデ ジタル値 設計用スクラム曲線	第2図④参照	設計値

項目	対 象	データ	備考
スクラム挿入速度 (BWRの仕様)	スクラム挿入割合(%) とスクラム時間*(秒) のデジタル	SOM: 0.2秒 5%ストローク:	* : スクラム時間 はSOMを含む。 (SOM: スクラム信号
		0.375秒 20%ストローク 0.90秒	をCRD系が受信して から動作開始まで の時間)
		50%ストローク 2.0秒	$SOM \sim 5\%$, $5\% \sim 20\%$, $20\% \sim 50\%$, $50\% \sim 20\% \sim 20\%$
		3.5秒	ぞれ直線近似とした。
中性子関連	中性子寿命 (μ sec) 実効遅発中性子割合 β	別添 2⑤参照	設計值
軸方向出力分布	SAFER, REDY, SCATの各解析コー ドで使用している平均 チャンネルとホッテス	SAFER:別添2 ⑥参照 * ² REDY:別添3 ②参照 * ¹	設計値
	トチャンネルのデジタ ル値	SCAT:別添3 ①参照 ※2	
集合体出力	平均チャンネルと高出 カチャンネル	平均:4.3MW ホット: 7.2MW (SCAT) ^{**3} 8.7MW (SAFER) ^{**4}	計 算 コ ー ド 内 部 計 算 値
集合体入口流量	平均チャンネルと高出 カチャンネル (ウォー ターロッド流量含ま ず)	平均:57.8 t/h ホット:47.0 t/h [※] 5 SCAT:39.2 t/h ^{※6}	設計値
	バイパス流量率 (ウォーターロッドを 含む)	平均:14 % ホット:15 %	設計値

※1 下方ピーク(初期ボイド率を高めに設定、過圧時の反応度印加割合を大きくした。)

※2 中央ピーク(代表的な出力分布として設定)

※3 初期MCPRをOLMCPRと一致するように設定。TC解析条件85% 炉心流量の 値を記載。

※4 燃料棒本数、最大線出力密度、軸方向出力分布、有効発熱部長さに基づいて設定し, 燃料被覆管温度を厳しめに評価した。

※5 SAFERでは下記のように設定される。 (全炉心流量)×(流量配分比)/(体数)-(バイパス流量)として設定される。 SCATではホッテストチャンネル出力に応じた流量として設定される。

※6 TC解析条件 85% 炉心流量の値を記載。

項目	対 象	データ	備考
出口クオリティ,	平均チャンネルとホッ	平均:	設計値
出口ボイド率	テストチャンネル	クオリティ 14%	
		ボイド率 64%	
		ホット:	
		クオリティ 33%	
		ボイド率 80%	
崩壞熱曲線	SA有効性評価(炉心損傷	原子炉停止機能喪失:	原子炉停止機能喪
	防止)解析で用いる崩壊	別 添 4	失:計算コード内部
	熱データ	原子炉停止機能喪失	計算値
	(ANSI/ANS-5.1-1979燃	以外:別添5	原子炉停止機能喪
	焼度33GWd/t)		失以外:崩壞熱評価
			式(ANSI/ANS-5.1-
			1979)による計算値

5. 機器特性データ他

項目	対 象	データ	備考
ジェットポンプに 関するデータ	 ・ジェットポンプ基数 ・ジェットポンプ駆動 流量 ・ジェットポンプ吐出 流量 	20基	設計値
R I P 又は再循環 <mark>系</mark> ポンプの特性デ ータ	 ・単相ホモロガス曲線 またはポンプQ-H特 性及びQ-T特性 		設計値
	 トルク(Nm),水頭 (m),回転数(rad/ sec),流量(m³/s), モーメント(kg-m²) 水頭換算水密度 (kg/m³) 		
R I P 又 は 再 循 環 <mark>系</mark> ポ ン プ 逆 流 時 の 特性	 ・逆流時の抵抗係数 		設計値
再循環 <mark>系</mark> 流量制御 系	REDYで使っている再循 環 <mark>系</mark> 流量制御系の運転 モード(自動/手動)及 び下記制御器の特性(伝 達関数ブロック図) ・主制御器 ・速度制御器	再循環 <mark>系</mark> 流量制御系 は手動モード。事象 発生直後に2台とも トリップするため制 御系は使用していな い。	

項目	対象	データ	備考
原子炉給水制御系	原子炉検出水位,主蒸 気流量,給水流量を入 力とし,原子炉への給 水流量を算出する3要 素制御系の制御特性 (伝達関数ブロック 図)	別添6「給水制御系ブ ロック図」参照	設計値
原子炉圧力制御系	制御特性(伝達関数ブロック図)	原子 炉停止機能喪 失: 圧力制御は主蒸 気隔離弁閉止による 逃がし弁機能にて実 施しているため圧力 制御系は使用してい ない。	設計値
水位計	狭帯域及び広帯域水位 計のタップ位置と初期 水位の値	3. (1)参照 セパレータスカート 下端から (第 4 図の ⁽¹³ 参照)	タップ位置 初期水位の値 設計値

逃がし弁設計値

	REDY	SAFER
開遅れ時間	0.2秒(包絡値)	0.1秒
全閉一全開時間	0.1秒	同左
閉設定値	下表参照	同左

(表中の値は全て設計値)

逃がし弁/安全弁

(逃がし弁)

吹出圧力 (MPa[gage])	弁個数	容量/個 (吹出圧力にお いて)(t/h)
7.37	2	354.6
7.44	4	357.8
7.51	4	361.1
7.58	4	364.3
7.65	4	367.6

(表中の値は全て設計値)

(安全弁)

吹出圧力 (MPa[gage])	弁個数	容 量 / 個 (t / h)	
7.79	2	385.2	
8.10	4	400.5	
8.17	4	403.9	
8.24	4	407.2	
8.31	4	410.6	

(表中の値は全て設計値)

初期定格状態のパラメータ (炉心出力<u>100</u>%、炉心流量<u>100</u>%、蒸気ドーム圧力<u>6.93</u>MPa[gage])



添付 1.5.1-13



第2図 原子炉圧力容器から蒸気加減弁までの配管長さとエレベーション


項目	9 × 9 燃料 (A型)	備考
L 1 (mm)		
L 2 (mm)		
L 3 (mm)		
L 4 (mm)		
L 5 (mm)	-	コーナ部曲率半径
L 6 (mm)		
ギャップ コンダクタンス (W/m ² ・K)	平均: REDY 7380 W/(m ² ・K) SAFER 別添2参照 (軸方向一定値) ホット: SAFER 別添2参照	
	SCAT 別添 3 参照	

第3図 9×9燃料(A型)集合体略図



添付 1.5.1-16



項目	仕 様	入力値	備考
R PEL (mm)	燃料ペレット半径		
R FCI (mm)	被覆管内半径		
R GP(mm)	ギャップ幅	-	
R FCO(mm)	被覆管外半径		
L F (mm)	燃料棒有効長(標準) 燃料棒有効長(部分長) 下端位置(部分長) 上端位置(部分長)		部 分長 の 下 端 / 上 端 位 置 は 標 準 の 下 端を基準 (0mm)とし たときの値とする。
ペレット 径方向発熱分布		SAFER:平坦 SCAT:別添3 ①参照	
ペレット密度	(kg/m ³)		
ペレット物性値	温度(K)と熱伝導率(W/m・K)のテーブ ル 温度(K)と比熱(J/kg・K)のテーブル	表 5-1-1 参照	温度 300~3000K の 範囲
被覆管密度	(kg/m ³)		
被覆管物性値	温度(K)と熱伝導率(W/m·K)のテーブ ル 温度(K)と比熱(J/kg·K)のテーブル	表 5-1-2 参照	温度 300~1100K (被覆管の物性値と して現実的な範囲)
ギャップ コンダクタンス	平均:	<mark>第3図</mark> 9×9 燃料(A型)集	集合体のギャップ コンダクタンスの
(₩∕m ² ·K)	ホット: 	合体略図参照	ため、 <mark>第3図</mark> への記 載とする。

第 5-1 図 9×9 燃料 (A型)燃料棒略図

第 5-1-1 表 ペレット物性値 9×9 燃料 (A型)

ペレット温度	熱伝導率	比熱
(K)	(W/(m • K))	(J ∕Kg • K)
300		
400		
500		
600		
700		
800	_	
900		
1000		
1100	_	
1200	_	
1300		
1400	_	
1500	_	
1600	_	
1700	_	
1800	_	
1900	_	
2000	_	
2100	_	
2200	_	
2300	_	
2400	_	
2500	_	
2600	_	
2700		
2800		
2900		
3000		

被覆管温度	熱伝導率	比熱
(K)	(W/(m • K))	(J /Kg • K)
300	_	
400	_	
500	_	
600	_	
700		
800	_	
900	-	
1000		
1100	-	

第 5-1-2 表 被覆管物性值 9×9 燃料 (A型)



項目	数值	備考
再循環 <mark>系</mark> 吸込側配管内径(D1)		設計値
再循環 <mark>系</mark> 吐出側配管内径(D2)		
再循環 <mark>系</mark> リングヘッダ内径(D3)		
再循環 <mark>系</mark> 外部ライザ管内径(D4)		
再循環 <mark>系</mark> 内部ライザ管内径(D5)		
再循環 <mark>系</mark> 吸込側配管長さ(L1)		
再循環 <mark>系</mark> 吐出側配管長さ(L2)		
再循環 <mark>系</mark> リングヘッダ長さ(L3)		
再循環 <mark>系</mark> 外部ライザ管長さ(L4)		
再循環 <mark>系</mark> 内部ライザ管長さ(L5)		ノズル出口まで
再循環 <mark>系</mark> 外部ライザ管インターバル(I1~I2)	30°間隔	

第6図 再循環<mark>系</mark>配管の底部から頂部までの高さと内径の関係



第7図 ジェットポンプの底部から頂部までの高さと内径の関係

	原子炉側		PCV 側	
シーケンス	設備	動作	設備	動 作
高 圧 ・ 低 圧 注 水 機 能 専	給水制御	起因事象のため喪失 MSIV 開めたた思常低下L Q Tは Q 秒	代替 PCV スプレイ	S/C 圧力 279KPa 到達時開始、217kPa 到達時停止
在 小 悈 祀 丧 失	圧 刀 勈 御	MSIV 閉 戦 後 は SRV 開 閉	PCV ベント	S/C 水位 13.53m 到達時停止 S/C 圧力 310KPa 到達時
	再循環系流量制御	水位異常低下L2で全台トリップ		
	原子炉注水	低圧代替注水系(常設)@減圧後		
高圧注水·	給水制御	起動:L3/停止:L8にて水位前御 記因事象のため喪失	RHR1系列-S/C 冷却	冷却開始@水位高L8+5分
減圧機能喪	圧力制御	MSIV 閉®水位異常低下L2又は0秒		
×	再 活 谔 <u>豕</u> 法 县 制 御	MSIV 閉鎖後は SRV 開閉 本位思覚低下 L 9 で会会 トリップ		
	〒 個 및 <mark>家</mark> / ▲ 岡 岬 系			
	原子炉減圧	水位低L1+10分後,過渡時ADS2個自動減圧 ↓PCSの減圧後		
		L 0.00 00 L 0 起動:L 3 / 停止:L 8 にて水位制御		
		LPCI 3 系統注水 @ 減圧後 停止 · I 8		
長期 TB/津	給水制御	SBOのため事故と同時に喪失	代替 PCV スプレイ	S/C 圧力 279KPa 到達時開始、217kPa 到達時停止
波 浸 水 に よ る 注 水 機 能	圧力制御	MSIV 閉 @0 秒 MSIV 閉 鎖 後 け SPV 閉 閉	RHR-PCV スプレイ	24 時間 5 分後停止 PCV スプレイ 起動 @ IPCI 注水 停止 後 I 8 +5 分
喪失	再循環 系流量制御	事故と同時に全台トリップ		停止:L3/起動:L8+5分
	<mark>系</mark> 百子后減正	SPV 7 個 毛 動 減 圧 @ 8 時 問 1 公		PCV 圧力 13.7kPa 到達時停止
	原子炉注水	RCIC(~10分:起動/停止:L2/L8)	RHR-S/C 冷却	S/C 冷却起動@PCV 圧力 13.7kPa+5 分
		10 分~: 起動/停止: L 3 / L 8 RCIC 停止: 滅圧と同時		停止: L 3 / 起動: L 8 +5 分
		低圧代替注水系(可搬型)@減圧後		
		 起動: L3 / 停止: L8 にて水位制御 24 時間5分後停止 		
		RHR-LPCI 注水開始 @ 24 時間 10 分		
TBD / TBU	給水制御	停止: L 8 / 起動: L 3 +5 分 SB0 のため事故と同時に喪失	代 替 PCV スプレイ	S/C 圧力 279KPa 到達時開始、217kPa 到達時停止
,	圧力制御	MSIV 閉 @0 秒		24 時間 5 分後停止
	 再循環 <mark>系</mark> 流量制御	MSIV 閉鎖後は SRV 開閉 事故と同時に全台トリップ	RHR-PCV スプレイ	PCV スプレイ 記動@S/C 圧力 279kPa 到達時
				停止:L3/起動:L8+5分
	原子炉減圧 原子炉注水	SRV 7 個手動減圧@ 8 時間 1 分 高圧代 恭注水系@ 25 分		PCV 圧力 13.7kPa 到達時停止 S/C 冷却起動@PCV 圧力 13_7kPa+5 分
		高圧代替注水系停止:減圧と同時		停止: L 3 / 起動: L 8 +5 分
		低圧代替注水系(可搬型)@減圧後 起動・L3/停止・L8にて水位制御		
		24時間5分後停止		
		RHR-LPCI 注水 @ PCV スプレイ 停止 後 L 3 +5 分 停止:L8/起動:L3+5分		
TBP	給水制御	SB0 のため事故と同時に喪失	代替 PCV スプレイ	S/C 圧力 279KPa 到達時開始、217kPa 到達時停止
	上力制御	MSIV 閉 @0 秒 MSIV 閉 鎖 後 は SRV 開 閉		24 時間 5 分後停止
	再循環 <mark>系</mark> 流量制御	事故と同時に全台トリップ	RHR-PCV スプレイ	PCV スプレイ起動@S/C 圧力 279kPa 到達時
		SRV 7 個手動減圧@3 時間1分		停止: L 3 / 起動: L 8 + 5 分 PCV 圧力 13.7kPa 到達時停止
	原子炉注水	RCIC(~10分:起動/停止:L2/L8)	RHR-S/C 冷却	S/C 冷却起動@PCV 圧力 13.7kPa+5 分 億 止 . L 2 / 起動 . L 8 +5 八
		RCIC 停止@原子炉圧力 1.04MPa[gage]		
		Ⅰ低圧代替注水系(可搬型)@減圧後 記動・L3/停止・L8にて水位制御		
		24時間5分後停止		
		RHR-LPC1 注水開始 @ 24 時間 10 分 停止:L8/起動:L3+5分		
崩壊熱除去	給水制御	起因事象のため喪失	RHR-PCV スプレイ	PCV スプレイ起動@S/C 圧力 279KPa 到達時
機 能 畏 天 (取 水 機 能				停止: L 3 / 起動: L 8 + 5 分 PCV 圧力 13.7kPa 到達時停止
喪失)	圧力制御	MSIV 閉®水位異常低下L2又は0秒	RHR-S/C 冷却	S/C 冷却起動@PCV 圧力 13.7kPa+5 分 停止:L 2 /起動:L 8+5 分
		MSIV 閉鎖後は SRV 開閉		
	再循環 <mark>系</mark> 流量制御	水位異常低下L2で全台トリップ		
	原子炉減圧	SRV 7 <mark>個</mark> 手動減圧@S/C 水温 65℃		
	原子炉注水	RCIC(~10 分:起動/停止:L2/L8)		
		RCIC 停止:減圧と同時		
		低圧代替注水系(常設) @減圧後 起動・L3/停止・L8にて水位制御		
		S/C 圧力 279kPa 到達後L 8 にて停止		
		RHR-LPCI 注水 @ PCV スプレ/停止後L 3 +5 分 停止 L 8 /起動 L 3 +5 分		
崩壊熱除去	給水制御	起因事象のため喪失	代替 PCV スプレイ	S/C 圧力 279KPa 到達時開始、217kPa 到達時停止
機能喪失 (RHR 機能 転	圧力制御	MSIV 閉@水位異常低下L2又は0秒 MSIV 閉鎖後は SDV 開閉	PCV ~ V	S/C 水位 13.53m 到達時停止 S/C 匹 力 210VD- 到達時
失)	再循環 <mark>系</mark> 流量制御	NO 1 V 闭 頭 仮 は OKV 囲 闭 水位 異 常 低 下 L 2 で 全 台 ト リ ッ プ		5/し 圧 刀 310APa 到 達 時
	系	CDV 7 個 千 動 社 正 @ c / o + 2 0 c %		
	尿 丁 炉 阀 庄 原 子 炉 注 水	SAV () + 助 / () 上 @ 5/し 不 温 b5 し RCIC(~10 分:起動/停止:L2/L8)		
		10分~:起動/停止:L3/L8		
		NUU 停止: (M) 上 C ID 時 HPCS (~10 分: 起動 / 停止: L 2 / L 8)		
		10分~:起動/停止:L3/L8		
		hrus 停止:21 分 低圧代替注水系(常設)@減圧後		
LOCA #± 32 1.	VA the fail Ven	起動:L3/停止:L8にて水位制御		
LULA 時 汪 水 機 能 喪 失	「「「「「「」」「「」」「「」」「「」」「「」」「「」」「」」「「」」「」」「	・ W と 回 時 に 喪 失 ・ M S I V 閉 ® 水 位 異 常 低 下 L 2 又 は 0 秒 ・		S/U 圧 刀 Z / 9KPa 到達時 開 殆 、 2 17 kPa 到達時 停止 S/C 水位 13.53m 到達時 停止
		MSIV 閉鎖後は SRV 開閉	PCV ベント	S/C 圧力 310kPa 到達時
	1	1	1	the second secon

再循環 <mark>系</mark> 流量制御 <mark>系</mark>	水位異常低下L2で全台トリップ	
原子炉減圧	25 分後, SRV 7 <mark>個</mark> 手動減圧	
原子炉注水	低圧代替注水系(常設)@減圧後 起動:L3/停止:L8にて水位制御 S/C水位13.53m到達後は崩壊熱相当の流量	

	原子炉側		PCV 側	
シーケンス	設備	動作	設備	動作
原子炉停止 機能喪失	給水制御	給水流量は3要素制御。MSIV閉鎖から、5秒で68% 給水流量まで低下後、復水器水位低により給水ポン プが停止し5秒で給水流量0%。	RHR	事象開始から17分で冷却開始
]	圧力制御	MSIV 閉のため、圧力制御は SRV の開閉による。		
	再循環 <mark>系</mark> 流量制御 <mark>系</mark>	MSIV 閉に伴う炉圧高で2台 RPT		
	原子炉注水	RCIC(起動:L2) (L1+150とL1+250cmで維持操作) S/P水温106℃でトリップ		
		HPCS(起動: PCV 圧力高) (L1+150とL1+250cmで維持操作)		
ISLOCA	給水制御	事故と同時に喪失	RHR(A)-S/C 冷却	S/C 冷 却 起 動 @ 25 分
(RHR-B	王力制御	MSIV 閉 @水位異常低下L 2 又は 0 秒	RHR(B)隔離操作完了	5時間
Hx)		MSIV 閉鎖後は SRV 開閉		
	再循環 <mark>系</mark> 流量制御 <mark>系</mark>	水位異常低下L2で全台トリップ		
	原子炉減圧	配管破断による減圧		
		15 分後, SRV 7 <mark>個</mark> 手動減圧		
	原子炉注水	RCIC(~10分:起動/停止:L2/L8) 10分~:起動/停止:L3/L8 RCIC停止:滅圧と同時		
		低圧代替注水系(常設)起動@17分 L3+1分~:L3維持の水位制御 5時間1分後停止		
		LPCS 起動@減圧後 起動:L3/停止:L8にて水位制御 LPCS 停止:L3+1分 再注水開始@5時間		

 ①ボイド反応度 1.ボイド反応度 (×10⁻⁴) 	Δ k/k/%ボイド)
ボイド率	9×9 燃料 (A型) 炉心
(%)	平衡サイクル末期
0	
10	
20	
30	
40	
50	
60	
70	

保守係数: 1.25 (9×9 燃料 (A型))

 ②ドップラ係数 2.ドップラ反応度(×10⁻ 燃料温度 	⁵ Δk/k/℃)(減速材:,ボイ 9×9燃料(A型)炉心	ド率=40%)
(°C)	平衡サイクル末期	
520		
750		
1000	I	
1250	I	
1500		
1750	I	
2000	I	
2250		
2500	I	
2750		
3000	I .	

保守係数: 0.9 (9×9 燃料 (A型))

③ボロン反応度 3.ボロン反応度

	サイクル初期
-	

④スクラム反応度4、スクラム反応度(\$)

ボロン価値 (%Δk/ppm)

挿入割合	設計用スクラム曲線 (サイクル末期)
0.00	
0.05	
0.10	
0.20	
0.30	
0.40	
0.50	
0.60	
0.70	
0.80	
0.90	
1.00	

⑤中性子関連

6. 中性子関連

百日	9×9燃料 (A型) 炉心
"頁口	平衡サイクル末期
中性子寿命 (μ sec)	43
ガループ	9×9 燃料 (A型) 炉心
<i>9 n</i> – <i>9</i>	平衡サイクル末期
トータルβ	0.0053

⑥平均/ホッテストチャンネル軸方向(SAFER) 【SAFER】

軸方向ノード	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
軸方向出力分布	0.5317	0.7517	1.0342	1.2758	1.3817	1.3625	1.2208	1.0442	0.845	0.5525

ギャップコンダクタンス

 $9 \times 9 \,\mathrm{A}$

軸方向ノード	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Btu/hr-ft2-F	781.56	1126.44	1571.76	1938.24	2082.96	2063.88	1847.88	1585.8	1230.12	816.84
W/(m2-K)	4437.9	6396.2	8924.9	11005.8	11827.6	11719.3	10492.8	9004.6	6984.9	4638.2

1										
[SCAT]										
軸方向ノード	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
軸方向出力分布	0.431	0.511	0.596	0.692	0.797	0.912	1.037	1.158	1.253	1.318
軸方向ノード	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
軸方向出力分布	1.363	1.393	1.403	1.378	1.333	1.268	1.193	1.118	1.048	0.972
軸方向ノード	21	22	23	24	25					
軸方向出力分布	0.887	0.792	0.672	0.516	0.346					

[SCAT]

半径方向出力分布 9×9A燃料

No	規格化 半径	相対出力
1	0.00	0.929
2	0.10	0.929
3	0.20	0.930
4	0.30	0.932
5	0.40	0.937
6	0.50	0.944
7	0.60	0.955
8	0.70	0.971
9	0.80	0.991
10	0.90	1.027
11	1.00	1.478

ギャップコンダクタンス

[SCAT]

単位換算	[Btu/hr-ft2-F]*5.678264
9X9A 燃料	
平均	軸方向一定值
Btu/hr-ft2-F	1900
W/(m2-K)	10788.7

ホットロッド

軸方向ノード	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Btu/hr-ft2-F	860.5	989.7	1126.9	1280.3	1527.7	1820.3	2108.4	2334.3	2576.2	2822.8
W/(m2-K)	4886.1	5619.8	6398.8	7269.9	8674.7	10336.1	11972.1	13254.8	14628.3	16028.6
軸方向ノード	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
Btu/hr-ft2-F	2990.5	3058.4	3081	3024.5	2879.8	2633.1	2418.3	2261.4	2131.5	1958.6
W/(m2-K)	16980.8	17366.4	17494.7	17173.9	16352.3	14951.4	13731.7	12840.8	12103.2	11121.4
軸方向ノード	21	22	23	24	25					
Btu/hr-ft2-F	1759.7	1514.8	1248	997.8	714.6					
W/(m2-K)	9992.0	8601.4	7086.5	5665.8	4057.7					

② 【 R E D Y 】	
規格化高さ	相対出力
0.000	0.00
0.042	0.44
0.167	0.77
0.292	1.14
0.500	1.46
0.625	1.35
0.708	1.07
0.792	0.94
0.917	0.69
1.000	0.40

サブクール環境計算のための分布

崩壞熱曲線 (原子炉停止機能喪失)

時間(s)	崩壞熱割合
0.1	0.06447
0.2	0.06396
0.3	0.06349
0.4	0.06305
0.5	0.06262
0.6	0.06222
0.7	0.06183
0.8	0.06145
0.9	0.06109
1	0.06074
2	0.0578
3	0.05558
4	0.05383
5	0.05239
6	0.05118
7	0.05014
8	0.04922
9	0.04841
10	0.04768
20	0.04288
30	0.04013
40	0.03819
50	0.03669
60	0.03548
70	0.03446
80	0.03359
90	0.03283
200	0.03217
200	0.02602
400	0.02002
500	0.02351
600	0.02261
700	0.02183
800	0.02116
900	0.02055
1000	0.02001
2000	0.01639
3000	0.01438
4000	0.0131
5000	0.0122
6000	0.01153
7000	0.01101
8000	0.01059
9000	0.01023
10000	0.00993

崩壊熱曲線(原	子炉停止機能喪失	以外)
時間(s)	崩壊熱割合	
0.1	0.06445	
0.2	0.06394	
0.3	0.06347	
0.5	0.0626	
0.6	0.0622	
0.7	0.0618	
0.8	0.06143	
0.9	0.06106	
1	0.06072	
3	0.05778	
4	0.05382	
5	0.05239	
6	0.05118	
7	0.05014	
8	0.04923	
9	0.04842	
2.0	0.04709	
30	0.04015	
40	0.03822	
50	0.03673	
60	0.03551	
70	0.03449	
80	0.03362	
100	0.0322	
200	0.02817	
300	0.02607	
400	0.02465	
500	0.02355	
600	0.02265	
800	0.02187	
900	0.02059	
1000	0.02004	
2000	0.01641	
3000	0.0144	
4000	0.01311	
6000	0.01221	
7000	0.01102	
8000	0.01059	
9000	0.01024	
10000	0.009944	
20000	0.008262	
30000	0.007455	
50000	0.000928	
60000	0.006242	
70000	0.006001	
80000	0.005802	
90000	0.005634	
200000	0.00549	
300000	0.003971	
400000	0.003565	
500000	0.003265	
600000	0.00303	
700000	0.00284	
900008	0.002684	
100000	0.002334	
2000000	0.00181	
300000	0.001495	
4000000	0.001294	
500000	0.001157	
6000000	0.001052	
8000000	0.0009714	
9000000	0.0008464	
1000000	0.0007959	

図1 PLR ポンプ特性

	ポンプ流量/台	回転速度	揚程
最大流量運転			





図2 給水制御ブロック図



図 3



図 4









添付 1.5.1-33

添付2 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故及び 重大事故(MAAP)

1. 定常運転条件等に関するデータ

項目	数值	備考
1. 崩壊熱曲線		平衡炉心サイクル末
(1)崩壊熱曲線	第1.1 図参照	期相当
(2)スクラム時の炉内インベントリ(同位体		Xe
毎,非放射性物質を含む)		Kr
		Ι
		Rb
		Cs
		Sr
		Ва
		Y
		La
		Zr
		Nb
		Mo
		Тс
		Ru
		Sb
		Te
		Ce
		Pr
		Nd
		Sm
		Np
		Pu

項目	数 値	備考
2. 炉内相対出力分布		設計値
(1)径方向相対出力分布	第1.2 図参照	
	1.1637	リング 1[内側]
	1.1112	リング 2
	1.1098	リング 3
	1.0563	リング 4
	0.5591	リング 5[外側]
(2) 軸方向相対出力分布	第1.3 図参照	
	0.0	非加熱部
	0.3744	ノード 10[上端]
	0.9900	ノード 9
	1.2162	ノード8
	1.2858	ノード 7
	1.3624	ノード 6
	1.3208	ノード 5
	1.2113	ノード 4
	1.0165	ノード 3
	0.7973	ノード 2
	0.4253	ノード 1[下端]
	0.0	非加熱部
	0.0	非加熱部

2. 幾何形状等に関するデータ

項目	数值	備考
1. 定常運転時の圧力,温度,湿度		設計値
(1)格納容器圧力(ドライウェル)	5.0kPa [gage]	
(2)格納容器温度(ドライウェル)	330K	
(3) 格納容器湿度 (ドライウェル)	0.2	
(4) ベント管圧力	5.0kPa [gage]	
(5) ベント管温度	305K	
(6) ベント管湿度	0.2	
(7)格納容器圧力(<mark>サプレッション・チェン</mark> <mark>バ</mark>)	5.0kPa [gage]	
(8)格納容器温度(<mark>サプレッション・チェン</mark> <mark>バ</mark>)	305K	
(9)格納容器湿度(<mark>サプレッション・チェン</mark> <mark>バ</mark>)	1.0	
(10)サプレッション・プール水温度	305K	
(11)原子炉建屋圧力	大気圧	
(12)原子炉建屋温度	300K	
(13)原子炉建屋湿度	0.1	
(14)格納容器気体成分比	窒素 100%	
(15)原子炉建屋気体成分比	窒素 80% 酸素 20%	
(14)格納容器気体成分比 (15)原子炉建屋気体成分比	窒素 100% 窒素 80% 酸素 20%	

項目	数值		備	考
2. 容積			設計値	
(1) 原子炉圧力容器				
・自由空間体積(冷却材がない場合、解析	第 2.1	図参照		
で想定される空間区分毎)	210			
(2) ドライウェル(ベント管及び <mark>ペデスタル</mark>				
() (ドライウェル部) (どうイウェル部) な会わ)				
 ・ドライウェル白山穴間休憩 	5 70	n_{m}^{3}		
「ノイクエル日田王同体復	<mark>0, 10</mark>	<mark>, o</mark> m		
(3) ドライウェル(ベント符及び <mark>ペデスタル</mark>				
(i) = j + j + i $(i < j + i) = i $ $(i < j + j + i)$				
	5.17	7.8 m ³		
・トノイリエル日田全间体積	。 高さ	体積		
・トノイリエル体がらトノイリエル頃部ま	0.0m	0.0m ³		
この前さと日田空间体積の関係	30.1m	4878.0m ³		
(4) ペニュカル (1)ニノム (初)				
(4) ヘデスタル (トライリェル部)	222	0 m ³		
・日田空间体積	高さ	体積		
・ヘアスタル(ドフイリェル部)低部から	0.0m	0.0m ³		
目前までの高さと自田空间体積の関係	9.5m	222. 0m ³		
(5) ベント答				
・ベント管白由空間休積(プール水が <mark>な</mark> い	300) m ³		
提合)	000) III		
200 LL 7				
(6) $\frac{d}{dt} \frac{d}{dt} \frac{d}{d$				
・サプレッション・チェンバ自由空間体積	7 40) () m ³		
(プール水が <mark>か</mark> い場合)	7, 10	<i>о</i> ш		
・ サプレッション・チェンバ 店部から サプ	古 を	仕住	-	
レッション・チェンバ佰部主での高さと		1件 傾 0.0m ³		
自由空間体積の関係(プール水がない場	16 1m	7400m ³	-	
合)	<mark>10.1</mark> m	1400m	-	
・サプレッション・プール水量	<i>उ</i> २() () m ³		
	0,00	, о ш		
(7) 原子炉建屋				
• 原子炉建屋自由体積	71.7	13m ³		
・原子炉建屋底部(マット)から原子炉建	高さ	体積		
屋頂部までの高さと自由空間体積の関	0.0m	0.0m ³	1	
係	<mark>67.85</mark> 5m	71713m ³	1	
			1	

項目	数	値	備	考
3. 原子炉圧力容器形状に関するデータ			設計値	
(1) 内部構造材材質及び重量	材質	割合		
	女 判 クロム	0.74		
	ニッケル	0.08		
	炭素	0		
	729.	6t		
 (2) 燃料集合体材質及び重量(ウラン含む)				
・燃料ペレット	UO	9		
・ 燃料 被 覆 管	Z1	2		
・チャンネルボックス	Zı	2		
・ 構 造 材	材質	割合		
	鉄鋼	0.687]	
	クロム	0.19		
	ニッケル	0.093		
	<mark>223.</mark>	<mark>21</mark> t		
 (3) L O C A が 起 こ り 得 る 配 管 の 口 径 及 び 位			設計値	
	551.	Omm		
	24.3	99m		
 4. ドライウェル形状に関するデータ				
 (1)ドライウェル床高さ				
	第 2.2 図	①参照		
 (2) 圧力容器底部高さ				
	第 2.2 図	②参照		
(3) ドライウェル頂部高さ				
	第 2.2 図	③参照		
(4)ドライウェル床内径				
	第 2.2 図	④参照		
(5)ドライウェルライナ材質				
	鋼材	材		
(6)ドライウェルライナ厚さ				
(7) ドライウェルライナと原子炉圧力容器遮	笛りり団	高宏昭		
蔽壁との間隔	坊 2,2区	1 ● 参 照 7800 5mm		
-	EL. 10000.	6093.0000 6093.5000		
	EL. 19800. EL. 34420:	1997.5mm		
	22. 31120.			

項 目	数值	備考
5. <mark>サプレッション・チェンバ</mark> 形状に関する データ		設計値
(1) <mark>サプレッション・チェンバ</mark> 内径	第 2.2 図⑦参照	
(2)サプレッション・プール水深	第 2.2 図 ⑧参照	
(3) サプレッション・プール水温	32℃	
(4) <mark>サプレッション・チェンバ</mark> ・ライナ材質	鋼材	
(5) <mark>サプレッション・チェンバ</mark> ・ライナ厚さ	壁: 床:	
(6) <mark>サプレッション・チェンバ</mark> ・ライナと <mark>サ</mark> プレッション・チェンバ遮蔽 <mark>壁との間隔</mark>	_	
 6. ベント管形状に関するデータ (1) ベント管頂部高さ 	第 2.2 図 ⑨参照	設計値
(2) ベント管材質及び重量	鋼材 1,480kg/本	
(3) ベント管外径及び内径	610m/	
(4) ベント管長さ	第 2.2 図 ⑩参照	
(5) ベント管本数	108 本	
 (6) ベント管入口障壁の形状及びベント管と の位置関係 	(1)及び(3)と同じ	
(<mark>7</mark>)ベント管出口のプール底部からの高さ	第 2.2 図 ⑪ 参 照	
(<mark>8</mark>)真空破壊装置の内径		
(<mark>9</mark>)真空破壊装置の個数	11 個	
(<mark>10</mark>)真空破壊装置の作動条件	3.4 <mark>5</mark> kPa	ドライウェルーサプ レッション・チェン バ差圧
(<mark>11</mark>)真空破壊装置の位置(高さ)	W/W 床上: 14.30m(288°以外) 15.19m(288°)	

	項目	数值		備考
7.	格納容器圧力逃がし装置/耐圧強化ベン			設計値
	ト系に関するデータ			
(1)	ベント配管口径、位置	ベント管口	径: <mark>508.0</mark> mm	
		サプレッシ	ヨン・チェ	
		ンバ床上道	ミン・15 /m	
(2)	お出宣さ	MAAP E F		
(2)	派田间で			
0	百乙后海苏辟亚世に開ナスデータ			<u> 乳 斗 </u> は
0.		生。		
(1)	尿 丁 炉 遮 <mark>敝</mark> 壁 頂 部 尚 さ		医诊疗	
(2)	原子炉遮 <mark>敝</mark> 壁長さ	第 2.21	凶囚参照	
(-)			(
(3)	原子炉遮 <mark>蔽</mark> 壁外径及び内径	9.092m,	/7.876m	
(4)	原子炉遮 <mark>蔽</mark> 壁と圧力容器壁との間隔	56	4mm	
(5)	原子炉遮 <mark>蔽</mark> 壁材質	モルタ	ルと鋼板	
9.	ペデスタル形状に関するデータ			設計值
(1)	原子炉キャビティ床高さ	第 2.2[図⑭参照	
(2)	各部の長さ	第 2.2 図 ⑮ 参 照		
(3)	ペデスタル開口部数	ドライ	ウェル:	
		人通用開	口部1箇所	
		<mark>サプレッシ</mark>	´ヨン・チェ	
		<mark>ン</mark>	<mark>バ</mark> :	
		人通用開	口部8箇所	
(4)	コンクリート組成	玄武岩;	系コンクリート	
		組成	割合	文献值(NUREG/CR
		SiO ₂	0.5484	-3920)
		Ca0	0.0882	
		A1 2 0 3	0.0832	
		K 2 0	0.0539	
			0.0180	
		Fee O.	0.0721	
		Fe	0.0000	
}		Cr ₂ O ₃	0.0000	
		H ₂ 0	0.0586	
		CO 2	0.0150	
		0 2	0.0000	立計価(コンクリ
		0.000	1 / 3	入脈 恒 (ゴングリー
(5)	コンクリート省度	2,300	Kg∕ m°	下标準示力 看) 本 赴 使(NURDA(AS
			0.0°C	× 駅1但 (NUREG/CR
(6)	コンクリート融解温度	1,3	80°C	-2282)

添付 1.5.1-40

項目	数 値	備考
(7)コンクリート凝固温度	1,080°C	文献值(NUREG/CR-
		2282)
 10. 原子炉建屋形状に関するデータ		設計値
 (1) 原子炉建屋の縦、横長さ 	$67\mathrm{m} imes 67\mathrm{m}$	
(2) 百子 「日 建 层 百 部 高 さ	FL 63 65m	
	EE. 00. 00m	
(2) 燃料な協建民庄宮さ	_	
(3) 然科文族是座水间で		
(4) 臣 7 년 建 民 マ 、 上 匣 さ	F	
	ЭШ	
(5) <mark>サノレッション・ナェンハ</mark> 遮 <mark>敝</mark> 壁厚さ	—	
(6)ドフイワェル遮 <mark>敝</mark> 壁厚さ	_	
(7) 原子炉建屋壁サブレッション・チェンバ	—	
部厚さ		
(8) 原子炉建屋壁ドライウェル部厚さ	1.8m	
(9) ブローアウトパネル個数		
(10)ブローアウトパネル位置		
(11)ブローアウトパネル開口面積		
(12)ブローアウトパネル吹出し圧力		
(13)原子炉建屋内の開口部の個数,位置,開	なし	
口部面積		

3. 工学的安全施設等に関するデータ

	項目	数值	備考
1.	高圧炉心スプレイ系		設計値
(1)	ポンプ台数	1 台	
(2)	注水特性曲線	1,419m³⁄h	1.38MPa [dif]
(3)	水源切替条件	水源切替しない	
(4)	スパージャノズル注水高さ	9.99mm	RPV0からの高さ
9	低圧症心フプレイズ		設計 <i>估</i>
2. (1)	成江が心へノレイ示ポンプム教	1 台	川口切
(1)		I LI	
(2)	注水特性曲線	1,419m ³ /h	0.84MPa[dif]
(3)	注水位置	9.68 mm	
3.	低圧注水系		
(1)	ポンプ台数	3 台	
(-)			
(2)	注水特性曲線	1,605m ³ /h (1 台当た	0.14MPa [dif]
		<mark>9)</mark>	
(3)	注水位置	9.46mm	RPVOからの喜さ
(0)		5. 10 mm	
4.	低圧代替注水系		設計値
(1)	ポンプ台数	1 台	
(2)	注水特性曲線	恒設代替:286m ³ /h	1.0MPa[gage]
		送水車:50m³/h <mark>(1</mark>	圧力依存なし
		<mark>台当たり)</mark>	
(3)	注水位置	低圧注水系と同一	

※1計算コードへの入力は、当該計算コードの単位系の取扱いに応じて、体積流量又は質量流量に換 算しているが、出力は温度圧力等の影響を受けない質量流量としている。

	項目	数值	備考
4.	原子炉隔離時冷却系		設計値
(1)	ポンプ台数	1 台	
(2)	注水特性曲線	136.7m³⁄h	7.86 \sim
			1.04MPa[gage]
(3)	水源切替条件	水源切替しない	
(4)	タービン駆動蒸気量	高圧 : 14.9t/h	
		低圧 : 5.3t/h	
(5)	タービン駆動蒸気凝縮水の温度	下記条件の飽和温度	
		高圧 : 79.1kg/cm ² ・g	
		低圧:9.5kg/cm ² ・g	
(6)	注水位置	給水系:22.1mm	
5.	残留熱除去系		設計値
(1)	熱交換器基数	2 基	
(2)	伝熱容量	78.5×10 ⁶ kcal/h <mark>(1 基</mark>	
		<mark>当たり)</mark>	
(3)	伝熱面積	810m ²	
(4)	一次側定格流量	1,908m³⁄h	
(5)	二次側定格流量	1,681m³ ⁄ h	
(6)	一次側入口温度	100°C	
(7)	一次側出口温度	76℃	
(8)	二次側入口温度	27°C	
(9)	二次側出口温度	54°C	

※1計算コードへの入力は、当該計算コードの単位系の取扱いに応じて、体積流量又は質量流量に換 算しているが、出力は温度圧力等の影響を受けない質量流量としている。

※2SAFERコードは蒸気ドームの蒸気を飽和と扱い、過熱エネルギは蒸気ドームに接する水面の 冷却水の蒸発に置換する。RCIC注水時にダウンカマ部が未飽和の場合には蒸気への置換を行 わず、過熱エネルギを蓄積する。蓄積した過熱エネルギはRCIC停止後にダウンカマ部が飽和 に復帰した時点で蒸気に置換する。このため、蒸気量が増加し、RCIC起動停止に伴う原子炉 圧力低下幅が小さくなる。

	項目	数 値		備考
6.	残留熱除去系/代替循環冷却系	残留熱除去系-	代替循環冷却系	設計値
		緊急用海水系	-緊急用海水系	
(1)	熱交換器基数	1 基	1 基	
(2)	伝熱容量	約 24MW	約 14MW	
(3)	伝熱面積		_	
(4)	一次側定格流量	1,908m³∕h	250m ³ /h	
(5)	二次側定格流量	600m ³ /h	$600 \text{m}^3 \diagup \text{h}$	
(6)	一次側入口温度	100°C	100°C	
(7)	一次側出口温度	73℃	50°C	
(8)	二次側入口温度	32°C	32°C	
(9)	二次側出口温度	67℃	52°C	
7. (1)	復水貯蔵タンク 縦幅	期待	しない	
(2)	横幅			
(3)	高さ			
(4)	水量			
(5)	水温			
8.	代替淡水貯槽			
(1)	水量	4,3	00m ³	
(2)	水温	3(Ĵ℃	解析では外 部水源の水 温 35℃を用 いる

項目	数值	備考
9. 格納容器スプレイ		設計値
(1) 代替格納容器スプレイ位置	5.8m	ダイヤフラムフロア
		からの高さ
(2) 代 替格納容器 スプレイ 流量	130m ³ / h	
10		
(1) 白動減圧機能を有する逃がし宏全な個粉	7 個	
(1) 日勤阀圧機能で行りる起かし女主开画数	1 19	
(a) 百動対圧機地たちよス地がしたへんな見		
(2) 日動阀圧機能を有りる地かし女生并谷里	385.21/ n (1 個 ヨ /こ	
	<mark>9)</mark>	
(3) 目動減圧機能を有する逃がし安全并流路	92cm²/ 個	
面積(代替ADSを含む)		
11. 格納容器圧力と自動減圧閉鎖特性の関係	-	
12. 非常用ガス処理系	_	解析では使用しな
		い。

項 目	数值	備考
 13. プラントインターロック等に関するデー 		
(1) 高圧炉心スプレイ系作動条件	原子炉停止機能喪失 シーケンス以外: 自動起動:原子炉水位 低レベル2+27秒 原子炉停止機能喪失 シーケンス:格納容器 圧力高 (13.7kPa[gage])で 自動起動	設計値
(2) 高圧炉心スプレイ系停止条件	自動停止:原子炉水位 高レベル8到達	
(3) 低圧炉心スプレイ系作動条件	自動起動:原子炉水位 低レベル 1+40 秒	設計値
(4) 低圧炉心スプレイ系停止条件	自動停止:原子炉水位 高レベル8到達	
(5) 低圧注水系作動条件	自動起動:原子炉水位 低レベル 1+40 秒	設計値
(6) 低圧注水系停止条件	自動停止:原子炉水位 高レベル8到達	
(7) 原子炉隔離時冷却系作動条件	自動起動:原子炉水位 低レベル 2+30 秒	
(8) 原子炉隔離時冷却系停止条件	自動停止:原子炉水位 高レベル8到達	
(9) 残留熱除去系作動条件	インターロック動作 はない	
(10) 残留熱除去系停止条件		

項目	数值	備考
(11) <mark>代替格納容器スプレイ冷却系</mark> 作動条件	(常設) 炉心損傷前: 279kPa[gage]到達 炉心損傷後: 465kPa[gage]到達時, 原子炉圧力容器破損 時	
(12) <mark>代替格納容器スプレイ冷却系</mark> 停止条件	 (可搬) 279kPa[gage]到達 (常設) 炉心損傷前: 217kPa[gage]到達 炉心損傷後: 	
	400kPa[gage] 到達, <mark>原</mark> 子炉圧力容器破損か ら格納容器圧力の低 下後 (可搬) 217kPa[gage] 到達	
(13)自動減圧系作動条件	自動起動:原子炉水位 低レベル1+10分	
(14)自動減圧系停止条件	なし	
(15)格納容器ベント開始条件	炉心損傷前:1Pd 炉心損傷後:スプレイ 停止時(サプレッショ ン・プール水位通常水 位+6.5m 到達),ドラ イウェルまたはサプ レッション・チェンバ 酸素濃度4.3%到達時	手順書に基づく設定
(16)格納容器ベント経路	<mark>サプレッション・チェ</mark> ンバからの <mark>ベント</mark>	
(17)格納容器ベント面積	100%面積	
(18)全交流動力電源喪失時のRCIC直流蓄 電池有効時間	8 時間	設計値

項目	数值	備考
14. 破損に関連する条件		文献值 (MATPRO)
(1) 材料溶融温度		
・ジルカロイ	2,125K	
・酸化ジルコニウム	2,911K	
・二酸化ウラン	3,113K	
・ステンレス鋼	1,700K	
・ステンレス鋼酸化物	1,650K	
• B 4 C	2,700K	
(2) 下部ヘッド破損条件		
・貫通部毎の過温破損条件	貫通部における破損	解析モデル
	モードは2種類によ	
	る判定を実施。	
	①溶接部のせん断応	
	力が限界せん断応力	
	を超える場合	
	②溶接部のひずみ量	
	がしきい値を超えた	
	場合	
・下部ヘッドクリープ破損条件	クリープ破損は	
	Larson-Millerパラメ	
	ータ手法により評価	
・Larson-Miller 評価に用いるパラメータ	MAAPによる内部	
	計算	
(3) 被覆管破損条件	1,000K	実験に基づく設定値
(4) コア・コンクリート反応条件	1,653K	文献值(NUREG/CR-
		2282)
(5) 水素燃焼条件		
 ・燃焼開始濃度(水素,酸素,水蒸気) 	水蒸気 75%以下	実験に基づく設定値
	水素 4.1%以上	
	酸素 5%以上	



図 1.1 崩壊熱曲線



図 1.2 径方向出力分布



図 1.3 軸方向出力分布


図 2.1 原子炉圧力容器内自由空間体積





(注)D/W:Drywell, P/D:Pedestal, S/C:Suppression Chamber, S/RV:Safety Relief Valve

×

 $^{\rm N}$

ω

格納容器

 \searrow

[

ド分割

(4)溶融炉心・コンクリート相互作用(MCCI)

1. 計算体系の幾何形状

第1図にMCCIにおけるMAAP評価モデルの概要図を示す。 モデル化において想定される各評価条件について以下にまとめる。

- 溶融炉心は、初期条件として溶融炉心全量がペデスタル床面に均
 一に堆積していると仮定しており、溶融炉心上部には冷却材プー
 ル(約1m)が形成されている。
- ・溶融炉心が落下する領域はコリウムシールド床面

 ウムシールド側面
 ご
 が設置されており、更にその外側はペ
 デスタル床面(約), ペデスタル側壁(約)

 に囲まれて
 いる。
- ・局所形状のモデル化の取扱いについては、ペデスタル領域内の配 管,構造物,サンプ,スリットについてはモデル化されていない。



第1図 MCCI解析モデル図

2. 溶融炉心固相線·液相線

MAAPコード内蔵されているものを使用している。

第1表に主要入力値を示す。

No.	入力		入力値	備考
1	エントレインメント係数(Ricou-Spalding係数)			
	溶融 炉 心 から下 部 側 面	下部	-	
2	上部クラストへの対流熱伝	側面	_	
		上部		
3	上部プール水とデブリ間熱流	充束※1		
		SiO ₂	0.5484	文献値
		Ca0	0.0882	$\begin{bmatrix} (N \cup R \in G / C R - \\ 3920) \end{bmatrix}$
	コンクリート組成 ^{※2} (玄武岩系コンクリート)	A1203	0.0832	
		K ₂ O	0.0539	
4		Na ₂ 0	0.0180	
		$MgO+MnO+TiO_2$	0.0721	
		Fe_2O_3	0.0626	
		H ₂ O	0.0586	
		CO_2	0.0150	
		コンクリート融点		
5	コンクリート特性	液相温度		
		固相温度		
		侵食開始温度		
6	コリウムシールド特性	比熱		
		熱伝導率		

※1 上部プール水とデブリ間熱伝達係数(Kutateladze 係数)と記載しているが,Kutateladze 型水平平板限界熱流束相関式が適用されている間の熱伝達係数とKutateladze 係数は同じ ものではないため、総じて表現されている熱流束を示す。

※2 代表的な玄武岩コンクリート組成を採用。本シナリオは侵食量が小さく,コンクリート組 成が異なることによる侵食時の発生ガス量及び発生ガスによる侵食挙動への影響は小さい。 有効性評価におけるLOCA時の破断位置及び破断面積設定の

考え方について

重大事故等対策の有効性評価においてLOCA事象を想定するシーケンスの 破断位置及び破断面積の設定の考え方は、以下のとおり。

1. 運転中の原子炉における重大事故に至るおそれがある事故

(1) LOCA時注水機能喪失

a. 破断位置

燃料被覆管破裂が発生しない範囲の破断面積(約3.7cm²)を考慮し, 気相部配管,シュラウド外の液相部配管及びシュラウド内の液相部配管 の各配管(第1表)について,流出量の観点からそれぞれ最も低い位置 に存在する配管で破断が発生した場合の感度解析を実施した。

その結果,第2表に示すとおり,気相部配管の破断を想定した場合は, シュラウド内外の液相部配管に破断を想定した場合と比較して,燃料被 覆管最高温度が低くなる。また,液相部配管についてはシュラウド内外 で燃料被覆管温度及び事象進展に有意な差はない。

したがって,「LOCA時注水機能喪失」で想定する破断位置は,格 納容器破損防止対策の有効性評価(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格 納容器過圧・過温破損))での想定との整合も考慮し,原子炉圧力バウン ダリに接続する配管の中で最大口径である再循環系配管(出口ノズル) を設定した。

第1表 代表的な原子炉圧力容器に接続する配管

第2表 破断位置の感度解析結果

破断位置	破断面積	燃料被覆管 最高温度
①主蒸気 <mark>系</mark> 配管(出ロノズル) (気相部配管)		<mark>約</mark> 338℃
②再循環 <mark>系</mark> 配管(出ロノズル) (シュラウド外の液相部配管)	約 3.7 cm ²	<mark>約</mark> 616℃
③底部ドレン配管(出口ノズル) (シュラウド内の液相部配管)		<mark>約</mark> 617℃

b. 破断面積

炉心損傷防止対策の有効性を確認する上で,「LOCA時注水機能喪失」

添付 1.5.2-2

の事象進展の特徴を代表できる破断面積約 3.7cm²(0.004ft²)を設定した。

ただし,第3表に示すとおり,破断面積の感度解析の結果,再循環系 配管(シュラウド外の液相部配管)の破断について,燃料被覆管破裂が 発生しない破断面積の限界は約9.5cm²であり,燃料被覆管温度等の評価 項目となるパラメータに対しては,より保守的な条件として燃料被覆管 破裂発生防止が可能な限界となる約9.5 cm²の破断を設定する。

なお,破断面積が大きく,炉心損傷(燃料被覆管破裂を含む。)に至る場合については,「3.1 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器 過圧・過温破損)」にて確認する。

第3表 破断面積の感度解析結果

破断位置	破断面積	破裂の有無
再循環系配管(出口ノズル)	約 9.5 cm ²	無
(シュラウド外の液相部配管)	約 9.6 cm ²	有

2. 重大事故

(1) 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温)

a. 破断位置

破断位置は以下の理由から再循環系ポンプ吸込配管を想定している。

(第1図参照)

(a) LOCA事象は、破断面積が大きいほど原子炉水位低下及び炉心溶
 融までの事故進展が早く、格納容器破損防止対策を講じるための余
 裕時間が厳しくなるため、配管面積が大きいものを選定する。(第
 1表参照)

なお、気相部配管の破断及び液相部配管(シュラウド内及びシュラ

添付 1.5.2-3

ウド外)の破断を原子炉水位低下及び炉心溶融までの時間で比較し た場合,液相部配管の破断の方が厳しいことから,配管位置が低く, 配管面積が大きい再循環系配管(出口ノズル)を想定する。

- (b) また,再循環系ポンプ吐出側での破断を想定した場合,破断口の上流には再循環系ポンプがあるため,破断面積としては,再循環系配管1本より小さくなり,破断流量は吸込側破断より少なくなる。そのため,再循環系ポンプ吸込配管を想定する。
- (c) なお、大口径配管ではないが、再循環系出口ノズルより下部に位置 する原子炉圧力容器下部のドレン配管があり、炉心冠水後も継続し て原子炉圧力容器から格納容器内への流出が継続し、サプレッショ ン・プールの水位上昇を早めることとなる。本影響については、c. において述べる。



第1図 再循環系ポンプ吸込み側配管破断の概要

b. 破断面積

破断面積を大きくすると,原子炉からの冷却材漏えい量が多くなり, 格納容器へのエネルギ放出量が多くなることから,再循環系ポンプ吸込

添付 1.5.2-4

配管の両端破断(0.29m²)を想定する。

c. 原子炉圧力容器下部ドレン配管からのLOCAについて

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」における起因事象は,原子炉内の保有水量の減少及び 炉心のヒートアップを厳しく見積もる観点から,再循環系ポンプ配管の 両端破断を選定した。

一方,再循環系ポンプ配管のような大口径配管は存在しないが,炉心 位置よりも下部に存在する配管もある。このような配管は原子炉圧力容 器内の保有水量及び炉心のヒートアップの観点からは厳しくないが,炉 心冠水過程において,破断箇所から漏えいした冷却材はペデスタル(ド ライウェル部)へ流入し続けるため,当該配管が破断した場合について も考慮する必要がある。しかしながら,全般的に静的な過圧・過温とい う観点では,今回選定した再循環系ポンプ配管の両端破断のシナリオよ り格納容器圧力・温度は緩慢に推移するため,原子炉圧力容器下部ドレ ン配管の破断は,雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過 温)として想定した再循環系ポンプ配管の両端破断シナリオに包絡され る事象となる。 サプレッション・プール初期水位について

1. 格納容器ベント実施までに格納容器内に蓄積する熱量

格納容器ベント実施の直前までに格納容器内に蓄積する熱量(Q_{VENT})は、 ベントまでの期間に崩壊熱により格納容器内に蓄積する熱量(Q_d),格納 容器内の液相部(サプレッション・プール初期水量+格納容器スプレイ注水 量)の初期熱量(Q_w)及び格納容器気相部の初期熱量(Q_g)の合計となる。 ただし、気相部に満たされている窒素の比重及び比熱は水と比較して非常に 小さいことからQ_gは無視する。ここで簡単のため事象進展によらずQ_{VENT} が一定との仮定をおくと、Q_wの大小によりベントまで余裕時間の大小が決 定される。

 $\mathbf{Q}_{\mathrm{VENT}} = \mathbf{Q}_{\mathrm{d}} + \mathbf{Q}_{\mathrm{W}}$

2. サプレッション・プール初期水位の違いによるQwへの影響

有効性評価では、外部水源の水温(35℃一定)をサプレッション・プール (以下「S/P」という。)の初期水温(32℃)よりも高く設定している。 このため、S/Pの初期水位が高い場合、格納容器スプレイ停止時(S/P 底部から 13.53m到達時)のS/P水に占める外部水源の割合が低下するこ とで、第1図に示すとおりQwは小さくなる。これに伴い、格納容器スプレ イの開始が遅くなり、定性的には格納容器ベントの実施も遅くなると考えら れる。

以上より、S/P初期水位は、格納容器ベントまでの余裕時間が短くなる 条件として、保安規定の運転上の制限の下限値である「6.983m」とする。



第1図 格納容器スプレイ停止時のS/P水熱量



(※) S/P水位が解析条件で設定した 6.983mから運転実績最大値の 7.07mまで上昇した場合の水量の増分は約 42m³であり,130m³/hでスプレイすることから、スプレイ期間は 20 分程度短くなる

第2図 S/P初期水位の違いによるベント実施時期の違い

外部水源温度の条件設定の根拠について

代替淡水貯槽及び西側淡水貯水設備は地下埋設式であり,外気温の影響を 受けにくく,年間を通じて安定である。また,地下数十cmであれば地中温度 は30℃を下回るため(第1図),これを包含する高めの水温として35℃を設定 する。



第1図 地中温度の年間月別平均温度の変動(水戸市) (「地中温度等に関する資料」(農業気象資料第3号,1982)に基づく)

給水流量をランアウト流量(68%)で評価することの妥当性

今回の申請において示した解析ケースでは,給水流量をランアウト流量(68%) で評価しているが,原子炉圧力が高い場合,給水流量は68%以下となることが 考えられる。この場合,復水器ホットウェル水位低による給復水系停止までの 時間が長くなり,評価結果に影響を与える可能性がある。以下に,現状の解析 条件の妥当性について示す。

給水流量は,原子炉圧力が高くなることにより減少する傾向であるが,次の とおり,原子炉停止機能喪失解析において 68%を設定していることは有効性評 価の目的に照らして妥当であると判断している。

給水流量を 68%よりも少なく設定した場合には,復水器ホットウェル水位低 による給<mark>復水系停止</mark>までの時間は長くなる。一方で,給水流量が少ない場合は, 炉心入ロサブクール変化が小さくなり出力上昇が抑制される傾向となるため, 燃料被覆管温度はより低下すると考えられる。同様に,原子炉から発生する蒸 気量が低下するため,サプレッション・プール水温度や圧力上昇は抑制される。

給水流量が少なくなり,給<mark>復</mark>水系停止までの時間が長くなったとしても,出 力が抑制されることになるため,解析結果としては給水流量 68%の場合と同程 度になり,評価項目となるパラメータに与える影響は小さいと考えられる。

なお,給水流量 68%は,添付書類十の過渡解析における「給水制御系の故障」 の最大給水流量条件として,炉心入口サブクールの増加による出力上昇を大き めにすることにより解析結果を厳しくする観点から設定されている値である。 逃がし安全弁の解析条件設定について

東海第二発電所では,原子炉停止機能喪失を除く有効性評価におい て,原子炉圧力が高めに維持され,また,原子炉減圧操作時に原子炉 圧力が所定の圧力に到達するまでの時間が遅くなることで評価項目に 対して厳しい条件として,逃がし安全弁(安全弁機能)による原子炉 圧力制御に期待した評価としている。

逃がし安全弁(逃がし弁機能)に期待した場合に評価項目となるパ ラメータに与える影響について、以下に述べる

1. 燃料被覆管温度及び燃料被覆管の酸化量

事象発生時に高圧注水機能の喪失を想定する「高圧・低圧注水機 能喪失」及び「高圧注水・減圧機能喪失」では,原子炉を減圧し, 低圧の注水機能を用いて原子炉注水を実施することで炉心損傷を防 止する。これらの事故シーケンスにおける燃料被覆管温度の上昇は, 概ね原子炉圧力が低圧の注水機能の締切圧力まで低下して,原子炉 注水が開始されるタイミングに依存する。

第1表に「高圧注水・減圧機能喪失」において,逃がし安全弁(安 全弁機能)による原子炉圧力制御に期待した場合(ベースケース) と逃がし安全弁(逃がし弁機能)による原子炉圧力制御に期待した 場合の燃料被覆管温度の比較を示す。なお,逃がし安全弁以外の解 析条件は同じである。

高圧注水機能喪失を想定する事故シーケンスにおいては,逃がし 安全弁(安全弁機能)による原子炉圧力制御に期待した方が,低圧 の注水機能による原子炉注水が開始されるタイミングが遅くなるこ

添付資料 1.5.6-1

とで燃料被覆管温度は高くなる。また,燃料被覆管温度が高くなった場合は,燃料被覆管の酸化量の観点でも厳しくなる。

事象発生時に原子炉隔離時冷却系等の高圧注水機能が健全な事故 シーケンスでは,原子炉を減圧し低圧の原子炉注水に移行するまで の期間,原子炉隔離時冷却系等の高圧注水機能による原子炉注水を 確保することが可能なため,逃がし安全弁の条件設定の違いが燃料 被覆管温度及び酸化量に与える影響はない。

2. 原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力(原子炉圧力)

逃がし安全弁(安全弁機能)に期待した方が,原子炉圧力が高め に推移することから,原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力は 高めとなるが,この場合でも,逃がし安全弁(安全弁機能)の設定 圧力を勘案すると原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力は評価 項目を満足する。

格納容器バウンダリにかかる圧力及び温度(格納容器圧力及び雰囲気温度)

格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は,主に崩壊熱に依存するこ とから,逃がし安全弁の解析条件が与える影響は軽微である。

第1表 燃料被覆管温度の比較(高圧注水・減圧機能喪失)

解析条件	燃料被覆管温度
安全弁機能(ベースケース)	<mark>約</mark> 711℃
逃がし弁機能	<mark>約</mark> 684℃

添付資料 1.5.6-2

原子炉停止機能喪失の解析条件設定の考え方について

原子炉停止機能喪失の有効性評価では,原子炉水位が高めに維持さ れ自然循環流量が大きくなることで,給水加熱喪失後の反応度の観点 で厳しい条件として給<mark>復</mark>水系が運転継続する条件を設定している。こ れを踏まえて,高圧炉心スプレイ系については,注水流量が大きくな り原子炉水位が高めに維持される条件として,ポンプ性能評価に基づ く大きめの注水流量を設定するとともに,遅れ時間を0秒と設定して いる。加えて,高圧炉心スプレイ系の注水流量は原子炉圧力に依存す ることから,原子炉圧力が低めに維持されることで高圧炉心スプレイ 系の注水流量が大きくなる条件として,逃がし弁機能を設定している。 また,原子炉隔離時冷却系については,注水流量は一定に制御される ことから,遅れ時間を0秒と設定している。

一方で,ほう酸水のミキシング効率は炉心流量に依存することから, 原子炉水位が低めとなり炉心流量が低めに維持される場合,ほう酸水 のミキシング効率が悪化することで中性子束の低下が遅くなることも 想定される。また,安全弁機能を設定した場合,主蒸気隔離弁閉止に 伴う原子炉出力の上昇が大きくなることで,中性子束の上昇が大きく なることも想定される。

以上を踏まえ,ここでは,高圧炉心スプレイ系の注水流量を小さめ とした場合や安全弁機能を設定した場合の事象進展に与える影響につ いて示す。

(1) 高圧炉心スプレイ系の注水流量を小さめとした場合の影響 高圧炉心スプレイ系の注水流量を小さめとした場合には、原子

添付 1.5.7-1

炉水位が低めに維持され,自然循環力が低下することで炉心流量 は低めに維持される。このため,REDYコードでは実験結果に 基づき炉心流量依存の保守的なボロンミキシング効率を設定して いること(別紙1)と相まって中性子束の低下は遅くなり,これ に伴いサプレッション・プール水温度及び格納容器圧力が最高と なる時刻も遅くなることが考えられるが,炉心流量の低下に伴い 中性子束も低めとなることから,事象進展に与える影響は小さい と考えられる。

原子炉水位が低めに維持された場合の事象進展への影響を確認 するため、高圧炉心スプレイ系の注水流量として安全解析で用い る最小流量特性を設定するとともに、高圧炉心スプレイ系及び原 子炉隔離時冷却系の遅れ時間を設定した感度解析を実施した。こ れら以外の解析条件はベースケースと同じとしている。ベースケ ースから変更した解析条件を第1表に,解析結果を第2表に示す。 感度解析では、サプレッション・プール水温度等が最高となるタ イミングが10分程度遅くなっているものの、炉心流量の低下に伴 い中性子束も低めに維持されることから、サプレッション・プー ル水温度の上昇が緩和されることで、サプレッション・プール水 温度及び格納容器圧力の最高値は同等となっている。以上により、 原子炉水位が低めとなる解析条件を設定した場合でも事象進展に 与える影響が小さいことを確認した。

(2) 安全弁機能を設定した場合の影響

安全弁機能を設定した場合,主蒸気隔離弁閉止時の原子炉圧力の上昇が大きくなる。このため,原子炉冷却材圧力バウンダリに

添付 1.5.7-2

かかる圧力は大きくなり,また,原子炉圧力上昇に伴い印加され る正の反応度も大きくなることが考えられるが,中性子束の上昇 に伴い燃料温度も上昇し,ドップラフィードバック等の自己制御 特性が働き,また原子炉圧力高信号にて事象発生から数秒で再循 環系ポンプトリップが発生することから,中性子束の上昇は同程 度となり,事象初期の原子炉圧力上昇に伴う過渡変化挙動に与え る影響は小さいと考えられる。

事象初期の原子炉圧力の上昇が大きくなった場合の影響を確認 するため,解析条件として安全弁機能を設定した場合の感度解析 を実施した。安全弁機能を設定した以外はベースケースと同じ解 析条件としている。ベースケースから変更した解析条件を第3表 に,解析結果を第4表に示す。感度解析では,原子炉冷却材圧力 バウンダリにかかる圧力の最高値が大きくなっているものの,ド ップラフィードバック等の自己制御特性の効果及び事象発生から 数秒で再循環系ポンプトリップが発生することにより,中性子束 の最高値は同等となっている。以上により,解析条件として安全 弁機能を設定した場合でも,事象初期の原子炉圧力上昇に伴う過 渡変化挙動に与える影響が小さいことを確認した。

(3) まとめ

高圧 炉心スプレイ系の注水流量を小さめとした場合の中長期的 な事象進展に与える影響及び安全弁機能を設定した場合に事象初 期の原子 炉圧力上昇に伴う過渡変化挙動に与える影響を確認し, いずれも影響が小さいことを確認した。

よって, 原子炉停止機能喪失における解析条件については, 原

添付 1.5.7-3

子炉水位が高めに維持され自然循環流量が大きくなることで,反 応度の観点で厳しい条件として給<mark>復</mark>水系が運転継続する条件を設 定し,さらに高圧炉心スプレイ系及び逃がし安全弁についても, 注水流量が大きくなり原子炉水位が高めに維持される条件として, ポンプ性能評価に基づく大きめの注水流量及び逃がし弁機能を設 定することを妥当と判断した。

なお,燃料被覆管温度については,別紙2に示すとおりSCA Tコードの評価法のもつ不確かさ幅の範囲で差異が発生するが, これを踏まえて,リウェットを考慮しない場合の感度解析(添付 資料 2.5.5 参照)を実施し,この場合にも評価項目を満足するこ とを確認している。

第1表 解析条件(原子炉水位を低めとする条件)

解析条件	感度解析(原子炉水位を低めとする条件)	ベースケース(原子炉水位を高めとする条件)
	ドライウェル圧力高(13.7kPa[gage])にて自動起動	ドライウェル圧力高(13.7kPa[gage])にて自動起動
「真正にふっプレイズ	(遅れ時間:17秒)	(遅れ時間:0秒)
	 ・注水流量:375~1,419m³/h 	 ・注水流量:145~1,506m³/h
	・注水圧力:0~7.65MPa[dif]	・注水圧力:0~8.30MPa[dif]
	原子炉水位異常低下(レベル2)にて自動起動	原子炉水位異常低下(レベル2)にて自動起動
百乙后阿娜呋必却亥	(遅れ時間:30秒)	(遅れ時間:0秒)
凉丁// 南栖时 / T ム 「 示	・注水流量:136.7m ³ /h	 ・注水流量:136.7m³/h
	・注水圧力:1.04~7.86MPa[gage]	・注水圧力:1.04~7.86MPa[gage]

添付	
÷	
<u>с</u> л	
7-5	
01	

第2表 解析結果(原子炉水位を低めとする条件)

パラメータ	感度解析	ベースケース	
	(原子炉水位を低めとする条件)	(原子炉水位を高めとする条件)	
サプレッション・プール水温度	<mark>約</mark> 115℃(約 55 分)	<mark>約</mark> 115℃(約45分)	
格納容器圧力	<mark>約</mark> 0.20MPa[gage] (約 55 分)	<mark>約</mark> 0.20MPa[gage] (約45分)	

第3表 解析条件(安全弁機能)

解析条件	感度解析 (安全弁機能)	ベースケース (逃がし弁機能)
	安全弁機能	逃がし弁機能
	7.79MPa[gage]×2 個, 385.2t/h <mark>(1 個 当 た り)</mark>	7.37MPa[gage]×2 個, 354.6t/h <mark>(1 個当たり)</mark>
氷がし生会会	8.10MPa[gage]×4 個, 400.5t/h <mark>(1 個 当 た り)</mark>	7.44MPa[gage]×4 個, 357.8t/h <mark>(1 個当たり)</mark>
地かし女主井	8.17MPa[gage]×4 個, 403.9t/h <mark>(1 個当たり)</mark>	7.51MPa[gage]×4 個, 361.1t/h <mark>(1 個 当 た り)</mark>
	8.24MPa[gage]×4 個, 407.2t/h <mark>(1 個当たり)</mark>	7.58MPa[gage]×4 個, 364.3t/h <mark>(1 個 当 た り)</mark>
	8.31MPa[gage]×4 個, 410.6t/h <mark>(1 個 当 た り)</mark>	7.65MPa[gage]×4 個, 367.6t/h <mark>(1 個当たり)</mark>

第4表 解析結果(安全弁機能)

パラメータ	感度解析 (安全弁機能)	ベースケース(逃がし弁機能)
原子炉冷却材圧力バウンダリにかかる圧力	<mark>約</mark> 8.98MPa[gage]	<mark>約</mark> 8.49MPa[gage]
中性子束	約 560%	約 560%

REDYコード説明資料抜粋

(2) 従来型BWRの場合

炉心下部の下部プレナムスタン ドパイプから注入される従来型B WRでは,原子炉に一定速度で注入 されるほう酸水は,炉心流量が小さ い場合にはその一部が下部プレナ ムに滞留し反応度に寄与できない ことが考えられる。これを模擬する ためにほう酸水拡散モデルでは,注 入速度に炉心流量依存のボロンミ キシング効率を掛けている。このボ 型BWRのボロンミキシング効率 のようにモデル化されている。

従来型BWR向けの試験結果を 図-2 従来型BWRのボロン混合試 験結果に示す。なお、ミキシング効 率は「反応度に寄与する領域の濃度」 を「炉内全領域で十分に混合した時 の濃度」で割った無次元数で定義さ れる。試験の結果から以下がいえる。

図-1 従来型BWRのボロンミキシング効率





τ,

することは妥当である。

以上より,ほう酸水拡散モデルは妥当であることが確認された。なお,拡 散モデルにおけるボイドの影響を添付6に示す。

原子炉スクラム失敗を仮定した事象が発生し、ほう酸水注入系が作動する 時点では、ある程度の変動は有るものの、燃料棒での中性子発生及び中性子 吸収、減速材による中性子減速及び中性子吸収などがバランスしている。こ の状態でほう酸水注入系が作動すると、炉心が沸騰状態であっても減速材中 にはボロンが含まれ、吸収効果が増加する。このため、前述の状態よりも反 応度は低下する。ボロン濃度が一定であれば、上記状態よりも出力が低下し たところで再びバランスするが、ボロン濃度は増加し続けるため、沸騰状態 においても確実に出力は低下して原子炉停止に至ると考える。

本資料のうち,枠囲みの内容は商業機密に属しますので公開できません。

安全弁機能を設定した場合の燃料被覆管温度について

SCATコードでは、クオリティの計算値が相関式2により計算 したリウェットクオリティを下回った時点でリウェットを判定し、 修正 Dougall-Rohsenow 式にて算出した熱伝達係数を用いて燃料被覆 管温度の最高値を評価する。

この評価法に従って計算した結果,安全弁機能を設定した場合に は燃料被覆管最高温度が約842℃となり,逃がし弁機能を設定したベ ースケースと比較して約30℃燃料被覆管最高温度が低下することと なった。

一方,燃料被覆管最高温度が高温となったときのSCATコード の不確かさは、同じ評価法に従って評価を実施した5×5高温ポス トBT試験結果との比較結果(SCATコード説明資料の添付3「沸 騰遷移後の被覆管表面熱伝達モデルの適用性」の添付図 3-2 参照) から,おおむね計算値が保守的な結果を与えるものの,不確かさの 幅は こ及ぶことが確認できる。したがって,前述の差異はS CATコードの燃料被覆管温度評価法のもつ不確かさと比較して十 分に小さく,この幅に包含されると評価できる。このため,逃がし 弁機能と安全弁機能との相違に端を発して,圧力変化特性の相違に よる核熱結合現象,炉心流量の差異に結び付く炉心内での熱水力挙 動,出力-冷却特性の不整合によるリウェット特性,燃料被覆管温 度の差異等,REDYコードの影響も含む,種々の複雑な特性の違 いによる感度の差異を分析することは必ずしも有効な分析とはなら ない。

また, SCATコードの不確かさについては, 前述のSCATコ 本資料のうち, 枠囲みの内容は商業機密に属しますので公開できません。 ード説明資料の添付3での修正 Dougall-Rohsenow 式の高温範囲への 適用性の確認に加えて、リウェットを考慮しない場合の感度解析を 実施することで、燃料被覆管温度の最大幅を押さえることとしてい る。東海第二発電所においてもリウェットを考慮しない場合の感度 解析を実施し、この場合でも評価項目を満足することを確認してい ることから、逃がし弁機能(ベースケース)及び安全弁機能を設定 した場合のどちらの燃料被覆管最高温度の評価値についても、前述 の不確かさの幅を踏まえたうえで、有効な評価と考えられる。



(SСАТコード説明資料より引用)

添付図 3-2 燃料被覆管温度の最大値の比較

重大事故等対処設備としての逃がし安全弁7個の十分性について

1. はじめに

第46条重大事故等対処設備としての逃がし安全弁の弁数は,以下 を考慮することにより,操作・設備の信頼性を確保するとともに, 十分な減圧能力を確保するよう設定している。

- ・操作の信頼性(減圧操作の容易性(必要時に一括開操作可能))
- ・設備の信頼性(作動電源の多重性,耐震性)
- ・高圧注水機能喪失時において低圧注水のために必要な弁数
- ・格納容器雰囲気直接加熱(DCH)発生防止に必要な弁数

ここでは、SA設備とする逃がし安全弁の弁数(7個)が、高圧注 水機能喪失時おける低圧注水及びDCH防止の観点から、十分な確 保されていることについて説明する。

- 2. 高圧注水機能喪失時における逃がし安全弁 7 個のSA設備化の十 分性について
- (1) 原子炉減圧操作時の逃がし安全弁作動数の影響について

原子炉減圧操作時の逃がし安全弁の作動数が少なくなった場合, 原子炉圧力の低下が遅くなる。7個にて原子炉減圧を実施する「高 圧・低圧注水機能喪失」及び2個にて原子炉減圧を実施する「高 圧注水・減圧機能喪失」における減圧開始から所定の圧力に低下 するまでに要する時間を第1表に示す。このように,作動する逃 がし安全弁数が2個まで減少した場合,原子炉圧力の低下タイミ ングは1MPa[gage]到達時点で約10分程度遅くなる。

添付 1.5.8-1

原子炉圧力	7 <mark>個</mark> 減圧 (高圧・低圧注水 機能喪失)	2 <mark>個</mark> 減圧 (高圧注水・ 減圧機能喪失)	時間の差
3MPa[gage]	<mark>約</mark> 1.7分後	<mark>約</mark> 6.4分後	約 4.7 分
2MPa[gage]	<mark>約</mark> 2.7分後	約 9.2 分後	約 <mark>6.5</mark> 分
1MPa[gage]	約 4.6 分後	<mark>約</mark> 14.3分後	約 9.7 分

第1表 逃がし安全弁作動数による減圧時間の違い

(2) 逃がし安全弁作動数を 7 個から 2 個にした場合に評価項目に与える影響

事故シーケンスグループ「高圧・低圧注水機能喪失」及び「L OCA時注水機能喪失」の有効性評価においては,高圧注水機能 が喪失することから,運転手順に従い逃がし安全弁7個にて原子 炉を減圧し,常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系 (常設)による原子炉注水を実施する。

これらの事故シーケンスについては、減圧操作の開始が 10 分程 度遅れた場合でも、評価項目を満足するとともに燃料被覆管の破 裂が発生しないことを確認している。

よって,原子炉減圧時の逃がし安全弁の作動数を 7 個から 2 個 にした場合でも,炉心損傷防止対策の有効性評価における評価項 目に与える影響は小さく,逃がし安全弁の作動数については,7 個 確保されていれば十分と考えられる。

 DCH発生防止に対する逃がし安全弁7個のSA設備化の十分性 炉心損傷後,原子炉注水手段がない場合には,燃料有効頂底部+
 20%水位にて逃がし安全弁(自動減圧機能)2個を開け原子炉を減圧

添付 1.5.8-2

し、DCHを防止することとしている。重大事故等対処設備としての逃がし安全弁7個は、DCH防止に必要な弁数2個に対しても十分余裕があると言える。

使用済燃料プールにおける重大事故に至るおそれがある事故 (想定事故1及び2)の有効性評価における共通評価条件について

1. 使用済燃料プールの概要

使用済燃料プール周辺の概要図を第1図に示す。

施設定期検査時において,多くの場合はプールゲートが開放され, 使用済燃料プールは原子炉ウェル,ドライヤ気水分離器貯蔵プール, キャスクピットとつながっているが,有効性評価においてはプール ゲートを閉鎖している場合を想定し,原子炉ウェル,ドライヤ気水 分離器貯蔵プール及びキャスクピットの保有水量は考慮しない。



第1図 使用済燃料プール周辺の概要図

2. 放射線の遮蔽の維持に必要な使用済燃料プールの遮蔽水位につい て

第2図に放射線の遮蔽の維持に必要な使用済燃料プールの遮蔽水 位について示す。

放射線の遮蔽の維持に必要な使用済燃料プールの遮蔽水位は、その状況(必要となる現場及び操作する時間)によって異なる。重大 事故であることを考慮し、例えば原子炉建屋原子炉棟 6 階において 10mSv/hの場合は、通常水位から約 0.86m[※]下の位置より高い遮蔽水 位が必要となる。



第2図 放射線の遮蔽に必要な使用済燃料プールの遮蔽水位について

3. 使用済燃料プールの高さと断面積について

使用済燃料プールの高さを第3図に,使用済燃料プールの断面積 及び保有水の容積を第1表に示す。



第3図 東海第二発電所 使用済燃料プールの高さ

項目	断面積(m ³)	容積(m³)
1)	約 116	約 100
2	約 115	約 737
3	約 83	約 352
合計		約 1,189

第1表 使用済燃料プールの断面積及び保有水の容積

第3図に示す各領域①~③の保有水の容積は,使用済燃料プール 容積から機器の容積を除くことで算出し,各領域の断面積について は,①の領域では使用済燃料プールの寸法より求めた断面積を使用 し,②,③の領域では求めた各領域の容積から高さを除して求めた。

なお、断面積については各領域での平均的な値を示しているが、 プール内に設置されている機器の多くは②,③の底部又は壁面下部 にあるため、平均化によって上部の断面積が実際より狭く評価され る。保有水量に対する水位の低下という観点では断面積が小さいほ ど水位低下速度は速くなることから、保守的な評価となっている。

4. 想定事故1における時間余裕

使用済燃料プールの冷却機能及び注水機能の喪失時における,崩 壊熱による使用済燃料プール水の沸騰までの時間,沸騰開始後の水 位低下時間及び沸騰による水位低下平均速度について,以下の式を 用いて算定した。事象を保守的に評価するため,使用済燃料プール の初期水温は,保安規定の運転上の制限における上限値である 65℃ とする。また,発生する崩壊熱は全て水温上昇及び蒸発に寄与する ものとし,使用済燃料プールの水面及び壁面等からの放熱を考慮し ない。

- (1) 算定方法,算定条件
- a. 冷却機能停止から沸騰までの時間

沸騰までの時間h)= $\frac{(100(^{\circ}C)-65(^{\circ}C))\times x O k \frac{kJ}{kg}^{\circ}C)^{*1}\times (e 用 済 燃料 プールの水量(m^3)\times x O 密 e(kg/m^3)}{$ 燃料の崩壊素(MW)×10³×3600

b. 沸騰開始からの水位低下時間

1時間当たりの沸騰によ る蒸発量 $(m^3/h) = \frac{$ 燃料の崩壊熱 $(MW) \times 10^3 \times 3600}{$ 水の密度 $(kg/m^3)^{*2} \times 蒸発潜熱(kJ/kg)^{*3}$

水位低下時間(h)= 通常水位から燃料有効長頂部までの水量(m³)×水の密度(kg/m³)^{*2}×蒸発潜熱(kJ/kg)^{*3} 燃料の崩壊熱(MW)×10³×3600

c. 沸騰による水位低下平均速度

水位低下速度 (m/h)= 通常水位から燃料有効 長頂部までの高低差 (m) 通常水位から燃料有効 長頂部まで水位低下に かかる時間(h)

使用済燃料プールの下部は機器等が設置されており,保有水が少ないため,使用済燃料プールの下部では水位低下速度は早く,使用 済燃料プール上部では水位低下速度は遅い。ここでは,「3.使用済

燃料プールの高さと断面積について」のとおり、下部から上部まで の平均的な断面積により水位低下速度の平均値を求め、一律適用す る。これは、遮蔽が維持されるまでの水位の評価において保守的な 想定である。

上記計算式を用いて、以下の条件にて算定した。

水の比熱 ^{※1}	使用済燃料プールの水	水の密度 ^{**2}	燃料の崩壊熱
(kJ∕kg∕℃)	量(m ³)	(kg/m ³)	(MW)
4.185	約 1,189	958	<mark>約 9.1</mark>

蒸発潜熱 ^{※3}	通常水位から燃料有効	通常水位から燃料有効	通常水位から約 0.86m
(kJ/kg)	長頂部までの水量(m ³)	長頂部までの高低差(m)	<mark>下</mark> までの水量(m ³)
2,256.47	837.6	7.26	100

※1 65℃から100℃までの飽和水の比熱のうち,最小となる65℃の値を使用 (1999年蒸気表より)

※2 65℃から 100℃までの飽和水の密度のうち、最小となる 100℃の値を使用(1999 年蒸気表より)

※3 100℃の飽和水の比エンタルピと 100℃飽和蒸気の比エンタルピの差より算出(1999年蒸気表より)

なお, a. ~ c. の算出においては以下の保守的な仮定と非保守 的な仮定があるが, 総合的に使用済燃料プールの水面や壁面からの 放熱を考慮していないことの影響が大きいと考えられ,保守的な評 価になっていると考えられる。

【保守的な仮定】

- ・温度変化に対する比熱及び密度の計算にて最も厳しくなる値を 想定している。
- ・使用済燃料プールの水面や壁面からの放熱を考慮していない。

【非保守的な仮定】

・簡易的な評価とするため、プール水は全て均一の温度と仮定し、 プールの全体が 100℃に到達した時間を沸騰開始としている。

なお,注水等の操作時間余裕は十分に大きいことからこれらの評 価の仮定による影響は無視できる程度であると考える。

項目	算定結果
使用済燃料プール水温 100℃到達までの時間(h)	約 5.1
燃料の崩壊熱による使用済燃料プールの保有水の蒸発量(m ³ /h)	約 15.1
<mark>必要注水流量(m³/h)^{※4}</mark>	<mark>約 13.0</mark>
使用済燃料プール水位が通常水位から約 0.86m 低下するまでの時間 (h) ^{※5}	約 11.7
燃料有効長頂部まで使用済燃料プール水位が低下するまでの時間(h) ^{※5}	約 60.6
使用済燃料プール水位の低下速度 (m/h)	約 0.13

※4 必要注水流量は次の式で求める

	必要注水流量= (崩壊熱×3,600)/((h _s – h _f)×ρ _f)
	h s:飽和蒸気の比エンタルピ(kJ/kg)=2,675.57
	h f : 注水(35℃飽和水)の比エンタルピ(kJ/kg)=146.64
	ρ _f :注水(35℃飽和水)の密度(kg/m ³)=994
※ 5	事象発生から沸騰開始までの時 間を含む

使用済燃料プールの冷却機能が喪失した場合,燃料の崩壊熱により使用済燃料プール温度が上昇し,約5.1時間後に沸騰開始となり,蒸発により水位低下が始まる。このときの蒸発量は約15.1m³/hである。

よって,使用済燃料プールの水位が放射線の遮蔽が維持される最低水位(通常水位より約0.86m下)まで低下する時間は約11.7時間後であり,可搬型代替注水中型ポンプによる代替燃料プール注水系(注水ライン)を使用した注水操作の時間余裕は十分にある。

<参考>

有効性評価では崩壊熱が厳しい施設定期検査中に全炉心燃料が取り 出される想定であり、通常運転中の想定は以下のとおりとなる。

使用済燃料プール冷却機能が喪失した場合,燃料の崩壊熱により使 用済燃料プール温度が上昇し,約37.8時間後に沸騰開始となり,その 後,放射線の遮蔽が維持される最低水位(通常水位より約0.86m下) まで使用済燃料プールの水位が低下するのは約66.4時間後となる。こ のように原子炉運転中の使用済燃料プールは,原子炉停止中の使用済 燃料プールに比べて更に長い時間余裕がある。

項目	算定結果
燃料の崩壊熱 (MW)	約 2.1
使用済燃料プールの初期水温(℃)* <mark>6</mark>	40
使用済燃料プール水温 100℃到達までの時間(h)	約 37.8
燃料の崩壊熱による使用済燃料プールの保有水の蒸発量(m ³ /h)	約 3.5
使用済燃料プール水位が通常水位から約0.86m低下するまでの時間(h) ※ <mark>7</mark>	約 66.4
燃料有効長頂部まで使用済燃料プール水位が低下するまでの時間(h) ** <mark>7</mark>	約 277.8
使用済燃料プール水位の低下速度 (m/h)	約 0.03
※6 使用済燃料プールの水温の実績値を包含する高めの水	温を設定

※7 事象発生から沸騰開始までの時間を含む

- 5. 燃料取出スキーム
 - (1) 算定条件

燃料取出スキームの算定条件を下表に示す。

項目	算定条件	算定根拠
使用済燃料プール 合計燃料 <mark>集合体</mark> 体 数	2,250 体	使用済燃料プール貯蔵容量
<mark>施設定期検査</mark> 時取 出燃料 <mark>集合体</mark> 体数	764 体	原子炉内装荷全燃料 <mark>集合体</mark>
燃料 <mark>集合体</mark> 取替体 数	168 体	9×9燃料(A型)平衡炉心時の燃料 <mark>集合体</mark> 取替体数
冷却期間	13 ヶ月	9×9燃料(A型)平衡炉心時の運転日数
停止期間	30 日	過去の施設定期検査における発電機解列から 併入までの期間の実績(65日)よりも短い日 数を設定
原子炉停止から全 燃料取出しにかか る日数	9 日	炉心燃料の取出しにかかる期間(冷却期間) は過去の実績より最も短い原子炉停止後の日 数
施設定期検査 毎日された使用済 燃料の取出平均燃 焼度	45G₩d∕ t	9×9燃料(A型)燃料集合体 <mark>取出</mark> 平均燃焼 度
サイクル末期平均 燃焼度	33GWd∕ t	崩壊熱が高い方が厳しい設定となるため,13 ヶ月運転に1ヶ月の調整運転期間を考慮した 運転期間におけるサイクル末期の平均燃焼度

(2) 燃料取出スキーム

崩壊熱を保守的に評価するに当たり,使用済燃料プール内に燃料 集合体が貯蔵容量(2,250体)分保管されているとした。そのうち施 設定期検査時取出燃料集合体は原子炉内に装荷されている全燃料集 合体(764体),それ以前の施設定期検査時に取り出された燃料集合 体は9×9燃料(A型)の平衡炉心における燃料集合体取替体数(168 体)ずつ取り出されたものと仮定してORIGEN2で算定した。
使用済燃料プール 貯蔵燃料	冷却期間	燃料 <mark>集合</mark> <mark>体</mark> 体数	取出平均 燃焼度 (GWd/t)	崩壊熱 (MW)
9 サイクル冷却燃料	9×(13 か月+30 日) +9 日	142 体	45	0.045
8 サイクル冷却燃料	8×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.056
7 サイクル冷却燃料	7×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.059
6 サイクル冷却燃料	6×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.065
5 サイクル冷却燃料	5×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.073
4 サイクル冷却燃料	4×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.086
3 サイクル冷却燃料	3×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.112
2 サイクル冷却燃料	2×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.165
1 サイクル冷却燃料	1×(13 か月+30 日) +9 日	168 体	45	0.293
<mark>施設定期検査</mark> 時取 出燃料	9日	764 体	33	8.104
合計	_	2,250 体		9.058

注1 使用済燃料プールの燃料 <mark>貯蔵</mark>容量2,250体の燃料 <mark>集合体</mark>が貯蔵されているものと する。

注2 炉心燃料の取出しにかかる期間(冷却期間)は過去の実績より最も短い原子炉停止後9日を採用する。原子炉停止後9日とは発電機解列からの時間を示している。 通常停止操作において原子炉の出力は発電機解列以前から徐々に低下させるが, 崩壊熱評価はスクラムのような瞬時に出力を低下させる保守的な計算条件となっ ている。 6. 使用済燃料<mark>からの線量率</mark>の計算条件

使用済燃料プール内のラックに全てに使用済燃料が貯蔵された状 態を仮定し、その時の使用済燃料を線源とする。

計算条件を以下に示す。

- ○線源形状:使用済燃料プール内のラックの全てに使用済燃料が満 たされた状態
- ○線<mark>源</mark>材質:使用済燃料及び水を考慮(密度 g/cm³)
- γ線エネルギ:計算に使用する γ線は、エネルギ4群とする。
- ○線源強度:文献^{※1}に記載のエネルギ当たりの線源強度を基に,9 ×9燃料(A型)の体積当たりの線源強度を式①で算出した。
 - 線源強度(γ/s/cm)= 文献に記載の線源強度(MeV/(W・s))×燃料集合体当たりの熱出力(W/体) 各群のエネルギ(MeV)×燃料集合体体積(cm^{*}/体) このときの線源条件は以下となる。なお、本評価で使用している 線源強度(文献値)に対する燃料照射期間は 10⁶時間(約 114 年) であり、東海第二発電所の燃料照射期間を十分に包絡している。
 - •燃料照射期間:10⁶時間
 - ・原子炉停止後の期間^{※2}:停止後9日(実績を考慮した値を設定)
 - ・燃料集合体当たりの熱出力:4.31MW/体(STEPⅢ9×9燃料 (A型))
 - ・燃料集合体体積: 7.2E+04cm³ (STEPⅢ 9×9燃料(A型))
 - ※1 Blizard E. P. and Abbott L. S., ed., "REACTOR HANDBOOK. 2nd ed. Vol. III Part B, SHIELDING", INTERSCIENCE PUBLISHERS, New York, London, 1962"
 - ※2 原子炉停止後9日とは発電機解列からの時間を示している。通常停止操作において原子炉の出力は発電機解列以前から徐々に低下さ

せるが,線源強度評価は崩壊熱評価と同様にスクラムのような瞬時に出力を低下させる保守的な条件となっている。 ○計算モデル:直方体線源

線量率計算はQAD-CGGP2Rコード (ver1.04)を用いてお り、その評価モデルを第4図に示す。また、式①で算出した体積当 たりの線源強度を第2表に示す。なお、評価モデルにおいては、燃 料有効長以外の構造体は評価対象に含めていないが、実際の使用済 燃料では、燃料有効長以外の構造体(上部タイプレート等)におい ても、放射化等により線源を有している。しかしながら、燃料有効 長以外の構造体の線源強度は、10⁹ cm⁻³・s⁻¹程度と考えられ^{**3}、 燃料有効長に比べて1%程度と小さい。本線量評価は、使用済燃料プ ールにおいて放射線の遮蔽が維持される水位を評価するものであり、 放射線の遮蔽が維持される水位(通常水位から約0.86m下)におい ては、使用済燃料由来の線量率は小さく(第10回参照)、線量率全 体の0.01%未満の寄与であるため、評価結果に対する燃料有効長以

※3 同等の材料組成及び中性子照射量を受けていると考えられる制御棒
中間部と同等の線源強度と仮定(第3表参照)



※T:遮蔽水位の高さを示す (単位:m)

第4図 使用済燃料の線量率計算モデル

群	<mark>γ</mark> 線エネルギ (MeV)	線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)
1	1.0	4. 4×10^{1}
2	2.0	7.5 \times 10 ¹⁰
3	3.0	1. $3 imes 10^{9}$
4	4.0	2. 7 \times 10 ⁷
	合計	5. 2×10^{1}

第2表 使用済燃料の線源強度

7. 使用済制御棒(制御棒・破損燃料貯蔵ラック)の計算条件

使用済燃料プール内の制御棒・破損燃料貯蔵ラック(以下「制御 棒貯蔵ラック」という。)の使用済制御棒を線源とする計算条件を以 下に示す。

○線源形状:制御棒貯蔵ラックの制御棒用スペースが全て満たされ た状態

○線源材料:水(密度 0.958g/cm³*)

- ※ 65℃から 100℃までの飽和水の密度のうち,最小となる
 100℃の値を設定
- γ線エネルギ:計算に使用する γ線はエネルギ 18 群(ORIGE) N群構造)とする。
- ○線源強度は、使用済制御棒を高さ方向に3領域に分割し、使用済制御棒上部はピンローラを、使用済制御棒中間部はアブソーバ管 やタイロッド等を、使用済制御棒下部は落下速度リミッタを代表 としてモデル化している。制御棒へ照射される中性子フラックス は、制御棒が全挿入された状態での照射を想定した値とした。照 射期間については、制御棒照射量制限値(B₄C型:1.5snvt)を 炉心中央の平均熱中性子フラックスで除した値とした(435日)。
 ○制御棒貯蔵ラックには冷却期間が異なる使用済制御棒が貯蔵され ていることを想定し、制御棒貯蔵ラックに保管されている使用済 制御棒を3領域毎に分割した平均線源強度を式②により算出した。 平均線量強度= ∑(納御棒タイブ・冷却期間別の線源強度)、(納御棒タイプ・冷却期間別の線源強度)、(納御棒タイプ・冷却期間別の線であま)、・・・・2 全貯蔵本数
 副御棒のタイプはB₄C型、冷却期間は0~1サイクルの2種類、 全貯蔵本数は24本とした。

○計算モデル:直方体線源

線量率計算はQAD-CGGP2Rコードを用いており、その評価 モデルを第5図に示す。また、計算により求めた線源強度を第3表 に示す。



群	<mark>γ</mark> 線 エネルギ (MeV)	制御棒上部 線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)	制御棒中間部 線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)	制御棒下部 線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)
1	1.00×10^{-2}	3.6×10^{7}	4.9×10 ⁸	1.3×10^{9}
2	2. 50 × 10 ⁻²	1.8×10^{5}	1. 1×10^{6}	5. 1×10^{6}
3	3. 75×10^{-2}	1. 3×10^{5}	8.8×10 ⁵	1.1×10 ⁷
4	5. 75×10^{-2}	1.5 \times 10 ⁵	9. 0×10^{5}	8.9×10 ⁸
5	8. 50 × 10 ⁻²	9. 1×10^{4}	5. 1×10^{5}	8. 3×10 ⁷
6	1.25×10^{-1}	1.7×10^{5}	1.3×10^{6}	1.8×10^{8}
7	2. 25×10^{-1}	1.8×10^{5}	1.3×10^{6}	2.6×10 ⁸
8	3. 75×10^{-1}	9.7×10 ⁶	2.6×10 ⁸	5.9×10 ⁸
9	5. 75×10^{-1}	3.4×10^{7}	1.6×10^{8}	2.7×10^{8}
10	8. 50×10^{-1}	1.2×10^{8}	8.4×10 ⁸	1.6×10^{9}
11	1.25×10^{0}	7.9×10^{7}	6.9×10 ⁸	5.5×10 ⁹
12	1.75 \times 10 ⁰	6. 3×10^{5}	2.9 \times 10 ⁶	5. 0×10^{6}
13	2.25×10^{0}	4.2×10^{2}	3.7×10^{3}	2.4×10^{4}
14	2. $75 \times 10^{\circ}$	9.9 \times 10 ⁰	1.1×10^{1}	7.5×10^{1}
15	3.50×10^{0}	5.9×10 ⁻³	2. 1×10^{-1} °	1.0×10^{-9}
16	5.00×10^{0}	6.1×10^{-5}	2. 2×10^{-1} ²	1. 1×10^{-1}
17	7.00×10^{0}	0.0×10^{0}	0.0×10^{0}	0.0×10^{0}
18	9. 50×10^{0}	0. 0×10^{0}	0. 0×10^{0}	0. 0×10^{0}
		2.8×10 ⁸	2. 4×10^{9}	1. 1×10^{10}

第3表 制御棒貯蔵ラック内の使用済制御棒の線源強度

8. 使用済制御棒(制御棒貯蔵ハンガ)の計算条件

使用済燃料プール内の制御棒貯蔵ハンガの使用済制御棒を線源とする計算条件を以下に示す。

○線源形状:制御棒貯蔵ハンガの全てに制御棒が吊るされた状態
 ○線源材料:水(密度 0.958g/cm³*)

※ 65℃から 100℃までの飽和水の密度のうち、最小となる 100℃の値を設定

○ y 線エネルギ:計算に使用する y 線はエネルギ 18 群(ORIGE N群構造)とする。

- ○線源強度は、使用済制御棒を高さ方向に3領域に分割し、使用済 制御棒上部はピンローラを、使用済制御棒中間部はアブソーバ管 やタイロッド等を、使用済制御棒下部は落下速度リミッタを代表 としてモデル化している。制御棒へ照射される中性子フラックス は、制御棒が全挿入された状態での照射を想定した値とした。照 射期間については、制御棒照射量制限値(Hf型:4snvt,B₄C 型:1.5snvt)を炉心中央の平均熱中性子フラックスで除した値と した(Hf型:1,160日、B₄C型:435日)。
- ○制御棒貯蔵ハンガには、タイプ別でかつ冷却期間の異なる使用済 制御棒が混在して貯蔵されていることを想定し、モデル上で分割 した3領域毎に貯蔵使用済制御棒全体の放射能を保存して平均し た線源強度を式③により算出した。
- $平均線量強度 = \sum ((制御棒タイプ・冷却期間別の線源強度) · (制御棒タイプ・冷却期間別の保管本数)) · · · ③
 全貯蔵本数
 制御棒のタイプはHf, B4Cの2タイプ, 冷却期間は0~10サイ$

クルの11種類,全貯蔵本数は156本とした。

○計算モデル:直方体線源

線量率計算はQAD-CGGP2Rコードを用いており、その評価モデルを第6図に示す。また、計算により求めた線源強度を第4表に示す。



群	<mark>γ</mark> 線 エネルギ (MeV)	制御棒上部 線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)	制御棒中間部 線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)	制御棒下部 線源強度 (cm ⁻³ ・s ⁻¹)
1	1.00×10^{-2}	8.0×10 ⁴	1.5×10^{6}	5. 5×10^{6}
2	2. 50 × 10 ⁻²	1.3×10^{4}	8.7×10 ⁴	5. 3×10 ⁵
3	3. 75×10^{-2}	7. 1×10 ³	5. 0×10^{4}	3. 1×10^{5}
4	5. 75×10^{-2}	8. 0×10^{3}	5.6×10 ⁴	1. 7×10^{6}
5	8. 50 × 10 ⁻²	3. 2×10^{3}	2. 2×10^{4}	2. 6×10^{5}
6	1.25×10^{-1}	1. 2×10^{3}	8.6 \times 10 ³	3. 3×10^{5}
7	2. 25×10^{-1}	4. 5×10^{2}	3. 1×10^{3}	4. 1×10^{5}
8	3. 75×10^{-1}	1. 2×10^{3}	8.6×10 ³	5. 3×10^{4}
9	5.75×10 ⁻¹	6. 5×10^{3}	3. 0×10^{4}	5. 3×10^{4}
10	8.50×10 ⁻¹	2. 5 \times 10 ⁴	7.3 \times 10 ⁶	1. 5×10^{7}
11	1.25×10^{0}	3. 5×10^{7}	2. 4×10^{8}	1. 5×10^{9}
12	1.75 \times 10 ⁰	1.2×10^{2}	5.5 \times 10 ²	9. 7×10^{2}
13	2. 25×10^{0}	1.8×10^{2}	1.3×10^{3}	7.8 \times 10 ³
14	2. 75×10^{0}	5. 7×10^{-1}	3.9 \times 10 ⁰	2. 4×10^{1}
15	3. 50×10^{0}	4. 1×10^{-16}	1.9×10 ⁻¹⁵	2. 7×10^{-15}
16	5.00 \times 10 ⁰	0.0×10^{0}	0.0×10 ⁰	0. 0×10^{0}
17	7.00×10^{0}	0.0×10^{0}	0.0×10^{0}	0.0×10^{0}
18	9. $50 \times 10^{\circ}$	0.0×10^{0}	0.0×10^{0}	0.0×10^{0}
合計		3. 5×10^{7}	2.5 × 10 ⁸	1.5×10^{9}

第4表 制御棒貯蔵ハンガの使用済制御棒の線源強度

○使用済制御棒の冠水時及び露出時の線量率計算モデルについて

使用済制御棒はステンレスの使用済制御棒ハンガにハンドル部を通 して格納又は制御棒貯蔵ラック内へ格納されている。評価では,これ らの制御棒貯蔵ハンガ及び制御棒貯蔵ラックの構造材を含めた使用済 制御棒設置個所を直方体の線源としてモデル化している(第7図)。

遮蔽計算をする際,線源材にも密度を設定することで自己遮蔽等の 計算を行う。本評価では制御棒が①冠水時,②一部露出時,③露出時 のいずれにおいても遮蔽性能の低い水として計算している。

こちらは③露出時において、制御棒間等は気中であるが、制御棒は 水より密度の大きいステンレスやB₄C(又はHf)等で構成されてい ること、線源以外にも制御棒<mark>貯蔵</mark>ハンガ<mark>、制御棒貯蔵ラック</mark>のような 構造材があることから十分保守的なモデルとなっている。

①冠水時, ②一部露出時の状態においては使用済制御棒等の遮蔽効 果に加えて, 制御棒間の隙間等, 気中であった箇所に水が入るため, 遮蔽効果は更に高まるが, 評価においては③露出時と同様, 水と設定 して評価をすることで更に保守的なモデルとなっている。

評価結果において,水位低下により使用済制御棒露出が開始した際 の現場の線量率と,完全に露出した後の現場の線量率にあまり差異が ないことは,評価で上記に示すとおり①冠水時と③露出時を等しく, 線源が水として計算しているためである(第8図)。

<参考>

ー例としてCo-60を線源としたときの 1/10 価層は水であると約 70 cm であるのに対して,鉄(密度: 7.87g/cm³)であると約 7.4 cm となり,これらの遮蔽性能が水と比べて大きいことが分かる。



第7図 使用済燃料プール概要図

①冠水時



②一部露出時



③露出時



第8図 冠水時及び露出時の線量率計算モデル

線量率の評価

線量率は、QAD-CGGP2Rコード(ver1.04)を用いて計算 している。

一般的に点減衰核積分法では,線源領域を細分化し点線源で近似 を行い,各点線源から計算点までの媒質の通過距離から非散乱 y線 束を求める。これにビルドアップ係数をかけ,線源領域全空間で積 分した後,線量率換算係数をかけることで計算点での線量率を求め る。

QAD-CGGP2Rコードでは,式④を用い,線量率を計算している。 第9図にQAD-CGGP2Rコードの計算体系を示す。

•
$$D_j = \sum_i F_j \cdot \frac{S_{ij}}{4 \cdot \pi \cdot R_i^2} \cdot e^{\left(-\sum_k \mu_{jk} \cdot t_k\right)} \cdot B_{ij} \cdot \cdot \cdot 4$$

j:エネルギ群番号(18群)

- i:線源点番号
- k:領域番号(遮蔽領域)
- F_i:線量率換算係数
- S_{ij}: i 番目の線源点で代表される領域の体積で重みづけされたエネルギ j 群の点線源強度
- R_i: i 番目の線源点と計算点の距離

B_{ii}:ビルドアップ係数

 μ_{ik} :領域 k におけるエネルギ j 群の y 線に対する線吸収係数

t_k:領域 k を γ 線が透過する距離

これにより求められたエネルギ第 j 群の線量率 D_jから,全ての線源 エネルギ群について加えることによって全線量率を計算している。



- 10. 線量率を求める際の評価点と放射線遮蔽が維持される水位について
 - (1) 線量率を求める際の評価点

線源からの線量率を求める際に設定する評価点は,第7図に示 すように制御棒ハンガ線源,制御棒貯蔵ラック線源,使用済燃料 ラック線源の各線源毎に,それぞれの真上のオペフロ床面高さと した。

線源毎にその真上のオペフロ床面高さの評価点における,使用 済燃料プール水位に応じた線量率算出結果を合計したものを第 10 図に示す。

なお,評価では第4図及び5図の線量率計算モデルに示すよう にプール筐体による遮蔽は考慮せず,線源から評価点までの距離 を入力として評価している。

(2) 放射線の遮蔽が維持される水位

本事故シーケンスグループにおける必要な遮蔽の目安とした線 量率は,原子炉建屋原子炉棟6階での作業時間から10mSv/hに設 定した。原子炉建屋原子炉棟6階での操作は,重大事故等対応要

員による使用済燃料プールへの注水準備操作(可搬型スプレイノ ズルの設置及びホース敷設等)を想定しており,原子炉建屋原子 炉棟6階を含め,原子炉建屋内に滞在する時間は2.2時間以内で ある。そのため,重大事故等対応要員の被ばく量は最大でも22mSv であり,緊急作業時における被ばく限度の100mSvに対して余裕が ある。

また,作業員等が事象発生時に原子炉建屋原子炉棟6階に滞在 していた場合でも,事象発生後速やかに管理区域外へ退避するた め,原子炉建屋原子炉棟6階での被ばく量は限定的である。

なお,必要な遮蔽の目安とした線量率 10mSv/h は,東海第二発 電所の施設定期検査作業時での原子炉建屋原子炉棟 6 階における 線量率の実績値(約 3.5mSv/h)より高い線量率である。

必要な遮蔽水位は第10図より,開始水位から約0.86m低下した 水位である。なお,本評価ではバックグラウンドの線量率は考慮 していないが,原子炉建屋原子炉棟6階でのバックグランドの線 量率の実績値は約0.05mSv/h未満と小さく,本評価の通常水位時 の線量率を下回っており,バックグラウンドの影響については本 評価の保守性に包絡されている。



第10図 放射線の遮蔽が維持される水位

解析コード及び解析条件の不確かさ影響評価フロー



添付 1.7.1-1

- 3.1 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)
- 3.1.1 格納容器破損モードの特徴,格納容器破損防止対策
 - (1) 格納容器破損モード内のプラント損傷状態

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」に至る可能性のあるプラント損傷状態は、「1.2 評価対象 の整理及び評価項目の設定」に示すとおり、TQUV、TQUX、長期T B、TBU、TBP、TBD及びLOCAである。

(2) 格納容器破損モードの特徴及び格納容器破損防止対策の基本的考え方 格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」では,発電用原子炉の運転中に異常な過渡変化,原子炉 冷却材喪失(LOCA)又は全交流動力電源喪失が発生するとともに,非 常用炉心冷却系等の安全機能の喪失が重畳する。このため,緩和措置がと られない場合には,格納容器内へ流出した高温の原子炉冷却材や溶融炉心 の崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気,ジルコニウムー水反応等によっ て発生した非凝縮性ガスが蓄積することによって,格納容器圧力及び温度 が徐々に上昇し,格納容器の過圧・過温により格納容器破損に至る。

したがって、本格納容器破損モードでは、損傷炉心の冷却のための常設 低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)及び代替循環冷却 系による原子炉注水、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器ス プレイ冷却系(常設)による格納容器冷却並びに代替循環冷却系又は格納 容器圧力逃がし装置による格納容器 減圧及び除熱によって格納容器の破損 及び放射性物質の異常な水準での敷地外への放出を防止する。

また,格納容器内における水素燃焼を防止するため,格納容器内の水素 濃度及び酸素濃度が可燃領域に至るまでに,格納容器内へ窒素を注入する ことによって,格納容器の破損を防止する。

3.1.1 - 1

本格納容器破損モードは,格納容器バウンダリに対する過圧・過温の観 点で厳しい事象であり,代替循環冷却系を使用する場合を想定し,期待す る格納容器破損防止対策の有効性評価を行う。また,代替循環冷却系は多 重化設計とした上で,さらなる後段の対策として格納容器圧力逃がし装置 を整備するため,重大事故時の事象発生後短期に格納容器圧力逃がし装置 を使用することは実質的には考えられないが,格納容器圧力逃がし装置の 有効性を評価する観点から,本格納容器破損モードで想定される事故シー ケンスにおいて代替循環冷却系が使用できない場合についても,格納容器 圧力逃がし装置により格納容器の過圧・過温破損が防止できることを確認 する。

なお、「3.1 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破 損)」の評価では重大事故等対処設備による原子炉注水機能に期待してお り、原子炉圧力容器破損に至ることはないが、重大事故等対処設備による 原子炉注水機能に期待せず原子炉圧力容器破損に至る場合の本格納容器破 損モードに対する評価については、「3.2 高圧溶融物放出/格納容器雰囲 気直接加熱」にて確認する。 3.1.2 代替循環冷却系を使用する場合

3.1.2.1 格納容器破損防止対策

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」で想定される事故シーケンスに対して,格納容器の破損を防止 し,かつ放射性物質が異常な水準で敷地外へ放出されることを防止するため, 初期の対策として常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設) による原子炉注水手段及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納 容器冷却手段を整備する。また,安定状態に向けた対策として代替循環冷却 系による原子炉注水手段並びに格納容器減圧及び除熱手段,可搬型窒素供給 装置による格納容器内への窒素注入手段を整備する。対策の概略系統図を第 3.1.2-1 図に,対応手順の概要を第3.1.2-2 図に,対策の概要を以下に示 す。また,重大事故等対策の手順と設備との関係を第3.1.2-1 表に示す。 (添付資料3.1.2.1)

本格納容器破損モードにおける評価事故シーケンスにおいて<mark>必要な要員は,</mark> 災害対策要員(初動)20名及び参集要員2名である。

<u>災害対策要員(初動)</u>の内訳は、当直発電長1名、当直副発電長1名、運転操作対応を行うための当直運転員4名、指揮、通報連絡を行う災害対策要員(指揮者等)4 名及び現場操作を行うための重大事故等対応要員10名である。

参集要員の内訳は、タンクローリによる燃料給油操作を行うための 重大事 故等対応要員2名である。

必要な要員と作業項目について第3.1.2-3図に示す。

なお,評価事故シーケンス以外の事故シーケンスについては,作業項目を 評価事故シーケンスと比較し,必要な要員数を確認した結果,代替循環冷却 系を使用できない場合の<mark>災害対策要員(初動)21</mark>名及び参集要員 5 名で対

処可能である。

a. 原子炉スクラム, LOCA発生及び全交流動力電源喪失の確認

運転時の異常な過渡変化,原子炉冷却材喪失(LOCA)又は全交流 動力電源喪失が発生して原子炉がスクラムしたことを確認する。また, 主蒸気隔離弁の閉止,再循環<mark>系</mark>ポンプの停止及びLOCAが発生したこ とを確認する。

原子炉スクラム,LOCA発生及び全交流動力電源喪失の確認に必要 な計装設備は、平均出力領域計装等である。

なお,対応操作は,原子炉水位,格納容器圧力等の徴候に応じて行う ため,破断面積や破断位置が今回の想定と異なる場合や,破断位置が特 定できない場合においても,対応する操作手順に変更はない。

b. 原子炉への注水機能喪失の確認

原子炉水位が原子炉水位異常低下(レベル2)設定点に到達後,原子 炉隔離時冷却系が自動起動に失敗したことを確認する。

原子炉への注水機能喪失の確認に必要な計装設備は,原子炉隔離時冷 却系系統流量である。

c. 炉心損傷の確認

原子炉水位の低下による炉心の露出に伴い,炉心損傷したことを確認 する。炉心損傷の判断は,格納容器雰囲気放射線モニタγ線線量率が, 設計基準事故における原子炉冷却材喪失時の追加放出量に相当する指示 値の10倍以上となった場合とする。

炉心損傷を確認するために必要な計装設備は,格納容器雰囲気放射線 モニタ(D/W)等である。

(添付資料 3.1.3.2)

d. 早期の電源回復不能の確認

全交流動力電源喪失の確認後,中央制御室からの遠隔操作により外部 電源受電及び非常用ディーゼル発電機等の起動ができず,非常用母線の 電源回復ができない場合,早期の電源回復不能と判断する。これにより, 常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電準備操作を開始する。

e.常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並びに常設低圧代 替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による 格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作

中央制御室からの遠隔操作により常設代替高圧電源装置による緊急用 母線への交流電源供給を開始し,原子炉冷却材浄化系吸込弁の閉止操作, 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水を開 始する。具体的には,格納容器スプレイ弁と原子炉注水弁を用いて中央 制御室からの遠隔操作により格納容器スプレイと原子炉注水に分配し, それぞれ連続で格納容器スプレイ及び原子炉注水を実施する。

(a) 常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作

早期の電源回復不能の確認後,中央制御室からの遠隔操作により常 設代替高圧電源装置から緊急用母線を受電する。

常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作に必要な計装設備は,緊急用M/C電圧である。

(b) 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作

原子炉注水に伴い炉心部で発生する過熱蒸気により,格納容器圧力 及び雰囲気温度が急激に上昇する。格納容器圧力及び雰囲気温度上昇 を抑制する観点から,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容 器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を実施する。 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作のために必要な計装設備は,低圧代 替注水系格納容器スプレイ流量等である。

(c) 常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作

常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水を開始することで,原子炉圧力容器破損に至ることなく, ジェットポンプ上端(以下「原子炉水位L0」という。)以上まで原 子炉水位が回復し,炉心は冠水する。

常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水を確認するために必要な計装設備は,低圧代替注水系原子 炉注水流量等である。

なお,LOCAにより格納容器雰囲気温度が上昇し,ドライウェル 雰囲気温度が原子炉圧力の飽和温度を超えている場合は,水位不明と 判断する。

水位不明判断に必要な計装設備は、原子炉圧力等である。

水位不明と判断した場合,原子炉水位L0まで冠水させるために必要な水量を注水する。具体的には,原子炉底部から原子炉水位L0ま で冠水させるために必要な原子炉注水量及び崩壊熱分の注水量を考慮 し,原子炉注水流量に応じた必要注水時間の原子炉注水を実施する。

原子炉水位LOまで冠水した後は、代替循環冷却系による原子炉注 水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作を開始後に、サプレッショ ン・プール水位の上昇抑制により格納容器圧力逃がし装置による格納 容器減圧及び除熱操作の遅延を図り、可能な限り外部への影響を軽減 する観点から、常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系

(常設)による原子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却を停止する。なお,代替循環冷却系による原子炉 注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作 ができない場合は,サプレ ッション・プール水位の上昇抑制により格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器減圧及び除熱操作の遅延を図り,可能な限り外部への影響 を軽減する観点から,常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注 水系(常設)による原子炉注水の流量を崩壊熱相当に調整し,常設低 圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器冷却を停止する。

(添付資料 3.1.2.2, 3.1.3.3)

f. 電源確保操作対応

早期の電源回復不能の確認後,非常用ディーゼル発電機等の機能回復 操作及び外部電源の機能回復操作を実施する。

g. 可搬型代替注水中型ポンプを用いた低圧代替注水系(可搬型)の起動 準備操作

全交流動力電源喪失に伴う低圧注水機能喪失の確認後,可搬型代替注 水中型ポンプ準備及びホース敷設等を実施する。

h. 常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作

常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作完了後,中央制御 室及び現場にて常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電準備操作 を実施し,中央制御室からの遠隔操作により常設代替高圧電源装置から 緊急用母線を介して非常用母線を受電する。

常設代替高圧電源装置による非常用母線受電操作に必要な計装設備は, M/C 2C電圧及びM/C 2D電圧である。

i. 原子炉建屋ガス処理系及び中央制御室換気系の起動操作

常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作完了後、中央制御室からの遠隔操作により原子炉建屋ガス処理系及び中央制御室換気系を 起動する。

j. ほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作

常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作完了後,中央制御 室からの遠隔操作によりほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう 酸水注入操作を実施する。なお,有効性評価においては,ほう酸水注入 系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作には期待しない。

ほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作に必要な 計装設備は,ほう酸水注入ポンプ吐出圧力である。

k. 緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作

常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水 を開始後,中央制御室にて非常用母線の負荷となっている緊急用海水系 及び代替循環冷却系の弁を対象に,緊急用母線から電源が供給されるよ う電源切り替え操作を実施する。また,中央制御室からの遠隔操作によ り緊急用海水ポンプを起動し,緊急用海水系に海水を通水する。

緊急用海水系による^{冷却水(海水)の確保}操作に必要な計装設備は, 緊急用海水系流量(残留熱除去系熱交換器)である。

1. 代替循環冷却系による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操 作

緊急用海水系に海水を通水した後,中央制御室からの遠隔操作により 代替循環冷却系ポンプを起動することで原子炉注水並びに格納容器減圧 及び除熱を実施する。具体的には,原子炉注水弁と格納容器スプレイ弁 を中央制御室からの遠隔操作により原子炉注水と格納容器スプレイに分 配し、それぞれ連続で原子炉注水及び格納容器スプレイを実施する。

代替循環冷却系による原子炉注水を確認するために必要な計装設備は, 代替循環冷却系原子炉注水流量等であり,格納容器減圧及び除熱を確認 するために必要な計装設備は,代替循環冷却系格納容器スプレイ流量等 である。

以降,損傷炉心の冷却は,代替循環冷却系による原子炉注水により継続的に行い,また,格納容器減圧及び除熱は,代替循環冷却系により継続的に行う。

m. 常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ るペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作

代替循環冷却系による格納容器減圧及び除熱操作を実施後,中央制御 室からの遠隔操作により常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下 部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)への注水操作を 実施する。この場合の注水は,水蒸気爆発の発生を仮定した場合の影響 を抑制しつつ溶融炉心・コンクリート相互作用の影響を緩和する観点か ら格納容器下部水位を約1mとすることが目的である。なお,有効性評 価においては,ペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作には期待 しない。

常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作のために必要な計装設備は、低圧代替注水系格納容器下部注水流量等である。

n. 水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作

炉心損傷が発生すれば、ジルコニウムー水反応等により水素が発生し、 水の放射線分解により水素及び酸素が発生することから、常設低圧代替 注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(

ドライウェル部)水位の確保操作の実施後は、中央制御室からの遠隔操 作により水素濃度及び酸素濃度監視設備を起動し、格納容器内の水素濃 度及び酸素濃度を継続的に確認する。

水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作に必要な計装設備は,格納 容器内水素濃度(SA) 等である。

o. サプレッション・プール水 p H制御装置による薬液注入操作

水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作を実施後,中央制御室から の遠隔操作によりサプレッション・プール水pH制御装置(自主対策設 備)による薬液注入を行う。サプレッション・プール水のpHを7以上 に制御することで,サプレッション・プール水中での分子状無機よう素 の生成が抑制され,その結果,有機よう素の生成についても抑制される。 これにより,環境中への有機よう素の放出量を低減させることができる。 なお,有効性評価においては,pH制御には期待しない。

p. 使用済燃料プールの冷却操作

代替燃料プール冷却系等を用いて使用済燃料プールへの注水及び冷却を実施する。

q. 可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操作

格納容器内酸素濃度が 4.0vo1%(ドライ条件)に到達した場合,可 搬型窒素供給装置を用いて格納容器内へ窒素を注入することで,格納容 器内酸素濃度の上昇を抑制する。

可搬型窒素供給装置による格納容器内<mark>への</mark>窒素<mark>注入</mark>操作に必要な計装 設備は、格納容器内酸素濃度(SA)である。

r. タンクローリによる燃料給油操作

タンクローリにより可搬型設備用軽油タンクから可搬型窒素供給装置 に燃料給油を実施する。

3.1.2.2 格納容器破損防止対策の有効性評価

(1) 有効性評価の方法

本格納容器破損モードを評価する上で選定した評価事故シーケンスは, 「1.2 評価対象の整理及び評価項目の設定」に示すとおり, LOCAに属 する事故シーケンスのうち,中小破断LOCAに比べて破断口径が大きい ことから事象進展が早く,格納容器圧力及び格納容器温度上昇の観点で厳 しい大破断LOCAに加えて,ECCS注水機能が喪失する「大破断LO CA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」である。

なお、本評価事故シーケンスにおいては、電源の復旧、注水機能の確保 等、必要となる事故対処設備が多く、格納容器への注水・除熱を実施する までの対応時間を厳しく評価する観点から、全交流動力電源喪失の重畳を 考慮する。

本評価事故シーケンスでは、炉心における崩壊熱、燃料棒内温度変化、 燃料棒表面熱伝達、燃料被覆管酸化、燃料被覆管変形、沸騰・ボイド率変 化、気液分離(水位変化)・対向流、原子炉圧力容器におけるECCS注 水(給水系・代替注水設備含む)、炉心損傷後の原子炉圧力容器における リロケーション、構造材との熱伝達、原子炉圧力容器内FP挙動、格納容 器における格納容器各領域間の流動、サプレッション・プール冷却、構造 材との熱伝達及び内部熱伝導、気液界面の熱伝達、スプレイ冷却並びに炉 心損傷後の格納容器における格納容器内FP挙動が重要現象となる。よっ て、これらの現象を適切に評価することが可能であり、原子炉圧力容器内 及び格納容器内の熱水力モデルを備え、かつ炉心損傷後のシビアアクシデ ント特有の溶融炉心挙動に関するモデルを有するシビアアクシデント総合 解析コードMAAPにより原子炉水位、燃料最高温度、格納容器圧力、格

納容器雰囲気温度等の過渡応答を求める。

また,解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲として,本 評価事故シーケンスにおける運転員等操作時間に与える影響,評価項目と なるパラメータに与える影響及び操作時間余裕を評価する。

(2) 有効性評価の条件

本評価事故シーケンスに対する主要な解析条件を第 3.1.2-2 表に示す。 また,主要な解析条件について,本評価事故シーケンス特有の解析条件を 以下に示す。

- a. 事故条件
- (a) 起因事象

起因事象として、大破断LOCAが発生するものとする。破断箇所は、原子炉圧力容器から格納容器への冷却材流出を大きく見積もる厳しい設定として、再循環系配管(出口ノズル)とする。

(添付資料 1.5.2)

(b) 安全機能の喪失に対する仮定

高圧注水機能として高圧炉心スプレイ系及び原子炉隔離時冷却系, 低圧注水機能として低圧炉心スプレイ系及び残留熱除去系(低圧注水 系)が機能喪失するものとし,さらに,非常用ディーゼル発電機等の 機能喪失を想定し,全交流動力電源喪失の重畳を考慮するものとする。

(c) 外部電源

外部電源は使用できないものとする。

安全機能の喪失に対する仮定に基づき、外部電源なしを想定する。

(d) 水素の発生

水素の発生については、ジルコニウム-水反応を考慮するものとする。なお、解析コードMAAPの評価結果では水の放射線分解による

水素及び酸素の発生<mark>等</mark>は考慮していないため,「(4)有効性評価の結 果」にてその影響を評価する。

- b. 重大事故等対策に関連する機器条件
- (a) 原子炉スクラム

原子炉スクラムは,原子炉水位低(レベル3)信号によるものとする。

(b) 主蒸気隔離弁

主蒸気隔離弁は、事象発生と同時に閉止するものとする。

(c) 再循環<mark>系</mark>ポンプ

再循環系ポンプは、事象発生と同時に停止するものとする。

(d) 低圧代替注水系(常設)

原子炉注水流量は 230m³/h(一定)を用いるものとする。なお, 低圧代替注水系(常設)による原子炉注水は,格納容器冷却と同じ常 設低圧代替注水系ポンプを用いて流量分配することで実施する。

(添付資料 3.1.2.3)

(e) 代替格納容器スプレイ冷却系(常設)

格納容器冷却は,常設低圧代替注水系ポンプ2台を使用するものと し,スプレイ流量は,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇を抑制可能 な流量を考慮し,130m³/h(一定)を用いるものとする。なお,代 替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却は,原子炉注 水と同じ常設低圧代替注水系ポンプを用いて流量分配することで実施 する。

(添付資料 3.1.2.3)

(f) 格納容器下部注水系(常設)

格納容器雰囲気温度の挙動を厳しく評価するため、初期条件として

ペデスタル(ドライウェル部)のプール水を考慮していないことから, 常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ るペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作についても考慮しな い。

(g) 代替循環冷却系

代替循環冷却系の循環流量は、炉心冷却の維持に必要な流量、格納 容器圧力及び雰囲気温度の抑制に必要なスプレイ流量を考慮し、全体 で 250m³/h とし、ドライウェルへ 150m³/h、原子炉へ 100m³/h に て流量分配し、それぞれ連続スプレイ及び連続注水を実施する。

(h) 緊急用海水系

代替循環冷却系から緊急用海水系への伝熱容量は,熱交換器の設計 性能に基づき約14MW(サプレッション・プール水温度100℃,海水温 度32℃において)とする。

(i) 可搬型窒素供給装置

可搬型窒素供給装置<mark>による格納容器内窒素注入は,温度 30℃,純</mark> 度 99vo1%にて 200m³/h(窒素 198m³/h 及び酸素 2m³/h)で格納 容器内に注入するものとする。

c. 重大事故等対策に関連する操作条件

運転員等操作に関する条件として,「1.3.5 運転員等の操作時間に対 する仮定」に示す分類に従って以下のとおり設定する。

(a) 交流電源は、常設代替高圧電源装置によって供給を開始し、常設低 圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水 操作は、事象発生 25 分後から開始する。なお、常設低圧代替注水系 ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器

冷却及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水は,代替循環冷却 系の起動により停止する。

- (b) 緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作及び代替循環冷却系 による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作は,緊急用海 水系及び代替循環冷却系の準備時間等を考慮して,事象発生 90 分後 から開始するものとする。
- (c) 可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操作は,格納容器内酸素濃度が 4.0vo1%(ドライ条件)に到達した場合にサプレッション・チェンバ内へ窒素注入を開始する。なお,可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入は格納容器圧力 310kPa [gage] 到達により停止する。
- (3) 有効性評価(Cs-137 放出量評価)の条件
 - a. 事象発生直前まで、定格出力の 100%で長時間にわたって運転されて いたものとする。その運転時間は、燃料を約 1/4 ずつ取り替えてい く場合の平衡炉心を考え、最高 50,000 時間とする。
 - b. 炉内に蓄積されている核分裂生成物は,事象進展に応じて格納容器内 に放出されるものとする。セシウムの格納容器内への放出割合につい ては,本評価事故シーケンスにおいては解析コードMAAPの評価結 果の方が,代表的なソースタームに関する報告書であるNUREG-1465より大きく算出する。
 - c. 格納容器内に放出されたCs-137は、格納容器スプレイやサプレッション・プールでのスクラビング等による除去効果を受けるものとする。
 - **d**. 原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137 の漏えい量評価条件は 以下のとおりとする。

- (a) 格納容器からの漏えい率は,設計漏えい率及びAECの式等に基づ き設定した漏えい率を基に格納容器圧力に応じて変動するものとす る。
- (b) 漏えい量を保守的に見積もるため、原子炉建屋ガス処理系により 原子炉建屋原子炉棟内の負圧が達成されるまでの期間は、原子炉建 屋内の放射性物質の保持機能に期待しないものとする。また、原子 炉建屋ガス処理系により負圧を達成した後は、大気への放出率を1 回/日(設計値)とする。なお、原子炉建屋ガス処理系のフィルタ 装置による放射性物質の除去効果については、期待しないものとす る。

原子炉建屋ガス処理系は、常設代替高圧電源装置からの交流電源の 供給を受けて中央制御室からの遠隔操作により事象発生115分後に 起動し、起動後5分間で負圧が達成されることを想定する。

(c) 原子炉建屋内での放射能の時間減衰及び放射性物質の除去効果は考 慮しないものとする。

(添付資料 3.1.2.4, 3.1.2.5)

(4) 有効性評価の結果

本評価事故シーケンスにおける原子炉水位(シュラウド内外水位),注 水流量及び原子炉圧力容器内の保有水量の推移を第 3.1.2-4 図から第 3.1.2-8 図に,燃料最高温度の推移を第 3.1.2-9 図に,格納容器圧力, 格納容器雰囲気温度,サプレッション・プール水位及びサプレッション・ プール水温度の推移を第 3.1.2-10 図から第 3.1.2-15 図に示す。

a. 事象進展

大破断LOCA時に高圧・低圧注水機能及び全交流動力電源が喪失す

るため、原子炉水位は急速に低下する。水位低下により炉心は露出し、 事象発生から約4分後に燃料被覆管の最高温度は1,000K(約727℃)に 到達し、炉心損傷が開始する。燃料被覆管の最高温度は事象発生から約 9分後に1,200℃に到達し、また、事象発生から約27分後に燃料温度は 2,500K(約2,227℃)に到達する。事象発生から25分後、常設代替高 圧電源装置による交流電源の供給を開始し、常設低圧代替注水系ポンプ を用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水を開始することによ って、原子炉圧力容器破損に至ることなく、原子炉水位は回復し、炉心 は冠水する。

(添付資料 3.1.2.6)

格納容器内に崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるため、格納容器圧力及び雰囲気温度が上昇する。このため、原子炉注水と同時に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却を実施することによって、格納容器圧力及 び雰囲気温度の上昇は抑制される。

事象発生から 90 分経過した時点で,代替循環冷却系による原子炉注 水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作を開始する。代替循環冷却系に よる原子炉注水により,冷却材の一部は破断口から流出するが,溶融炉 心は原子炉水位L0位置相当で冠水維持される。また,格納容器除熱に より,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は抑制され,その後,徐々に 低下する。

事象発生から約 84 時間後に格納容器内酸素濃度が 4.0vo1%(ドライ 条件)に到達し,可搬型窒素供給装置によるサプレッション・チェンバ への窒素注入を実施するため格納容器圧力が徐々に上昇するが,事象発 生から約 164 時間後に格納容器圧力が 310kPa [gage] に到達し窒素注
<mark>入</mark>を停止するため,格納容器圧力の上昇は停止する。

b. 評価項目等

格納容器圧力は,第3.1.2-10 図に示すとおり,格納容器内に崩壊熱 等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるため徐々に上昇するが, 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却及び代替循環冷却系による格納容器減圧及び除熱を 行うことによって,圧力上昇は抑制される。その結果,格納容器バウン ダリにかかる圧力の最高値は約 0.31MPa [gage]となり,評価項目であ る最高使用圧力の2倍(0.62MPa [gage])を下回る。なお,格納容器バ ウンダリにかかる圧力が最高となる事象発生約164時間後において,水 の放射線分解によって発生する水素及び酸素は,格納容器内の非凝縮性 ガスに占める割合の3%未満であるため,その影響は無視し得る程度で ある(水素及び酸素の総発生量に対する水の放射線分解によって発生す る水素及び酸素の発生量は約15%)。

(添付資料 3.1.2.7)

格納容器雰囲気温度は、第3.1.2-11 図に示すとおり、格納容器内に 崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるため徐々に上昇す るが、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却及び代替循環冷却系による格納容器減圧及 び除熱を行うことによって、温度上昇は抑制される。その結果、格納容 器バウンダリにかかる温度(壁面温度)の最高値は約 139℃となり、評 価項目である 200℃を下回る。なお、事象発生直後、破断口から流出す る過熱蒸気により一時的に格納容器雰囲気温度は約 202℃となるが、こ のときの格納容器バウンダリにかかる温度(壁面温度) は約 137℃であ り、評価項目である 200℃を下回る。

(添付資料 3.1.2.8)

第3.1.2-4 図及び第3.1.2-6 図に示すとおり,常設低圧代替注水系 ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水の継続により 炉心が冠水し,炉心の冷却が維持される。その後は,第3.1.2-10 図及 び第3.1.2-11 図に示すとおり,90 分後に開始する代替循環冷却系の 運転により,格納容器除熱を行うことによって,格納容器圧力及び雰囲 気温度の上昇を抑制することで安定状態が確立し,また,安定状態を維 持できる。事象を通じて格納容器の限界圧力に到達せず,格納容器圧力 逃がし装置を使用することなく,格納容器が過圧・過温破損に至らない ことを確認した。なお,格納容器内の酸素濃度上昇により,長期的には 格納容器圧力逃がし装置を用いて可燃性ガスを排出する。

なお、原子炉格納容器が健全であるため、原子炉格納容器から原子炉 建屋への放射性物質の漏えい量は制限され、また、大気中へはほとんど 放出されないものと考えられる。これは、原子炉建屋内に漏えいした放 射性物質は、原子炉建屋内で時間減衰し、また、粒子状放射性物質は、 原子炉建屋内での重力沈降や水蒸気の凝縮に伴い、原子炉建屋内に沈着 すると考えられるためである。原子炉建屋から大気中への放射性物質の 漏えいを想定した場合、原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137 の漏えい量については約7.5TBq(事象発生7日間)であり、評価項目 である100TBqを下回る。また、事象発生からの7日間以降、Cs-137 の放出が継続した場合の放出量評価を行った結果、約7.5TBq(30日間) 及び約7.5TBq(100日間)であり、いずれの場合も100TBqを下回る。 なお、放出量評価においては、原子炉建屋内での放射性物質の時間減衰 及び除去効果を保守的に考慮しておらず、これらの効果を考慮した場合、 放出量は小さくなる。

(添付資料 3.1.2.4, 3.1.2.5)

本評価では、「1.2.2.2 有効性を確認するための評価項目の設定」に 示す(1)から(3)及び(7)の評価項目について、対策の有効性を確認した。 (7)の評価項目のうち、可燃性ガスの蓄積については、ジルコニウムー 水反応等によって発生した可燃性ガスの蓄積を考慮しても、格納容器が 過圧・過温破損に至らないことをもって、その影響について確認した。

また,(7)の評価項目のうち,可燃性ガスの燃焼については,「3.4 水 素燃焼」において,酸素濃度が可燃限界に至らないことをもって,可燃 性ガスの燃焼が生じないことを確認している。

(添付資料 3.1.2.7, 3.1.2.9, 3.1.2.10, 3.1.3.13)

3.1.2.3 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲として,運転員等操 作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間 余裕を評価するものとする。

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」(代替循環冷却系を使用する場合)では,格納容器内へ流出した 高温の原子炉冷却材や溶融炉心の崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気,ジ ルコニウムー水反応等によって発生した非凝縮性ガスが蓄積することが特徴 である。よって,不確かさの影響を確認する運転員等操作は,事象進展に有 意な影響を与えると考えられる操作として,常設代替高圧電源装置による緊 急用母線の受電操作並びに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器 スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)に よる原子炉注水操作,緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作及び代 替循環冷却系による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作,可搬

<mark>型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操作</mark>とする。

(1) 解析コードにおける重要現象の不確かさの影響評価

本格納容器破損モードにおいて不確かさの影響評価を行う重要現象とは, 「1.7 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価方針」に示すとおり であり,それらの不確かさの影響評価は以下のとおりである。

a. 運転員等操作時間に与える影響

炉心における燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝達,燃料被覆管酸化 及び燃料被覆管変形の不確かさとして、炉心ヒートアップに関するモデ ルは、TMI事故についての再現性及びCORA実験についての再現性 を確認している。炉心ヒートアップの感度解析(ジルコニウムー水反応 速度の係数についての感度解析)では、<mark>炉心溶融開始時間</mark>に与える影響 は小さいことを確認している。常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替 格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替 注水系(常設)による原子炉注水操作については、大破断LOCAが発 生し, 高圧・低圧注水機能の喪失により炉心損傷したと判断した場合, 速やかに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水操作を行う手順となっており、燃料被覆管温度等を操作開始 の起点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与 える影響はない。また、炉心ヒートアップの感度解析では、格納容器圧 力及び雰囲気温度への影響は小さいことを確認しており、格納容器圧力 及び雰囲気温度を操作開始の起点としている運転員等操作はないことか ら、運転員等操作時間に与える影響はない。

炉心における沸騰・ボイド率変化及び気液分離(水位変化)・対向流

の不確かさとして、炉心モデル(炉心水位計算モデル)は、原子炉水位 挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻である解析コードSAF ERの評価結果との比較により水位低下幅は解析コードMAAPの評価 結果の方が大きく、解析コードSAFERに対して保守的であり、注水 操作による燃料有効長頂部までの水位回復時刻は解析コードSAFER の評価結果との差異は小さいことを確認している。常設低圧代替注水系 ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷 却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作については、 大破断LOCAが発生し、高圧・低圧注水機能の喪失により炉心損傷し たと判断した場合、速やかに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格 納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注 水系(常設)による原子炉注水操作を行う手順となっており、原子炉水 位を操作開始の起点としている運転員等操作はないことから、運転員等 操作時間に与える影響はない。

格納容器における格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達及び内 部熱伝導,気液界面の熱伝達の不確かさとして,格納容器モデル(格納 容器の熱水力モデル)はHDR実験解析では区画によって格納容器雰囲 気温度を十数℃程度,格納容器圧力を1割程度高めに評価する傾向を確 認しているが,BWRの格納容器内の区画とは異なる等,実験体系に起 因するものと考えられ,実機体系においてはこの解析で確認された不確 かさは小さくなるものと推定される。しかし,全体としては格納容器圧 力及び雰囲気温度の傾向を適切に再現できており,本評価事故シーケン スでは,格納容器圧力及び雰囲気温度を操作開始の起点としている運転 員等操作はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。また, 格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達及び内部熱伝導の不確かさ

においては、CSTF実験解析により格納容器温度及び非凝縮性ガスの 挙動は測定データと良く一致することを確認しており、その差異は小さ い。本評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温度を操作開 始の起点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に 与える影響はない。

炉心損傷後の原子炉圧力容器におけるリロケーション及び構造材との 熱伝達の不確かさとして,溶融炉心の挙動モデルはTMI事故について の再現性を確認している。また,炉心ノード崩壊のパラメータを低下さ せた感度解析により原子炉圧力容器破損時間に与える影響は小さいこと を確認している。本評価事故シーケンスでは,リロケーションを起点に 操作開始する運転員等操作はないことから,運転員等操作時間に与える 影響はない。

炉心損傷後の原子炉圧力容器における原子炉圧力容器内FP挙動の不 確かさとして、核分裂生成物(FP)挙動モデルはPHEBUS-FP 実験解析により原子炉圧力容器内へのFP放出の開始時間を適切に再現 できることを確認している。PHEBUS-FP実験解析では、燃料被 覆管破裂後のFP放出について実験結果より急激な放出を示す結果が確 認されたが、小規模体系の模擬性が原因と推測され、実機の大規模な体 系においてこの種の不確かさは小さくなると推定される。本評価事故シ ーケンスでは、炉心損傷後の原子炉圧力容器内FP放出を操作開始の起 点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える 影響はない。

炉心損傷後の格納容器における格納容器内FP挙動の不確かさとして、 核分裂生成物(FP)挙動モデルはABCOVE実験解析により格納容 器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認している。本

評価事故シーケンスでは, 炉心損傷後の格納容器内FP挙動を操作開始 の起点としている運転員等操作はないことから, 運転員等操作時間に与 える影響はない。

(添付資料 3.1.2.11)

b. 評価項目となるパラメータに与える影響

炉心における燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝達,燃料被覆管酸化 及び燃料被覆管変形の不確かさとして,炉心ヒートアップに関するモデ ルは,TMI事故についての再現性及びCORA実験についての再現性 を確認している。炉心ヒートアップの感度解析(ジルコニウムー水反応 速度の係数についての感度解析)では,格納容器圧力及び雰囲気温度へ の影響は小さいことを確認していることから,評価項目となるパラメー タに与える影響は小さい。

炉心における沸騰・ボイド率変化及び気液分離(水位変化)・対向流 の不確かさとして,炉心モデル(炉心水位計算モデル)は,原子炉水位 挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻である解析コードSAF ERの評価結果との比較により水位低下幅は解析コードMAAPの評価 結果の方が大きく,解析コードSAFERに対して保守的であり,注水 操作による燃料有効長頂部までの水位回復時刻は解析コードSAFER の評価結果との差異は小さいことを確認していることから,評価項目と なるパラメータに与える影響は小さい。

格納容器における格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達及び内 部熱伝導,気液界面の熱伝達の不確かさとして,格納容器モデル(格納 容器の熱水力モデル)はHDR実験解析では区画によって格納容器雰囲 気温度を十数℃程度,格納容器圧力を1割程度高めに評価する傾向を確 認しているが、BWRの格納容器内の区画とは異なる等,実験体系に起

因するものと考えられ,実機体系においてはこの解析で確認された不確 かさは小さくなるものと推定される。しかし,全体としては格納容器圧 力及び雰囲気温度の傾向を適切に再現できていることから,評価項目と なるパラメータに与える影響は小さい。また,格納容器各領域間の流動, 構造材との熱伝達及び内部熱伝導の不確かさにおいては,CSTF実験 解析により格納容器温度及び非凝縮性ガスの挙動は測定データと良く一 致することを確認しており,その差異は小さいことから,評価項目とな るパラメータに与える影響は小さい。

炉心損傷後の原子炉圧力容器におけるリロケーション及び構造材との 熱伝達の不確かさとして,溶融炉心の挙動モデルはTMI事故について の再現性を確認している。また,炉心ノード崩壊のパラメータを低下さ せた感度解析により<mark>炉心溶融開始時間</mark>に与える影響は小さいことを確認 しており,事象進展はほぼ変わらないことから,評価項目となるパラメ ータに与える影響はない。

炉心損傷後の原子炉圧力容器における原子炉圧力容器内FP挙動の不 確かさとして,核分裂生成物(FP)挙動モデルはPHEBUS-FP 実験解析により原子炉圧力容器内へのFP放出の開始時間を適切に再現 できることを確認している。PHEBUS-FP実験解析では,燃料被 覆管破裂後のFP放出について実験結果より急激な放出を示す結果が確 認されたが,小規模体系の模擬性が原因と推測され,実機の大規模な体 系においてこの種の不確かさは小さくなると推定される。本評価事故シ ーケンスでは,代替循環冷却系の運転により格納容器ベントを回避でき ることから,評価項目となるパラメータに与える影響はない。

炉心損傷後の格納容器における格納容器内FP挙動の不確かさとして、 核分裂生成物(FP)挙動モデルはABCOVE実験解析により格納容

器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認している。本 評価事故シーケンスでは、代替循環冷却系の運転により格納容器ベント を回避できることから、評価項目となるパラメータに与える影響はない。 (添付資料 3.1.2.11)

- (2) 解析条件の不確かさの影響評価
 - a. 初期条件,事故条件及び重大事故等対策に関連する機器条件

初期条件,事故条件及び重大事故等対策に関連する機器条件は,第 3.1.2-2 表に示すとおりであり,それらの条件設定を設計値等,最確 条件とした場合の影響を評価する。また,解析条件の設定に当たっては, 設計値を用いるか又は評価項目となるパラメータに対する余裕が小さく なるような設定があることから,その中で事象進展に有意な影響を与え ると考えられる項目に関する影響評価の結果を以下に示す。

(a) 運転員等操作時間に与える影響

初期条件の原子炉停止後の崩壊熱は,解析条件の燃焼度 33GWd/t に対して最確条件は燃焼度 33GWd/t 以下であり,解析条件の不確か さとして,最確条件とした場合には,解析条件で設定している崩壊熱 と同等以下となる。燃焼度 33GWd/t の場合は,解析条件と最確条件 は同等であることから運転員等操作時間に与える影響はない。また, 燃焼度 33GWd/t 未満の場合は,発生する蒸気量は少なくなり,それ に伴う原子炉冷却材の放出も少なくなることから,格納容器圧力及び 雰囲気温度の上昇が遅くなる。本評価事故シーケンスでは,格納容器 圧力及び雰囲気温度を操作開始の起点としている運転員等操作はない ことから,運転員等操作時間に与える影響はない。

初期条件の原子炉圧力,原子炉水位,炉心流量,格納容器体積(サ

プレッション・チェンバ)の気相部及び液相部,サプレッション・プ ール水位及び格納容器雰囲気温度は,解析条件の不確かさとして,ゆ らぎにより解析条件に対して変動を与え得るが,事象進展に与える影響は小さいことから,運転員等操作時間に与える影響は小さい。

事故条件の起因事象は,解析条件の不確かさとして,Excess ive LOCAを考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加する ことにより炉心損傷開始等が早くなるが,操作手順(常設低圧代替注 水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納 容器冷却操作を実施すること)に変わりはないことから,運転員等操 作時間に与える影響はない。

機器条件の低圧代替注水系(常設)は,解析条件の不確かさとして, 実際の注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性), 原子炉水位の回復は早くなる。本評価事故シーケンスでは,原子炉水 位を起点としている運転員等操作はないことから,運転員等操作時間 に与える影響はない。

機器条件の代替循環冷却系は,解析条件の不確かさとして,実際の 注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性),格納容 器圧力及び雰囲気温度の上昇の抑制効果は大きくなるが,操作手順に 変わりはないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。

機器条件の緊急用海水系は,解析条件の不確かさとして,最確条件 とした場合には,海水温度がおおむね低めとなり除熱性能が向上する ため,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇の抑制効果は大きくなる。 本評価事故シーケンスでは,格納容器圧力及び雰囲気温度を起点とし ている運転員等操作はないことから,運転員等操作時間に与える影響 はない。

機器条件の可搬型窒素供給装置は,解析条件の不確かさとして,最 確条件とした場合には窒素温度が上昇するため格納容器雰囲気温度が 上昇する可能性がある。本評価事故シーケンスでは,格納容器雰囲気 温度を起点としている運転員等操作はないことから,運転員等操作時 間に与える影響はない。

(添付資料 3.1.2.11)

(b) 評価項目となるパラメータに与える影響

初期条件の原子炉停止後の崩壊熱は,解析条件の燃焼度 33GWd/t に対して最確条件は燃焼度 33GWd/t 以下であり,解析条件の不確か さとして,最確条件とした場合には,解析条件で設定している崩壊熱 と同等以下となる。燃焼度 33GWd/t の場合は,解析条件と最確条件 は同等であることから評価項目となるパラメータに与える影響はない。 また,燃焼度 33GWd/t 未満の場合は,発生する蒸気量は少なくなり, 原子炉水位の低下は緩和され,それに伴う原子炉冷却材の放出も少な くなることから,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが, 格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は代替格納容器スプレイ冷却系及 び代替循環冷却系により抑制されることから,評価項目となるパラメ ータに対する余裕は大きくなる。

初期条件の原子炉圧力,原子炉水位,炉心流量,格納容器体積(サ プレッション・チェンバ)の気相部及び液相部,サプレッション・プ ール水位及び格納容器雰囲気温度は,解析条件の不確かさとして,ゆ らぎにより解析条件に対して変動を与え得るが,事象進展に与える影響は小さいことから,評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。

事故条件の起因事象は,解析条件の不確かさとして, Excess

ive LOCAを考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加する ことにより炉心損傷開始等が早くなるが,格納容器へ放出されるエネ ルギは大破断LOCAの場合と同程度であり,第3.1.2-16図及び第 3.1.2-17図に示すとおり,格納容器圧力及び温度は,それぞれ評価 項目である最高使用圧力の2倍(0.62MPa [gage])及び200℃を下回 っていることから,評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。

機器条件の低圧代替注水系(常設)は,解析条件の不確かさとして, 実際の注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性), 原子炉水位の回復は早くなり,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇の 抑制効果は大きくなるが,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇に有意 な影響を与えないことから,評価項目となるパラメータに与える影響 は小さい。

機器条件の代替循環冷却系は,解析条件の不確かさとして,実際の 注水量が解析より多い場合,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇の抑 制効果は大きくなることから,評価項目となるパラメータに対する余 裕は大きくなる。

機器条件の緊急用海水系は,解析条件の不確かさとして,最確条件 とした場合には,海水温度がおおむね低めとなり除熱性能が向上する ため,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇の抑制効果は大きくことか ら,評価項目となるパラメータに対する余裕は大きくなる。

機器条件の可搬型窒素供給装置は,解析条件の不確かさとして,最 確条件とした場合には窒素温度が上昇するため格納容器雰囲気温度が 上昇する可能性がある。窒素注入は事象発生から約 84 時間後に開始 するため,代替循環冷却系による格納容器減圧及び除熱操作によって 格納容器雰囲気は除熱されており,窒素温度は格納容器雰囲気温度よ

りも低いことから,窒素注入によって格納容器雰囲気温度が上昇する ことはなく,評価項目となるパラメータに与える影響はない。

(添付資料 3.1.2.11, 3.1.2.12)

b. 操作条件

操作条件の不確かさとして,操作に係る不確かさを「認知」,「要員配 置」,「移動」,「操作所要時間」,「他の並列操作有無」及び「操作の確実 さ」の6要因に分類し,これらの要因が,運転員等操作時間に与える影 響を評価する。また,運転員等操作時間に与える影響が評価項目となる パラメータに与える影響を評価し,評価結果を以下に示す。

(a) 運転員等操作時間に与える影響

操作条件の常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並び に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)による原子炉 注水操作は,解析上の操作開始時間として事象発生から25分後を設 定している。運転員等操作時間に与える影響として,操作所要時間を 踏まえて解析上の想定時間を設定していることから,運転員等操作時 間に与える影響はない。

操作条件の緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作及び代替 循環冷却系による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作は、 解析上の運転開始時間として事象発生から 90 分後を設定している。 運転員等操作時間に与える影響として、代替循環冷却系運転は事象発 生 90 分後に開始することとしているが、時間余裕を含めて設定され ているため運転員等操作時間に与える影響は小さい。また、本操作の 操作開始時間は、操作所要時間を踏まえて解析上の想定時間を設定し

たものであり,緊急用海水系の操作開始時間が早まれば,本操作の操 作時間も早まる可能性があり,代替循環冷却系の運転開始時間も早ま るが,その他の操作と並列して実施する場合でも,順次実施し所定の 時間までに操作を完了できることから影響はない。

操作条件の可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操作 は,解析上の操作開始時間として事象発生から約 84 時間後を想定し ている。運転員等操作時間に与える影響として,格納容器内への窒素 注入の実施基準である格納容器内酸素濃度 4.0vol%(ドライ条件) 到達は事象発生から約 84 時間後であるのに対し,可搬型窒素供給装 置の移動及びホース敷設等は格納容器内酸素濃度が 3.5vol%(ドラ イ条件)到達時(事象発生から約 62 時間後)に開始するため,十分 な時間余裕があることから,操作開始時間に与える影響は小さく,運 転員等操作時間に与える影響は小さい。

(添付資料 3.1.2.11)

(b) 評価項目となるパラメータに与える影響

操作条件の常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並び に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)による原子炉 注水操作は,運転員等操作時間に与える影響として,実際の操作開始 時間は解析上の設定とほぼ同等であることから,評価項目となるパラ メータに与える影響は小さい。

操作条件の緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作及び代替 循環冷却系による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作は, 運転員等操作時間に与える影響として,緊急用海水系の操作開始時間 が早まった場合には,本操作も早まる可能性があり,この場合,格納

容器圧力及び雰囲気温度等を早期に低下させる可能性があることから, 評価項目となるパラメータに対する余裕は大きくなる。

操作条件の可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操作 は,解析上の操作開始時間として事象発生から約 84 時間後を想定し ている。運転員等操作時間に与える影響として,格納容器内への窒素 注入の実施基準である格納容器内酸素濃度 4.0vol%(ドライ条件) 到達は事象発生から約 84 時間後であるのに対し,可搬型窒素供給装 置の移動及びホース敷設等は格納容器内酸素濃度が 3.5vol%(ドラ イ条件)到達時(事象発生から約 62 時間後)に開始するため,十分 な時間余裕があることから,操作開始時間に与える影響は小さく,評 価項目となるパラメータに与える影響は小さい。

(添付資料 3.1.2.11)

(3) 操作時間余裕の把握

操作開始時間の遅れによる影響度合いを把握する観点から,評価項目と なるパラメータに対して,対策の有効性が確認できる範囲内での操作時間 余裕を確認し,その結果を以下に示す。

第3.1.3-16 図から第3.1.3-18 図に示すとおり,操作条件の常設代替 高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並びに常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作 及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作については,事象発生 から50分後(操作開始時間の25分の遅れ)までに常設代替高圧電源装置 からの受電操作を行い,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器 スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設) による原子炉注水が開始できれば,損傷炉心は炉心位置に保持され,評価

項目を満足する結果となり、時間余裕がある。

操作条件の緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作及び代替循環 冷却系による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作については, 緊急用海水系による冷却水(海水)の確保操作及び代替循環冷却系による 原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作開始までの時間は操作所 要時間を踏まえて解析上の想定時間を設定したものであり,時間余裕があ る。なお、本操作が大幅に遅れるような事態になった場合でも、格納容器 圧力が評価項目となるパラメータである最高使用圧力の2倍(0.62MPa[gage])に到達するまでの時間は事象発生約14時間後であり、約12時間 の余裕があることから、時間余裕がある。

操作条件の可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操作は, 格納容器内への窒素注入の実施基準である格納容器内酸素濃度 4.0vol% (ドライ条件)到達は事象発生から約 84 時間後であるのに対し,可搬型 窒素供給装置の移動及びホース敷設等は格納容器内酸素濃度が 3.5vol% (ドライ条件)到達時(事象発生から約 62 時間後)に開始するため,十 分な準備時間が確保できることから,時間余裕がある。

(添付資料 3.1.2.11, 3.1.3.8)

(4) まとめ

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲として,運転員等 操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作 時間余裕を確認した。その結果,解析コード及び解析条件の不確かさが運 転員等操作時間に与える影響等を考慮した場合においても,評価項目とな るパラメータに与える影響は小さい。このほか,評価項目となるパラメー タに対して,対策の有効性が確認できる範囲内において,操作時間には時

間余裕がある。

- 3.1.2.4 必要な要員及び資源の評価
 - (1) 必要な要員の評価

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」において,重大事故等対策に必要な<mark>災害対策要員(初動)</mark> は,「3.1.2.1 格納容器破損防止対策」に示すとおり 20 名である。「6.2 重大事故等対策時に必要な要員の評価結果」で説明している災害対策要員 (初動)の39名で対処可能である。

また,<mark>必要な参集要員は,「3.1.2.1 格納容器破損防止対策」に示すと</mark> <mark>おり</mark>2名であり,<mark>参集要員</mark>の <mark>72名に含まれることから</mark>対処可能である。

(2) 必要な資源の評価

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」において、必要な水源、燃料及び電源は、「6.1(2)資源 の評価条件」の条件にて評価を行い、以下のとおりである。

a.水 源

常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原 子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却 については,7日間の対応を考慮すると,合計約400m³の水が必要とな る。

水源として,代替淡水貯槽に 4,300m³の水を保有していることから, 水源が枯渇することはなく,7日間の対応が可能である。

代替循環冷却系による原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操 作については、サプレッション・プールを水源とすることから、水源が

枯渇することはなく、7日間の対応が可能である。

(添付資料 3.1.2.13)

b.燃料

常設代替交流電源設備による電源供給について,事象発生直後から7 日間の常設代替交流電源設備(常設代替高圧電源装置5台)の運転を想 定すると,約352.8kLの軽油が必要となる。軽油貯蔵タンクには約 800kLの軽油を保有していることから,常設代替交流電源設備(常設代 替高圧電源装置5台)による7日間の電源供給の継続が可能である。 可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入について,事象発 生直後から7日間の可搬型窒素供給装置の運転を想定すると,約 18.5kLの軽油が必要となる。可搬型設備用軽油タンクには約210kLの 軽油を保有していることから,可搬型窒素供給装置による7日間の格納 容器内への窒素注入の継続が可能である。

緊急時対策所用発電機による電源供給について,事象発生直後から7 日間の緊急時対策所用発電機の運転を想定すると,約 70.0kL の軽油が 必要となる。緊急時対策所用発電機燃料油貯蔵タンクに約 75kL の軽油 を保有していることから,緊急時対策所用発電機による7日間の電源供 給の継続が可能である。

(添付資料 3.1.2.14)

c. 電 源

重大事故等対策時に必要な負荷は約2,413kWであるが,常設代替交流 電源設備(常設代替高圧電源装置5台)の連続定格容量は5,520kWであ ることから,必要負荷に対しての電源供給が可能である。なお必要な負 荷には,有効性評価で期待しないが電源供給される不要な負荷も含まれ ている。

可搬型窒素供給装置の窒素供給装置用電源車については,窒素供給装 置に対しての電源供給が可能である。 緊急時対策所用発電機については,必要負荷に対しての電源供給が可 能である。

(添付資料 3.1.2.15)

3.1.2.5 結 論

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」では,格納容器内へ流出した高温の原子炉冷却材や溶融炉心の 崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気,ジルコニウムー水反応等によって発 生した非凝縮性ガスが蓄積することによって,格納容器圧力及び温度が上昇 し,格納容器の過圧・過温により格納容器の破損に至ることが特徴である。 格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過 温破損)」に対する格納容器破損防止対策としては,初期の対策として常設 低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水手 段及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却手段を整備 している。また,安定状態に向けた対策として代替循環冷却系による原子炉 注水手段並びに格納容器減圧及び除熱手段,可搬型窒素供給装置による格納 容器内への窒素注入手段

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」の評価事故シーケンス「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+ 低圧炉心冷却失敗」について,代替循環冷却系を使用する場合の有効性評価 を行った。

上記の場合においても,常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水 系(常設)による原子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)によ

る格納容器冷却<mark>,</mark>代替循環冷却系による原子炉注水<mark>操作並びに格納容器減圧</mark> 及び除熱操作を実施することで,格納容器冷却及び除熱が可能である。

その結果,格納容器圧力逃がし装置を使用せず,ジルコニウム-水反応等 により可燃性ガスの蓄積が生じた場合においても,格納容器バウンダリにか かる圧力及び温度は,評価項目を満足している。また,安定状態を維持する ことができる。

解析コード及び解析条件の不確かさについて確認した結果,運転員等操作 時間に与える影響及び評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。ま た,対策の有効性が確認できる範囲内において,操作時間余裕について確認 した結果,操作が遅れた場合でも一定の余裕がある。

重大事故等対策時に必要な要員は、災害対策要員にて確保可能である。また、 必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。

以上のことから,格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷 (格納容器過圧・過温破損)」において,常設低圧代替注水系ポンプを用い た低圧代替注水系(常設)による原子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却,代替循環冷却系による原子炉注水並びに格 納容器減圧及び除熱,可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入手 段の格納容器破損防止対策は,選定した評価事故シーケンスに対して有効で あることが確認でき,格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負 荷(格納容器過圧・過温破損)」に対して有効である。



第3.1.2-1 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の 重大事故等対策の概略系統図(代替循環冷却系を使用する場合)(1/3) (低圧代替注水系(常設)による原子炉注水,代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却段階)



第3.1.2-1 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の 重大事故等対策の概略系統図(代替循環冷却系を使用する場合)(2/3) (代替循環冷却系による原子炉注水並びに格納容器減圧及び除熱段階)



第3.1.2-1 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の 重大事故等対策の概略系統図(代替循環冷却系を使用する場合)(3/3) (代替循環冷却系による原子炉注水並びに格納容器減圧及び除熱,可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入段階)



に,格納容器内酸素濃度4.3vo1%(ドライ条件)に到達する場合には,格納容器圧力逐がし装置により格納容器内の可 燃性ガスを排出することで,格納容器内水素燃焼を防止する。さらに,機能喪失している緊御の復旧に努め,残留熱除 去系及び可燃性ガス濃度制砌系の復旧後は,可難型窒素供給装置による格納容器内への窒素 <mark>注入</mark> ,残留熱除去系又は代 替循環冷却系による原子炉注水 <mark>並びに格納容器強圧及び除熱,可燃性ガス濃度制御系による水素濃度制御を実施するこ</mark>	の用スホ(フィービル解測)、無布が水及び可販当し管はホー空ルンプスは可販呈い管はホム空ルンプを用いたい管価的容益へアレイロ沖ホ(可販空)による権 納容器治力は実験可能である。 また、格納容器治知等ができない場合、ドライウェル内ガス治却装置による格納容器圧力等の上昇の緩和も可能である。 Ⅲ
とで、安定状態を維持する。	技術基準 上の全ての要求事項を満たすことや全てのブラント状況において使用することは困難であるが、ブラント状況によっては、事故対応に有効な設備とな る制御神感動た正系、はう酸水注入系、消火系(ディーゼル駆動)、補給水系及び可搬型代替注水中型ボンブ又は可搬型代替注水大型ボンブを用いた低圧代替注 水系(可搬型)による原子炉注水も実施可能である。
	IV
	代替残留熟除去采海水系による海水通水も可能である。
	V 技術基準上の全ての要求事項を満たすことや全てのブラント状況において使用することは困難であるが、ブラント状況によっては、事故対応に有効な設備とな る消火系(ディーゼル駆動)、補給水系及び可搬型代替注水中型ボンブ又は可搬型代替注水大型ボンブを用いた格納容器下部注水系(可搬型)によるペデスタル (ドライウェル部)注水も実施可能である。
	VI サプレッション・チェンバ側からの格納容器ベントを優先するが、ドライウェル側からの格納容器ベントによる格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱も実施可能である。

第3.1.2-2図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」 の対応手順の概要(代替循環冷却系を使用する場合)

雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合)

					10	20		30	40	50	0	60	経過時間 70	(分) 80	90	100		10	120	130	140	150	備考
					10	20			10		1					100			120	100	110		
		実施箇所・必要要員数	¢		 7																		
		【 】は他作業後 移動してきた要員		7	$\bigvee_{p \neq n, n, L}$																		
			中央監視	-	 ▼約4分 炉心損傷開始(燃料被覆管温度1,000K到達) ▼約9分 燃料被覆管温度1,200℃到達 																		
揭作道日	責任者	当直発電長 1人	運転操作指揮	福花の内容																			
1#1P*20	1941 Front 342	7	▼ プラント状況判断																				
	指揮者等	災害対策要員 (地理老(数)) 4人	初動での指揮				~	7 05 / +//	始安明公共卫士										∇	0 中土 目目			
	业市運転員	(相単有等)	重大事故等	-		 ✓ 25 分 格納容器冷却及び原子炉注水開始 ✓ 65 分 原子炉水位L0到達判断 ✓ 約 27 分 炉心溶融開始(燃料温度 2,500K 到達) ✓ 約 27 分 炉心溶融開始(燃料温度 2,500K 到達) ✓ 約 27 分 炉心溶融開始(燃料温度 2,500K 到達) 										7.4 页法书							
	当旦運転員 (中央制御室)	∃直運転員 (現場)	対応要員 (現場)													くる貝圧達成							
				 ●原子炉スクラムの確認 ●タービン停止の確認 																			
				 ●外部電源喪失の確認 																			
状況判断	2人	_	_	●LOCA発生の確認 ●再循環系ポンプ停止の確認	10 分																		
	А, Б			●主蒸気隔離弁閉止及び逃がし安全弁(安全弁機能)による原子 炉圧力制御の確認																			
				●非常用ディーゼル発電機等の自動起動失敗の確認 ●原子炉への注水機能率生の確認																			
				●炉心損傷 <mark>の</mark> 確認																			
早期の電源回復不能の確認		-	-	●高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電機の手動起動操作(失敗)	1分																		
	B B	-	-	●非常用ディーゼル発電機の手動起動操作(失敗)	2分																		
電源確保操作対応	-	-	2入 a, b	●電源回復操作										適宜実施									解析上考慮しない
市成代省同庄电原表画による 祭 一 一 日 母線の受電操作	B	-	-	●常設代替高圧電源装置2台の起動操作及び緊急用母線の受電操作	4 5	й																	
堂設低圧代替注水系ポンプを用	[1人]	_	_	●希該既住代替は水糸シンクを用いに既住代替社水糸(希設)による原子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による株納容器 る株納容器 合和に必要た負荷の電源印整操作		4分																	
いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)及び低圧代替注水系	В			●原子炉冷却材浄化系吸込弁の <mark>閉止操作</mark>		2 分																	
(常設)の <mark>起動操作</mark>	【1 人】 A	-	-	●常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)に よる回気行注水の多結構成構成で取用動操作		3分																	
常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替技術の思ってレイや却				ようボードに1小型7秒時間、本ドスで運動本ド 一番点がたりまた。そうロットの地球になって、2055																			
いたい香椿納谷器ヘノレイ市动 系(常設)による格納容器 <mark>冷却</mark> 過作及び低圧代替注水系(営	【1 人】 A	-	-	● <u>痛設也上て魯注水系ンフを用いた</u> て替格納容器スフレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作			6分		原	原子炉注水及	び格納容器冷	却開始後,適	面狀態監視										
設)による原子炉注水操作																							
緊急用海水系による冷却水(海 水)の確保操作	【1 人】 A	-	-	●緊急用海水糸による海水通水に必要な負荷の電源切替操作 ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■			4分		20 公						海	水通水開始浴	演合什能區	:相					
代替循環冷却系による <mark>原子炉注</mark>				 ●代替循環わせ、そのではのののので、のののので、のののので、のののので、 ●代替循環わせ、そのでの時期のので、 		6分																	
水操作並びに格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱操作	[1 入] A	-	-	に必要な具何の電源の音樂中 ●代替循環冷却系による <mark>原子炉注水並びに格納容器減圧及び除熱</mark> の系統構成場件及び試動 <mark>制度</mark>									35 分					格納容器	余熱開始後	ē, 適宜状態監	視		
常設低圧代替注水系ポンプを用いた株価容器下部注水系(常	1 1 1			 ●常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設) によるペデスタル(ドライウェル部)注水に必要な負荷の電源切 											4分								
 (一位相約谷益「即往小示(高 設)によるペデスタル(ドライ ウェル部) 水位の確保操作 	A	-	-	替操作 ●常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常							····• ·	·····•					20 分		I	水位 <mark>確保</mark> 後	適宜狀能監	8	解析上考慮しない
A CONTRACTOR CONTRACTOR				設)によるペアスタル(ドフィウェル部)水位の確保操作)0						通常運転時は外部電源で常時暖
水素濃度及び酸素濃度監視設 備の起動操作	【1 人】 A	-	-	●水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作															8分	適宜	,格納容器内2 及び酸素濃度の	k素濃度 監視	気状態であり,交流電源喪失時 は代替交流電源設備により緊急 田母線受賞後 睡気が自動的に
サプレッション・プール水ヵ日	[1]																						開始される
制御装置による薬液注入操作		-	-	サプレッション・プール <mark>水</mark> p H制御装置による薬液注入操作								_								15 :	分		解析上考慮しない
常設代替高圧電源装置による非 常用母線の受雷進備操作	B	- 2 Å	-	●非常用母線の受電準備操作 <mark>(中央制御室)</mark>					35	5分													
	-	Č, D	-	●非常用母凝の受電準備操作(規場)							75分					0.1							
常設代替高圧電源装置による非 常用母線 <mark>の</mark> 受電操作	【1 人】 B	-	-	● ▲ 取1、2 管尚比电励 ※ 回 3 百少 垣 川 起 動 優化 ● 非常用 田線の 受 雪 操作												5分							
百乙后疎島ガラ加亜でみが中	1 1 + 1			 ●原子炉建屋ガス処理系の起動操作 												0,0	5分			起動操作実施	後,適宜状熊閘		
ホナル 理 単 ル ス 処 埋 糸 及 び 甲 央制 御 室 換 気 系 の 起動 操 作	B B	-	_	●中央制御室換気系の起動操作													~	6分		起動操作実施	拖後,適宜状態	監視	
ほう酸水注入系による原子炉	【1人】			●ほう酸水注入系 <mark>の</mark> 起動操作														2	分				
エガな番へのはう酸水社人操 作	В			●ほう酸水注入系の注入状態監視																ほう酸水全量	注入完了まで	適宜状態監視	所知上与思しない

第3.1.2-3 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の作業と所要時間(代替循環冷却系を使用する場合)(1/2)

	雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合)															
												経i	過時間(時間)			
					12	24		36	48	60	72	84	96	108	12	20
操作項目		実施個所・必要要員 【 】は他作業後 移動してきた要員	数 2	操作の内容							♥約62時 格納容器	間 器酸素濃度 3. 、	5vo1%(ドラ 7約84時間 ぬ蚰∽哭番	・イ条件)到; ・ ・ ま濃度 4 0v	室 고1% (ド=	ライタ
	当直運転員 (中央制御室)	当直運転員 (現場)	重大事故等対応要員 (現場)				-						10/11/12/12	宋诚反 1.00	5170 (1.2	71 Ж
使用済燃料ブールの冷却 <mark>操作</mark>			_	●常設低圧代替注水系ボンプによる代替燃料プール注水系(注水ライン)を使用した使用済燃料プール への注水操作		施										
				●代替燃料ブール治却系の記動操作		15 分										
可搬型代替注水中型ポンプを用いた 低圧代替注水系(可搬型)の <mark>起動準</mark> 備操作	-	-	8人 c~j	●可搬型代替注水中型ポンプの移動,ホース敷設等の操作	170 分											
可搬型窒素供給装置 <mark>による</mark> 格納容器 <mark>内 への</mark> 窒素注入操作	-	-	【6 人】 c~h	●可搬型窒素供給装置の <mark>移動,接続操作及び起動操作</mark>						<mark>180</mark> 分	÷			可搬型	型窒素供給	装置起
タンクローリにトス検索は公油場が			2 人	●可搬型設備用軽油タンクからタンクローリへの給油 <mark>操作</mark>							90分					
シャント シにその窓付け (1)			(参集)	●可搬型窒素供給装置への給油 <mark>操作</mark>												
必要要員合計	2人 A, B	2人 C, D	10人 a~j 及び参集2人													

第3.1.2-3 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の作業と所要時間(代替循環冷却系を使用する場合)(2/2)

						備考
132	144	156		168	180	
件)到達			7	7 約10 格納 310k	64 時間 容器圧力 Pa [gag	J e] 到達
						解析上考慮しない スロッシングによる水位低 下がある場合は代替燃料ブ ール冷却系の起動までに実 施する
						解析上考慮しない 25時間までに実施する
						炉心損傷により屋外放射線 量が高い場合は屋内に待機 し,モニタ指示を確認しな がら作業を行う
己動後,適宜	工状態監視					
適宜実施	<u>ii</u>	タンクローリ残量に応じて 適宜軽油タンクから給油す る				



<mark>第 3. 1. 2-4 図 原子炉水位(シュラウド内外水位)の推移</mark>



第3.1.2-5図 注水流量の推移



第3.1.2-6図 原子炉水位(シュラウド内外水位)の推移(~3時間)



第3.1.2-7図 注水流量の推移(~3時間)



第3.1.2-8図 原子炉圧力容器内の保有水量の推移



第3.1.2-9図 燃料最高温度の推移



第3.1.2-10図 格納容器圧力の推移



第3.1.2-11図 格納容器雰囲気温度の推移



第3.1.2-12図 格納容器圧力の推移(~3時間)



第3.1.2-13図 格納容器雰囲気温度の推移(~3時間)



第3.1.2-14図 サプレッション・プール水位の推移



第3.1.2-15図 サプレッション・プール水温度の推移





<mark>格納容器圧力の推移</mark>



<mark>第 3.1.2-17 図 Excessive LOCAの発生を考慮した場合の</mark>

格納容器雰囲気温度の推移

第3.1.2-1表「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用する場合)(1/5)

晶化及び確認	千個	重大事故等対処設備							
採作及UT推認	于順	常設設備	可搬型設備	計装設備					
原子炉スクラム,L OCA発生及び全交 流動力電源喪失の確 認	 ・運転時の異常な過渡変化、原子炉冷却材喪失又は 全交流動力電源喪失が発生して原子炉がスクラム したことを確認する。 ・主蒸気隔離弁が閉止するとともに、再循環系ポン プが停止したことを確認する。 ・格納容器圧力が 13.7kPa [gage] に到達したこと によりLOCAが発生したことを確認する。 	主蒸気隔離弁*		平均出力領域計装 [*] 起動領域計装 [*] 原子炉圧力 [*] 原子炉圧力(SA) M/C 2C電圧 [*] M/C 2D電圧 [*] 緊急用M/C電圧 ドライウェル圧力 サプレッション・チェンバ圧力					
原子炉への注水機能 喪失の確認	・原子炉水位が原子炉水位異常低下(レベル2)設 定点に到達後,原子炉隔離時冷却系が自動起動に 失敗したことを確認する。	_	_	原子炉隔離時冷却系系統流量*					
炉心損傷 <mark>の</mark> 確認	 ・原子炉水位の低下による炉心の露出に伴い、炉心 損傷したことを確認する。炉心損傷の判断は、格 納容器雰囲気放射線モニタッ線線量率が、設計基 準事故における原子炉冷却材喪失時の追加放出量 に相当する指示値の 10 倍以上となった場合とす る。 	_	_	格納容器雰囲気放射線モニタ (D/W) 格納容器雰囲気放射線モニタ (S/C)					
早期の電源回復不能 の確認	 ・全交流動力電源喪失の確認後、中央制御室からの 遠隔操作により外部電源の受電を試みるが、失敗 したことを確認する。 ・中央制御室からの遠隔操作により非常用ディーゼ ル発電機等の起動を試みるが、失敗したことを確 認する。 ・以上により、早期の電源回復不能を確認する。 	_	_	_					

* 既許可の対象となっている設備を重大事故等対処設備に位置付けるもの

第3.1.2-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用する場合)(2/5)

重大事故等対処設備						
十装設備						
原子炉注水流量						
<mark>寺域) *</mark>						
<mark>斗城)*</mark>						
<u>「広帯城」</u>						
(燃料域)						
 各納容器スプレイ流量						
II S温度						
J						
チェンバ圧力						
Ĭ.						
A)						
, II気温度						

: 有効性評価上考慮しない操作

* 既許可の対象となっている設備を重大事故等対処設備に位置付けるもの

3. 1. 2 - 50

第3.1.2-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用する場合)(3/5)

提供及び変形	壬昭	重大事故等対処設備						
操作及び推認		常設設備	可搬型設備	計装設備				
可搬型代替注水 中型ポンプを用 いた低圧代替注 水系(可搬型) の起動準備操作	・全交流動力電源喪失に伴う低圧注水機能喪失の確認後,可搬 型代替注水中型ポンプ準備及びホース敷設等を実施する。	<mark>西側淡水貯水設備</mark>	可搬型代替 注水中型ポ ンプ	_				
常設代替高圧電 源装置による非 常用母線の受電 操作	 ・常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作完了後、 中央制御室及び現場にて常設代替高圧電源装置による非常用 母線の受電準備操作を実施する。 ・中央制御室からの遠隔操作により常設代替高圧電源装置から 緊急用母線を介して非常用母線2C及び2Dを受電する。 	常設代替高圧電源装置 <mark>軽油貯蔵タンク</mark>	_	M/C 2C電圧 [*] M∕C 2D電圧 [*]				
原子炉建屋ガス 処理系及び中央 制御室換気系の 起動操作	 ・常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作完了後、 中央制御室からの遠隔操作により原子炉建屋ガス処理系及び 中央制御室換気系を起動する。 	中央制御室換気系 [*] 非常用ガス処理系 [*] 非常用ガス再循環系 [*]	_	_				
ほう酸水注入系 による原子炉圧 力容器へのほう 酸水注入操作	 ・常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電後、中央制御室からの遠隔操作によりほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作を実施する。 	ほう酸水注入系*	_	ほう酸水注入ポンプ 吐出圧力*				
緊急用海水系に よる冷却水 <mark>(海</mark> <mark>水)の確保</mark> 操作	 ・常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常 設)による原子炉注水を開始後,中央制御室にて非常用母線 の負荷となっている緊急用海水系及び代替循環冷却系の弁を 対象に,緊急用母線から電源が供給されるよう電源切り替え 操作を実施する。 ・中央制御室からの遠隔操作により緊急用海水ポンプを起動 し,緊急用海水系に海水を通水する。 	緊急用海水ポンプ 常設代替高圧電源装置 <mark>軽油貯蔵タンク</mark>	_	緊急用海水系流量 (残留熱除去系熱交 換器)				

: 有効性評価上考慮しない操作

* 既許可の対象となっている設備を重大事故等対処設備に位置付けるもの
第3.1.2-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用する場合)(4/5)

品作及工作中国	千個	重大事故等対処設備							
採作及び推認		常設設備	可搬型設備	計装設備					
代替循環冷却系によ る原子炉注水 <mark>操作並</mark> びに格納容器減圧及 び除熱操作	 ・緊急用海水系に海水を通水した後、中央制御室からの遠隔操作により代替循環冷却系ポンプを起動することで、原子炉注水並びに格納容器減圧及び除熱を実施する。 	代替循環冷却系ポ ンプ サプレッション・ チェンバ [*] 常設代替高圧電源 装置 軽油貯蔵タンク	_	代替循環冷却系原子炉注水流量 代替循環冷却系格納容器スプレイ流量 原子炉水位(広帯域)* 原子炉水位(SA広帯域) 原子炉水位(SA広帯域) 原子炉水位(SA燃料域) ドライウェル圧力 サプレッション・チェンバ圧力					
常設低圧代替注水系 ポンプを用いた格納 容器下部注水系(常 設)によるペデスタ ル(ドライウェル 部)水位の確保操作	・代替循環冷却系による <mark>原子炉注水操作並びに格納容</mark> 器減圧及び除熱操作 を実施後,中央制御室からの遠 隔操作により常設低圧代替注水系ポンプを用いた格 納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドラ イウェル部)への注水を実施する。	常設低圧代替注水 系ポンプ 代替淡水貯槽 常設代替高圧電源 装置 軽油貯蔵タンク	_	低圧代替注水系格納容器下部注水流量 格納容器下部水位 代替淡水貯槽水位					
水素濃度及び酸素濃 度監視設備の起動操 作	 ・常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部) 水位の確保操作を実施後、中央制御室からの遠隔操作により水素濃度及び酸素濃度監視設備を起動する。 	常設代替高圧電源 装置 <mark>軽油貯蔵タンク</mark>	_	格納容器內水素濃度(SA) 格納容器內酸素濃度(SA)					
サプレッション・プ ール <mark>水</mark> p H制御装置 による薬液注入操作	 ・水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作を実施 後、中央制御室からの遠隔操作によりサプレッション・プール水pH制御装置(自主対策設備)による 薬液注入を行う。 	_	_	_					

: 有効性評価上考慮しない操作

* 既許可の対象となっている設備を重大事故等対処設備に位置付けるもの

第3.1.2-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用する場合)(5/5)

協作及7% 確認	千順	重大事故等対処設備							
1余11月及 0.4推动		常設設備	可搬型設備	計装設備					
使用済燃料プールの	・代替燃料プール冷却系等を用いて使用済燃料プー	—	—	-					
冷却操作	ルへの注水及び冷却を実施する。								
可搬型窒素供給装置	・格納容器内酸素濃度が 4.0vo1%(ドライ条件)に	—	可搬型窒素供	格納容器内酸素濃度(SA)					
<mark>による</mark> 格納容器内 <mark>へ</mark>	到達した場合,可搬型窒素供給装置を用いて格納		給装置						
<mark>の</mark> 窒素 <mark>注入</mark> 操作	容器内へ窒素を <mark>注入</mark> することで,格納容器内酸素								
	濃度の上昇を抑制する。								
タンクローリによる	・タンクローリにより可搬型設備用軽油タンクから	可搬型設備用軽油	タンクローリ	-					
燃料給油操作	可搬型窒素供給装置に燃料給油を実施する。	タンク							

: 有効性評価上考慮しない操作

第3.1.2-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用する場合)(1/5)

	項目	主要解析条件	条件設定の考え方
	解析コード	МААР	本評価事故シーケンスの重要現象を評価できる解析コード
	原子炉熱出力	3, 293MW	定格熱出力を設定
	原子炉圧力 (圧力容器ドーム部)	6.93MPa [gage]	定格圧力を設定
	原子炉水位	通常運転水位(セパレータ スカート下端から+126cm)	通常運転水位を設定
	炉心流量	48,300t∕h	定格流量を設定
	燃料	9×9燃料 (A型)	9×9燃料(A型)と9×9燃料(B型)は,熱水力的な特性はほぼ同等で あることから,代表的に9×9燃料(A型)を設定
初期条件	原子炉停止後の崩壊熱	ANSI/ANS-5.1-1979 (燃焼度 33GWd/t)	崩壊熱が大きい方が原子炉水位低下及び格納容器圧力上昇の観点で厳しい設定となるため、崩壊熱が大きくなる燃焼度の高い条件として、1 サイクルの 運転期間(13ヶ月)に調整運転期間(約1ヶ月)を考慮した運転期間に対応 する燃焼度を設定(通常運転時においてサイクル末期の炉心平均燃焼度が 33GWd/t以下となるよう燃料を配置する。)
	格納容器圧力	5kPa [gage]	格納容器圧力の観点で厳しい高めの設定として,通常運転時の圧力を包含す る値を設定
	格納容器雰囲気温度	57℃	ドライウェル内ガス冷却装置の設計温度を設定
	格納容器体積 (ドライウェル)	5, 700m ³	設計値を設定
	格納容器体積 (サプレッション・チェンバ)	空間部:4,100m ³ 液相部:3,300m ³	サプレッション・プールでの圧力抑制効果が厳しくなる少なめの水量とし て,保安規定の運転上の制限における下限値を設定

第3.1.2-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用する場合)(2/5)

	項目	主要解析条件	条件設定の考え方				
	サプレッション・プール水位	6.983m (通常水位-4.7cm)	サプレッション・プールでの圧力抑制効果が厳しくなる低めの水位として, 保安規定の運転上の制限における下限値を設定				
	サプレッション・プール水温度	32℃	サプレッション・プールでの圧力抑制効果が厳しくなる高めの水温として, 保安規定の運転上の制限における上限値を設定				
初期条件	ベント管真空破壊装置作動差圧	3.45kPa(ドライウェルーサプレッ ション・チェンバ間差圧)	設計値を設定				
14-	外部水源の温度	35℃	代替格納容器スプレイ <mark>冷却系(常設)</mark> による圧力抑制効果の観点で厳しい あの水温として、年間の気象条件変化を包含する高めの水温を設定				
	ペデスタル(ドライウェル部)の プール水	考慮しない	ペデスタル(ドライウェル部)には通常運転時からプール水が存在するが, 格納容器の熱容量に寄与することから,格納容器雰囲気温度の挙動を厳しく 評価する設定として,ペデスタル(ドライウェル部)のプール水を考慮しな い				

第3.1.2-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用する場合)(3/5)

	項目	主要解析条件	条件設定の考え方						
	起因事象	大破断LOCA 再循環 <mark>系配管(出口ノズル)</mark> の破断	原子炉圧力容器から格納容器への冷却材流出を大きく見積もる厳しい設 定として,原子炉圧力容器バウンダリに接続する配管のうち,口径が最 大である再循環 <mark>系配管(出口ノズル)</mark> における両端破断を設定						
事故条件	安全機能の喪失に対する仮定	高圧注水機能喪失 低圧注水機能喪失 全交流動力電源喪失	高圧注水機能として高圧炉心スプレイ系及び原子炉隔離時冷却系,低加 注水機能として低圧炉心スプレイ系及び残留熱除去系(低圧注水系)。 機能喪失を設定 全交流動力電源喪失の重畳を考慮し設定						
	外部電源	外部電源なし	安全機能の喪失に対する仮定に基づき設定 ただし,原子炉スクラムについては,外部電源ありの場合を包括する条 件として,機器条件に示すとおり設定						
	水素の発生	ジルコニウム-水反応を考慮	水の放射線分解等による水素発生については,格納容器圧力及び雰囲気 温度に与える影響が軽微であることから考慮していない						
	<mark>原子炉スクラム</mark>	原子炉水位低(レベル3)信号	短時間であるが原子炉熱出力が維持される厳しい設定として、外部電源 喪失時のタービン蒸気加減弁急閉及び原子炉保護系電源喪失による原子 炉スクラムについては保守的に考慮せず、原子炉水位低(レベル3)信 号にてスクラムするものとして設定						
機器条件	<mark>主蒸気隔離弁</mark>	事象発生と同時に閉止	短時間であるが主蒸気が格納容器内に維持される厳しい設定として,原 子炉保護系電源喪失及び原子炉水位異常低下(レベル2)信号による主 蒸気隔離弁閉止については保守的に考慮せず,事象発生と同時に主蒸気 隔離弁が閉止するものとして設定						
	<mark>再循環系ポンプ</mark>	事象発生と同時に停止	事象進展に与える影響は軽微であることから、全交流動力電源喪失によるポンプ停止を踏まえて設定						

第3.1.2-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用する場合)(4/5)

	項目	主要解析条件	条件設定の考え方				
	低圧代替注水系(常設)	注水流量:230m ³ /h(一定)	炉心冷却の維持に必要な流量として設定				
 臿	代替格納容器スプレイ冷却系(常設)	スプレイ流量:130m ³ /h(一定)	格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇を抑制可能な流量として,運転手 順に基づき設定				
重大事故等対策に	格納容器下部注水系(常設)	解析上考慮しない	格納容器雰囲気温度の挙動を厳しく評価するため、初期条件としてペ デスタル(ドライウェル部)のプール水を考慮していないことから、 常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ るペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作についても考慮しな い。				
、に関連する機器条件	代替循環冷却系	総循環流量:250m ³ /h ・150m ³ /h の流量で格納容器へス プレイ及び 100m ³ /h の流量で原 子炉へ注水	炉心冷却の維持に必要な流量,格納容器圧力及び雰囲気温度の抑制 必要なスプレイ流量を考慮して設定				
	緊急用海水系	代替循環冷却系から緊急用海水系 への伝熱容量:約14MW (サプレッション・プール水温度 100℃,海水温度32℃において)	<mark>熱交換器の設計性能に基づき、</mark> 代替循環冷却系の除熱性能を厳しく ⁻ る観点で、過去の実績を包含する高めの海水温度を設定				
	可搬型窒素供給装置	総注入流量:200m ³ /h ・窒素 198m ³ /h ・酸素 2m ³ /h 温度:30℃	総注入流量は格納容器内の酸素濃度上昇抑制に必要な流量として設定 酸素注入流量は純度 99vol%を考慮して残り全てを酸素として設定 温度は気象条件を考慮して設定				

第3.1.2-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用する場合)(5/5)

	項目	主要解析条件	条件設定の考え方
重大事故等	常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作並びに 常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容 器冷却操作及び低圧代替注水 系(常設)による原子炉注水 操作	事象発生から 25 分後	常設代替高圧電源装置,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格 納容器スプレイ冷却系(常設)及び低圧代替注水系(常設)の準備 に要する時間を考慮して設定
等対策に関連する撮	緊急用海水系 <mark>による冷却水(</mark> 海水)確保操作並びに代替循 環冷却系による原子炉注水 <mark>操 作並びに格納容器減圧及び除</mark> 熱操作	事象発生から 90 分後	緊急用海水系及び代替循環冷却系 <mark>の準備に要する時間</mark> を考慮して設 定
作条件	可搬型窒素供給装置による格 納容器内 <mark>への</mark> 窒素 <mark>注入</mark> 操作	格納容器内酸素濃度が 4.0 <mark>vol</mark> %(ドライ条 件)に到達時	格納容器内酸素濃度がベント基準である 4.3 <mark>vol</mark> %(ドライ条件)到 達を防止する観点で設定

炉心損傷及び原子炉圧力容器破損後の注水及び除熱の考え方について

炉心損傷後における重大事故等対処設備による注水や除熱の考え方を以下に 示す。

1. 期待する重大事故等対処設備について

非常用炉心冷却系等の注水機能が喪失し炉心損傷に至った場合,重大事故 等対処設備である低圧代替注水系(常設),代替格納容器スプレイ冷却系(常 設),格納容器下部注水系(常設)及び代替循環冷却系の機能に期待し,炉心 損傷の進展防止及び格納容器破損防止を図る手順としている。これらの系統 の主な特徴を第1表に示す。

系統	注水先	ポンプ	水源		
低圧代替注水系(常設)	原子炉圧力容器				
代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)	ドライウェル	常設低圧代替注	代替淡水貯槽		
格納容器下部注水系 (常設)	ペデスタル (ドライウェル部)				
	原子炉圧力容器				
代替循環冷却系	ドライウェル	代替循境伶却糸 ポンプ	サフレッション・ プール		
	サプレッション・プール				

第1表 注水及び除熱手段の特徴(重大事故等対処設備)

常設低圧代替注水系ポンプを用いた系統は,補機系を持たない独立した系 統であり事故後早期に使用可能であるが,代替淡水貯槽を水源としており格 納容器内へ外部から水を持ち込むため,継続して使用するとサプレッショ ン・プール水位が上昇し,格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び 除熱の実施時期を早めることとなる^{*}。

一方、代替循環冷却系は補機系の起動を要するため、常設低圧代替注水系

ポンプを用いた系統に比べて起動に時間を要するが,サプレッション・プー ルを水源としており外部からの水の持ち込みは生じない。

上記の特徴を踏まえ,事象発生初期の原子炉への注水は常設低圧代替注水 系ポンプを用いた系統を使用することとし,その後,外部からの水の持ち込 みを抑制し,サプレッション・プール水位の上昇抑制による格納容器 減圧及 び除熱の遅延を図り,可能な限り外部への影響を軽減するため,代替循環冷 却系が使用可能となった段階で代替循環冷却系に切り替える手順とする。た だし,代替循環冷却系の運転時において,格納容器圧力・温度の上昇により 追加の格納容器の冷却が必要な場合には,一時的に常設低圧代替注水系ポン プを用いた系統を使用する手順とする。

- ※ 格納容器圧力逃がし装置におけるサプレッション・チェンバ側のベン ト配管の水没を防止する観点から、サプレッション・プール水位が通 常水位+6.5mに到達した時点で、外部水源による水の持ち込みを制限 した上で、格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実 施する手順としている。
- 2. 炉心損傷及び原子炉圧力容器破損前後の注水及び除熱の考え方
 - (1) 常設低圧代替注水系ポンプを用いた系統
 - a. 炉心損傷後の対応について

炉心損傷を判断した後は、補機系が不要であり短時間で注水が可能な 低圧代替注水系(常設)により原子炉へ注水する手順としている。また、 原子炉注水ができない場合においても、注水手段の確保に努めることと している。したがって、炉心損傷前後ともに原子炉注水を実施する対応 方針に違いはないが、事象進展の違いによって以下の異なる手順となる。

- ①LOCA時に炉心が損傷した場合は、ヒートアップした炉心へ原子炉 注水を実施することにより、炉内で発生する過熱蒸気がドライウェル に直接放出されドライウェル圧力及び雰囲気温度が急上昇する。そこ で、格納容器の健全性を確保するために、LOCAの判断(ドライウ ェル圧力 13.7kPa「gage」以上)及び炉心損傷の判断(格納容器雰囲気 放射線モニタ (D/W) 又は (S/C) の γ 線線量率が,設計基準事 故における原子炉冷却材喪失時の追加放出量に相当する指示値の 10 <mark>倍以上</mark>)により,低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作と代 替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作(ドライ ウェルスプレイ)を同時に実施する。この場合、原子炉注水により過 熱蒸気が発生することから、先行して常設低圧代替注水系ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作(ド ライウェルスプレイ)を実施し、その後常設低圧代替注水系ポンプを 用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作を実施すること で、ドライウェルスプレイを実施している状態で原子炉へ注水する手 順とする。
- ②LOCA時に炉心が損傷して原子炉注水が実施できない場合は、いずれは溶融炉心の炉心下部プレナムへの移行に伴う原子炉圧力容器下部プレナム水との接触による発生蒸気がドライウェルに放出され、ドライウェル圧力及び雰囲気温度が急上昇することを踏まえて、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作(ドライウェルスプレイ)を実施する手順とする。ただし、実際の操作としては、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作(ドライウェルスプレイ)を実施後に常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧

代替注水系(常設)による原子炉注水操作を実施することから,炉心 損傷の判断後にドライウェルスプレイをする手順は①と同様である。

- b. 原子炉圧力容器破損前の対応について
 - ③通常運転時からペデスタル(ドライウェル部)水位を約1mに維持する 構造としているが、炉心損傷判断後は、原子炉圧力容器破損時の溶融 炉心の冷却を考慮し、格納容器下部水位を確実に約1m確保するために 常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ るペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作を実施する手順とす る。
- c. 原子炉圧力容器破損後短期の対応について
- ④原子炉圧力容器破損を検知した後は、溶融炉心とペデスタル(ドライ ウェル部)に存在する水との相互作用により、ドライウェル圧力及び 雰囲気温度が急上昇するため、原子炉圧力容器破損を判断した場合は、 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却操作(ドライウェルスプレイ)を実施する手 順とする。
- ⑤ドライウェルスプレイを開始した後は、ペデスタル(ドライウェル部) に落下した溶融炉心の冷却維持のため、常設低圧代替注水系ポンプを 用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル 部)注水操作を実施する手順とする。
- d. 本系統の停止及び一時的な運転について
 - ⑥本系統は外部水源を用いた手段であり、本系統の運転継続によりサプレッション・プール水位が上昇する。そこで、格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作を遅延させる観点から、本系統による原子炉注水操作や格納容器冷却操作(ドライウェルスプレイ)を

停止し,代替循環冷却系による原子炉注水操作や格納容器除熱操作(ド ライウェルスプレイ)を実施する。

- ⑦ただし,代替循環冷却系による原子炉注水操作や格納容器除熱操作(ド ライウェルスプレイ)を実施する状態において格納容器圧力及び雰囲 気温度が上昇する場合には、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替 格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作(ドライウ ェルスプレイ)を一時的に実施する手順とする。
- (2) 代替循環冷却系
 - ⑧代替循環冷却系は残留熱除去系海水系又は緊急用海水系等の補機系の 起動後に期待できる系統であり,運転開始までに一定の時間を要する が、内部水源であるため本系統の運転継続によりサプレッション・プ ール水位は上昇しない。したがって、起動が可能となった時点で本系 統を運転開始する手順とし、サプレッション・プール水位の上昇を抑 制しつつ、原子炉注水操作や格納容器除熱操作(ドライウェルスプレ イ)を実施することで、損傷炉心の冷却や格納容器の冷却及び除熱を 実施することとする。
- 3. 各事象の対応の流れについて

炉心損傷に至る事象としては,起因事象がLOCAの場合と過渡事象の場 合で事象進展が異なることが考えられる。また,初期に原子炉注水に成功す る場合と成功しない場合においても,事象進展が異なることが考えられる。 以上の事象進展の違いを踏まえ,事故対応の流れを第1図に示す。



第1図 事故対応の流れ

添付 3.1.2.1-6

評価対象となる格納容器破損モード
 3.2 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱
 3.3 原子炉圧力容器外の溶融燃料ー冷却材相互作用
 3.5 溶融炉心・コンクリート相互作用

*

原子炉注水に失敗するシーケンスである が、RPV破損後に原子炉注水が可能な状 態であれば、RPV内の放射性物質による 加熱等を防止する観点から原子炉注水を 行う

中央制御室での運転員操作について

1. はじめに

重大事故等時において,運転員は中央制御室に配置する制御盤によって, 常設重大事故等対処設備の操作を実施する。以下,中央制御室の制御盤の配 置等の考え方及び運転員の操作分担について示す。

2. 対応操作を踏まえた制御盤の配置と作業分担について

常設重大事故等対処設備の操作のため、中央制御室に常設代替高圧電源装 置遠隔操作盤、高圧代替注水系制御盤及びSA監視操作盤を配置する。第1 図に中央制御室における制御盤の配置図、第1表に制御盤の概要を示す。事 象発生からの運転員対応として以下の流れを想定しており、常設重大事故等 対処設備の操作は②、③にて実施している。運転員Aについては主に原子炉 側に関連する操作、運転員Bについては主に電源関連、主制御盤での操作を 担当する。

①事象発生直後のプラント状況の把握や非常用電源確保等の操作(運転員

A,運転員B)

- ②高圧代替注水系の起動(運転員A)及び常設代替高圧電源装置の起動(運転員B)
- ③SA監視操作盤を用いた操作・監視(運転員A)及びその他の制御盤を 用いた操作・監視(運転員B)

②の高圧代替注水系の起動及び常設代替高圧電源装置の起動については、 ①により非常用電源の確保や原子炉注水の確保ができないことが確認された 場合には、炉心損傷防止のため速やかに実施する必要があることから、2名

の運転員がそれぞれの起動操作を互いに干渉しないよう,それぞれの盤を独 立して配置している。

また,③については,②により高圧代替注水系制御盤での操作が完了(起 動できなかった場合を含む)した運転員Aが,引き続き原子炉注水操作等の 原子炉側の操作を継続するために,SA監視操作盤により操作・監視を対応 することとしている。SA監視操作盤は、タッチパネルから複数の系統の監 視・操作を集中的に行うことが可能であり、運転員Bによる操作・監視と干 渉しないよう独立した盤としている。③における運転員Bの操作については、 ②により常設代替高圧電源装置を起動した後、SA監視操作盤以外の盤の操 作・監視を行うことを想定している。第2表に制御盤操作の流れを示す。

第1図 中央制御室における制御盤の配置図

制御盤	設置目的
常設代替高圧電源装置遠隔操作盤	外部電源喪失時に早期に緊急用母線 への給電を実施するため,中央制御室 により常設代替高圧電源装置の遠隔 起動及び監視を可能にする
高圧代替注水系制御盤	原子炉隔離時冷却系及び高圧炉心ス プレイ系が起動できない場合,早急に 高圧代替注水系を起動させるため,中 央制御室での遠隔起動及び監視を可 能にする
SA監視操作盤	重大事故等時に,上記以外の常設重大 事故等対処設備の監視及び操作を中 央制御室で行うことを可能にする

第1表 制御盤の設置目的

第2表 制御盤操作の流れ

運転員A	運転員 B
プラント状況の把握, 非常用電源確保等の操作 (主制御盤)	プラント状況の把握, 非常用電源確保等の操作 (主制御盤)
(移動)	(移動)
高圧代替注水系の起動 (高圧代替注水系制御盤)	常設代替高圧電源装置の起動 (常設代替高圧電源装置遠隔操作盤)
(移動)	(移動)
SA監視操作盤を <mark>用いた</mark> <mark>操作・監視</mark> (SA監視操作盤)	S A 監視操作盤以外の制御盤を <mark>用いた操作・監視</mark>

- 3. 各操作盤の仕様等について
 - (1) 常設代替高圧電源装置遠隔操作盤
 - a. 仕様

タッチパネル式の操作画面を設置しており,常設代替高圧電源装置の 遠隔起動操作及び運転状態の監視が可能な設計としている。第2図に常 設代替高圧電源装置遠隔操作盤の外観図を示す。

- b. 操作可能な設備
 - ·常設代替高圧電源装置
- c. 操作方法

タッチパネル式の操作画面を操作することにより,上記の設備の運転 操作及び機器状態の監視を行う。



第2図 常設代替高圧電源装置遠隔操作盤(イメージ図)

- (2) 高圧代替注水系制御盤
 - a. 仕様

盤前面にハードの指示計,操作器等を設置しており,高圧代替注水設備の遠隔操作が可能な設計としている。第3図に高圧代替注水系制御盤 のイメージ図を示す。

b. 操作可能な設備

·高圧代替注水設備

c. 操作方法

ハード操作器の操作により,高圧代替注水系の運転操作を行う。指示 計等をミミック表示とすることにより,系統の運転状態の把握が容易に 行える設計とする



第3図 高圧代替注水系制御盤(イメージ図)

- (3) SA監視操作盤
 - a. 仕様

事故対応時の並行操作に対し容易に操作・監視ができるように,タッ チパネル式の監視操作画面を2面設置している。また,常設代替高圧電 源装置及び高圧代替注水系以外の常設重大事故等対処設備の遠隔操作及 び運転状態の監視が可能な設計としている。第3図にSA監視操作盤, 第4図に監視操作画面のイメージ図を示す。

- b. 主な操作可能な設備
 - ·低圧代替注水系(常設)
 - ・代替格納容器スプレイ冷却系(常設)
 - ·格納容器下部注水系(常設)
 - ・代替燃料プール注水系
 - ·緊急用海水系
 - 代替循環冷却系
 - ・格納容器圧力逃がし装置
 - ・耐圧強化ベント系
 - 水素濃度及び酸素濃度監視設備

・サプレッション・プール水 p H制御装置(自主対策設備)

c. 操作方法

2面のタッチパネルの操作により、上記の設備の運転操作を行う。監 視用の画面を用いてプラントパラメータを監視し、操作用の画面で個別 の系統を表示して操作を行う。誤操作防止等の観点から,以下を考慮し た設計とする。

・2 画面で同一機器の異なった操作ができないように,1画面の機器を操作している場合はもう1画面で同一機器の操作を行えない設計とする。

- ・タッチ領域は枠などを表示することにより、その領域がタッチ領域であることを明確にする。
- ・タッチを受け付けたことを示す打ち返し表示を行う。また、打ち返し
 表示は運転員の認知的特性に対して長すぎない時間内に行う。
- ・プラント設備の操作に係るタッチ領域には、タッチミスが発生しないような大きさ及び間隔を確保する。
- ・一貫したタッチ方式を用いる。
- ・タッチ操作器の呼び出しによって表示される制御器及び操作器の数は
 1つとする。
- ・画面上に予め制御器及び操作器を配置しておく場合には、タッチ領域の大きさ及びタッチ領域間の距離を考慮し、大きさ及び間隔を確保し制御器及び操作器を配置する。



添付 3.1.2.1-14



<mark>第5図</mark> 監視操作画面(イメージ図)

並行操作の対応について

1. はじめに

炉心損傷後のマネジメントについては、炉心損傷の進展緩和のための低圧 代替注水系(常設)による原子炉注水操作,格納容器圧力及び雰囲気温度の 抑制のための代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作, 落下後の溶融炉心を冷却するための格納容器下部注水系(常設)によるペデ スタル(ドライウェル部) 注水操作など,複数の操作を並行して実施する必 要がある。操作の成立性の観点から,並行して実施する操作について整理す る。

- 操作の整理
- 2.1 考え方

主な重大事故等対処設備の操作については、中央制御室に設置したSA監 視操作盤によって操作を行う。SA監視操作盤で実施する操作については、 代替循環冷却系による原子炉注水操作のように一定の流量で操作開始しその 後の状態監視を継続的に実施するものと、格納容器圧力が465kPa[gage]到達 時点で実施する常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却操作のように、ある制御範囲において間欠 的に操作を実施するもの(間欠操作)がある。

状態監視を継続的に実施している際には、2 画面あるSA監視操作盤の 1 画面で状態を監視し、もう 1 画面で操作を行うことにより、間欠操作が必要 な場合にも容易に対応可能である。しかし、間欠的な操作を実施中に並行操 作の必要が生じた場合、時間余裕のない操作が含まれているとプラントに対

して悪影響が出る可能性があることから,間欠的な操作を整理した上で,そ の際に並行操作となり得る操作について成立性を確認する。

2.2 並行操作の整理

炉心損傷後の対応操作として,並行操作となるものを以下に示す。以下の ケースにおける運転員A及び運転員Bの作業と所要時間について,第1図か ら第3図に示す。

・「3.1 雰囲気圧力温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) 3.1.3 代 替循環冷却系を使用できない場合」

運転員Aによる以下の①の間欠操作の期間において,運転員Aによるその他の操作として,"常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作","水素 濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作"及び"サプレッション・プール水 pH制御装置による薬液注入操作"が存在する(ケースA)。

また,運転員Aによる以下の①②の間欠操作について重なる期間が存在 する。重なる期間において,運転員Aによるその他の操作として,"格納容 器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱の準備操作"のうち"中央 制御室での第一弁操作"が存在する。(ケースB)

- ①常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原 子炉注水操作(事象発生12時間までは崩壊熱の変化が大きいため、6 時間間隔で注水量を変更するが、12時間以降においては、12時間以上 の時間間隔で流量調整を実施する)
- ②常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作(400kPa[gage]到達で格納容器冷却停止:
 ②-1,465kPa[gage]到達で格納容器冷却開始:②-2)

·「3.2 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱」

以下の③の操作が長期間必要であり,運転員Aの負荷が大きいケース(原 子炉圧力容器破損後も原子炉注水を考慮しない場合。添付資料 3.2.10 参 照。)を対象とする。この場合,運転員Aによる以下の②③の間欠操作につ いて,重なる期間が存在する。また,この重なる期間において,運転員A によるその他の操作は存在しない。(ケースC)

②常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常

設)による格納容器圧力制御操作(400kPa[gage]到達で格納容器<mark>冷却</mark>

停止:②-1,465kPa[gage]到達で格納容器<mark>冷却</mark>開始:②-2)

③常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系によるペデス

<mark>タル(ドライウェル部)</mark>注水操作(2.25m 到達で注水開始:③-1,

2.75m 到達で注水停止: ③-2)

2.3 並行操作と影響の整理

2.2 で記載した各操作の優先度の考え方について以下に示す。並行操作が 生じた場合には,基本的には最初に操作基準に到達した操作を優先するが, 時間余裕の観点で優先度が高い③-1及び②-2の操作については操作基準 の到達により警報を発報させる設計とし,警報発報時には当該操作を優先し て実施することとする。

優先度最高

 ・格納容器下部水位が 2.25m(下限水位)に到達した場合のペデスタル(ド ライウェル部)
 注水操作(③-1)

全量の溶融炉心がペデスタル(ドライウェル部)に落下した場合の堆積 高さは1.9m未満であり(添付資料3.2.16参照),溶融炉心の露出には0.3m 以上蒸発する必要があるが,時間余裕としては10分未満である(解析にお

いて 0.5m 水位低下するまでの最短時間が約 10 分間である)。

優先度高

・格納容器圧力が465kPa[gage]に到達した場合の格納容器^{冷却}開始操作(②
 -2)

格納容器圧力が465kPa[gage]に到達し,格納容器冷却の開始操作のタイ ミングが遅れた場合,格納容器最高使用圧力の2倍(0.62MPa[gage])に到 達するまでの時間余裕は約30分であり,比較的時間余裕が少ない。

<u>優先しない操作</u>

・原子炉注水操作(流量調整)(①)

流量調整操作が遅れた場合でも原子炉注水は継続されるため、操作のタ イミングが遅くなることによるプラント挙動に及ぼす影響は小さい。

流量調整の変更幅は、崩壊熱の変化幅が大きい事象初期においても十数 m³/hであり、並行操作の実施により操作が10分程度(優先する操作に5 分、優先しない操作に5分と想定)遅れたと仮定してもサプレッション・ プール水の増加量は数m³となり、サプレッション・プール水位が通常水位 +6.5mに到達する時間が早くなるが、130m³/hのスプレイに換算しても1 分未満相当であることから、ベント時間に与える影響は小さい。

 ・格納容器圧力が 400kPa[gage]に到達した場合の格納容器 冷却停止操作(② -2)

停止操作が遅れた場合でも格納容器圧力が 400kPa[gage]未満に低下す るのみであり,操作のタイミングが遅くなることによるプラント挙動に及 ぼす影響は小さい。

スプレイ流量は最大 130m³/h であり,並行操作の実施により操作が 10 分程度(優先する操作に 5分,優先しない操作に 5分と想定)遅れたと仮 定してもサプレッション・プール水の増加量は 30m³未満となり,サプレッ

ション・プール水位が通常水位+6.5m に到達する時間が早くなるが,130 m³/hのスプレイに換算しても15分未満相当であることから,ベント時間 に与える影響は小さい。

スプレイによって格納容器圧力の低下幅が大きくなり,スプレイ開始基準である465kPa[gage]到達が遅れることとなり,その後のスプレイ開始も 順次遅れることからベント時間に与える影響は小さい。

 ・格納容器下部水位が 2.75m(上限水位)に到達した場合のペデスタル(ド ライウェル部)
 注水停止操作(③-2)

停止操作が遅れた場合でも格納容器下部水位は約2.75m以上には上昇せず、余分な水はドライウェルを介してサプレッション・プールに移行するのみであり、操作のタイミングが遅くなることによるプラント挙動に及ぼす影響は小さい。

崩壊熱相当の注水流量は,保守的に設定した燃焼度 33Gwd/t の場合にお いても最大で 50 m³/h であり,並行操作の実施により操作が 10 分程度(優 先する操作に 5 分,優先しない操作に 5 分と想定)遅れたと仮定してもサ プレッション・プール水の増加量は 10m³未満となり,サプレッション・プ ール水位が通常水位+6.5m に到達する時間が早くなるが,130m³/h のス プレイに換算しても 5 分未満相当であることから,ベント時間に与える影 響は小さい。

・その他の操作

その他の"常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常 設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作"等の操作は, 操作が必要なタイミングまで時間余裕があることから,操作のタイミング が遅くなることによるプラント挙動に及ぼす影響は小さい。 次に,2.2 でまとめた各ケースの並行操作の成立性について以下に示す。 ケースA

添付資料 3.1.3.3 に示すとおり,①の操作は,事象発生後 12 時間までは 6 時間間隔,事象発生後 12 時間以降は 12 時間以上の間隔とする。このた め,"常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ るペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作","水素濃度及び酸素濃 度監視設備の起動操作"及び"サプレッション・プール水pH制御装置に よる薬液注入操作"は,①の操作と異なるタイミングでの操作となり,操 作の成立性に問題はない。

ケースB

①の操作は,事象発生後12時間までは6時間間隔,事象発生後12時間 以降は12時間以上の間隔とするため,②の操作及び"格納容器減圧及び除 熱の準備操作(中央制御室での第一弁操作)"と並行することは考えにく い。仮に優先度高である②-2の操作を含む全ての操作が並行した場合, ②-2の操作を優先し,その他の①の操作及び"格納容器減圧及び除熱の 準備操作(中央制御室での第一弁操作)"をその後実施することで,操作 の成立性に問題はない。

ケースC

格納容器下部水位が 2.25m (下限水位) に到達した場合のペデスタル (ド ライウェル部) 注水操作(③-1),次に格納容器圧力が 465kPa[gage]に 到達した場合の格納容器 冷却開始操作(②-2)を優先して対応し,②-1 や③-2の操作の優先度を下げて対応することで,時間余裕は確保され, 操作の成立性に問題はない。

なお、②の操作について、解析上の最も早い操作間隔は格納容器圧力 400kPa[gage]到達により格納容器冷却操作を停止してから 465kPa[gage]

到達で再開するまでの約6分間となるが,実運用上はスプレイ流量を調整 することで可能な限り連続スプレイする手順とし,並行した操作を極力減 らすこととする。また,③の操作について,解析上の最も早い操作間隔は 格納容器下部水位2.75mでペデスタル(ドライウェル部) 注水を停止して から2.25m 到達により再開するまでの約10分間となるが,実運用上では崩 壊熱相当の注水量に変更することで可能な限り連続注水する手順とし,並 行した操作を極力減らすこととする。

3. まとめ

炉心損傷後の操作について,並行操作となり得る操作について整理しその 影響を評価した。その結果,いずれのケースにおいても,操作の成立性に問 題はないことを確認した。

										経過時間(分)					
			10	20	30	40	50	60	70	80	90	100	110	120	130
操作項目	操作者	操作の内容			▽ 25 分	格納容器冷却及7	バ原子炉注水開始		▼ 65 分	原子炉水位L03	 達判断				
常設低圧代替注水系ポンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作	運転員A	●常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容器冷却 <mark>操作</mark> 及び低圧代替注水系 (常設)による原子伊注水操作		6 分		原子炉注水及び格	新容器冷却開始後	发,適宜状態監視	Į.						
及び低圧代替注水糸(常設)によ る原子炉注水操作		●常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設) による原子炉注水 <mark>の</mark> 流量調整操作							6分			流量調整後	6(崩壊熱相当), 適	i宜状態	
常設低圧代替注水系ポンプを用い た格納容器下部注水系(常設)に		●格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェ ル部)注水に必要な負荷の電源切替操作								4分					
よる <mark>ペデスタル(ドライウェル部)</mark> <mark>水位の</mark> 確保操作	連転員A	●常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作						•			20分		水位	[<mark>確保</mark> 後,	適宜状態監視
水素濃度及び酸素濃度監視設備の 起動操作	運転員A	 水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作 										8分	適宜, 村	各納容器	内水素濃度及び酸素濃
サプレッション・プール <mark>水</mark> p H制 御装置による薬液注入操作	運転員A	●サプレッション・プール <mark>水</mark> p H制御装置による薬液注入操作											15 分		

第1図 ケースAにおける作業と所要時間(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合))

								経過時間(時間)		11		
			4	8	12	16		20	24	28	42	46	50
操作項目	操作者	操作の内容	♥約3.9時間	1 格納容器圧力。	465kPa[gage]到達	7	7約16時間	サプレッション ▼ 約 19 時間	ィ・プール水位 通常 サプレッション・ブ	水位+5.5m 到達 [°] ール水位 通常水位	+6.5m 到達		
常設低圧代替注水系ポンプを用 いた低圧代替注水系(常設)に よる原子炉注水操作	運転員A	●常設低圧代替注水系ボンブを用いた低圧代替注水系(常設) による原子炉注水の流量調整操作	流量調整後(崩壊熱相当),適宜状態監視										
常設低圧代替注水系ボンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却 操作	運転員A	●常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却操作	間欠スプレイにより格納容器圧力を 400kPa[gage]から 465kPa[gage]の間に維持										
格納容器圧力逃がし装置による 格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱 <mark>の</mark> 準備 <mark>操</mark> <mark>作</mark>	運転員A	●格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱の準備 操作(中央制鋼室での第一弁操作)				5分							

第2図 ケースBにおける作業と所要時間(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合))

			経過時間(時間)											
			1 2	3 4				5					6	
操作項目	操作者	操作の内容		✓ 約 2.7 時間 原子炉圧力容器温度(下 300℃到達	「鏡部)	▼約 原	4.5時間 子炉圧力容器破	損	▼ 格練 低下	容器圧力 から 30 分後				
原子炉圧力容器破損の判断	運転員A	 ●原子炉圧力容器破損の判断 ●溶融炉心の堆積量の確認 		破損判断パラメータ の継	ダ(格納容器下部水温)継続監視	5分								
常設低圧代替注水系ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却 操作(原子炉圧力容器破損後)	運転員A	●常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却操作(原子炉圧力容器破損後)				1分	適宜	状態監視						
常設低圧代替注水系ポンプを用 いた格納容器下部注水系(常設) によるペデスタル(ドライウェ ル部) 注水操作	運転員A	●常設低圧代替注水系ボンプを用いた格納容器下部注水系(常 設)によるペデスタル(ドライウェル部)注水操作 <mark>及び</mark> 水位制 御操作				1分				注水	開始後,水位	制御を継続		
常設低圧代替注水系ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器 ^{冷力} 操作	運転員A	●常設低圧代替注水系ボンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器 <mark>冷却</mark> 操作										適宜	実施	

第3図 ケースCにおける作業と所要時間(高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱)

40 150	備考
	解析上では、事象発生12時間までは6時間間隔で注水量を変更し、12時間 以降においては12時間以上の間隔で流量調整を実施する
	解析上考慮しない
の監視	通常運転時は外部電源で常時暖気状態であり,交流電源喪失時は代替交流 電源設備により緊急用母線受電後,暖気が自動的に開始される
	解析上考慮しない

0	備考
	解析上では,事象発生12時間までは6時間間隔で注水量を変更し,12時間以降 においては12時間以上の間隔で流量調整を実施する
	解析上では、約6分以上の間隔で格納容器圧力が変動するが、実運用上ではス プレイ流量を調整することで可能な限り連続スプレイする手順とし、並行し た操作を極力減らすこととする

	備考
	解析上では、約10分以上の間隔でペデスタル水位が変動するが、実運用上で は崩壊熱相当の注水量に変更することで可能な限り連続注水する手順とし、 並行した操作を極力減らすこととする
	解析上では、約6分以上の間隔で格納容器圧力が変動するが、実運用上ではス プレイ流量を調整することで可能な限り連続スプレイする手順とし、並行し た操作を極力減らすこととする

原子炉水位不明時の対応について

1. 概 要

重大事故等対処設備とする<mark>原子炉水位</mark>は、原子炉水位(SA広帯域)及び 原子炉水位(SA燃料域)があり、それぞれの計測範囲で原子炉圧力容器内 の水位を確認する。

2. 水位不明判断条件

以下の<mark>いずれかに該当する</mark>場合,原子炉水位不明と判断する。

- a. <u>原子炉水位</u>の電源が喪失した場合
- b. <u>原子炉水位</u>の指示に「ばらつき」があり,原子炉水位が燃料有効長頂 部以上であることが判定できない場合
- c.ドライウェル雰囲気温度が、原子炉圧力に対する飽和温度に達した場合(非常時運転手順書Ⅱの中で定める水位不明判断曲線で水位不明領域に入った場合)



第1図 水位不明判断曲線

 格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」における水位不明時の対応について

有効性評価の格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」で想定される事故シーケンスでは,原子炉冷却材喪失(大破断LOCA発生)により,第1図に示す水位不明領域となるため, 運転員は水位不明を判断する。水位不明を判断した場合,原子炉水位LOま で冠水させるために必要な水量を注水し,その後,崩壊熱による蒸発量相当の注水量に流量調整することで,損傷炉心の冷却を維持することとする。

4. 炉心損傷後における水位不明判断時の対応手順について

上記のとおり、炉心損傷後の対応手順として、水位不明を判断し外部水源 に期待した原子炉注水を実施する場合には、手順に従い、第1表に示す原子炉 水位L0まで水位回復させるために必要な注水時間を230m³/h以上で継続 して注水する。原子炉水位L0到達後に崩壊熱による蒸発量相当の注水量よ りも多い注水量で注水する場合には、原子炉に持ち込んだ水がLOCA破断 口から格納容器へ流出しサプレッション・プール水位の上昇につながるため、 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱の開始時間が早まる。 そのため、原子炉水位L0到達までに必要な注水時間の注水を実施した後は、 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を可能な限り遅延させ 環境への影響を低減させるため、崩壊熱による蒸発量相当の注水量とする。

なお、代替循環冷却系の起動等によりサプレッション・プールを水源とした原子炉注水に切り替える場合には、崩壊熱による蒸発量相当の注水量には変更せず、所定の流量での注水を継続する。

第1表に示す必要注水時間は,原子炉底部から原子炉水位LOまで冠水させるために必要な注水量に加え,注水開始時点での崩壊熱除去に必要な注水量

原子炉水位LO到達までに必要な注水時間 (注水流量230m ³ /h以上)			
原子炉注水開始時間 (原子炉停止後の経過時間)	注水時間		
5分~	55分		
10分~	50分		
15分~	45分		
25分~	40分		
1時間~	35分		
12時間~	30分		

第1表 水位不明時の必要注水時間

5. 水位不明判断時の原子炉水位の推定手段について

上記のとおり,水位不明と判断した場合,原子炉注水流量及び必要な注水 時間により,原子炉水位L0位置までの水位回復を判断する。

その後,原子炉水位をLO以上で維持するためには,<mark>崩壊熱による蒸発量</mark> 相当の注水量以上での注水の継続及び原子炉圧力容器下部が健全であること が必要となる。仮に原子炉圧力容器下部からの漏えいが生じている場合には, 原子炉水位LO以上を維持できない可能性があるが,漏えい水がペデスタル

(ドライウェル部)へ落下することで,格納容器下部水位及び格納容器下部 水温が上昇すると考えられるため,以下のパラメータによって損傷炉心の冷 却維持を判断することとする。

・崩壊熱相当の注水量以上で原子炉注水を継続していること

・格納容器下部水位又は格納容器下部水温の上昇がないこと

代替循環冷却系等のサプレッション・プールを水源とした注水手段を確保 できる場合には,崩壊熱相当及び漏えいを補う注水量以上で注水を継続する ことで,原子炉圧力容器下部からの漏えいが生じている場合でも,サプレッ ション・プールの水位上昇を防止しつつ損傷炉心の冷却維持を図る。

一方,代替循環冷却系が使用できない場合において,原子炉圧力容器下部 からの漏えいが生じている場合等には,原子炉水位LO到達の判断後に原子 炉注水を崩壊熱による蒸発量相当の注水量とすると,原子炉水位が低下し損 傷炉心の冷却維持ができない可能性がある。この場合,その後の事象進展に より原子炉下部プレナムへ溶融炉心が移行することになるが,原子炉圧力容 器温度(下鏡部)が300℃に到達した時点で,損傷炉心の冷却失敗を判断し, 原子炉圧力容器破損に備えた対応を実施することとする。

上記のとおり、崩壊熱による蒸発量相当の注水量に調整した場合、損傷炉 心の冷却維持ができず、いずれは原子炉圧力容器の破損に至る可能性がある が、崩壊熱による蒸発量相当の注水量に調整しない場合(流量低下しない場 合)においても、いずれはサプレッション・プール水位の上昇により格納容 器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作を実施することとなり、 サプレッション・チェンバからのベントライン水没防止のために原子炉注水 を崩壊熱による蒸発量相当の注水量に減少させる必要があり、その後、原子 炉圧力容器の破損に至ることになる。

そのため、格納容器下部水位及び格納容器下部水温の上昇等により、損傷 炉心の冷却失敗の兆候を確認した場合には、原子炉注水流量を増加させるこ とはせず、原子炉水位LO到達を判断した時点で崩壊熱による蒸発量相当の 注水量に変更することにより、サプレッション・プール水位上昇を抑制し、 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作の実施を可能な限 り遅延させることとする。したがって、破断位置等の違いによる注水手順の

差異は生じない。

上記の原子炉水位不明時における原子炉水位の推定手段について第2表に 示す。なお,流量計指示が正常な状況で崩壊熱による蒸発量相当の注水が失 敗している場合には,流量計下流での注水配管の破断による漏えいが考えら れるが,その場合に有意な変化を示すと考えられるパラメータを第3表に示す。 格納容器スプレイの実施によりドライウェル雰囲気温度・圧力の上昇が継続 しない等,状況によっては正確な判断が難しい場合が存在するが,第3表に記 載の場合は注水失敗の傾向を判断することが可能と考えられる。ただし,注 水が失敗している傾向を確認した場合においても崩壊熱による蒸発量相当の 注水を継続し,最終的には原子炉圧力容器表面温度(下鏡部)が300℃に到達 した時点で注水不可を判断することとする。

推定事項	判断パラメータ				
原子炉水位L0までの水位回復判断	原子炉注水流量と必要注水時間				
損傷炉心の冷却維持判断 (原子炉水位L0以上の水位維持)	 原子炉水位LO到達判断後,以下の全てを満たす ことで損傷炉心の冷却維持を判断する ・原子炉注水流量 :崩壊熱による蒸発量相 当の注水量の確保 ・格納容器下部水位 :上昇がないこと ・格納容器下部水温 :上昇がないこと 				
損傷炉心の冷却失敗判断 (原子炉水位L0以下に低下,炉心損 傷の進展)	原子炉圧力容器温度(下鏡部):300℃到達				

第2表 原子炉水位不明時における原子炉水位の推定手段

漏えい個所	パラメータの推移
原子炉建屋内で 漏えいしている場合	 ・原子炉建屋内の漏えい検知設備の作動により、注水系統からの漏えいを判断可能な場合がある ・原子炉圧力容器内に崩壊熱による蒸発量相当の注水ができていない場合、発生した蒸気が炉心部で過熱され、過熱蒸気として格納容器内に流出するため、格納容器スプレイを実施していない場合においては、ドライウェル雰囲気温度・圧力の上昇が継続する可能性がある ・常設低圧代替注水系ポンプの吐出圧力低下や低圧代替注水系(常設)の流量増加によって漏えいを判断可能な場合がある
格納容器内で 漏えいしている場合	 ・原子炉へ注入する冷却水がドライウェルからベント管を通じ てサプレッション・プールに移行することで、サプレッショ ン・プール水位が上昇する可能性がある ・原子炉圧力容器内に崩壊熱による蒸発量相当の注水ができて いない場合、発生した蒸気が炉心部で過熱され、過熱蒸気と して格納容器内に流出するため、格納容器スプレイを実施し ていない場合においては、ドライウェル雰囲気温度・圧力の 上昇が継続する可能性がある ・常設低圧代替注水系ポンプの吐出圧力低下や低圧代替注水系 (常設)の流量増加によって漏えいを判断可能な場合がある

第3表 パラメータ推移
常設低圧代替注水系ポンプの機能確保の妥当性について

1. 常設低圧代替注水系ポンプの機能

常設低圧代替注水系ポンプは以下の5つの機能に期待している。

- 原子炉水位を維持し炉心損傷の防止及び炉心損傷の進展を防止する
 ための低圧代替注水機能
- 格納容器の過圧・過温破損防止のための代替格納容器スプレイ機能
- 格納容器内での溶融炉心の冷却のためのペデスタル(ドライウェル
 部)注水機能
- 格納容器のトップヘッドフランジ部からの漏えいを抑制するための
 格納容器頂部注水機能
- 使用済燃料プール水位を維持し燃料損傷を防止するための使用済燃
 料プール注水機能
- 2. 常設低圧代替注水系ポンプの機能確保について
- (1) 単一の機能に期待する場合

常設低圧代替注水系ポンプは,各注水先の最大流量を包絡する注水量を 確保できる設計としている。

常設低圧代替注水系ポンプにより注水する際の系統構成は,中央制御室 からの遠隔操作により行い,現場操作は不要である。また,各注水先へ注 水する際の操作の相違点は,開操作する弁の違いのみであり,各弁の操作 も中央制御室からの遠隔操作が可能であることから,困難な操作はない。

このように,常設低圧代替注水系ポンプの単一の機能の確保については 問題ないと考えられる。 (2) 複数の機能に期待する場合

常設低圧代替注水系ポンプは,複数個所への同時注水を想定したものと なっており,想定する同時注水の組合せで必要流量が確保できる設計とし ている。また,想定する同時注水の組合せで,重大事故等による影響の緩 和が可能であることを有効性評価にて示している。

原子炉注水と格納容器スプレイ

大破断LOCAが発生し、非常用炉心冷却系からの注水に失敗した場 合、常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水と代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器スプ レイを同時に実施する。この場合の最大流量の組合せは、原子炉注水 230m³/h,格納容器スプレイ 130m³/h であるが、この条件で炉心の冷 却並びに格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇を抑制できることを有効性 評価で確認するとともに、この流量が確保できる設計としている。なお、 上記以外の同時注水については、原子炉へは崩壊熱相当での注水となる ため、上記注水流量を超えることはない。

② 原子炉注水とペデスタル(ドライウェル部)注水

大破断LOCAが発生し非常用炉心冷却系からの注水に失敗し,常設 低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注 水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却に成功 した場合,原子炉水位LO到達後に格納容器スプレイを停止し,原子炉 注水とペデスタル(ドライウェル部)の水張りを実施する。この場合の 最大流量の組合せは,原子炉注水として崩壊熱相当の流量,ペデスタル (ドライウェル部)の水張りとして 80m³/h であるが,この条件で炉心 の冷却及びペデスタル(ドライウェル部)の必要水位を確保できること を有効性評価にて確認するとともに,この流量が確保できる設計として

添付 3.1.2.3-2

いる。

③ 格納容器スプレイとペデスタル(ドライウェル部)注水

原子炉注水に失敗し,原子炉圧力容器が破損する場合,格納容器スプ レイとペデスタル(ドライウェル部)への注水を同時に実施する。この 場合の最大流量の組合せは,格納容器スプレイ 300m³/h,ペデスタル(ド ライウェル部)注水 80m³/h であるが,この条件で格納容器圧力及び雰 囲気温度の上昇の抑制並びにペデスタル(ドライウェル部)に落下した 溶融炉心の冷却等ができることを有効性評価で確認するとともに,この 流量を確保できる設計としている。

④ その他注水先の組合せ

その他の組合せとして,格納容器頂部又は使用済燃料プールへの注水 が重畳することも考えられる。これら注水先へは,間欠的に注水を行い 一定量の水位を維持するため,①,②及び③の最大流量の注水等と異な るタイミング又は系統の余力で注水等を行うため,対応が可能である。

また,複数の注水先に注水するための操作については,各注水先へ注水 するための操作に必要な時間を考慮した有効性評価により,炉心冷却や溶 融炉心の冷却等ができることを確認している。

以上より,常設低圧代替注水系ポンプの複数の機能の確保についても問 題ないと考えられる。

3. 常設低圧代替注水系ポンプの機能の冗長性について

常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉 注水については,原子炉隔離時冷却系,高圧代替注水系及び代替循環冷却系 を用いた手段に加え,アクセスルートの確保を確認した後であれば低圧代替

添付 3.1.2.3-3

注水系(可搬型)によって機能を補うことも可能である。また,格納容器冷 却については,代替循環冷却系及び代替格納容器スプレイ冷却系(可搬型), ペデスタル(ドライウェル部)注水については格納容器下部注水系(可搬型), 格納容器頂部注水については格納容器頂部注水系(可搬型),使用済燃料プー ル注水については可搬型代替注水大型ポンプ及び可搬型代替注水中型ポンプ による代替燃料プール注水系(注水ライン)によって機能を補うことも可能 である。このように,常設低圧代替注水系ポンプの各機能については冗長性 を持たせることで機能強化を図っている。機能強化のイメージを第1図に示 す。



※1 可搬型設備でありアクセスルート復旧までは期待できないが、信頼性を向上させている。

※2 TQUV, TW(LUHS, RHR機能喪失)等の原子炉冷却材圧カバウンダリの喪失(LOCA等)を除く事故に対して初期炉心冠水維持が 可能

第1図 第3層及び第4層にて期待する注水設備

原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量評価について

本資料では、「原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137」の放出量評価について示す。

なお、本評価では、原子炉建屋ガス処理系が起動するまでの間、格納容器 から原子炉建屋に漏えいした放射性物質は、瞬時に原子炉建屋から大気中へ 漏えいするものとして、放出量を保守的に評価しているが、下記のとおり、 格納容器の健全性が維持されており、原子炉建屋の換気空調系が停止してい る場合は、格納容器から原子炉建屋に漏えいした放射性物質の一部は、原子 炉建屋内で沈着又は時間減衰するため、大気中への放出量は本評価結果より 少なくなると考えられる。

- ・格納容器が健全な場合,格納容器内の放射性物質は,格納容器圧力に応じて原子炉建屋へ漏えいするものとしている。漏えいした放射性物質の一部は,原子炉建屋内での重力沈降等に伴い,原子炉建屋内に沈着すると考えられる。
- ・原子炉建屋内の換気空調系が停止している場合、原子炉建屋内外における
 圧力差が生じにくく、原子炉建屋内外での空気のやりとりは多くないと考えられるため、漏えいした放射性物質の一部は原子炉建屋内に滞留し、時間減衰すると考えられる。
- 1. 評価条件

放出量評価条件を第1表,大気中への放出過程及び概略図を第1図及び第 2図に示す。

添付 3.1.2.4-1

項目	評価条件	選定理由
評価事象	「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+ 低圧炉心冷却失敗」(代替循環冷却系を使 用する場合)(全交流動力電源喪失の重畳 を考慮)	
炉心熱出力	3,293MW	定格熱出力
運転時間	1 サイクル当たり 10,000 時間(416 日)	1 サイクル 13 ヶ月(395 日)を考慮して設定
取替炉心の 燃料装荷割合	1 サイクル: 0.229 2 サイクル: 0.229 3 サイクル: 0.229 4 サイクル: 0.229 5 サイクル: 0.084	取替炉心の燃料装荷割 合に基づき設定
<mark>炉内蓄積量</mark> (C s -137)	約4.36×10 ¹⁷ Bq	「単位熱出力当たりの <mark>炉内蓄積量</mark> (Bq/MW)」 ×「3,293MW(定格熱出 力)」 (単位熱出力当たりの <mark>炉内蓄積量(Bq/MW)は、 BWR共通条件として、 東海第二と同じ装荷燃 料(9×9燃料(A型))、 運転時間(10,000時間) で算出したABWRの サイクル末期の値を使 用)</mark>
放出開始時間	格納容器漏えい:事象発生直後	MAAP解析結果
格納容器内への 放出割合 (Cs-137)	0. 49	MAAP解析結果
格納容器内での 除去効果	MAAP解析に基づく(沈着,サプレッション・プールでのスクラビング及びドライ ウェルスプレイ)	MAAPのFP挙動モ デル
格納容器内 p H 制御の効果	考慮しない	サプレッション・プール 水 p H制御設備は, 重大 事故等対処設備に位置 付けていないため, 保守 的に設定

第1表 放出量評価条件 (1/2)

項目	評価条件	選定理由
格納容器から原 子炉建屋への漏 えい率	1Pd以下:0.9Pdで0.5%/日 1Pd超過:2Pdで1.3%/日	MAAP解析にて格納 容器の開口面積を設定 し格納容器圧力に応じ 漏えい率が変化するも のとし,格納容器の設計 漏えい率(0.9Pdで0.5% /日)及びAECの式等 に基づき設定(添付資料 3.1.2.5参照)
格納容器から原 子炉建屋への漏 えい割合	C s I 類 :約2.41×10 ⁻⁵ C s O H 類:約1.66×10 ⁻⁵	MAAP解析結果
原子炉建屋から 大気への漏えい 率(非常用ガス 処理系及び非常 用ガス再循環系 の起動前)	無限大/日(地上放出) (格納容器から原子炉建屋へ漏えいした 放射性物質は,瞬時に大気へ漏えいするも のとして評価)	保守的に設定
 非常用ガス処理 系から大気への 放出率(非常用 ガス処理系及び 非常用ガス再循 環系の起動後) 	1回/日(排気筒放出)	設計値に基づき設定 (非常用ガス処理系の ファン容量)
非常用ガス処理 系及び非常用ガ ス再循環系の起 動時間	事象発生から2時間後	起動操作時間(115分) +負圧達成時間(5分) (起動に伴い <mark>原子炉建</mark> 屋原子炉棟内は負圧に なるが,保守的に負圧達 成時間として5分を想 定)
非常用ガス処理 系及び非常用ガ ス再循環系のフ ィルタ除去効率	考慮しない	保守的に設定
<mark>原子炉建屋外側</mark> ブローアウトパ ネルの開閉状態	閉状態	<mark>原子炉建屋原子炉棟内</mark> の急激な圧力上昇等に よる <mark>原子炉建屋外側</mark> ブ ローアウトパネルの開 放がないため(<mark>別添</mark> 参 照)

第1表 放出量評価条件(2/2)



第1図 Cs-137の大気放出過程



※1 格納容器から原子炉建屋への漏えい率
 1Pd 以下: 0.9Pd で 0.5%/日, 1Pd 超過: 2Pd で 1.3%/日

大気への放出経路	0h	▼ 2h ^{※ 2}	▼ 19h	168h▼
原子炉建屋から大気中への漏えい				
非常用ガス処理系排気筒から放出				
※2 非常用ガス処理系の起動に上り原	子炉建屋	<u>夏子炬棟</u>	为け自圧とたろため	事象発生2時間じ

※2 非常用ガス処理系の起動により原子炉建屋<mark>原子炉棟</mark>内は負圧となるため、事家発生2時間以 降は原子炉建屋から大気中への漏えいはなくなる。

第2図 大気放出過程概略図(イメージ)

添付 3.1.2.4-5

2. 評価結果

原子炉建屋から大気中へのCs-137の漏えい量を第2表に示す。

原子炉建屋から大気中へのCs-137の漏えい量は,約7.5TBq(事象発生 7日間)であり,評価項目の100TBqを下回っている。

また,事象発生 7 日間以降の影響を確認するため評価した,事象発生 30 日間,100日間における大気中へのC s −137の漏えい量は,ともに約7.5TBq であり,いずれの場合においても100TBqを下回っている。

なお,事象発生7日以降の長期解析においては,事象発生約40日後に格納 容器内水素燃焼防止の観点で格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及 び除熱(以下「格納容器ベント」という。)を実施し,事象発生100日まで格 納容器ベントを継続しているが,格納容器の除熱機能,格納容器への窒素注 入機能及び格納容器内の可燃性ガスの濃度制御系機能が確保できた場合には, 格納容器ベントを停止する運用とする。

第2表 大気中へのCs-137の漏えい量

事象発生7日間	事象発生 30 日間	事象発生 100 日間
約 7.5TBq	約 7.5TBq	約 7.5TBq*

※ 格納容器圧力逃がし装置から大気中への放出量を含む(事象発生約40日 後から事象発生100日まで格納容器ベント実施)



ブローアウトパネルの<mark>重大事故等対処設備</mark>としての機能について

1. はじめに

原子炉建屋外側ブローアウトパネル(以下「ブローアウトパネル」という。) は、主蒸気管破断のようにプラント運転中に格納容器外で配管が破断した場 合等に、高圧の蒸気が原子炉建屋原子炉棟内に漏えい・浸入することにより 生じる建屋内の圧力上昇によって建屋内の天井・外壁等が破損することを防 止するため、建屋内に損傷箇所(圧力開放箇所)を限定して発生させる目的 で、原子炉建屋オペレーティングフロア等に設置している。

2. ブローアウトパネルの機能要求

設計基準対象施設及び重大事故等対処設備としてのブローアウトパネルの機能要求を以下に示す(第1表)。

- (1) 設計基準対象施設としての機能
- 放射性物質の閉じ込め機能

「第三十二条 原子炉格納施設」において原子炉建屋ガス処理系の設置 要求があり、ブローアウトパネルの閉じ込め機能は原子炉建屋ガス処理系 運転時の負圧達成に必要な機能であることから、設計基準対象施設として 当該機能を有しているものと整理する。

差圧による開放機能

「第九条 溢水による損傷の防止等」における原子炉建屋<mark>原子炉棟</mark>内環 境条件評価として,主蒸気管等の高エネルギー配管に対して大規模な破断 が生じた際には速やかにブローアウトパネルの開放によって建屋外に圧力 を排出することで原子炉建屋原子炉棟内の圧力が著しく上昇することはな

添付 3.1.2.4-7

いとしていることから,設計基準対象施設として当該機能を有しているものと整理する。

- (2) 重大事故等対処設備としての機能
- 放射性物質の閉じ込め機能

ブローアウトパネルの放射性物質の閉じ込め機能は,原子炉建屋ガス処 理系により原子炉建屋<mark>原子炉棟</mark>内の放射性物質を排気筒から放出するとと もに,原子炉建屋<mark>原子炉棟</mark>内の負圧達成に必要な機能となる。そのため, 「第五十九条 原子炉制御室」における居住性評価の条件として必要な機 能となることから,重大事故等対処設備として必要な機能として整理する。 ただし,第2表に示すとおり,建屋内圧力上昇等によりブローアウトパネ ルが開放される状態で,放射性物質の閉じ込め機能として評価上の影響が ない事象においては,当該機能の要求はないものとする。

② 差圧による開放機能

差圧による開放機能は、インターフェイスシステムLOCA(以下,「I S-LOCA」という。)が発生した場合に原子炉建屋原子炉棟内に漏えい した水蒸気等を排出し、IS-LOCAによる破断箇所の隔離のための現 場操作時の環境条件(温度,圧力等)を緩和する機能を有している。ただ し、東海第二発電所においては、炉心損傷防止対策の有効性評価「2.7 格 納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)」において、ブロー アウトパネルが開放した場合、閉維持した場合の両ケースについて現場で の隔離操作の成立性を確認していることから、「第四十六条 原子炉冷却材 圧力バウンダリを減圧するための設備」としては、当該機能が重大事故等 対処設備として必要な機能とはならないものと整理する。

なお、高エネルギー配管の破断を想定した場合の環境条件については<mark>設</mark> 計基準に包絡される。

添付 3.1.2.4-8

- ブローアウトパネルの機能確保のための設計条件
 前項で整理した各機能を確保するための設計条件は下記のとおり。
- (1) 放射性物質の閉じ込め機能

閉維持又は再閉止(ブローアウトパネル閉止装置による閉止を含む)す ることによって、原子炉建屋ガス処理系運転時の原子炉建屋<mark>原子炉棟</mark>内の 負圧を維持すること。ただし、第2表に示すとおり、IS-LOCA等の 閉じ込め機能に期待しない事象を除く。

(2) 差圧による開放機能

設計差圧 6.9kPa[dif]においてブローアウトパネルが開放し,原子炉建 屋原子炉棟内の水蒸気等を外気に排出することで,原子炉建屋原子炉棟内 の環境条件を設計基準事故で想定している範囲に抑えること。

4. まとめ

ブローアウトパネルについては,設計基準事故及び重大事故等対策に必要 な設備として,放射性物質の閉じ込め機能及び差圧による開放機能が維持可 能な設計とする。

	放射性物質の閉じ込め機能	差圧による開放機能
設計基準事故対策	有	有
としての機能	(第三十二条)	(第九条)
重大事故等対策	有	árr.
としての機能	(第五十九条)	

第1表 ブローアウトパネルの機能の整理

第2表 ブローアウトパネルが開放する事象における閉じ込め機能の要求

事象	開放条件	閉じ込め機能	考え方
インターフェイス システムLOCA	建屋内圧力上昇による 開放	要求なし	「2.7 格納容器バイパス(インターフェイスシステムLOCA)」において、ブロー アウトパネルが開放した場合、閉維持した場合の両ケースについて線量評価を実施 し、非居住区域境界外の線量が 5mSv 未満であることを確認していることから、当該 機能が重大事故等対処設備として必要な機能とはならないものと整理する。
主蒸気管破断等の高エ ネルギー配管の破断に よってブローアウトパ ネルが開放する運転時 の異常な過渡変化	建屋内圧力上昇による 開放	要求あり (格納容器破損防 止対策において)	【設計基準】 設計基準における線量評価では原子炉建屋からの地上放出を想定しており,ブロー アウトパネルの開閉状態の影響はない。 【重大事故等】 ①炉心損傷防止対策 非居住区域境界外の線量評価においては格納容器圧力逃がし装置からの放出量を 元に評価しており,格納容器からの漏えい量については影響が軽微であるため考慮 していない。そのため、ブローアウトパネルの開閉状態の影響はない。なお,起因 事象を主蒸気管破断とした場合の非居住区域境界外の線量として,耐圧強化ベント からの放出による線量約0.62mSvに,設計基準における評価線量約0.18mSvを加え た場合でも、5mSvを下回る。 ②格納容器破損防止対策 大破断LOCA以外の起因事象においては炉心損傷防止可能であることを確認し ているため、主蒸気管破断においても炉心損傷に至らない。 ただし、「3.2 高圧溶融物放出/格納容器雰囲気直接加熱」「3.3 原子炉圧力容器 外の溶融燃料-冷却材相互作用」「3.5 溶融炉心・コンクリート相互作用」評価の起 因事象として主蒸気管破断を考慮した場合においても中央制御室の居住性評価を満 足する条件として、ブローアウトパネル開放後にも再閉止等の設備対策によって原 子炉建屋ガス処理系使用時の原子炉建屋原子炉棟内負圧達成が可能な設計とする。
竜巻	ブローアウトパネルの 設計作動圧に等しい最 大気圧低下量を生じる 竜巻風速(約 89m/s)に よる開放	_	設計竜巻(100m/s)による荷重に対して安全機能を維持する設計としているが, 竜巻 によって外部電源喪失が発生する場合を想定する。 ブローアウトパネルの設計作動圧に等しい最大気圧低下量を生じる竜巻風速(約 89m /s)が発生する年超過確率は約5.1×10 ⁻⁶ /年である。 また, 竜巻による外部電源喪失が想定されるが,外部電源喪失が発生した場合の条 件付き炉心損傷確率は,3.6×10 ⁻⁴ /年である。 以上から, 竜巻によってブローアウトパネルが開放した状態で,外部電源喪失によ り炉心損傷する確率は十分低い値となることから, 竜巻を起因事象とした重大事故 等が発生し, ブローアウトパネルの機能が必要となる可能性は十分低いものと考え られる。
地震	地震動による開放	要求あり	重大事故等対処設備として、地震時においても閉じ込め機能を有する設計とする。

格納容器漏えい率の設定について

格納容器から原子炉建屋への漏えい率は、MAAP内で模擬した漏えい孔の 等価漏えい面積及び格納容器の圧力に応じて設定している。

模擬する漏えい孔の等価漏えい面積は、以下に示す格納容器圧力が最高使用 圧力(310kPa[gage](1Pd))以下の場合と最高使用圧力を超過した後の場合の 2種類を設定する。

1. 格納容器圧力が最高使用圧力以下の場合

格納容器圧力が最高使用圧力以下の場合,設計漏えい率(0.9Pd で 0.5%/ 日)を基に算出した等価漏えい面積(約 3×10⁻⁶m²)を設定し,MAAP内 で圧力に応じた漏えい量を評価している。

2. 格納容器圧力が最高使用圧力を超過した場合

格納容器圧力が最高使用圧力を超過した場合,2Pd で漏えい率1.3%/日となる等価漏えい面積(約7×10⁻⁶m²)を設定し,1.と同様にMAAP内で圧力に応じた漏えい量を評価している。

2Pdにおける漏えい率 1.3%/日は,以下のAECの評価式,GEの評価式 及び定常流の式によって評価した漏えい率の結果を包絡する値として設定し た。これらの式は,設計基準事故の原子炉冷却材喪失時の評価において格納 容器漏えい率の評価に用いている理論式^{*1}である。格納容器圧力が最高使用 圧力の 2 倍である 620kPa[gage](2Pd)及び格納容器雰囲気温度 200℃までは, 事故後 7 日間に渡り,格納容器本体並びに開口部及び貫通部の健全性が確保 されていることを確認していることから,これらの理論式を用いて格納容器 圧力(2Pd)及び雰囲気温度 200℃における漏えい率を設定することは可能と

添付 3.1.2.5-1

判断した。

○AECの評価式

$$L = L_{\sqrt{(P_{c} - P_{a}) \times R_{t} \times T_{t}}}$$

L : 事故時の格納容器漏えい率 (2Pd) 【約 1.28%/日】
L₀ : 設計漏えい率 (0.9Pd) 【0.5%/日】
Pt : 事故時の格納容器圧力 (2Pd) 【721,325kPa[abs]】
Pd : 設計圧力 (0.9Pd) 【380,325kPa[abs]】
Pa : 格納容器外の圧力 (大気圧) 【101.325kPa[abs]】
Rt : 事故時の気体定数*2 【523.7J/Kg·K】
Rd : 空気の気体定数 【287J/Kg·K】
Tt : 事故時の格納容器雰囲気温度 (200℃) 【473.15K】
Td : 格納容器雰囲気温度 (20℃) 【293.15K】

○GEの評価式 (General Electric 社の漏えいモデル式)

$$\mathbf{L} = \mathbf{L}_{0} \sqrt{\frac{1 - \left(\frac{Pa}{Pt}\right)^{2}}{1 - \left(\frac{Pa}{Pd}\right)^{2}}}$$

L :	事故時の格納容器漏えい率(2Pd)	【 <mark>約</mark> 0.51%/日】
L_0 :	設計漏えい率(0.9Pd)	【0.5%/日】
Pt :	事故時の格納容器内圧力(2Pd)	【721 <mark>. 325</mark> kPa[abs]】
<i>Pd</i> :	設計圧力 (0.9Pd)	【380 <mark>. 325</mark> kPa[abs]】
Pa :	格納容器外の圧力 (大気圧)	[101.325kPa[abs]]

○定常流の式

$$L = L_0 \sqrt{\frac{\rho_d(P_t - P_a)}{\rho_t(P_d - P_a)}}$$

L	:	事故時の格納容器漏えい率 (2Pd)	【 <mark>約</mark> 0.93%/日】
L ₀	:	設計漏えい率 (0.9Pd)	【0.5%/日】
ρ_t	:	事故時の格納容器内気体の平均密度 ^{*3}	【2.9kg/m ³ 】
ρ_{d}	:	設計温度・圧力における格納容器内気体の平 均密度 ^{※4}	【4.5kg/m ³ 】
P_t	:	事故時の格納容器内圧力(2Pd)	【721 <mark>. 325</mark> kPa[abs]】
P_d	:	設計圧力 (0.9Pd)	【380 <mark>.325</mark> kPa[abs]】
P_{a}	:	格納容器外の圧力(大気圧)	[101.325kPa[abs]]

※1 「沸騰水型原子力発電所 事故時の被ばく評価手法について(平成16年 1月)」(株式会社 日立製作所)

※2 事故時の気体定数 R_tは,以下の式により算出した。

 $R_t[J/kg·K] = モル気体定数<mark>約</mark>8.314[J/K・mo1]/平均分子量M[kg/mo1]$

AECの評価式より,事故時の気体定数が大きくなるほど漏えい率は高 くなる。また,上記計算式より,事故時の気体定数は,平均分子量が小さ くなるほど大きくなる。事故時の格納容器内は水素,窒素及び水蒸気で構 成されるため,分子量の小さい水素の割合が増加するほど平均分子量は小 さくなり,結果として事故時の気体定数は大きくなる。平均分子量の設定 に当たり,水素,窒素及び水蒸気のガス組成を34%:33%:33%とし,水 素の割合(34%)は,有効性評価(「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格

添付 3.1.2.5-3

納容器過圧・過温破損)」)における水素発生量(約700kg(内訳:ジルコニ ウムー水反応約325kg,アルミニウム/亜鉛の反応約246kg,水の放射線 分解約115kg))を包含した値であることから,保守的な設定であると考え る。

※3 事故時の格納容器内気体の平均密度 ρ_tは,以下の式により算出した。

ρ_t[kg/m³]=平均分子量M[kg/mo1]×物質量n[mo1]/格納容器体積 V[m³]

定常流の式より,事故時の格納容器内気体の平均密度が小さくなるほど 漏えい率は大きくなる。また,上記計算式より,事故時の格納容器内気体 の平均密度は,平均分子量が小さくなるほど小さくなる。平均分子量は※2 と同じであり,保守的な設定であると考える。

※4 格納容器内気体の平均密度 ρ_d は、以下の式により算出した。 $\rho_d[kg/m^3] = 1.205[kg/m^3] \times (P_d[Pa]/P_a[Pa])$

1.205[kg/m³]:乾燥空気密度(20℃)

雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

における炉心の損傷状態及び損傷炉心の位置について

1. はじめに

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」の評価事故シーケンスでは、事象発生約4分後に燃料被覆管の 最高温度は1,000K(約727℃)に到達し、炉心損傷が開始する。燃料被覆管 の最高温度は事象発生約9分後に1,200℃に到達し、また、事象発生約27分 後に燃料温度は2,500K(約2,227℃)に到達する。事象発生約25分後から の常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉 注水により、原子炉水位は上昇し、原子炉水位L0相当に維持される。上記 により、炉心は下部プレナム部に移行することなく、原子炉圧力容器内に保 持される。ここでは、本事象における炉心の損傷状態、損傷炉心の位置及び シュラウドへの熱影響について評価結果を示す。

- 2. 評価結果
 - (1) 炉心の損傷状態

第1図に事象発生25分後,事象発生約3.5時間後(最大状態)及び事象 発生7日後(終状態)の炉心損傷状態を示す。終状態以降には炉心損傷は 拡大しない。

(2) 損傷炉心の位置

第2図に炉心位置及び下部プレナムにおける炉心重量の時間変化の推移 を示す。第2図に示すとおり,損傷炉心は炉心位置に保持される。

(3) シュラウドへの熱影響

終状態においても,溶融プールは炉心の外周部に至っておらず,シュラ ウドへの熱影響はない。

添付 3.1.2.6-1



損傷状態のモデル
0:空洞
1:燃料が自立した状態
2:燃料が崩壊した状態
3:流路が減少した状態
4:流路が閉塞した状態
5:溶融プール状態

第1図 炉心の損傷状態



第2図 炉心位置及び下部プレナムにおける炉心重量の時間変化

添付 3.1.2.6-2

水の放射線分解を考慮した場合の格納容器過圧に対する影響について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損))

1. はじめに

シビアアクシデント解析コードMAAPでは、水の放射線分解を考慮する モデルとなっていないことから、水の放射線分解による水素及び酸素の発生 については、解析コードMAAPに基づく溶融炉心及び核分裂生成物の崩壊 熱から放射線吸収割合及びG値を考慮して算出している(添付資料 3.4.1参 照)。

ここでは、解析コードMAAPでは考慮していない水の放射線分解により 発生する水素及び酸素が、格納容器圧力に与える影響を評価する。

2. 評価結果

2.1 代替循環冷却系を使用する場合

解析コードMAAPにより評価した結果,格納容器圧力が最高値の約 310kPa[gage]を示す事象発生約 164 時間後の格納容器内の非凝縮ガス(水 素,酸素及び窒素)の物質量は約1.3×10⁶mol である。

また,添付資料 3.4.1 に従い算出される水の放射線分解によって発生する水素及び酸素の物質量の和は,事象発生約 164 時間後時点で約 3.5×10⁴ mol 以下である。

以上から,解析コードMAAPで評価した非凝縮ガス(水素,酸素及び 窒素)の物質量に対する,水の放射線分解によって発生する水素及び酸素 の物質量の比は3%未満^{*1}であることから,水の放射線分解によって発生す る水素及び酸素が格納容器圧力に与える影響は10kPa[abs]未満であり,無 視し得る程度と考えられる。

添付 3.1.2.7-1

※1 水素及び酸素の総発生量(解析コードMAAPで評価した水素及び酸素発生量と水の放射線分解によって発生する水素及び酸素発生量の合計)に対する、水の放射線分解によって発生する水素及び酸素の発生量は15%未満。

2.2 代替循環冷却系を使用できない場合

代替循環冷却系が使用できない場合においては,格納容器圧力逃がし装置により水の放射線分解で発生した水素及び酸素が排出されるため,水の 放射線分解によって発生する水素及び酸素が格納容器圧力に与える影響は ない。

なお,解析コードMAAPで評価した格納容器ベント実施直前の非凝縮 ガス(水素,酸素及び窒素)の物質量(約5.5×10⁵mol)に対する,添付資 料 3.4.1 に従い算出される水の放射線分解によって発生する水素及び酸素 の物質量(約6.6×10³mol)の比は2%未満^{*2}であることから,水の放射線 分解によって発生する水素及び酸素が格納容器圧力に与える影響は 10kPa[abs]未満であり,無視し得る程度と考えられる。

※2 水素及び酸素の総発生量(解析コードMAAPで評価した水素及び酸素発生量と水の放射線分解によって発生する水素及び酸素発生量の合計)に対する,水の放射線分解によって発生する水素及び酸素の発生量は4%未満。

格納容器雰囲気温度が格納容器の健全性に与える影響について (雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損))

1. はじめに

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」において,格納容器雰囲気温度は,一時的に 200℃を超える評価 となっている。ここでは,一時的に 200℃を超えた場合の格納容器の健全性 に与える影響について考察する。

2. 格納容器の健全性に与える影響について

「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」における 格納容器の雰囲気温度と壁面温度の推移を第1図に示す。

事象発生後,破断口から流出する蒸気により,格納容器雰囲気温度が上昇 し,格納容器スプレイの実施により,温度上昇は抑制されるものの,一時的 に評価項目である 200℃以上に到達する評価となる。

格納容器温度によって健全性への影響を受ける可能性のある部位としては, フランジ部等に用いられているシール材であると考えられる。シール材は格 納容器壁面温度に近い雰囲気に曝されるため,第1図に示すとおり,雰囲気 温度が一時的に 200℃を超えたとしてもシール材温度が 200℃に到達するこ とはない。シール材については、「付録2 原子炉格納容器の温度及び圧力に 関する評価」において,格納容器内を 200℃, 2Pd に模擬したシール材性能試 験にて7日間の格納容器の閉じ込め機能を評価しているため問題ない。 3. まとめ

格納容器雰囲気温度は200℃を若干超えるものの,壁面温度は200℃以上には到達しない。このため,格納容器の健全性に問題はない。



第1図 格納容器雰囲気温度と壁面温度の推移

安定状態について(雰囲気圧力・温度による静的負荷

(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合))

「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合)」時の安定状態については以下のとおり。

原子炉安定停止状態:

事象発生後,重大事故等対処設備を用いた損傷炉心冷却により,損傷炉心の 冠水が維持可能であり,また,冷却のための設備がその後も機能維持できる と判断され,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ想定され る事象悪化のおそれがない場合,安定停止状態が確立されたものとする。 格納容器安定状態:

損傷炉心を冠水させた後に、重大事故等対処設備を用いた格納容器除熱機能 (代替循環冷却系又は格納容器圧力逃がし装置)により、格納容器圧力及び 雰囲気温度が安定又は低下傾向に転じ、また、除熱のための設備がその後の 機能維持できると判断され、かつ、必要な要員の不足や資源の枯渇等のあら かじめ想定される事象悪化のおそれがない場合、安定状態が確立されたもの とする。

【安定状態の確立について】

原子炉安定停止状態の確立について

低圧代替注水系(常設)における注水継続により損傷炉心が冠水し、損傷炉心の冷却が維持され、原子炉安定停止状態が確立される。

格納容器安定状態の確立について

炉心冷却を継続し,事象発生から 90 分後に代替循環冷却系による格納容器 除熱を開始することで,格納容器圧力及び雰囲気温度は最高使用圧力・温度以 下に維持される。格納容器圧力については,格納容器内の水素燃焼の防止のた め格納容器内への窒素注入を実施する運用としていることから,一時的に上昇 する期間があるが,上記の除熱機能により最高使用圧力以下に維持され,格納 容器安定状態が確立される。

また,重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水源,燃料 及び電源を供給可能である。

【安定状態の維持について】

上記の格納<mark>容器</mark>破損防止対策により安定状態を確立できる。

代替循環冷却系を用いて又は残留熱除去系を復旧させ,除熱を行うことにより,安定状態の維持が可能となる。安定状態の維持に関する具体的な要件は以下のとおり。

- ①格納容器除熱機能として代替循環冷却系の使用又は残留熱除去系復旧によ る冷却へ移行
- ②格納容器内の水素及び酸素排出を目的とした格納容器ベント(窒素注入)並びに格納容器内の水素・酸素濃度の制御を目的とした可燃性ガス濃度制御系の復旧
- ③上記の安全機能の維持に必要な電源(外部電源)、冷却水等の確保
- ④長期的に維持される格納容器の状態(温度・圧力)に対し,適切な地震力に 対する格納容器の頑健性の確保

(別紙参照)

代替循環冷却系又は格納容器圧力逃がし装置を使用した場合の長期的なサ プレッション・プール水温度の挙動を確認するため、有効性評価の対象とし た事故シーケンスのうち、サプレッション・プール水温が高く推移する重大 事故として「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合)」及び「雰囲気圧力・温度による静的負荷 (格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合)」につい て、サプレッション・プール水温が約 100℃に低下するまでの長期間解析を 実施した。

第1図から第3図に「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合)」における格納容器圧力,格納 容器温度及びサプレッション・プール水温の解析結果を示す。同様に,第4 図から第6図に「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破 損)(代替循環冷却系を使用できない場合)」の解析結果を示す。

第6図に示すように、「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合)」においては、事故後7日 時点では、サプレッション・プール水温は最高使用温度の104℃(格納容器 設計条件を決定するための冷却材喪失事故時の解析結果での最高温度に余裕 をもたせた温度)を上回っているが、事故発生7日間以降の100℃に低下す るまでの全期間にわたって150℃を下回っている。トップヘッドフランジや 機器搬入用ハッチに使用されている改良EPDM製シール材は一般特性とし て耐温度性は150℃であることから、格納容器の放射性物質の閉じ込め機能 は維持される。

添付 3.1.2.9-2

したがって、事故発生7日以降にサプレッション・プール水温度が最高使 用温度を上回っていても格納容器の健全性が問題となることはない。



[※] 格納容器から原子炉建屋への漏えいを考慮

第1図 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合)における格納容器圧力の推移



※ 格納容器から原子炉建屋への漏えいを考慮

第2図 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合)における格納容器温度の推移

添付 3.1.2.9-4



第3図 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合)における サプレッション・プール水温度の推移



第4図 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用できない場合)における格納容器圧力の推移



第5図 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用できない場合)における格納容器温度の推移



第6図 雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用できない場合)における サプレッション・プール水温度の推移

2. 格納容器内の可燃性ガス濃度制御

重大事故時において格納容器圧力逃がし装置により格納容器減圧及び除熱 を実施している場合は、残留熱除去系による格納容器除熱機能が使用可能な 状態になり、長期にわたり格納容器の冷却が可能であること、格納容器内の 可燃性ガス濃度測定が可能であり、可燃性ガス濃度制御系により格納容器内 の水の放射線分解により発生する酸素/水素を可燃限界濃度に到達すること なく制御が可能であることが確認された場合に、格納容器ベントを停止する ことができる。

残留熱除去系による格納容器除熱は,格納容器スプレイ又はサプレッショ ン・プール水冷却運転のみで実施する。しかし,長期安定停止状態における 格納容器ベント停止後の格納容器除熱は,崩壊熱が低下しているためサプレ ッション・プール水冷却運転のみで実施可能である。

添付 3.1.2.9-7

なお、格納容器スプレイを実施するような場合においては、格納容器内の 急激な蒸気凝縮により格納容器圧力が負圧になることを防止するため、格納 容器圧力高スクラム設定点を格納容器スプレイ停止設定値としており、運転 員は格納容器スプレイ停止操作を行う。残留熱除去系による格納容器スプレ イは運転員の操作により実施され、自動的に動作するものではない。

格納容器ベント停止後の格納容器可燃性ガス濃度制御は,可燃性ガス濃度 制御系により格納容器内の酸素/水素を再結合することにより,可燃限界濃 度に到達することなく長期安定停止状態を維持することが可能である。

さらに,長期的な保管として,格納容器の不活性化を可搬型窒素供給装置 による窒素注入により実施することができる。 格納容器内に存在するアルミニウム/亜鉛の反応により

発生する水素の影響について

1. はじめに

格納容器内では配管の保温材等にアルミニウムを使用しており、サプレッション・プール水pH制御装置により注入される水酸化ナトリウムが格納容器内に存在するアルミニウムに被水すると化学反応により水素が発生する。

また,格納容器内のグレーチングには亜鉛メッキが施されており,亜鉛も 同様に水酸化ナトリウムと反応して水素が発生する。

以上の化学反応が,格納容器内の水素発生量及び格納容器圧力上昇に与え る影響を評価する。なお,実際に水酸化ナトリウムと反応する金属は,格納 容器スプレイの飛散範囲と考えられるが,保守的に格納容器内全ての亜鉛と アルミニウムが反応し,水素が発生するとして評価を行う。

- 2. 影響評価
 - (1) 格納容器内アルミニウム量及び亜鉛量

格納容器内でアルミニウムを使用している構造物は配管保温材等であり, 重量は約1,027kgである。

一方,格納容器内で亜鉛を使用している構造物はグレーチングの亜鉛メ ッキ等であり,重量は約4,244kgである。

(2) アルミニウム及び亜鉛と水酸化ナトリウムの化学反応による水素発生量a.アルミニウムと水酸化ナトリウムの化学反応によって発生する水素量

添付 3.1.2.10-1

式(a)より,アルミニウム 1mol に対して水素発生量は1.5mol であり, アルミニウムの原子量が27,水素の原子量が2 であるため,アルミニ ウム9kg に対して水素1kg が発生する。

b. 亜鉛と水酸化ナトリウムの化学反応によって発生する水素量

式(b)より, 亜鉛 1mol に対して水素発生量は 1mol であり, 亜鉛の原 子量が 65.4, 水素の原子量が 2 であるため, 亜鉛 32.7kg に対して水素 1kg が発生する。

以上より,格納容器内全てのアルミニウム及び亜鉛が水酸化ナトリウム と反応した場合,アルミニウムとの反応により約115kg,亜鉛との反応に より約131kgの合計約246kgの水素が発生する。

3. 発生する水素による圧力上昇の影響

発生する水素による格納容器圧力上昇の影響を確認するため、「雰囲気圧 カ・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温)(代替循環冷却系を使用す る場合)」シーケンスにおいて、事象初期から 246kg の水素が格納容器内に 存在するものと保守的に仮定し、格納容器圧力を評価した。

第1図に示すとおり,格納容器スプレイによって圧力抑制することが可能 である。また,90分後に代替循環冷却系の起動によって,格納容器圧力は降 下し,評価項目となるパラメータである最高使用圧力の2倍(0.62MPa[gage]) に到達することはない。このように,事象初期における格納容器圧力の挙動 は,アルミニウム及び亜鉛の化学反応により発生する水素を考慮しない場合 と大きな違いはない。これは,格納容器圧力が水蒸気の影響を大きく受けて いるためであると考えられる。このことから,アルミニウム及び亜鉛が水酸 化ナトリウムと反応し発生する水素による格納容器圧力への有意な影響は ない。

添付 3.1.2.10-2



第1図 格納容器圧力の推移

4. 水素燃焼への影響について

水素及び酸素の可燃限界は、水素濃度 4vo1%以上かつ酸素濃度 5vo1%以 上である。BWRの格納容器内は窒素により不活性化されており、本反応で は酸素の発生はないことから、本反応単独での水素の燃焼は発生しないもの と考える。

5. まとめ

格納容器内に存在するアルミニウム及び亜鉛が全て反応することを想定す ると、約246kgの水素が発生する可能性がある。しかし、BWRの事故時に おける格納容器圧力は、崩壊熱により発生する蒸気の影響が大きいため、ア ルミニウム及び亜鉛の反応により発生する水素は、格納容器圧力に対して有 意な影響はないと考えられる。

また、水素燃焼の観点においても、BWRのドライウェル内は窒素により

添付 3.1.2.10-3
不活性化されており,本反応では酸素の発生はないことから有意な影響はな いと考えられる。

なお、文献^[1]においても、金属腐食反応による水素発生はジルコニウム-水反応等による水素ガス発生に比べ反応速度が遅く、水素発生量も小さいこ とが述べられており、本反応による水素発生量が有意な影響を与えることは ないと考えられる。

[1] 日本原子力研究所「炉心損傷に関する研究の現状と課題」JAERI-M82-039, 1982年5月

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用する場合))

第	1表	解析コー	ドにおける重要現象の	不確かさが運転員等操作時間及	び評価項目となるパラ	メータに与える影響(1/2)
×1.*		7 1 1 1 1				

分類	重要現象	解析モデル 不確かさ		運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに与える影響	
	崩壊熱	炉心モデル(原子炉出 力及び崩壊熱)	入力値に含まれる。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるパラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。	
炉心	燃料棒内温度変 化		TMI 事故解析における炉心ヒートアップ時の水素ガス発 生、炉心領域での溶融進展状態について、TMI 事故分析 注思し自く一致することを確認した	炉心ヒートアップに関するモデルは、TMI 事故についての再現性 及び CORA 実験についての再現性を確認している。炉心ヒートア ップの感度解析(ジルコニウムー水反応速度の係数についての感 度解析)では、炉心溶融時間に与える影響は小さいことを確認し		
	燃料棒表面熱伝 達	炉心モデル(炉心熱水 カモデル)	和本となく、数430-ことを確認した。 CORA 実験解析における、燃料被覆管、制御棒及びチャン ネルボックスの温度変化について、測定データと良く一 致することを確認した。 炉心ヒートアップ速度の増加(被覆管酸化の促進)を想	マンシュ 常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷却 系による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原 子炉注水操作については、大破断LOCAが発生し、高圧・低圧 注水機能の喪失により炉心損傷したと判断した場合、速やかに代	炉心ヒートアップに関するモデルは、TMI 事故についての再現性 及び CORA 実験についての再現性が確認されている。炉心ヒート アップの感度解析(ジルコニウムー水反応速度の係数についての	
	燃料被覆管酸化	溶融炉心の挙動モデル (炉心ヒートアップ)	かしてアウメ医及の増加(板後着酸化のルビルを)を応 定し、仮想的な厳しい振り幅ではあるが、ジルコニウム- 水反応速度の係数を2倍とした感度解析により影響を確 認した。 ・TQUV,大破断LOCAシーケンスともに炉心溶融の開始時 刻への影響は小さい。 ・下部プレナムへの溶融炉心移行の開始時刻は、ほぼ変 化しない。	替格納容器スプレイ冷却系による格納容器冷却操作及び常設低 圧代替注水系ボンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子 炉注水操作を行う手順となっており,燃料被覆管温度等を操作開 始の起点としている運転員等操作はないことから,運転員等操作 時間によっる影響にない。	感度解析)では,格納容器圧力及び雰囲気温度への影響は小さい ことを確認していることから,評価項目となるバラメータに与え る影響は小さい。	
	燃料被覆管変形			また、炉心ヒートアップの感度解析では、格納容器圧力及び雰囲 気温度への影響は小さいことを確認しており、格納容器圧力及び 雰囲気温度を操作開始の起点としている運転員等操作はないこ とから、運転員等操作時間に与える影響はない。		
	沸騰・ボイド率 変化	炉心モデル (炉心水位	TQUX シーケンス及び中小破断 LOCA シーケンスに対して, MAAP コードと SAFER コードの比較を行い,以下の傾向を 確認した。 ・MAAP コードでは SAFER コードで考慮している CCFL を 取り扱っていたいこと等から、水位変化に差異が生じ	原子炉水位挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻であ る解析コードSAFERの評価結果との比較により水位低下幅は解析 コード MAAPの評価結果との方が大きく,解析コードSAFERに対し で保守的であり,注水操作による(燃料有効是)頂部までの水位回復 時刻は解析コードSAFERの評価結果との差異は小さいことを確認 している。 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却 気にとえぬ物容器冷却繊作及び低圧代禁注水系(常設)による回	原子炉水位挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻であ る解析コード SAFERの評価結果との比較により水位低下幅は解析 コード MAP の評価結果の力が大きく、解析コード SAFER に対し プ保守的であり、注水場作による機料点が無頂部までの水位回復	
	気液分離(水位 変化)・対向流	計算モデル)	取り抜っていないこと等から、水位変化に差異が生じ たものの水位低下幅は MAAP コードの方が大きく,解析 コード SAFER に対して保守的であり、その後の注水操 作による燃料有効長 頂部までの水位回復時刻は両コー ドで同等である。	不にまる1日前には来にないためにはしかが、日本のか、「おしてよるがお子が注水機作については、大破断LOCAが発生し、高圧・低圧 注水機能の喪失により炉心損傷したと判断した場合、速やかに代 皆格納容器スプレイ冷却系による格納容器冷却操作及び常設低 圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子 炉注水操作を行う手順となっており、原子炉水位を操作開始の起 点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に 与える影響はない。	■ 「「「「「「」」」、「「」、「「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、」、「」、」、「」、「	
原子炉 圧力容器	ECCS 注水(給水 系・代替注水設 備含む)	安全系モデル(非常用 炉心冷却系) 安全系モデル(代替注 水設備)	入力値に含まれる。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるパラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。	

添付資料 3.1.2.11

第1表 解析コードにおける重要現象の不確かさが運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(2/2)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに与える影響
	格納容器各領域 間の流動		HDR 実験解析では、格納容器圧力及び雰囲気温度につい て、温度成層化を含めて傾向を良く再現できることを確 認した。格納容器雰囲気温度を十数℃程度高めに、格納 容器圧力を1割程度高めに評価する傾向が確認された	HDR 実験解析では区画によって格納容器雰囲気温度を十数℃程 度,格納容器圧力を1割程度高めに評価する傾向を確認している が,BWRの格納容器内の区画とは異なる等,実験体系に起因する ものと考えられ,実機体系においてはこの解析で確認された不確 かさは小さくなるものと推定される。本評価事故シーケンスで	HDR 実験解析では区画によって格納容器雰囲気温度を十数℃程 度,格納容器圧力を1割程度高めに評価する傾向を確認している が,BWRの格納容器内の区画とは異なる等,実験体系に起因する ものと考えられ,実機体系においてはこの解析で確認された不確
故轴穷职	構造材との熱伝 達及び内部熱伝 導	格納容器モデル(格納 容器の熱水力モデル)	が、実験体系に起因するものと考えられ、実機体系にお いてはこの種の不確かさは小さくなるものと考えられ る。また、非凝縮性ガス濃度の挙動について、解析結果 が測定データと良く一致することを確認した。 格納容器各領域間の流動、構造材との熟伝達及び内部熟	は、格納容器圧力及び雰囲気温度を操作開始の起点としている運 転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える影響はな い。 また、格納容器各領域間の流動、構造材との熱伝達及び内部熱伝 導の不確かさにおいては、CSTF 実験解析により格納容器温度及び	かさは小さくなるものと推定される。しかし、全体としては格納 容器圧力及び雰囲気温度の傾向を適切に再現できていることか ら、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。 また、格納容器各領域間の流動、構造材との熱伝達及び内部熟伝 導の不確かさにおいては、CSTF実験解析により格納容器温度及び
格納容器	気液界面の熱伝 達		伝導の不確かさにおいては、USIF 実験解析では、体納谷 器温度及び非凝縮性ガス濃度の挙動について、解析結果 が測定データと良く一致することを確認した。	#硬縮性ガスの季動は測定アーダと良く一致することを確認し ており、その差異は小さい。本評価事故シーケンスでは、格納容 器圧力及び雰囲気温度を操作開始の起点としている運転員等操 作はないことから、運転員等操作時間に与える影響はない。	非硬縮性カスの季動は測定アーダと良く一致することを確認し ており,その差異は小さいことから,評価項目となるパラメータ に与える影響は小さい。
	スプレイ冷却	安全系モデル(格納容 器スプレイ) 安全系モデル(代替注 水設備)	入力値に含まれる。 スプレイの水滴温度は短時間で雰囲気温度と平衡に至る ことから伝熱モデルの不確かさはない。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。
	サプ レッショ ン・プール冷却	安全系モデル(非常用 炉心冷却系)	入力値に含まれる。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。
原子炉	リロケーション	溶融炉小の茶動モデル	 TMI 事故解析における炉心領域での溶融進展状態について、TMI 事故分析結果と一致することを確認した。 リロケーションの進展が早まることを想定し、炉心ノード崩壊のパラメータを低下させた成度解析により影 	溶融炉心の挙動モデルはTMI事故についての再現性を確認してい る。また、炉心ノード崩壊のバラメータを低下させた感度解析に より原子炉圧力容器破損時間に与える影響は小さいことを確認	溶融炉心の挙動モデルはTMI 事故についての再現性を確認してい る。また、炉心ノード崩壊のパラメータを低下させた感度解析に
	構造材との熱伝 達	(リロケーション)	響を確認した。 著を確認した。 ・TQUV,大破断LOCAシーケンスともに、炉心溶融時刻, 原子炉圧力容器破損時刻への影響が小さいことを確認 した。	している。 本評価事故シーケンスでは、リロケーションを起点に操作開始す る運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える影響 はない。	より炉心溶融時間に与える影響は小さいことを確認しており,事 象進展はほぼ変わらないことから,評価項目となるパラメータに 与える影響はない。
止刀容器 (炉心損傷 後)	原子炉圧力容器 内 FP 挙動	核分裂生成物(FP)挙 動モデル	PHEBUS-FP 実験解析により, FP 放出の開始時間をよく再 現できているものの,燃料被覆管温度を高めに評価する ことにより,急激な FP 放出を示す結果となった。ただし, この原因は実験における小規模な炉心体系の模擬による ものであり,実機の大規模な体系においてこの種の不確 かさは小さくなると考えられる。	核分裂生成物 (FP) 挙動モデルは PHEBUS-FP 実験解析により原子 炉圧力容器内への FP 放出の開始時間を適切に再現できることを 確認している。PHEBUS-FP 実験解析では,燃料被覆管破裂後の PP 放出について実験結果より急激な放出を示す結果が確認された が,小規模体系の模擬性が原因と推測され,実機の大規模な体系 においてこの種の不確かさは小さくなると推定される。 本評価事故シーケンスでは、炉心損傷後の原子炉圧力容器内 FP 放出を操作開始の起点としている運転員等操作はないことから, 運転員等操作時間に与える影響はない。	核分裂生成物 (FP) 挙動モデルは PHEBUS-FP 実験解析により原子 炉圧力容器内への FP 放出の開始時間を適切に再現できることを 確認している。PHEBUS-FP 実験解析では,燃料被覆管破裂後の PP 放出について実験結果より急激な放出を示す結果が確認された が,小規模体系の模擬性が原因と推測され,実機の大規模な体系 においてこの種の不確かさは小さくなると推定される。 本評価事故シーケンスでは,代替循環冷却系の運転により格納容 器ベントを回避できることから,評価項目となるパラメータに与 える影響はない。
格納容器 (炉心損傷 後)	格納容器内 FP 挙動	核分裂生成物(FP)挙 動モデル	ABCOVE 実験解析により,格納容器内のエアロゾル沈着挙 動を適正に評価できることを確認した。	核分裂生成物 (FP) 挙動モデルは ABCOVE 実験解析により格納容 器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認して いる。 本評価事故シーケンスでは、炉心損傷後の格納容器内 FP 挙動を 操作開始の起点としている運転員等操作はないことから、運転員 等操作時間に与える影響はない。	核分裂生成物 (FP) 挙動モデルは ABCOVE 実験解析により格納容 器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認して いる。 本評価事故シーケンスでは、代替循環冷却系の運転により格納容 器ベントを回避できることから、評価項目となるパラメータに与 える影響はない。

項目		解析条件(初期条件,事故条件及び機器条件)の 不確かさ		条件設定の考え方	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに	
	A 1	解析条件	最確条件			与える影響	
	原子炉熱出力	3, 293MW	約 3, 279MW~ 約 3, 293MW (実績値)	<mark>定格熱出力を設定</mark>	最確条件とした場合には,原子炉停止後の崩壊熱が緩和される。最 確条件とした場合の運転員等操作時間への影響は,原子炉停止後の 崩壊熱にて説明する。	最確条件とした場合には、原子炉停止後の崩壊熱が緩和される。最 確条件とした場合の評価項目となるパラメータに与える影響は、原 子炉停止後の崩壊熱にて説明する。	
万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万 万	原子炉圧力 (圧力容器ドーム 部)	6.93MPa[gage]	約 6.91MPa[gage]~ 約 6.94MPa[gage] (実績値)	定格圧力を設定	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、大破断 LOCA に伴い原子炉は急速に減圧されるため事象 進展に与える影響はないことから、運転員等操作時間に与える影響 はない。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、大破断 LOCA に伴い原子炉は急速に減圧されるため事象 進展に与える影響はないことから、評価項目となるパラメータに与 える影響はない。	
	原子炉水位	通常運転水位 (セパレータスカート 下端から+126cm)	通常運転水位 約-4cm~約+6cm (セパレータスカート 下端から約+122cm~ 約+132cm) (実績値)	通常運転水位を設定	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、ゆらぎの幅は事象発生後の水位低下量に対して非常に小 さい。例えば、原子炉スクラム10分後までの崩壊熱による原子炉 水位の低下量は、高圧が維持された状態でも通常運転水位から約3m であるのに対してゆらぎによる水位低下量は約4cmであり非常に小 さい。したがって、事象進展に及ぼす影響は小さいことから、運転 員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、ゆらぎの幅は事象発生後の水位低下量に対して非常に小 さい。例えば、原子炉スクラム 10 分後までの崩壊熱による原子炉 水位の低下量は、高圧が維持された状態でも通常運転水位から約 3m であるのに対してゆらぎによる水位低下量は約4cmであり非常に小 さい。したがって、事象進展に及ぼす影響は小さいことから、評価 項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
初期条件	炉心流量	48,300t/h (定格流量(100%))	定格流量の 約86%~約104% (実績値)	<mark>定格流量を設定</mark>	炉心の反応度補償のため初期値は変化するが、事象発生後早期に原 子炉はスクラムするため、初期炉心流量が事象進展に与える影響は 小さいことから、運転員等操作時間に与える影響は小さい。	「炉心の反応度補償のため初期値は変化するが、事象発生後早期に原 子炉はスクラムするため、初期炉心流量が事象進展に与える影響は 小さいことから、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
	燃料	9×9燃料 (A型)	装荷炉心ごと	9×9燃料(A型)と9×9燃料 (B型)は,熱水力的な特性はほぼ 同等であり,燃料棒最大線出力密 度の保守性に包絡されることか ら,代表的に9×9燃料(A型) を設定	最確条件とした場合には、9×9燃料のA型又はB型の炉心となる か、それらの混在炉心となるが、いずれの型式も燃料の熱水力特性 はほぼ同等であり、事象進展に与える影響は小さいことから、運転 員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、9×9燃料のA型又はB型の炉心となる か、それらの混在炉心となるが、いずれの型式も燃料の熱水力特性 はほぼ同等であり、事象進展に与える影響は小さいことから、評価 項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
	原子炉停止後の崩 壊熱	ANSI/ANS-5.1-1979 燃焼度 33GWd/t	燃焼度 33GWd/t 以下 (実績値)	崩壊熱が大きい方が原子炉水位 低下及び格納容器圧力上昇の観 点で厳しい設定となるため、1サ イクルの運転期間(13ヶ月)に調 整運転期間(約1ヶ月)を考慮し た運転期間に対応する燃焼度を 設定	最確条件とした場合には,解析条件で設定している崩壊熱と同等以下となる。 燃焼度 336Wd/t の場合は,解析条件と最確条件は同等であること から運転員等操作時間に与える影響はない。 また,燃焼度 33GWd/t 未満の場合は,発生する蒸気量は少なくな り,それに伴う原子炉冷却材の放出も少なくなることから,格納容 器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなる。本評価事故シーケンスで は,格納容器圧力及び雰囲気温度を操作開始の起点としている運転 員等操作はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している崩壊熱と同等以 下となる。 燃焼度 33GWd/t の場合は、解析条件と最確条件は同等であること から評価項目となるパラメータに与える影響はない。 また、燃焼度 33GWd/t 未満の場合は、発生する蒸気量は少なくな り、それに伴う原子炉冷却材の放出も少なくなることから、格納容 器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが、格納容器圧力及び雰囲 気温度の上昇は代替格納容器スプレイ冷却系(常設)及び代替循環 冷却系により抑制されることから、評価項目となるパラメータに対 する余裕は大きくなる。	
	格納容器圧力	5kPa[gage]	約 2. 2kPa[gage]~ 約 4. 7kPa[gage] (実績値)	格納容器圧力の観点で厳しい高 めの設定として,通常運転時の圧 力を包含する値を設定	最確条件とした場合には,解析条件で設定している圧力よりも小さ くなるため,格納容器圧力が低めに推移する。本評価事故シーケン スでは,格納容器圧力及び雰囲気温度を起点としている運転員等操 作はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している圧力よりも小さ くなるため、格納容器圧力が低めに推移するが、その影響は小さい ことから、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
	格納容器雰囲気温 度	器雰囲気温 57℃ 約 25℃~約 58℃ (実績値) ドライウェル内ガス冷却装置の 設計温度を設定 ドライウェル内ガス冷却装置の ドライウェル内ガス冷却装置の 設計温度を設定 ドライウェル内ガス冷却装置の 「ドライウェル内ガス冷却装置の 「市はむ」として場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変更 え得るが、格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ポンプぞ た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却地 り飽和温度となり、初期温度が事象進展に与える影響は小さい 評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温度を起い ている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与; ※けたい		最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ボンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操によ り飽和温度となり、初期温度が事象進展に与える影響は小さい。本 評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温度を起点とし ている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える影響 響はない。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ポンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作に より飽和温度となり、初期温度が事象進展に与える影響は小さいこ とから、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。		
初期条件	格納容器体積 (ドライウェル)	5,700m ³	5,700m ³ (設計値)	設計値を設定	解析条件と最確条件は同様であり,事象進展に与える影響はないこ とから,運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はないこ とから、評価項目となるパラメータに与える影響はない。	

第2表 解析条件を最確条件とした場合に運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(1/4)

項目		解析条件(初期条件,事故条件及び機器条件)の 不確かさ		冬件設定の考え方	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに	
項 日		解析条件 最確条件				与える影響	
	格納容器体積 (サプレッショ ン・チェンバ)	空間部:4,100m ³ 液相部:3,300m ³	空間部: 約4,092m ³ ~ 約4,055m ³ 液相部: 約3,308m ³ ~ 約3,342m ³ (実績値)	サプレッション・プールでの圧力 抑制効果が厳しくなる低めの水 位として,保安規定の運転上の制 限における下限値を設定	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、ゆらぎによる格納容器体積(サプレッション・チェンバ) の液相部の変化分は通常時に対して非常に小さい。例えば、サプレ ッション・ブール水位が 6,983mの時の水量は 3,300m ³ であるのに対 し、ゆらぎ(0.087m)による水量変化は約42m ³ であり、その割合は 初期保有水量の約1.3%と非常に小さい。したがって、事象進展に 与える影響は小さいことから、運転員等操作時間に与える影響は小 さい。	最確条件とした場合には、格納容器体積(サプレッション・チェン べ)の液相部の運転範囲において解析条件より高めの水位となるが、 ゆらぎの幅は非常に小さい。例えば、サプレッション・プール水位 が 6.983m の時の水量は3,300m ³ であるのに対し、ゆらぎによる水量 変化(0.087m)は約42m ³ であり、その割合は初期保有水量の約1.3% と非常に小さい。したがって、事象進展に与える影響は小さいこと から、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
初期条件	サプレッション・ プール水位	6.983m (通常運転水位- 4.7cm)	約 7.000m~ 約 7.070m (実績値)	サプレッション・プールでの圧力 抑制効果が厳しくなる低めの水 位として,保安規定の運転上の制 限における下限値を設定	最確条件とした場合には、サブレッション・ブール水位の運転範囲 において解析条件より高めの水位となるが、ゆらぎの幅は非常に小 さい。例えば、サブレッション・ブール水位が 6.983m の時の水量は 3,300m ³ であるのに対し、ゆらぎによる水量変化 (0.087m) は約 42m ³ であり、その割合は初期保有水量の約 1.3%と非常に小さい。した がって、事象進展に与える影響は小さいことから、運転員等操作時 間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、ゆらぎによる格納容器体積(サブレッション・チャンパ) の液相部の変化分は通常時に対して非常に小さい。例えば、サブレ ッション・ブール水位が6.983mの時の水量は3,300m ³ であるのに対 し、ゆらぎ(0.087m)による水量変化は約42m ³ であり、その割合は 初期保有水量の約1.3%と非常に小さい。したがって、事象進展に 与える影響は小さいことから、評価項目となるパラメータに与える 影響は小さい。	
	サプレッション・ プール水温 <mark>度</mark>	32°C	約 15℃~約 32℃ (実績値)	サプレッション・プールでの圧力 抑制効果が厳しくなる高めの水 温として,保安規定の運転上の制 限における上限値を設定	 最確条件とした場合には、解析条件で設定しているサブレッション・ブール水温度と同等以下となる。 32℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから運転員等操作時間に与える影響はない。 32℃未満の場合は、格納容器の熱容量は大きくなり、格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなる。本評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温度を起点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える影響はない。 	最確条件とした場合には、解析条件で設定しているサブレッション・ブール水温度と同等以下となる。 32℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから評価項目となるパラメータに与える影響はない。 32℃未満の場合は、格納容器の熱容量は大きくなり、格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は遅くなるが、その影響は小さいことから、評価項目となるパラメータのパラメータに与える影響は小さい。	
	ベント管真空破壊 装置作動差圧	3. 45kPa (ドライウェルーサプ レッション・チェンバ 間差圧)	3. 45kPa (ドライウェルーサプ レッション・チェンバ 間差圧)	真空破壊装置の設定値	解析条件と最確条件は同様であり,事象進展に与える影響はないこ とから,運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はないこ とから、評価項目となるバラメータに与える影響はない。	
	外部水源の温度 35℃ 35℃以下 (代替格納容器 設)による圧 厳しい高めの 気象条件変付 水温を設定		代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による圧力抑制効果の観点で 厳しい高めの水温として,年間の 気象条件変化を包含する高めの 水温を設定	最確条件とした場合には、解析条件で設定している水温と同等以下 となる。 35℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから運転員等 操作時間に与える影響はない。 35℃未満の場合は、格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇に対する代 替格納容器スプレイ冷却系(常設)による圧力及び雰囲気温度上昇 の抑制効果は大きくなる。 本評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温度を起点と している運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える 影響はない。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している水温と同等以下となる。 35℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから評価項目となるパラメータに与える影響はない。 35℃未満の場合は、炉心の再冠水までの挙動に影響する可能性はあるが、この顕熱分の影響は小さく、燃料被覆管温度の上昇に与える 影響は小さい。また、格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇に対する 代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による圧力及び雰囲気温度し上昇は 遅くなるが、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。		
	外部水源の容量	約 8, 600m ³	<mark>8,600m³以上</mark> (西側淡水貯水設備+ 代替淡水貯槽)	西側淡水貯水設備及び代替淡水 貯槽の管理下限値を設定	管理値下限の容量として事象発生から7日後までに必要な容量を備 えており、水源は枯渇しないことから運転員等操作時間に与える影 響はない。	_	
	燃料の容量	約 1,010kL	1,010kL以上 (軽油貯蔵タンク+可 搬型設備用軽油タン ク)	軽油貯蔵タンク及び可搬型設備 用軽油タンクの管理下限値を設 定	管理値下限の容量として事象発生から7日後までに必要な容量を備 えており,燃料は枯渇しないことから運転員等操作時間に与える影 響はない。	_	

第2表 解析条件を最確条件とした場合に運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(2/4)

第2表 解析条件を最確条件とした場合に連転員等操作時間及び評価項目となるパフメータに与える影響(3/4)
--

	項日	解析条件(初期条件,事 不確	故条件及び機器条件)の かさ	冬供設定の考え方	運転員等趣作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに
	A F	解析条件	最確条件			与える影響
	起因事象	大破断 LOCA 再循環 <mark>系配管(出ロノ</mark> <mark>ズル)</mark> の破断	_	原子炉圧力容器から格納容器へ の冷却材流出を大きく見積もる 厳しい設定として、原子炉圧力容 器バウンダリに接続する配管の うち、口径が最大である再循環 <mark>系 配管(出口ノズル)</mark> における両端 破断を設定	Excessive LOCA を考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加するこ とにより炉心損傷開始等が早くなるが,操作手順(常設低圧代替注水 系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容 器冷却操作を実施すること)に変わりはないことから,運転員等操作 時間に与える影響はない。 (添付資料 3.1.2.12)	Excessive LOCA を考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加す ることにより炉心損傷開始等が早くなるが,格納容器へ放出され るエネルギは大破断 LOCA の場合と同程度であり,格納容器圧力 及び温度はそれぞれ評価項目となるパラメータである最高使用 圧力の2倍(0.62MPa[gage])及び200℃を下回っていることから, 評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。 (添付資料 3.1.2.12)
事故条件	安全機能の喪失に 対する仮定	高圧・低圧注水機能喪 失 全交流動力電源喪失	_	高圧注水機能として高圧炉心ス ブレイ系及び原子炉隔離時冷却 系,低圧注水機能として低圧炉心 スプレイ系及び残留熱除去系(低 圧注水系)の機能喪失を設定 全交流動力電源喪失の重畳を考 慮し設定	_	_
	外部電源	外部電源なし	_	安全機能の喪失に対する仮定に 基づき設定 ただし、原子炉スクラムについて は、外部電源ありの場合を包括す る条件として、機器条件に示すと おり設定している	仮に、外部電源がある場合でも、常設低圧代替注水系ボンプの起動の ために緊急用母線を受電する必要があるため、注水開始時間は外部電 源がない場合と同等となる。	仮に,外部電源がある場合でも,常設低圧代替注水系ボンプの起 動のために緊急用母線を受電する必要があるため,注水開始時間 は外部電源がない場合と同等となることから,評価項目となるバ ラメータに与える影響は小さい。
	水素の発生	ジルコニウム-水反応 を考慮	ジルコニウム-水反応 を考慮	水の放射線分解等による水素発 生については,格納容器圧力及び 雰囲気温度に対する影響が軽微 であることから,考慮していない	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はないこと から、運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はない ことから、評価項目となるパラメータに与える影響はない。
機器条件	<u>原子炉スクラム</u>	原子炉水位低 <mark>(レベル3)信号</mark>	<mark>タービン蒸気加減弁急</mark> 速閉信号又は原子炉保 護系電源喪失	短時間であるが原子炉熱出力が 維持される厳しい設定として,外 部電源喪失時のタービン蒸気加 減弁急閉及び原子炉保護系電源 喪失による原子炉スクラムにつ いては保守的に考慮せず,原子炉 木位低(レベル3)にてスクラム するものとして設定	最確条件とした場合には、原子炉熱出力の低下が早くなるため、原子 炉冷却材の放出が少なくなることから,格納容器圧力及び雰囲気温度 の上昇が遅くなる。本評価事故シーケンスでは,格納容器圧力及び雰 囲気温度を起点としている運転員等操作はないことから,運転員等操 作時間に与える影響はない。	最確条件とした場合には、原子炉熱出力の低下が早くなるため、 原子炉冷却材の放出が少なくなることから、格納容器圧力及び雰 囲気温度の上昇が遅くなるが、その影響は小さいことから、評価 項目となるバラメータに与える影響は小さい。
	主蒸気隔離弁	事象発生と同時に閉止	原子炉保護系電源喪失 又は原子炉水位異常低 下(レベル2)信号	短時間であるが主蒸気が格納容 器内に維持される厳しい設定と して,原子炉保護系電源要失及び 原子炉水位異常低下(レベル2) 信号による主蒸気隔離弁閉止に ついては保守的に考慮せず,事象 発生と同時に主蒸気隔離弁閉止 するものとして設定	最確条件とした場合には、逃がし安全弁を通じて格納容器内に放出さ れる蒸気量が減少することから、格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇 が遅くなる。本評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温 度を起点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間 に与える影響はない。	最確条件とした場合には,逃がし安全弁を通じて格納容器内に放 出される蒸気流量が減少することから,格納容器圧力及び雰囲気 温度の上昇が遅くなるが、その影響は小さいことから,評価項目 となるパラメータに与える影響は小さい。
	<mark>再循環系ポンプ</mark>	事象発生と同時に停止	<mark>電源喪失によるポンプ</mark> 停止 (事象発生と同時)	事象進展に与える影響は軽微で あることから、全交流動力電源喪 失によるポンプ停止を踏まえて 設定	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はないこと から、運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はない ことから、評価項目となるパラメータに与える影響はない。

	項 日	解析条件(初期条件,事故条件及び機器条件)の 不確かさ		冬供設定の考え方	運転昌築場作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに		
	Ан	解析条件	最確条件	XIII WE WATCH	たたらくサルトールローナスのか事	与える影響		
	低 圧 代 替 注 水 系 (常設)	230m ³ /h (一定)	230m ³ /h (一定) 以上	炉心冷却の維持に必要な流量として 設定	実際の注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性),原子炉水位の回復が早くなる可能性があるが,原子炉水位を起点としている運転員等操作はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	実際の注水流量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性), 原子炉水位の回復は早くなる可能性があるが,格納容器圧力及び雰 囲気温度の上昇に有意な影響を与えないことから,評価項目となる パラメータに与える影響は小さい。		
機器条件	代替格納容器スプ レイ冷却系 (常設)	130m ³ /h (一定)	130m ³ /h (一定)	格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇 を抑制可能な流量として,運転手順に 基づき設定	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はな いことから、運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり,事象進展に与える影響はないこ とから,評価項目となるパラメータに与える影響はない。		
	格納容器下部注水 系(常設)	解析上考慮しない	80m³∕h (−;Ê)			ペデスタル(ドライウェル部)への水張りを実施した場合,水張り 水の熱容量により格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は遅くなるこ とから,評価項目となるパラメータに対する余裕は大きくなる。		
	代替循環冷却系	総循環流量:250m ³ /h ・150m ³ /hの流量で格 納容器へスプレイ及び 100m ³ /hの流量で原 子炉へ注水	総循環流量:250m ³ /h ・150m ³ /hの流量で格 納容器へスプレイ及び 100m ³ /hの流量で原 子炉へ注水	炉心冷却の維持に必要な流量,格納容 器圧力及び雰囲気温度の抑制に必要 なスプレイ流量を考慮して設定	実際の注水量は解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守 性),原子炉水位の回復は早くなり,格納容器の圧力及び雰囲気 温度の上昇の抑制効果は大きくなる。本評価事故シーケンスで は,格納容器圧力及び雰囲気温度を起点としている運転員等操 作はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	実際の注水量は解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性), 格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇の抑制効果は大きくなることか ら,評価項目となるパラメータに対する余裕は大きくなる。		
	緊急用海水系	代替循環冷却系から緊 急用海水系への伝熱容 量:約143W (サプレッション・プ ール水温度100℃,海 水温度32℃において)	代替循環冷却系から緊 急用海水系への伝熱容 量:約14m以上 (サプレッション・プ ール水温度100℃,海 水温度32℃以下にお いて)	熱交換器の設計性能に基づき、代替循環冷却系及び緊急用海水系の系統流量を考慮し設定 (大替循環冷却系の除熱性能を厳しく する観点で、過去の実績を包含する高めの海水温度を設定	最確条件とした場合には、解析条件で設定している海水温度と 同等以下となる。 32℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから運転 員等操作時間に与える影響はない。 32℃未満の場合は、除熱性能が向上するため、格納容器圧力及 び雰囲気温度の上昇の抑制効果は大きくなる。 本評価事故シーケンスでは、格納容器圧力及び雰囲気温度を起 点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間 に与える影響はない。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している海水温度と同等 以下となる。 32℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから評価項目 となるパラメータに与える影響はない。 32℃未満の場合は、除熟性能が向上するため、格納容器圧力及び雰 囲気温度の上昇の抑制効果は大きくなることから、評価項目となる パラメータに対する余裕が大きくなる。		
	可搬型窒素供給装 置	総注入流量:200m 3 /h ・窒素 198m ³ /h ・酸素 2m ³ /h 温度: 30 [°] C	総注入流量:200m ³ /h ・窒素 198m ³ /h ・酸素 2m ³ /h 温度:0~58℃	総注入流量は格納容器内の酸素濃度 上昇抑制に必要な流量として設定 酸素注入流量は純度 99vo1%を考慮し て残り全てを酸素として設定 温度は気象条件を考慮して設定	最確条件とした場合には窒素温度が上昇するため格納容器雰囲 気温度が上昇する可能性がある。本評価事故シーケンスでは、 格納容器雰囲気温度を起点としている運転員等操作はないこと から、運転員等操作時間に与える影響はない。	最確条件とした場合には窒素温度が上昇するため格納容器雰囲気温 度が上昇する可能性がある。窒素注入は事象発生から約 84 時間後に 開始するため、代替循環冷却系による格納容器減圧及び除熟操作に よって格納容器雰囲気は除熟されており、窒素温度は格納容器雰囲気 温度よりも低いことから、窒素注入によって格納容器雰囲気温度 が上昇することはなく、評価項目となるパラメータに与える影響は ない。		

第3表 運転員等操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間余裕(1/2)

	項目	解析条件(の不可 解析条件	操作条件) ^{進かさ} 条件設定の 考え方	操作の不確かさ要因	運転員等操作時間 に与える影響	評価項目となる パラメータに与 える影響	操作時間余裕	訓練実績等
操作条件	常源語 電 繁 急 操 作 代 置 保 線 び 替 定 る 愛 電 設 の 常 常 だ れ い 大 で を れ の に 常 大 、 た 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	事象発生 25 分後	常圧置圧系用格プ系及替(準る慮 設電、代ボい納レ(び注常備時し で設定本)要を定 る装低水を替ス却)代系のす考定	【認知】 中央制御室にて,外部電源受電及び非常用ディーゼル発電機等の電源回復ができない場合,早期 の電源回復不能と判断し、これにより,常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作及び 低圧代替注水系(常設)等の起動操作を開始する手順としている。この認知に係る時間として 10 分間を想定しているため,認知遅れにより操作時間に与える影響はなし。 【要員配置】 中央制御室での操作のみであり,当直運転員は中央制御室に常駐していることから,操作開始時 間に与える影響はなし。 【移動】 中央制御室での操作のみであり,当直運転員は中央制御室に常駐していることから,操作開始時 間に与える影響はなし。 【操作所要時間】 非常用ディーゼル発電機等の手動復旧操作(失敗),常設代替高圧電源装置の起動操作,緊急用 母線の受電操作,低圧代替注水系(常設)等起動操作をして行うため,操作所要時間は最長で15 分 間となる ●非常用ディーゼル発電機等の手動起動操作(失敗)に係る時間として2分を想定 ●非常用ディーゼル発電機等の手動起動操作(失敗)に係る時間として2分を想定 ●非常用ディーゼル発電機等の手動起動操作をして9分を想定 【他の並列操作者無】 当該操作に対応する当面運転員に他の並列操作はなく,操作開始時間に与える影響はなし。 【操作の確実さ】 中央制御室の制御盤の <mark>スイッチ</mark> による簡易な操作のため,誤操作は起こりにくく,そのため誤操 作等により操作時間が長くなる可能性は低い。	低圧代替注水系(常設)等 起動操作は,操作所要時間 を踏まえて解析上の想定時 間を設定していることから,運転員等操作時間に与 える影響はない。 代替循環冷却系起動後,格 納容器エブル400kPa[gage] まで低下した場合,代替格 納容器スブレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却を 停止する。当該操作開始時間 に与える影響は小さい。また, 中央制御室で行う操作であ り、他の操作との重複もな いことから,他の操作に与 える影響はない。	低低常いないない。 低低にない、 低低にない、 低低にない、 で、 低低にない、 低低にない、 低低にない、 し、 なの定し、 なのに、 なのに、 なのに、 なので、 なので、 し、 なのの定し、 なので、 なので、 なので、 なので、 なので、 なので、 なので、 なので、 ない、 で、 に、 数で、 で、 なので、 ない、 で、 に、 数で、 で、 ない、 で、 に、 数で、 で、 ない、 で、 に、 数で、 で、 ない、 で、 本、 熟 、 、 な、 に、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	事象発生から 50 分後 (操作開始時間の 25 分程度の遅れ)までに 常設代替高圧電操作を 行い常設低近を用いた 低圧代替応水系がご之でに水 及び代替格納容器へ ブレイ冷却系(常設) による格納容器冷却 操作が開始できれば、 評価項目を満足する 結果となり、時間余裕 がある。	中 中
	緊急用海水系に よる 冷却水(海 水)の確保操作 が、 の確保操作 が、 た よる原子炉 注水 を 器 の 定 子 に よる 原子炉 注 た な に よる 原子炉 注 た の 変 長 子 に し る 原 子 炉 、 (海 ひ で 代 長 る 原 子 炉 作 原 子 炉 作 気 の で 能 保 長 子 炉 に よ る 原 子 炉 作 気 の で に よ る 原 子 炉 作 気 子 炉 作 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	事象発生 90 分後	操作所要時 間を踏まえ て設定	【認知】 中央制御室にて外部電源受電及び非常用ディーゼル発電機の非常用高圧系統の電源回復ができ ない場合、早期の電源回復不能と判断し、これにより緊急用海水系の起動準備を開始する手順と している。そのため、認知遅れにより操作開始時間に与える影響はなし。 【要員配置】 中央制御室内での操作のみであり、 <mark>当直運転員</mark> は中央制御室に常駐していることから、操作開始 時間に与える影響はなし。 【移動】 中央制御室内での操作のみであり、操作開始時間に与える影響はなし。 【操作所要時間】 中央制御室における操作は、ポンプ起動、系統構成にかかる時間として緊急用海水系の起動に 20 分、代替循環冷却系の起動に 35 分を想定しており、操作時間に余裕を確保している。 【他の並列操作有無】 並列操作はなく、操作開始時間に与える影響はなし。 【操作の確実さ】 中央制御室の制御整の <mark>スイッチ</mark> による簡易な操作のため、誤操作は起こりにくく、そのため誤操 作等により操作時間が長くなる可能性は低い。	へ管備環帯均泳連転は事象 発生90分後に開始すること としているが、余裕時間を 含めて設定されているため 操作の不確かさが操作の構作開始 時間に与える影響は小さ い。また、本操作の操作開始 始時間は、緊急用海水系の 準備期間を考慮して設定し たものであり、緊急用海水 系の操作開始時間が早まれ ば、本操作の操作時間も早 まる可能性があり、代替循 環冷却系の運輸開が早まれ ば、本優保の操作時間も早 まる可能性があり、代替循 環冷却系の運転開始時間も 早まるが、その他の操作と 並列して実施する場合で も、順次実施し所定の時間 までに操作を完了できるこ とから影響はない。	緊急用海水系の 操作まっ株子 、本操作も早ま る可能常器価値に は、本操作も早ま る可能常器囲気温させ る可能性胚上力及 で昇期能低でああ コークにす がある パラる糸 裕は大きくなる。	緊急用海水系による 海水通水操作及び代 代替循環冷却系によ る格納容器 <mark>減正及び 除熱</mark> 操作開始までの 時間は事象発生から 90分あり,準備時間が 確保できるため,時間 余裕がある。 なお,本操作が大幅に 遅れるような場合で も,格納容器圧力が 0.62WPa[gage]に到達 するまでの時間は事 象発生から約14時間 のあり,12時間以上の 余裕がある。 とから,時間余裕がある。	中央はないため、 中央振行しため、 やいため、 やいため、 やいため、 やいため、 やいため、 やいため、 でにため、 やいたの、 やいため、 やいため、 やいたの、 やいため、 やいたのの、 やいたのの、 やいたのの、 やいたのの、 やいたのの、 やいたのの、 やいたのの、 やいたのの、 やいたののの、 やいたのののののののののののののののののののののののののののののののののののの

	第3表	運転員等操作時間に与える影響,	評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間余裕((2/2)
--	-----	-----------------	-----------------------------	-------

	項目	解析条件(操作条件)の不確かさ		操作の不確かさ要因	運転員等操作時間 に与える影響	評価項目となる パラメータに与	操作時間余裕	訓練実績等
		解析条件	条件設定の 考え方			える影響		
操作条件	可搬型窒素供給 装置による格納 容器内 <mark>への</mark> 窒素 <mark>注入</mark> 操作	格納容器内酸素 濃度が 4.0 <mark>vol</mark> % (ドライ条件)に 到達時	格納容器内酸素濃度が ベント基準である 4.3 <mark>vol</mark> %(ドライ条件) 到達を防止する観点で 設定	【認知】 事故時には重要監視バラメータである格納容器内酸素濃度を継続監視して おり、また、可搬型窒素供給装置の移動及びホース敷設等は、格納容器内酸 素濃度が3.5vo1%(ドライ条件)に到達する事象発生から約62時間後に開 始となるのに対して、窒素注入操作の実施基準(格納容器内酸素濃度 4.0vo1%(ドライ条件)に到達する事象発生から約62時間後に開 始となるのに対して、窒素注入操作の実施基準(格納容器内酸素濃度 4.0vo1%(ドライ条件)に到達する事象発生から約62時間後であり、比 較的緩やかなパラメータ変化であることから、認知遅れが操作開始時間に影 響を及ぼす可能性は非常に小さい。 【要員配置】 現場での操作は,中央制御室の当直運転員とは別に現場操作を行う重大事故 第対応要員を配置している。これらの要員は、操作の実施期間中に他の操作 を担っていないことから、要員配置が操作開始時間に与える影響はなし。 【移動】 窒素注入に用いる可搬型窒素供給装置は車両であり、自走にて作業場所へ移 動することを想定している。低に地震等の外部事象が起因事象で、アクセス ルートに被害がある場合でも、ホイールローダ等にて必要なアクセスハート を復日できる体制としている。重大事故等功応要員は、格納容器内酸素濃度 が3.5vo1%(ドライ条件)に到達する事象発生から約62時間後に移動を開 始するが、移動にから所要時間は約1時間であり、窒素に入開始時時間の事 線発生から約84時間後までに余裕時間があることから、操作開始時間に与 える影響はなし。 【操作所要時間】 作業場所への移動完了後、可搬型窒素供給装置の準備、ホース敷設等として 120分を想定している。本操作は、作業場所への移動完了後に開始ら時間に与 える影響はなし。 【操作の確実施することから操作開始時間に与える影響はなし。 【他の並列操作作無】 他の並列操作作無】 他の並列操作は無】 他の並列操作にないことから操作開始時間に与える影響はなし。 【操作の確実き】 重大事故等対応要員の現場操作は、操作の信頼性向上や要員の安全のため2 人1組で実施するととしており、誤操作は起こりにくく、誤操作等により 操作開始時間に影響を及ぼす可能性は小さい。	格納容不可能 格納名人名 本部の実施器中内 酸素濃度4.0vo1% (ドライ条件4.0vo1% (ドライ条件2.00 第世第9後である のに始ま要問後である のに始ま要したの で般型 なんな装置の の設置 素の ため、 のの設置 素の に始ま、 のの設置 素の に 物を のの設置 素の に 物を のの設置 素の に 物を のの設置 素の し、 のの設置 素の の の の の の の の の の の の の の	格納 注入る度 本 本 志 あ 素 で あ 志 あ 素 た る た の 基 本 中 間 (に は 本 の 1 (に は 本 の 1 の れ た か し う た う い し た う た の た う い し た う た る こ い た う い ち た う た う こ い こ い こ い こ い こ い こ い こ い こ い こ い こ い こ い こ い う こ い う い う い ち い こ い ら れ う い ち こ つ こ い う こ い こ い う こ い こ い う こ い う こ い こ い こ い こ い こ い こ こ い こ こ い こ こ い こ こ つ こ こ い こ こ い こ こ つ こ こ つ こ こ つ こ こ つ こ こ つ つ つ こ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ つ	格納索準内 変基 容器内 変 着 容器 内 の 移 構 定 る 数 業 作 出 し か に あ 数 等 に る 数 業 準 器 内 の 名 濃 度 イ 条 件 に う 数 の 名 濃 度 イ 条 条 件 () し か に る 数 素 準 器 内 の 名 濃 度 子 イ 条 条 件 () し か い 1 % () 令 に る 数 素 準 器 外 の る 名 濃 ラ イ 条 条 件 () し か ら 名 濃 奏 門 名 、 の 名 濃 度 子 イ 条 の 名 微 度 子 イ 条 第 号 イ 条 条 第 令 イ 条 条 第 令 イ 条 第 令 名 濃 奏 第 令 イ 条 第 令 イ 条 、 の 名 微 長 ラ イ 事 条 の る 名 微 、 同 名 、 の 名 微 、 同 名 、 の 名 次 の る 名 濃 一 の 名 次 の る 名 微 、 一 の 名 、 の る 名 二 の の 名 次 一 の 名 、 の ち の 名 、 の ろ 名 、 一 二 の の 名 二 の ろ 名 一 の 名 、 の ろ 名 一 の 名 、 の ろ 名 、 一 の ろ 名 、 の ろ 名 、 の ろ 名 一 の 名 、 の の ろ 名 、 の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の ろ ろ の 多 名 の ろ ろ の ろ ろ ろ の ろ ろ の 、 の ろ ろ ろ の ろ ろ の ろ の	格納容器内への窒素注入 は,移動も含め所要時間を 180分と想定しているとこ ろ,訓練実績等により約176 分に実施可能なことを確認 した。
	タンクローリに よる燃料給油操 作	事象発生から 84 時間以降, 適宜	可搬型窒素供給装置へ の燃料給油操作は、解 析条件で想定している操作 の成立や継続に必要な 作業 各機器の使用開始時間 を踏まえて設定	可搬型窒素供給装置への <mark>燃料給油操作</mark> 開始までの時間は,事象発生から約 84 時間あり十分な時間余裕がある。	-	_	-	可搬型窒素供給装置への燃 料給油は,想定所要時間90 分のところ,訓練実績等に より約80分に実施可能なこ とを確認した

大破断LOCAを上回る規模のLOCAに対する

格納容器破損防止対策の有効性について

大破断LOCAを上回る規模のLOCA(以下「Excessive LOC A」という。)が発生した場合には,原子炉冷却材の流出による原子炉水位の低 下が早く,かつ非常用炉心冷却系が使用できない場合は,早期に炉心損傷に至 ることとなり,炉心損傷防止対策を講じることは困難である。

Excessive LOCAは,一次冷却材圧力バウンダリとなる複数の配 管が同時に破断する場合を想定するが,破断箇所により事象進展は大きく変わ る。炉心や格納容器への影響の観点から,破断箇所は大きく以下の2通りに分 類できる。

注水系配管破断の有無(注水可否)

非常用炉心冷却系等による原子炉への注水が不可能となるため,原子炉 水位低下による炉心損傷後は,原子炉圧力容器破損に至ることとなる。

燃料有効長頂部位置以下の配管破断の有無

燃料有効長頂部位置より下に設置している配管が破断した場合,液相配 管破断であることから原子炉冷却材の流出量が多く,原子炉水位の低下が 早くなる。また,炉心の冠水を維持するためのバウンダリが喪失すること から,原子炉注水に成功した場合でも破断面積や注水流量によっては炉心 冠水を維持できない可能性がある。

上記を踏まえ,事故の想定に当たり破断配管の選定を第1表のとおり整理した。

第1表 破断配管の選定

		燃料有効長頂部位置以下の配管破断	
		無	有
注水配管破断	無	炉心の冠水を維持するためのバウン ダリは喪失しないためExcess ive LOCA発生後の原子炉へ の注水が行われると,大破断LOC Aと同等程度の事象進展になると考 えられる。	炉心の冠水を維持するためのバウンダ リは喪失するが, Excessive LOCA発生後の原子炉への注水を考 慮すると,冠水するまでに要する時間 は左記に比べて長くなるものの,大破 断LOCAと同等程度の事象進展にな ると考えられる。
	有	原子炉水位の低下は早まるが,「過渡 事象+高圧炉心冷却失敗+手動減圧 失敗+炉心損傷後の手動減圧失敗+ DCH」と同等程度の事象進展にな ると考えられる。	原子炉水位の低下は早まり,原子炉注 水による炉心冷却もできず,かつ炉心 の冠水を維持するためのバウンダリが 喪失するため,事象進展は極端に早く なる。

第1表より,破断箇所は包絡的な条件である注水系配管及び燃料有効長頂部 位置以下の配管が同時に破断した場合を想定した評価を実施することとする。 なお,破断箇所が異なることで事象進展は変わると考えられるものの,原子炉 圧力容器から格納容器内へ放出されるエネルギは同程度であり,長期的な挙動 は大破断LOCAと同等と考えられるため,「大破断LOCA+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗」時と同様の格納容器破損防止対策が有効に機能するこ とで,格納容器の閉じ込め機能を維持できるものと考えられる。

ここでは、「Excessive LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷 却失敗」について、格納容器破損防止対策が有効に機能することを確認するた め、保守的に以下の配管が同時に破断することを想定した解析を実施する。

<主な破断想定箇所>

注水配管 燃料有効長頂部位置以上の配管	蒸気配管 給水配管 低圧注水系配管 低圧炉心スプレイ系配管 高圧炉心スプレイ系配管
燃料有効長頂部位置以下の配管	再循環 <mark>系</mark> 配管 底部ドレン配管

Excessive LOCA発生後,原子炉水位は急速に低下する。水位低下により炉心は露出し,事象発生後早期に燃料被覆管の最高温度は1,000K(約727℃)に到達し,炉心損傷が開始する。また,事象発生から約17分後に燃料温度は約2,500K(約2,227℃)に到達する。事象発生から25分後に常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水を開始するが,注水配管が破断しているため原子炉圧力容器へは注水されず,原子炉水位は回復することなく原子炉圧力容器破損に至る。

事象発生から 25 分後に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器ス プレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を開始し,90 分後から代替循環冷却 系による格納容器除熱に切り替えることで,原子炉圧力容器破損前の格納容器 圧力及び雰囲気温度上昇を抑制する。原子炉圧力容器破損後は,代替循環冷却 系による格納容器除熱に加えて,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納 容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び格納容器下部注水系(常 設)によるペデスタル(ドライウェル部) 注水を実施することで,格納容器圧 力及び雰囲気温度上昇を抑制するとともに,ペデスタル(ドライウェル部)へ 落下した溶融炉心の冷却を維持する。

格納容器圧力,格納容器雰囲気温度等の推移を第1図から第7図に示す。

第1図のとおり,格納容器バウンダリにかかる圧力は,評価項目となるパラ メータである最高使用圧力の2倍(0.62MPa[gage])を超えない。また,第2 図のとおり,格納容器バウンダリにかかる温度(壁面温度)の最高値は約153℃ となり,評価項目となる200℃を超えない。

原子炉水位の低下が早いことから事象進展が早くなり,約1.3時間後に炉心 支持板が破損し,その後,約2.6時間後に原子炉圧力容器破損に至る。

原子炉圧力容器の底部ドレン配管からの流入によりペデスタル(ドライウェ ル部)が満水となった場合でも、床ドレン及び機器ドレン排水経路による水位 1m までの排水に必要な時間は約 1.3 時間であり(添付資料 3.2.3 参照),原子 炉圧力容器が破損する約 2.6 時間後までにペデスタル(ドライウェル部)の水 位は 1m まで排水可能である。

第3図及び第4図のとおり、ペデスタル(ドライウェル部)に落下した溶融 炉心は、初期水張り水及び溶融炉心落下後のペデスタル(ドライウェル部)へ の注水により冷却され、コリウムシールドの侵食は発生せず、ペデスタル(ド ライウェル部)壁面及び床面におけるコンクリートの侵食は発生しない。

格納容器内水素濃度及び酸素濃度については,第5図及び第6図のとおり, ジルコニウムー水反応によって水素濃度は13vo1%を大きく上回るが,可搬型 窒素供給装置による格納容器内への窒素注入及び格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器減圧及び除熱により,酸素濃度は可燃限界濃度である5vo1%を下回 るため,格納容器内での水素燃焼は発生しない。

サプレッション・プール水位は,第7図のとおり,常設低圧代替注水系ポン プを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部) 注水により徐々に上昇するが,事象発生約162時間後に通常水位+6.5mに到達 し,格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作を実施した以降 は,一時的に水位上昇がみられるものの,ベント配管位置よりも低く推移する ため,格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作の継続は可能 となる。

添付 3.1.2.12-4

以上より, Excessive LOCA発生時にも格納容器の健全性は確保 できる。



第1図 格納容器圧力の推移



<mark>第2図 格納容器雰囲気温度の推移</mark>



添付 3.1.2.12-7









添付 3.1.2.12-8



第7図 サプレッション・プール水位の推移

7日間における水源の対応について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合))

- 1. 水源に関する評価
 - ① 淡水源(有効水量)
 - •代替淡水貯槽:4,300m³
- 2. 水使用パターン
 - 常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)に よる原子炉注水

事象発生 25 分後,定格流量で代替淡水貯槽を水源とした常設低 圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子 炉注水を実施する。

代替循環冷却系による原子炉注水が開始される事象発生約90分後,常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設) による原子炉注水を停止する。

② 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却
 系(常設)による格納容器冷却

事象発生 25 分後から炉心水位回復まで,代替淡水貯槽を水源と した常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却を実施する。

代替循環冷却系による格納容器除熱が開始される事象発生約 90 分後に,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレ イ冷却系(常設)による格納容器冷却を停止する。

添付 3.1.2.13-1

3. 時間評価

原子炉注水等によって、代替淡水貯槽の水量は減少する。

事象発生90分後までに代替循環冷却系による原子炉注水等を実施 し、その後、低圧代替注水系(常設)による原子炉注水等を停止す るため、代替淡水貯槽の水量の減少は停止する。

この間の代替淡水貯槽の使用水量は合計約400m³である。



第1図 外部水源による積算注水量 (雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用する場合))

4. 水源評価結果

時間評価の結果から、7日間の対応において合計約400m³の水が必要となるが、代替淡水貯槽に4,300m³の水を保有することから必要水量を確保している。このため、安定して冷却を継続することが可能である。

7日間における燃料の対応について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

(代替循環冷却を使用する場合))

保守的に全ての設備が、事象発生直後から7日間燃料を消費するものとして

評価する。

時系列	合計	判定
常設代替高圧電源装置 5 台起動 (燃料消費率は保守的に定格出力運転時を想定) 420.0L <mark>/</mark> h <mark>(</mark> 燃料消費率 <mark>)</mark> ×168h(運転時間)×5 台(運転台数) =約 352.8kL	7日間の 軽油消費量 約352.8kL	軽油貯蔵タ ンクの容量 は約 800kL であり,7日 間対応可能
可搬型窒素供給装置用電源車 1 台起動 (格納容器 <mark>内</mark> への窒素 <mark>注入</mark>) 110.0L <mark>/</mark> h (燃料消費率) ×168h(運転時間)×1 台(運転台数) =約 18.5kL	7日間の 軽油消費量 約18.5kL	可搬型設備 用軽油タン クの容量は 約 210kL で あり,7日間 対応可能
<mark>緊急時対策所用発電機 1 台起動</mark> (燃料消費率は保守的に定格出力運転時を想定) 411L/h(燃料消費率)×168h(運転時間)×1 台(運転台数) =約 70.0kL	<mark>7 日間の</mark> 軽油消費量 約 70.0kL	緊 急時対 策 所 用 発 貯 蔵 タンクの容 量 は 約 75kL で あり,7日 間 の対応可 能

常設代替交流電源設備の負荷

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

(代替循環冷却系を使用する場合))

主要負荷リスト

【電源設備:常設代替高圧電源装置】

起 動 順 序	主 要 機 器 名 称	負荷容量 (kW)	負荷起動時の最 大負荷容量 (k₩)	定常時の連続最 大負荷容量 (kW)
0	緊 急 用 母 線 自 動 起 動 負 荷 ・ 緊 急 用 直 流 125V 充 電 器 ・ そ の 他 <mark>必 要 な</mark> 負 荷	約 120 約 84	約 252	約 204
2	常設低圧代替注水系ポンプ	約 190	約 689	約 394
3	常設低圧代替注水系ポンプ	約 190	約 879	約 584
4	緊 急 用 海 水 ポ ン プ そ の 他 <mark>必 要 な 負 荷</mark>	約 510 約 4	約 1,566	約 1,098
5	代替循環冷却系ポンプ	約 140	約 1,455	約 1,238
6	停止負荷 常設低圧代替注水系ポンプ2台	約 — 380	_	約 858
Ø	非常用母線2C自動起動負荷 ・直流125v充電器A ・非常用明 ^{※4} ・120 <u>✓240v計装用主母線盤</u> 2A その他必要な負荷 ・その他不要な負荷 ^{※4}	約 79 約 108 約 134 <mark>約 14</mark> <mark>約 234</mark>	約 1,440	約 1,427
8	非常用母線2D自動起動負荷 ・直流125V充電器B ・非常用照明 ¹⁰⁵ 120 <mark>/240V計装用主母線盤</mark> 2B ・その他 <mark>不要な負荷⁸⁴</mark>	約 60 約 86 約 134 約 135	約 1,847	約 1,842
9	非常用ガス再循環系排風機 非常用ガス処理系排風機 その他 <mark>必要な</mark> 負荷 停止負荷	約 55 約 8 約 95 約 — 52	約 2,136	約 1,948
10	中央制御室空調換気系空気調和機ファン 中央制御室換気系フィルタ系ファン その他 <mark>必要な</mark> 負荷	約 45 約 8 約 183	約 2,525	約 2,184
11	蓄電池室排気ファン その他 <mark>必要な</mark> 負荷	約 8 約 154	約 2,738	約 2,346
12	ほう酸水注入ポンプ	約 37	約 2,473	約 2,383
13	代 替 燃 料 プー ル 冷 却 系 ポ ン プ	約 30	約 2,492	約 2,413



格納容器内の酸素濃度上昇抑制のための対応操作について

1. 概 要

炉心損傷後は水の放射線分解により格納容器内で酸素が発生するため,水 素燃焼を防止する観点から,酸素濃度4.3vol%(ドライ条件)到達で格納容 器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(以下「格納容器ベント」 という。)を実施することで,可燃性ガスを排出する手順としている。一方 で,環境への影響を考慮すると,格納容器ベントを可能な限り遅延する必要 があるため,格納容器ベントの実施基準である酸素濃度4.3vol%の到達時間 を遅らせる目的から,可搬型窒素供給装置による格納容器内への窒素注入操 作(以下「窒素注入」という。)を実施することにしている。ここでは,有 効性評価の事象進展を参照し,窒素注入及び格納容器ベントに係る判断基準 の妥当性について示す。

2. 窒素<u>注入の</u>判断基準と作業時間について

窒素<mark>注入に</mark>係る判断基準は以下のとおり設定している。

a.可搬型窒素供給装置の起動準備操作の開始基準:酸素濃度 3.5vol%
 b.窒素注入の開始基準
 :酸素濃度 4.0vol%

「3.4 水素燃焼」において、水の放射線分解における水素及び酸素のG値 を設計基準事故対処設備である可燃性ガス濃度制御系の性能を評価する際に 用いている値により感度解析を実施しており、水素及び酸素濃度の上昇が早 い感度解析においても、第1表のとおり、可搬型窒素供給装置の起動準備時 間が約6時間(約360分)確保できるため、起動準備時間の180分に対して 十分余裕があることが確認できる。

酸素濃度	到達時間	窒素 <mark>注入</mark> 準備の余裕時間	
3.5vo1%	約15時間	約6時間	
4.0vo1%	約21時間	业2.0n4.1日]	

第1表 設計基準事故のG値を用いた場合の評価結果

3. 窒素注入及び格納容器ベントの実施基準について

窒素<mark>注入及</mark>び格納容器ベント<mark>に</mark>係る実施基準,実施基準の設定根拠を第2表に 示す。操作時間や水素濃度及び酸素濃度監視設備の計装誤差(約0.6vo1%)を 考慮しても,可燃限界領域(酸素濃度5.0vo1%以上)に到達することなく,窒 素注入及び格納容器ベントが実施可能である。

操作	実施基準 : 計装の読み取り値	実施基準の設定根拠
可搬型窒素供給装置の起動 準備の開始基準	酸素濃度3.5vo1% (2.9vo1%~ 4.1vo1%)*	可搬型窒素供給装置の起動準備 時間を考慮して設定
窒素 <mark>注入</mark> 開始基準	酸素濃度4.0vol% (3.4vol%~ 4.6vol%)*	<mark>格納容器ベントの</mark> 開始基準の到 達前を設定
格納容器ベント開始基準	酸素濃度4.3vo1% (3.7vo1%~ 4.9vo1%) *	計装誤差を踏まえても可燃限界 領域到達前に格納容器ベントが 可能な基準を設定

第2表 窒素<mark>注入及</mark>び格納容器<mark>ベントの</mark>実施基準について

※ 括弧内は,計装の読み取り値に対して計装誤差を考慮した範囲であり,実機の酸素濃 度として想定される範囲 3.1.3 代替循環冷却系を使用できない場合

3.1.3.1 格納容器破損防止対策

「3.1.2 代替循環冷却系を使用する場合」では、格納容器破損モード「雰 囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」で想定される 事故シーケンスに対して、代替循環冷却系を使用する場合を想定し、期待す る格納容器破損防止対策の有効性を評価している。代替循環冷却系は多重化 設計とした上で、さらなる後段の対策として格納容器圧力逃がし装置を整備 するため、重大事故時の事象発生後短期に格納容器圧力逃がし装置を使用す ることは実質的には考えられないが、格納容器圧力逃がし装置の有効性を評 価する観点から、本格納容器破損モードで想定される事故シーケンスにおい て代替循環冷却系が使用できない場合を想定し、格納容器圧力逃がし装置に より格納容器の過圧・過温破損が防止できることを確認する。

(添付資料 3.1.3.1)

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」で想定される事故シーケンスに対して,格納容器の破損を防止 し,かつ放射性物質が異常な水準で敷地外へ放出されることを防止するため, 初期の対策として常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設) による原子炉注水手段及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納 容器冷却手段を整備する。また,安定状態に向けた対策として常設低圧代替 注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水手段,常設 低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による 格納容器冷却手段及び格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱 手段を整備する。対策の概略系統図を第3.1.3-1 図に,対応手順の概要を 第3.1.3-2 図に示すとともに,対策の概要を以下に示す。また,重大事故 等対策における手順と設備との関係を第3.1.3-1 表に示す。

(添付資料 3.1.2.1)

本格納容器破損モードにおける評価事故シーケンスにおいて<mark>必要な要員は,</mark> 災害対策要員(初動)21名及び参集要員5名である。

災害対策要員(初動)の内訳は、当直発電長1名、当直副発電長1名、運転操作対応を行う当直運転員5名、指揮、通報連絡を行う災害対策要員(指揮者等)4名及び現場操作を行う重大事故等対応要員10名である。

参集要員の内訳は、タンクローリによる燃料給油操作を行うための重大事 故等対応要員2名及び格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱 操作(現場での第二弁操作)を行うための 重大事故等対応要員3名である。

必要な要員と作業項目について第3.1.3-3図に示す。

なお、評価事故シーケンス以外の事故シーケンスについては、作業項目を 評価事故シーケンスと比較し、必要な要員数を確認した結果、災害対策要員 (初動)21名及び参集要員5名で対処可能である。

- a. 原子炉スクラム, LOCA発生及び全交流動力電源喪失の確認 原子炉スクラム, LOCA発生及び全交流動力電源喪失の確認につい ては,「3.1.2.1 a. 原子炉スクラム, LOCA発生及び全交流動力電 源喪失の確認」と同じ。
- b. 原子炉への注水機能喪失の確認

原子炉への注水機能喪失の確認については,「3.1.2.1 b. 原子炉への注水機能喪失の確認」と同じ。

c. 炉心損傷の確認

炉心損傷<mark>の</mark>確認については,「3.1.2.1 c. 炉心損傷<mark>の</mark>確認」と同じ。 (添付資料 3.1.3.2)

d. 早期の電源回復不能の確認

早期の電源回復不能の確認については、「3.1.2.1 d. 早期の電源回

復不能の確認」と同じ。

e. 常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並びに常設低圧代 替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による 格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作 常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並びに常設低圧代 替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格 納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作につ いては、「3.1.2.1 e. 常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電 操作並びに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)によ る原子炉注水操作」と同じ。なお、代替循環冷却系が使用できない場合 の評価であることから,原子炉注水については,「(c) 常設低圧代替注 水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作」に 記載のとおり、原子炉水位LOまで冠水した後は、サプレッション・プ ール水位の上昇抑制により格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧 及び除熱操作の遅延を図り、可能な限り外部への影響を軽減する観点か ら、常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水の流量を崩壊熱相当に調整し、常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を停止 する。

(添付資料 3.1.2.2, 3.1.3.3)

f. 電源確保操作対応

電源確保操作対応については,「3.1.2.1 f. 電源確保操作対応」と 同じ。

g. 可搬型代替注水中型ポンプを用いた低圧代替注水系(可搬型)の起動

準備操作

可搬型代替注水中型ポンプを用いた低圧代替注水系(可搬型)の起動 準備操作については、「3.1.2.1 g.可搬型代替注水中型ポンプを用い た低圧代替注水系(可搬型)の起動準備操作」と同じ。

h. 常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作

常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作については, 「3.1.2.1 h. 常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作」と 同じ。

i. 原子炉建屋ガス処理系及び中央制御室換気系の起動操作

原子炉建屋ガス処理系及び中央制御室換気系の起動操作については、 「3.1.2.1 i.原子炉建屋ガス処理系及び中央制御室換気系の起動操作」 と同じ。

j.ほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作 ほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作について は、「3.1.2.1 j.ほう酸水注入系による原子炉圧力容器へのほう酸水

注入操作」と同じ。

k.常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ るペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作

常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作については,「3.1.2.1 m.常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)に よるペデスタル(ドライウェル部)水位の確保操作」と同じ。

1. 水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作

水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作については、「3.1.2.1 n. 水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作」と同じ。 m. サプレッション・プール水 p H制御装置による薬液注入操作

サプレッション・プール<mark>水</mark>pH制御装置による薬液注入操作については、「3.1.2.1 o.サプレッション・プール<mark>水</mark>pH制御装置による薬液 注入操作」と同じ。

n.常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却操作

格納容器内に崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるた め,格納容器圧力及び雰囲気温度が徐々に上昇する。格納容器圧力が 465kPa [gage] に到達した場合は、中央制御室からの遠隔操作により常 設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却を実施し、格納容器圧力が 400kPa [gage] 到達に より格納容器冷却を停止する。以降、常設低圧代替注水系ポンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)の運転により、格納容器圧力を 400kPa [gage] から 465kPa [gage] の範囲で制御する。これは、格納 容器圧力を 400kPa [gage] から 465kPa [gage] の高い領域で維持する ことでスプレイ効果を高め、サプレッション・プール水位の上昇抑制に より格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレ ッション・チェンバ側)の遅延を図り、可能な限り外部への影響を軽減 するための運用として設定している。

常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却に必要な計装設備は,低圧代替注水系格納容器 スプレイ流量等である。

常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却に伴い、サプレッション・プール水位は徐々に 上昇する。格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作

(サプレッション・チェンバ側) に伴うサプレッション・プール水位の 上昇(約 1.3m)を考慮しても、サプレッション・プール水位がベント ライン下端位置を超えないようにサプレッション・プール水位が通常水 位+6.5m で格納容器冷却を停止する。

常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却の停止を確認するため必要な計装設備はサプレ ッション・プール水位である。

o. 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッ ション・チェンバ側)

サプレッション・プール水位が通常水位+5.5m に到達した時点で, 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱の準備として,中 央制御室からの遠隔操作により格納容器圧力逃がし装置<mark>第一</mark>弁の開操作 を実施する。

さらに,サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m に到達した 場合,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却の停止後,中央制御室からの遠隔操作によ り格納容器圧力逃がし装置<mark>第二</mark>弁を全開としサプレッション・チェンバ

格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を確認するため に必要な計装設備は、サプレッション・チェンバ圧力等である。

側から格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施する。

サプレッション・チェンバ側からの格納容器圧力逃がし装置のベント ラインが水没しないことを確認するために必要な計装設備は、サプレッ ション・プール水位である。

以降,損傷炉心の冷却は,常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代 替注水系(常設)による原子炉注水により継続的に行い,また,格納容

器減圧及び除熱は、格納容器圧力逃がし装置により継続的に行う。

p. 使用済燃料プールの冷却操作

使用済燃料プールの冷却操作については、「3.1.2.1 p. 使用済燃料 プールの冷却操作」と同じ。

q. 可搬型代替注水中型ポンプによる水源補給操作

水源補給のための可搬型代替注水中型ポンプ準備,ホース敷設等を実施し,代替淡水貯槽の残量に応じて,可搬型代替注水中型ポンプにより 西側淡水貯水設備から代替淡水貯槽へ水源補給操作を実施する。

可搬型代替注水中型ポンプによる水源補給操作に必要な計装設備は, 代替淡水貯槽水位である。

r. タンクローリによる燃料給油操作

タンクローリにより可搬型設備用軽油タンクから可搬型代替注水中型 ポンプに燃料給油を実施する。

3.1.3.2 格納容器破損防止対策の有効性評価

(1) 有効性評価の方法

本格納容器破損モードを評価する上で選定した評価事故シーケンスは, 「1.2 評価対象の整理及び評価項目の設定」に示すとおり, LOCAに属 する事故シーケンスのうち,中小破断LOCAに比べて破断口径が大きい ことから事象進展が早く,格納容器圧力及び格納容器温度上昇の観点で厳 しい大破断LOCAに加えて,ECCS注水機能が喪失する「大破断LO CA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」である。

なお、本評価事故シーケンスにおいては、電源の復旧、注水機能の確保 等、必要となる事故対処設備が多く、格納容器への注水・除熱を実施する までの対応時間を厳しく評価する観点から、全交流動力電源喪失の重畳を

考慮する。

本評価事故シーケンスでは、炉心における崩壊熱、燃料棒内温度変化、 燃料棒表面熱伝達、燃料被覆管酸化、燃料被覆管変形、沸騰・ボイド率変 化、気液分離(水位変化)・対向流、原子炉圧力容器におけるECCS注 水(給水系・代替注水設備含む)、炉心損傷後の原子炉圧力容器における リロケーション、構造材との熱伝達、原子炉圧力容器内FP挙動並びに 格納容器における格納容器各領域間の流動、構造材との熱伝達及び内部熱伝 導、気液界面の熱伝達、スプレイ冷却、格納容器ベント並びに炉心損傷後 の格納容器における格納容器内FP挙動が重要現象となる。よって、これ らの現象を適切に評価することが可能であり、原子炉圧力容器内及び格納 容器内の熱水力モデルを備え、かつ炉心損傷後のシビアアクシデント特有 の溶融炉心挙動に関するモデルを有するシビアアクシデント総合解析コー ドMAAPにより原子炉水位、燃料最高温度、格納容器圧力、格納容器雰 囲気温度等の過渡応答を求める。

また,解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲として,本 評価事故シーケンスにおける運転員等操作時間に与える影響,評価項目と なるパラメータに与える影響及び操作時間余裕を評価する。

(2) 有効性評価の条件

本評価事故シーケンスに対する主要な解析条件を第 3.1.3-2 表に示す。 また,主要な解析条件について,本評価事故シーケンス特有の解析条件を 以下に示す。

a. 事故条件

(a) 起因事象

起因事象として、大破断LOCAが発生するものとする。破断箇所

は、原子炉圧力容器から格納容器への冷却材流出を大きく見積もる厳 しい設定として、再循環<mark>系配管(出口ノズル)</mark>とする。

(添付資料 1.5.2)

(b) 安全機能の喪失に対する仮定

高圧注水機能として高圧炉心スプレイ系及び原子炉隔離時冷却系, 低圧注水機能として低圧炉心スプレイ系及び残留熱除去系(低圧注水 系)が機能喪失するものとし,さらに,非常用ディーゼル発電機等の 機能喪失を想定し,全交流動力電源喪失の重畳を考慮するものとする。 なお,代替循環冷却系は使用できないものとする。

(c) 外部電源

外部電源は使用できないものとする。

安全機能の喪失に対する仮定に基づき、外部電源なしを想定する。

(d) 水素の発生

水素の発生については、ジルコニウム-水反応を考慮するものとす る。なお、解析コードMAAPの評価結果では水の放射線分解による 水素及び酸素の発生等は考慮していないため、「(4)有効性評価の結 果」にてその影響を評価する。

- b. 重大事故等対策に関連する機器条件
- (a) 原子炉スクラム

原子炉スクラムは,原子炉水位低(レベル3)信号によるものとする。

(b) 主蒸気隔離弁

主蒸気隔離弁は、事象発生と同時に閉止するものとする。

(c) 再循環<mark>系</mark>ポンプ

再循環<mark>系</mark>ポンプは、事象発生と同時に停止するものとする。

(d) 低圧代替注水系(常設)

原子炉注水流量は 230m³/h (一定)を用いるものとし,原子炉水 位L0まで回復後は,崩壊熱による蒸発量相当の注水流量(最大 50 m³/h)で注水するものとする。なお,低圧代替注水系(常設)によ る原子炉注水は,格納容器冷却と同じ常設低圧代替注水系ポンプを用 いて流量配分することで実施する。

(添付資料 3.1.2.3)

(e) 代替格納容器スプレイ冷却系(常設)

格納容器冷却は、常設低圧代替注水系2台を使用するものとし、事 象初期の原子炉注水実施時の格納容器スプレイ流量は、格納容器圧力 及び雰囲気温度の上昇を抑制可能な流量として 130m³/h(一定)を 用いるものとする。また、465kPa [gage] 到達時の格納容器スプレイ 流量は、サプレッション・プール水位の上昇による格納容器圧力逃が し装置を用いた格納容器除熱操作開始を早め、格納容器圧力逃がし装 置によるCs-137 放出量を厳しく評価する観点から、運転手順にお ける調整範囲の上限である 130m³/h(一定)を用いるものとする。 なお、代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却は、 原子炉注水と同じ常設低圧代替注水系ポンプを用いて流量分配するこ とで実施する。

(添付資料 3.1.2.3)

(f) 格納容器下部注水系(常設)

格納容器雰囲気温度の挙動を厳しく評価するため,初期条件として ペデスタル(ドライウェル部)のプール水を考慮していないことから, 常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によ

る<mark>ペデスタル(ドライウェル部)水位の</mark>確保操作についても考慮しな い。

(g) 格納容器圧力逃がし装置

格納容器圧力逃がし装置第二弁を全開とし,格納容器圧力が 310kPa [gage] において 13.4kg/sの排気流量にて格納容器減圧及び 除熱を実施するものとする。

c. 重大事故等対策に関連する操作条件

運転員等操作に関する条件として,「1.3.5 運転員等の操作時間に対 する仮定」に示す分類に従って以下のとおり設定する。

- (a) 交流電源は、常設代替高圧電源装置によって供給を開始し、常設低 圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水 操作は、事象発生 25 分後から開始する。また、代替循環冷却系によ る原子炉注水操作並びに格納容器減圧及び除熱操作ができないこと及 び原子炉水位L0まで回復したことを確認した場合、原子炉注水流量 を崩壊熱相当に調整し、格納容器冷却を停止する。
- (b) 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作は,格納容器圧力が465kPa [gage] に到達した場合に開始し,400kPa [gage] に到達した場合は停止する。 また,サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m に到達した以 降は,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却操作を実施しない。
- (c) 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱は、サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m 到達から5分後に実施する。

- (3) 有効性評価(Cs-137 放出量評価)の条件
 - a. 事象発生直前まで、定格出力の 100%で長期間にわたって運転されて いたものとする。その運転時間は、燃料を約 1/4 ずつ取り替えてい く場合の平衡炉心を考え、最高 50,000 時間とする。
 - b. 炉内に蓄積されている核分裂生成物は、事象進展に応じて、格納容器内に放出されるものとする。セシウムの格納容器内への放出割合については、本評価事故シーケンスにおいては解析コードMAAPの評価結果の方が、代表的なソースタームに関する報告書であるNUREG -1465より大きく算出する。
 - c. 格納容器内に放出されたCs-137は、格納容器スプレイやサプレッション・プールでのスクラビング等による除去効果を受けるものとする。
 - d. 格納容器圧力逃がし装置を介して大気中へ放出されるCs-137の放 出量評価条件は以下のとおりとする。
 - (a) サプレッション・チェンバ又はドライウェルのベントラインを通じ て格納容器圧力逃がし装置を介して大気中に放出するものとする。
 - (b) 格納容器内から原子炉建屋への漏えいはないものとする。
 - (c) 格納容器圧力逃がし装置のフィルタによる除去係数は、1,000(設計値)とする。
 - e. 原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137 の漏えい量評価条件は 以下のとおりとする。
 - (a) 格納容器からの漏えい率は,設計漏えい率及びAECの式等に基づき設定した漏えい率を基に格納容器圧力に応じて変動するものとする。
 - (b) 漏えい量を保守的に見積もるため,原子炉建屋ガス処理系により<mark>原</mark>
子炉建屋原子炉棟内の負圧が達成されるまでの期間は、原子炉建屋内の放射性物質の保持機能に期待しないものとする。また、原子炉建屋ガス処理系により負圧を達成した後は、大気への放出率を1回/日(設計値)とする。なお、原子炉建屋ガス処理系のフィルタ装置による放射性物質の除去効果については、期待しないものとする。原子炉建屋ガス処理系は、常設代替高圧電源装置からの交流電源の供給を受けて中央制御室からの遠隔操作により事象発生115分後に起動し、起動後5分間で負圧が達成されることを想定する。

(c) 原子炉建屋内での放射能の時間減衰及び放射性物質の除去効果は考 慮しないものとする。

(添付資料 3.1.3.4, 3.1.3.5, 3.1.3.6)

(4) 有効性評価の結果

本評価事故シーケンスにおける原子炉水位(シュラウド内外水位),注 水流量及び原子炉圧力容器内の保有水量の推移を第 3.1.3-4 図から第 3.1.3-8 図に,燃料最高温度の推移を第 3.1.3-9 図に,格納容器圧力, 格納容器雰囲気温度,サプレッション・プール水位及びサプレッション・ プール水温度の推移を第 3.1.3-10 図から第 3.1.3-15 図に示す。

a. 事象進展

大破断LOCA時に高圧・低圧注水機能及び全交流動力電源が喪失す るため、原子炉水位は急速に低下する。水位低下により炉心は露出し、 事象発生から約4分後に燃料被覆管の最高温度は1,000K(約727℃)に 到達し、炉心損傷が開始する。燃料被覆管の最高温度は事象発生から約 9分後に1,200℃に到達し、また、事象発生から約27分後に燃料温度は

2,500K(約 2,227℃)に到達する。事象発生から 25 分後,常設代替高 圧電源装置による交流電源の供給を開始し,常設低圧代替注水系ポンプ を用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水を開始することによ って,原子炉圧力容器破損に至ることなく,原子炉水位は回復し,炉心 は冠水する。

(添付資料 3.1.2.6)

格納容器内に崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるた め、格納容器圧力及び雰囲気温度が上昇する。このため、原子炉注水と 同時に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却を実施することによって、格納容器の圧力 及び雰囲気温度の上昇は抑制される。

原子炉水位が原子炉水位L0に回復後,サプレッション・プール水位 の上昇を抑制するため,崩壊熱による蒸発量相当の原子炉注水流量とす ることで原子炉水位L0を維持するとともに,常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を 一時停止する。

その後,崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気等の格納容器内への放 出により,格納容器圧力及び雰囲気温度は徐々に上昇する。そのため, 再度,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系

(常設)による格納容器冷却を実施することによって,格納容器圧力及 び雰囲気温度の上昇は抑制される。

ベントラインの水没防止のために,格納容器圧力逃がし装置による格 納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側)に伴うサプレ ッション・プール水位の上昇(約 1.3m)を考慮し,サプレッション・ プール水位がベントライン下端を超えないように,サプレッション・プ

ール水位が通常水位+6.5m に到達した時点で常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を 停止する。事象発生から約 19 時間経過した時点でサプレッション・プ ール水位が通常水位+6.5m に到達するため、常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を 停止後、格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施し、 格納容器圧力及び雰囲気温度を低下させる。格納容器雰囲気温度は、格 納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施後、溶融炉心 からの放熱によって上昇傾向となる期間が生じるが、崩壊熱の減少に伴 い低下傾向に転じて、その後は徐々に低下する。格納容器圧力について は格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッ <mark>ション・チェンバ側)</mark>の実施により低下する。なお,<mark>格納容器圧力逃が</mark> し装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側) 実施時のサプレッション・プール水位は、ベント管真空破壊装置及びサ プレッション・チェンバ側のベントライン設置高さと比較して十分に低 く推移するため、ベント管真空破壊装置による真空破壊機能及び格納容 器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・ <mark>チェンバ側)の機能</mark>は維持される。

b. 評価項目等

格納容器圧力は,第3.1.3-10 図に示すとおり,格納容器内に崩壊熱 等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるため徐々に上昇するが, 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却及び格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及 び除熱を行うことによって,格納容器バウンダリにかかる圧力の最高値 は約 0.47MPa [gage] となり,評価項目である最高使用圧力の 2 倍 (0.62MPa [gage])を下回る。なお,格納容器バウンダリにかかる圧力 が最高となる事象発生約 18 時間後(最も遅く最高値に到達する時間) において,水の放射線分解によって発生する水素及び酸素は,格納容器 内の非凝縮性ガスに占める割合の 2%未満であるため,その影響は無視 し得る程度である(水素及び酸素の総発生量に対する水の放射線分解に よって発生する水素及び酸素の発生量は約 4%)。

格納容器雰囲気温度は、第3.1.3-11 図に示すとおり、格納容器内に 崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気等が放出されるため徐々に上昇す るが、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却及び格納容器圧力逃がし装置による格納容 器減圧及び除熱を行うことによって、格納容器バウンダリにかかる温度 (壁面温度)の最高値は約 157℃となり、評価項目である 200℃を下回 る。なお、事象開始直後、破断口から流出する過熱蒸気により一時的に 格納容器雰囲気温度は約 202℃となるが、このときの格納容器バウンダ リにかかる温度(壁面温度)は約 137℃であり、評価項目である 200℃ を下回る。

(添付資料 3.1.2.8)

大気中へのCs-137 放出量について、ベントラインへの移行量にお いては保守的に格納容器からの漏えいがない場合を想定し評価しており、 サプレッション・チェンバのベントラインを経由した場合の格納容器圧 力逃がし装置による大気中へのCs-137 の放出量は約 1.2×10⁻⁴TBq (事象発生7日間)であり、評価項目である 100TBq を下回る。また、 ドライウェルのベントラインを経由した場合の放出量は約 3.7TBq (事 象発生7日間)であり、評価項目である 100TBq を下回る。

なお,格納容器が健全であるため,格納容器から原子炉建屋への放射 性物質の漏えい量は制限され,また,大気中へはほとんど放出されない ものと考えられる。これは,原子炉建屋内に漏えいした放射性物質は, 原子炉建屋内で時間減衰し,また,粒子状放射性物質は,原子炉建屋内 での重力沈降や水蒸気の凝縮に伴い,原子炉建屋内に沈着すると考えら れるためである。原子炉建屋から大気中への放射性物質の漏えいを想定 した場合,原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量に ついては,約14.3TBq(事象発生7日間)であり,格納容器からの漏え いがない場合の評価におけるサプレッション・チェンバのベントライン を経由した場合の格納容器圧力逃がし装置による大気中へのCs-137 の放出量を加えた場合でも,約15TBq(事象発生7日間)であり,評価 項目である 100TBq を下回る。なお,ドライウェルのベントラインを経 由した場合の放出量を加えた場合でも,約18TBq(事象発生7日間)で あり,100TBgを下回る。

事象発生7日間以降,Cs-137の放出が継続した場合の放出量評価 を行った結果,サプレッション・チェンバのベントラインを経由した場 合の格納容器逃がし装置による放出量は,約1.3×10⁻⁴TBq (30日間) 及び1.5×10⁻⁴TBq (100日間)であり,ドライウェルのベントライン を経由した場合には,約4.1TBq (30日間)及び約4.1TBq (100日間) である。原子炉建屋から大気中へのCs-137の漏えい量にドライウェ ルのベントラインを経由した格納容器圧力逃がし装置によるCs-137 の放出量を加えた場合でも,約19TBq (30日間)及び約20TBq (100日 間)であり,いずれの場合も100TBqを下回る。なお,放出量評価にお いては,原子炉建屋内での放射性物質の時間減衰及び除去効果を保守的 に考慮しておらず,これらの効果を考慮した場合,放出量は小さくなる。

(添付資料 3.1.3.4, 3.1.3.5, 3.1.3.6)

第3.1.3-4 図及び第3.1.3-6 図に示すとおり,常設低圧代替注水系 ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による注水継続により炉心が冠 水し,炉心の冷却が維持される。その後は,第3.1.3-14 図に示すとお り,約19時間後にサプレッション・プール水位が通常水位+6.5m に到 達した時点で,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレ イ冷却系(常設)による格納容器冷却を停止し,格納容器圧力逃がし装 置による格納容器減圧及び除熱を開始することで安定状態が確立し,ま た,安定状態を維持できる。

本評価では,「1.2.2.2 有効性を確認するための評価項目の設定」に 示す(1)から(3)及び(7)の評価項目について対策の有効性を確認した。

(添付資料 3.1.3.7)

3.1.3.3 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲としては,運転員等 操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時 間余裕を評価するものとする。

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」(代替循環冷却系を使用できない場合)では,格納容器内へ流出 した高温の原子炉冷却材や溶融炉心の崩壊熱等の熱によって発生した水蒸気, ジルコニウムー水反応等によって発生した非凝縮性ガスが蓄積することが特 徴である。よって,不確かさの影響を確認する運転員等操作は,事象進展に 有意な影響を与えると考えられる操作として,常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作並びに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容 器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)

による原子炉注水操作,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器ス プレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作,格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側)とする。

(1) 解析コードにおける重要現象の不確かさの影響評価

本格納容器破損モードにおいて不確かさの影響評価を行う重要現象とは, 「1.7 解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価方針」に示すとおり であり,それらの不確かさの影響評価は以下のとおりである。

a. 運転員等操作時間に与える影響

炉心における燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝達,燃料被覆管酸化 及び燃料被覆管変形の不確かさとして、炉心ヒートアップに関するモデ ルは、TMI事故についての再現性及びСОRA実験についての再現性 を確認している。炉心ヒートアップの感度解析(ジルコニウムー水反応 速度の係数についての感度解析)では、<mark>炉心溶融開始時間</mark>に与える影響 は小さいことを確認している。常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替 格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替 注水系(常設)による原子炉注水操作については,大破断LOCAが発 生し, 高圧・低圧注水機能の喪失により炉心損傷したと判断した場合, 速やかに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水操作を行う手順となっており、燃料被覆管温度等を操作開始 の起点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与 える影響はない。また、炉心ヒートアップの感度解析では、格納容器圧 力及び雰囲気温度への影響は小さいことを確認していることから、格納 容器圧力を操作開始の起点としている常設低圧代替注水系ポンプを用い

た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却に係る運転 員等操作時間に与える影響は小さい。

炉心における沸騰・ボイド率変化及び気液分離(水位変化)・対向流 の不確かさとして、炉心モデル(炉心水位計算モデル)は、原子炉水位 挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻である解析コードSAF ERの評価結果との比較により水位低下幅は解析コードMAAPの評価 結果の方が大きく、解析コードSAFERに対して保守的であり、注水 操作による燃料有効長頂部までの水位回復時刻は解析コードSAFER の評価結果との差異は小さいことを確認している。常設低圧代替注水系 ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷 却操作及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作については、 大破断LOCAが発生し、高圧・低圧注水機能の喪失により炉心損傷し たと判断した場合、速やかに常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格 納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注 水系(常設)による原子炉注水操作を行う手順となっており、原子炉水 位を操作開始の起点としている運転員等操作はないことから、運転員等 操作時間に与える影響はない。

格納容器における格納容器各領域間の流動,気液界面の熱伝達並びに 構造材との熱伝達及び内部熱伝導の不確かさとして,格納容器モデル (格納容器の熱水力モデル)はHDR実験解析において区画によって格 納容器雰囲気温度を十数℃程度,格納容器圧力を1割程度高めに評価す る傾向を確認しているが,BWRの格納容器内の区画とは異なる等,実 験体系に起因するものと考えられ,実機体系においては不確かさが小さ くなるものと推定される。しかし,全体としては格納容器圧力及び雰囲 気温度の傾向を適切に再現できていることから,格納容器圧力を操作開

始の起点としている常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器ス プレイ冷却系(常設)による格納容器冷却に係る運転員等操作時間に与 える影響は小さい。また,格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達 及び内部熱伝導の不確かさにおいては,CSTF実験解析により格納容 器温度及び非凝縮性ガスの挙動は測定データとよく一致することを確認 しており,その差異は小さいことから,格納容器圧力を操作開始の起点 としている常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却に係る運転員等操作時間に与える影響 は小さい。

炉心損傷後の原子炉圧力容器におけるリロケーション及び構造材との 熱伝達の不確かさとして,溶融炉心の挙動モデルはTMI事故について の再現性を確認している。また,炉心ノード崩壊のパラメータを低下さ せた感度解析により原子炉圧力容器破損時間に与える影響は小さいこと を確認している。本評価事故シーケンスでは,リロケーションを起点に 操作開始する運転員等操作はないことから,運転員等操作時間に与える 影響はない。

炉心損傷後の原子炉圧力容器における原子炉圧力容器内FP挙動の不 確かさとして、核分裂生成物(FP)挙動モデルはPHEBUS-FP 実験解析により原子炉圧力容器内へのFP放出の開始時間を適切に再現 できることを確認している。PHEBUS-FP実験解析では燃料被覆 管破裂後のFP放出について実験結果より急激な放出を示す結果が確認 されたが、小規模体系の模擬性が原因と推測され、実機の大規模な体系 においてこの種の不確かさは小さくなると推定される。本評価事故シー ケンスでは、炉心損傷後の原子炉圧力容器内FP放出を操作開始の起点 としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与える影

響はない。

炉心損傷後の格納容器における格納容器内FP挙動の不確かさとして, 核分裂生成物(FP)挙動モデルはABCOVE実験解析により,格納 容器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認している。 本評価事故シーケンスでは,炉心損傷後の格納容器内FP挙動を操作開 始の起点としている運転員等操作はないことから,運転員等操作時間に 与える影響はない。

(添付資料 3.1.3.8)

b. 評価項目となるパラメータに与える影響

炉心における燃料棒内温度変化,燃料棒表面熱伝達,燃料被覆管酸化 及び燃料被覆管変形の不確かさとして,炉心ヒートアップに関するモデ ルは,TMI事故についての再現性及びCORA実験についての再現性 が確認されている。また,炉心ヒートアップの感度解析(ジルコニウム ー水反応速度の係数についての感度解析)では,格納容器圧力及び雰囲 気温度への影響は小さいことを確認していることから,評価項目となる パラメータに与える影響は小さい。

炉心における沸騰・ボイド率変化及び気液分離(水位変化)・対向流 の不確かさとして,炉心モデル(炉心水位計算モデル)では,原子炉水 位挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻である解析コードSA FERの評価結果との比較により,水位低下幅は解析コードMAAPの 評価結果の方が大きく,解析コードSAFERに対して保守的であり, 注水操作による燃料有効長頂部までの水位回復時刻は解析コードSAF ERの評価結果との差異は小さいことを確認していることから,評価項 目となるパラメータに与える影響は小さい。

格納容器における格納容器各領域間の流動、構造材との熱伝達及び内

部熱伝導並びに気液界面の熱伝達の不確かさとして、格納容器モデル

(格納容器の熱水カモデル)はHDR実験解析では区画によって格納容 器雰囲気温度を十数℃程度,格納容器圧力を1割程度高めに評価する傾 向を確認しているが,BWRの格納容器内の区画とは異なる等,実験体 系に起因するものと考えられ,実機体系においては不確かさが小さくな るものと推定される。しかし,全体としては格納容器圧力及び雰囲気温 度の傾向を適切に再現できていることから,評価項目となるパラメータ に与える影響は小さい。また,格納容器各領域間の流動,構造材との熱 伝達及び内部熱伝導の不確かさにおいては,CSTF実験解析により格 納容器温度及び非凝縮性ガス濃度の挙動は測定データとよく一致するこ とを確認しており,その差異は小さいことから,評価項目となるパラメ ータに与える影響は小さい。

炉心損傷後の原子炉圧力容器におけるリロケーション及び構造材との 熱伝達の不確かさとして、溶融炉心の挙動モデルはTMI事故について の再現性を確認している。また、炉心ノード崩壊のパラメータを低下さ せた感度解析により<mark>炉心溶融開始時間</mark>に与える影響は小さいことを確認 しており、事象進展はほぼ変わらないことから、評価項目となるパラメ ータに与える影響はない。

炉心損傷後の原子炉圧力容器における原子炉圧力容器内FP挙動及び 炉心損傷後の格納容器内FP挙動の不確かさとして,核分裂生成物(F P)挙動モデルは,PHEBUS-FP実験解析により,原子炉圧力容 器内へのFP放出の開始時間を適切に再現できることを確認している。 PHEBUS-FP実験解析では,燃料被覆管破裂後のFP放出につい て実験結果より急激な放出を示す結果が確認されたが,小規模体系の模 擬性が原因と推測され,実機の大規模な体系においてこの種の不確かさ

は小さくなると推定される。炉心損傷後の格納容器における格納容器内 FP挙動の不確かさとして,核分裂生成物(FP)挙動モデルは,AB COVE実験解析により格納容器内のエアロゾル沈着挙動を適正に評価 できることが確認されている。したがって,大気中へのCs-137の放 出量の観点で評価項目となるパラメータに与える影響はない。なお,本 評価事故シーケンスにおける格納容器圧力逃がし装置によるCs-137 の放出量は,評価項目(100TBqを下回っていること)に対して,サプ レッション・チェンバのベントラインを経由した場合は約 1.2×10⁻⁴ TBq(7日間),ドライウェルのベントラインを経由した場合は約 3.7TBq (7日間)であり,評価項目である100TBqに対して余裕がある。

(添付資料 3.1.3.8)

- (2) 解析条件の不確かさの影響評価
 - a. 初期条件,事故条件及び重大事故等対策に関連する機器条件

初期条件,事故条件及び重大事故等対策に関連する機器条件は,第 3.1.3-2 表に示すとおりであり,それらの条件設定を設計値等の最確 条件とした場合の影響を評価する。また,解析条件の設定に当たっては, 設計値を用いるか又は評価項目となるパラメータに対する余裕が小さく なるような設定があることから,その中で事象進展に有意な影響を与え ると考えられる項目に関する影響評価の結果を以下に示す。

(a) 運転員等操作時間に与える影響

初期条件の原子炉停止後の崩壊熱は,解析条件の燃焼度 33GWd/t に対して最確条件は燃焼度 33GWd/t 以下であり,解析条件の不確か さとして,最確条件とした場合には,解析条件で設定している崩壊熱

と同等以下となる。燃焼度 33GWd/t の場合は,解析条件と最確条件 は同等であることから運転員等操作時間に与える影響はない。また, 燃焼度 33GWd/t 未満の場合は,発生する蒸気量は少なくなり,それ に伴う原子炉冷却材の放出も少なくなることから,格納容器圧力及び 雰囲気温度の上昇が遅くなるが,操作手順(常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却 操作並びに格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作 (サプレッション・チェンバ側)を実施すること)に変わりはないこ とから,運転員等操作時間に与える影響はない。

初期条件の原子炉圧力,原子炉水位,炉心流量,格納容器体積(サ プレッション・チェンバ)の気相部及び液相部,サプレッション・プ ール水位及びドライウェル雰囲気温度は,解析条件の不確かさとして, ゆらぎにより解析条件に対して変動を与え得るが,事象進展に与える 影響は小さいことから,運転員等操作時間に与える影響は小さい。

事故条件の起因事象は,解析条件の不確かさとして,Excess ive LOCAを考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加する ことにより炉心損傷開始等が早くなるが,操作手順(常設低圧代替注 水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納 容器冷却操作を実施すること)に変わりはないことから,運転員等操 作時間に与える影響はない。

機器条件の低圧代替注水系(常設)は,解析条件の不確かさとして, 実際の注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性), 原子炉水位の回復が早くなる可能性がある。溶融炉心の冠水後の操作 として崩壊熱による蒸発を補う注水量に制御するが,注水後の流量調 整操作であることから,運転員等操作時間に与える影響はない。

機器条件の代替格納容器スプレイ冷却系(常設)は,解析条件で設 定したスプレイ流量(130m³/h 一定)に対して,最確条件は運転手 順における流量調整の範囲(102m³/h~130m³/h)となる。最確条 件とした場合,サプレッション・プール水位の上昇が緩和されること から,サプレッション・プール水位を操作開始の起点とする格納容器 圧力逃がし装置を用いた格納容器減圧及び除熱操作(サプレッショ ン・チェンバ側)の開始時間が遅くなり,運転員等操作時間に対する 余裕は大きくなる。

機器条件の格納容器圧力逃がし装置は,解析条件の不確かさとして, 実際の流量が解析より多い場合,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇 の抑制効果は大きくなるが,操作手順に変わりはないことから,運転 員等操作時間に与える影響はない。

(添付資料 3.1.2.12, 3.1.3.8)

(b) 評価項目となるパラメータに与える影響

初期条件の原子炉停止後の崩壊熱は,解析条件の燃焼度 33GWd/t に対して最確条件は燃焼度 33GWd/t 以下であり,解析条件の不確か さとして,最確条件とした場合は,解析条件で設定している崩壊熱と 同等以下となる。燃焼度 33GWd/t の場合は,解析条件と最確条件は 同等であることから評価項目となるパラメータに与える影響はない。 また,燃焼度 33GWd/t 未満の場合は,発生する蒸気量は少なくなり, 原子炉水位の低下は緩和され,それに伴う原子炉冷却材の放出も少な くなることから,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが, 格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)及び格納容器圧力逃がし装置により抑制されることから,評 価項目となるパラメータに対する余裕は大きくなる。

初期条件の原子炉圧力,原子炉水位,炉心流量,格納容器体積(サ プレッション・チェンバ)の気相部及び液相部,サプレッション・プ ール水位及びドライウェル雰囲気温度は,解析条件の不確かさとして, ゆらぎにより解析条件に対して変動を与え得るが,事象進展に与える 影響は小さいことから,評価項目となるパラメータに与える影響は小 さい。

事故条件の起因事象は,解析条件の不確かさとして,Excess ive LOCAを考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加する ことにより炉心損傷開始等が早くなるが,格納容器へ放出されるエネ ルギは大破断LOCAの場合と同程度であり,第3.1.2-16 図及び第 3.1.2-17 図に示すとおり,格納容器圧力及び温度は,それぞれ評価 項目である最高使用圧力の2倍(0.62MPa [gage])及び200℃を下回 っていることから,評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。

機器条件の低圧代替注水系(常設)は,解析条件の不確かさとして, 実際の注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性)は 原子炉水位の回復は早くなり,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇の 抑制効果は大きくなるが,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇に有意 な影響を与えないことから,評価項目となるパラメータに与える影響 は小さい。

機器条件の代替格納容器スプレイ冷却系(常設)は,解析条件で設 定したスプレイ流量(130m³/h 一定)に対して,最確条件は運転手 順における流量調整の範囲(102m³/h~130m³/h)となる。最確条 件とした場合でも,スプレイ流量は,格納容器圧力の上昇を抑制可能 な範囲で調整し,また,代替格納容器スプレイ冷却系(常設)の停止 後に格納容器最高使用圧力に到達した時点で格納容器圧力逃がし装置

による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側)を 実施する運転員等操作に変わりはなく、格納容器圧力の最高値はおお むね格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプ レッション・チェンバ側)の圧力で決定されることから、評価項目と なるパラメータに与える影響はない。

機器条件の格納容器圧力逃がし装置は,解析条件の不確かさとして, 実際の流量が解析より多い場合,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇 の抑制効果は大きくなるが,格納容器圧力の最高値は格納容器圧力逃 がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェン バ側)時のピーク圧力であり,操作後の格納容器圧力挙動への影響は ほとんどないことから,評価項目となるパラメータに与える影響はな い。

(添付資料 3.1.2.12, 3.1.3.8)

b. 操作条件

操作条件の不確かさとして,操作に係る不確かさを「認知」,「要員配 置」,「移動」,「操作所要時間」,「他の並列操作有無」及び「操作の確実 さ」の6要因に分類し,これらの要因が,運転員等操作時間に与える影 響を評価する。また,運転員等操作時間に与える影響が評価項目となる パラメータに与える影響を評価し,評価結果を以下に示す。

(a) 運転員等操作時間に与える影響

操作条件の常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並び に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水操作は,解析上の操作開始時間として事象発生から25分 後を設定している。運転員等操作時間に与える影響として,操作所要 時間を踏まえて解析上の想定時間を設定していることから,運転員等 操作時間に与える影響はない。また,原子炉注水によって原子炉水位 が原子炉水位LOまで回復した場合,常設低圧代替注水系ポンプを用 いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水流量を崩壊熱による蒸 発を補う流量に変更するとともに,常設低圧代替注水系ポンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を停止す る。運転員等操作時間に与える影響として,実態の操作開始時間は, 解析上の想定とほぼ同等であり,操作開始時間に与える影響は小さい ことから,運転員等操作時間に与える影響も小さい。当該操作は,中 央制御室で行う操作であり,他の操作との重複もないことから,他の 操作に与える影響はない。

操作条件の常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレ イ冷却系(常設)による格納容器冷却操作は,格納容器圧力465kPa [gage]到達時を設定している。運転員等操作時間に与える影響とし て,格納容器圧力の上昇は緩慢であり,継続監視していることから, 操作開始の起点である格納容器圧力465kPa[gage]到達時点で速や かに操作を実施可能であり,操作開始時間に与える影響は小さいこと から,運転員等操作時間に与える影響も小さい。当該操作は,解析コ ード及び解析条件(操作条件を除く)の不確かさにより操作開始時間 は遅くなる可能性があるが,中央制御室で行う操作であり,他の操作 との重複もないことから,他の操作に与える影響はない。

操作条件の格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操 作(サプレッション・チェンバ側)は、解析上の操作開始時間として、 サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m 到達から 5 分後を設

定している。運転員等操作時間に与える影響として、炉心損傷後の<mark>格</mark> 納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッシ **ョン・チェンバ側)**の実施基準(サプレッション・プール水位通常水 位+6.5m)に到達するのは、事象発生の約 19 時間後である。また、 格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッ <mark>ション・チェンバ側)</mark>の準備操作はサプレッション・プール水位の上 昇傾向を監視しながらあらかじめ操作が可能であり、格納容器圧力逃 がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェン <mark>バ側)</mark>操作の操作所要時間は時間余裕を含めて設定されていることか ら、実態の操作開始時間は解析上の設定とほぼ同等であり、サプレッ ション・プール水位通常水位+6.5m 到達時に速やかに格納容器圧力 逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェ) ンバ側)をすることが可能であるため、操作開始時間に与える影響は 小さいことから、運転員等操作時間に与える影響も小さい。当該操作 は、解析コード及び解析条件(操作条件を除く)の不確かさにより操 作開始時間は遅くなる可能性があるが、中央制御室で行う操作であり、 他の操作との重複もないことから、他の操作に与える影響はない。

(添付資料 3.1.3.8)

(b) 評価項目となるパラメータに与える影響

操作条件の常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作並び に常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水操作は,運転員等操作時間に与える影響として,実態の操 作開始時間は解析上の設定とほぼ同等であることから,評価項目とな るパラメータに与える影響は小さい。

操作条件の常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレ イ冷却系(常設)による格納容器冷却操作は,運転員等操作時間に与 える影響として,格納容器圧力の上昇は緩慢であり,継続監視してい ることから,操作開始の起点である格納容器圧力 465kPa [gage]到 達時点で速やかに操作を実施可能であり,実態の操作開始時間は解析 上の設定とほぼ同等であることから,評価項目となるパラメータに与 える影響は小さい。

操作条件の格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操 作(サプレッション・チェンバ側)は、運転員等操作時間に与える影響として、実態の操作開始時間は解析上の設定とほぼ同等であること から、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。

(添付資料 3.1.3.8)

(3) 操作時間余裕の把握

操作開始時間の遅れによる影響度合いを把握する観点から,評価項目と なるパラメータに対して,対策の有効性が確認できる範囲内での操作時間 余裕を確認し,その結果を以下に示す。

第3.1.3-16 図から第3.1.3-18 図に示すとおり,操作条件の常設代替 交流電源設備による緊急用母線の受電操作並びに常設低圧代替注水系ポン プを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作 及び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水操作については、事象発生 から 50 分後 (操作開始時間の 25 分の遅れ) までに常設代替高圧電源装置 からの受電操作を行い、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器 スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設) による原子炉注水が開始できれば、損傷炉心は炉心位置に保持され、評価

項目を満足する結果となり、時間余裕がある。なお、格納容器圧力逃がし 装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側)時 におけるCs放出量は炉心損傷の程度の影響を受けるが、格納容器圧力逃 がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側) 開始時間はほぼ同等であることから、放出量に与える影響は小さい。

操作条件の常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却操作については,操作開始までの時間は 事象発生から約3.9時間あり,準備時間が確保できるため,時間余裕があ る。

なお、操作が大幅に遅れるような場合でも、格納容器圧力が評価項目と なるパラメータである最高使用圧力の2倍(0.62MPa [gage])に到達する までの時間は事象発生後約14時間後であり、時間余裕がある。

操作条件の格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作 (サプレッション・チェンバ側)については、格納容器圧力逃がし装置に よる格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側)開始まで の時間は事象発生から約 19 時間後の操作であり、準備時間が確保できる ため、時間余裕がある。

(添付資料 3.1.3.8, 3.1.3.9)

(4) まとめ

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価の範囲として,運転員等 操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作 時間余裕を確認した。その結果,解析コード及び解析条件の不確かさが運 転員等操作時間に与える影響等を考慮した場合においても,評価項目とな るパラメータに与える影響は小さい。このほか,評価項目となるパラメー

タに対して,対策の有効性が確認できる範囲内において,操作時間には時 間余裕がある。

- 3.1.3.4 必要な要員及び資源の評価
 - (1) 必要な要員の評価

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」の重大事故等対策に必要な<mark>災害対策要員(初動)</mark>は, 「3.1.3.1 格納容器破損防止対策」に示すとおり21名である。「6.2 重大 事故等対策時に必要な要員の評価結果」で説明している災害対策要員(初 動)の39名で対処可能である。

また,<mark>必要な参集要員は,「3.1.3.1 格納容器破損防止対策」に示すと</mark> おり5名であり,参集要員の72名に含まれることから対処可能である。

(2) 必要な資源の評価

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過 圧・過温破損)」において、必要な水源、燃料及び電源は、「6.1(2)資源 の評価条件」の条件にて評価を行い、以下のとおりである。

a.水 源

常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原 子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却 については,7日間の対応を考慮すると,合計約 5,490m³の水が必要と なる。

水源として,代替淡水貯槽に 4,300m³及び西側淡水貯水設備に 4,300m³,合計 8,600m³の水を保有しており,可搬型代替注水中型ポン プを用いて,西側淡水貯水設備から代替淡水貯槽への補給を行うことで,

代替淡水貯槽を枯渇させることなく、7日間の対応が可能である。

(添付資料 3.1.3.10)

b.燃料

常設代替交流電源設備による電源供給について、事象発生直後から7 日間の常設代替交流電源設備(常設代替高圧電源装置5台)の運転を想 定すると、約 352.8kL の軽油が必要となる。軽油貯蔵タンクには約 800kL の軽油を保有していることから,常設代替交流電源設備(常設代 替高圧電源装置5台)による7日間の電源供給の継続が可能である。 西側淡水貯水設備を水源とした可搬型代替注水中型ポンプ(1 台)に よる代替淡水貯槽への補給について、事象発生直後から7日間の可搬型 代替注水中型ポンプ(1台)の運転を想定すると、約6.0kLの軽油が必 要となる。可搬型設備用軽油タンクには約210kLの軽油を保有している ことから、西側淡水貯水設備を水源とした可搬型代替注水中型ポンプ(1台)による7日間の代替淡水貯槽への補給の継続が可能である。 緊急時対策所用発電機による電源供給について、事象発生直後から 7 日間の緊急時対策所用発電機の運転を想定すると、約 70.0kL の軽油が 必要となる。緊急時対策所用発電機燃料油貯蔵タンクに約 75kL の軽油 を保有していることから,緊急時対策所用発電機による7日間の電源供 給の継続が可能である。

(添付資料 3.1.3.11)

c. 電 源

重大事故等対策時に必要な負荷は約2,653kWであるが,常設代替交流 電源設備(常設代替高圧電源装置5台)の連続定格容量は5,520kWであ ることから,必要負荷に対しての電源供給が可能である。なお必要な負 荷には,有効性評価で期待しないが電源供給される不要な負荷も含まれ

ている。

緊急時対策所用発電機については,必要負荷に対しての電源供給が可能である。

(添付資料 3.1.3.12)

3.1.3.5 結論

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」では,格納容器内へ流出した高温の原子炉冷却材や溶融炉心の 崩壞熱等の熱によって発生した水蒸気,ジルコニウムー水反応等によって発 生した非凝縮性ガスが蓄積することによって,格納容器圧力及び温度が上昇 し,格納容器の過圧・過温により格納容器の破損に至ることが特徴である。 格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過 温破損)」に対する格納容器破損防止対策としては,初期の対策として常設 低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水手 段及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却手段を整備 している。また,安定状態に向けた対策として常設低圧代替注水系ポンプを 用いた低圧代替注水系(常設)による格納容器冷却手段を整備 ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却手 段及び格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱手段を整備して いる。

格納容器圧力逃がし装置は,多重化設計とする代替循環冷却系のさらなる 後段の対策であり,重大事故時に事象発生後短期に格納容器圧力逃がし装置 を使用することは実質的には考えられないが,格納容器破損モード「雰囲気 圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の評価事故シーケ ンス「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」について,

代替循環冷却系を使用できない場合を想定し,格納容器圧力逃がし装置を使 用する場合の有効性評価を行った。

上記の場合においても、常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水 系(常設)による原子炉注水を継続し、常設低圧代替注水系ポンプを用いた 代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及び格納容器圧力 逃がし装置による格納容器減圧及び除熱を実施することで、格納容器冷却, 減圧及び除熱が可能である。

その結果,ジルコニウムー水反応等により可燃性ガスの蓄積が生じた場合 においても格納容器バウンダリにかかる圧力及び温度,放射性物質の総放出 量は,評価項目を満足している。また,安定状態を維持することができる。

解析コード及び解析条件の不確かさについて確認した結果,運転員等操作 時間に与える影響及び評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。ま た,対策の有効性が確認できる範囲内において,操作時間余裕について確認 した結果,操作が遅れた場合でも一定の余裕がある。

重大事故等対策時に必要な要員は、災害対策要員にて確保可能である。また、 必要な水源、燃料及び電源を供給可能である。

以上のことから,格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷 (格納容器過圧・過温破損)」において,常設低圧代替注水系ポンプを用い た低圧代替注水系(常設)による原子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却,格納容器圧力逃がし装置による格納容器減 圧及び除熱の格納容器破損防止対策は,選定した評価事故シーケンスに対し て有効であることが確認でき,格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」に対して有効である。



第3.1.3-1 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の 重大事故等対策の概略系統図(代替循環冷却系を使用できない場合)(1/2) (低圧代替注水系(常設)による原子炉注水,代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却段階)



第3.1.3-1図 「今囲気圧刀・温度による靜的負荷(格納容器適圧・適温破損)」の 重大事故等対策の概略系統図(代替循環冷却系を使用できない場合)(2/2) (低圧代替注水系(常設)による原子炉注水,格納容器圧力逃がし装置による格納容器<mark>減圧及び</mark>除熱段階)



第3.1.3-2図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」 の対応手順の概要(代替循環冷却系を使用できない場合)

雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合) 経過時間(分) 20 40 60 100 110 10 50 90 実施箇所・必要要員数 ♥ 事象発生 【 】は他作業後 に移動してきた要員 ┢ 原子炉スクラム ▽約4分 炉心損傷開始(燃料被覆管温度1,000K到達) 中央監視 運転操作指揮 責任者 当直発電長 ▽約9分 燃料被覆管温度1,200℃到達 操作項目 操作の内容 ▼ プラント状況判断 当直副発電長 運転操作指揮補佐 補佐 災害対策要員 (指揮者等) 初動での指揮 発電所内外連絡 ▼ 25 分 格納容器冷却及び原子炉注水開始 ▼65分 原子炉水位L0到達判断 指揮者等 ▽約27分 炉心溶融開始(燃料温度2,500K到達) 重大事故等対応要員 当直運転員 当直運転員 央制御室 (現場) (現場) ●原子炉スクラムの確認 ●タービン停止の確認 ●外部電源喪失の確認 ●LOCA発生の確認 2 人 A, B ●再循環 状況判断 _ _ 10分 ●主蒸気隔離弁閉止及び逃がし安全弁 ● 主常用ディーゼル発電機等の自動起動失敗の確認 ●原子炉への注水機能喪失の確認 ●炉心損傷<mark>の</mark>確認 【1人】 A ●高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電機の手動起動操作(失敗) 1分 早期の電源回復不能の確認 【1人】 ●非常用ディーゼル発電機の手動起動操作(失敗) 2分 電源確保操作対応 2人 a, b ●電源回復操作 適宜実施 常設代替高圧電源装置による緊急 【1人】 ●常設代替高圧電源装置2台の起動操作及び緊急用母線の受電操作 _ 4分 用母線の受電操作 ●常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)によ る原子炉注水及び代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格 納容器溶却に必要な負荷の電源切替操作 • ***** 4分 【1人】 堂設低圧代替注水系ポンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)及び低圧代替注水系(常 ●原子炉冷却材浄化系吸込弁の 閉止操作 2分 設)の<mark>起動操作</mark> ●常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ帝却% (常設)による格納容器冷却及び低圧代替注水系(常設)による 原子炉注水の系統構成操作及び起動操作 【1人】 3分 ●常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器^A却操作及び低圧代替注水系(常設)に 常設低圧代替注水系ポンプを用い 6分 原子 炉注水及び格納容器冷却開始後, 適宜状態監視 た代替格納容器スプレイ冷却系 【1人】 (常設)による格納容器<mark>冷却操作</mark> 及び低圧代替注水系(常設)によ よる原子炉注水操作 ●常設低圧代替注水系ボンブを用いた低圧代替注水系(常設)による原子炉注水の流量調整操作 6分 流量調整後(崩壊熱相当 る原子炉注水操作 ●常設低圧代替注水系ボンプを用いた格納容器下部注水系(常設)に よるペデスタル(ドライウェル部)注水に必要な負荷の電源切替操 常設低圧代替注水系ポンプを用い 4分 た格納容器下部注水系(常設)に 【1人】 よる<mark>ペデスタル、、、 部)</mark>水位の確保操作 20 分 水素濃度及び酸素濃度監視設備の 【1人】 _ _ ●水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作 8分 起動操作 【1人】 サブレッション・プール<mark>水</mark> p H制 御装置による薬液注入操作 ●サプレッション・プール水 p H制御装置による薬液注入操作 _ _ 15 分 【1人】 ●非常用母線<mark>の</mark>受電準備操作<mark>(中央制御室)</mark> 35 分 常設代替高圧電源装置による非常 用母線の受電準備操作 2 人 C. D ●非常用母線<mark>の</mark>受電準備操作<mark>(現場)</mark> 75 分 8分 ●常設代替高圧電源装置3台の追加起動操作 常設代替高圧電源装置による非常 [1人] _ 用母線<mark>の</mark>受電操作 ●非常用母線の受雷<mark>操作</mark> 5分 ●原子炉建屋ガス処理系の起動操作 5分 原子炉建屋ガス処理系及び中央制 【1人】 御室換気系の起動操作 ●中央制御室換気系の起動操作 6 (●ほう酸水注入系<mark>の</mark>起動操作 もう酸水注入系による原子炉 」容器へのほう酸水注入操作 【1人】 В ●ほう酸水注入系の注入状態監視

第3.1.3-3 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の作業と所要時間(代替循環冷却系を使用できない場合)(1/2)

120	130	140	備考					
7	72時間 「「回てには早早が	フ加理で及び						
	原于炉 建 屋 刀 中央制 御 室 換							
				解析上考慮しない				
				解析上では,事象発生12時				
				間までは6時間間隔で注水量 を変更し、12時間以降にお				
), 適宜状	態監視			いては12時間以上の間隔で 流量調整を実施する				
				解析上考慮しない				
水位 <mark>確保</mark>	後,適宜状態監	視						
				通常運転時は外部電源で常 時暖気状態であり,交流電				
宜 , 格納容	器内水素濃度及	び酸素濃度の騒	左視	源喪失時は代替交流電源設 備により緊急用母 緯受雪				
				後,暖気が自動的に開始さ				
				4000 解析上考慮しない				
	起動操作実施	1後, 適宜状態監	記視					
0.()	起動操作実	肔俊, 遁且状態	監倪					
ZΠ) T T TA L A		المحتر والمحتر والمحتر والمحتر	解析上考慮しない				
	はフ酸水全	重注人完了まで	週且状態監視					

雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合)

					経過時間(時間)																
						4	8	12	2	16		20	24		28	42	4	50	(m.4)		
操作項目	実施箇所・必要要員数 【 】は他作業後 移動してきた要員			操作の内容	 ▽約3.9時間 格納容器圧力 465kPa [gage] 到達 ▽約16時間 サブレッション・ブール水位 通常水位+5.5m 到達 ▽約19時間 サブレッション・ブール水位 通常水位+6.5m 到達 																
	当直運転員 (中央制御室)	当直運転員 (現場)	重大事故等対応要員 (現場)														✓約 42.6時間 代替淡水貯	曹残量 1,000m ³ 到達			
原子炉水位の調整操作(低圧代 替注水系(常設))	【1 人】 A	-	-	●常設低圧代替注水系ボンプを用いた低圧代替注水系(常設) による原子炉注水の調整操作	流量調整後(崩壊熱相当),適宜状態監視							解析上では、事象発生12時間までは6 時間間隔で注水量を変更し、12時間 以降においては12時間以上の間隔で 流量調整を実施する									
常設低圧代替注水系ポンプを用 いた代替格納容器スプレイ冷却 系(常設)による格納容器冷却 <mark>操作</mark>	【1 人】 A	-	-	●常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器 <mark>佈規</mark> 操作			間欠ス 400kPa <mark>[gag</mark>	、プレイにより wejから 465kP	格納容器圧力を ?a <mark>[gage]</mark> の間に	維持									解析上では、約6分以上の間隔で格納 容器圧力が変動するが、実運用上で はスプレイ流量を調整することで可 能な限り連続スプレイする手順と し、並行した操作を極力減らすこと とする		
<mark>格納容器圧力逃がし装置による</mark> 格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱の準備操 作	【1 人】 A	-	-	●格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱の準備 操作(中央制御室での第一弁操作)						5分											
	-	【2 人】 +1 人 C, D, E	-	●第一弁現場操作場所への移動 ●格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱の準備 操作(現場での第一弁操作)						1:	25 分								解析上考慮しない		
	 1人 副発電長 	【3 人】 C, D, E	-	●緊急時対策所への退避							35分								第一弁操作完了後,緊急時対策所に 退避する		
	-	-	3人 (参集)	●第二弁現場操作場所への移動	45分			5分													
	[1 入] 		_	●中央制御室待避室内の正圧化準備操作	₣ 20分																
中央制御室待避室の準備 <mark>操作</mark>		_		●可搬 <mark>型</mark> 照明 <mark>(SA)</mark> の設置	15分																
1 人的理念的起金少年開露1				●データ表示装置(待避室)の起動操作	15分																
				●衛星電話設備(可搬型)(待避室)の設置						5 分	[}]	1					_				
	[1 + 1			■ 市政民工(管ビホホルシノを用いた)(管性物15番ヘノレイロ 却系(常設)による格納容器 給却 の停止操作 ■ 教研究界にも達成した異にとる教納容器	3分																
	A	-	-	● 役割存益に力速かし表面による役割存益機に及び解約採注								_									
				●位和存益処かし変更による位和存益例正及い例然採旧未應図の状態監視										格	納容器ベント	実施後,適宜	状態監視				
格納容器圧力逃がし装置による 格納容器 <mark>減圧及び除熱</mark> 操作(サ プレッション・チェンバ側)	-	-	【3 人】 (参集)	 ●第二弁操作室の正圧化操作 ●格納容器逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(現場) 		<u>-</u>					10分								サプレッション・プールセクセニオ		
				での第二弁操作)		······					30 分		40.4						が通常水位+6.4m到達時に待避室の		
				 ・ ・ ・		······	·····					2.	40 万	7					加圧操作を11 ウ		
	[1人]	_	_	 ●中央制御室待避室内の正圧化操作 					5分								サプレッション・プール水位指示値				
	B 1人+【2人】 双雷星 ▲ D	_	_	●中央制御室待避室内への退避								3	300分						が通常水位+6.4m到達時に待避室の 加圧操作を行う		
使用済燃料ブールの冷却 <mark>操作</mark>	[1人] _		_	●常設低圧代替注水系ボンプ <mark>による</mark> 代替燃料ブール注水系(注水 ライン)を使用した使用済燃料ブールへの注水操作			遃	窗宜実施											解析上考慮しない スロッシングによる水位低下がある 場合は代替燃料ブール冷却系の起動 までに実施する		
	A			●緊急用海水系による海水通水の系統構成操作及び起動操作						解析上考慮しない											
				●代替燃料プール冷却系の起動操作	15分												25時間までに実施する				
可搬型代替注水中型ボンブを用 いた低圧代替注水系(可搬型) の <mark>起動準備操作</mark>	-	-	8人 c~j	●可搬型代替注水中型ボンプ <mark>の移動</mark> ,ホース敷設等の <mark>操作</mark>	170 分														炉心損傷により屋外放射線量が高い 場合は屋内に待機し,モニタ指示を 確認しながら作業を行う		
西側淡水貯水設備を水源とした 可搬型代替注水中型ボンブによ る代替淡水貯槽への補給操作	-	-	[8人] c~j	●可搬型代替注水中型ポンプ <mark>の移動</mark> ,ホース敷設等 <mark>の操作</mark>													180 分		水源枯渇までは十分余裕があろ		
	-			● <mark>可搬型代替注水中型ポンプの起動操作</mark> 及び水源補給 <mark>操作</mark>	☆警注水中型ポンプの起動操作及び水源補給操作 ■										CONTRACTOR FOR FOR FOR MANY						
タンクローリによる燃料給油操 作	_	_	2人 (参集)	●可搬型設備用軽油タンクからタンクローリへの給油 <mark>操作</mark> ●可搬型代替注水中型ポンプへの <mark>給油操作</mark>														90 分 適宜実施	タンクローリ残量に応じて適宜軽油 タンクから給油する		
	2 人 A, B	3人 C, D, E	10 人 a~j 及び参集 5 人																		

第3.1.3-3 図 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の作業と所要時間(代替循環冷却系を使用できない場合)(2/2)



<mark>第 3. 1. 3-4 図 原子炉水位(シュラウド内外水位)の推移</mark>



第3.1.3-5図 注水流量の推移







第3.1.3-7図 注水流量の推移(~3時間)



第3.1.3-8図 原子炉圧力容器内の保有水量の推移



第3.1.3-9図 燃料最高温度の推移







第3.1.3-11図 格納容器雰囲気温度の推移



第3.1.3-12図 格納容器圧力の推移(~3時間)



第3.1.3-13図 格納容器雰囲気温度の推移(~3時間)



第3.1.3-14図 サプレッション・プール水位の推移



第3.1.3-15図 サプレッション・プール水温度の推移



第3.1.3-16図 事象発生から 50分後に原子炉注水を開始した場合の

<mark>原子炉水位(シュラウド内外水位)の推移</mark>



第3.1.3-17図 事象発生から50分後に原子炉注水を開始した場合の

格納容器圧力の推移


第3.1.3-18図 事象発生から50分後に原子炉注水を開始した場合の

格納容器雰囲気温度の推移

第3.1.3-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用できない場合)(1/5)

品作及び破到	工版	重大事故等対処設備			
採作及い唯認	于順	常設設備	可搬型設備	計装設備	
原子炉スクラム,L OCA発生及び全交 流動力電源喪失の確 認	 ・運転時の異常な過渡変化,原子炉冷却材喪失又は全交流動力電源喪失が発生して原子炉がスクラムしたことを確認する。 ・主蒸気隔離弁が閉止するとともに,再循環系ポンプが停止したことを確認する。 ・格納容器圧力が 13.7kPa [gage] に到達したことによりLOCAが発生したことを確認する。 	主蒸気隔離弁*	_	平均出力領域計装 [*] 起動領域計装 [*] 原子炉圧力 [*] 原子炉圧力(SA) M/C2C電圧 [*] M/C2D電圧 [*] 緊急用M/C電圧 ドライウェル圧力 サプレッション・チェンバ圧力	
原子炉への注水機能 喪失の確認	・原子炉水位が原子炉水位異常低下(レベル2)設定点 に到達後,原子炉隔離時冷却系が自動起動に失敗した ことを確認する。	_	_	原子炉隔離時冷却系系統流量*	
炉心損傷 <mark>の</mark> 確認	 ・原子炉水位の低下による炉心の露出に伴い、炉心損傷したことを確認する。炉心損傷の判断は、格納容器雰囲気放射線モニタのγ線線量率が、設計基準事故における原子炉冷却材喪失時の追加放出量に相当する指示値の10倍以上となった場合とするとする。 		_	格納容器雰囲気放射線モニタ (D/W) 格納容器雰囲気放射線モニタ (S/C)	
早期の電源回復不能 の確認	 ・全交流動力電源喪失の確認後、中央制御室からの遠隔 操作により外部電源の受電を試みるが、失敗したこと を確認する。 ・中央制御室からの遠隔操作により非常用ディーゼル発 電機等の起動を試みるが、失敗したことを確認する。 ・以上より、早期の電源回復不能を確認する。 		_		

第3.1.3-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用できない場合)(2/5)

場体及び破到	工匠	重大事故等対処設備			
採作及い確認		常設設備	可搬型設備	計装設備	
常設代替高圧電源装置による堅ク田母線	・早期の電源回復不能の確認後、中央制御室からの遠隔 場在により党部代株室に雪源装置から堅急田母線を受	常設代替高圧電		緊急用M/C電圧	
してよる 系 ぶ 川は 	電する。	_{- 「表色} 軽油貯蔵タンク			
設低圧代替注水 <mark>系</mark> ポ ンプを用いた代替格	・緊急用母線の受電を確認後,原子炉冷却材浄化系吸込金の関連操作を実施し、党部低圧化株注水系ポンプを	常設低圧代替注	_	低圧代替注水系原子炉注水流量	
納容器スプレイ冷却	用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格	代替淡水貯槽		原于炉水位(広 帯域) 原子恒水位(燃料域)*	
糸(常設)による格 納容器冷却操作及び	納容器冷却を実施する。			<mark>原子炉水位(SA広帯域)</mark>	
低圧代替注水系(常				<mark>原子炉水位(SA燃料域)</mark> 代替淡水貯槽水位	
設) による原子炉住 水操作	・代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器	常設低圧代替注		低圧代替注水系格納容器スプレイ流量	
	冷却を開始した後,低圧代替注水系(常設)による原	水系ポンプ		ドライウェル圧力	
	子炉注水を実施する。	代替淡水貯槽		サプレッション・チェンバ圧力	
				代替淡水貯槽水位	
	・原子炉冷却材喪失により、ドライウェル雰囲気温度の	常設低圧代替注	—	原子炉圧力*	
	指示が原子炉圧力の飽和温度を超える場合は水位不明	水系ポンプ		原子炉圧力 (SA)	
	と判断し、原子炉底部から原子炉水位しのまで冠水さ	代替淡水貯槽		<mark>ドライウェル雰囲気温度</mark>	
	せるために必要な注水量及び崩壊熱分の注水量を考慮				
	し、原子炉注水流量に応じた必要注水時間の原子炉注				
	水を実施する。				
	・原子炉水位L0まで冠水した後は,常設低圧代替注水				
	<mark>系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子</mark>				
	炉注水の流量を崩壊熱相当に調整し,常設低圧代替注				
	水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常				
	<mark>設)による</mark> 格納容器冷却を停止する。				

第3.1.3-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用できない場合)(3/5)

場体及び変刺	壬昭	重大事故等対処設備		
1年1F及0°唯m 于顺		常設設備	可搬型設備	計装設備
電源確保操作対応	・非常用ディーゼル発電機等の機能回復操作を実施す	_	—	—
	<i>ъ</i> .			
	・外部電源の機能回復操作を実施する。			
可搬型代替注水中型	・全交流動力電源喪失に伴う低圧注水機能喪失の確認	西側淡水貯水設備	可搬型代替	—
ポンプを用いた低圧	後,可搬型代替注水中型ポンプ準備及びホース敷設		注水中型ポ	
代替注水系(可搬	等を実施する。		ンプ	
型)の起動準備操作				
常設代替高圧電源装	・常設代替高圧電源装置による緊急用母線の受電操作	常設代替高圧電源装置	—	M/C 2C電圧*
置による非常用母線	完了後,中央制御室及び現場にて常設代替高圧電源	<mark>軽油貯蔵タンク</mark>		M/C 2D電圧*
の受電操作	装置による非常用母線の受電準備操作を実施する。			
	・中央制御室からの遠隔操作により常設代替高圧電源			
	装置から緊急用母線を介して非常用母線2C及び2			
	Dを受電する。			
原子炉建屋ガス処理	・常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電操作	中央制御室換気系*	_	—
糸及び中央制御室換	完了後, 中央制御室からの遠隔操作により原子炉建 見 バッ 加加 チャバー たり 御室 ゆうちょう ちゃく	非常用ガス処理系*		
気糸の起動操作	産カス処理糸及び甲央制御室換気糸を起動する。	非常用ガス再循環系*		
ほう酸水注入系によ	・常設代替高圧電源装置による非常用母線の受電後,	ほう酸水注入系*	—	ほう酸水注入ポンプ吐出圧力*
る原子炉圧力容器へ	中央制御室からの遠隔操作によりほう酸水注入系に			
のほう酸水注入操作	よる原子炉圧力容器へのほう酸水注入操作を実施す			
	る。			

: 有効性評価上考慮しない操作

第3.1.3-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用できない場合)(4/5)

堤佐西で陸河	土匠	重大事故等対処設備		
採作及い確認		常設設備	可搬型設備	計装設備
常設低圧代替注水系 ポンプを用いた格納 容器下部注水系(常 設)によるペデスタ ル(ドライウェル 部)水位の 確保操作	 ・原子炉水位L0到達を判断し常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を停止した後、中央制御室からの遠隔操作により常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)への注水を実施する。 	常設低圧代替注水 系ポンプ 代替淡水貯槽 常設代替高圧電源 装置 軽油貯蔵タンク	_	低圧代替注水系格納容器下部 注水流量 格納容器下部水位 代替淡水貯槽水位
水素濃度及び酸素濃 度監視設備の起動操 作	 ・常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器下部注水 系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位 の確保操作を実施後、中央制御室からの遠隔操作により水素濃度及び酸素濃度監視設備を起動する。 	常設代替高圧電源 装置 <mark>軽油貯蔵タンク</mark>	_	格納容器内水素濃度(SA) 格納容器内酸素濃度(SA)
サプレッション・プ ール <mark>水</mark> p H制御装置 による薬液注入操作	 ・水素濃度及び酸素濃度監視設備の起動操作を実施後、 中央制御室からの遠隔操作によりサプレッション・プ ール水 p H制御装置(自主対策設備)による薬液注入 を行う。 	_	_	_
常設低圧代替注水系 ポンプを用いた代替 格納容器スプレイ冷 却系(常設)による 格納容器冷却操作	 ・格納容器圧力が 465kPa [gage] に到達したことを確認した場合,中央制御室からの遠隔操作により代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を実施する。 ・格納容器圧力を 465kPa [gage] と 400kPa [gage] の間で制御する。 ・格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱操作に伴うサプレッション・プール水位上昇を考慮しても,サプレッション・プール水位がベントライン下端を超えないように格納容器スプレイを停止する。 	常設低圧代替注水 系ポンプ 代替淡水貯槽 常設代替高圧電源 装置 <mark>軽油貯蔵タンク</mark>		サプレッション・プール水位 ドライウェル圧力 サプレッション・チェンバ圧 力 低圧代替注水系格納容器スプ レイ流量 代替淡水貯槽水位

: 有効性評価上考慮しない操作

第3.1.3-1表 「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の重大事故等対策について (代替循環冷却系を使用できない場合)(5/5)

品作及び確認	七屆	重大事故等対処設備		
採住及び推認	于順	常設設備	可搬型設備	計装設備
格納容器圧力逃がし	・サプレッション・プール水位が通常水位+5.5m に到達	格納容器圧力逃が	—	<mark>サプレッション・プール水位</mark>
装置による格納容器	後、中央制御室からの遠隔操作により格納容器圧力逃	し装置		<mark>ドライウェル圧力</mark>
<mark>減圧及び</mark> 除熱操作	がし装置による格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱の準備を開始す			<mark>サプレッション・チェンバ圧</mark>
<mark>(サプレッション・</mark>	る。			<mark>力</mark>
<mark>チェンバ側)</mark>	・サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m に到達			フィルタ装置出口放射線モニ
	後、中央制御室からの遠隔操作により格納容器圧力逃			タ(高レンジ・低レンジ)
	がし装置による格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱を開始する。			
使用済燃料プールの	・代替燃料プール冷却系等を用いて使用済燃料プールへ	_	—	_
冷却操作	の注水及び冷却を実施する。			
可搬型代替注水中型	・可搬型代替注水中型ポンプにより西側淡水貯水設備か	代替淡水貯槽	可搬型代替注	代替淡水貯槽水位
ポンプを用いた水源	ら代替淡水貯槽へ水源補給操作を実施する。	西側淡水貯水設備	水中型ポンプ	
補給操作				
タンクローリによる	・タンクローリにより可搬型設備用軽油タンクから可搬	可搬型設備用軽油	タンクローリ	—
燃料給油操作	型代替注水中型ポンプに燃料給油を実施する。	タンク		

: 有効性評価上考慮しない操作

第3.1.3-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用できない場合)(1/5)

項目		主要解析条件	条件設定の考え方
	解析コード	МААР	本評価事故シーケンスの重要現象を評価できる解析コード
	原子炉熱出力	3, 293MW	定格熱出力を設定
初期条件	原子炉圧力 (圧力容器ドーム部)	6.93MPa [gage]	定格圧力を設定
	原子炉水位	通常運転水位(セパレータ スカート下端から+126cm)	通常運転水位を設定
	炉心流量	48,300t⁄h	定格流量を設定
	燃料	9×9燃料(A型)	9×9燃料(A型)と9×9燃料(B型)は,熱水力的な特性はほぼ同等で あることから,代表的に9×9燃料(A型)を設定
	原子炉停止後の崩壊熱	ANSI/ANS-5.1-1979 (燃焼度 33GWd/t)	崩壊熱が大きい方が原子炉水位低下及び格納容器圧力上昇の観点で厳しい設定となるため、崩壊熱が大きくなる燃焼度の高い条件として、1サイクルの 運転期間(13ヶ月)に調整運転期間(約1ヶ月)を考慮した運転期間に対応 する燃焼度を設定(通常運転時においてサイクル末期の炉心平均燃焼度が 33GWd/t以下となるよう燃料を配置する。)
	格納容器圧力	5kPa [gage]	格納容器圧力の観点で厳しい高めの設定として,通常運転時の圧力を包含す る値を設定
	格納容器雰囲気温度	57℃	ドライウェル内ガス冷却装置の設計温度を設定
	格納容器体積 (ドライウェル)	5, 700m ³	設計値を設定
	格納容器体積 (サプレッション・チェンバ)	空間部:4,100m ³ 液相部:3,300m ³	サプレッション・プールでの圧力抑制効果が厳しくなる少なめの水量とし て,保安規定の運転上の制限における下限値を設定

第3.1.3-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用できない場合)(2/5)

項目		主要解析条件	条件設定の考え方
	サプレッション・プール水位	6.983m (通常水位-4.7cm)	サプレッション・プールでの圧力抑制効果が厳しくなる低めの水位とし て,保安規定の運転上の制限における下限値を設定
	サプレッション・プール水温度	32℃	サプレッション・プールでの圧力抑制効果が厳しくなる高めの水温とし て,保安規定の運転上の制限における上限値を設定
初期条件	ベント管真空破壊装置作動差圧	3.45kPa(ドライウェルーサプレッシ ョン・チェンバ間差圧)	設計値を設定
	外部水源の温度	35℃	代替格納容器スプレイ <mark>冷却系(常設)</mark> による圧力抑制効果の観点で厳しい 高めの水温として,年間の気象条件変化を包含する高めの水温を設定
	ペデスタル(ドライウェル部) のプール水	考慮しない	ペデスタル(ドライウェル部)には通常運転時からプール水が存在する が,格納容器の熱容量に寄与することから,格納容器雰囲気温度の挙動を 厳しく評価する設定として,ペデスタル(ドライウェル部)のプール水を 考慮しない

第3.1.3-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用できない場合)(3/5)

項目		主要解析条件	条件設定の考え方
	起因事象	大破断LOCA 再循環 <mark>系配管(出口ノズル)</mark> の破断	原子炉圧力容器から格納容器への冷却材流出を大きく見積もる厳しい設 定として,原子炉圧力容器バウンダリに接続する配管のうち,口径が最 大である再循環 <mark>系配管(出口ノズル)</mark> における両端破断を設定
事故冬	安全機能の喪失に対する仮定	高圧注水機能喪失 低圧注水機能喪失 全交流動力電源喪失	高圧注水機能として高圧炉心スプレイ系及び原子炉隔離時冷却系,低圧 注水機能として低圧炉心スプレイ系及び残留熱除去系(低圧注水系)の 機能喪失を設定 全交流動力電源喪失の重畳を考慮し設定
余件	外部電源	外部電源なし	安全機能の喪失に対する仮定に基づき設定 ただし,原子炉スクラムについては,外部電源ありの場合を包括する条 件として,機器条件に示すとおり設定
	水素の発生	ジルコニウム-水反応を考慮	水の放射線分解等による水素発生については、格納容器圧力及び雰囲気 温度に対する影響が軽微であることから考慮していない

第3.1.3-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用できない場合)(4/5)

	項目	主要解析条件	条件設定の考え方
重大事故等対策に関連	原子炉スクラム	原子炉水位低(レベル3)信号	短時間であるが原子炉熱出力が維持される厳しい設定として,外部電源喪失時のター ビン蒸気加減弁急閉及び原子炉保護系電源喪失による原子炉スクラムについては保守 的に考慮せず,原子炉水位低(レベル3)信号にてスクラムするものとして設定
	主蒸気隔離弁	事象発生と同時に閉止	短時間であるが主蒸気が格納容器内に維持される厳しい設定として,原子炉保護系電 源喪失及び原子炉水位異常低下(レベル2)信号による主蒸気隔離弁閉止については 保守的に考慮せず,事象発生と同時に主蒸気隔離弁が閉止するものとして設定
	再循環 <mark>系</mark> ポンプ	事象発生と同時に停止	事象進展に与える影響は軽微であることから,全交流動力電源喪失によるポンプ停止 を踏まえて設定
	低圧代替注水系 (常設)	<mark>事象初期の原子炉注水実施時:</mark> 230m ³ /h(一定) 原子炉水位L0到達判断後: 崩壊熱による蒸発を補う注水量(最大 50m ³ /h)に制御	炉心冷却の維持に必要な流量として設定
する機器	代替格納容器ス	事象初期の原子炉注水実施時 <mark>:</mark> 130m ³ /h(一定)	格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇を抑制可能な流量として、運転手順に基づき設定
2器条件	プレイ冷却系 (常設)	465kPa[gage]到達時 <mark>:</mark> 130m ³ /h(一定)	サプレッション・プール水位の上昇 <mark>が早くなり,格納容器圧力逃がし装置による格納</mark> 容器減圧及び除熱操作までの操作時間余裕の観点で厳しい条件として,運転手順の流 量調整範囲(102m ³ /h~130m ³ /h)における上限を設定
	格納容器下部注 水系(常設)	解析上考慮しない	格納容器雰囲気温度の挙動を厳しく評価するため、初期条件としてペデスタル(ドラ イウェル部)のプール水を考慮していないことから、常設低圧代替注水系ポンプを用 いた格納容器下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライウェル部)水位の 確保操 作についても考慮しない
	格納容器圧力逃 がし装置	排気 <mark>流量</mark> :13.4kg/s(格納容器圧力 310kPa [gage] において)	格納容器減圧特性の観点で厳しい設定として,機器設計上の最低要求値である最少流 量特性を設定

第3.1.3-2表 主要解析条件(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)) (代替循環冷却系を使用できない場合)(5/5)

項目		主要解析条件	条件設定の考え方
重大事故等	常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作並びに 常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)による格納容 器冷却 <mark>操作</mark> 及び低圧代替注水 系(常設)による原子炉注水 操作	事象発生から 25 分後	常設代替高圧電源装置,常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替 格納容器スプレイ冷却系(常設)及び低圧代替注水系(常設)の 準備に要する時間を考慮して設定
お策に関連する操	代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却 操作	格納容器圧力 465kPa [gage] 到達時	運転手順に基づき評価項目である最高使用圧力の2倍 (620kPa [gage])に対する余裕を考慮して設定
作条件	格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器 <mark>減圧及び</mark> 除熱操作 <mark>(サプレッション・チェンバ</mark> <mark>側)</mark>	サプレッション・プール水位が通常水位+ 6.5m 到達から5分後	評価項目である最高使用圧力の 2 倍(620kPa [gage])への到達 防止を踏まえて設定

東海第二発電所の格納容器設計の特徴を踏まえた過圧破損防止対策について

1. はじめに

東海第二発電所の格納容器設計の特徴を踏まえた過圧破損防止対策につい て説明する。

2. 格納容器過圧破損防止対策及び格納容器ベント遅延対策の設計

設置許可基準規則第50条では,BWRプラントに対し重大事故時の格納 容器過圧破損防止対策として格納容器圧力逃がし装置の設置が要求されてい るが,格納容器圧力逃がし装置は意図的に格納容器内の蒸気を放出する対策 であり,フィルタを介するものの放射性物質の環境への放出を伴う特徴があ る。

また,東海第二発電所で採用しているMarkーⅡ型格納容器設計の特徴から,重大事故時に他の格納容器型式の国内BWRプラントよりも事象発生から格納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熱(以下「格納容器ベント」という。)までの時間が短くなる(別紙1)。

そこで,事故後短期で格納容器ベントの実施に至ることを実質的になくす ため,格納容器過圧破損防止対策として環境への放射性物質の放出を伴わな い格納容器除熱系(代替循環冷却系)を優先使用する運用にするとともに, 設置許可基準規則の要求以上の対応として,以下の対応を実施する。

①代替循環冷却系のさらなる信頼性向上のため、代替循環冷却系を多重化
 ②事故後の放射線水分解に伴う格納容器内の可燃性ガス濃度上昇を抑制す

るため、代替窒素封入系(可搬型窒素供給装置)を強化

(最終的には,格納容器圧力逃がし装置により可燃性ガスを排出し,格納容器内の水素爆発を防止)

それぞれの設備については、以下の方針にて設計する。

(1) 代替循環冷却系

格納容器過圧破損防止対策として優先して使用する代替循環冷却系は, 重大事故時にその機能に確実に期待できるよう,設置許可基準規則第4 3条及び第50条に適合する設計とする。さらに,代替循環冷却系の信 頼性向上のために多重化設計とするとともに,設計基準事故対処設備で ある残留熱除去系との多様性,独立性を確保し位置的分散を図ることで, 共通要因により同時に機能喪失することを防止する設計とする(別紙2)。 (2)代替窒素封入系(可搬型窒素供給装置)

代替窒素封入系(可搬型窒素供給装置)は,放射線水分解による格納 容器内の酸素濃度上昇時に格納容器内に窒素封入することで,格納容器 内の酸素濃度の上昇を抑制する設計とする。

(3) 格納容器圧力逃がし装置

格納容器圧力逃がし装置は,残留熱除去系及び代替循環冷却系との多 様性,独立性を確保し位置的分散を図ることで,共通要因により同時に 機能喪失することを防止する設計とする。また,サプレッション・チェ ンバ側及びドライウェル側のいずれからも格納容器内の非凝縮性ガス等 の排気を可能とし,排気中に含まれる放射性物質を低減するためのフィ ルタ装置を設置する設計とする。

3. 代替循環冷却系の信頼性

代替循環冷却系のシステム非信頼度は以下のとおりである。代替循環冷却 系の多重化により、システム非信頼度を1桁程度低減することが可能である (別紙3)。

代替循環冷却系2系列(A系及びB系) :約3×10⁻⁴/demand

```
添付 3.1.3.1-2
```

代替循環冷却系1系列(A系のみの場合):約2×10⁻³/demand

さらに、代替循環冷却系のサポート系である緊急用海水系は、残留熱除去 系海水系との多様性、独立性を確保し位置的分散を図ることで、共通要因に より同時に機能喪失することを防止する設計とするとともに、緊急用海水系 の機能喪失を仮定した場合においても、代替残留熱除去系海水系に期待する ことで格納容器の過圧破損防止が可能である(別紙4)。以上より、東海第二 発電所では、代替循環冷却系だけでなくそのサポート系についても信頼性向 上に配慮した設計としている。

4. 代替循環冷却系による格納容器ベント遅延効果について(別紙5)

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」の有効性評価において,代替循環冷却系により格納容器減圧及び 除熱を実施する場合の可燃性ガス排出のための格納容器ベント時間は,事故 後約40日後(約39.7日後)となる。また,放射線水分解の不確かさ(G値 の不確かさ)を考慮した場合においても,代替循環冷却系により格納容器ベ ントの実施時期を事故後約5日後(約122時間後)に遅延することができる。

一方,代替循環冷却系を使用できない場合には,サプレッション・プール の水位上昇によって格納容器ベントに至り格納容器過圧破損防止のための格 納容器ベント時間が事故後約24時間後(約24.7時間後)となる。この結果 から,代替循環冷却系の設置により格納容器ベントの実施時期を大幅に遅延 し,格納容器ベントによる放射性物質の放出を低減することができる(第1 図)。



第1図 <mark>炉内蓄積量に対する割合</mark>の時間変化(希ガス核種合計)

5. まとめ

東海第二発電所では、代替循環冷却系について設置許可基準規則第43条 及び第50条に適合する設計とする等、重大事故時に代替循環冷却系の機能 に確実に期待できるよう配慮する。また、格納容器圧力逃がし装置よりも環 境への放射性物質の放出を伴わない代替循環冷却系を優先して使用する運用 とする。

ただし, Mark-II型格納容器を採用している東海第二発電所では,他の格納容器型式の国内BWRプラントよりも格納容器ベントまでの時間が短くなることを踏まえ,設置許可基準規則の要求以上の対応として,代替循環 冷却系のさらなる信頼性向上のために代替循環冷却系を多重化し,格納容器 内の可燃性ガス濃度上昇を抑制するために代替窒素封入系(可搬型窒素供給 装置)の強化を実施する。

これらにより、重大事故時の短期の格納容器ベント実施を実質的になくす

ことが可能であり,格納容器ベント時間は事故後約40日後(放射線水分解の 不確かさ(G値の不確かさ)を考慮した場合でも事故後約5日後)に遅延す ることが可能である。

東海第二発電所の格納容器ベント時間について

1. 東海第二発電所の格納容器設計の特徴

放射性物質の最終障壁となる格納容器設計(設計基準事故対処設備)の特 徴は以下のとおりである。

- ① 改良標準化(施設定期検査時作業スペースの拡大等を採用)以前の設計であるMark-Ⅱ型格納容器であり,原子炉熱出力に対する格納容器の自由体積が小さい
- ② 格納容器の最高使用圧力は 0.31MPa[gage]であり、Mark-I型/
 I 改型の 0.427MPa[gage]に比べて低い
- ③ ABWRプラントでは格納容器除熱系として残留熱除去系(3系列)
 を設置する設計としているが,BWR5プラントでは残留熱除去系(2系列)を設置する設計

東海第二発電所は、上記①及び②の格納容器設計の特徴から、重大事故等 の格納容器過圧事象発生時には、他の格納容器型式の国内BWRプラントよ りも格納容器ベントまでの時間が短くなる。このため、その特徴を踏まえた 格納容器過圧破損防止対策の設計を採用している。

- RCCV型格納容器(柏崎刈羽原子力発電所6・7号炉)との差異の理由 東海第二発電所は,設計基準事故対処設備としての格納容器設計の特徴か ら,重大事故等の格納容器過圧事象発生時には,他の格納容器型式の国内B WRプラントよりも格納容器ベントまでの時間が短くなる。その理由を以下 に説明する。
 - ・東海第二発電所は柏崎刈羽原子力発電所6・7号炉に比べ原子炉熱出力 に対する格納容器の自由体積が小さく,格納容器からの除熱機能喪失に

よる過圧事象発生時の格納容器の圧力上昇が早い(第1表)。

・東海第二発電所は柏崎刈羽原子力発電所6・7号炉に比ベサプレッション・チェンバの自由体積が小さく、有効性評価においてベントラインの水没防止の観点から設定している格納容器への外部水源の持ち込み可能量(サプレッション・プールの通常運転水位から外部水源の持ち込み制限高さまでの水量)が少ない(第2表)。このため、格納容器過圧事象発生時の外部水源を用いた格納容器スプレイによる圧力抑制可能期間が短い。

第1表 原子炉熱出力に対する格納容器の自由体積

発電所	格納容器の自由体積/原子炉熱出力
東海第二発電所	9,800m ³ /3,293MW \Rightarrow 3.0
柏崎刈羽原子力発電所6・7号炉	13, $310 \text{m}^3 \neq 3$, $926 \text{MW} \rightleftharpoons 3.4$

第2表 外部水源の持ち込み可能量

発電所	外部水源の持ち込み可能量
東海第二発電所	約 2,800m ^{3 ※}
柏崎刈羽原子力発電所6・7号炉	約 4,700m ^{3 ※}

※ 東海第二発電所において、仮に外部水源の持ち込み可能量が 4,700m³
 (1,900m³増加)となった場合、格納容器スプレイ流量:130m³/hでの連続スプレイを想定しても、15時間程度圧力抑制期間が長くなる

3. Mark-I型/I改型格納容器との差異の理由

・東海第二発電所はMark-I型/I改型格納容器プラントに比べ原子 炉熱出力に対する格納容器の自由体積が小さく,格納容器からの除熱機 能喪失による過圧事象発生時の格納容器の圧力上昇が早い。

・格納容器の最高使用圧力(1Pd:0.31MPa[gage])がMark-I型/I
 改型の0.427MPa[gage]に比べて低く、炉心損傷後の格納容器スプレイの
 実施基準(1.5Pd 到達)における格納容器圧力の絶対値が低いため格納
 容器スプレイの効果が小さいことに加えて、上記のとおり格納容器の過
 圧事象発生時の格納容器圧力の上昇が早いことから、圧力上昇を抑制す
 るために必要な格納容器スプレイ量が多くなる。

1. 概要

代替循環冷却系の概要は以下のとおり。また,第1図に代替循環冷却系の 系統概要図,第2図に代替循環冷却系の補機冷却系である緊急用海水系の系 統概要図,第3図にこれらの系統における単線結線図,代替循環冷却系の主 要機器の仕様及び健全性を参考1に示す。

- ・サプレッション・プールを水源とし、代替循環冷却系ポンプによる原子
 炉及び格納容器の循環冷却が可能な系統
- ・系統水はサプレッション・プールから残留熱除去系ポンプを経由して残 留熱除去系熱交換器を通り、代替循環冷却系ポンプに供給され、代替循 環冷却系ポンプにより原子炉への注水及び格納容器スプレイ等を実施
- ・本系統は代替循環冷却系(A系)及び代替循環冷却系(B系)の2系列の設計
- ・本系統は、全交流動力電源喪失した場合でも、発電所構内に配備した常設代替高圧電源装置2台からの給電により起動可能な設計
- ・代替循環冷却系の使用時には、残留熱除去系海水系、常設設備である緊急用海水系又は可搬型設備である代替残留熱除去系海水系からの冷却水の供給により、残留熱除去系熱交換器を介した冷却機能を確保(第2図: 緊急用海水系の系統概要図)
- ・第1図に示すとおり、代替循環冷却系(B系)の格納容器スプレイラインと代替格納容器スプレイ冷却系のラインが一部共有
- ・サポート系である緊急用海水系を含め,運転操作は中央制御室での遠隔 操作が可能な設計



第1図 代替循環冷却系の系統概要図



	機器名称		機器名称
1	緊急用海水ポンプ(A)	7	緊急用海水系代替FPC系隔離弁
2	緊急用海水ポンプ(B)	8	緊急用海水系代替FPC系出口弁(A)系
3	緊急用海水系RHR A系熱交換器隔離弁	9	緊急用海水系代替FPC系出口弁(B)系
4	緊急用海水系RHR B系熱交換器隔離弁	10	残留熱除去系-緊急用海水系系統分離弁(A)系
5	緊急用海水系RHR A系補機隔離弁	11)	残留熱除去系-緊急用海水系系統分離弁(B)系
6	緊急用海水系RHR B系補機隔離弁		

第2図 緊急用海水系の系統概要図

(残留熱除去系海水系A系供給時)



第3図 単線結線図

2. 設置許可基準規則上の位置付け

代替循環冷却系は,重大事故時において格納容器の破損を防止する目的か ら格納容器内の圧力及び温度を低下させるための設備であり,設置許可基準 規則第50条(原子炉格納容器の過圧破損を防止するための設備)の重大事 故等対処設備として位置付ける。

なお,設置許可基準規則第47条(原子炉冷却材圧力バウンダリ低圧時に 発電用原子炉を冷却するための設備)における炉心の著しい損傷,溶融が発 生した場合,設置許可基準規則第49条(原子炉格納容器内の冷却等のため の設備)の重大事故等対処設備としても位置付ける。 3. 格納容器過圧破損防止対策としての代替循環冷却系の基本設計方針

【設置許可基準規則】

(重大事故等対処設備)

第四十三条 重大事故等対処設備は、次に掲げるものでなければならない。

- 一想定される重大事故等が発生した場合における温度、放射線、荷重 その他の使用条件において、重大事故等に対処するために必要な機能 を有効に発揮するものであること。
- 二 想定される重大事故等が発生した場合において確実に操作できるものであること。
- 三 健全性及び能力を確認するため、発電用原子炉の運転中又は停止中 に試験又は検査ができるものであること。
- 四 本来の用途以外の用途として重大事故等に対処するために使用する 設備にあっては、通常時に使用する系統から速やかに切り替えられる 機能を備えるものであること。
- 五 工場等内の他の設備に対して悪影響を及ぼさないものであること。
- 六 想定される重大事故等が発生した場合において重大事故等対処設備の操作及び復旧作業を行うことができるよう、放射線量が高くなるお それが少ない設置場所の選定、設置場所への遮蔽物の設置その他の適切な措置を講じたものであること。

2 重大事故等対処設備のうち常設のもの(重大事故等対処設備のうち可 搬型のもの(以下「可搬型重大事故等対処設備」という。)と接続する ものにあっては、当該可搬型重大事故等対処設備と接続するために必要 な発電用原子炉施設内の常設の配管、弁、ケーブルその他の機器を含む。 以下「常設重大事故等対処設備」という。)は、前項に定めるもののほ

- か、次に掲げるものでなければならない。
- 一想定される重大事故等の収束に必要な容量を有するものであること。
- 二 二以上の発電用原子炉施設において共用するものでないこと。ただし、二以上の発電用原子炉施設と共用することによって当該二以上の 発電用原子炉施設の安全性が向上する場合であって、同一の工場等内の他の発電用原子炉施設に対して悪影響を及ぼさない場合は、この限りではない。
- 三常設重大事故防止設備は、共通要因によって設計基準事故対処設備の安全機能と同時にその機能が損なわれないよう、適切な措置を講じたものであること。
- (1) 環境条件等(第43条 第1項 第1号,第6号)

代替循環冷却系ポンプ,サプレッション・プール及び残留熱除去系熱 交換器は,重大事故等時における設置場所の環境条件を考慮した設計と する。

代替循環冷却系ポンプの操作は、中央制御室で可能な設計とする。

残留熱除去系熱交換器は海水を通水するため,耐腐食性材料を使用す る設計とする。

(2) 操作性の確保(第43条 第1項 第2号,第4号)

代替循環冷却系ポンプ,サプレッション・プール及び残留熱除去系熱 交換器を使用する代替循環冷却系は,中央制御室の制御盤の操作スイッ チで操作が可能な設計とする。また,通常時の系統から弁操作等にて速 やかに切替え可能な設計とする。

(3) 試験・検査性(第43条 第1項 第3号)

代替循環冷却系ポンプ及び残留熱除去系熱交換器は、機能・性能の確

認及び漏えいの確認が可能な系統設計とする。

また、代替循環冷却系ポンプは、分解が可能な設計とする。

残留熱除去系熱交換器は,内部の確認が可能なようにフランジを設け る設計とする。

(4) 悪影響防止(第43条 第1項 第5号)

代替循環冷却系ポンプ,サプレッション・プール,緊急用海水ポンプ 及び残留熱除去系熱交換器を使用する代替循環冷却系は,弁操作等によ って,設計基準事故対処設備として使用する系統構成から重大事故等対 処設備としての系統構成とすることで,他の設備に悪影響を及ぼさない 設計とする。また,サプレッション・プール水に含まれる核分裂生成物 の系外放出を防止するため,代替循環冷却系は閉ループにて構成する設 計とする。

(5) 容量等(第43条 第2項 第1号)

代替循環冷却系ポンプは,格納容器の過圧破損防止に必要なポンプ流 量を有する設計とする。

サプレッション・プールは,設計基準事故時の非常用炉心冷却設備の 水源と兼用しており,設計基準事故時に使用する場合の容量が,格納容 器の過圧破損防止に必要な容量に対して十分であるため,設計基準事故 対処設備と同仕様で設計する。

残留熱除去系熱交換器は,設計基準事故時の残留熱除去系海水系の機 能と兼用しており,設計基準事故時に使用する場合の伝熱容量が,格納 容器の過圧破損防止に必要な容量に対して十分であるため,設計基準事 故対処設備と同仕様で設計する。

(6) 共用の禁止(第43条 第2項 第2号)

敷地内に二以上の発電用原子炉施設はないため、代替循環冷却系の共

用はない。

(7) 多様性,位置的分散等(第43条 第2項 第3号)

代替循環冷却系は重大事故等緩和設備であり,設置許可基準規則(第 43条第2項第3号)に基づき共通要因による設計基準事故対処設備(残 留熱除去系)との同時の機能喪失防止が要求されるものではないが,代 替循環冷却系の信頼性向上のため,以下のとおり残留熱除去系との多様 性,独立性及び位置的分散を図った設計とする。

ポンプについては,残留熱除去系ポンプと異なる区画に設置し,位置 的分散を考慮した設計とする(第4図)。代替循環冷却系ポンプのサポー ト系として,冷却水は不要(自然冷却)とすることで,残留熱除去系ポ ンプの冷却水(残留熱除去系海水系)と同時に機能喪失しない設計とす る。電源については,常設代替高圧電源装置を使用することで,残留熱 除去系ポンプの電源(非常用ディーゼル発電機)と同時に機能喪失しな い設計とする。電動弁については,駆動部に設けるハンドルにて手動操 作も可能な設計とすることで,電動駆動に対し多様性を持った設計とす る。(第1表)

残留熱除去系と代替循環冷却系の独立性については,第2表で示すと おり,地震,津波,火災及び溢水により同時に故障することを防止する ために,独立性を確保する設計とする。

項目 残留熱除去系		代替循環冷却系	
	残留熱除去系ポンプ	代替循環冷却系ポンプ	
ポンプ	原子炉建屋原子炉棟地下2階 残留熱除去系(A)及び(B) ポンプ室	原子炉建屋原子炉棟地下2階 残留熱除去系(A)及び(B) 熱交換器室	
_১ গল	サプレッション・プール	サプレッション・プール	
小原	原子炉建屋原子炉棟地下2階	原子炉建屋原子炉棟地下2階	
駆動用空気	不要	不要	
潤滑油	不要 (内包油)	不要 (内包油)	
冷却水	残留熱除去系海水系	不要(自然冷却)	
町私産近	非常用ディーゼル発電機	常設代替交流電源設備	
	原子炉建屋付属棟地下1階	屋外	

第1表 多様性及び位置的分散

第2表 設計基準事故対処設備との独立性

	項目	残留熱除去系	代替循環冷却系		
	地震	設計基準事故対処設備の残留熱除去系は耐震Sクラス設計とし、代替 循環冷却系は基準地震動Ssで機能維持できる設計とすることから、基 準地震動Ssが共通要因となり故障することのない設計とする。			
共通要因故院	津波	設計基準事故対処設備の残留熱隙 設置により,また,代替循環冷却系 加え,原子炉建屋原子炉棟の水密化 共通要因となって故障することのな	余去系は防潮堤及び浸水防止設備の は防潮堤及び浸水防止設備の設置に されたエリアに設置により,津波が い設計とする。		
	火災	代替循環冷却系と設計基準事故対処設備の残留熱除去系は火災が共 通要因となり故障することのない設計とする。			
	溢水	代替循環冷却系と設計基準事故 通要因となり故障することのない設	†処設備の残留熱除去系は溢水が共 計とする。		

第4図 代替循環冷却系ポンプの配置図

【設置許可基準規則】

(原子炉格納容器の過圧破損を防止するための設備)

第五十条 発電用原子炉施設には、炉心の著しい損傷が発生した場合にお いて原子炉格納容器の破損を防止するため、原子炉格納容器内の圧力及 び温度を低下させるために必要な設備を設けなければならない

(1) 代替循環冷却系の設置

炉心の著しい損傷が発生した場合において格納容器の破損を防止する ため,格納容器内の圧力及び温度を低下させるために代替循環冷却系を 設ける。

代替循環冷却系は,サプレッション・プールを水源とし,代替循環冷 却系ポンプによる原子炉圧力容器への注水及び格納容器スプレイが可能 な設計とする。 4. 代替循環冷却系(B系)を使用した場合の評価

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」では,代替循環冷却系と代替格納容器スプレイ冷却系(常設)を 同時に使用しないため,代替循環冷却系(B系)を使用した場合でも事故進 展に影響はない。

一方,格納容器破損モード「DCH,FCI,MCCI」では,原子炉圧 力容器破損後に代替循環冷却系(A系)と代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による同時の格納容器スプレイを実施する条件で解析しているが,1.に 記載のとおり,代替循環冷却系(B系)と代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による同時の格納容器スプレイは実施できないことから,代替循環冷却 系(B系)のみを使用**した条件でのMAAP解析を実施した。

※ 外部水源の持ち込みを制限し、サプレッション・プール水位の上昇抑制による 格納容器ベント遅延を図り、可能な限り外部への影響を軽減する観点から、代 替格納容器スプレイ冷却系(常設)より代替循環冷却系(B系)を優先して使 用することを想定

第3表及び第4表に格納容器破損モード「DCH, FCI, MCCI」の 評価シーケンスにおける代替循環冷却系(A系)を使用した場合と代替循環 冷却系(B系)を使用した場合の解析条件及び解析結果の比較を示す。また, 格納容器圧力挙動及び温度挙動を第5図から第8図に示す。

代替循環冷却系(B系)を使用した場合においても,有効性評価の評価項目である格納容器温度200℃以下,圧力620kPa[gage]以下に抑えられることを確認した。

	代替循環冷却系 <mark>(</mark> A系 <mark>)</mark> を使用した場合 (有効性評価における代替循環冷却系を 使用した場合のケース)	代替循環冷却系(B系)を使用した場合 (今回の評価ケース)
注水 <mark>,</mark> スプレイ <mark>等</mark> を実 施する系統	 ・原子炉注水 代替循環冷却系(A系) ・格納容器スプレイ 代替循環冷却系(A系) 代替格納容器スプレイ冷却系(常設) ・ペデスタル(ドライウェル部)注水 格納容器下部注水系(常設) 	 ・原子炉注水 代替循環冷却系(B系) ・格納容器スプレイ 代替循環冷却系(B系) ・ペデスタル(ドライウェル部)注水 格納容器下部注水系(常設)
代替循環冷却系の機器 条件・操作条件	 ・事象発生 90 分後から 250m³/h でドライ ウェルスプレイを実施 ・R P V 破損後に格納容器圧力が低下傾向 に転じて 30 分後, 150m³/h でドライウ ェルスプレイ, 100m³/h で原子炉注水を 実施 	代替循環冷却系(A系)を使用した場合 と同じ
代替格納容器スプレイ 冷却系(常設)の機器 条件・操作条件	 ・原子炉圧力容器破損+6分後から300m³ /hでドライウェルスプレイを実施し,R PV破損後に格納容器圧力が低下傾向に 転じて30分後に停止 ・その後,間欠スプレイ(格納容器圧力400 ~465kPa[gage])を実施 	(実施しない)
格納容器下部注水系 (常設)の機器条件・ 操作条件	 ・原子炉圧力容器破損後+7 分後から 80m³ /h で格納容器下部水位制御(水位 2.25 ~2.75m)を実施 	代替循環冷却系(A系)を使用した場合 と同じ

第3表 解析条件の比較

第4表 解析結果の比較

	代替循環冷却系 <mark>(</mark> A系 <mark>)</mark> を使用した場合 (有効性評価における代替循環冷却系を 使用した場合のケース)	代替循環冷却系(B系)を使用した場合 (今回の評価ケース)
格納容器圧力の <mark>最高</mark> 値	0.47MPa[gage]	約 0.58MPa[gage]
格納容器雰囲気温度の <mark>最高</mark> 値	151°C	162℃



第5図 「DCH, FCI, MCCI」における

代替循環冷却系(A系)を使用した場合の格納容器圧力の推移



第6図 「DCH, FCI, MCCI」における

代替循環冷却系(A系)を使用した場合の格納容器雰囲気温度の推移



第7図 「DCH, FCI, MCCI」における

代替循環冷却系(B系)を使用した場合の格納容器圧力の推移



第8図 「DCH, FCI, MCCI」における

代替循環冷却系(B系)を使用した場合の格納容器雰囲気温度の推移

代替循環冷却系の主要機器の仕様及び健全性について

- 1. 主要機器の仕様
- (1) 代替循環冷却系ポンプ

型		式	:ターボ形
台		数	: <mark>1(予備1)</mark>
容		量	:約250m ³ /h <mark>(1台当たり)</mark>
全	揚	程	:約120m
最高	使用日	E力	: 3.45MPa[gage]
最高	使用滥	且度	: 80°C

(2) 残留熱除去系熱交換器

型 式	:縦型Uチューブ式
基 数	: 2
最高使用圧力	: 3.45MPa[gage]
最高使用温度	: 249°C
伝 熱 容 量	: 約19.4×10 ³ kW <mark>(1 基当たり)</mark>
	(原子炉停止時冷却モード)

2. 代替循環冷却系の健全性

代替循環冷却系の健全性について、「代替循環冷却系ポンプの健全性」、 「残留熱除去系ポンプの健全性」、「シール材の信頼性」の観点から評価す る。なお、残留熱除去系熱交換器については、最高使用温度が249℃で設計 されているため、健全性に問題はない。

(1) 代替循環冷却系ポンプの健全性

0.62MPa[gage](2Pd)においては、サプレッション・プール水の温度は
0.62MPa[gage] (2Pd) における飽和温度167℃となる。サプレッション・ プール水は残留熱除去系ポンプを経由し,残留熱除去系海水ポンプ又は 緊急用海水ポンプからの海水を用いて残留熱除去系熱交換器にて冷却後, 代替循環冷却系ポンプにて原子炉及びドライウェルに注水を行う。ここ では,残留熱除去系熱交換器において冷却したサプレッション・プール 水の温度が,代替循環冷却系ポンプの最高使用温度80℃を超えないこと を確認する。評価条件は以下のとおり。

緊急用海水ポンプ流量 : 600m³/h 代替循環冷却系ポンプ流量 : 250m³/h 海水温度 : 32℃ サプレッション・プール水温度: 167℃

上記の条件で残留熱除去系熱交換器出口温度を評価した結果,出口温 度は約70℃と評価され,代替循環冷却系ポンプの最高使用温度80℃を下 回る。なお,代替循環冷却系ポンプの運転に伴うポンプ入熱による影響 及びサプレッション・プール水中の核分裂生成物による発熱による影響 については,代替循環冷却系ポンプの入口側に残留熱熱交換器が設置さ れており,代替循環冷却系ポンプの運転によって,残留熱除去系熱交換 器により冷却された水に入れ替わることから影響はないものと考える。

以上より, 2Pdの条件下においても, 代替循環冷却系ポンプの健全性に ついては問題ない。

(2) 残留熱除去系ポンプの健全性

代替循環冷却系については,残留熱除去系ポンプ(最高使用圧力: 3.51MPa,最高使用温度:182℃)を流路として使用する。

代替循環冷却系は代替循環冷却系ポンプでサプレッション・プールの 水を循環させる系統構成となっており,残留熱除去系が機能喪失してい る前提で使用する設備であるため,残留熱除去系ポンプは,停止してい る状態でポンプ内を系統水が流れることとなる。残留熱除去系ポンプの 軸封部はメカニカルシールで構成されており,ポンプ吐出側から分岐し て送水される冷却水(フラッシング水)により温度上昇を抑える設計と している(第1図)。

ポンプ停止時に系統水が流れる状態においては,通常どおりメカニカ ルシールに冷却水(フラッシング水)が送水されないことが考えられる ため,その際のシール機能への影響について確認した。

残留熱除去系ポンプのメカニカルシールは、スプリングによって摺動 部を押さえつける形でシールする構造となっている(第2図)。代替循環 冷却系運転時には残留熱除去系ポンプが停止している状態であるため、 通常のポンプ運転時のように冷却水(フラッシング水)が封水ラインを 通じてメカニカルシール部に通水されないことが想定されるが、上述の とおり、冷却水(フラッシング水)はメカニカルシールの摺動による温 度上昇を抑えるためのものであり、ポンプが停止している状態では冷却 の必要がなく、特にメカニカルシールの機能に影響はない

なお、軸封部及び封水ラインにおいては、代替循環冷却系ポンプ運転 時には残留熱除去系ポンプが停止していることから、ポンプの吐出圧力 に相当する圧力がかかることはなく、格納容器圧力である0.62MPa[gage] (2Pd)であるため、軸封部への影響はないと考える。

したがって,代替循環冷却系運転時において軸封部からの系統水の著 しい漏えいはないと考えており,残留熱除去系ポンプの最高使用温度以 下で通水されることから健全性については問題ない。



第1図 残留熱除去系ポンプ 概要図



第2図 残留熱除去系ポンプメカニカルシール 構造図

(3) シール材の健全性について

代替循環冷却系を使用する場合に,系統内の弁,配管及びポンプのバ ウンダリに使用されているシール材について高温環境による影響,放射

線影響及び化学種による影響によって材料が劣化し漏えいが生じる可能 性がある。これらの影響について下記のとおり評価を行った。

高温環境及び放射線による影響

代替循環冷却系は,重大事故時に炉心損傷した状況で系統を使用する こととなる。このため,高温環境下であること及び系統内を高放射能の 流体が流れることから,高温及び放射線による劣化が懸念される。

上記に示す部材のうち,配管フランジガスケット及び弁グランドシー ルには膨張黒鉛材料若しくはステンレス等の金属材料が用いられている。 これらは,耐熱性があること,及び無機材料であり高放射線下において も劣化の影響はないか極めて小さい。このため,これらについては評価 温度である200℃以上の耐熱性を有することに加え,放射線による影響<mark>に</mark> ついても,耐放射線性能が確認されたシール材を用いることから,シー ル性能が維持されるものと考える。

残留熱除去系ポンプのバウンダリを構成する部材(メカニカルシール, ケーシングシール等)のシール材には,エチレンプロピレンゴム(EP DM)やフッ素ゴムが用いられており,高温環境下での使用による影響 及び放射線による影響を受けて劣化することが考えられるため,200℃の 環境下において7日間の高耐熱性を有し,耐放射線性に優れた改良EP DM製シール材への取替えを今後行うことにより,耐熱性及び耐放射線 性を確保する。

また,代替循環冷却系ポンプのバウンダリを構成する部材(ケーシン グシール等)のシール材についても同様に,耐熱性及び耐放射線性に優 れた材料を適用する。

② 核分裂生成物による化学的影響

炉心損傷時に発生する核分裂生成物の中で化学的な影響を及ぼす可能

性がある物質として、アルカリ金属であるセシウム及びハロゲン元素で あるよう素が存在する。このうち、アルカリ金属のセシウムについては、 水中でセシウムイオンとして存在しアルカリ環境の形成に寄与するが、 膨張黒鉛ガスケットや金属ガスケットはアルカリ環境において劣化の影 響はなく、また、EPDMについても耐アルカリ性を有する材料である ことから、セシウムによるシール機能への化学的影響はないものと考え る。

一方,ハロゲン元素のよう素については,無機材料である膨張黒鉛ガ スケットや金属ガスケットでは影響がないが,有機材料であるEPDM では影響が生じる可能性がある。設備での使用を考慮している改良EP DMについては,電力共同研究により,よう素による影響の確認を行っ ており,炉心損傷時に想定されるよう素濃度(約450mg/m³)よりも高 濃度のよう素環境下(約1,000mg/m³)においても,圧縮永久ひずみ等 のシール材としての性状に大きな変化がないことを確認している。また, ガスケットメーカにおいて,よう素に対するEPDM材の耐性として, 第1表に示すとおり,5段階評価(ランク1が最も耐性があるものと考える。

このように、よう素に対する性能が確認された材料を用いることにより、漏えい等の影響が生じることはないものと考える。

薬品	耐性ランク
よう素	2

第1表 EPDMの特性

<耐性ランクの凡例>

1:動的部分にも使用可能で体積変化率は10%以内。

2:動的部分にも条件により使用可能,体積変化率は20%以内。

3:静的部分には使用可能,体積変化率は30%以内。

4:静的部分には条件により使用可能,体積変化率は100%以内。

5:使用できない,体積変化率は100%以上。

格納容器圧力逃がし装置を使用する際,サプレッション・プール水の 酸性化を防止すること及びサプレッション・プール水中の核分裂生成物 由来のよう素を捕捉することにより,よう素の放出量の低減を図るため, サプレッション・プール水pH制御装置を自主的な取組みとして設ける 計画である。サプレッション・プール水pH制御装置の使用により,ア ルカリ薬液である水酸化ナトリウムを格納容器へ注入することとなるた め,アルカリ薬液によるシール性への影響が懸念されるが,耐アルカリ 性を有する改良EPDMを使用することにより,格納容器バウンダリの シール機能には影響はない。

出典:日本バルカー工業(株)発行「バルカーハンドブック」より抜粋

代替循環冷却系のシステム非信頼度について

1. はじめに

フォールトツリー手法を用いて,代替循環冷却系のシステム非信頼度を評 価する。

2. 評価条件

評価条件は第1表のとおり。

システム非信頼度の	·	
評価範囲	11 11	
代替循環冷却系の		
成功基準	2 系列中1 系列	
緊急用海水系の成功基準	ポンプ2台中1台	
常設代替交流電源設備の	常設代替高圧電源装置 5 台中 2 台	
成功基準		
いったり北伊超南の范囲	機器のランダム故障を対象	
ンスアム非信頼度の評価	使命時間 24 時間	

第1表 代替循環冷却系のシステム非信頼度の評価条件

3. 評価結果

代替循環冷却系のシステム非信頼度を,第1図のフォールトツリーを用い て評価した。その結果,第2表に示すとおり,代替循環冷却系2系列(A系 及びB系)のシステム非信頼度は約3×10⁻⁴/demand,1系列を想定した場 合(A系のみの場合)の非信頼度は約2×10⁻³/demandとなり,代替循環冷 却系の多重化設計により,システム非信頼度は1系列時に比べて1桁程度低 減する。

なお,代替循環冷却系のサポート系として残留熱除去系海水系,代替残留

熱除去系海水系及び非常用交流電源が使用可能な場合のシステム非信頼度は 約3×10⁻⁵/demandとなり,代替循環冷却系を多重化することでシステム非 信頼度は2桁程度低減する。

	システム非信頼度(/demand)	
	サポート系として緊急用 海水系,常設代替交流電 源設備を考慮した場合	他のサポート系にも 期待した場合 (参考*)
代替循環冷却系1系列	約 2×10 ⁻³	約 1×10 ⁻³
代替循環冷却系 2 系列	約 3×10 ⁻⁴	約 3×10 ⁻⁵
低減割合(代替循環冷却系2系列	÷0.2	÷0.02
/代替循環冷却系1系列)	→ 0. Z	-0.03

第2表 代替循環冷却系のシステム非信頼度

※ 設計基準事故対処設備としての残留熱除去海水系,非常用電源及び代替残 留熱除去系海水系の使用を考慮した場合の参考評価



第1図 システム非信頼度の評価に用いたフォールトツリー

代替残留熱除去系海水系を用いた場合の評価

1. 代替残留熱除去系海水系の位置づけ

代替残留熱除去系海水系は,残留熱除去系及び代替循環冷却系のサポート 系であり,残留熱除去系海水系の機能喪失又は全交流動力電源喪失時におい て,緊急用海水系の後備の対応手段として位置付けている。

2. 代替残留熱除去系海水系を用いた場合の有効性評価への影響

上述のとおり,残留熱除去系海水系の機能喪失又は全交流動力電源の喪失 により残留熱除去系海水系が機能喪失し,緊急用海水系が使用できない場合 において,代替残留熱除去系海水系の起動準備等手順に着手する。そのため, 第1回に示すとおり,緊急用海水系が使用できる場合に比べ,最大約165分 程度(約2.8時間)の代替循環冷却系の起動遅れが想定される。

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」の有効性評価における代替循環冷却系を使用する場合では,事象 発生 90 分後(1.5時間後)に代替循環冷却系を起動しているが,代替残留熱 除去系海水系を用いた場合には,上記の起動遅れを踏まえると事象発生 255 分後(約4.3時間後)に代替循環冷却系を起動することになるが,起動まで の間に格納容器圧力及び雰囲気温度は相対的に高く推移することとなる。た だし,代替循環冷却系が起動せずに約3.9時間後に格納容器圧力が 465kPa[gage](1.5Pd)に到達すれば代替格納容器スプレイ冷却系(常設)に よる格納容器スプレイを実施し,約4.3時間後以降は代替循環冷却系を用い た内部水源による格納容器スプレイに切り替えることで,格納容器圧力及び 雰囲気温度は評価項目である最高使用圧力の2倍(620kPa[gage](2Pd))及 び 200℃を下回ることとなる。なお,有効性評価において代替循環冷却系を

使用する場合では,事象発生 90 分後からの代替循環冷却系による格納容器減 **E及び除熱**により代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却 を実施することはないが,代替残留熱除去系海水系に期待する場合には,事 象発生約3.9時間後から代替循環冷却系の想定起動時間の事象発生255分後 までの間は代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による外部水源を用いた格 納器スプレイを実施することになる。このことから,有効性評価において代 替循環冷却系を使用する場合よりも外部水源の持ち込み量が多くなり,格納 容器の自由体積が減少することに伴い,格納容器内の酸素濃度の上昇が早く なることが考えられる。しかしながら,第1表に示すとおり,サプレッショ ン・プール通常水位でのサプレッション・チェンバの空間容積(4,100m³) に対する外部水源の持ち込み量は,有効性評価において代替循環冷却系を使 用する場合と比較しても約200m³程度の増加であり,格納容器ベント時間に 与える影響は軽微であると考えられる。





		外部水源の持ち込み量		
事象発行		事象発生~1.5時間後	1.5 時間後~4.3 時間後	合計
有効性評価において代表領	原子炉注水	250m ³	0m ³	
環冷却系を使 用する場合	格納容器スプレイ	150m³	0m ³	400m ³
代替残留熱除	原子炉注水	250m ³	140 m $^{3 \times 1}$	500.3
云ボ価水ボを 使用する場合	格納容器スプレイ	150m ³	52m ^{3 × 2}	592m°

第1表 外部水源持込量の比較

※1 事象発生から6時間後までの平均崩壊熱相当の注水流量である50m³/hの原子炉注水を実施するものとして算出

※2 格納容器圧力 465kPa[gage](1.5Pd)に到達する約 3.9 時間後から最大スプレイ流量である 130m³/hの格納 容器スプレイを実施するものとして算出

代替循環冷却系による格納容器ベント遅延効果

1. はじめに

重大事故時に代替循環冷却系を使用する場合,代替循環冷却系による格納 容器減圧及び除熱をすることにより事故後短時間での格納容器ベントは回避 されることが期待される。ここでは,代替循環冷却系を使用できない場合の 格納容器ベント時間を評価し,代替循環冷却系を使用する場合の格納容器ベ ント時間と比較することで,代替循環冷却系を使用する場合の格納容器ベン トの遅延効果を確認する。

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」の有効性評価のうち代替循環冷却系を使用できない場合において は、中央制御室の居住性評価や中央制御室待避室の遮蔽設計等を保守的に行 うため、代替循環冷却系を使用できないことにより早期に格納容器ベントに 至る条件を設定している(ケース②:ベースケース)。具体的には参考2に示 すが、代替循環冷却系による格納容器ベントの遅延効果を評価するための評 価条件と比べて、格納容器スプレイ温度等について保守的な評価条件を用い た。

一方,ここでは,代替循環冷却系を使用できない場合の格納容器ベント時間の評価に当たって,実手順等を踏まえた条件を採用し,現実的な格納容器 ベント時間を評価することとする(ケース①:実手順等を踏まえたケース)。

2. 代替循環冷却系に期待する場合

格納容器破損モード「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・ 過温破損)」の有効性評価における代替循環冷却系を使用する場合では,代替 循環冷却系により格納容器減圧及び除熱を実施し、重大事故相当のG値を想

定した条件としており,可燃性ガス排出のための格納容器ベント基準となる 格納容器内酸素濃度 4.3vo1%(ドライ条件)に到達する時間は事故後約 40 日後(約39.7日後)となる。

また,酸素濃度が早く上昇する場合の影響を確認するため,酸素濃度上昇 を厳しくする設計基準事故相当のG値を想定した感度解析ケースでは,可燃 性ガス排出のための格納容器ベント基準となる格納容器内酸素濃度 4.3vo1%(ドライ条件)に到達する時間は事故後約5日後(約122時間後) となる。

なお、代替循環冷却系を使用する場合には、格納容器内に窒素注入を実施 することにより格納容器内酸素濃度の上昇を抑制し、格納容器ベントの開始 時間を大幅に遅延させる手順とする。格納容器内への窒素注入手順としては、 格納容器バウンダリの健全性に対する裕度の確保及び格納容器漏えいの影響 を考慮し、格納容器圧力 310kPa[gage](1Pd)までの注入を基本とするが、 本感度解析のように 1Pdまで窒素を注入しても早期の格納容器ベント(事故 後7日以内を想定)に至る場合には、465kPa[gage](1.5Pd)までの追加の窒 素注入を実施することで、可能な限り格納容器ベントを遅延させ、環境への 影響を低減させることとする。

窒素注入条件を第1表及び第2表に示す。また,重大事故相当のG値及び 設計基準事故相当のG値を想定した場合の格納容器圧力等の推移を第1図か ら第8図に示す。

上記の格納容器ベント時間と「3. 代替循環冷却系を使用できない場合」に おける格納容器ベント時間を比較することで,代替循環冷却系による格納容 器ベント遅延効果を確認する。

	時間	窒素注入条件
1	PCV 酸素 4.0vol%(ドライ条件)到達	S/C への窒素注入(<mark>窒素 198m³/h,酸素 2m³/h</mark>)を開始
2	PCV 圧力 310kPa[gage]到達	S/C への窒素注入を停止

第1表 重大事故相当のG値を想定した場合の窒素注入条件

※ PCV:格納容器, S/C:サプレッション・チェンバ, D/W:ドライウェル

第2表 重大事故相当のG値を超える酸素濃度上昇を

想定した場合の窒素注入条件(設計基準事故相当のG値)

時間		窒素注入条件
1	PCV 酸素 4.0vol%(ドライ条件)到達	S/C への窒素注入(<mark>窒素 198m³/h,酸素 2m³/h</mark>)を開始
2	酸素濃度が上昇傾向 (解析上は①実施の 30 分後)	S/C への窒素注入は継続したまま,追加で D/W への窒素注入 (<mark>窒素 198m³/h,酸素 2m³/h</mark>)を開始 (合計で <mark>窒素 396m³/h,酸素 4m³/h</mark> を格納容器内に注入)
3	PCV 圧力 310kPa[gage]到達	S/C 及び D/W への窒素注入を停止
4	PCV 酸素 4.0vol%(ドライ条件)到達	S/C への窒素注入(<mark>窒素 198m³/h,酸素 2m³/h</mark>)を開始
5	酸素濃度が上昇傾向 (解析上は④実施の 30 分後)	S/C への窒素注入は継続したまま,追加で D/W への窒素注入 (<mark>窒素 198m³/h,酸素 2m³/h</mark>)を開始 (合計で <mark>窒素 396m³/h,酸素 4m³/h</mark> を格納容器内に注入)
6	PCV 圧力 465kPa[gage]到達	S/C及び D/W への窒素注入を停止

※ PCV:格納容器, S/C:サプレッション・チェンバ, D/W:ドライウェル



※ 格納容器から原子炉建屋への漏えいを考慮



第2図 格納容器雰囲気温度の推移(重大事故相当のG値を想定)

※ 格納容器から原子炉建屋への漏えいを考慮



第3図 ドライウェルの気相濃度の推移(重大事故相当のG値を想定)



第4図 サプレッション・チェンバの気相濃度(重大事故相当のG値を想定)



第5図 格納容器圧力の推移(設計基準事故相当のG値を想定)



第6図 格納容器雰囲気温度の推移 (設計基準事故相当のG値を想定)



第7図 ドライウェルの気相濃度の推移

(設計基準事故相当のG値を想定)



第8図 サプレッション・チェンバの気相濃度

(設計基準事故相当のG値を想定)

- 3. 代替循環冷却系を使用できない場合
 - (1) 評価結果について

代替循環冷却系による格納容器ベントの遅延効果を評価する観点から, 代替循環冷却系を使用できない場合の格納容器ベント時間を評価した。 評価に当たっては,実手順を踏まえた場合の現実的な格納容器ベント時 間を評価するため,第3表に示すとおり,格納容器スプレイ流量等を実 手順等を踏まえた評価条件とした(「(2)ケース①:実手順等を踏まえた ケースの妥当性について」参照)。この結果,格納容器ベント基準となる サプレッション・プール水位通常水位+6.5mに到達する時間が事故後約 24時間後(約24.6時間後)となり,「2.代替循環冷却系を使用する場合」 で示す格納容器ベント時間と比較すると,代替循環冷却系を使用するこ とで格納容器ベント時間と比較すると,代替循環冷却系を使用するこ 。各 評価ケースの格納容器ベント時間を第4表に,格納容器圧力及び雰囲気 温度の推移を第9図及び第10図に示す。

第3表 ケース①:実手順等を踏まえたケースの評価条件

	評価条件	設定理由
外部水源温度 (スプレイ温度)	20°C*	ケース②:ベースケースでは 35℃一定としている が,地下式タンクを水源としており,約 20℃以下 の水温になることが想定されるため,ケース①:実 手順等を踏まえたケースでは水源補給されるまで は 20℃を設定
格納容器 スプレイ流量	 ・格納容器圧力 465kPa[gage] (1.5Pd) 到達 102m³/hにて流量調整 ・格納容器圧力 400kPa[gage] (1.3Pd) 到達 格納容器スプレイ停止 	ケース②:ベースケースでは 1.3~1.5Pd での間欠 スプレイ時の流量として最大である 130m ³ /h とし ているが、ケース①:実手順等を踏まえたケースで はスプレイ液滴径 2mm が確保される最低流量とし て 102m ³ /h を設定
ペデスタル (ドライウェル 部)水位	1 m	ケース②:ベースケースではペデスタル(ドライウ ェル部)の水張りを考慮していないが,格納容器の 熱容量に寄与し格納容器ベント遅延効果があるた め,ケース①:実手順等を踏まえたケースでは考慮 して設定

※ 代替淡水貯槽の水量が 1,000m³到達以降は西側淡水貯水設備からの補給が開始されるため、補給開始以降は水 温の条件は変更となるが、補給開始が格納容器ベント開始以降となることから、本評価においては 20℃一定と した

第4表 評価結果

	代替循環冷却系を使用する場合 重大事故相当のG値を 想定した場合 役材で、 ののののでで、 のののののでで、 のののののので、 ののののののので、 ののののののので、 のののののののののの		代替循環冷却系を使用できない場合 (ケース①:実手順等を 踏まえたケース)	
格納容器 ベント時間	約 39.7 日(約 953 時間)	約5日(約122時間)	約 24 時間(約 24.6 時間)	



第9図 格納容器圧力の推移



(代替循環冷却系を使用できない場合)

第10図 格納容器雰囲気温度の推移

(代替循環冷却系を使用できない場合)

(2) ケース①:実手順等を踏まえたケースの妥当性について

①外部水源温度(スプレイ温度)

代替格納容器スプレイ冷却系(常設)の水源となる代替淡水貯槽は地下 式のタンクであり,最大水位が地下 6m 位置であること及び第 11 図に示す とおり地下 5m の地中温度の最高が 20℃未満であることを踏まえ,代替淡 水貯槽の温度を 20℃とした。

②格納容器スプレイ流量

スプレイ液滴径 2mm が確保される最低流量として 102m³/h を設定した (参考 3)。

③ペデスタル (ドライウェル部)の水位

ペデスタル(ドライウェル部)の水位は、MAAP解析において格納容 器内の熱容量に寄与する。これを踏まえ、ケース①:実手順等を踏まえた ケースでは、実運用に沿った水位として 1m とした。



第11図 地中温度の年間月別平均温度の変動(水戸市) (「地中温度等に関する資料」(農業気象資料第3号,1982)に基づく)

中央制御室の居住性評価等の評価条件について

以下の2ケースについて,評価条件,格納容器ベント時間等を第1表に示す。

ケース①:実手順等を踏まえたケースの評価条件

ケース②:ベースケース

ケース①の格納容器ベント時間は事故後約24時間後,ケース②の格納容器ベント時間は事故後約19時間後となり,中央制御室の居住性評価や中央制御室待 避室の遮蔽設計等における評価条件(ケース②)はケース①に比べて格納容器 ベント時間が短くなっている。

評価ケース	評価条件	評価目的	格納容器 ベント時間
ケース① : 実 手順等を踏ま えたケース	 ・外部水源温度(スプレイ温度):20℃* ・格納容器スプレイ流量: 格納容器圧力465kPa[gage](1.5Pd)到達 102m³/hにて流量調整 格納容器圧力400kPa[gage](1.3Pd)到達 格納容器スプレイ停止 ・ペデスタル(ドライウェル部)水位:1m 	代替循環冷却系に期待できな い場合における実手順等を踏 まえた場合の格納容器ベント 時間を評価し,代替循環冷却系 による格納容器ベント遅延効 果を確認するため	約 24 時間
ケース②:ベ ースケース	 ・外部水源温度(スプレイ温度):35℃ ・格納容器スプレイ流量: 格納容器圧力465kPa[gage](1.5Pd)到達 130m³/hにて流量調整 格納容器圧力400kPa[gage](1.3Pd)到達 格納容器スプレイ停止 ・ペデスタル(ドライウェル部)水位:0m 	中央制御室の居住性評価,現場 作業の成立性,環境条件設定, 中央制御室待避室の遮蔽設計, 格納容器圧力逃がし装置の設 計を保守的な条件で行うため	約 19 時間

第1表 解析条件及び格納容器ベント時間

※ 代替淡水貯槽の水量が1,000m³到達以降は西側淡水貯水設備からの補給が開始されるため、補給開始以降は水 温の条件は変更となるが、補給開始が格納容器ベント開始以降となることから、本評価においては20℃一定と した

(1) 影響評価

ケース①:実手順等を踏まえたケースについては、中央制御室の居住 性評価や中央制御室待避室の遮蔽設計等を保守的な条件設定のための評 価(ケース②:ベースケース)に対して、第2表に示すとおり、スプレ イ流量を低下させていること及びベント開始を遅延させていることについて相違点がある。この相違点を考慮した場合の影響について確認する。

相違点項目		評価	
	格納容器圧力低下効果の不足		
スプレイ流量の低下	格納容器温度低下効果の不足	♪音叶ШU	
	エアロゾル除去効果の低下	影響評価②	
ベント開始の遅延	格納容器ベント開始時間が遅く なることによる格納容器からの 放射性物質の漏えい量の増加	影響評価③	

第2表 相違点と影響評価について

a. 影響評価①

第1図から第4図に示すとおり,格納容器圧力及び温度について,い ずれも同様の結果となり,格納容器圧力及び温度に与える影響がないこ とを確認した。



第1図 ケース②における格納容器圧力の推移(30時間)



第2図 ケース①における格納容器圧力の推移(30時間)



第3図 ケース②における格納容器温度の推移(30時間)



第4図 ケース①における格納容器温度の推移(30時間)

b. 影響評価②

スプレイ流量を低下させた場合,液滴数が減少することでエアロゾル 除去効率が下がり,格納容器内に浮遊するエアロゾル濃度が上昇するこ とで,格納容器から原子炉建屋へ漏えいするエアロゾル量及びフィルタ 装置へ移行するエアロゾル量が多くなるおそれがある。

(a) 評価条件

格納容器ベントを実施する直前時点におけるケース②:ベースケー スとケース①:実手順等を踏まえたケースの格納容器気相部のエアロ ゾル濃度を比較する。

第3表にケース②:ベースケースとケース①:実手順等を踏まえた ケースのエアロゾル濃度を示す。

4年年 どう 一	エアロゾルの濃度(kg/m ³)		比較
核種クループ	ケース②	ケース①	(①/②)
C s I 類	1.61E-07	5.39E-08	3.35E-01
C s O H 類	4.06E-07	1.43E-07	3.52E-01
S b 類	9.64E-08	8.81E-08	<mark>9.14E-01</mark>
T e O ₂類	4.26E-08	2.08E-09	4.88E-02
SrO類	6.36E-05	1.91E-06	3.00E-02
B a O類	7.85E-05	1.57E-05	2.00E-01
M o O 2類	9.47E-05	1.32E-04	1.39E+00
C e O ₂類	5.55E-05	1.81E-06	3.26E-02
L a 2O3類	6.42E-05	1.30E-06	2.02E-02
合計	3.57E-04	1.53E-04	<mark>4. 29E-01</mark>

第3表 格納容器気相部のエアロゾル濃度の比較

(b) 評価結果

ケース①:実手順等を踏まえたケースではケース②:ベースケース と比較して、MoO₂類を除く核種グループにおいて格納容器気相部 のエアロゾル濃度が減少し、MoO₂類についてはほぼ同等のエアロ ゾル濃度となった。これは、ケース①:実手順等を踏まえたケースで は比較的スプレイ実施期間が長くなったことに伴い、エアロゾルの除 去効果が長い期間得られたためと考えられる。また、全核種を合計し た格納容器全体のエアロゾル濃度については、ケース①:実手順等を 踏まえたケースがケース②:ベースケースに比べて半分以下まで低下 する結果となった。

以上のことから,エアロゾル除去効果については,ケース②:ベー スケースの方がより保守的な結果であることを確認した。

c. 影響評価③

ケース①:実手順等を踏まえたケースでは,格納容器ベント開始時間 が遅くなることで,格納容器から原子炉建屋へ漏えいする希ガス,有機 よう素及びエアロゾル量が増加するおそれがあるものの,格納容器ベン ト時に大量に放出される希ガスの減衰に期待できる。放射性物質の放出 による被ばく影響については,格納容器ベント時に大量に放出される希 ガスの影響が支配的であるため,格納容器ベント開始時間が遅くなるこ とで,格納容器から原子炉建屋へ漏えいする放射性物質の量が多くなる 影響は軽微と考えられる。

なお、Cs-137の放出量については、その放出量に対して支配的で ある格納容器から原子炉建屋への漏えい量(7日間)についてケース①: 実手順等を踏まえたケースとケース②:ベースケースを比較した結果、

ケース②:ベースケースが約14.3TBq に対してケース①:実手順等を踏 まえたケースは約17.2TBq となった。これは、ケース①:実手順等を踏 まえたケースの方が格納容器ベント時間が遅延したことによる影響と考 えられるが、本ケースにおいても有効性評価の評価項目(100TBq を下回 ること)を満足する。

格納容器スプレイの流量調整について

1. 格納容器スプレイの流量調整における方針

外部水源を用いた代替格納容器スプレイ<mark>冷却</mark>系(常設)による格納容器圧 力制御のための格納容器スプレイ時は、可能な限り格納容器ペントを遅延さ せる目的から以下の手順とする。

- (1) 格納容器スプレイの流量調整範囲は 102~130m³/h とし,可能な限り連続スプレイとなるよう流量を少なくする。
- (1)の流量調整範囲において連続スプレイとなる場合,格納容器圧力制御
 範囲(炉心損傷前:0.7Pd(217kPa[gage])~0.9Pd(279kPa[gage]),炉心
 損傷後:1.3Pd(400kPa[gage])~1.5Pd(465kPa[gage]))で,可能な限り
 高い圧力に維持するよう流量調整し,格納容器スプレイ効率を高くする。
- (3) (1)の流量調整範囲において間欠スプレイとなる場合,格納容器圧力制御
 範囲(炉心損傷前:0.7Pd(217kPa[gage])~0.9Pd(279kPa[gage]), 炉心
 損傷後:1.3Pd(400kPa[gage])~1.5Pd(465kPa[gage]))で,最低流量で
 ある 102m³/h で間欠スプレイを実施し格納容器への持ち込み水量の抑
 制を図る。
- 2. 格納容器スプレイ流量下限値の設定
 - (1) 設計上の流量調整の下限値

外部水源を用いた格納容器圧力制御のための格納容器スプレイでは常 設低圧代替注水系ポンプを用いるが, 弁キャビテーションを防止する観 点から設定する流量調整の下限値は 70m³/h である。

(2) スプレイ液滴径について

格納容器スプレイ流量は液滴径と相関があり,格納容器スプレイ流量 を低下させた場合,液滴径が大きくなることでエアロゾル除去効率が低 下するおそれがあるが,格納容器スプレイ流量とスプレイ液滴径の関係 における実験^[1]による知見に基づき,格納容器破損モード「雰囲気圧力・ 温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の有効性評価では,ス プレイ液滴径を2mmに設定している。

実験における記録ではスプレイ液滴径にばらつきがあるが,第1図に 示すノズル当たりの流量が 以上の場合,最大の液滴径は2mm 以下となる。東海第二におけるスプレイヘッダのノズル数を考慮すると, スプレイ液滴径2mm以下を確保するための最低流量は102m³/hとなる。 ・東海第二発電所におけるスプレイヘッダのノズル数: ノズル

・最低流量= (L/min/ノズル) × (ノズル)

=1,700 (L/min)

 $=102 (m^{3}/h)$

(3) 運用上の流量調整の下限値

上述の設計上の流量調整の下限値及びスプレイ液滴径 2mm を確保する ための最低流量を考慮し,運用上の流量調整の下限値は 102m³/h とす る。



第1図 スプレイ液滴径の実験結果

(ノズル当たりの流量

- [1] 共同研究報告書,放射能放出低減装置に関する開発研究(PHASE2)(平成5年3月)
- 3. 格納容器スプレイの流量調整のための設計方針

代替格納容器スプレイ^{冷却}系(常設)は低圧代替注水系(常設)や格納容 器下部注水系(常設)等の系統を一部共用しており,さらに,同一の水源(代 替淡水貯槽)及びポンプ(常設低圧代替注水系ポンプ)の設計となる。その ため,各系統を同時に使用する場合を踏まえ,各注水流路に流量調整弁(電 動駆動弁)を設置することとし,必要な流量調整が可能な設計とする。

格納容器スプレイの流量調整は,第2図に示すSA監視操作盤(概念図) により運転員により実施し,第3図の監視操作画面(概念図)により目標と する流量(セット値)を入力操作することで,自動で流量制御が可能な設計 とする。



第2図 SA監視操作盤(概念図)



第3図 監視操作画面(概念図)

炉心損傷の判断基準及び炉心損傷判断前後の運転操作の差異について

- 1. 炉心損傷の判断基準
- 1.1 炉心損傷の判断基準について

炉心損傷に至るケースとしては,注水機能喪失により原子炉水位が燃料有 効長頂部(以下「TAF」という。)以上に維持できない場合において,原子 炉水位が低下し,炉心が露出し冷却不全となる場合が考えられる。

炉心損傷の判断基準は非常時運転手順書 II (徴候ベース) において,原子 炉への注水系統を十分に確保できず原子炉水位が TAF未満となった場合, 格納容器雰囲気放射線モニタを用いてドライウェル及びサプレッション・チ ェンバ内のγ線線量率の状況を確認し,第1図に示す設計基準事故における 原子炉冷却材喪失^{*1}時の追加放出量(以下「追加放出量」という。)に相当 する指示値の 10 倍以上となった場合を,炉心損傷の判断としている。炉心損 傷により燃料被覆管から原子炉内に放出される希ガス等の核分裂生成物(F P)が,逃がし安全弁等を介して格納容器内に流入する事象進展を踏まえて, 格納容器内のγ線線量率の値の上昇を,運転操作における炉心損傷の判断及 び炉心損傷の進展割合の推定に用いる。

※1 設計基準事故の中で格納容器内の核分裂生成物の存在量が最大とな る事象

また,格納容器内雰囲気放射線モニタが使用不能の場合は,原子炉圧力容 器温度300℃以上を炉心損傷判断基準として<mark>手順に追加する。</mark>原子炉圧力容 器温度は,炉心が冠水している場合には,逃がし安全弁動作圧力(安全弁機 能の最高約8.31MPa[gage])における飽和温度約299℃を超えることなく, 300℃以上にはならない。一方,炉心損傷が進展し,溶融炉心が原子炉圧力容 器下部に移行する場合には,原子炉圧力容器温度は飽和温度を超えて上昇す
<mark>るため,300℃以上になると考えられる。上記より,炉心損傷の判断基準を</mark> <mark>300℃以上としている。</mark>

なお、炉心損傷判断は格納容器内雰囲気放射線モニタが使用可能な場合に は、当該計装設備にて判断を行う。

1.2 炉心損傷の判断基準の根拠について

炉心損傷の判断基準は,設計基準事故の状態を有意に超えるとともに,炉 心損傷の判断が遅くならないよう,追加放出量の10倍に相当するFPが燃料 から放出された状態を設定しており,以下の理由から妥当と考えている。

- 東海第二発電所では、設計基準事故における原子炉冷却材喪失時の評価では燃料棒の破裂は発生していない。そのため、設計基準事故時の追加放出量を超える放出量を確認した場合には、設計基準事故を超える状態と判断されること。
- ② 炉心冷却が不十分な事象において、格納容器雰囲気モニタのy線線量率が追加放出量の10倍に相当する値に至る場合には、その後、ごく短時間で10倍に相当する値を大きく上回る線量率に至っていること。また、これは、大量のFPが格納容器内に放出されたことを意味しており、これ以降、格納容器の健全性を確保することが極めて重要となること(第1図の線量率の上昇を参考^{※2})。
- ③ 追加放出量の10倍のFPが放出された時点では,有効性評価における 評価項目(燃料被覆管最高温度1,200℃以下,酸化量15%以下)に至っ ていない可能性もあるが,上記②のとおり,炉心冷却が不十分な事象に おいて,追加放出量の10倍に相当するFPが放出された以降の事象進展 は非常に早く,有効性評価において炉心損傷と判断する時間との差異が 小さいと考えられること。

添付 3.1.3.2-2

<mark>第1図 炉心損傷判定図</mark>

添付 3.1.3.2-3

1.3 格納容器雰囲気放射線モニタについて

格納容器雰囲気放射線モニタのy線線量率の測定レンジは、10⁻²~10⁵Sv /h であり、この測定レンジにおいて「設計基準事故における燃料からの追 加放出による放射線量率」、「炉心損傷の判断目安(追加放出量相当の10倍)」 並びに「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失敗」の評価事 故シーケンスにおける最大放射線量率を測定可能である(第1表参照)。

格納容器雰囲気放射線モニタは連続計測しており,計器の指示値は換算不 要で第1図の炉心損傷の判断目安と対比可能であるため,指示値が上昇すれ ばすぐに炉心損傷を判断可能と考える。格納容器雰囲気放射線モニタの検出 器は,ドライウェル内の対角位置に2カ所,サプレッション・チェンバ内の 雰囲気の対角位置に2カ所の合計4カ所に設置している。炉心損傷後のFP の原子炉圧力容器内から格納容器への移行は,大破断LOCA等の直接ドラ イウェル側に放出される場合と,原子炉圧力容器が健全で逃がし安全弁を介 してサプレッション・チェンバ側に放出される場合があるが,いずれの場合 においても,格納容器雰囲気放射線モニタにて炉心損傷に伴う<mark>ッ</mark>線線量率の 上昇を測定可能である。

また,炉心の損傷割合と燃料被覆管から放出される希ガス等の放出割合は 比例すると仮定し,手順では原子炉停止後の経過時間と<mark>y</mark>線線量率により炉 心損傷の進展割合を推定することとしている。

項目	放射線量	計器	炉心損傷 の判断
設計基準事故の追加放出	10 ⁻¹ ~10 ¹ Sv/h 未満 (原子炉停止後の経過時間が, 0.1 時間後から 100 時間後の値)	格納容器雰囲気 放射線モニタ※	無
炉心損傷の判断目安 (設計基準事故の追加放出量相当 10 倍)	10 ⁰ ~10 ² Sv/h 程度 (原子炉停止後の経過時間が, 0.1 時間後から 100 時間後の値)	格納容器雰囲気 放射線モニタ※	有
【参考】 審査ガイドによる制限	敷地境界での実効線量を評価し,周辺 の公衆に対して著しい放射線被ばく のリスクを与えないこと (発生事故当たり概ね5mSv以下)	_	_
【参考】 格納容器雰囲気放射線モニタ使用不 可時の炉心損傷判断の基準	300℃以上	原子炉圧力容器 温度	有
「大破断LOCA+高圧炉心冷却失 敗+低圧炉心冷却失敗」の評価事故シ ーケンスにおける最大放射線量率 (早期に炉心損傷した方が核分裂生 成物の減衰が少なく放射線量率は高 くなる傾向にあり,重大事故の中でも 早期に炉心損傷する例)	10 ⁴ Sv/h 程度 (事故時の最大値)	格納容器雰囲気 放射線モニタ※	有

第1表 事故時の放射線量と炉心損傷判断の関係

※ 格納容器雰囲気放射線モニタ計測レンジ(計器の仕様):10⁻²~10⁵Sv/h

- 2. 炉心損傷判断前後における運転操作の差異
- 2.1 原子炉圧力容器への注水について

BWRの場合,炉心損傷判断後においても,炉心損傷前と同様に原子炉 注水を実施するマネジメントを実施する。原子炉注水により,炉心損傷前 であれば,冷却による炉心損傷の発生防止が図られ,また,炉心損傷後で あれば,冷却による炉心損傷の進展の抑制及び原子炉圧力容器の破損防止 が図られる。

2.2 格納容器ベント及び格納容器スプレイについて

格納容器ベント及び格納容器スプレイについては、炉心損傷を判断基準 に運転操作を変更する(第2表)。

格納容器ベントについて、炉心損傷前の実施判断基準である 1Pd(格納容 器最高使用圧力 310kPa[gage])到達に対し、炉心損傷後はサプレッション・ プール水位が通常水位+6.5m 到達により格納容器スプレイを停止した時点 に変更となり、格納容器ベントのタイミングは 2Pd(最高使用圧力の2倍

(620kPa[gage])) 到達前となる。炉心損傷前は環境へ放出される核分裂生 成物の放出量が低く,格納容器の健全性を確保することを目的に設計上の 最高使用圧力(1Pd)を実施基準としているが,炉心損傷後は,燃料に何ら かの破損が生じ,設計基準事故の追加放出量相当を超えるFPが格納容器 内に移行している可能性が高く,より長く格納容器内でFPを保持した方 が減衰により環境へ放出する放射能量を低減できることから,2Pd 到達前で あるサプレッション・プール水位が通常水位+6.5m に到達した時点を実施 基準としている。 また,格納容器ベントの判断基準が変わることで,格納容器スプレイの 判断基準も変更となる。原子炉スクラム後における,炉心損傷の前後の格 納容器ベント及び格納容器スプレイの実施基準の差異を第2表に示す。

	炉心損傷前	炉心損傷後
格納容器ス	(圧力基準) 格納容器の健全性を維持し,格納容器からの放射性物質の漏 えいを可能な限り抑えるために格納容器の最高使用圧力 (310kPa[gage])以下で制御することを目的に,格納容器圧 力が設計圧力(279kPa[gage])に到達した時点で開始する。	(圧力基準) 炉心損傷後の格納容器スプレイは,格納容器の最高使用圧 力の2倍(620kPa[gage])未満に維持しつつ,可能な限り 格納容器ベントを遅延させることを目的に,格納容器圧力 465kPa[gage](1.5Pd)に到達した時点で開始する。この基 準は炉心損傷前に比べて高い圧力での格納容器スプレイの 実施になるが,格納容器スプレイ効率が高くなることで, 格納容器への持ち込み水量を抑制できる。
プレイ	(温度基準) 格納容器最高使用温度は、ドライウェル171℃、サプレッショ ン・チェンバ104℃であり、雰囲気温度がこれらの温度に到達 する前に、格納容器スプレイを行う。	(温度基準) 評価項目である 200℃に至らないように, ドライウェル又は サプレッション・チェンバの雰囲気温度が 171℃以上になっ た場合に,格納容器スプレイを行う。
格納容器ベント	格納容器圧力が上昇し,格納容器最高使用圧力の 310kPa[gage]に到達する場合には,格納容器の健全性を維持 するために,サプレッション・チェンバからのベントを優先 として格納容器圧力逃がし装置等により格納容器ベントを行 う。	サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m 到達により格 納容器スプレイを停止した時点で,格納容器の過圧による破 損を防止することを目的に,サプレッション・チェンバから のベントを優先として格納容器圧力逃がし装置により格納容 器ベントを行う。

第2表 炉心損傷判断前後における格納容器スプレイ及び格納容器ベントの実施基準の差異

3. MAAP解析における炉心損傷判定値と運転操作における炉心損傷判定基 準について

有効性評価のMAAP解析においては、炉心損傷の解析上の判定基準を、 有効性評価の評価項目(「実用発電用原子炉に係る炉心損傷防止対策及び格納 容器破損防止対策の有効性評価に関する審査ガイド」を踏まえた要件)の燃 料被覆管最高温度 1,200℃(約 1,473K)よりも低い、1,000K(約 727℃)と 設定している。

この 1,000K は,PHEBUS-FPT0 実験で,燃料被覆管温度が約 1,000K に達し たときにFPの放出が開始されたことを踏まえて設定されたものであり,M AAP解析上の判定基準である。

一方,実際の運転操作においては,炉心損傷の状況を直接的に監視可能な 計装設備は原子炉内に設置されておらず,このため,燃料の損傷により放出 される希ガス等のγ線線量率の上昇を格納容器雰囲気放射線モニタによっ て監視し,運転操作における炉心損傷の判断に用いている。上記より,MA AP解析上の炉心損傷の判定基準である1,000K(約727℃)は,その後の運転 操作に影響を与えるものではない。 <mark>炉心損傷判定図及び炉心損傷割合の推定図について</mark>

別添

炉心損傷判定図における追加放出相当のγ線線量率の推移は,設計基準事故の中で格納容器内の核分裂生成物の存在量が最大となる原子炉冷却材喪失時を想定したものであり,線量率として支配的である希ガスの追加放出量を基に評価されたものである。炉心損傷はドライウェル又はサプレッション・チェンバのγ線線量率が追加放出量相当のγ線線量率の10倍以上の領域に到達した場合に判断する。

また,炉心損傷割合の推定図における炉心損傷割合は,希ガスの炉内内蔵量 に対する格納容器への放出割合を示しており,ドライウェル及びサプレッショ ン・チェンバにそれぞれ希ガスが放出されたものとして,各炉心損傷割合のγ 線線量率の推移を示している。

第1図に炉心損傷判定図及び炉心損傷割合の推定図を示す。

第1図 炉心損傷判定図及び炉心損傷割合の推定図(ドライウェル)

添付 3.1.3.2-10

崩壊熱による蒸発量相当の注水量について

外部水源を用いた原子炉注水を実施する場合,炉心冷却を継続する目的から 崩壊熱による蒸発量以上の注水量で原子炉注水を実施する必要があるが,崩壊 熱による蒸発量を大きく上回る注水量とする場合はサプレッション・プール水 位の上昇により格納容器ベント配管を水没させる恐れがあるため,崩壊熱によ る蒸発量相当の注水量に調整する手順を設定する。

崩壊熱は運転時間やスクラム後の経過時間にも影響を受けることから,事前 にスクラム後の崩壊熱の推移を把握し,崩壊熱による蒸発量に相当する注水量 を手順に反映する。具体的には,運転手順に第1図のような崩壊熱による蒸発 量相当の注水量を示すことで,必要な注水量を把握することとする。

第1図に示すとおり,事象発生12時間までは崩壊熱の変化が大きいため,6 時間間隔で注水量を変更するが,12時間以降においては,12時間以上の時間間 隔で流量調整を実施することとする。ただし,格納容器圧力逃がし装置による 格納容器減圧及び除熱操作の実施により一時的に中央制御室待避室に退避する 場合には,直前にその時点での崩壊熱による蒸発量に相当する注水量に調整す ることで退避中の注水量の調整操作を不要とする。



第1図 崩壊熱による蒸発量相当の注水量

格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs-137の放出量評価

雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却 系を使用できない場合)におけるCs-137の放出量評価に当たっては、「格納 容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs-137」及び「原子炉建屋 から大気中へ漏えいするCs-137」の放出量をそれぞれ評価し、評価結果を合 計することで算出している。本資料では、「格納容器圧力逃がし装置を用いて大 気中へ放出されるCs-137」の放出量評価について示す(「原子炉建屋から大 気中へ漏えいするCs-137」の放出量評価は、添付資料3.1.3.5参照)。なお、 「格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs-137」の放出量評 価では、格納容器から原子炉建屋への漏えいがないものとして評価した方が、 漏えいがある場合と比べて、格納容器から格納容器圧力逃がし装置への移行量 が増加(大気中への放出量も増加)するため、保守的に漏えいはないものとし て評価した。

1. 評価条件

放出量評価条件(格納容器圧力逃がし装置から放出)を第1表,大気中への放出過程及び概略図を第1図及び第2図に示す。

項目	評価条件	選定理由
評価事象	「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧 炉心冷却失敗」(代替循環冷却系を使用できな い場合)(全交流動力電源喪失の重畳を考慮)	_
炉心熱出力	3, 293MW	定格熱出力
運転時間	1 サイクル当たり 10,000 時間(416 日)	1 サイクル 13 ヶ月 (395日)を考慮して 設定

第1表 放出量評価条件(1/2)

添付 3.1.3.4-1

項目	評価条件	選定理由
取替炉心の 燃料装荷割合	1 サイクル: 0.229 2 サイクル: 0.229 3 サイクル: 0.229 4 サイクル: 0.229 5 サイクル: 0.084	取替炉心の燃料装荷割 合に基づき設定
<mark>炉内蓄積量</mark> (Cs-137) (Bq _{Cs137})	約4.36×10 ¹⁷ Bq	「単位熱出力当たりの <mark>炉内蓄積量</mark> (Bq/MW)」 ×「3,293MW(定格熱出 力)」 (単位熱出力当たりの <mark>炉内蓄積量(Bq/MW)は、 BWR共通条件として、 東海第二と同じ装荷燃 料(9×9燃料(A型))、 運転時間(10,000時間) で算出したABWRの サイクル末期の値を使 用)</mark>
放出開始時間	格納容器漏えい:事象発生直後 格納容器圧力逃がし装置による格納容器 減圧及び除熱:事象発生から約 19 時間後	MAAP解析結果
格納容器内への 放出割合 (Cs-137)	0. 37	MAAP解析結果
格納容器内での 除去効果	MAAP解析に基づく(沈着,サプレッション・プールでのスクラビング及びドライ ウェルスプレイ)	MAAPのFP挙動モ デル
格納容器内 p H 制御の効果	考慮しない	サプレッション・プール 水 p H制御設備は, 重大 事故等対処設備と位置 付けていないため, 保守 的に設定
格納容器から原 子炉建屋への漏 えい率	考慮しない	格納容器圧力逃がし装 置への移行量を多く評 価するため保守的に設 定
格納容器圧力逃 がし装置への放 出割合 (F _{cs})	【S/Cベント】 CsI類:4.33×10 ⁻⁷ CsOH類:2.42×10 ⁻⁷ 【D/Wベント】 CsI類:1.13×10 ⁻⁴ CsOH類:9.05×10 ⁻³	MAAP解析結果
格納容器圧力逃 がし装置の除去 係数(DF)	1,000	設計値に基づき設定

第1表 放出量評価条件(2/2)



第1図 Cs-137の大気放出過程



※1 格納容器から原子炉建屋への漏えい率

(原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量評価時のみ) 1Pd以下:0.9Pdで0.5%/日,1Pd超過:2Pdで1.3%/日

大気への放出経路	0h ▼ 2h	× 2 ▼ 19	h ^{ж 3} 168h▼
原子炉建屋から大気中への漏えい			
非常用ガス処理系排気筒から放出			
格納容器圧力逃がし装置からの放出			

^{※2} 非常用ガス処理系の起動により原子炉建屋<mark>原子炉棟</mark>内は負圧となるため,事象発生 2h 以降 は原子炉建屋から大気中への漏えいはなくなる。

第2図 大気放出過程概略図(イメージ)

^{※3} 事象発生後19時間以降は、「非常用ガス処理系排気筒から放出」及び「格納容器圧力逃 がし装置からの放出」の両経路から放射性物質を放出する。

- 2. 放出量評価
 - (1) 評価方法

格納容器圧力逃がし装置を介して放出される大気中へのCs-137の放出量は、第1表の放出量評価条件及び以下の式により算出する。

- [C s 137 の放出量]=F_{Cs}・Bq_{Cs137}・(1/DF)・・・(1)
- F_{cs}:格納容器から格納容器圧力逃がし装置へ放出されるC s 137の 放出割合

Bq_{Cs137}: C s -137の<mark>炉内蓄積量</mark>[4.3<mark>6</mark>×10¹⁷Bq]

DF:格納容器圧力逃がし装置の除去係数[1,000]

 F_{cs} について、MAAP解析では、CsはCsI又はCsOHとして存在 しているため、以下の式により F_{cs} を算出する。

$$F_{Cs} = (M_{CsI} + M_{CsOH}) / M_{Cs} \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot (2)$$

- $\mathbf{M}_{\mathrm{CsI}} = \mathbf{M}_{\mathrm{I}} \cdot \mathbf{W}_{\mathrm{Cs}} / \mathbf{W}_{\mathrm{I}} \cdot \mathbf{F}_{\mathrm{CsI}} \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot (3)$
- $\mathbf{M}_{\mathrm{CsOH}} = (\mathbf{M}_{\mathrm{Cs}} \mathbf{M}_{\mathrm{I}} \cdot \mathbf{W}_{\mathrm{Cs}} / \mathbf{W}_{\mathrm{I}}) \cdot \mathbf{F}_{\mathrm{CsOH}} \cdot \cdot \cdot \cdot (4)$

(2), (3)及び(4)式により,

 $F_{Cs}=F_{CsOH}+M_{I}/M_{Cs}\cdot W_{Cs}/W_{I}\cdot (F_{CsI}-F_{CsOH})\cdot \cdot \cdot (5)$

F_{cs1}:格納容器から格納容器圧力逃がし装置へ放出されるCsIの放

出割合[S/Cベント:4.33×10⁻⁷, D/Wベント:1.13×10⁻⁴]

F_{Csoff}:格納容器から格納容器圧力逃がし装置へ放出されるC s O H の

 放出割合[S/Cベント: 2.42×10⁻⁷, D/Wベント: 9.05×10⁻³]
 M_{csI}: 格納容器から格納容器圧力逃がし装置へ放出されるC s I に含 まれるC s 量[kg]

添付 3.1.3.4-5

M_{Cs0H}:格納容器から格納容器圧力逃がし装置へ放出されるC s O H に

含まれるC s 量[kg]

M_{Cs}: C s の初期重量[321.2kg]

M_I: I の初期重量[24.4kg]

W₁: I の分子量[131g/mol]

W_{Cs}: C s の分子量[133g/mol]

(2) 評価結果

サプレッション・チェンバから格納容器圧力逃がし装置を介して大気中 に放出されるCs-137の放出量は、(1)式及び(5)式により、以下のとお りとなる。

$$F_{Cs} = F_{CsOH} + M_{I} / M_{Cs} \cdot W_{Cs} / W_{I} \cdot (F_{CsI} - F_{CsOH})$$

=2. 42×10⁻⁷ + (24. 4/321. 2) • (133/131) • (4. 33×10⁻⁷ - 2. 42×10⁻⁷)
=2. 57×10⁻⁷

$$[C s - 137 の放出量]=F_{Cs} \cdot Bq_{Cs137} \cdot (1 \neq DF)$$

=2.57×10⁻⁷ · 4.36×10¹⁷ · (1 / 1,000)
=1.2×10⁸ [Bq]
=1.2×10⁻⁴ [TBq]

また、ドライウェルから格納容器圧力逃がし装置を介して大気中に放出 されるCs-137の放出量は、(1)式及び(5)式により、以下のとおりとな る。

$$F_{Cs} = F_{CsOH} + M_{I} / M_{Cs} \cdot W_{Cs} / W_{I} \cdot (F_{CsI} - F_{CsOH})$$

=9.05×10⁻³ + (24.4/321.2) • (133/131) • (1.13×10⁻⁴ - 9.05×10⁻³)
=8.36×10⁻³

事象発生7日間以降の影響を確認するために評価した,事象発生30日間 及び100日間における格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出され るCs-137の放出量は、サプレッション・チェンバからのベントの場合 は約1.3×10⁻⁴TBq(事象発生30日間)及び約1.5×10⁻⁴TBq(事象発生 100日間)、ドライウェルからのベントの場合は約4.1TBq(事象発生30日 間)及び約4.1TBq(事象発生100日間)である^{*}。

なお,事象発生7日以降の長期解析においては,事象発生約19時間後に 格納容器ベントを実施し,事象発生100日まで格納容器ベントを継続して いるが,格納容器の除熱機能,格納容器への窒素注入機能及び格納容器内 の可燃性ガスの濃度制御系機能が確保できた場合には,格納容器ベントを 停止する運用とする。

※ Cs-137は長半減期核種となるが、事象発生30日間及び100日間
 におけるCs-137の放出量は、長期的な放出量を評価する観点から、減衰効果を考慮し評価した。

また、大気へのCs-137の放出量の評価において、格納容器内へのC s-137の放出割合としてMAAP解析結果を用いている。第3図のとお り、米国の代表的なソースタームであるNUREG-1465^{**}で示された値 (BWRプラント、「Gap Release」及び「Early In-Vessel」の値の和)と MAAP解析結果を比較すると、よう素及びセシウムの放出割合について は、MAAP解析の方が大きい結果となる。希ガスについては、NURE G-1465の方が大きいが、これは東海第二の想定シナリオでは原子炉注水 により炉心を再冠水させることで、炉心の終状態においても炉心内に自立 した状態の燃料が一部存在するためである(添付資料3.1.2.6参照)。

※ TMI事故を契機として行われたシビアアクシデントに係るソースタ ーム研究を踏まえ、被覆管材であるジルコニウムの酸化量の違い等に より核分裂生成物の放出量や放出タイミングに相違が生じることを考 慮し、BWR及びPWRそれぞれに対して放出割合を設定する等、よ り現実的なソースタームの設定を目的としている。



第3図 格納容器内への放出割合の比較

添付 3.1.3.4-8

原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137の漏えい量評価等について

本資料では、「原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137」の放出量評価 及び「格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs-137」の放出 量評価結果(添付資料 3.1.3.4 参照)を合計した結果について示す。

なお、本評価では、原子炉建屋ガス処理系が起動するまでの間、格納容器か ら原子炉建屋に漏えいした放射性物質は、瞬時に原子炉建屋から大気中へ漏え いするものとして、放出量を保守的に評価しているが、下記のとおり、格納容 器の健全性が維持されており、原子炉建屋の換気空調系が停止している場合は、 格納容器から原子炉建屋に漏えいした放射性物質の一部は、原子炉建屋内で沈 着又は時間減衰するため、大気中への放出量は本評価結果より少なくなると考 えられる。

- ・格納容器が健全な場合、格納容器内の放射性物質は、格納容器圧力に応じて 原子炉建屋へ漏えいするものとしている。漏えいした放射性物質の一部は、 原子炉建屋内での重力沈降等に伴い、原子炉建屋内に沈着すると考えられる。
- ・原子炉建屋内の換気空調系が停止している場合、原子炉建屋内外における圧力差が生じにくく、原子炉建屋内外での空気のやりとりは多くないと考えられるため、漏えいした放射性物質の一部は原子炉建屋内に滞留し、時間減衰すると考えられる。
- 1. 評価条件

放出量評価条件を第1表に示す。(大気中への放出過程及び概略図は,添付 資料3.1.3.4の第1図及び第2図参照)

項目	評価条件	選定理由
評価事象	「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+ 低圧炉心冷却失敗」(代替循環冷却系を使 用できない場合)(全交流動力電源喪失の 重畳を考慮)	
炉心熱出力	3,293MW	定格熱出力
運転時間	1 サイクル当たり 10,000 時間(416 日)	1 サイクル 13 ヶ月(395 日)を考慮して設定
取替炉心の 燃料装荷割合	1 サイクル: 0.229 2 サイクル: 0.229 3 サイクル: 0.229 4 サイクル: 0.229 5 サイクル: 0.084	取替炉心の燃料装荷割 合に基づき設定
<mark>炉内蓄積量</mark> (C s -137)	約4.36×10 ¹⁷ Bq	「単位熱出力当たりの <mark>炉内蓄積量</mark> (Bq/MW)」 ×「3,293MW(定格熱出 力)」 (単位熱出力当たりの <mark>炉内蓄積量(Bq/MW)は、 BWR共通条件として、 東海第二と同じ装荷燃 料(9×9燃料(A型))、 運転時間(10,000時間) で算出したABWRの サイクル末期の値を使 用)</mark>
放出開始時間	格納容器漏えい:事象発生直後 格納容器圧力逃がし装置による格納容器 減圧及び除熱(以下「格納容器ベント」と いう。):事象発生から約20時間後 [※]	MAAP解析結果
格納容器内への 放出割合 (Cs-137)	0.37	MAAP解析結果
格納容器内での 除去効果	MAAP解析に基づく(沈着,サプレッション・プールでのスクラビング及びドライ ウェルスプレイ)	MAAPのFP挙動モ デル(添付資料3.1.3.6 参照)
格納容器内 p H 制御の効果	考慮しない	サプレッション・プール 水 p H制御設備は, 重大 事故等対処設備と位置 付けていないため, 保守 的に設定

第1表 放出量評価条件 (1/2)

第1表 放出量評価条件(2/2)

項目	評価条件	選定理由
格納容器から原 子炉建屋への漏 えい率	1Pd以下:0.9Pdで0.5%/日 1Pd超過:2Pdで1.3%/日	MAAP解析にて格 納容器の開口面積を 設定し格納容器圧力 に応じ漏えい率が変 化するものとし,格 納容器の設計漏えい 率(0.9Pdで0.5%/ 日)及びAECの式 等に基づき設定(添 付資料3.1.2.5参照)
格納容器から原 子炉建屋への漏 えい割合	C s I 類 :約6.15×10 ⁻⁵ C s O H 類:約3.05×10 ⁻⁵	MAAP解析結果
原子炉建屋から 大気への漏えい 率(非常用ガス 処理系及び非常 用ガス再循環系 の起動前)	無限大/日(地上放出) (格納容器から原子炉建屋へ漏えいした放射 性物質は,瞬時に大気へ漏えいするものとし て評価)	保守的に設定
 非常用ガス処理 系から大気への 放出率(非常用 ガス処理系及び 非常用ガス再循 環系の起動後) 	1回/日(排気筒放出)	設計値に基づき設定 (非常用ガス処理系 のファン容量)
非常用ガス処理 系及び非常用ガ ス再循環系の起 動時間	事象発生から2時間後	起動操作時間(115 分)+負圧達成時間 (5分)(起動に伴い 原子炉建屋原子炉棟 内は負圧になるが, 保守的に負圧達成時 間として5分を想定)
非常用ガス処理 系及び非常用ガ ス再循環系のフ ィルタ除去効率	考慮しない	保守的に設定
ブローアウトパ ネルの開閉状態	閉状態	<mark>原子炉建屋原子炉棟</mark> 内の急減な圧力上昇 等によるブローアウ トパネルの開放がな いため

[※] 格納容器から原子炉建屋への漏えいを考慮しない「格納容器圧力逃がし装置を用いて 大気中へ放出されるCs-137の放出量評価」と比べて、原子炉建屋へ漏えいする分 格納容器圧力の上昇が抑制され、結果として格納容器ベント開始タイミングが遅くな る(格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs-137の放出量評価に おける格納容器ベント開始タイミング:約19時間後)。

2. 評価結果(原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137)

原子炉建屋から大気中へのCs-137の漏えい量は,約14.3TBq(事象発生 7日間)である。なお,添付資料3.1.2.4に示す「雰囲気圧力・温度による 静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」において代替循環冷却系を使用する場 合のCs-137の漏えい量(約7.5TBq)より2倍程度大きい結果となってい るが,これは格納容器ベント実施(約19時間)までの格納容器圧力(格納容 器から原子炉建屋への漏えい率に寄与)の違いによる影響が大きい(下記参 照)。

代替循環冷却系を使用する場合

代替循環冷却系による除熱操作により圧力抑制されるため、0.31 MPa「gage」(約 1Pd)以下で推移(第 3.1.2-10 図参照)

・代替循環冷却系を使用できない場合

0.465MPa[gage]到達後(約3.9時間),格納容器ベント実施(約19時間)
まで格納容器圧力を 0.4MPa[gage]~0.465MPa[gage]の範囲で維持(第
3.1.3-10図参照)

また,事象発生7日間以降の影響を確認するために評価した,事象発生30 日間,100日間における原子炉建屋から大気中へのCs-137の漏えい量は, 約14.4TBq (事象発生30日間)及び約15.5TBq (事象発生100日間)である。

なお,事象発生7日以降の長期解析においては,事象発生約20時間後に格 納容器ベントを実施し,事象発生100日まで格納容器ベントを継続している が,格納容器の除熱機能,格納容器への窒素注入機能及び格納容器内の可燃 性ガスの濃度制御系機能が確保できた場合には,格納容器ベントを停止する 運用とする。 3. C s - 137 の放出量

「格納容器圧力逃がし装置を用いて大気中へ放出されるCs-137」及び 「原子炉建屋から大気中へ漏えいするCs-137」の放出量評価結果を第2 表に示す。

原子炉建屋から大気中へのCs-137の漏えい量(約14.3TBq)にサプレッション・チェンバのラインを経由した場合の格納容器圧力逃がし装置から大気への放出量(約1.2×10⁻⁴TBq)を加えた場合の放出量は約15Bqであり,評価項目である100TBqを下回っている。なお、ドライウェルのラインを経由した場合の格納容器圧力逃がし装置から大気への放出量(約3.7TBq)を加えた場合でも約18TBgであり、100TBgを下回っている。

また,事象発生7日間以降の影響について,原子炉建屋から大気中へのC s-137の漏えい量に,サプレッション・チェンバのラインを経由した場合 の格納容器圧力逃がし装置から大気への放出量を加えた場合の放出量は,事 象発生30日間で約15TBq,事象発生100日間で約16TBq であり,いずれの場 合においても100TBq を下回っている。

	事象発生7日間	事象発生 30 日間	事象発生100日間
建屋漏えい	約 14.3TBq	約 14.4TBq	約 1 <mark>5.5</mark> TBq
	約 1.2×10 ⁻⁴ TBq ^{※2}	約 1.3×10 ⁻⁴ TBq ^{※2}	約 1. <mark>5</mark> ×10 ⁻⁴ TBq ^{※ 2}
ベント放出*1	(約 3.7TBq ^{※3})	(約4.1TBq ^{※3})	(約 4.1TBq ^{※3})
A 71	約 15TBq ^{※ 2}	約 15TBq ^{*2}	約 1 <mark>6</mark> TBq ^{※ 2}
台計	(約 18TBq ^{※ 3})	(約 19TBq ^{※3})	(約 20TBq ^{※3})

第2表 大気中へのCs-137の放出量

※1 ベント放出量においては、保守的に格納容器からの漏えいをしない場合のMAAP 解析により算出している。

※2 サプレッション・チェンバのラインを経由した場合の評価結果

※3 ドライウェルのラインを経由した場合の評価結果

格納容器内での除去効果について

MAAPにおけるCs-137 に対する格納容器内の除去効果として,沈着, サプレッション・プールでのスクラビング及びドライウェルスプレイを考慮し ている。また,沈着については,重力沈降,拡散泳動,熱泳動,慣性衝突,核 分裂生成物(以下「FP」という)ガス凝縮/再蒸発で構成される。(「重大事故 等対策の有効性評価に係るシビアアクシデント解析コードについて」の「第5 部 MAAP」(抜粋)参照)

「重大事故等対策の有効性評価に係るシビアアクシデント解析コードについて」

の「第5部 MAAP」(抜粋)

(2) F P の状態変化・輸送モデル

高温燃料から出た希ガス以外のFPは雰囲気の温度に依存して凝固し,エアロゾ ルへ変化する。気相及び液相中のFPの輸送においては,熱水力計算から求まる体 積流量からFP輸送量を計算する。FPがガス状とエアロゾル状の場合は,気体の 流れに乗って,原子炉圧力容器内と原子炉格納容器内の各部に輸送される。水プー ル上に沈着したFPの場合は,区画内の水の領域間の移動に伴って輸送される。ま た,炉心あるいは溶融炉心中のFPの場合は,溶融炉心の移動量に基づいて輸送さ れる。

FPの輸送モデルは上述の仮定に基づいており,炉心燃料から放出されてから原 子炉格納容器に到達する経路としては,次のとおりである。燃料から原子炉圧力容 器内に放出されたFPは,原子炉圧力容器破損前にはLOCA破損口あるいは逃が し安全弁から原子炉格納容器へ放出される。また,原子炉圧力容器破損後には原子 炉圧力容器破損口若しくは格納容器下部に落下した溶融炉心からFPが原子炉格納 容器へ放出される。逃がし安全弁を通じて放出されたFPはスクラビングによって サプレッション・チェンバ液相部へ移行する。原子炉格納容器の気相部へ放出され たFPは,気体の流れに伴って原子炉格納容器内を移行する。 原子炉圧力容器及び原子炉格納容器内での気体,エアロゾル及び構造物表面上(沈着)の状態間の遷移を模擬している。原子炉格納容器内のFP輸送モデル概要を図 3.3-15 に示す。_____

エアロゾルの沈着の種類としては,重力沈降,拡散泳動,熱泳動,慣性衝突,F Pガス凝縮,FPガス再蒸発を模擬している。なお,沈着したエアロゾルの再浮遊 は考慮していない。

重力沈降は、Stokes の重力沈降式とSmoluchowski 方程式(エアロゾルの粒径分布 に対する保存式)の解から得られる無次元相関式を用いて、浮遊するエアロゾル質 量濃度から沈着率を求める。なお、Smoluchowski 方程式を無次元相関式としている のは解析時間短縮のためであり、この相関式を使用したMAAPのモデルは様々な 実験データと比較して検証が行われている。

拡散泳動による沈着は、水蒸気凝縮により生じる Stefan 流(壁面へ向かう流体力 学的気流)のみを考慮して沈着率を求める。

熱泳動による沈着は, Epstein のモデルを用い,沈着面での温度勾配による沈着速 度及び沈着率を求める。

慣性衝突による沈着は、原子炉格納容器内でのみ考慮され、流れの中にある構造 物に、流線から外れたエアロゾルが衝突するものと仮定し、沈着率は重力沈降の場 合と同様に Smoluchowski 方程式の解から得られる無次元相関式を用いて求める。

FPガスの凝縮は、FPガスの構造物表面への凝縮であり、雰囲気中の気体状F P圧力がFP飽和蒸気圧を超えると構造物表面への凝縮を計算する。

5 - 66

FPガスの再蒸発は、凝縮と逆であり、気体状FPの圧力がFPの飽和蒸気圧を 下回ると、蒸発が起こると仮定している。

エアロゾルのプール水によるスクラビング現象による除去効果の取り扱いに関し ては、スクラビングによる除染係数(DF)を設定し、エアロゾル除去効果が計算さ れる。DFの値は、クエンチャ、垂直ベント、水平ベントの3つの種類のスクラビ ング機器に対し、詳細コード SUPRA^[9]を用いて、圧力、プール水深、キャリアガス 中の水蒸気質量割合、プール水のサブクール度及びエアロゾル粒子径をパラメータ として評価した結果を内蔵しており、これらのデータから求める。

また,格納容器スプレイによるFP除去も模擬しており,スプレイ液滴とエアロ ゾルとの衝突による除去率を衝突効率,スプレイの液滴径,流量及び落下高さから 計算する。 1. 沈着及びドライウェルスプレイによる除去効果

沈着及びドライウェルスプレイによる除去効果を確認するため,感度解析 を行った。解析結果を第1図に示す。なお,感度解析では,以下の式により 格納容器内の除去効果(除染係数(以下「DF」という。)) を算出している。 格納容器内DF=格納容器内へのCsI放出割合/ベントラインから大気へ のCsI放出割合

S/Cベント 1.0E+07 1.0E+06 1.0E+05 PCVØDF(-) 1.0E+04 1.0E+03 ベースケース 感度解析1(D/Wスプレイなし) 1.0E+02 感度解析2(重力沈降なし) 感度解析3(慣性衝突なし) 1.0E+01 1.0E+00 5 30 0 10 15 20 25 35 40 45 50 事故後の時間(hr)

第1図 エアロゾルに対する格納容器内の除去効果(感度解析結果)

第1図より、ベースケースにおけるDF(10⁶オーダー)との比較から、 重力沈降のDFは10³程度、ドライウェルスプレイのDFは10~10²程度で あることがわかる。これより、重力沈降及びドライウェルスプレイ両方によ るDFは10⁴~10⁵程度となるため、Cs-137に対する格納容器内の除去効 果は、重力沈降及びドライウェルスプレイの影響が大きいと考える。

- 2. サプレッション・プールでのスクラビングによる除去効果
 - (1) スクラビング効果について

スクラビングは、エアロゾルを含む気体がプール内に移行する場合、気 泡が分裂しながら上昇していく過程においてエアロゾルが気泡界面に到達 した時点で水に溶解して気体から除去される現象である。スクラビングに おけるエアロゾル除去のメカニズムは、プールへの注入時の水との衝突や 気泡がプール水中を上昇していく過程における慣性衝突等が考えられる。

(2) MAAP解析上の扱いについて

スクラビングによる除去効果について,MAAP解析ではスクラビング 計算プログラム(SUPRAコード)により計算されたDF値のデータテ ーブルに,プール水深,エアロゾルの粒子径,キャリアガス中の水蒸気割 合,格納容器圧力及びサプレッション・プールのサブクール度の条件を補 間して求めている。

SUPRAコードでは、スクラビングに伴う初期気泡生成時及び気泡上 昇時のエアロゾルの除去効果をモデル化しており、気泡挙動(気泡サイズ 及び気泡上昇速度)、初期気泡生成時のDF、気泡上昇時のDFを評価式に より与えている。第2図に、気泡中のエアロゾルが気泡界面に到達するま での過程を示す。気泡上昇時における各過程の除去速度を評価することで エアロゾルのDFを与えている。



第2図 スクラビングによるエアロゾル捕集効果



添付 3.1.3.6-5



/•\ <mark>+</mark>	
	E 2) 最終報告書 平成 5 年 3 月
※ 2	実験ではLATEX粒子を用いているため,その粒径は
	- となる。一方,SUPRAコードではCsOHの粒径を基にしてい
	となる。一方, SUPRAコードではCsOHの粒径を基にしてい るため, 粒径に粒子密度g/cm ³)の平方根を乗じることによ

Parameter		Standard Value	Range	
Geometric	injection nozzle diamete	er (cm)	15	1~15
property	scrubbing depth	(meters)	2.7	0~3.8
Hydraulic property	pool water temperature carrier gas temperature steam fraction corrier gao flow rate	(°C) (°C) (vol.%) (L/min)	80 150 50 500	20~110 20~300 0~80 300~2000
Aerosol	particle diameter	(µm)	0.21~1.1	0.1~1.9
property	material		LATEX	LATEX.CsI

第1表 試験条件



第3図 試験装置の概要

第4図 キャリアガス流量に対するDFの比較

第5図 プール水温に対するDFの比較

第6図 水蒸気割合に対するDFの比較

第7図 水蒸気割合に対するDFの比較(密度補正)

第8図 スクラビング水深に対するDFの比較

第9図 スクラビング水深に対するDFの比較(密度補正)

第10図 ガス温度に対するDFの比較

(4) 沸騰による除去効果への影響について

「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」の代替 循環冷却系を使用できない場合では,第11図のとおり,格納容器圧力逃が し装置による格納容器減圧及び除熱の実施に伴いサプレッション・プール は飽和状態(沸騰状態)になるため,サプレッション・プールの沸騰によ る除去効果への影響を確認した。MAAP解析条件及び評価結果を第2表 及び第3表に示す。なお,エアロゾルの粒径については,スクラビング前 後でそれぞれ最も割合の多い粒径について除去効果への影響を確認した。 その結果,第3表のとおり沸騰時の除去効果は非沸騰時に比べて小さいこ とを確認した。

ただし、「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)」 の代替循環冷却系を使用できない場合では、第12図のとおり、原子炉圧力

添付 3.1.3.6-11

容器内のCs-137は、大破断LOCAにより生じた破断口より格納容器 内気相部へ移行し、その後重力沈降等により、事象発生5時間程度で大部 分が格納容器内液相部へ移行するため、本評価においてサプレッション・ プールの沸騰による除去効果の減少の影響はほとんどないと考える。

なお、C s I、C s OHの沸点はそれぞれ 1,280℃,272.3℃以上**2であ り、シビアアクシデント時に格納容器内でC s I、C s OHが揮発するこ とは考えにくいが、サプレッション・プールの沸騰に伴い液相部中のC s I、C s OHの一部が気相部へ移行する可能性がある。ただし、その場合 でも、ドライウェルから格納容器圧力逃がし装置を介した場合のC s - 137 放出量(事象発生 7 日間で約 18TBq)に包絡されると考えられる。 ※2 化合物の辞典 髙本 進・稲本直樹・中原勝儼・山﨑 昶[編集] 1997

年11月20日


項目	評価条件*	選定理由
		格納容器ベント実施前のドライウ
蒸気割合	%	ェルにおける蒸気割合(約 55%)
		相当
故如家聖氏力		格納容器ベント実施前の格納容器
		压力(400~465kPa[gage])相当
サプレッション・プール		実機では水深 3m 以上のため,設定
水深		上限値を採用
		未飽和状態として設定(設定上限
サブクール度		値)
	°C	飽和状態として設定(設定下限値)
		スクラビング前において,最も割
	μ m	合が多い粒径
エノロノルの枢佺 <mark>(干佺)</mark> 		スクラビング後において、最も割
	μm	合が多い粒径

第2表 評価条件

※ SUPRAコードにより計算されたデータテーブルの設定値を採用

第3表 評価結果

				D	F			
粒径				飽和状態				
	(サブ:	クール度		°C)	(サブ	クール度		C)
μ m								
μ m								



安定状態について<mark>(雰囲気圧力・温度による静的負荷</mark>

(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合))

「雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合)」時の安定状態については以下のとおり。

原子炉安定停止状態:

事象発生後,重大事故等対処設備を用いた損傷炉心冷却により,損傷炉心の 冠水が維持可能であり,また,冷却のための設備がその後も機能維持できる と判断され,かつ,必要な要員の不足や資源の枯渇等のあらかじめ想定され る事象悪化のおそれがない場合,安定停止状態が確立されたものとする。 格納容器安定状態:

損傷炉心を冠水させた後に、重大事故等対処設備を用いた格納容器除熱機能 (代替循環冷却系又は格納容器圧力逃がし装置)により、格納容器圧力及び 雰囲気温度が安定又は低下傾向に転じ、また、除熱のための設備がその後の 機能維持できると判断され、かつ、必要な要員の不足や資源の枯渇等のあら かじめ想定される事象悪化のおそれがない場合、安定状態が確立されたもの とする。

【安定停止状態の確立について】

原子炉安定状態の確立について

低圧代替注水系(常設)における注水継続により損傷炉心が冠水し,損傷炉 心の冷却が維持され,原子炉安定停止状態が確立される。

格納容器安定状態の確立について

炉心冷却を継続し,格納容器圧力 0.62MPa[gage]到達までに格納容器圧力逃 がし装置による格納容器減圧及び除熱を開始することで,格納容器圧力及び雰 囲気温度は安定又は低下傾向になり,格納容器雰囲気温度は 150℃を下回り, 格納容器安定状態が確立される。

また,重大事故等対策時に必要な要員は確保可能であり,必要な水源,燃料 及び電源を供給可能である。

【安定状態の維持について】

上記の格納容器破損防止対策により安定状態を確立できる。

代替循環冷却系を用いて又は残留熱除去系を復旧させ,除熱を行うことにより,安定状態の維持が可能となる。安定状態の維持に関する具体的な要件は以下のとおり。

①格納容器除熱機能として代替循環冷却系又は残留熱除去系の復旧による冷 却へ移行

- ②格納容器内の水素・酸素濃度の制御を目的とした可燃性ガス濃度制御系の復 旧及び格納容器内への窒素注入
- ③上記の安全機能の維持に必要な電源(外部電源),冷却水等の確保
- ④長期的に維持される格納容器の状態(圧力・温度)に対し,適切な地震力に 対する格納容器の頑健性の確保

(添付資料 3.1.2.9 別紙参照)

解析コード及び解析条件の不確かさの影響評価について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合))

第1表 解析コードにおける重要現象の不確かさが運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(1/2)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに与える影響	
	崩壊熱	炉心モデル(原子炉出 力及び崩壊熱)	入力値に含まれる。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるパラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるパラメータに与える影響」にて確認。	
	燃料棒内温度変 化		TMI 事故解析における炉心ヒートアップ時の水素ガス発 生, 炉心領域での溶融進展状態について, TMI 事故分析	炉心ヒートアップに関するモデルは、TMI 事故についての再現性 及び CORA 実験についての再現性を確認している。炉心ヒートア ップの感度解析(ジルコニウムー水反応速度の係数についての感 度解析)では、炉心溶融時間に与える影響は小さいことを確認し ている。		
	燃料棒表面熱伝 達	炉心モデル(炉心熱水 カモデル)	結果と良く一致することを確認した。 CORA 実験解析における,燃料被覆管,制御棒及びチャン ネルボックスの温度変化について,測定データと良く一 致することを確認した。 恒心とートアップ速度の増加(被覆管酸化の促進)を想	常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷却 系による格納容器冷却操作及び低圧代替注水系(常設)による原 子炉注水操作については、大破断LOCAが発生し、高圧・低圧 注水機能の喪失 <mark>により炉心損傷</mark> したと判断した場合、速やかに <mark>代</mark>	炉心ヒートアップに関するモデルは, TMI 事故についての再現性 及び CORA 実験についての再現性が確認されている。炉心ヒート アップの咸度解析(ジルコニウム-水反応速度の係数についての	
炉心	燃料被覆管酸化	溶融炉心の挙動モデル (炉心ヒートアップ) 炉心モデル (炉心水位 計算モデル)	か心ビートアップ速度の増加(被復省酸化の促進)を想定し、仮想的な厳しい振り幅ではあるが、ジルコニウム- 水反応速度の係数を2倍とした感度解析により影響を確認した。 ・TQUV,大破断LOCAシーケンスともに、炉心溶融の開始時刻への影響は小さい ・下部プレナムへの溶融炉心移行の開始時刻は、ほぼ変化しない 	皆格納容器スプレイ冷却系による格納容器冷却操作及び常設低 正代替注水系パンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子 // / / / / / / / / / / / / / / / / / /	のようのなながいくがあるニースムの次になどのは数につくている 感度解析)では、格納容器圧力及び雰囲気温度への影響は小さい ことを確認していることから、評価項目となるパラメータに与え る影響は小さい。	
	燃料被覆管変形			また、炉心ヒートアップの感度解析では、格納容器圧力及び雰囲 気温度への影響は小さいことを確認していることから、格納容器 圧力を操作開始の起点としている常設低圧代替注水系ポンプを 用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常説)による格納容器冷却 に係る運転員等操作時間に与える影響は小さい。		
	沸騰・ボイド率 変化		TQUX シーケンス及び中小破断 LOCA シーケンスに対して, MAAP コードと SAFER コードの比較を行い,以下の傾向を 確認した。 ・ MAAP コードでは SAFER コードで考慮している CCFL を 取り扱っていないこと等から,水位変化に差異が生じ たものの水位低下幅は MAAP コードの方が大きく,解析 コード SAFER に対して保守的であり,その後の注水操 作による燃料有効長 頂部までの水位回復時刻は両コー ドで同等である。	原子炉水位挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻であ る解析コードSAFERの評価結果との比較により水位低下幅は解析 コードMAPの評価結果の方が大きく,解析コードSAFERに対し で保守的であり,注水操作による燃料有効長頂部までの水位回復 時刻は解析コードSAFERの評価結果との差異は小さいことを確認 している。 常数低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷却 ストとためた空間や加場体用で加に広体替体約容器スプレイ冷却	原子炉水位挙動について原子炉圧力容器内のモデルが精緻であ る解析コード SAFER の評価結果との比較により水位低下幅は解析 コード MAP の評価結果の方が大きく、解析コード SAFER に対し	
	気液分離(水位 変化),対向流			ホによる特徴各重の理理F及び以出い管住が赤(病故)による原 子炉注水機能(ついては、大破防しOCAが発生し、高圧・低圧 注水機能の喪失により炉心損傷したと判断した場合、速やかに代 皆格納容器スプレイ冷却系による格納容器冷却操作及び常設低 圧代替注水系がンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子 炉注水操作を行う手順となっており、原子炉水位を操作開始の起 点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に 与える影響はない。	℃保守的であり,注水操作による燃料有効長頂部までの水位回復 時刻は解析コードSAFERの評価結果との差異は小さいことを確認 していることから,評価項目となるバラメータに与える影響は小 さい。	
原子炉 圧力容器	ECCS 注水(給水 系・代替注水設 備含む)	安全系モデル(非常用 炉心冷却系) 安全系モデル(代替注 水設備)	入力値に含まれる。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価 項目となるバラメータに与える影響」にて確認。	

第1表 解析コードにおける重要現象の不確かさが運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(2/2)

分類	重要現象	解析モデル	不確かさ	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに与える影響
	格納容器各領域 間の流動		HDR 実験解析では,格納容器圧力及び雰囲気温度に ついて,温度成層化を含めて傾向を良く再現でき ることを確認した。 格納容器雰囲気温度を十数℃程度高めに,格納容 器圧力を1割程度高めに評価する傾向が確認され たが、実験体系に起因するものと考えられ、実機	HDR 実験解析では区画によって格納容器雰囲気温度を十数℃程度,格 納容器圧力を1割程度高めに評価する傾向を確認しているが,BWR の 格納容器内の区画とは異なる等,実験体系に起因するものと考えられ, 実機体系においてはこの特形で確認された不確かさは小さくなるもの と推定される。しかし,全体としては格納容器圧力及び雰囲気温度の 傾向を適切に再現できていることから、格納容器圧力を操作開始の起	HDR 実験解析では区画によって格納容器雰囲気温度を十数で程度,格 納容器圧力を1割程度高めに評価する傾向を確認しているが,BWRの 格納容器内の区画とは異なる等,実験体系に起因するものと考えら れ,実機体系においてはこの解析で確認された不確かさは小さくな
	構造材との熱伝 達及び内部熱伝 導	格納容器モデル (格納 容器の熱水力モデル)	体系においてはこの種の不確かさは小さくなるものと考えられる。また,非凝縮性ガス濃度の挙動 について,解析結果が測定データと良く一致する ことを確認した。 格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達及び	点としている常設低圧代替注水系ボンプを用いた代替格納容器スプレ イ冷却系(常設)による格納容器冷却に係る運転員等操作時間に与え る影響は小さい。 また,格納容器各領域間の流動,構造材との熱伝達及び内部熱伝導の 不確かさにおいては,CSTF実験解析により格納容器温度及び非疑縮性	るものと推定される。しかし、全体としては格納容器圧力及び雰囲 気温度の傾向を適切に再現できていることから、評価項目となるパ ラメータに与える影響は小さい。 また、格納容器各領域間の流動、構造材との熱伝達及び内部熱伝導 の不確かさにおいては、CSTF実験解析により格納容器温度及び非凝 縮性ガスの挙動は測定データと良く一致することを確認しており、
格納容器	気液界面の熱伝 達		内部窓伝導の不確かさにおいては、(STF 実験解析 では、格納容器温度及び非凝縮性ガス濃度の挙動 について,解析結果が測定データと良く一致する ことを確認した。	カスの季動は測定テータと良く一致することを確認しており、その差 異は小さいことから、格納容器圧力を操作開始の起点としている常設 低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却に係る運転員等操作時間に与える影響は小さい。	その差異は小さいことから,評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。
	スプレイ冷却	安全系モデル(格納容 器スプレイ) 安全系モデル(代替注 水設備)	入力値に含まれる。 スプレイの水滴温度は短時間で雰囲気温度と平衡 に至ることから伝熱モデルの不確かさはない。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価項目と なるパラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価項目 となるパラメータに与える影響」にて確認。
	格納容器ベント	格納容器モデル (格納 容器の熱水力モデル)	入力値に含まれる。 MAAP コードでは格納容器ベントについては、設計 流量に基づいて流路面積を入力値として与え,格 納容器各領域間の流動と同様の計算方法が用いら れている。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価項目と なるパラメータに与える影響」にて確認。	「解析条件を最確条件とした場合の運転員等操作時間及び評価項目 となるパラメータに与える影響」にて確認。
	リロケーション	溶融炉心の挙動モデ	 ・TMI 事故解析における炉心領域での溶融進展状態について、TMI 事故分析結果と一致することを確認した。 ・リロケーションの進展が早まることを想定し、 	溶融炉心の挙動モデルは TMI 事故についての再現性を確認している。 また、炉心ノード崩壊のパラメータを低下させた感度解析により原子	溶融炉心の挙動モデルはTMI事故についての再現性を確認している。 また、炉心ノード崩壊のパラメータを低下させた感度解析により炉
原子炉 圧力容器 (炉心損傷	構造材との熱伝 達	ル(リロケーション)	ゲルシード内線のパントータをはよさせた感度 解析により影響を確認した。 TQUV, 大破断 LOCA シーケンスともに, 炉心溶融 時刻, 原子炉圧力容器破損時刻への影響が小さ いことを確認した。	が圧力な益吸損可用に与える影響は小さいことを確認している。本計 価事故シーケンスでは、リロケーションを起点に操作開始する運転員 等操作はないことから、運転員等操作時間に与える影響はない。	心俗版時间に サスる影響は かさいことを唯能 しており、事み進度は ほぼ変わらないことから,評価項目となるパラメータに与える影響 はない。
· (炉心損傷 後)	原子炉圧力容器 内 FP 挙動	核分裂生成物 (FP) 挙 動モデル	PHEBUS-FP 実験解析により, FP 放出の開始時刻を 良く再現できているものの,燃料被覆管温度を高 めに評価することにより,急激な FP 放出を示す結 果となった。ただし、この原因は実験における小 規模な炉心体系の模擬によるものであり,実機の 大規模な体系においてこの種の不確かさは小さく なると考えられる。	核分裂生成物 (FP) 挙動モデルは PHEBUS-FP 実験解析により原子炉圧 力容器内への FP 放出の開始時間を適切に再現できることを確認して いる。PHEBUS-FP 実験解析では、燃料被覆管破裂後の FP 放出について 実験結果より急激な放出を示す結果が確認されたが、小規模体系の模 握性が原因と推測され、実機の大規模な体系においてこの種の不確か さは小さくなると推定される。本評価事故シーケンスでは、炉心損傷 後の原子炉圧力容器内 FP 放出を操作開始の起点としている運転員等 操作はないことから、運転員等操作時間に与える影響はない。	核分裂生成物(FP)挙動モデルは PHEBUS-FP 実験解析により原子炉 圧力容器内への FP 放出の開始時間を適切に再現できることを確認し ている。PHEBUS-FP 実験解析では、燃料被覆管破裂後の FP 放出につ いて実験結果より急激な放出を示す結果が確認されたが、小規模体 系の模擬性が原因と推測され、実機の大規模な体系においてこの種 の不確かさは小さくなると推定される。
格納容器 (炉心損傷 後)	格納容器内 FP 挙動	核分裂生成物 (FP) 挙 動モデル	ABCOVE 実験解析により,格納容器内のエアロゾル 沈着挙動を適正に評価できることを確認した。	核分裂生成物 (FP) 挙動モデルは ABCOVE 実験解析により格納容器内の エアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認している。本評価 事故シーケンスでは、炉心損傷後の格納容器内 FP 挙動を操作開始の起 点としている運転員等操作はないことから,運転員等操作時間に与え る影響はない。	核分裂生成物(FP) 挙動モデルは ABCOVE 実験解析により格納容器内 のエアロゾル沈着挙動を適正に評価できることを確認している。し たがって、大気中への Cs-137 の放出量の観点で評価項目となるパラ メータに与える影響はない。なお、本評価事故シーケンスにおける 格納容器圧力逃がし装置による大気中への Cs-137 の放出量は、評価 項目(100TBq を下回っていること)に対して、サブレッション・チ エンバのベントラインを経由した場合は約1.2×10 ⁻⁴ TBq(7日間), ドライウェルのベントラインを経由した場合は約3.7TBq(7日間)

項 日		解析条件(初期条件,事故条件及び機器条件)の 不確かさ		冬佐設定の考え方	軍転員築場作時間に与うス影響	評価項目となるパラメータに	
	- <u>R</u> L	解析条件	最確条件	米田設定の与え方	建物具守床に切向にすたるが管	与える影響	
	原子炉熱出力	3, 293MW	約 3, 279MW~ 約 3, 293MW (実績値)	<mark>定格熱出力を設定</mark>	最確条件とした場合には、原子炉停止後の崩壊熱が緩和される。最 確条件とした場合の運転員等操作時間への影響は、原子炉停止後の 崩壊熱にて説明する。	最確条件とした場合には、原子炉停止後の崩壊熱が緩和される。最 確条件とした場合の評価項目となるパラメータに与える影響は、原 子炉停止後の崩壊熱にて説明する。	
	原子炉圧力	6.93MPa[gage]	約 6.91MPa[gage]~ 約 6.94MPa[gage] (実績値)	<mark>定格圧力を設定</mark>	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、大破断 LOCA に伴い原子炉は急速に減圧されるため事象 進展に与える影響はないことから、運転員等操作時間に与える影響 はない。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、大破断 LOCA に伴い原子炉は急速に減圧されるため事象進 展に与える影響はないことから、評価項目となるパラメータに与え る影響はない。	
	原子炉水位	通常運転水位 (セパレータスカート 下端から+126cm)	通常運転水位 約-4cm~約+6cm (セパレータスカート 下端から約+122cm~ 約+132cm) (実績値)	通常運転水位を設定	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、ゆらぎの幅は事象発生後の水位低下量に対して非常に小 さい。例えば、原子炉スクラム10分後までの崩壊熱による原子炉 水位の低下量は、高圧が維持された状態でも通常運転水位から約 3m であるのに対してゆらぎによる水位低下量は約4cm であり非常 に小さい。したがって、事象進展に及ぼす影響は小さいことから、 運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、ゆらぎの幅は事象発生後の水位低下量に対して非常に小 さい。例えば、原子炉スクラム10分後までの崩壊熱による原子炉水 位の低下量は、高圧が維持された状態でも通常運転水位から約3m であるのに対してゆらぎによる水位低下量は約4cmであり非常に小 さい。したがって、事象進展に及ぼす影響は小さいことから、評価 項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
	炉心流量	48,300t/h (定格流量(100%))	定格流量の 約86%~約104% (実績値)	定格流量を設定	炉心の反応度補償のため初期値は変化するが、事象発生後早期に原 子炉はスクラムするため、初期炉心流量が事象進展に与える影響は 小さいことから、運転員等操作時間に与える影響は小さい。	炉心の反応度補償のため初期値は変化するが,事象発生後早期に原 子炉はスクラムするため,初期炉心流量が事象進展に与える影響は 小さいことから,評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
初期条件	燃料	9×9燃料 (A型)	装荷炉心ごと	9×9燃料(A型)と9×9燃 料(B型)は,熱水力的な特性は ほぼ同等であり,燃料棒最大線 出力密度の保守性に包絡され ることから,代表的に9×9燃 料(A型)を設定	最確条件とした場合には、9×9燃料のA型又はB型の炉心となる か、それらの混在炉心となるが、いずれの型式も燃料の熱水力特性 はほぼ同等であり、事象進展に与える影響は小さいことから、運転 員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合 <mark>に</mark> は、9×9燃料のA型又はB型の炉心となる か、それらの混在炉心となるが、いずれの型式も燃料の熟水力特性 はほぼ同等であり、事象進展に与える影響は小さいことから、評価 項目となるバラメータに与える影響は小さい。	
	原子炉停止後の崩 壊熟	ANSI/ANS- 5.1-1979 燃焼度 33GWd/t	燃焼度 33GWd/t 以下 (実績値)	崩壊熱が大きい方が原子炉水 位低下及び格納容器圧力上昇 の観点で厳しい設定となるた め,崩壊熱が大きくなる燃焼度 の高い条件として、1サイクル の運転期間(13ヶ月)に調整運 転期間(約1ヶ月)を考慮した 運転期間に対応する燃焼度を 設定	最確条件とした場合には、解析条件で設定している崩壊熱と同等以 下となる。 燃焼度330%4/tの場合は、解析条件と最確条件は同等であること から運転員等操作時間に与える影響はない。 また、燃焼度330%4/t未満の場合は、発生する蒸気量は少なくな り、それに伴う原子炉冷却材の放出も少なくなることから、格納容 器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが、操作手順(常設低圧代 替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)によ る格納容器冷却操作並びに格納容器圧力逃がし装置による格納容 器減圧及び除熱操作(サブレッション・チェンバ側)を実施するこ と)に変わりはないことから、運転員等操作時間に与える影響はな い。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している崩壊熱と同等以下となる。 下となる。 然焼度 330%d/t の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから 時価項目となるバラメータに与える影響はない。 また、燃焼度 330%d/t 未満の場合は、発生する蒸気量は少なくなり、 それに伴う原子炉冷却材の放出も少なくなることから、格納容器圧 力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが、格納容器に力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが、 に約つたがので、 ののののので、 ののののののので、 ののののののののののののののののの	
	格納容器圧力	5kPa[gage]	約 2. 2kPa[gage] ~ 約 4. 7kPa[gage] (実績値)	格納容器圧力の観点で厳しい 高めの設定として,通常運転時 の圧力を包含する値を設定	最確条件とした場合には、解析条件で設定している圧力よりも小さくなるため、格納容器圧力が低めに推移することから、常設低圧代替注水系ボンブを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び格納容器圧力逃がし装置による格納容器冷却操作及び格納容器正力逃がし装置による格納容器が、その影響は小さいことから運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している圧力よりも小さ くなるため、格納容器圧力が低めに推移することから、格納容器圧 力逃がし装置による格納容器 <mark>減圧及び除熱操作(サプレッション・ チェンバ側)</mark> に至るまでの時間は長くなるが、その影響は小さいこ とから、評価項目となるバラメータに与える影響は小さい。	
	格納容器雰囲気温 度	57°C	約 25℃~約 58℃ (実績値)	ドライウェル内ガス冷却装置 の設計温度を設定	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ボンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作に より飽和温度となり、初期温度が事象進展に与える影響は小さく、 運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与 え得るが、格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ポンプを用い た代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作に より飽和温度となり、初期温度が事象進展に与える影響は小さいこ とから、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。	
	格納容器体積 (ドライウェル)	5, 700m ³	5,700m ³ (設計値)	設計値を設定	解析条件と最確条件は同様であることから、事象進展に与える影響 けないことから、運転員等場佐時間に与える影響けない	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はないこ とから、評価項目とたろパラメータに与える影響けない	

第2表 解析条件を最確条件とした場合に運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(1/4)

第2表 解析条件を最確条件とした場合に運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(2/4)

項目		解析条件(初期条件,事故条件及び機器 条件)の不確かさ		条件設定の考え方	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに 与える影響		
項 目 格納容器体積 (サブレッショ ン・チェンバ) サプレッショ ン・プール水位 サプレッショ ン・プール水温度		解析条件 最確条件						
初期条件	格納容器体積 (サプレッショ ン・チェンバ)	空間部:4,100m ³ 液相部:3,300m ³	空間部: 約4,092m ³ ~ 約4,058m ³ 液相部: 約3,308m ³ ~ 約3,308m ³ ~ 約3,342m ³ (実績値)	サブレッション・ブール での圧力抑制効果が厳し くなる少なめの水量とし て,保安規定の運転上の 制限における下限値を設 定	最確条件とした場合には、格納容器体積(サプレッション・チェンパ)の液相 部の運転範囲において解析条件より高めの水位となるが、ゆらぎの幅は非常に 小さい。例えば、サプレッション・プール水位が 6.983m の時の水量は 3,300m ³ であるのに対し、ゆらぎによる水量変化(0.087m)は約42m ³ であり、その割 合は初期保有水量の約1.3%と非常に小さい。したがって、事象進展に与える 影響は小さいことから、運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、格納容器体積(サプレッション・チェンバ) の液相部の運転範囲において解析条件より高めの水位となるが、ゆら ぎの幅は非常に小さい。例えば、サプレッション・プール水位が 6.983mの時の水量は3,300m ³ であるのに対し、ゆらぎによる水量変 化(0.087m)は約42m ³ であり、その割合は初期保有水量の約1.3% と非常に小さい。したがって、事象進展に与える影響は小さいことか ら、評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。		
	サプレッショ ン・プール水位	6.983m (通常運転水位 -4.7cm)	約 7.000m~ 約 7.070m (実績値)	サブレッション・ブール での圧力抑制効果が厳し くなる低めの水位とし て,保安規定の運転上の 制限における下限値を設 定	最確条件とした場合には、サプレッション・プール水位の運転範囲において解 析条件より高めの水位となるが、ゆらぎの幅は非常に小さい。例えば、サプレ ッション・プール水位が 6.983m の時の水量は 3,300m ³ であるのに対し、ゆら ぎによる水量変化 (0.087m) は約 42m ³ であり、その割合は初期保有水量の約 1.3%と非常に小さい。したがって、事象進展に与える影響は小さいことから、 運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、サブレッション・ブール水位の運転範囲に おいて解析条件より高めの水位となるが、ゆらぎの幅は非常に小さ い。例えば、サプレッション・ブール水位が 6.983m の時の水量は 3,300m ³ であるのに対し、ゆらぎによる水量変化(0.087m)は約 42m ³ であり、その割合は初期保有水量の約1.3%と非常に小さい。した がって、事象進展に与える影響は小さいことから、評価項目となるパ ラメータに与える影響は小さい。		
	サプレッショ ン・プール水温 <mark>度</mark>	32°C	約 15℃~約 32℃ (実績値)	サプレッション・プール での圧力抑制効果が厳し くなる高めの水温とし て,保安規定の運転上の 制限における上限値を設 定	最確条件とした場合は,解析条件で設定しているサブレッション・ブール水温 度と同等以下となる。 32℃の場合は,解析条件と最確条件は同等であることから運転員等操作時間に 与える影響はない。 32℃未満の場合は,格納容器の熱容量は大きくなり,格納容器圧力及び雰囲気 温度の上昇が遅くなることで常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容 器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び格納容器圧力透がし装 置による格納容器 減圧及び除熱操作(サブレッション・チェンバ側)の開始が 遅くなるが,その影響は小さいことから運転員等操作時間に与える影響は小さ い。	最確条件とした場合は、解析条件で設定しているサプレッション・プ ール水温度と同等以下となる。 32℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから評価項目と なるパラメータに与える影響はない。 32℃未満の場合は、格納容器の熱容量は大きくなり、格納容器圧力及 び雰囲気温度の上昇が遅くなることで格納容器圧力逃がし装置によ る格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェンバ側)の開始 が遅くなるが、その影響は小さいことから、評価項目となるパラメー タに与える影響は小さい。		
	格納容器圧力	5kPa[gage]	約 2. 2 kPa[gage]~ 約 4. 7kPa[gage] (実績値)	格納容器圧力の観点で厳 しい高めの設定として, 通常運転時の圧力を包含 する値を設定	最確条件とした場合には、解析条件で設定している圧力よりも小さくなるた め、格納容器圧力が低めに推移することから、常設低圧代替注水系ボシブを用 いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作及び格納容 器圧力逃がし装置による格納容器 減圧及び除熟操作(サプレッション・チェン バ側)の開始が遅くなるが、その影響は小さいことから運転員等操作時間に与 える影響は小さい。	最確条件とした場合には、解析条件で設定している圧力よりも小さく なるため、格納容器圧力が低めに推移することから、格納容器圧力逃 がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェン バ側)に至るまでの時間は長くなるが、その影響は小さいことから、 評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。		
	格納容器雰囲気 温度	57℃	約 25℃~約 58℃ (実績値)	ドライウェル内ガス冷却 装置の設計温度を設定	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与え得るが、 格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ボンプを用いた代替格納容器スプ レイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作により飽和温度となり、初期温度 が事象進展に与える影響は小さく、運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、ゆらぎにより解析条件に対して変動を与え 得るが、格納容器雰囲気温度は常設低圧代替注水系ボンブを用いた代 替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作により飽 和温度となり、初期温度が事象進展に与える影響は小さいことから、 評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。		
-	ベント管真空破 壊装置作動差圧	3. 45kPa (ドライウェル ーサプレッショ ン・チェンバ間差 圧)	3. 45kPa (ドライウェルー サプレッション・チ ェンバ間差圧)	真空破壊装置の設定値	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はないことから、運 転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり,事象進展に与える影響はないこと から,評価項目となるパラメータに与える影響はない。		
	外部水源の温度	35°C	35℃以下	代替格納容器スプレイ浴 却系(常設)による圧力 抑制効果の観点で厳しい 高めの水温として,年間 の気象条件変化を包含す る高めの水温を設定	最確条件とした場合には、解析条件で設定している水温と同等以下となる。 35℃の場合は、解析条件と最確条件は同等であることから運転員等操作時間に 与える影響はない。 35℃未満の場合は、格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇に対する代替格納容器 スプレイ冷却系(常設)による圧力及び温度上昇の抑制効果は大きくなる。本 評価事故シーケンスでは、常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器ス プレイ冷却系(常設)による格納容器冷却操作実施後に格納容器圧力及び雰囲 気温度を起点としている運転員等操作はないことから、運転員等操作時間に与 える影響はない。	最確条件とした場合 <mark>に</mark> は,解析条件で設定している水温と同等以下と なる。 35℃の場合は,解析条件と最確条件は同等であることから評価項目と なるパラメータに与える影響はない。 35℃未満の場合は,炉心の再冠水までの挙動に影響する可能性はある が,この顕熱分の影響は小さく,燃料被覆管温度の上昇に与える影響 は小さい。また,格納容器に力及び雰囲気温度の上昇に対する代替格 納容器スプレイ冷却系(常設)による圧力及び湿度上昇の抑制効果は 大きくなり,格納容器の圧力及び雰囲気温度の上昇は遅くなるが,評 価項目となるパラメータに与える影響は小さい。		

	項目	解析条件(初期条件,事故条件及び機器条件)の 不確かさ		冬性設定の考え方	運転員等場作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに
	Ан	解析条件	最確条件		とお見ず床口のにころにのか言	与える影響
初	外部水源の容量	約 8, 600m ³	<mark>8,600m³以上</mark> (西側淡水貯水設備+ 代替淡水貯槽)	西側淡水貯水設備及び代替淡水 貯槽の管理下限値を設定	管理値下限の容量として事象発生から7日後までに必要な容量を 備えており,水源は枯渇しないことから運転員等操作時間に与え る影響はない。	-
期条件	燃料の容量	約 1, 010kL	1,010kL以上 (軽油貯蔵タンク+可 搬型設備用軽油タン ク)	軽油貯蔵タンク及び可搬型設備 用軽油タンクの管理下限値を設 定	管理値下限の容量として事象発生から7日後までに必要な容量を 備えており,燃料は枯渇しないことから運転員等操作時間に与え る影響はない。	-
	起因事象	大破断 LOCA 再循環 <mark>系配管(出ロノ</mark> <mark>ズル)</mark> の破断	_	原子炉圧力容器から格納容器へ の冷却材流出を大きく見積もる 厳しい設定として,原子炉圧力 容器バウンダリに接続する配管 のうち,口径が最大である再循 環 <mark>系配管(出口ノズル)</mark> におけ る両端破断を設定	Excessive LOCA を考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加す ることにより炉心損傷開始等が早くなるが、操作手順(常設低圧 代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設) による格納容器冷却操作を実施すること)に変わりはないことか ら,運転員等操作時間に与える影響はない。 (添付資料 3.1.2.12)	Excessive LOCA を考慮した場合,原子炉冷却材の流出量が増加す ることにより炉心損傷開始等が早くなるが,格納容器へ放出され るエネルギは大破断 LOCA の場合と同程度であり,格納容器圧力 及び温度はそれぞれ評価項目となるパラメータである最高使用 圧力の2倍(0.62MPa[gage])及び200℃を下回っていることから, 評価項目となるパラメータに与える影響は小さい。 (添付資料3.1.2.12)
事故条件	安全機能の喪失に対 する仮定	高圧注水機能及び低圧 注水機能喪失 全交流動力電源喪失	_	高圧注水機能として高圧炉心ス プレイ系及び原子炉隔離時冷却 系,低圧注水機能として低圧炉 心スプレイ系及び残留熱除去系 (低圧注水系)の機能喪失を設 定 全交流動力電源喪失の重畳を考 慮し設定	_	_
	外部電源	外部電源なし	-	安全機能の喪失に対する仮定に 基づき設定 ただし、原子炉スクラムについ ては、外部電源ありの場合を包 括する条件として、機器条件に 示すとおり設定している	仮に、外部電源がある場合でも、常設低圧代替注水系ポンプの起 動のために緊急用母線を受電する必要があるため、注水開始時間 は外部電源がない場合と同等となる。	仮に、外部電源がある場合でも、常設低圧代替注水系ボンプの起 動のために緊急用母線を受電する必要があるため、注水開始時間 は外部電源がない場合と同等となることから、評価項目となるバ ラメータに与える影響は小さい。
	水素ガスの発生	ジルコニウムー水反応 を考慮	ジルコニウムー水反応 を考慮	水の放射線分解等による水素ガ ス発生については、格納容器圧 力及び雰囲気温度に与える影響 が軽微であることから、考慮し ていない	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はない ことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり、事象進展に与える影響はない ことから,評価項目となるパラメータに与える影響はない。

第2表 解析条件を最確条件とした場合に運転員等操作時間及び評価項目となるパラメータに与える影響(3/4)

項目		解析条件(初期条件,事故条件及び機器条件)の 不確かさ		条件設定の考え方	運転員等操作時間に与える影響	評価項目となるパラメータに	
		解析条件	最確条件			与える影響	
機	原子炉スクラ ム	原子炉水位低 (レベル3)信号	タービン蒸気加減弁急 速閉信号又は原子炉保 護系電源喪失	短時間であるが原子炉熱出力が維持される厳 しい設定として,外部電源喪失時のタービン蒸 気加減弁急閉及び原子炉保護系電源喪失によ る原子炉スクラムについては保守的に考慮せ ず,原子炉水位低(レベル3)にてスクラムす るものとして設定	最確条件とした場合には、原子炉熱出力の低下が早くな るため、原子炉冷却材の放出が少なくなることから、格 納容器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなり、常設低圧 代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系 (常設)による格納容器冷却操作及び格納容器圧力逃が し装置による格納容器 <mark>線圧及び除熱操作(サプレッショ</mark> ン・チェンバ側)の開始が遅くなるが、その影響は小さ いことから、運転員等操作時間に与える影響は小さい。	最確条件とした場合には、原子炉熱出力の低下が早くなるため、原 子炉冷却材の放出が少なくなることから、格納容器圧力及び雰囲気 温度の上昇が遅くなり、格納容器圧力透がし装置による格納容器 圧及び除熟操作(サブレッション・チェンパ側) に至るまでの時間 は長くなるが、その影響は小さいことから、評価項目となるパラメ ータに与える影響は小さい。	
	主蒸気隔離弁	事象発生と同時に閉止	原子炉保護系電源喪失 又は原子炉水位異常低 下(レベル2)信号	短時間であるが主蒸気が格納容器内に維持さ れる厳しい設定として、原子炉保護系電源喪失 及び原子炉水位異常低下(レベル2)信号によ る主蒸気隔離弁閉止については保守的に考慮 せず、事象発生と同時に主蒸気隔離弁閉止する ものとして設定	最確条件とした場合には,逃がし安全弁を通じて格納容 器内に放出される蒸気流量が減少することから,格納容 器圧力及び雰囲気温度の上昇が遅くなるが,その影響は 小さいことから,運転員等操作時間に与える影響は小さ い。	最確条件とした場合には、逃がし安全弁を通じて格納容器内に放出 される蒸気流量が減少することから、格納容器圧力及び雰囲気温度 の上昇が遅くなるが、その影響は小さいことから、評価項目となる パラメータに与える影響は小さい。	
	再循環 <mark>系</mark> ポン プ	事象発生と同時に停止	全交流動力電源喪失に よるポンプ停止(事象 発生と同時)	事象進展に与える影響は軽微であることから, 全交流動力電源喪失によるポンプ停止を踏ま えて設定	解析条件と最確条件は同様であり,事象進展に与える影響はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり, 事象進展に与える影響はないこ とから, 評価項目となるパラメータに与える影響はない。	
	低圧代替注水 系(常設)	事象初期の原子炉注水 実施時:230m ³ /h(一 定) 原子炉水位L0到達判 断後:崩壊熟による蒸 発を補う注水量(最大 50m ³ /h)に制御	事象初期の原子炉注水 実施時:230m ³ /h以上 (一定) 原子炉水位L0到達判 断後:崩壊熟による蒸 発を補う注水量(最大 50m ³ /h)に制御	炉心冷却の維持に必要な流量として設定	実際の注水量が解析より多い場合(注水特性(設計値) の保守性),原子炉水位の回復が早くなる。冠水後の操作 として冠水維持可能な注水量に制御するが,注水後の流 量調整操作であることから,運転員等操作時間に与える 影響はない。	実際の注水流量が解析より多い場合(注水特性(設計値)の保守性), 原子炉水位の回復は早くなり,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇 の抑制効果は大きくなるが,格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇に 有意な影響を与えないことから,評価項目となるパラメータに与え る影響は小さい。	
奋 条 件		事象初期の原子炉注水 実施時 スプレイ流量:130m ³ /h (一定)	スプレイ流量:130m ³ /h (一定)	格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇を抑制可 能な流量として,運転手順に基づき設定	解析条件と最確条件は同様であり,事象進展に与える影響はないことから,運転員等操作時間に与える影響はない。	解析条件と最確条件は同様であり, 事象進展に与える影響はないこ とから, 評価項目となるパラメータに与える影響はない。	
-	代替格納容器 スプレイ冷却 系(常設)	465kPa [gage] 到達時 スプレイ流量:130m ³ /h(一定)	スプレイ流量: 102m ³ /h~130m ³ /h	サプレッション・プール水位の上昇が早くな り,格納容器圧力逃がし装置による格納容器 E及び除熱操作(サブレッション・チェンバ側) までの操作時間余裕の観点で厳しい条件とし て,運転手順の流量調整範囲(102m ³ /h~130m ³ /h)における上限を設定	最確条件とした場合、サプレッション・プール水位の上 昇が緩和されることから、サプレッション・プール水位 を操作開始の起点とする格納容器圧力逃がし装置を用い た格納容器減圧及び除熱操作(サプレッション・チェン バ側)の開始時間が遅くなり、運転員等操作時間に対す る余裕は大きくなる。	スプレイ流量は、格納容器圧力の上昇を抑制可能な範囲で調整し、 また、代替格納容器スプレイ冷却系(常設)の停止後に格納容器最 高使用圧力に到達した時点で格納容器圧力逃がし装置による格納 容器減圧及び除熟操作(サプレッション・チェンパ側)を実施する 運転員等操作に変わりはなく、格納容器圧力の最高値はおおむね格 納容器圧力逃がし装置による格納容器減圧及び除熟操作(サプレッ ション・チェンパ側)時の圧力で決定されるため、評価項目となる バラメータに与える影響はない。	
	格納容器下部 注水系(常設)	解析上考慮しない	80m ³ /h (一定)	格納容器雰囲気温度の挙動を厳しく評価する ため、初期条件としてペデスタル(ドライウェ ル部)のプール水を考慮していないことから、 常設低圧代替注水系ポンプを用いた格納容器 下部注水系(常設)によるペデスタル(ドライ ウェル部)水位の確保操作についても考慮しな い	ペデスタル(ドライウェル部)への水張りを実施した場 合,水張り水の熱容量により格納容器圧力の上昇は緩和 されるため,格納容器圧力を起点とする運転員等操作の 開始 <mark>が遅くなるが,その影響は小さいことから,運転員 等操作時間に与える影響は小さい。</mark>	ペデスタル(ドライウェル部)への水張りを実施した場合,水張り 水の熟容量により格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇は緩和され る。このため,評価項目となるパラメータに対する余裕は大きくな る。	
	格納容器圧力 逃がし装置	排気 <mark>流量</mark> :13.4kg/s (格納容器圧力 310kPa[gage] に お い て)	排気 <mark>流量</mark> :13.4kg/s 以上 (格納容器圧力 310kPa[gage] におい て)	格納容器減圧特性の観点で厳しい設定として, 機器設計上の最低要求値である最小流量特性 を設定	実際の流量が解析より多い場合,格納容器圧力及び雰囲 気温度の上昇の抑制効果は大きくなるが,操作手順(格 納容器圧力逃がし装置による格納容器 <mark>滅圧及び</mark> 除熟操作 (サプレッション・チェンバ側) を実施すること)に変 わりはないことから,運転員等操作時間に与える影響は ない。	実際の流量が解析より多い場合,格納容器圧力及び雰囲気温度の上 昇の抑制効果は大きくなるが,格納容器圧力の最高値は格納容器圧 力透がし装置による格納容器減圧及び除熱操作(サブレッション・ チェンバ側)時のビーク圧力であり,操作後の格納容器圧力挙動へ の影響はほとんどないことから,評価項目となるパラメータに対し て与える影響はない。	

	第3表	運転員等操作時間に与える影響,	評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間余裕(1	(4)
--	-----	-----------------	------------------------------	-----

٦

	項目	解析条件(操作条 解析条件	 (件)の不確かさ 条件設定の キッカ 	操作の不確かさ要因	運転員等操作時間 に与える影響	評価項目となる パラメータに 与える影響	操作時間余裕	訓練実績等
操作条件	常源急用作任本 常源急廉 生 に 泉のに注 れた た 大 常 た 総 に た 本 た た た 本 た た た 本 た 本 た た た た た た た た た た た た た	事象発生 25 分後	常設装置により、「「「「「」」」では、「「」」では、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、	【認知】 中央制御室にて、外部電源受電及び非常用ディーゼル発電機等の電源回復ができな い場合、早期の電源回復不能と判断し、これにより、常設代替高圧電源装置による 緊急用母線の受電操作及び低圧代替注水系(常設)等の起動操作を開始する手順と している。この認知に係る時間として10分間を想定しているため、認知遅れによ り操作時間に与える影響はなし。 【要員配置】 中央制御室での操作のみであり、当直運転員は中央制御室に常駐していることか ら、操作開始時間に与える影響はなし。 【移動】 中央制御室での操作のみであり、当直運転員は中央制御室に常駐していることか ら、操作開始時間に与える影響はなし。 【操作所要時間】 非常用ディーゼル発電機等の手動復旧操作(失敗)、常設代替高圧電源装置の起動 操作、緊急用母線の受電操作、低圧代替注水系(常設)等起動操作を行う当直運転 の操作内容及び操作所要時間は以下のとおり。これらの作業は一連の操作として 行うため、操作所要時間は公下のとおり。これらの作業は一連の操作として 行うため、操作所要時間は合計15分間となる。 ・非常用ディーゼル発電機等の手動撤操作(失敗)に係る時間として2分を想定 ●常設代替交流電源設備の起動操作及び緊急用母線の受電操作として4分を想定 ●低圧代替注水系(常設)等起動操作として9分を想定 【他の並列操作有無】 当該操作に対応する当直運転員に他の並列操作はなく,操作開始時間に与える影響 はなし。 【操作の確実さ】 中央制御室の制御盤のスイッチによる簡易な操作のため、誤操作は起こりにくく、 そのため誤操作等により操作時間が長くなる可能性は低い。	低圧等起、 低圧等起、 低圧等して、 などの などの などの している していた 場か、 たていた なたる たが、 原子炉水位ででいた ででかた している たる、 の、 常子が たでいた している たる た、 の、 デイデル たでいた している た している た している によって、 の、 た したし、 常数 たでいた している にた している た している にた の、 なた している にた の、 なた している にた の、 なた している にた の、 なた したる に なた の、 に た の に た の に た の に た の に た の に た の に なた の に た の に た の に た る た の た の た の た の に た の に た の に た の に た の に た の に た の に た の に で た の に た の に た の に の た の に の た の た の た の た の た の た の た の た の た の た の た た の た た の た た の た た の た の た の た の た の た の た の た の り た の り 、 の り ん つ た の し の し の し た の 、 た の た か し い た か い た の た う た の た の し い た の た う た か い た う た の う 、 の し た う た の り っ た の た う た う た う た う た う た か ら に い う た う う う う う う う う う し う う う う う し う う う う う し う う た う い た う う う う う う う う う う う う う	低圧 代棒 を認定す 低圧 (常線 作は、まで) の の の 低圧 (常線 作は、まで) の の の の に す む い 日 と な る た の し に 本 れ 作 所 に た れ の い 同 に を 物 に た れ の い の 男 に か い う ラ よ な る た の の の の の の の の の の の の の	事象発生から 50 分後 (操作開始時間) 25 分程度の若高正電振存 着取らの受低正代都に、常設したのでに 常設からの受低正代都に、 水系ボネンプを用い、常設した る格納容器スプレ イ冷却系容器スプレ イ冷却系容器スプレ イ冷却系容器スプレ イ冷却系容器スプレ イ冷却系容器の知及 (常治約容器) して したででした が開始できれば置に 素が が開始できれば置に たまする。時間余裕容器 によるを納付置に たまする。時間余裕容器 によるる。なお、 都電した でで、 が開始でした で た の に た で た の た の た の た の た の た の た の た の た の	中ける、システムの「「「「」」」、「「」」、「」」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」、「」

Т

Т

	項目	解析条件(操作: 解析条件	条件)の不確かさ 条件設定の 考え方	操作の不確かさ要因	運転員等操作時間 に与える影響	評価項目となる パラメータに与 える影響	操作時間余裕	訓練実績等
操作条件	常設低圧代替注 水系ポンプを用 いた代替格納容 器スプレイ冷却 系(常設)による操 作	格納容器圧力 465kPa[gage] 到 達時	運転手順書等を 踏まえて設定	【認知】 事故時には重要監視パラメータである格納容器圧力を継続監視しており、また、格納容器 圧力が465kPa[gage]に到達する時間は事象発生から約3.9時間後であり、それまでに格納 容器圧力の上昇を十分に認知できる時間があるため、認知遅れにより操作時間に与える影響 はなし。 【要員配置】 中央制御室での操作のみであり、当直運転員は中央制御室に常駐していることから、操作 開始時間に与える影響はなし。 【移動】 中央制御室での操作のみであり、当直運転員は中央制御室に常駐していることから、操作 開始時間に与える影響はなし。 【操作所要時間】 注水流量調整の操作は、流量調整弁の操作であり、操作装置による操作のため簡易であり、 格納容器の緩やわな圧力上昇に対して操作開始時間は十分に短い。 【しの並列操作有無】 当該操作に対応する当直運転員に他の並列操作はなく、操作開始時間に与える影響はなし。 【操作の確実さ】 中央制御室の制御盤の <mark>スイッチ</mark> による簡易な操作のため、誤操作は起こりにくく、そのた め誤操作等により操作時間が長くなる可能性は低い。	格納容器圧力の上 昇は緩散から、するの、 にのした。 なのと、 がのの、 総にから、するる になった。 なった。 なった。 なった。 なった。 なった。 なった。 なった。	格納容器 招	常設に 常設に たた 代替格納 なる 本 常 た た た 代替 格 約 容器 に 開始 ま た た の 時 し れ 3 9 時間が 確 保 余 裕 力 ん る た 時 の 時 し 約 3 9 時間が 確 保 余 裕 が あ り の 寺 た う ら か 前 着 能 開 始 ま の 寺 た う ら か 前 着 能 開 始 ま の 寺 た う ら か 前 着 能 開 始 ま る た う か う 年 間 が 確 氏 令 谷 が 志 ち う ら 本 部 式 の 時 同 た う か う 他 に 間 新 二 他 作 の 六 た う か 、 海 儒 作 た う か 、 志 志 れ る た も が 方 る た う か 志 志 志 れ る た も が 赤 た う か た ち う な 本 が た う か た ち う な 志 た う か 、 志 た う か 、 志 た う か 、 志 た う か 、 志 た ら か が う を を が た ち う な 都 し た う か で き る た あ る る る た う か が う を を た し う か だ う た ち う な 寄 器 と 上 つ の で の こ し に 白 四 ち こ て つ を の し に 日 で で つ た つ ち の つ る と 四 ち で つ ち の ち の の の ち の た の	中央制御室におけ る操作のため,シ ミュレータし、 になっした。 副練正力 465kPa[gage]到達 時に、水系若路A 第設世代 若に水系が格納容 器スプレイキ旋約 4分。 2プレイ操作が多に 4分。 想定している範囲 内でで意図して施範囲 的でであることを確認 認した。

第3表 運転員等操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間余裕(2/4)

第3表 運転員等操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間余裕(3/4)

	項目 解析条件(操作条件)の不確かさ 項目 解析条件 解析条件 条件設定の 考っ方		条件)の不確かさ 条件設定の 考っち	操作の不確かさ要因	運転員等操作時間に与え る影響	評価項目となる パラメータに与 える影響	操作時間余裕	訓練実績等
操作条件	格納容器E力逃 がし装置とよる 格納容器 <mark>減EE及</mark> び <mark>いション・チェ</mark> パ側)	サ プ レ ッ シ ョ ン・プール水位が 通常水位 + 6.5m 到達から 5 分後	格納容器 圧力が 評価項 リータ であ う る 最高使 用 圧力 の 2 倍 (620kPa [gage]) 到 達防止 を踏まえて設定	【認知】 事故時には重要監視バラメータであるサプレッション・ブール水位を継続監視して おり、また、炉心損傷後の格納容器圧力述がし装置による格納容器減圧及び除熟機 作(サプレッション・チェン(例)の操作実施基準に到達するのは、事象発生の約 19 時間後であり、それまでにサプレッション・ブール水位の上昇を十分に認知でき る時間があるため、認知遅れにより操作時間に与える影響はなし。 【要員配置】 中央制御室での操作のみであり、 <mark>当直運転員</mark> は中央制御室に常駐していることから、 操作開始時間に与える影響はなし。 なお、中央制御室における操作が失敗した場合を想定して現場操作を行うための要 員を配置する。他の現場操作を行う重大事故等対応要員とは独立して、落納容器圧 力感がし装置による格納容器減圧及び除熟操作(サブレッション・チェンバ例)を 行う重大事故等対応要員を配置していることから、操作開始時間に与える影響はな し。 【移動】 中央制御室での操作のみであり、当直運転員 は中央制御室における操作が失敗した場合を想定して現場操作を行うための要 員を配置する。 ま事故等対応要員 に、る格納容器減圧及び除熟操作(サブレッション・ブール水位が通常水位か ら 5.5 m 高い位置に到達する事象発生から約 16 時間後に災害対策本部から操作現効 の移動する、移動に係る所要時間は約 1 時間没れであり、格納容器圧力述がし装置 による格納容器減圧及び除熟操作(サブレッション・ブール水位が通常水位か ら 5.5 m 高い位置に到達する事象発生から約 16 時間後に災害対策本部から操作現型 の移動する。移動に係る所要時間は約 1 時間没内であり、格納容器圧力述がし装置 による格納容器減圧及び除熟操作(サブレッション・ブール水位の緩 やかな上昇に対して操作的ため簡易であり、サブレッション・ブール水位の緩 やかな上昇に対して操作的ため音易であり、サブレッション・ブール水位の緩 やかな上昇に対して操作が失敗した場合を想定して現場操作を行うための要 員を配置する。個人事業調定及び除熟操作(サブレッション・チェンバ例) が実施で可と判断した場合に開始し、格納容器圧力が 6200Pa[sage]に調査する下定 時刻の40分以上前から実施する。よって、操作開始時間に与える影響 はなし。 なお、中央制御室における操作が失敗した場合を想定して現場操作を行うための要 員を配置する。他の見操作を行う通大事故等対容要員とは独立して、格納容器響 によるを納容器減圧及び除熟操作(サブレッション・チェンバ例)を 行う道大事故等対応要員 2 全観していることから、操作開始時間に与える影響 はなし。 なが、中央制御室における操作が失敗した場合を想定して現場操作のため、誤操作は 起っ ことしており、誤操作は、制御盤の <mark>又イッヂ</mark> による簡易な操作のため、誤操作は 起っ」の後述ればの操作が失敗した場合を想定して現場操作を行うための要 員を配置する。他の見操作を行う置するの等 なる可能する。他の並列操作を行う通大事場を表示が のいためのする。 などれて強くに対応なる。 などのため訳操作で失敗した場合を想定にする。 などのなり、3 人 1 組で実施する。 などのため訳操作でための、 などのため訳操作でための、 などのための、 のえたまれため、 のまたれため、 などのための、 のえたまれたまれため、 などのための要員 によりるのでの。 のえたまれため、 などのための、 のえたまれため。 のまたまれる操作が失敗した場合を想定して現場操作を行うための要 のののの、 のうしためのでする。 ここれがなるための などのでしためため、 のかなしための のいための、 のかたる。 ののの見操作を行うしてあるののにてる ののの のいための、 のかための。 のためて のののの の ののののののののののののののののののの ためためのののののの ためのののののののの	炉心水の、「「「「「「」」」」」」」。 炉心水の、「「」」」」 炉心水の、「「」」」」 「「」」」」 「「」」」」 「」」」」 「」」 「」」」 「」」」 「」」」 「」」」 「」」」 「」 」」 「」」 」」 」」 」」 」」 </td <td>実態間のは解していた。 実際間定としていた。 たのは、 なのは、 に、 の、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、</td> <td>格納容置 が よ る な な な 数 ま ま ま た 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、</td> <td>中作(模訂)についた。 「「「」」」、 「」、 「</td>	実態間のは解していた。 実際間定としていた。 たのは、 なのは、 に、 の、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	格納容置 が よ る な な な 数 ま ま ま た 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	中作(模訂)についた。 「「「」」」、 「」、 「

項目		解析条件(操作条件)の不確かさ 解析条件 考え方		操作の不確かさ要因	運転員等操作時 間に与える影響	評価項目となる パラメータに与 える影響	操作時間余裕	訓練実績等
操作条件	西側淡水貯水設 備を水源とした 可搬型代替注水 中型ポンプによ る代替淡水貯槽 への補給操作	事 象 発 生 か ら 45.6 時間後	代替淡水貯槽への水源 補給操作は,解析条件 ではないが,解析で想 定している操作の成立 や継続に必要な作業 代替淡水貯槽の枯渇が 発生しないよう設定	代替淡水貯槽は,水源補給を実施しない場合においても約92時間枯渇しないため, 代替淡水貯槽への水源補給までの時間は,十分な時間余裕がある。	_	_	_	代替淡水貯槽への補給は, 想定所要時間 180 分のとこ ろ, 訓練実績等により約 164 分に実施可能なことを確認 した。
	タンクローリに よる燃料給油操 作	事象発生から 47.1時間以降, 適宜	可搬型代替注水中型ボ ンブへの燃料給油操作 は、解析条件ではない が、解析で想定してい る操作の成立や継続に 必要な操作・作業 各機器の使用開始時間 を踏まえて設定	代替淡水貯槽は,水源補給を実施しない場合においても約92時間枯渇しないため, 可搬型代替注水中型ボンブへの燃料給油までの時間は,十分な時間余裕がある。	_	_	_	可搬型設備用軽油タンクか らタンクローリへの給油 は、想定所要時間90分のと ころ、訓練実績等により約 80分に実施可能なことを確 認した。

第3表 運転員等操作時間に与える影響,評価項目となるパラメータに与える影響及び操作時間余裕(4/4)

注水操作が遅れる場合の影響について

1. はじめに

評価事故シーケンス「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却 失敗」(全交流動力電源喪失の重畳を考慮)では、大破断LOCA時に非常 用炉心冷却系等の機能及び全交流動力電源が喪失するため、原子炉水位は急 速に低下する。水位低下により炉心は露出し、事象発生約9分後に燃料被覆 管の最高温度は1,200℃に到達する。有効性評価では、事象発生から25分経 過した時点で、常設代替高圧電源装置からの給電により常設低圧代替注水系 ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却及 び低圧代替注水系(常設)による原子炉注水を開始することで、原子炉圧力 容器破損に至ることなく、水位は回復し、炉心は冠水する評価結果となって いる。

本事象進展について,運転員による格納容器冷却操作及び原子炉注水操作 が有効性評価よりも遅れた場合の評価項目への影響について評価した。

2. 評価項目への影響

操作遅れを想定し,注水開始時間をベースケースにおける設定よりも 25 分遅延(事象発生 50 分後に原子炉注水開始)した場合について,原子炉圧 力容器の健全性及び格納容器破損防止対策の有効性に係る感度解析を行っ た。

(1) 原子炉圧力容器の健全性への影響

原子炉圧力容器の健全性の観点から、炉心内でのデブリの移行(リロケ ーション)*の発生有無を評価した。第1表に感度解析の評価結果を示す。

添付 3.1.3.9-1

また,操作25分遅れケースの炉心損傷状態を第1図に示す。

操作25分遅れの場合においても、損傷した燃料は炉心位置に保持され、 リロケーションは発生しないことから、原子炉圧力容器の健全性は確保される。

※ ここでのリロケーションとは、炉心損傷後、溶融炉心が炉心下部プレナムへ移行した状態を指す。

(2) 格納容器破損防止対策の有効性への影響

格納容器破損防止対策の有効性の観点から,格納容器冷却開始時間及び 評価項目となる格納容器圧力・温度の到達時間を評価した。第2表に感度 解析の評価結果を示す。また,操作25分遅れケースにおいても,格納容 器冷却開始後は格納容器圧力及び雰囲気温度は制御され,評価項目となる 格納容器限界圧力・限界温度に到達することはない。また,サプレッショ ン・プール水位が通常水位+6.5mに到達する時間は約21時間後であり, 格納容器圧力及び雰囲気温度の上昇傾向への影響はほとんどない。

3. まとめ

操作25分遅れケースにおいても、ベースケースと同様に原子炉圧力容器の 健全性及び格納容器破損防止対策の有効性は維持される。したがって、原子 炉注水操作は、ベースケースに対して25分の遅れの余裕があることを確認し た。

ケース	損傷炉心の位置
ベースケース	炉心位置に保持
(事象発生 25 分後に注水)	(リロケーション発生せず)
操作 25 分遅れ	炉心位置に保持
(事象発生 50 分後に注水)	(リロケーション発生せず)

第1表 原子炉圧力容器の健全性に関する感度解析結果

第2表 格納容器破損防止対策の有効性に関する感度解析結果

	代替格納容器	通常水位+6.5m 到達時間		
ケース	スプレイ開始時間	(ベント開始時間)		
ベースケース	約 3.9 時間	約 19 時間		
操作 25 分遅れ	約 5.1 時間	約 21 時間		





第1図 炉心の損傷状態



第2図 操作 25 分遅れにおける原子炉水位の推移



第3図 操作25分遅れにおける注水流量の推移

添付 3.1.3.9-4



第4図 操作25分遅れにおける格納容器圧力の推移



第5図 操作25分遅れにおける格納容器雰囲気温度の推移

添付 3.1.3.9-5

7日間における水源の対応について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損) (代替循環冷却系を使用できない場合))

- 1. 水源に関する評価
 - ① 淡水源(有効水量)
 - · 代替淡水貯槽 : 4,300m³
 - 西 側 淡 水 貯 水 設 備 : 4,300 m³
- 2. 水使用パターン
 - 常設低圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)に よる原子炉注水

事象発生 25 分後,定格流量で代替淡水貯槽を水源とした常設低 圧代替注水系ポンプを用いた低圧代替注水系(常設)による原子 炉注水を実施する。

炉心水位回復後は,崩壊熱除去に相当する流量で注水する。

② 常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却

事象発生 25 分後から炉心水位回復まで,代替淡水貯槽を水源と した常設低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷 却系(常設)による格納容器冷却を実施する。

格納容器圧力が465kPa[gage]に到達する事象発生約3.9時間後, 代替淡水貯槽を水源とした常設低圧代替注水系ポンプを用いた代 替格納容器スプレイ冷却系(常設)による格納容器冷却を実施す る。その後,格納容器圧力 465kPa[gage]到達でスプレイ開始,

添付 3.1.3.10-1

400kPa[gage]で停止の操作を継続する。

サプレッション・プール水位が通常水位+6.5m に到達後,常設 低圧代替注水系ポンプを用いた代替格納容器スプレイ冷却系(常 設)による格納容器冷却を停止する。

③ 西側淡水貯水設備から代替淡水貯槽への補給

事象発生約 42.6 時間(代替淡水貯槽の残量 1,000m³ 到達時点) 以降から可搬型代替注水中型ポンプによる水源補給準備を開始し, 準備完了後に西側淡水貯水設備の水を代替淡水貯槽へ補給する。

3. 時間評価

原子 炉注水等によって,代替淡水貯槽の水量は減少する。

可搬型代替注水中型ポンプによる水源補給の準備が完了する事象 発生45.6時間時点で代替淡水貯槽は枯渇していない。その後,西側 淡水貯水設備から代替淡水貯槽への補給を実施するため,代替淡水 貯槽は枯渇することがない。



第1図 外部水源による積算注水量

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

(代替循環冷却系を使用できない場合))

4. 水源評価結果

時間評価の結果から,代替淡水貯槽が枯渇することはない。また, 7日間の対応を考慮すると,合計約5,490m³の水が必要となる。代替 淡水貯槽及び西側淡水貯水設備に合計 8,600m³の水を保有すること から必要水量を確保している。このため,安定して冷却を継続する ことが可能である。 7日間における燃料の対応について

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

(代替循環冷却系を使用できない場合))

保守的に全ての設備が、事象発生直後から7日間燃料を消費するものとして

評価する。

時系列	合計	判定
常設代替高圧電源装置 5 台起動 (燃料消費率は保守的に定格出力運転時を想定) 420.0L <mark>/</mark> h <mark>(</mark> 燃料消費率 <mark>)</mark> ×168h(運転時間)×5 台(運転台数) =約 352.8kL	7日間の 軽油消費量 約352.8kL	軽油貯蔵タ ンクの容量 は約 800kL であり,7日 間対応可能
可搬型代替注水中型ポンプ 1 台起動 (西側淡水貯水設備から代替淡水貯槽への補給) 35.7L <mark>/</mark> h <mark>(</mark> 燃料消費率 <mark>)</mark> ×168h(運転時間)×1 台(運転台数) =約 6.0kL	7日間の 軽油消費量 約 6.0kL	可搬型設備 用軽 か容量 か 210kL で あり、7日間 対応可能
緊急時対策所用発電機 1 台起動 (燃料消費率は保守的に定格出力運転時を想定) 411L/h(燃料消費率)×168h(運転時間)×1 台(運転台数) =約 70.0kL	<mark>7 日間の</mark> <mark>軽油消費量</mark> 約 70.0kL	緊 急時対 策 所 料 治 府 料 治 の 容 量 は 約 75kL で の 対 応 可 間 の 容 し の 容 し の で り の で の の の の の の の の の の の の の の の

常設代替交流電源設備の負荷

(雰囲気圧力・温度による静的負荷(格納容器過圧・過温破損)

(代替循環冷却系を使用できない場合))

主要負荷リスト

【電源設備:常設代替高圧電源装置】

起動順序	主 要 機 器 名 称	負荷容量 (kW)	負荷起動時の最 大負荷容量 (kW)	定常時の連続最 大負荷容量 (kW)
1)	緊急用母線自動起動負荷 ・緊急用直流 125V充電器 ・その他 <mark>必要な</mark> 負荷	約 120 約 84	約 252	約 204
2	常設低圧代替注水系ポンプ	約 190	約 689	約 394
3	常設低圧代替注水系ポンプ	約 190	約 879	約 584
4	非常用母線2C自動起動負荷 ・直流125V充電器A ・非常用照明 ^{® 4} ・120 <mark>/240V計装用主母線盤</mark> 2A ・その他必要な負荷 ・その他不要な負荷 ^{等 4}	約 79 約 108 約 134 約 14 約 234	約 1,166	約 1,153
5	非常用母線2D自動起動負荷 • 直流125V充電器B • 非常用照明 ⁸⁻⁴ • 120 <mark>/240V計装用主母線盤</mark> 2B • その他 <mark>不要な負荷⁸⁻⁴</mark>	約 60 約 86 約 134 約 135	約 1,573	約 1,568
6	非常用ガス再循環系排風機 非常用ガス処理系排風機 その他 <mark>必要な</mark> 負荷 停止負荷	約 55 約 8 約 95 約 — 52	約 1,862	約 1,674
\overline{O}	 中央制御室換気系空気調和機ファン 中央制御室換気系フィルタ系ファン その他<mark>必要な</mark>負荷 	約 45 約 8 約 183	約 2,251	約 1,910
8	蓄電池室排気ファン その他 <mark>必要な</mark> 負荷	約 8 約 154	約 2,464	約 2,072
9	ほう酸水注入ポンプ	約 37	約 2,199	約 2,109
10	緊 急 用 海 水 ポ ン プ そ の 他 <mark>必 要 な 負 荷</mark>	約 510 約 4	約 3,091	約 2,623
(1)	代 替 燃 料 プ ー ル 冷 却 系 ポ ン プ	約 30	約 2,732	約 2,653



※1 常設代替高圧電源装置定格出力運転時の容量(1,380kW×運転台数=最大容量)
 ※2 常設代替高圧電源装置定格出力運転時の80%の容量(1,380kW×0.8×運転台数=連続定格容量)
 ※3 非常用母線の負荷への給電に伴い、負荷容量が増加するため、常設代替高圧電源装置を3台追加起動する
 ※4 有効性評価で期待していないが電源供給される不要な負荷

添付 3.1.3.12-1

非凝縮性ガスの影響について

1. はじめに

格納容器過圧・過温破損を防止するための対策の確認においては,MAA Pコードを使用して「大破断LOCA+高圧炉心冷却失敗+低圧炉心冷却失 敗」(全交流動力電源喪失の重畳を考慮)を評価事故シーケンスとして選定 している。MAAPコードの水素発生量に関する妥当性については,TMI 及びPHEBUS試験により確認しており,当該解析にMAAPコードを用 いることは妥当である^[1]。

一方、MELCORコードでは流路閉鎖が発生しにくいモデルとなっており、その場合には炉心内を通過する冷却材流量が増えるため、ジルコニウム
 一水反応による水素が発生しやすい傾向となる。

MELCORコードとMAAPコードにおける流路閉塞モデルの差異の 影響を確認するため、以下のとおり感度解析を実施した。

2. 解析条件

MAAPコードとMELCORコードにおける流路閉塞モデルの差異を 第1図に示す。炉心内で溶融炉心の移行(リロケーション)が発生し、それ が冷却材流路に堆積して閉塞を起こした場合、MAAP解析では流路閉塞を 起こしたノードの空隙率(ポロシティ)が0.1以下になるとそのノードは完 全に閉塞したものとみなされ、それ以降は流体が閉塞部分を通過することが できなくなる。一方、MELCORの場合、流路閉塞を起こしたノードの空 隙率の最小値は0.05に設定されており、完全閉塞は発生しない。したがっ て、流路閉塞した場合、炉心で発生する非凝縮性ガスはMAAPの方が少な くなる傾向にある。

添付 3.1.3.13-1

水素発生量に対する感度を確認するため,MAAPにおいて流路の完全閉 塞が発生しない条件として,流体が閉鎖部分を通過できなくなるノードの空 隙率(ポロシティ)を0.0以下と設定し感度解析を行う。なお,ポロシティ の設定以外の条件についてはベースケースと同様とした。

3. 解析結果

第2図から第6図に解析結果を示す。第2図より、ベースケースでの水素 発生量が約324kg に対して感度解析では約288kg となり、水素発生量は約 11%減少している。これは、感度解析ではより炉心部への蒸気流入量は多く なる一方で、溶融炉心の冷却効果により、ジルコニウムー水反応が抑えられ たためと考えられる。なお、第3図に示すとおり格納容器圧力の制御は可能 であり、保守的な条件として非凝縮性ガスが変化するような場合においても、 当該操作に大きな影響はない。

[1]重大事故等対策の有効性評価に係るシビアアクシデント解析コードについて(第5部 MAAP)



第1図 炉心内流路閉鎖モデルの概念図

(「MAAP5.01及びMELCOR2.1を用いた軽水炉プラントの苛酷事故解析」,電力中央研究所,平成26年6月 抜粋)



大破断LOCA解析(ベースケース:空隙率0.1以下で完全閉塞)



大破断LOCA解析(感度解析:空隙率0.0で完全閉塞)

第2図 水素発生量の比較



大破断LOCA解析(ベースケース:空隙率0.1以下で完全閉塞)



大破断LOCA解析(感度解析:空隙率0.0で完全閉塞)

第3図 格納容器圧力の比較



大破断LOCA解析(ベースケース:空隙率0.1以下で完全閉塞)



大破断LOCA解析(感度解析:空隙率0.0で完全閉塞)

第4図 格納容器雰囲気温度の比較



大破断LOCA解析(ベースケース:空隙率0.1以下で完全閉塞)



大破断LOCA解析(感度解析:空隙率0.0以下で完全閉塞)

第5図 ドライウェル気相濃度の比較

添付 3.1.3.13-7



大破断LOCA解析(ベースケース:空隙率0.1以下で完全閉塞)



大破断LOCA解析(感度解析:空隙率0.0で完全閉塞)

第6図 サプレッション・チェンバ気相濃度の比較

添付 3.1.3.13-8

サプレッション・プール水位上昇による真空破壊弁への影響について

サプレッション・プール水位上昇によって真空破壊弁が水没した場合,サプ レッション・チェンバとドライウェルが隔離されることにより,サプレッショ ン・チェンバの圧力が上昇するおそれがある。しかし,有効性評価シナリオに おいて,最もサプレッション・プール水位が上昇する「雰囲気圧力・温度によ る静的負荷(格納容器過圧・過温破損)(代替循環冷却系を使用できない場合)」 においても,第1図に示すとおり,サプレッション・プール水位は最高で約 14.72m であり,真空破壊弁の下端高さ約14.88m に到達しないため,真空破壊 弁が水没することはない(第2図)。



第1図 サプレッション・チェンバプール水位の推移



第2図 サプレッション・プール水位に係る位置関係概要図